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A konfliktusok megértését és kezelését a társadalmunk és a csoportok, illetve a szervezeteken belüli hatalom és elnyomás kontextusába kell helyezni, amelynek részesei vagyunk. Minél több csoport és szervezet próbálja meg átvenni az „egyenlő lehetőségek” gyakorlatát, és amelyben részt vehetnek, illetve felvesznek embereket, olyan csoportokból akik saját szervezetükön belül alul-képviseltek, annál nagyobb annak lehetősége, hogy felfedjük a különbségeket és erőbeli kiegyensúlyozatlanságot; annál nagyobb a valószínűsége a konfliktusnak.

Nagyon gyakran ezeket a konfliktusokat nem használják kreatívan. Vagy elnyomják azokat, ahol az „új” tagoktól elvárják, hogy beilleszkedjenek a csoport/szervezet már fennálló kulturális gyakorlatába és struktúrájába, vagy – amennyiben megkérdőjelezik ezeket, vagy ellenvetéssel állnak elő, úgy – nem hallgatják meg őket és/vagy „problémaként” vagy „bajkeverőként” tekintenek rájuk a csoporton/szervezeten belül. A változásra, fejlesztésre vagy növekedésre adódó lehetőséget nem használják ki, vagy nem ragadják meg az egész csoport/szervezet gyakorlatában. Általában az egyenlő lehetőségek tárgykörét kizárólag személyek közötti, és nem az egész szervezet felépítésével és gyakorlataival kapcsolatos problémaként tekintik.

Tisztában kell lennünk:

· A probléma/konfliktus a csoport elnyomott tagjaira való összpontosítása, ahelyett, hogy az elnyomó csoporttagok önmagukat, identitásukat, értékeiket, stratégiájukat és tetteiket vizsgálnák.

· Elfeledni azt, hogy a csoport minden egyes tagja egyéniség, bármilyen legyen is a beállítottsága, például: népcsoportbeli-, osztálybeli-, nembeli hovatartozása, illetve, hogy saját értékeiknek, véleményüknek és tapasztalatuknak köszönhetően mások.

· Az elnyomó-konfliktusokra való túlzott odafigyelés, ha az más, a szervezeten belüli alapproblémák rovására megy (amelyek, lehetségesen, hogy az utóbbihoz kapcsolódik).

· Ne szenteljünk figyelmet a csoportokon, szervezeteken belüli hatalom és elnyomás témaköreire, illetve azoknak az irányelvekre és a gyakorlatra kivetett hatására… bármi is legyen a csoport tagjainak összetétele.

· Az elnyomás rangsorolása, pl., a nembeli megkülönböztetés rosszabb, és ezt komolyabban kell venni, mint például a rasszizmust, vagy osztálybeli rangsorolást. Ez nem ad teret az elnyomás összetettségnek és összekapcsolódásának egyetlen egyénnél sem.

· Fel kell venni a „Te harcolj az én elnyomásom ellen, és én harcolok a tiéd ellen” elvét. Feltétel nélkül el kell köteleznünk magunkat amellett, hogy minden elnyomás ellen harcolunk.

· A hatalom/elnyomás témái hogyan befolyásolják azon képességünket, hogy tisztán és érthetően kommunikáljunk egymással, pl. a pártfogolás, hogy a félelem és a bűntudat meggátolja az őszinteséget, az igazságtalan bánásmódtól való félelem, védekező magatartás.

Az építő vita elősegítése

Mint ahogy az korábban is megemlítettem, az ilyen viták egészségesek és szükségesek egy szervezeten belül.

Nem lehet az „egyenlő lehetőségek”, illetve a „a közösség iránti elkötelezettséget” megvitatni abban az esetben, ha a tagok nem hajlandóak értékelni és meghallgatni mindenkinek az ötleteit, véleményét, és hozzáfűznivalóját.

Hogy ezt megtehessük a szervezeten belül, létre kell hozni egy klíma/kultúrát, ahol az ellentéteket értékelik és elősegítik.

A tagok közötti vitákat úgy kell kezdeményezni, hogy fel kell hívni a figyelmet az eltérő nézetekre, kiemelve a nézeteltéréseket, illetve pártolni kell a kihívó feladatokat.

Amennyiben a csoporton belül az egyetértés túl könnyen, vagy gyorsan jön létre időt kell szakítani arra, hogy végiggondolják a helyzetet és még egyszer elgondolkodjanak azon, ahelyett, hogy megkönnyebbülést érezzenek amiatt, hogy azonos nézőpontra jutottak. Az összes tagot arra kell ösztökélni, hogy rámenős legyen és mondja ki a véleményét. Nem szabad azt feltételezni, hogy bizonyos tagok hallgatása beleegyezés.

Minél jobban ösztökéljük a vitát, a csoport tagjai annál nyíltabban fogják kinyilvánítani a véleményüket, annál könnyebben kritizálnak, stb.

