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Mielőtt a közösségi munkában alkalmazott bármely stratégia mellett döntenénk, fontos, hogy pontos képet kapjunk a közösség működéséről, az azon belüli erősségekről, erőforrásokról, arról, hogy milyennek látják magukat a közösség tagjai, és hogy milyen külső erőforrások vannak hatással az ott élőkre és azok identitására.

Bármely önkormányzati osztály, intézmény, vagy önkéntes szektorbeli projekt alkalmazza is a szakembert, az valahol egy közösségen belüli helyszínen fog tevékenykedni, például egy lakóházban működő szomszédsági projektben, egy önkormányzati kirendeltségen, vagy akár a városházán. Bárhol is legyen a közösség, a közösségi munkásnak ismernie, értenie kell a közösséget, amelyben dolgozik, amennyiben annak hatékony dolgozójává kíván válni.

Egy felmérés elvégzéséhez a lehető legszélesebb körből kell információkat és véleményeket gyűjtened. Ezek lehetnek hivatalos felmérések és jelentések, közösségi tisztviselőkkel folytatott megbeszéléseket, személyes megfigyeléseket, újságkivágásokat és nem-hivatalos beszélgetéseket is. Ezek mindegyike érvényes, de fontos felismerni, hogy némelyikük megbízhatóbb, lényegbevágóbb lehet, mint a többi. Ki kell alakítanod egy képet a közösség szükségleteiről és erőforrásairól, hogy lehetőséged nyílhasson ajánlásokat megfogalmazni, és hogy tudd, kinek; arról, hogy mely kérdésekkel kell foglalkozni és hatékony stratégiákat kell kialakítani, amelyek erőforrásokat mozgósítanak és lehetővé teszik az emberek számára, hogy saját céljaik felé is lépéseket tegyenek. 

A PROFIL CÉLJA
Hogy lehetővé tegye a következők elsajátítását a közösségi munkás számára:

· „érezze” a közösséget, amelyben dolgozik,

· tényszerű információkat szerezzen a közösség társadalmi, politikai és gazdasági összetételéről,

· megértsen bizonyos kérdéseket a közösségen belül,

· „bebocsátást” nyerjen a közösségbe.

· lássa, milyen szolgáltatások és erőforrások (vagy azok hiánya) vannak a közösségben.

· tudja, hogy milyen aktív közösségi szervezetek működnek.

Fontos, hogy a közösség tagjai maguk is minden szakaszban részt vegyenek az információk és vélemények gyűjtésében, elmozdításában, és maximális mértékben konzultálnak velük a cselekvési prioritásokról és stratégiákról.

A közösségi kutatómunkának három fő módszere létezik:

· tényszerű információgyűjtés

· konzultáció

· a résztvevők megfigyelése.

Az így összegyűjtött adatok elhelyezhetőek egy egyenesen, amely a „keménytől” (statisztikák, jegyzékek, hivatalos jelentések, stb.) a „közepesen” át (újságcikkek, közösségi felmérések, poszterek, szórólapok, megbeszélések jegyzetei, stb.) a „lágyig” (személyes vélemények, benyomások, informális beszélgetések, hallgatózás, stb.) halad.

Légy tudatában annak, hogy az elferdítések, kihagyások eltorzíthatják a kutatás eredményeit. Mindez ugyanolyan könnyen becsúszhat a hivatalos jelentésekbe is, mint a személyes jellegű beszélgetésekbe. Bizonyosodj meg róla, hogy félreteszed saját előítéleteidet és politikai beállítottságokkal, amikor az emberekkel beszélsz, és arról is, hogy a közösség keresztmetszetét mutató emberekkel találkozol, figyelembe véve azok korát, etnikai hátterét, nemét, szexuális orientációját és bármilyen, egészségromlással vagy elmezavarral kapcsolatos tapasztalatát. Az is fontos, hogy „kulcsemberekkel” beszélj a közösségben, mert hasznos összefoglaló információkkal láthatnak el, és ez részét képezi a jövőben hasznosítható jó munkakapcsolatok és -hálózatok kiépítésének, valamint segíthet neked megérteni a lehetséges akadályokat, korlátokat.

Értékeld a közösség tagjainak jártasságait, tudását, tapasztalatait. Azonosítsd a hasznos kommunikációs szervezeteket, a támogatási és anyagi erőforrásokat. Építs arra, ami már megvan, de készülj fel arra is, hogy miként lehet őket az adott pillanatban felmérni és felosztani. 
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A közösségi szektorban található kis szervezetek általában egy bizonyos témával kapcsolatos, az ott élő emberek életére kiható és általuk megfogalmazott aggodalomból alakulnak ki, vagy általános közösségi aggodalomból. Az önkéntes és általában több évig tartó erőfeszítéseknek köszönhetően a kis csoportok saját területükön belül bizonyos fokú elismerésre és felelősségre tesznek szert, amelyet többé nem lehet fenntartani a csoportban résztvevők lelkes, de fizetés nélküli munkájával. Ezen a szinten lehetséges, hogy támogatást keresnek, hogy felvegyenek egy dolgozót, aki ellátja a szervezet adminisztratív feladatainak egy részét, illetve kidolgoz egy professzionálisabb megközelítést a munkák egy bizonyos aspektusára.

A közösségi munkásokat általában homályos munkaköri leírással jelölik ki (amely általában a „közösségfejlesztésre” összpontosít) és irreálisan magas követelményeket állitanak velük szemben arra vonatkozóan, hogy mit lehet a rendelkezésre álló idő alatt, minimális költségvetésből és gyakran rövid távú munkaszerződésekkel megvalósítani. A közösségfejlesztés kifejezés már önmagában is egy mitikus ötlet, amelynek feladatai és folyamatai nagyban függenek a hely adottságaitól, a felhasználók és a potenciális felhasználók kívánságaitól. Egy kis szervezethez frissen felvett munkás, akit egy csoport keménykezű önkéntes és felhasználó irányít, olyan helyzetben találhatja magát, amelyben több követelésnek és elvárásnak próbál egyszerre megfelelni. Pontosan ezért már a kezdetekben tisztában kell lenni azzal, hogy a szerepet hogyan határozzák meg, és milyen munkákat lehet reálisan elvárni a dolgozótól a munkaideje alatt.

A közösségfejlesztés arról szól, hogy segítséget nyújtunk az embereknek abban, hogy együtt érjenek el áhytott dolgokat, vagy megoldjanak olyan problémákat, amelyek az életükben, vagy a helyi közösségben felléptek.

Ideális esetben nem arról van szó, hogy megteszünk dolgokat az emberekért, hanem segítséget nyújtunk, hogy ők maguk tegyenek önmagukért.

Ennek részét képezheti a segítségnyújtás egy esemény megrendezéséhez, egy önsegítő csoport, vagy egy mások által igénybe vett szolgáltatás megszervezése is. De lehetséges abban kell segítséget nyújtani, hogy az emberek változásokat eszközöljenek egy olyan helyzetben, amelyet ők, vagy mások kényelmetlennek, vagy nem kielégítőnek találnak. Ennek részét képezheti:

· Megbeszélések megszervezése

· Ismeretterjesztés

· Kampányok

· Pályázatok

· Egy bizottság létrehozása

· Egy projekt adminisztrálása

· Dolgozók felvétele

· Kapcsolatteremtés olyanokkal, akik hasonló munkát végeznek.

Ezek közül mindegyik részét képezheti az útmutatás és segítségnyújtás a pályázati beadványok terén, dolgozók tobozozása és támogatása, események mint például a fesztiválok és pénzszerzési kezdeményezések szervezése, vezetőségi bizottságok képzése, a hírlevelek, poszterek és brosúrák előállásának megszervezése, a számlavezetési rendszerek és a költségvetés kialakítása, a támogató szervezeteken és a szervezeten belüli emberek között,  az időszakos és önkéntes dolgozók támogatása és felügyelete, a csoport tagok között kialakult belső konfliktusok és nézeteltérések orvosolása, illetve számtalan olyan adminisztratív feladat terén, amely a kulisszák mögött zajlik.

A közösségfejlesztés részét képezi az emberekkel való együttműködés (egyéni és csoportos) oly módon, amely bátorítja, segítséget nyújt és lehetőséget ad az embereknek abban, hogy önmaguk végezzék el a feladatokat. A folyamat része lehet, hogy az emberek új jártasságokat tanuljanak, magabiztosságot és önbizalmat nyerjenek, felfogják saját jogaikat egy nehéz helyzetben, hogy megtudják kik tudnak hasznos információt és erőforrásokat biztosítani, és kifejlesszenek egy új látásmódot arról, hogy miként működik egy szervezet és maga a társadalom, mint egész.

