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A Közösségfejlesztők Egyesülete célja az állampolgárok közösségi kezdeményező- és cselekvőképességének fejlesztése. 











E célját az állampolgárok saját ügyeikben való részvételének fokozásával, az önszerveződés és a


helyi cselekvés közösségi feltételeinek javításával, a demokrácia helyi intézményeinek építésével kívánja megvalósítani.


�





The objective of the Association for Community Development is the development of the ability of citizens to initiate and act in the community.











This goal is meant to be achieved through increasing the participation of citizens in their own affairs, through improving the community-related conditions of local action, and through building the local institutions of democracy. �
Az egyesület működése:





1. Mint mozgalom 


terjeszti a közösségfejlesztés szemléletét és módszereit:


konferenciákat, szemináriumokat, tanácskozásokat szervez 


PAROLA néven évente négyszer saját újságot bocsát ki


működteti a Civil Rádiót - Budapesten és körzetében - és a helyi nyilvánosság, a helyi média - közösségi rádiók, helyi lapok, helyi egyesületek - működését erősíti


Közösségi Adattárat - számítógépes információs rendszert és hálózatot - működtet  


hazai és nemzetközi kapcsolatokat fejleszt ki és ápol, valamint részt vesz a számára fontos eseményeken  








2. Mint szakmai szervezet


szakmafejlesztő tevékenységet végez:


új módszereket fejleszt ki, helyi-, kistérségi- és regionális projekteket vezet


az eredményeket elemzi, publikálja, tanítja


önkénteseket képez ki közösségi munkára, a civil cselekvésre


szakembereket képez a felsőoktatási intézmények és saját képzési keretein belül


képzési tevékenységét tananyagokkal és saját kiadású tankönyvekkel, kiadványokkal segíti


megnyerni igyekszik a döntéshozókat és a támogatókat a közösségfejlesztés szélesebb körű alkalmazása érdekében


�The Functioning of the Organisation:








1. As a movement 


it promotes the attitude and methods of community development:


it organises conferences, seminars, and meetings 


it publishes its own quarterly, the PAROLA


it runs the Civil Radio - in Budapest and the surrounding areas - and it strengthens the operation of local media (community radio stations, local newspapers, local associations)


it runs a computerised information system and network called the Community Database  


it develops and maintains national and international relations, and it participates in events which are important for its work  





2. As a professional organisation


it performs professional development work:


it develops new methods and leads local, small regional, and regional projects


it analyses, publishes, and teaches the results


it trains volunteers for community work and civil action


it trains professionals at higher-educational institutions and through its own training courses


its training activities are strengthened by providing training curricula, course books, and other materials published by the organisation itself


it makes efforts to win over decision-makers as well as sponsors in order to apply community development in a wider range


�
Tények





Az Egyesület 1989 áprilisában alakult országos szervezet, amely jelenleg 250 önkéntesen tevékenykedő tagot számlál. Tagjai az ország különféle tájegységeiből valók, eltérő társadalmi és szakmai háttérrel rendelkeznek. Az egyesület mintegy 2/3-át a helyi civil szervezetek és önkormányzatok képviselői teszi ki, a többiek humán segítő szakemberek - közművelődési szakemberek, szociális munkások, pedagógusok, lelkészek, településfejlesztési szakemberek.











Az Egyesületet 1998. január 1-től a Fővárosi Bíróság kiemelkedően közhasznú szervezetté nyilvánította. Munkáját a Közgyűlés irányítja, amelyet évente minimum egyszer hív össze. Választmánya 5 főből áll. 











Az egyesület jelenlegi


elnöke: Varga A. Tamás


titkárai: Péterfi Ferenc és Vercseg Ilona





Az egyesületben mindenki önkéntes, díjazásra csak projektjeink keretében kerül sor. Egy főállású alkalmazottunk van, Purtczl Andrea, aki adminisztrációs, gazdasági- és szervezési feladatokat lát el. Időszakosan, helyi projektjeink keretében foglalkoztatunk közösségi munkásokat is, addig, ameddig valamely más forrásból nem tudják saját foglalkoztatásukat megteremteni. Jelenlegi erőfeszítéseink fő célja egyesületünk megerősítése további főállású- és részfoglalkoztatású alkalmazásokkal. 


�Facts





The association is a nation-wide organisation which was founded in April 1989. At present, it has 250 members, who work on a voluntary basis. The members are from different parts of the country, and they possess different social and professional backgrounds. About two-thirds of the association’s members are composed of local non-profit organisations and local authorities. The remaining one-third is constituted by professionals providing help - community educators, social workers, teachers, clergymen, and local development professionals.   





The Budapest Court of Justice has declared that the association is an eminently public benefit organisation from 1 January 1998 onwards. Its work is supervised by the General Assembly, which is convoked at least once a year. Its elected Board comprises 5 persons. 





The president of the association at present is Tamás A. Varga, and its secretaries are Ferenc Péterfi and Ilona Vercseg.





Everyone in the association works on a voluntary basis, salaries are only paid in the framework of our projects. We have one full-time employee, Andrea Purtczl, who has administrative, financial, and organisational tasks. On a temporary basis we employ community workers in our local projects as long as they are unable to create the financial basis of their employment from some other source. The main objective of our present efforts is to strengthen our association through employing further part-time and full-time workers.








�
Legfontosabb partnereink:


Combined European Bureau for Social Development


International Association for Community Education


International Association for Community Development


Magyar Művelődési Intézet


Közösségfejlesztők Békés Megyei Egyesülete


Vas-megyei Közösségszolgálat


„Élettér” Egyesület, Komárom


Kunszentmiklós Önkormányzata


Felső-Kiskunsági Kistérségi Szövetség


Bács-Kiskun Megyei Munkaügyi Központ


Felső Kiskunsági Közösségi Munkások Egyesülete





Támogatóink 1998-ban 


(a támogatásokba a természetbeni hozzájárulásokat is beszámítjuk, pl. iroda- és más üzemeltetési költségek)


Országgyűlés


Helyi önkormányzatok


Országos Foglalkoztatási Alap


Gyermek- és Ifjúsági Alapítvány


Magyar Művelődési Intézet 


Charity Know How Fund


ICEA


PHARE 


Országépítő Alapítvány


�Our most important partners:


Combined European Bureau for Social Development


International Association for Community Education


International Association for Community Development


Hungarian Institute for Culture


Association for Community Development in the County of Békés


Community Service of Vas County


„Living-Space” Association, Komárom


Kunszentmiklós Local Council


Small Regional Union of Felső-Kiskunság


Job Centre of Bács-Kiskun County


Association of Community Workers in the Felső-Kiskunság Region





Our sponsors in 1998 


(contributions in kind - e.g. office upkeep and other running expenses - are considered as donations)


Hungarian Parliament


Local councils


National Employment Fund


National Youth Fund


Hungarian Institute for Culture 


Charity Know How Fund


ICEA


PHARE 


Országépítő Found


�
A Közösségfejlesztők Egyesülete 1998-as tevékenysége








Ez az év - a már megszokott munkák elvégzésével párhuzamosan - a tervezés, a jövőre való készülődés éve is volt. Felismertük, hogy az Európai Unióhoz való csatlakozás új felelősséget, új lehetőségeket és új feladatokat ró ránk. A csatlakozás és az általa fokozatosan megnyíló támogató- programok nálunk is minden bizonnyal fokozni fogják a közösségfejlesztés iránti társadalmi igényt. Ebben a helyzetben egyesületünk - hosszú múlt és jelentős teljesítmény birtokában -, az organikus fejlődés tapasztalatával és biztonságával a háta mögött tudja fokozni az állampolgárok részvételét a helyi cselekvésben. A hazai közösségfejlesztés közel 20 éves múltja és a jövő kihívásai egyaránt arra köteleznek bennünket, hogy erősítsük meg szervezetünket és hatékonyabban  szolgáljuk a helyi cselekvést és a nehezen strukturálódó helyi társadalmakat. Ennek jegyében kezdtük meg hosszú távú stratégiai programunk kidolgozását és gazdálkodásunk biztonságosabbá, hosszabb távon is megalapozottabbá tételét. (ld.1999-es terveinket!)





Az előkészületi munkák mellett folytattuk „hagyományos” tevékenységünket.








A közösségfejlesztés népszerűsítése  


1. Találkozók


„Városi közösségfejlesztés” - négy szomszédsági projektet bemutató szeminárium a Budapesti Művelődési Központtal közös szervezésben. 


A „Közösségfejlesztés és munkahely-teremtés”-ről szerveztünk konferenciát - az OFA anyagi támogatásával - április 24–26-án, Kunbábonyban. 


�The Activities of the Hungarian Association for Community Development in 1998





Besides performing our usual activities, the year of 1998 was also the year of planning and preparing for the future. We realised that the process of joining the European Union brings us new responsibilities, new opportunities, and new tasks. The integration and the grant programmes which are gradually opening as a result will certainly increase the social demand for community development in Hungary as well. In this situation our association, which has had a long past as well as significant results, and which possesses the experience and security of organic development, can greatly contribute to an increasing participation of citizens in local action. The 20 years of history which community development has in Hungary and the challenges of the future both commit us to strengthen our organisation while serving local action and local societies which have been structuring with difficulty. In this way we have started elaborating our long-term strategic plan, and we have begun to make our financial management more secure and more consolidated in the long run (see our plans for 1999!)





Besides the preparatory activities we have carried on with our „conventional” activities.





The promotion of community development 


1. Meetings 


„Urban Community Development” - seminar introducing four neighbourhood projects. Organised in co-operation with the Hungarian Institute for Culture. 


Between 24-26 April we organised a conference on „Community Development and Creating Jobs”  in Kunbábony which was funded by the National Employment Fund. 


�
„A fiatalok találjanak rá saját hangjukra!” - elnevezéssel nemzetközi szemináriumot szerveztünk közösen az ICEA szervezetével, június 17-27 között Kunbábonyan, öt ország fiataljainak a részvételével.


„Közösségfejlesztés és képzés” címmel novemberben konferenciát szerveztünk a közösségfejlesztés képzésében érintettek részvételével, a Magyar Művelődési Intézettel közösen.


Szeminárium „A közösségi rádiózás hazai gyakorlatáról” Debrecenben a Szabad Rádiók Magyarországi Szervezetével együttműködésben.











2., Megjelentettük a PAROLA 3 számát, a 98. évi 4. szám azonban - átmeneti pénzhiány miatt - 1999 március végén tud csak megjelenni





3., A Civil Rádió éves munkája során egy 110 fős önkéntesekből álló stáb folyamatos működtetésében vettünk részt. Heti 48 órában egész évben műsorokat sugároztunk. A működés során 750-800 civil szervezetet mutattunk be 98-ban, ami komoly keresztmetszete a hazai nonprofit szektornak.


Több szakmai találkozót, országos tapasztalatcseréket, felkészítő tréninget szerveztünk ebben az évben. Az ORTT pályázata kapcsán tanulmányba foglaltuk össze eddigi rádiós tapasztalatainkat és középtávú programot fogalmaztunk meg egy leendő budapesti közösségi rádió működtetéséhez.


A helyi nyilvánosság, a közösségi médiahasználat iránti érdeklődés fokozódott, s mindez tanácsadó, képzése tevékenységünket is megnövelte


A nonprofit törvény gyakorlati bevezetése kapcsán több helyi szervezetet segítettünk átminősítése elnyerése érdekében.





�Between 17-27 we organised an international seminar titled „Let young people find their own voice!” in co-operation with ICEA. The seminar was held in Kunbábony, and it was attended by young people from five countries.


In November we organised the conference „Community Development and Training” in co-operation with the Hungarian Association for Community Development. The conference was attended by those concerned with training community development.


Seminar in Debrecen on „The Hungarian Practice of Community Radios” in co-operation with the Hungarian Organisation of Independent Radios.





2., We published 3 issues of the PAROLA, but, due to a temporary shortage of funds, the 98/4 issue will come out only at the end of March.





3., During the 1998 activities of the Civil Radio we took part in the continuos operation of a staff consisting of 110 volunteers. We broadcasted 48 hours a week all through the year. In 1998 we introduced 750-800 non-profit organisations, which constitute a cross-section of the Hungarian non-profit sphere.


We organised several professional meetings, nation-wide experience exchanges, and preparatory training courses in 1998. In connection with the grant programme of ORTT we have summarised our experiences of broadcasting in the framework of a study, and we have formulated a middle-term programme for running a potential community radio station in Budapest.


The demand for local media and the local use of media has increased, and this, in turn, has increased the number of our consultative and training activities.


In connection with the practical introduction of the Non-Profit Act we have assisted several local organisations in order to achieve their re-qualification.





�
4. Közösségi Adattárunk elsősorban az elektronikus könyvtár technológiájának kialakítására helyezte a súlyt 1998-ban. 


Közreműködtünk az ifjúság számára készített elektronikus kiadvány a "Legalább ennyit..." című anyag elkészítésében.


A közösségi munka módszertanához és gyakorlatához 
