Lakossági együttműködési irodák létrehozása a XV. kerület városrészeiben Újpalotán, Rákospalotán és Pestújhelyen

1. Háttér

Az együttműködési irodák lokális – városrészi jelentőségűek, ilyen körben kell információs, tájékoztató és együttműködéseket kezdeményező-támogató tevékenységüket, szerepüket – azaz kompetenciájukat - értelmezni. Elindításuk nem egy megnyitó napra kulcsrakész állapotot feltételez, hanem a (szakmailag nyilván részben előkészített) megnyitástól elkezdődő felállítási folyamatot, egy közösségi építkezés folyamatát. 
A XV. kerületi Önkormányzat lehetséges viszonya az együttműködési irodákkal:
A sikeres működéshez, a lakossági részvétel valódi motivációjához elengedhetetlen szükség van arra, hogy a helyi politika (jelen esetben inkább egy állásfoglalás, irányelv, határozat - tehát policy formájában) egyértelműen nyilvánítsa ki, hogy szándéka szerint milyen súlya, következménye lehet a közeljövőben felállítandó együttműködési irodák által inspirált lakossági aktivitásoknak, kezdeményezéseknek, felajánlásoknak. Tehát, hogy milyen „sorsot” szán ezeknek, milyen súlya lehet a megnyilvánulásoknak, adott esetben mit vesz át ebből az önkormányzat, végülis, mennyire részei ezek a lépések a hatalommegosztásnak.

Tisztázni szükséges (kvázi a lehetséges technikai garanciákat megfogalmazni), hogy ki, mit várhat el ettől az intézménytől, milyen rendszer szerint fogad be, illetve reflektál az iroda (jelesül a mögötte lévő működtető szervezet és az Önkormányzat) a beérkező megkeresésekre. 

Nyilván a lakossági ötletek nem automatikusan kerülnek megvalósításra, csak beszámítható szempontok lesznek. De milyen csatornákon, milyen formában kerülnek a vélemények a döntéshozókhoz, ők milyen formában reagálnak ezekre?
Ilyen szabályok lehetnek pl., hogy a beérkezett ötleteket/panaszokat a honlapon elérhető adattárba felviszik (illetve nyilván maguk a lakosok is beírhatnak közvetlenül oda), ezekre x napon belül érkezik valami reakció, időnként (félévente, évente) történik valami nyomon követés: mi teljesült, változott-e a helyzet stb.

Többféle dolgot felvet ez a kezdeményezés. Ha valóban komoly tényezővé válik ez a fórum jellegű intézmény, meglehet állandó meghívottként érdemes lenne az irodák képviselőit a kompetenciájukba (területükhöz) tartózó kérdésekben az önkormányzati bizottságokban és a közgyűléseken állandó meghívottként szerepeltetni, hasonlóan a civil szervezeteknél jogszabályilag létező ügyféli jogviszonyhoz.

Ugyanakkor nyilvánvalóvá kell tenni – a kialakuló rendszer kommunikációjában erős hangsúlyt adni ennek -, hogy a közösségi tervezés során felmerülő vélemények – javaslatok – ötletek nem automatikusan kerülnek bevezetésre, megvalósításra; ezek a városrész alakításában beszámításra kerülő szempontok, vagy a közgyűlés által kötelezően napirendre tűzendő, vita tárgyát képező elemek lesznek. Ezek az együttműködési irodák fórumokat, párbeszédre alkalmas helyzeteket – tereket kínálnak, hogy módjuk legyen a különféle felvetéseknek megméretődni, azokat mások számára is megismerni, hogy bekerüljenek a társadalmi diskurzusokba.
A képviseleti demokrácia mellett könnyen háttérbe szorul a részvételi demokrácia, ami gyakran a polgárok társadalmi aktivitásának, tényleges részvételének leépüléséhez is vezet. 
A polgári demokráciákban egyre hangsúlyosabbá váló deliberációs módszerek éppen ennek a kompenzálására; a mérlegelés, megvitatás, tanácskozás lehetőségének – tehát a társadalmi-közösségi részvételnek - a tudatos megszervezésében érnek el jelentős változásokat. Ezeknek az elveknek a hatékony megvalósulását szolgálhatják jól a lakossági együttműködési irodák.

A fenti kérdések alapos mérlegelése és jól átgondolt megvalósítása jelentősen hozzájárulhat a közbizalom helyi szintű növekedéséhez, a helyi döntések tényleges állampolgári legitimációjához. 
Ezek mellett az együttműködési irodák állandó visszacsatolást és döntés-szondát jelentenek a képviselők számára, amelyek segítenek abban, hogy a képviselők ne távolodjanak el választóiktól. Ez azonban csak abban az esetben működik, ha az együttműködési irodák és a képviselőtestület között idővel nem épül ki függő viszony, és az irodák hatékony csatornái és szócsövei lehetnek az állampolgári vélemények markáns vonalainak.

Jellemzőik:

A szükséges információs-tájékoztató, együttműködést segítő tevékenység fontosnak tartott jellemzői
- Demokratikus:
az egyes információk egyenrangúak, az információk rendszerezését nem vezérli befektetői, kereskedelmi érdek, profitérdek, ellenkezőleg, adott esetben ezekkel konfliktust is vállalva, teljes mértékben problémára orientált, minden szempontból az adott közeg érdekeit szolgálja.
- Sokoldalúan közelít: 

az emberrel foglalkozó intézmények, szolgáltatások gyakori jellemzője, hogy azok az emberi életnek csak egy-egy területére irányulnak, "alkatrészeire" bontják az emberi személyiséget. Az üzletekben, mint vásárlót, a hivatalokban, mint ügyfelet, az orvosnál, mint beteget, a munkahelyen, mint munkaerőt kezelik. A tervezett együttműködési irodákban - lehetőség és szükség van arra, hogy az ott élőket teljes emberként kezeljük, az információs-tájékoztató tevékenységgel a szerepekre bontott személyiség integrálódását elősegítsük.
- Adott konkrét közeghez szól:
a helyi nyilvánossághoz, annak legjobban megfelelő tartalommal, s annak legjobban megfelelő nyelven. (A számukra fontos, az életüket valamilyen módon megkönnyítő információkra hívják fel a figyelmet.) A személyre-szabottság, a közvetlen hang, közérthető megjelenítés a jellemzője tehát, ami az informális nyilvánosság egyik legfőbb kritériuma a formális nyilvánossággal szemben.
- Jelentős új erőforrások felszínre kerülése várható az emberekkel való együttműködés eredményeként. Ez jelentősen hozzájárulhat a bizalom és a felelősségvállalás erősödéséhez.

A tájékoztató, informáló tevékenységnek általában három alapvető funkciónak kell megfelelnie.
a.) A napi problémák megoldásában segítsen, a napi döntésekre felkészítsen.
b.) Orientáljon, segítsen eligazodni a különféle objektivációk, értékek, közös normák között, illetve azok alakításában lehet fontos szerepe.
c.) A tájékoztató tevékenység fontos része a mozgósítás különféle eseményekre, ügyekre, rendezvényekre, illetve feladata, hogy az adott közegben szükséges folyamatokat, társadalmi mozgásokat kezdeményezzen.
Ezekhez kapcsolódóan a XV. kerületben induló együttműködési irodáknak a következő további alapfunkcióit tartjuk fontosnak:

d.) A fentieket kiegészítő meghatározójuk, hogy az összefogást, kooperációt, együttműködést helyezi működésének fókuszába.

e.) Társadalmi egyeztetési folyamatok színterévé és kezdeményezőjévé válik.

f.) A társadalmi részvételt tekinti egyik meghatározó értékének, azaz a közösségi bevonást, az aktivizálást az életüket érintő helyi változások megtervezésébe. 

g.) Fontos szándéka a társadalmi beilleszkedés segítése, de ugyanakkor nem az adott helyzetbe minden áron való belesimulást, elfogadást-beletörődést szolgálja.
h.) Nyilvánvalóan panaszok és odafordulások során megjelennek az együttműködési irodákban különféle szakkérdések, amelyek elsősorban önkormányzati, vagy más szakintézmények kompetenciájához kapcsolódnak. Fontos, hogy ezekben főként az orientáló funkciót tekintse feladatának az iroda, amellyel a megoldásra hivatott szakellátást ajánlja az odafordulók számára – azzal „köti össze” őket, esetleg szakértői adatbázist üzemeltet. 
i.) A hazai társadalomban kialakult nagyon erőteljes megosztottság kiemelten fontos szemponttá teszi, hogy sokféle megközelítésű és a politikai érdekcsoportok dominanciájától mentes legyen a lakossági együttműködéseket feltárni és megszervezni hivatott iroda működtetése.

Önkéntesség népszerűsítése

Javasoljuk, hogy induljon el a XV. kerület mindhárom városrészében egy széleskörű, sokféle területet, korosztályt, a különféle élethelyzetben lévőket (tanulók, nyugdíjasok, munkanélküliek, gyesen lévők, stb.) érintő nagyszabású önkéntes program. Ez a folyamat csak részben – de nagyon fontos súllyal - kapcsolódik az együttműködési irodákhoz, jelentősége azon jóval túlmutat. 
A önkéntes program a gyerekkorúaktól induljon el, s legyenek érintve a civil szerveződések, társadalmi testületek, gazdasági szereplők, egyházak, hivatali-intézményi alkalmazottak, idősek. Foglaljon magába helyi szintű képzéseket, ismeretterjesztő beszélgetéseket, iskolai önkéntes programokat, helyi médiakampányt, tapasztalatcseréket, akciókat, versenyeket-játékokat. Váljon az önkéntesség a kerület egészét érintő kérdéssé. Ez a munka – amelyet szükség esetén részleteiben külön is kifejtünk – néhány év alatt kezdi meghozni gyümölcsét, eredményeihez jelentős társadalmi befektetésre van szükség.
Úgy gondoljuk egy ilyen széleskörű mozgalom az együttműködési irodák egyik legfontosabb hátterét fogja jelenteni.

Különleges aktualitását adhatja ennek a mozgalomindításnak, hogy 2011 az európai önkéntesség éve, erre nyilván jelentős kapacitások, esetleges források fognak nyílni.

Mit nem vállalnak az együttműködési irodák?

- Nincs semmilyen hatósági intézkedési jogkörük.

- Nem a Polgármesteri Hivatal kihelyezett egységei, azoknak az ügyviteli, hivatali funkcióit nem tudja és nem is kívánja még részlegesen sem átvenni.
- Nem tudnak tartósan működő érdeklődési köröknek, kluboknak állandó fedelet, otthont nyújtani, de nem kizárt, hogy néhány később önállóvá váló közösség alakulásában, egymásra találásában, elindulásában, „kihordásában” szerepet vállalnak.

2. Városrészi együttműködési iroda Újpalotán
Javaslatok gyakorlati funkciókra, amelyeknek meg kellene jelenjenek az irodában:

- Tanácsadás – műszaki, jogi, gazdasági, energetikai, társasházi jellegű.
- Panaszfelvétel helyi ügyekben.
- Lakossági ötletek, javaslatok összegyűjtése.
- A helyi közösségek a közjóra irányuló kampányainak a segítése.
- Kiállítások szervezése.
- Kisebb fórumok rendezése.
- Közösségi tervezés (jövőműhely).
- Közösségfejlesztési programok.
- Információk adása helyi ügyekben (fejlesztési kérdések, energetika).
- Információk összegyűjtése, hozzáférhetővé- és közérthetővé tétele (szakmai nyelvről magyarra fordítása) az adott városrészben létező és elérhető intézményi és civil társadalmi szolgáltatásokról, tanácsadásokról, eseményekről. Egy ilyen adatbankszerű szolgáltatás csak az érintettekkel (szolgáltatókkal) kölcsönös együttműködésben tud elindulni és frissen maradni.
- Népszerűsítő és mozgósító kiadványok, leírások terjesztése.
- Társadalmi egyeztetési folyamatok a lakótelep körzetében.
- Párbeszédkörök, dialógusok indítása.
- A társadalmi nyilvánosság szélesítése, a bevonódás-bekapcsolódás esélyeinek növekedése.
- Az elinduló és a már zajló különféle akciókról folyamatos tájékoztatás szervezése, rendszeres visszatérés-követés az informálásban. 

- Nem csak az irodába betérők informálása a feladat, hanem az információk áramlásának a megszervezése a városrészekben, tehát egy proaktív viszony kialakítása.
- A fenti pontokkal összecsengő informatív és interaktív honlap-üzemeltetés.
- Éves „együttműködési jelentések” összeállítása és megjelenítése a helyi nyilvánosságban.
Ügyek, amelyek meg kellene jelenjenek az együttműködési irodákban: 
- Mindjárt elsőként: az együttműködési irodák elindulásának – és ennek a konkrét újpalotainak a – a gyakorlati kimunkálása. Javaslatunk csak keret, amelyet az iroda megnyitását követően az ott dolgozók és a lakosság közösen tud lépésről lépésre haladva felépíteni, „feltölteni” valódi és ott érvényes tartalommal. 
- Panelprogram, felújítások; ezek kapcsán, e változtatási folyamatokra egyidejűleg ráépülve más, a helyi közösséget érintő kérdésekben a lehetséges szélesebb összefogások – kooperációk esélye.
- Zsókavár u. 2-28. sz. épületek és a közöttük lévő terület városrehabilitációs programja
+ a lakóépületek felújítása, milyen legyen az épület bejárata, alja az üzletekkel

+ milyen legyen az orvosi rendelő, 

+ milyen üzletek kellenének a Zsókavár utcai spirálházba,

+ legyen-e ismét szociális étterem, milyen legyen stb. 

- Egy-egy nyilvános tér/park/játszótér kiválasztása Újpalotán és annak közösségi módon történő megtervezése.
- Városközpont - Főtér - közösségi ház projekt: vélemények, érdekek, társadalmi egyeztetési folyamata.
- XV. kerületi közlekedés szabályozásának középtávú koncepciója.
- Hősök útja – Szerencs u. – Pattogós közi intézményterület – Posta előtti szervizút – Páskomliget u. – Nyírpalota szabályozási terve.
- Közintézmények, közterek elnevezésének társadalmi egyeztetése.
- A társasházi ügyek, változtatási lehetőségek, tipikus konfliktusok megoldásának keresése. 
- Kiemelt gondja a lakótelepnek, s így kiemelt figyelem szükséges a lakhatási feltételek – lakásfenntartási lehetőségek optimalizálására. A rezsiköltségek megtakarításának, pl. az energiafelhasználás lehetőségeinek a javítására, a „zöld” technológiák bevezetésére az épületenergetika, szigeteléstechnológia terén.
- A zöldfelületi arány, a biológiailag aktív felszínek növelésének lehetőségei.
- Közterület-gazdálkodás terén lakossági együttműködések kezdeményezése (pl. a parkfenntartásban).
- Általában a házak, intézmények és a közlekedési utak akadálymentesítése.
- Parkolási kérdések, forgalomtechnikai változtatások.
- Közterületi és homlokzatreklámok szabályai. 

- Helyi adók és elosztásuk, címkézett alapok és ebből finanszírozott pályázatok várhatóan a lakosság érdeklődésére, aktivitására számíthatnak.
- Társadalmi párbeszéd „Milyen kábeltelevíziót szeretnénk Újpalotán?”- címmel.
- Fiatalok helyzete, közösségi terei, öntevékenységének lehetőségei.
- Drogprevenció, megelőzési akciók.
- „Álmodjunk várost! Találjuk ki Újpalotát!”
 program újraélesztése, újraindítása.
Tervezz bátran!: tervezési játékok minden korosztály részvételével – a tervezés egy állandó folyamat – szükséges létrehozni ennek a hátterét, kereteit, szerveződéseit, ehhez kapcsolódó akciókat klféle korosztályok körében. Tervezésre felkészíteni önkéntes segítőket és valódi specialistákat – mindkét kör a felmerülő tervezési helyzeteket fogja animálni, segíteni. Ehhez lehetővé válik a néhány éve elkészült Főtér makett használata. 

- Újpalotán a tájékozódásunk és tapasztalataink alapján különlegesen hangsúlyos az idősek magára maradásának, így kiszolgáltatottságának a problémája. Kiemelten fontos, hogy ez a szempont (az erről való közös gondolkodás, cselekvések, akciók és párbeszéd), e korosztály „hozzáférésének” a javítása megjelenjen a közösségi kezdeményezésekben.

- Kommunikálni, hogy a tervezési akciók egy fejlesztési folyamat részei, Az ötletek nem feltétlenül közvetlenül megvalósuló dolgok lesznek, hanem elemei egy további párbeszédes kapcsolatnak, folyamatnak. 
Az együttműködési – segítő - tájékoztató irodák alapelvéből adódóan ennek a lényege egy új viszony, amelyben odafordulnak az emberekhez és ide lehet fordulniuk az embereknek. 

Az együttműködési irodák lehetséges/kívánatos kapcsolatai, partnerségi munka, nyilvánosság:
- Helyi intézmények, civil szerveződések, hobbyközösségek, iskolaszékek, kisebbségi szerveződések, diákönkormányzatok, lakásszövetkezetek – társasházak közösségei - képviselőik, egyházak, önkormányzat, vállalkozók.
- Fontos megtalálni mindenféle korosztályban a kortárssegítőket, s velük folyamatos együttműködési kapcsolatot, összefogást kialakítani.
- Fontos, hogy az új iroda különféle működő csatornákhoz (médiumok, intézmények, szervezetek) kapcsolódjon és saját csatornákat – hálózatokat is építsen ki maga körül. 
- Saját internetes felület(ek) kiépítése, működtetése. Különféle honlapok indításának támogatása (min. városrészenként, de talán nagyobb szomszédságonként és esetleg hálózatba kapcsolódva) – az öntevékenységre építve, blogok, fórumok szervezése – ebbe főként a fiatal korosztály bekapcsolása segítőként. Csak teljes és kontrolálható névvel ellátva érdemes a fórum jellegű interaktív eszközöket működtetni, így megteremtve a moderálást (a nevesítés moderál).
- A honlap működtetéséhez kapcsolódóan fontos hírleveleket szerkeszteni, nem feltétlenül papír alapon, de rendszeres megjelentetéssel (havi, kétheti?), ahol számba lehet venni a beérkezett lakossági véleményeket, általában a lakossági aktivitást, az égető ügyeket, az elért sikereket (!). Ez így egyfajta „előrehaladási jelentésként” is szolgálhat. A hírlevél lehet a honlap része is, de legyen fix zárása adott rendszerességgel, így el lehet küldeni email-címlistákra, lehet rá utalni más fórumokon (pl. egyéb helyi médiában). Persze lehet papíron is, ha van rá keret, vagy egyfajta hirdetményként a társasházi hirdetőkre kitűzve is felhasználható.

- Kezdő lökések, kezdeményezések elindítása legyen az együttműködési irodák egyik munkaformája.
- Behozni az irodába és kivinni a városrészbe ezeket a funkciókat, akciókat, kezdeményezéseket. 

- A tanácstalan betérők és a határozott szándékkal, kérdéssel, javaslattal érkezőkhöz való kétféle segítői viszony kialakítására felkészülés. Segítség egyes ügyek eljárásrendjének kibogozásában, a máshol felgyülemlett gyakorlati tapasztalatok adaptálása a helyi viszonyokra, a „hogyan kell elintézni?” típusú kérdésekre tömör, de minél több részletet tartalmazó leírások előkészítése.

- Szükséges lenne egy térbeli kapcsolati hálózat kialakítása – pl. utcafelelősök rendszerére gondolunk, amelynek keretében legalább az 5 újpalotai lakónegyedben (Drégelyvár - Neptun utca; Páskom park- Legénybíró utca és körzete; Zsókavár – Erdőkerülő utca; Nyírpalota- Páskomliget-Bánkút utcák körzete; Páskomliget –Nyírpalota utcák - Nádastó park körzete), de lehetne, hogy nagyobb háztömbökben is legyen az Együttműködési irodának kapcsolati felelőse.

Javaslat a működtetés szervezeti megoldására:

Bár erőteljesen az önkéntességre és a helyi állampolgári-civil szerveződések feladatvállalására kell épüljön a működtetés, azt elkerülhetetlennek tartjuk, hogy legyen irodánként legalább egy fizetett alkalmazott, aki a folyamatos ügymenetet, ügyvitelt és az önkéntes kapacitások összehangolását ellátja. A javaslatunkban felsorolt funkciók és feladatok ellátását tehát nem az irodavezetőtől lehet várni, ő helyzetet teremt, koordinál, szinkronizálja a lehetséges potenciálokat. Arra jut energia és kapacitás, amire helyi szükségletek és a társadalmi kapacitások ténylegesen figyelmet fordítanak és áldoznak.

Azt ajánljuk, hogy a 2011-es évre a szervezeti működtetés tekintetében kísérleti megoldásról hozzon döntést az Önkormányzat. Ez mindenképpen a kockázat csökkentését eredményezi, meghagyva a rugalmasabb változtatás lehetőségét és a helyzet és a tapasztalatok reális elemzésére ösztönzi a szereplőket.

A próbaév arra is jó, hogy kialakul az irodáknak az a működési formája, amely eleve kínálhatja a tartós megoldást – akár a megerősítését az eredeti változatnak, akár új szükségletek megfogalmazása révén. Ez az idő arra is alkalmas, hogy közben ehhez a funkcióhoz esetleg különösen illő forma újonnan kialakulhasson, akár civil szervezetek felszínre kerülése révén, vagy a szociális szövetkezeti forma bejáratódásával, esetleg a kommunikációs társaság felállása és működése során.
Az elindulásnál alkalmasnak látjuk az együttműködési irodák működtetését a Polgármesteri Hivatal keretei között, de a kerületi művelődési intézmény szervezeti keretében is.

Valamennyi esetben érdemes a megbízásnál arról is egyértelműen megállapodni, hogy az iroda – illetve annak felelős megbízott vezetője – a működés egyedisége miatt a befogadó intézmény keretei között meghatározott szakmai szabadsággal, szuverenitással rendelkezzen. Azaz, az elfogadott szakmai koncepciót követően ne kelljen rendszeresen megvívnia a szervezet felelős vezetőjével, s az utóbbinak se legyen olyan felelőssége, amely a tartalmi működésre vonatkozik. Ez azt is jelenti, hogy az iroda alkalmazott vezetőjének ne kelljen az „anyaintézmény” egyéb feladataiban kötelező szerepeket vállalnia éppen a saját feladatának teljesebb megvalósítása érdekében. Természetesen ezzel nem a normális együttműködést, kommunikációt, tehát ennek az új funkciónak a gyakorlásához szükséges tartalmi kooperációt kérdőjelezzük meg – az, ha nem lenne szervezeti egybetartozás, külső partnerként is elvárható a felektől.

Döntést igényel még, hogy a teljes működési feltételrendszer – tehát a létesítés, az iroda felállítási, „üzembe helyezési”, fejlesztési költségei; a személyi költségek, azaz a bér, az esetleges alkalmi megbízási keretek; és a fenntartás költségei – mind együtt kerülnek egy működtetőhöz delegálva, vagy praktikusabb azokat más módon „elhelyezni”. 

Pl. az irodát az önkormányzat szereli fel, ő rendezi a fenntartási/rezsi költségeket és a személyi költségeket a művelődési intézményhez „helyezi ki”. Vagy más, de előre elhatározott változat. Ezeket a helyi adottságoknak megfelelően – azokat egyenként számba véve - lenne fontos eldönteni.
- Személyzet: 
+ irodavezető – szakmai koordinátor napi 8, esetleg 6, de minimum napi 4 órás (esetleg 2 db 4 órás) szakember alkalmazása a munka szakmai segítésére. 
+ Irodai önkéntes szolgálat kialakítása – 4-5 fővel. 
Ide a különféle korosztályok, érdekcsoportok, civil szervezetek, egyházak delegálhatnak képviselőket, akiknek a körét kb. évenként-kétévenként új bekapcsolódókkal érdemes frissíteni. A rotációs rendszer fenntartása segít elkerülni a „becsontosodott” viszonyokat, ugyanakkor a csoportban mindig maradnak „tapasztaltak”, akik már megtanulták a működés szabályait és egyben tanítói lesznek az újonnan érkezőknek. Ezek mellett a rotálás egyre nagyobb körnek ad betekintést a működésbe (reklám, közösségfejlesztő, tudatosságnövelő erejű). Az önkéntes személyzet egyik motorja lehet a különböző közép- és felsőfokú képzésekben résztvevő hallgatók gyakorlati-gyakornoki kötelezettsége, annak kiaknázása. Erre a célra pályázatok írhatók ki a szociális-munkás, szociológus, közgazdász, jogász, építész, tájépítész, egyéb képzéseket végző tanszékeken.

+ takarító (saját részfoglalkozású, vagy valamelyik társintézményből részfeladatra átirányítva). 
- Szükséges felszereltség: irodaszerek - bútorok, klféle installációs eszközök, számítógépek (min 2 db, az egyik nyilvános használatra), perifériákkal, szkenner, fénymásoló, internet - wifi, mobil- és vezetékes telefon, projektor, fényképezőgép-kamera.
A szolgáltatásokra vonatkozó javaslatok:
- Fontos feladat a belső működtetés rendszerének egyszerű és világos szabályzatba foglalása.
- Szükséges megszervezni a 3 városrészi együttműködési iroda hálózatban való működését, egymással időszakonkénti tapasztalatcseréjét.
- Önkéntesek, szakértők, gyakornok főiskolások – egyetemisták, kortárssegítők alkalmi jelenlétének megszervezése.
- Állandó nyitva tartás: fokozatosan bővülően, de napközben, délután, este és a hétvége egyik napján – valószínűleg szombaton – is.
- Lehetséges források feltárása: 60+ típusú program – az idősek kapacitásainak „becsatornázása”.
- Szükségesek különféle térképek a kerületről, a városrészekről – sokszorosíthatóan.
- Állandó közvélemény kutatások, egyszerűen feltett kérdések interneten és utcai kérdezésekben a lakóterületet érintő aktuális ügyekről – ezek megjelenítése – interaktivitás, gyors visszajelzések.
- Ismeretterjesztés, egy-egy aktuális kérdésben szakértők meghívásával – kisebb kerekasztalok szervezésével a helyiek tájékozódásának, véleményük kialakulásában való segítés.
Költségek:
Iroda felállítás – felszerelés költségei.
Iroda fenntartás - működtetés (közüzemi, takarítási, irodaszerek, anyagköltségek).
Személyzet: állandó alkalmazott, kisegítő, szakértők, önkéntesek költségtérítései.
Reklám – tájékoztatás költségei, kiadványok.
Önkormányzat által alapított díj, elismerés költségei – pl. az „év kerületi közösségi kezdeményezése-díj”, amely a társadalmi elismerés és az önértékelés egyik fokmérőjévé, fontos helyi társadalmi eseménnyé és áttételesen „jó reklámmá” válhat.
Lehetséges források (az önkormányzati erőfeszítésen túl): önkéntes munka, pályázati támogatások, szervezetekkel, intézményekkel való együttműködések kialakítása (részleteire utalunk másutt), adományok.
Lépésjavaslatok:
- Tájékozódás, információgyűjtés.
- A lehetséges helyiség(ek) kiválasztása – erről önkormányzati, vagy vezetői döntés. 
- A terület kialakítása, berendezése, felszerelése.
- Működtetési-működési keretekről döntés. 
Lehetséges variációk: közvetlen önkormányzati kapacitással; az egyik városrészi önkormányzati intézményhez kapcsolással; civil önkéntesekkel, nonprofit szervezethez való „kiszervezéssel”- kiszerződéssel; szociális szövetkezetet alakítani erre a feladatra.
- A létesítés, elindulás kommunikációjának megszervezése. Sokféle kommunikációs csatorna egyidejű használatát javasoljuk – különösen az elinduláskor. Ezért össze kell állítani rövid pársoros híreket, hosszabb bemutató anyagokat, interjú témákat, esetleg kiválasztani egy „arcot”, aki a városrészben ezt az új kezdeményezést megjeleníti – aki széleskörű elfogadottsággal bír. (Nem feltétlen alkalmazott, hanem aki szimpátiája miatt adja az arcát ehhez az ügyhöz.) Ezeket párhuzamosan a különféle fórumokra, médiumokba, közösségekhez eljuttatni. 
- Szükséges néhány érdekes, vitatni való konkrét ügyet „előkészíteni” – első lépésekben átlátható és nem túl szövevényes ügyeket -, amelyek érzelmileg megragadják a városrészek lakóit, s esélye van, hogy társadalmi diskurzus alapjává válnak.
- Fontos a körvonalazódó állapotban véleményformáló szereplőket, közösségek képviselőt összehívni kimondottan e témában nyilvános beszélgetésre, ahol az ő javaslataik is meghallgatásra találnak.

- Elnevezés (pl. Agóra, Szín-tér, Együttműködési és párbeszéd irodák, Élet – tér, Szellemi piactér) – nyilvánosság elé lépés. 

- Kapcsolatfelvételek, fórumok a potenciális érintettekkel (különféle intézményi értekezleteken ennek a „bevezetése”, meghívások, civil szervezeteknek és az egyházaknak bemutatás-bemutatkozás).
- Szükséglet feltárási folyamat elindítása – kérdőíves tájékozódások, felmérések – ez az iroda későbbi működésének állandó eleme marad.
- Nyitás
- Felkészítések – képzések: 

+ Az elindításhoz a potenciális szereplők rövid felkészítése, 

+ a működés elindulását követően a civilek, képviselők, intézményi-hivatali alkalmazottaknak felkészítő képzései. 
Az elinduláshoz felkészítő képzésre a Civil Kollégium „Helyben-nyilvánosan” című 24 órás tréningjét javasoljuk felhasználni.
Budapest, 2011. január 18.
Péterfi Ferenc elnök
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