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A települési szintű közösségi kezdeményezéseket támogató program működési sajátosságai, társadalmi hatásai és fejlesztési lehetőségei

Készítette: Benedek Zsolt
Előszó

Az elemzés célja a program helyi közösségekre gyakorolt hatásainak megfigyelése, szélesebb körű társadalmi hatásainak vizsgálata, működési sajátosságainak értékelése valamint fejlesztési lehetőségeinek feltérképezése.

A hatásvizsgálat forrásai:

1. A program működésével kapcsolatos dokumentumok szerződések, szakmai és pénzügyi beszámolók, esetleírások, szakmai összegzések. 

2. 18 interjúk a hálózat megyei fejlesztőivel az alábbi témákban:

· A programban való részvételt megelőző hasonló tevékenység, közösségfejlesztői gyakorlat

· A hálózat működésével kapcsolatos tapasztalatok: problémák, eredmények
· A megyére és azon belül egyes településcsoportokra jellemző társadalmi, gazdasági, közlekedési sajátosságok programra gyakorolt hatása

· A helyi kezdeményezések jellege és fejlődésük dinamikája

· Fejlesztési elképzelések, lehetőségek
A működési tapasztalatok és fejlesztési elképzelések minden esetben a működési dokumentumok és a megyei koordinátorokkal készített interjúk alapján fogalmazódtak meg.

A Települési szintű közösségi kezdeményezéseket, közösségi részvétel fejlesztését támogató hálózat (Köztámháló), szakmai program elsődleges feladata a helyi társadalmak közösségeiken keresztül történő fejlesztése. 

A társadalomfejlődési folyamatok összetettsége miatt a program működését és eredményeit a területi sajátosságok mellett erősen befolyásolják a politikai események, változások. 

A 2006-os országgyűlési és önkormányzati választások eredményeinek következtében sok településen átrendeződtek a helyi hatalmi viszonyok, valamint mindenhol 
érzékelhető az ágazati reformok hatása. Ezek a változások a program helyi és országos hatásait is érintik, mivel a program helyi szinten a közösségért tenni kívánó 
állampolgárok aktivitásának támogatására épül. Az önkormányzati vezetők és az aktív állampolgári közösségek képviselői valamint kapcsolatrendszerük változása határozottan megjelent a beszámolókban és az interjúkban is. A program szakmai feladatainak végrehajtását a helyi hatalmi változások és szolgáltatási reformok nem feltétlenül nehezítik, sőt új lehetőségeket is eredményezhetnek, befolyásoló hatásaik figyelembe vétele ezért fokozottan indokolt.
- A helyi hatalmi hierarchia változása a program formális működését (megyei és országos koordináció szakmai feladatainak ellátása) nem befolyásolja, de a megyei fejlesztőknek a munkájuk során számolniuk kell a településeken végbement változásokkal. Az interjúk során elmondták, hogy munkamódszereik kiválasztásánál meghatározó szempont a választásokat követő települési vezetők, aktív állampolgárok személyes élethelyzetének megváltozásának figyelembe vétele. A polgármester személye, a képviselőtestület személyi összetétele vagy más aktív állampolgári közösségek, szervezetek jelenléte, működése a program helyi hatásait erősen befolyásolja.
- Az ágazati reformok és a különböző településfejlesztő szakpolitikák eredményei a program helyi és országos társadalmi hatásaiban is megjelennek. Az országos szolgáltatási reformok (intézményrendszer racionalizálás: egészségügyi, oktatási, szociális területen) befolyásolják a helyi igényeket és lehetőségeket, ennek megfelelően meghatározhatják a civilszerveztek és állampolgári közösségek tevékenységét. A politikai hatalmi és a szolgáltatásracionalizálási hatások mindenhol sajátosak és mindenhol másképp jelentkeznek. A program jelentette lehetőségeket felismerő új polgármester megjelenésétől, egészen a helyi önkéntesekben saját konkurenciáját felfedezni vélő köztestületig.
A Köztámháló eredményeinek köszönhetően, a településfejlesztési elképzelések kialakításában sok helyen a hálózat érintett tagjai aktívan részt vesznek. A Köztámháló eredményeit kihasználó települési vezetők építenek a megfogalmazott közösségi igényekre és a már megkezdett fejlesztésekre.
A program működési tapasztalatainak, eredményeinek megfogalmazásánál tehát a fentiek mellett szem előtt kellett tartani a helyi sajátosságokat, szélesebb körű társadalmi, gazdasági infrastrukturális környezetet. 

Az eltérő lehetőségek a helyi kezdeményezéseket rendkívül sokfélévé teszik, a fejlesztések alkalmazkodnak a helyi sajátosságokhoz, ami megnehezíti a program egységes indikátor rendszerrel történő mérését.

A hatásvizsgálat készítésekor az első két programciklus lezárult, míg a harmadik folyamatban van. Az első két ciklust nem érintették a választások, valamint az azt követő intézményi, strukturális reformok. A választásokat követő országos politikában megjelenő magatartásformák, szélsőséges „részvételi lehetőségek” a program által érintett területeket sem hagyta érintetlenül. A programban részvevő megyei fejlesztőknek soha nem látott eseményeket kellett érthetővé tenniük a helyi közösségek közügyek iránt érdeklődő tagjainak.
I. Beavatkozási szándék, működési keretek

A program szükségességét és indokoltságát a 2004-et megelőző időszak felmérései és elemzései támasztják alá. A szociológiai kutatások azt jelezték, hogy a gazdasági, szociális hátrányok területileg halmozódnak, koncentrálódnak. Magyarországon ez a hátrányos helyzetű régiók, kistérségek alacsony lélekszámú településeire valamint néhány nagyvárosi és budapesti lakótelepre volt leginkább jellemző. Ezen területek gazdasági és szociális hátrányainak mérséklésére többféle elképzelés és program készült. Az ágazati valamint a társadalomfejlesztést célzó programok sajátossága, hogy egy konkrét probléma körre, területi egységre és célcsoportra vonatkozó megoldási alternatívákkal dolgozik. Ez a fajta problémamegoldó szemléletmód nem lehet hatékony eszköz minden társadalmi probléma kezelésére. 

Az európai uniós alapokból finanszírozott standardizált programokon kívül (melyek csak korlátozott mértékben alkalmasak az összetett helyi problémák kezelésére), alig találni komplex, hosszútávon eredményeket felmutató, rugalmasan módosítható programokat. Az ilyen jellegű programok alkalmasak lehetnék a gazdasági, társadalmi nehézséggel küzdő térségek komplex fejlesztésére, a hátrányos helyzetű települések környezetéhez és lehetőségeihez szervesen illeszkedő fejlesztések elindításához és azok folyamatos támogatásához. 
A komplex programok hiánya, valamint az európai alapok, nyújtotta pályázati lehetőségek használatának nehézségei (információ-, szaktudás-, szervezetek hiánya), a hátrányokkal sújtott területek további leszakadását eredményezheti. Ezeken, a területeken a gazdasági, infrastrukturális hátrányok mellett hiányoznak azok a társadalmi erőforrások, lakossági kezdeményezések, melyek meghatározhatnák a területek fejlesztési irányait. A Köztámhálót szervezeti felépítése és szakmai feladatainak jellege alkalmassá teszi a hosszú távú, közösségi érdekeken alapuló fejlesztések támogatására.
A fejlődéshez szükséges infrastrukturális és társadalmi minimumok hiánya hosszútávon nehezíti a hátrányos helyzetű területek felzárkóztatását. Csak a lakossági érdekek mentén létrejövő fejlesztések lehetnek hosszútávon fenntarthatók 
és fejlődőképesek. Ezért szükséges a hátrányos helyzetű területeken élőket és közösségeiket motiválttá tenni saját problémáik megoldásában, annak érdekében, hogy a helyi lakosok aktívan részt vegyenek a szükséges társadalmi minimumok kialakításban.

A fejlődéshez, fejlesztéshez nélkülözhetetlen társadalmi minimumnak tekinthető a demokratikus intézmények jelenléte azok ismerete, állampolgári jogait, lehetőségei ismerő és azokat használó helyi közösségek megléte, a társadalmi tőke megfelelő szintje, valamint a különböző tevékenységű társadalmi szervezetek jelenléte.

 E minimumok nélkül az infrastrukturális fejlesztések nem szolgálhatják közvetlenül a lakossági érdekeket. A helyi közösségek érdekeinek megjelenése nélküli, egyoldalú fejlesztések magukban rejtik a környezeti, társadalmi hátrányok halmozódásának veszélyét.

A közösségi kezdeményezéseket támogató országos program a társadalmi minimumok kialakulásának támogatását és a helyi közösségek fejlesztését hatékonyan képes ellátni. A program a közösségfejlesztés szakmai eszközrendszerét alkalmazza – hálózati keretek között – társadalomfejlődési folyamatok generálására. A program természetesen fókuszál bizonyos területekre, ahol eszközrendszere hatékonyan működhet. Elsősorban azokon a területeken próbál beavatkozni, ahol szinte teljesen hiányoznak a társadalmi minimumok, alacsony a társadalmi szervezetek és az aktív állampolgári közösségek száma. A Köztámháló segíti a fejlesztéshez szükséges társadalmi erőforrások kialakulását, a helyi közösségek megerősödését, valamint a civil közélet formalizálódását. 

A program erősíti az állampolgári részvételt, fejleszti a civil társadalmat, ezáltal lehetőséget teremt a helyi közösségek számára saját erőforrásaik használatára, érdekeik képviseletére. A demokratikus intézményrendszer civil szereplőkkel történő 
kiegészülése gyarapítja a társadalmi tőkét, segíti a fejlesztésekhez nélkülözhetetlen közbizalom helyreállítását, valamint garantálhatja az érintettek részvételét.

A program országos szinten történő megszervezése segíti a hátrányos helyzetű kistelepülések, településrészek és lakótelepek szerves (környezethez, társadalmi igényekhez, lehetőségekhez kapcsolódó) fejlődését. 
Közvetlen kapcsolatot teremt az ország különböző pontjain dolgozó, de hasonló problémákkal küzdő szakemberei között. Ezáltal egy helyre csatornázza a társadalmi, közösségi szempontból fejletlen területek problémáit és az azokra adható közösségi megoldásokat.
A közösségi kezdeményezéseket támogató országos program a természetes társadalomfejlődés elemeit kívánja megerősíteni (közösségek fejlődése, formális és informális szervezetek kialakulása, stb.) megteremtve ezzel az öngondoskodáshoz és érdekérvényesítéshez szükséges tudatosságot és kapcsolatrendszert.

I.1 Alapkoncepció

A program alapkoncepcióját valamint a céljainak megvalósításához szükséges eszközrendszert a minisztériumi szakértők és közösségfejlesztéssel foglakozó szakemberek közösen állították össze. Az alapkoncepció lényeges elemévé vált a helyi közösségek fejlesztésével foglalkozó tapasztalt, gyakorlati szakemberek munkájának országos hálózati keretek között történő megszervezése, jól elkülönített területi szintek és ahhoz kapcsolódó feladatrendszer és struktúra kialakítása. A feladatok meghatározásánál fontos szempont volt a helyi lehetőségek és igények széleskörű befogadhatóságának lehetővé tétele, valamint a szakmai kommunikáció fórumainak kiépítése.
Az országos koordináció lehetővé tette a társadalmilag passzív területek fokozott bevonását a programba, a fejlődéshez nélkülözhetetlen társadalmi minimumok kialakulásának egyenletes szakmai támogatását. A társadalmi, közösségi részvétel és az erre való hajlandóság alacsony szintje indokolta a közösségi érdek megjelenítését fejlesztő technikák terjesztését országos szinten, de kiemelt hangsúllyal a 
gazdaságilag, társadalmilag fejletlen térségekben. Különösen azokon a területeken ahol alacsony a társadalmi szervezetek és az aktív állampolgári közösségek száma a meglévők pedig nem képesek a közösségi érdekérvényesítési feladatok ellátására. A társadalmi szervezetek száma és tevékenysége mellett fontos szempont a helyi együttműködések számának növelése a települések, intézményeik és az érintett lakossági csoportok között.

A hálózati koordináció lehetővé tette az addig elszórtan kialakuló kezdeményezések tudatos, a helyi társadalmak megerősítését, a települési hátrányok mérséklését célzó közös fejlesztést. A társadalmi minimumok kialakulása nélkülözhetetlen a területi fejlesztésekhez és a hosszú távú infrastrukturális beruházások széleskörű elfogadtatásához. A lakosság állampolgári részvételi lehetőségeinek fejlődése valamint a lakosok, szervezeteik és az önkormányzatok fejlesztési együttműködése hozzájárul a települések lakosság megtartó képességének megerősödéséhez és szélesíti a helyi demokráciában aktívan résztvevők körét.

A közösségi kezdeményezések, a közösségi alapú strukturált, összetartó és szolidáris helyi társadalom megerősítése, a folyamatban résztvevők közötti együttműködés és partnerség fejlesztése az alapkoncepció meghatározó elemei.

A településszintű fejlesztési folyamat az élet minőségének javítását segíti elő, esélyt teremt és lehetőséget biztosít ahhoz, hogy az egyének és közösségeik a társadalmi fejlődés előnyeiből részesedjenek. 

I.2 A program működését biztosító pénzügyi, szakmai háttér

A Települési szintű közösségi kezdeményezéseket, közösségi részvétel fejlesztését támogató hálózat, szakmai program első „modellkísérleti jellegű” része 2004. október 01.- 2005. május 31. között zajlott, 26.6 millió forintos költségvetéssel. A program, az akkori Esélyegyenlőségi Kormányhivatal pénzügyi és szakmai támogatásával indult. Ebben az időszakban – a minisztériumi struktúra többszöri megváltoztatását követően a program – az Ifjúsági, Családügyi, Szociális és 
Esélyegyenlőségi Minisztérium Programirodájának pénzügyi és szakmai ellenőrzése alatt működött tovább.
A program második szakasza 2005. május 01.-én kezdődött és 2006. április 30.-án ért véget. A támogatás mértéke 59 millió forint volt ebben az időszakban. A programot, korábbi tapasztalataink felhasználásával, alapvető elemeinek megtartásával fejlesztették tovább. A már meglévő elemek bővítésével, kiemelt figyelmet fordítva a hátrányos helyzetű területek aprófalvas kistérségeire, valamint Budapest szociális és infrastrukturális nehézségekkel küzdő lakótelepeire.
A harmadik időszak 2006. június 01.-től 2007. március 31.-ig tart, 59 millió forintos költségvetéssel. Az első két szakasszal ellentétben, - mikor elsősorban a hálózat kiépítése és működtetése volt a cél,- a harmadik ciklus tervezői már építettek a megszerzett tapasztalatokra és törekedtek a működési feltételek stabilizálására, a nyilvánosság fejlesztésére, bővítették a hálózat létszámát a kistelepüléses megyékben. A programiroda 2006-ban az átalakult minisztériumi struktúrában a Szociális és Munkaügyi Minisztérium felügyelete alá került. Az átalakulás nem érintette a Köztámháló feladatstruktúráját, a program szakmai működését.
II. Hálózat felépítése, működési szintek

1. Megyei támogató hálózat

2. Országos hálózati koordináció

Az országos és megyei koordinációs feladatellátó, funkcionális szinteket és programot támogató minisztériumi szervezeti egységet összekapcsoló programelemmé vált a regionális szint. A regionális feladatok megvalósításában azok a megyei szervezetek működnek közre, amelyek elsősorban közösségfejlesztéssel foglalkoznak. A feladatok koordinálásáért a regionális szerepkörrel is megbízott megyei szervezetek felelősek.
Az országos koordinációs feladatokat, szakmai módszertani fejlesztést a Közösségfejlesztők Egyesülete (KÖFE) és a Civil Kollégium Alapítvány látja el. A 
Köztámháló alapkoncepciójának megfelelően, a feladatok két egymástól jól elkülönült szinten került megszervezésre. A programban résztvevő szervezetek megyei szinten négy, országos szinten három különböző programelem végrehajtásán keresztül látják el feladataikat. Az országos koordinációval megbízott szervezetek, valamint a hét régiót megjelenítő megyei szervezetekkel kötött szerződések mentén kialakult regionális szint működése segítette a megyei szervezetek munkáját és egyszerűsítette a pénzügyi, szakmai adminisztrációt.
II. 1. Megyei támogató hálózat

Célja

A megyei támogató hálózat feladata a lakosság azon készségeinek és képességeinek fejlesztése, amelyek lehetővé teszik, hogy bekapcsolódjanak a helyi közéletbe, képessé váljanak a közösségi szükségletek és problémák megfogalmazására, problémáik megoldása érdekében helyi cselekvési programokat dolgozzanak ki és együttműködjenek valamennyi érintett szereplővel.
Megyei szinten a programban résztvevő szakemberek fő feladata az általuk megkeresett településeken megtalálni azokat az aktív helyi közösségek életében elfogadott embereket, akik képesek a közösségi érdekek összefogására. Kezdeményezői lehetnek a lokális fejlesztési folyamatoknak és ösztönözhetik a lakosságot a települési közösséget érintő döntések előkészítésében az aktív részvételre. Ők lehetnek a helyi fejlesztési folyamatok megkerülhetetlen társadalmi partnerei. 

II.1.1 Helyi fejlesztők képzéseinek indítása

A megyei fejlesztők képzéseket biztosítanak a lokális fejlesztési folyamatokban kezdeményezni képes hely önkénteseknek melynek célja a meglévő elméleti 
ismereteik felújítása, valamint az aktivizálást segítő jártasságok, készségek fejlesztése. 

A programelem célja a szakmai képessé tétel a helyi cselekvésre (információk nyújtása, kapcsolatok szervezése, tanácsadás, képzés, érdekképviselet, közvetítés), valamint a hatékony beavatkozás támogatása a városrészi szomszédságok, településközösségek önszerveződő és partnerségi folyamataiba és pozitív változások előidézése a lokális közösségekben.
A program céljainak eléréséhez és az eredmények megőrzéséhez (települési aktivitás) fontos eszköze a helyi közösségekben aktív emberek közösségfejlesztési elméleti képzésének megszervezése. A gyakorlati munka tapasztalatainak megélését, kudarcok, sikerek feldolgozását nagyban segíti a közösségfejlesztés elméleti hátterének megértése. A programhoz helyi fejlesztőként önkéntesen csatlakozók gyakran itt találkoznak először az általuk végzett tevékenység tudományos hátterével. 

Működési tapasztalatok az interjúk alapján:

A program egyik legnehezebben teljesíthető elemének a kellően motivált és a program elvárásai szerint együttműködni képes helyi emberek megtalálása bizonyult. Az első két ciklusban a települések aktív embereinek megtalálása jelentette a nehézséget. A megyei fejlesztők a lakóhelyüktől távolabbi településeket nem vagy nehezen tudták feltérképezni az utazási nehézségek, az ismeretlenséggel járó bizalmi hiányok és önkormányzati félelmek is megnehezítik a települések szélesebb körű elérhetőségét. A megindult közös gondolkodások folyamatos gondozását a megyei fejlesztők programra fordítható idejének korlátozottsága is nehezíti.
Az új kezdeményezések indításának nehézsége vélhetően csak időszerű, hiszen a helyi közösségi folyamatok feltételei változnak (a települések lakosságának, iskolai, munkahelyi körülményeinek változása, stb.). Az önkormányzati választások eredményei sok helyen módosították a települések hatalmi viszonyait, és ezek a változások erősen befolyásolják a helyi közösségek lehetőségeit. Az új polgármester 
személye vagy az önkormányzati testület megváltozott összetétele motiválhatja a helyi közösségeket terveik újragondolására vagy más folyamatok elindítására.

Dokumentumok alapján:
A helyi ügyekben aktív és elkötelezett emberek örömmel vettek részt a képzéseken, hiszen gyakorlati munkájukban érezték ennek a hasznosságát. A helyben megszerzett szakmai ismereteiket az országos képzéseken is megjelenítették. Az aktív közösségi érdekek megjelenítése tanult és megélt tapasztalatot jelentett számukra.

A Köztámháló legfontosabb eredménye a hálózat működése előtt „mozdulatlan” települések, lakótelepek közösségi folyamatainak elindulása. A helyi közösségi élet dinamizálódása, a fejlesztési folyamatokban történő növekvő részvétel valamint a közösségi intézményesülési kezdeményezések elindulása.
II.1.2 Tapasztalatcsere látogatás

A programelem feladata a közösségi kezdeményezések helyi fejlesztői részvételével szakmai tapasztalatcsere látogatások szervezése. A program a helyi önkéntesek számára találkozási lehetőség biztosítása a helyi fejlesztési folyamatok személyes megismerése érdekében a megyei közösségfejlesztők koordinációjával. Célja a fejlesztési folyamat tapasztalatainak megvitatása, a megismert módszerek hatékonyságának közös elemzése, alkalmazási lehetőségeik szélesítése a helyi feltételekhez és igényekhez alakított működési módok kialakítása.

Az ebben a programelemben megjelenő módszerek, jó gyakorlatok az országos hálózaton keresztül széles körben és közvetlenül megismerhetőek a közösségfejlesztő szakemberek és a helyi önkéntesek számára.

Működési tapasztalatok az interjúk alapján: 

A tapasztalatcsere látogatások programelem gyakorlati megvalósulása folyamán a megyei fejlesztők szembesültek a települési önkéntesek részvételének nehézségeivel. A régión belüli nagy távolságok a közlekedési nehézségekkel társulva több napos 
látogatásokat tettek volna szükségessé. A több napos látogatások a helyi önkéntes fejlesztők a program megvalósításra szánt idejének túlzott igénybevételét jelentette. Az önkéntesektől nem várható el, az hogy hosszabb időre kizökkenjenek munkahelyi vagy személyes feladataik ellátása alól.

Dokumentumok alapján: 

A megvalósult tapasztalatcserék sikerei viszont egyértelműen jelzik a programelem szükségességét, hiszen az azokon résztvevők pótolhatatlan gyakorlati tapasztalatokat szereztek, pozitív élményekről számoltak be. Megerősödtek saját tevékenységük fontosságával kapcsolatban, valamint ötleteket fejlesztői módszereket ismerhettek meg aktív közösségi folyamatokban. A beszámolók jelzik a programelem fejlesztésének szükségességét

II.1.3 Konzultációs napok szervezése
A megyei fejlesztők a folyamatok helyi önkéntesei számára a konkrét szakmai segítségnyújtás érdekében egyéni konzultációs lehetőséget biztosítanak. A szakmai támogató program időtartama alatt havonta egy konzultációs lehetőség megszervezése kötelező.

Másik lehetőség az érintett települések helyszíni látogatása, csoportos konzultációs alkalmak szervezése a folyamatban résztvevő helyi lakosok részvételével. 

Működési tapasztalatok az interjúk alapján:

A konzultációs napok azokon a helyeken voltak igazán fontosak, ahol a folyamatok már elindultak és a helyi közösségek a maguk által megjelölt célok elérése felé tartottak. A folyamat bizonyos kulcspillanataiban meghívták a megyei fejlesztőket és megmutatták munkájuk eredményét. A konzultációkra nem egy bizonyos előre kijelölt időpontban van szükség, hanem a folyamatok elakadása esetén. A helyi önkéntesek gyakran folyamatosan kapcsolatot tartanak a megyei fejlesztőkkel telefonon, a hálózat levelező listáján keresztül vagy e-mailben. Így nem minden 
esetben szükséges minden problémához külön konzultációs nap megszervezése. Legtöbb helyen a konzultációs nap a program egészét végigkísérő, folyamatos párbeszéddé vált a fejlesztőműhelyek kiegészítőjeként.
Dokumentumok alapján: 

Fontos, hogy a helyi önkéntesek kérdéseikkel, problémákkal bármikor fordulhassanak a megyei fejlesztőhöz, ez kezdetben biztonságérzetet jelent számukra, később a szakmai együttműködésük alapjává válhat. A helyi önkéntesek közvetlen támogatással végezhetik közösségépítő tevékenységüket. Megyei szinten, a települések közötti együttműködések segítik a kistérségek (természetesen összekapcsolódó területi egységek) kiegyensúlyozott fejlődését, valamint a hatékonyan együttműködni képes települési közösségek kialakulását. Az ilyen természetes módon kialakuló, lakóközösségük által összekapcsolódó település csoportok más szempontból is képessé válnak az együttműködésre (szolgáltatások megszervezése, infrastrukturális fejlesztések, közös Eu.-s projekt stb.), racionalizálódik a szolgáltatásszervezés és az erőforrások kihasználtsága.

II.1.4 Fejlesztők szakmai műhelye

A szakmai műhely célja, a helyi önkéntesek és közösségfejlesztők szakmai együttműködésének támogatása a tapasztalati tanulást segítő, a folyamatokat bemutató, elemző munkaforma keretei között. A műhelymunka kereteket, feltételeket biztosít a szakmai hálózatfejlesztéshez, megalapozza az információk cseréjét a jó gyakorlatok és módszerek elterjesztését. 

A szakmai műhelyeket a program időtartama alatt legalább hat alkalommal kell megszervezni.
Működési tapasztalatok az interjúk alapján:

A fejlesztő műhelyek szinte minden megyében más-más működési sajátosságot mutatnak. A formalizálatlan baráti beszélgetésektől, az előre megbeszélt időpontban 
történő találkozáson át, a szerződéskötéssel záruló jegyzőkönyvezett megbeszélésig. Ez a programelem néhány megyében összekapcsolódott a helyi fejlesztők képzésével, - kiegészítve azok működését, megteremtve egy szélesebb alapú párbeszéd lehetőségét, - szakmaközi helyi fórummá alakult. A helyi igények, a műhelyeken résztvevő csoportok jellemzői, valamint a megyei fejlesztők által választott munkamódszerek meghatározzák a műhelyek működését. Az eltérő működési sajátosságok helyi szinten rendkívül színessé teszik a hálózatot, megfelelve és igazodva ezzel a helyi igényekhez, a megoldandó problémákhoz.

Dokumentumok alapján:

A szakmai beszámolók a helyi fejlesztési elképzelések sokszínűségén keresztül érzékeltetik a helyi társadalmak eltérő lehetőségeit és problémamegoldó képességét. Az eltérő működésmódok, a helyi problémák valamint azok megoldásának rendkívül sokféle megközelítése az aktív közösségek kreativitását és önfejlesztő képességét mutatja. A megyei fejlesztők személyes tapasztalatai megjelennek az Országos Fejlesztő Műhelyeken szélesebb szakmai körben gazdagítva ezzel a közösségfejlesztés szakmai eszköztárát. A műhelyeken alkalmazott munkaformák segítik a közösségi önkéntesek demokratikus képességeinek kialakulását együttműködési készségük alkalmazását, így hatékonyabban dolgoznak a fejlesztésekben érdekelt egyéb szereplőkkel.
II.2  Országos koordináció, szakmai fejlesztés

Célja

Az országos koordináció célja a programban résztvevő közösségfejlesztő és közösségi munkás szakemberek munkájának koordinálása, a megyei hálózatépítés szakmai támogatása, valamint a képzési, módszertani feladatok ellátására történő felkészítés. Az országos koordinációt ellátó szervezet feladata a szakmai innováció, megújulás lehetőségének biztosítása, valamint azok gyakorlati alkalmazásának megszervezése, dokumentálása. Az országos koordináció teszi lehetővé az ország különböző 
területeiről érkező eltérő tapasztalatok feldolgozását, szakmai eredmények közös megfogalmazását. 

II.2.1 Országos Fejlesztési Műhely megszervezése

Az Országos Fejlesztő Műhely (OFM) célja a hálózati működés megszervezése, a tapasztalatok feldolgozása és megvitatása, valamint a hálózati működés értékelése, résztvevői a megyei és budapesti közösségfejlesztő szakemberek és a program irányítói. Ez a programelem ciklusonként három alaklommal kerül megszervezésre, a hálózat tagjainak részvételével.

Működési tapasztalatok az interjúk alapján:

Ezen a fórumon nyílik lehetőség, arra hogy a hálózat tagjai, a Programiroda munkatársai valamint a szakmai fejlesztési feladatokat ellátó Közösségfejlesztők Egyesületének képviselői személyesen találkozhassanak egymás munkáinak sajátosságaival. A műhelyen résztvevő megyei fejlesztők személyesen is beszámolnak munkájukról kiemelve azok helyi jellegzetességeit, valamint az általuk alkalmazott fejlesztői módszerek tapasztalatait. A települések eltérő problémái és az eltérő közösségi megoldási kísérletek az OFM-en jelennek meg a szakmai fejlesztők szemszögéből. A sok szempontból eltérő településekről érkező de közösségfejlesztői szempontból hasonló problémák megoldására szakmai ötletbörze alakult ki. A tapasztalatok közös feldolgozása segíti a közösségfejlesztés szakmai hátterének fejlődését ezen keresztül a megyei közösségfejlesztők és települési önkéntesek munkáját is.
Dokumentumok alapján:
Az OFM jegyzőkönyvek és az időszakos beszámolók elemzése alapján kijelenthető, hogy a hálózat helyi társadalomfejlesztés területén szerzett tapasztalatai, nemcsak a közösségfejlesztés gyakorlati eszköztárát gyarapítja, hanem annak dokumentált szakmai módszertani hátterét is. A fejlesztések közös szakmai feldolgozása 
lehetőséget biztosít a közösségfejlesztéssel, szolgáltatásszervezéssel foglalkozók gyakorlati lehetőségeinek szélesítésére, valamint a felhalmozott tudásanyag átadására más szakterületek részére.
II.2.2 Jó gyakorlatok bemutatása, megismerése és terjesztése

Közösség konferencia szervezése

A konferencia célja referencia programok, jó gyakorlatok bemutatása, inspiráció és szakmai segítség nyújtása kezdeményezőknek és fejlesztő szakembereknek. Ez a program elem közvetlenül, széles körben ismerteti meg az Országos Fejlesztő Műhelyen megjelenő jó gyakorlatokat, fejlesztési folyamatokat.

(Jó gyakorlat alatt, ebben az esetben a helyi közösségek aktivizálását elősegítő és helyi érdekek megfogalmazására alkalmas működőképes módszereket értjük.)

Működési tapasztalatok az interjúk alapján: 

A konferenciák a közösségfejlesztés lehetőségeinek valamint a hálózat eredményeinek szakmaközi fórumát jelentették. Alkalmat teremtettek arra, hogy a más szakterületeken dolgozók megismerhessék a közösségfejlesztés módszereit, alkalmazási lehetőségeit. Különböző szakterületekről érkező, de a társadalmi problémák megoldásában ugyanúgy érdekelt szakemberek (területfejlesztők, pedagógusok, igazgatási szakemberek stb.) ötleteket, lehetséges megoldásokat találhattak arra, hogy saját szakmájukban miként tudják használni a közösségfejlesztés gyakorlati tapasztalatait vagy a hálózat közvetlen eredményeit.

A Köztámháló sok ponton összekapcsolható volt, más országos és helyi hatáskörű programmal, intézménnyel, egyéb hálózattal. Az erőforrások azonos célú koordinált felhasználása a feladatok hatékonyabb megvalósulását eredményezheti. A hálózatok és intézmények együttműködése erősíti a közbizalmat és a társadalmi tőkét. Segíti a helyi közösségek, civil szerveztek, az önkormányzati és állami intézmények közötti együttműködéseket.
Dokumentumok alapján:

A konferenciákon résztvevők széles köre, az ott elhangzott vélemények és az eredmények alkalmazási lehetőségei felhívták a figyelmet a közösségfejlesztés gyakorlati hasznosságára és a társadalomfejlesztésben vállalt szerepének fontosságára. Más szakterületek nehezen kezelik a közösségi érdekeket képviselő csoportok véleményét és megjelenését a szakmai, politikai döntések előkészítésben. A Köztámháló módszertani hátteret és gyakorlatban működő tapasztalatokat biztosít a társadalmi érdekek megjelenítéshez, valamint azok integrálásához a tervezési folyamatokba.
II.2.3 Szakmai nyilvánosság fejlesztése

A programelem célja a jó gyakorlatok és az új szakmai-módszertani anyagok nyilvánosságának biztosítása, a társadalmi érzékenység fokozása a közösségi munkások szakmai felkészülésének folyamatos segítése érdekében. 

A program elemei:

· Filmek forgatása a helyi fejlesztési folyamatokról

· Módszertani füzetek készítése (Pl.: Parola)

· Szakmai honlap továbbfejlesztése

2005-től e feladatok a következőkkel egészültek ki:

- Közösségfejlesztő szakképzés szervezése,
- Felnőttképzési program fejlesztése

- Állampolgári Részvétel Hete szervezése (ÁRH)

- Nyári Egyetem szervezése, az aktív állampolgárság hazai és nemzetközi
  példáinak bemutatásával

A módszertani háttértevékenységnek minősülő programelem feladatait a Közösségfejlesztők Egyesülete (KÖFE) látja el, melynek céljai, elkötelezettsége és szakmai múltja biztosítja a programelem megfelelő színvonalú végrehajtását.

Az egyesület tapasztalatokkal rendelkezik közösségfejlesztői témájú filmek elkészítésében és helyi fejlesztési folyamatok publikálásában és saját szakmai hálózatán keresztül képes ezek széles körű terjesztésére.
Működési tapasztalatok az interjúk alapján:

A módszertani háttér biztosítása, valamint a program eredményeinek szakmai és tudományos szempontból történő feldolgozása új típusú feladatot jelentett az egyesületnek. A programok folyamán a KÖFE a hálózat központi szereplőjévé vált, mint az eredményeket és tapasztalatokat összegezni és publikálni képes hálózati központ. Az egyesület szakmai és szervezeti szinten is alkalmas a hálózat szakmai irányítására, módszertani támogató feladatainak ellátására.

A hálózat tagjainak újszerű feladatot jelentett az Állampolgári Részvétel Hetének megszervezése és a helyi szintű folyamatok nemzetközi környezetben is releváns megjelenítése. Az ÁRH demonstrációszerűen hívja fel a figyelmet a program hatásaira és a demokratikus részvételi készségek fejlődésére. Az ÁRH dokumentumai alapján kijelenthető, hogy annak hatása és eredményei túl mutatnak a helyi társadalmakon és az ÁRH a Köztámháló működésének nemzetközi szintjét jelentheti.
Dokumentumok alapján:

Az országos programkoordináció beszámolói, a tematikus Parola füzetek és helyi folyamatokról készült egyéb beszámolók a közösségfejlesztés hazai és nemzetközi szinten is elismert eredményeinek tekinthető. Társadalomkutatáshoz, település és területfejlesztéshez nélkülözhetetlen háttér-információkat hordoz, melyek felhasználása más szakterületek számára is lehetséges. A program három szakasza alatt felhalmozódott tapasztalatok feldolgozását a KÖFE folyamatosan végzi és különböző formában publikálja. 
Kiadványok: Rajtunk múlik, Közösségfejlesztő leckék kezdőknek és haladóknak, Gyakorlati útmutató közösségi munkásoknak; stb.

Film: A szegvári fejlesztés, stb.
III. Társadalmi hatások

III.1 A program várható társadalmi hatása

Az ország valamennyi megyéjében elindultak a helyi fejlesztési folyamatok, amelyek hatással vannak, lesznek a települések közösségeire. A közösségi kezdeményezések nyilvánossága a települések lakosai számára lehetővé teszi a folyamatba való bekapcsolódást, részvételt. A helyi cselekvési programok tervezése során lehetővé válik egy–egy probléma közösségi szintű megoldása, növekszik az információhoz és a forrásokhoz való hozzáférés esélye. A helyi közösségi kezdeményezések eredményeként erősödik a helyi szolidaritás, az együttműködés a helyi lakosok között, amely elősegíti a hosszú távon fenntartható programok kidolgozását (klubok, önsegítő csoportok megalakulását, önkéntes tevékenység megszervezését, szomszédsági programok működtetését), vagy formalizált civil szervezetek megalakulását.

A Köztámháló működését bemutató összegző, számszerűsített mutatókat elemző dokumentáció alapján kijelenthető, hogy a program kezdetén megfogalmazott társadalomfejlődési elvárások megvalósulása jól érzékelhető, de nagyon nehezen mérhető. A program feladatainak mérésére kidolgozott mutatók nem tükrözik teljes mértékben a helyi fejlődést, valamint az eltérő érdekek mentén létrejövő de egymással összekapcsolódó fejlesztések hatásait.
 III.2 Megyei támogató hálózat helyi közösségekre gyakorolt hatása

A hálózat tagjaival készült beszélgetések igazolták, hogy a program alapkoncepciójának megfelelően a megyei feladatokat ellátó szervezetek munkatársai már korábban is dolgoztak közösségfejlesztő módszerek segítségével. A helyi közösségek fejlesztésében szerzett gyakorlati tapasztalataik azonban eltérő jellegűek és mélységűek. A programban részvevők között találhatunk már több éve közösségfejlesztéssel foglalkozó képzett szakembereket, de kisebb helyi kezdeményezésekben tapasztalatokat szerzett hálózati tagokat is. Az állandó konzultációk és szakmai együttműködések a hálózat tevékenységét szakmailag és az innovatív közösségfejlesztő módszerek alkalmazásának tekintetében is kiegyensúlyozottá teszik. Az erős szakmaiságot a gyakorlott közösségfejlesztők, míg az újszerű megközelítéseket legtöbbször a más területekről érkezők biztosítják. 

A programban megjelenik a megyei fejlesztők korábbi tevékenységének eredménye is. A hálózat tagjainak többsége iskolában, családsegítő szolgálatnál vagy helyi művelődési intézmények dolgozóiként esetleg civil szervezet tagjaként résztvevője a helyi közéletnek, saját környezetükben ismertek és elfogadottak. Munkájuk során fontosnak tartják saját személyes kapcsolataikat és tapasztalataikat. Az általuk készített szakmai beszámolók szemléletesen tükrözik a helyi kezdeményezések sokszínűségét, valamint a helyben meglévő problémák és lehetőségek szinte mindenütt eltérő megközelítését. A program folyamán olyan közösségi megoldások születtek, melyek a települések fejlesztésének reális alternatívái. A közösségi fejlesztési folyamatok sikerét és időtartamát nem csak a hálózat tagjainak munkája, hanem egyéb szakpolitikai és önkormányzati fejlesztéspolitikák is befolyásolják. 

A közösségfejlesztés alkalmazása önmagában nem oldja meg a helyi és szélesebb körű társadalmi problémákat, a folyamatokban történő aktív részvételhez szükséges jártasságok elsajátításában képes segíteni az érintetteket, a helyi fejlesztésekhez nélkülözhetetlen társadalmi érdekek megjelenítésére alkalmas technikák megismertetésével.
A hálózat tagjai beszámoltak a kezdeti nehézségekről mint a kapcsolat kialakítása, bizalmi problémák, melyekkel a fejlesztendő területeken kezdetben találkoztak. A program időtartama alatt az akadályokat sok helyen sikerült teljesen felszámolni és elnyerni a helyi közösségek bizalmát, sőt gyakran a települési önkormányzatok együttműködési hajlandóságát is. A program olyan bizalmi erőteret generál, melynek keretei közt a közösségek az általuk választott települési vezetőkkel közösen válhatnak a helyi problémák megoldójává. Ezekben az esetekben a közösségfejlesztők kapcsolatot teremtenek állampolgárok és a települési vezetők között. Szerencsés esetben a helyi hatalom birtokosai felismerik az aktív állampolgári közösségek problémamegoldó képességeit és partnerként működnek együtt velük a települési hátrányok felszámolásában.
A megyék, a kis- és mikrotérségek jellegzetességei meghatározzák a fejlesztési lehetőségeket. Mivel ezek a jellegzetességek gyakran nem csak egy régión belül, de egy megyén belül is rendkívül eltérőek, a program sokszínű fejlesztési elképzeléseket jeleníthet meg. A helyi fejlesztések sokszínűsége nem csak a területi eltérések eredménye, hanem jelzi a hálózat nyitottságát, befogadó jellegét. A települési kezdeményezések támogatása és a közösségi érdekek megjelenítése a helyi eredmények legfontosabb közös vonása.

A megyei támogató hálózat program szinten megjelenő eszközök, feladatok alkalmassá tették a Köztámhálót megfogalmazott célok elérésére. A támogató beavatkozási szándékának megfelelően, az egyes program elemek fejlesztése több irányban is elképzelhető. A megyei támogató hálózat feladatainak megváltoztatása esetén az országos koordináció feladatainak struktúráját is módosítani kell, valamint az új feladatok megjelenése megváltoztathatja a hálózat jelenlegi működési dinamikáját.
III. 3 Országos koordináció társadalmi hatásai

Az országos koordináció szintjén megjelenő elemek alkalmasak a hálózat megyei szinten meghatározott feladatainak összehangolásához, valamint a programhoz szorosan kapcsolódó szakmai, tudományos eredmények dokumentálásához. Hiányoznak azonban a széleskörű nemzetközi tapasztalatok integrálásához szükséges pénzügyi és humán ráfordítások, valamint a program országos kommunikációjához szükséges keretek. 

A megyei szintű települési közösségfejlesztési folyamatok tapasztalatai hálózati keretek között eredményesen terjeszthetők és más közösségek számára, a résztvevő szakemberek segítségével könnyen hozzáférhetővé válnak. A fejlesztő szakembereknek lehetőségük van a hálózaton belül partnereket keresni, jó gyakorlatokat közvetlenül megismertetni a helyi közösségek aktív tagjaival. Az aktív állampolgári attitűd fejlődése a program fontos eredményének tekinthető, mely az országos koordináció révén az ország sok – közösségi szempontból – fejletlen területén is megjelent. A hálózat munkája által érintett települések lakosságának megmozdítása a hálózat egészére pozitív hatással van. A helyi résztvevők bátrabbak lesznek szabadságérzetük, önbizalmuk nő.
A helyi kezdeményezések, és azok folyamatainak hosszú távú közvetlen szakmai támogatása segíti a helyi közösségek megerősödését, képessé válnak közös problémáik megfogalmazására, olyan megoldási lehetőségek megjelenítésére, melyek a helyi közösség érdekei mentén fogalmazódnak meg. A civil, közösségi érdekképviseleti lehetőségek változatos települési sajátosságok között történő, sokszínű megjelenése jelzi a közösségek kreatív problémamegoldó képességét. A helyi kezdeményezések az eltérő feltételek ellenére országos szinten mutatnak hasonlóságokat. A társadalmi minimumok fejlődése látványos közösségi eredmények formájában realizálódik.

· Rendszeres és alkalomszerű közösségi programok

· Párbeszédfórumok (civil, önkormányzati) szerveződnek

· Klubok, hobbi csoportok alakulnak
· Szolgáltató, érdekképviselettel foglalkozó civil szervezetek jönnek létre

A program által érintett települések önkéntes helyi fejlesztői – a megyei fejlesztők közvetlen munkájának és az országos koordinációnak köszönhetően – önállóvá és képessé vállnak lakossági érdekek összefogására. Képességeket, jártasságot szereznek az önkormányzatokkal, intézményeikkel és egyéb szervezetekkel történő együttműködésekben. Hatékony módszereken és jó példákon keresztül ismerkednek meg a közösségfejlesztői gyakorlattal. Szándékaik, elképzeléseik hatékony képviseletének érdekében kapcsolatokat építenek helyi és országos civil szervezetekkel szélesítve ezzel a települési hátrányok megszüntetésében érdekelt és azokban feladatokat vállalók körét. 

Az egyes kezdeményezések elakadásának hátterében helyi gazdasági, politikai érdekütközések állnak, a Köztámháló az országos koordináció révén elérhetővé tesz más érdekképviseleti lehetőségeket. Az országos szakmai szervezetek és azok civil partnerei kiállhatnak a helyi közösségek mellett, kimozdítva ezzel a helyben gyakran holtpontra jutott fejlesztési folyamatokat.
IV. Fejlesztési lehetőségek 

IV.1 Megyei támogató hálózat programszint eszközeinek fejlesztési lehetőségei

A programszinten jelenleg végrehajtott feladatok szoros összhangban vannak az országos koordinációs szinten megjelenő eszközökkel. A megyei feladatstruktúra módosításánál a megváltozott feladatokat össze kell hangolni a hálózat egészének működésével. Az egyes programelemek önállóan és együttesen is fejleszthetők a célok és a rendelkezésre álló eszközök pontos meghatározásával valamint a hálózati koordinációt ellátó megyei és országos szervezetek bevonásával.
IV.1.1 Helyi fejlesztők képzéseinek indítása

A programelem fejlesztése a helyi fejlesztések számának növelésére valamint a már elindult fejlesztések intenzívebb támogatására alkalmas
A közösségi munka módszertani sajátosságai miatt a jelenlegi hálózati tagok további terhelése, a feladatok végrehajtásának szélesítése nem járna együtt a résztvevők számának gyarapodásával.

 A helyi ügyekben aktív állampolgárok nagyobb számban történő bevonása a programban résztvevő helyi fejlesztők számának növelésével képzelhető el.
A programelem fejlesztése technikailag többféleképpen is elképzelhető a kistérségi, településcsoporti szint megszervezésével vagy a megyei szint szélesítésével.
· A kistérségi szint kialakítása, a jelenlegi megyei fejlesztők koordinációjával fokozottabban elérhetővé tenne bizonyos település csoportokat, valamint lehetővé tenné az ottani fejlesztések sajátosságainak mélyebb megértését.

·  A megyei szint bővítése esetén belépő közösségfejlesztők megváltoztatnák a jelenlegi hálózat működési dinamikáját, de megfelelő eszköz lehet a nagyobb megyék jelenleg nehezen elérhető településeinek bevonására.

· Egyes társadalmi csoportok fejlesztésében meghatározó tapasztalatokat szerzett szakemberek részvételének támogatása. A hálózat tagjai nem minden esetben képesek megszólítani életkoruk, érdeklődési körük miatt a különböző helyi közösségeket. Indokolt esetekben a helyi fejlesztésekben feladatot vállalhatnának külső segítők, a hálózat tagjai vagy más területeken dolgozók.

Mindkét fejlesztési alternatíva a programelem fokozott anyagi támogatását tenné szükségessé. Az együttműködési mechanizmus pontos kidolgozása megyei és országos koordinátorok részvételével valósítható meg, a programot támogató szándékaival összhangban. 
IV.1.2 Tapasztalatcsere látogatás

A programelem fejlesztése tovább fokozhatja a helyi fejlesztők motiváltságát, szakmai tájékozottságát. A helyi folyamatok közvetlen megismerése önbizalmat adhat a helyi fejlesztőknek és segíthet saját munkájuk lehetőségeinek szélesebb körű megértésében. Alkalomszerűen növelheti a települések közötti együttműködések számát. A szervezetek közötti találkozások a későbbiekben közösen megvalósított pályázati programok illetve egyéb együttműködések lehetőségeit jelenthetik.

· A tapasztalatcsere látogatások számának bővítését csak a programelem anyagi támogatásának növelésével valósítható meg. A megyei fejlesztők részére biztosított utazási keret létrehozásával lehetőség nyílna az önkéntesek utazási és szállás költségeinek finanszírozására.

· A stagnáló helyi fejlesztések érintettjeinek részére biztosított tapasztalatcsere látogatások, új módszerek és részvételi lehetőségek megismerését eredményezhetik.
IV.1.3 Konzultációs napok szervezése

A programelem tapasztalatai alapján indokolt a helyi fejlesztők részére – az eddigi gyakorlattól eltérően – folyamatos konzultáció biztosítása. Az időponthoz kötött konzultációk nem illeszkednek megfelelően a program működési mechanizmusához. A működési tapasztalatok igazolták a programelem fontosságát, ugyanakkor szükséges a fejlesztési folyamatokhoz igazodó rugalmasság biztosítása.
IV.1.4 Fejlesztők szakmai műhelye

A fejlesztők szakmai műhelye olyan programelem, melynek segítségével – azt a helyi igényekhez igazítva – a program által érintettek körét sikerült a célok elérése érdekében bevonni a helyi folyamatokba. A helyben kialakuló fejlesztési elképzelések gyakran más – civil szervezetek szervezésével foglalkozó, egészségügy, oktatás 
területén dolgozó – szakemberek bevonását tette szükségessé. A megyei fejlesztőknek lehetőségük van e feladat végrehajtásán keresztül a műhelymunka kereteit a helyi fejlesztési koncepciók megvalósításának támogatására használni. A megbeszéléseken közvetlenül megjelenhettek a program helyi céljait támogató más országos és lokális hálózatok munkatársainak szempontjai. Ilyenek például a kistérségi menedzserek, falugazdászok vagy az Esélyek háza hálózat munkatársai.

Az eltérő helyi lehetőségek és igények rámutattak a programelem szükségességére és annak tervszerű végrehajtásának nehézségeire. A programelem tapasztalatai alapján megállapítható:

·  A jövőben olyan fórum létrehozására kellene törekedni, mely a programban megjelenő helyi igényekhez közvetlenebbül alkalmazkodik. Lehetőséget teremt a közreműködni kívánó intézmények, decentralizált szakmai hálózatok, civil szervezetek képviselői, illetve más külső szakértők bevonására.

· Azokban az esetekben, ahol ez szükséges és indokolt lehetőség biztosítható, hogy a külső közreműködők a helyi képzéseken is részt vegyenek. Ezeken az alkalmakon megismerkedhetnek a közösségfejlesztés munkamódszereivel, valamint a helyi fejlesztésekben érdekelt önkéntesekkel. 
Közvetlenül kapcsolódhatnak a helyi fejlesztésekhez és az azokat kezdeményező közösségekhez.
A működési tapasztalatok nyomán megfogalmazódó igényekhez alkalmazkodva a programelemet helyi fórum kialakítására vagy a program által érintett területeken folytatott társadalmi párbeszéd eszközévé lehet tenni. Szükséges megőrizni a helyi fejlesztők képzésével közösen alkotott fórumok lehetőségét.

Integratív megoldás lehet, ha a képzési feladatok között megjelenik a párbeszéd fórum kialakítása melyet a helyi fejlesztők által megjelölt partnerek részvételével lehetséges megszervezni. Különösen nagy előrelépés lenne, ha a társadalmi párbeszédfórumoknak a közreműködőiből intézményesített helyi testületek, csoportok, bizottságok alakulnának. 
Szeparatív megoldási lehetőség egy önálló társadalmi párbeszéd folytatására alkalmas programelem megjelenítése. Ebben az esetben tágabb a program kommunikációjával kapcsolatos feladatok is meghatározhatók.

Mindkét megoldás a program erőforrásainak átszervezésével jár, valamint figyelembe veszi a program helyi működési sajátosságait.
IV.2 Országos hálózati koordináció programszint fejlesztési lehetőségei

Az országos hálózati koordináció programszinten megjelenő feladatokat a megyei fejlesztők munkájára alapozva a Közösségfejlesztők Egyesülete látja el. Az országos koordináció biztosítja a program módszertani, képzési hátterét valamint a településeken történő fejlesztések eredményeinek összegzését. Az országos program szinten végrehajtandó feladatok pontosan illeszkednek a megyei szintek eredményeinek feldolgozásához (jó gyakorlatok bemutatása, képzések szervezése, módszertani anyagok publikálása stb.), illetve lehetőséget biztosítanak a települési, megyei, regionális szinten megfogalmazott igények program szintű figyelembevételéhez.

A megyei támogató hálózat feladatainak megváltoztatása esetén, azok figyelembevételével, szükséges módosítani az országos koordináció feladatait is. 

IV.2.1 Országos Fejlesztési Műhely megszervezése

Az országos koordináció biztosítja a helyi társadalomfejlesztési folyamatok tapasztalatainak szakmai feldolgozását, melynek meghatározó kerete az Országos Fejlesztő Műhely. Kezdetben a hálózati tagok feladatainak megértésében, kompetenciahatáraik kijelölésében és hálózati identitásuk kialakításában később a helyi nehézségek, sikerek feldolgozásában vált nélkülözhetetlenné. 

A jelenlegi programstruktúrában a feladat önálló fejlesztése nem szükséges, de a megyei és az országos hálózati feladatok struktúrájának változása esetén az OFM feladatai is módosulhatnak.
IV.2.2 Jó gyakorlatok bemutatása, megismerése és terjesztése

Közösség konferencia szervezése

A konferencia témáinak egyre szélesedő köre az ott megjelenő hazai és külföldi tapasztalatok jól érzékeltetik a folyamatos fejlődést. Egyre szélesebb körben alkalmazzák, más szakterületek is, a közösségfejlesztéshez kötődő módszereket és használják a jó gyakorlatok tapasztalatait. Az európai országokból érkező szakemberek igazolják a magyar közösségfejlesztési gyakorlat kimagasló szakmai eredményeit.

IV.2.3 A szakmai nyilvánosság fejlesztése

A program elindulása óta kiadott Parola füzetek és egyéb szakmai módszertani kiadványok tartalma a közösségfejlesztői szakma fejlődését mutatja. A pontosan dokumentált eredmények, valamint a működési környezet széleskörű szakmai feltárása nem csak a közösségfejlesztő gyakorlati szakemberek munkáját segíti (ezen keresztül a hálózat egészének működését), hanem a társadalomtudományok hazai oktatását és az ágazati tervezési folyamatokat is.
Ez a szakmai feladat – a KÖFE munkájának köszönhetően – olyan lehetőségeket teremtett a programban résztvevő szakemberek számára, amely a hálózat indulásakor csak a hosszabb távú tervekben szerepelt. A program három ciklusának eredményei nem csak a közösségfejlesztés nemzetközi szakembereinek körében váltak ismertté, de más szakterületekről érkező szakemberek figyelmét is felkeltették.

A közösségfejlesztés multidiszciplináris megközelítése más humán szakterületek módszertanára és szemléletmódjára is nagy hatást gyakorolt. Közülük is 
kiemelkedően fontosak a területfejlesztés, kulturális- egészségügyi- oktatás- szolgáltatásfejlesztés tervezésében elért eredmények.

A széleskörű tudományos és szakmai érdeklődés jelzi az igényt a közösségfejlesztés tudományos hátterének fejlesztésére, ennek a tevékenységnek a támogatása mindenképpen szükséges az eredmények fenntartása és fokozása érdekében.
Szakmai összegzés

A hatásvizsgálat alapján megállapítható: A települési szintű közösségi kezdeményezéseket támogató program (Köztámháló), a résztvevő szervezeteken keresztül, működésének három éve alatt teljesítette a programban meghatározott feladatokat, valamint eleget tett a szakmai és pénzügyi elszámolási kötelezettségeknek. 

A működési tapasztalatok és a társadalmi hatások vizsgálatának összegzése után kijelenthető: A pénzügyi támogatás felhasználása jelenleg a közösségfejlesztésben használható szakmai mutatók mentén történt. A beszámolók sokszínűsége jelzi a hálózat tagjainak eltérő lehetőségeit, szakmai és módszertani eszközeik eltérő alkalmazhatóságát. Az elért eredmények – melyek az országos és regionális koordinátorok beszámolóiból érzékelhető leginkább – a tervezett és elvárt társadalmi hatások teljesülését igazolják. 

A három év tapasztalatai, a közösségfejlesztés szakmai jellegzetességei, az elindult helyi fejlesztések követését és a további támogatás szempontjából program céljainak kiegészítését, átgondolását indokolja. A fejlesztési folyamatok egy része jellegüktől és a résztvevők lehetőségeitől függően hosszabb és mélyebb támogatást igényelnének, mint azt a program keretei jelenleg lehetővé teszik. Az átgondolást indokolja, hogy a programban megfogalmazott feladatok, új kezdeményezések generálása és a már meglévő folyamatok támogatásának aránya nehezen követhető a jelenlegi rendszerben. Nem mutatja kellőképpen széles összefüggésben a program helyi társadalmakra és a települések egészének fejlődésére gyakorolt hatásait. 

A települések és kistérségek eltérő infrastrukturális, humán lehetőségei az új helyi 
kezdeményezések igényorientáltabb, rendszeresebb, valamint az elkezdett folyamatok intenzívebb szakmai támogatását igényelné, a hálózaton belül jelenleg is meglévő aránytalanságok csökkentésére. A program jelenlegi pénzügyi és szakmai keretei alkalmasak a meglévő különbségek szakszerűbb megjelenítésére a beszámolási keretek és feladatok átgondolásával. 

A fejlesztési lehetőségek feltérképezését követően megfogalmazódott:  

A program megyei szinteken meghatározott feladatainak átgondolása időszerű. A fejlesztésekre a támogató szándékától és a rendelkezésre álló pénzügyi keretektől függően több alternatíva is megfogalmazódott. A megyei szinten alkalmazott egyes szakmai feladatok egyenként és átfogóan is alkalmasak fejlesztésre, bizonyos program elemek módosítása esetén az országos koordinációba történő integráció is elkerülhetetlen.

A program szakmai, módszertani és kommunikációs lehetőségeinek fejlesztése erősíti annak társadalmi hatásait. A közösségfejlesztés gyakorlati alkalmazhatóságának tapasztalatai integrálhatók más terület- és településfejlesztéssel foglalkozó szakterületek munkájába is. A települési és kistérségi szolgáltatástervezéshez, racionalizáláshoz nélkülözhetetlen a helyi közösségek részvétele, mely a hálózat kapcsolatain keresztül megszervezhető. A közösségfejlesztés hozzájáruló jellege felhasználható a társadalmi párbeszédfórumok helyi, kistérségi és regionális szinten történő kialakításához. A párbeszédfórumok segíthetik a helyi igények megfogalmazását és az erre épülő szolgáltatások, intézmények kialakítását.
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