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1. Bevezetés
A társadalmi és gazdasági átalakulás első szakaszának alapvető céljai megvalósultak, vagy rövidesen megvalósulnak Magyarországon. Az előttünk álló évek legfontosabb feladata a versenyképesség és az életszínvonal, életminőség javítása. Ezt szolgálja a lehetőségek és az erőforrások elemzése, a megfelelő stratégia kialakítása és megvalósítása. Az információgyűjtés és elemzés egyik hatékony eszköze lehet a Technológiai Előretekintési Program (TEP).
A technológiai előretekintés különböző módszereit az USA-ban és Japánban dolgozták ki, s az utóbbi években egyre több fejlett és fejlődő országban alkalmazzák, mind az öt földrészen. Az egyes részletekben eltérő módszerek közös lényege, hogy a kutatás-fejlesztés, a gazdaság és az államigazgatás szakemberei együtt tárják fel a piaci, gazdasági, társadalmi igények és lehetőségek változásait, valamint a tudomány és a technika várható fejlődési irányait, a kutatás-fejlesztés, gazdaság és infrastruktúra erős és gyenge pontjait. Ennek alapján a stratégiai tervezésben felhasználható ajánlásokat dolgoznak ki a kutatóintézetek, a vállalatok, a szakmai szövetségek és az állam-igazgatási szervezetek számára.

Ez az útmutató összefoglalja a magyar TEP céljait, az elemzési feladatokat és az alkalmazandó módszereket.


2. A TEP céljai és alapkérdései
A technológiai előretekintés a várható piaci, gazdasági, társadalmi trendek illetve a tudományos és műszaki-technikai fejlődés szisztematikus értékelése abból a szempontból, hogy milyen hatást gyakorol egy nemzet (vagy régió, ágazat, szakágazat, vállalat) versenyképességére, jövedelemtermelő képességére és az adott terület lakosságának életminőségére. 

A technológiai előretekintés lényeges jellemzői - amelyek megkülönböztetik más technológiapolitikai módszerektől - a következőkben foglalhatók össze:
· az értékelést, elemzést megalapozó adatok és feltevések rendszerezett kifejtése;
· széles körű konzultációk (nemcsak az államigazgatási apparátus és a rendszeresen megkérdezett tanácsadók vesznek részt);
· nem a “győztes” technológiák, ágazatok, vállalatok “kijelölése” a cél, hanem olyan döntési rendszer megteremtése, amelyik lehetővé teszi, hogy a lehetséges legnagyobb szabadsággal folytatott kutatás-fejlesztés eredményei közül minél korábban felismerjék a legígéretesebbeket.

A magyar TEP elsődleges célja az életminőség javítását és a versenyképesség növelését eredményező nemzeti stratégia megalapozása, azaz a jelenlegi helyzet értékelése és elemzése, a legkedvezőbb lehetséges jövő(kép) megfogalmazása, valamint az ahhoz vezető utak kijelölése. E cél elérését alapozza meg az információk gyűjtése és feldolgozása a világpiaci lehetőségekről (új piacokról és piaci résekről), a tudományos-technikai változások tendenciáiról, a magyar K+F szektor és a szélesen értelmezett gazdaság erős és gyenge pontjairól.
Ez a cél csak akkor érhető el, ha a kutatók, a vállalatvezetők és az államigazgatás szakemberei közösen gondolkoznak az adottságainkról, a globális tendenciák hatásairól, és a közösen megfogalmazott stratégia megvalósítása érdekében együttműködnek. Ezért a program külön is megfogalmazott célja - bár valójában az alapcél megvalósításának eszköze -, hogy a három nagy szakmai közösség, azaz az oktatás és kutatás, a gazdaság és az államigazgatás szakértői között megerősödjenek a már létező formális és informális kapcsolatok, valamint újabbak alakuljanak ki. Az információcsere, a közös munka és a szakmai rendezvények hozzájárulnak a kooperatív és a stratégiai gondolkodás elterjedéséhez, illetve megalapozzák a kutatási, üzleti és makrogazdasági stratégiák kidolgozását.
A jövőnket alapvetően meghatározó feladat az Európai Unióhoz való csatlakozás. Ez akkor tekinthető sikeresnek, ha ennek révén nő a magyar gazdaság teljesítménye és javulnak a lakosság életkörülményei. Nem közömbös tehát, hogy milyen feltételekkel kapcsolódunk az EU-tagországok közötti munkamegosztásba, van-e határozott jövőképünk és elképzeléseink ennek megvalósítására. Ezért a TEP eredményei is hozzájárulhatnak ahhoz, hogy az integrációs folyamat számunkra (is) előnyös legyen.
A TEP írásba foglalt eredménye az egyes területek jelenlegi állapotát értékelő elemzés, a lehetséges fejlődési irányokat összefoglaló jövőképek közül kiválasztott legkedvezőbb - de megvalósítható - forgatókönyv illetve a jelenlegi és az elérni kívánt gazdasági, társadalmi helyzet közötti utat felvázoló, kijelölő ajánlások együttese. Ezek az elemzések és ajánlások hasznos információt jelentenek a versenyképességet és az életminőséget befolyásoló szak(ma)politikák - többek között az oktatás-, tudomány-, technológia-, ipar-, agrár-, kereskedelem-, verseny-, befektetés-ösztönzési, foglalkoztatás- és területfejlesztési politika, adórendszer - formálásában résztvevő döntéshozók, a vállalati szakemberek, vállalkozók, a szakmai szervezetek és tudományos szövetségek tagjai számára.

A TEP alapcéljainak eléréséhez az alábbi kérdésekre keresünk választ:
Ţ Várhatóan milyen társadalmi, gazdasági, környezeti és piaci trendek bontakoznak ki hosszú távon (a következő 10-30 évben)?
Ţ A K+F mely területei a legfontosabbak ezen trendek szempontjából (hogyan lehet hasznosítani illetve erősíteni a kedvező trendeket, hogyan lehet enyhíteni vagy megakadályozni a kedvezőtlen hatásokat)?
Ţ Hogyan lehet a versenyképesség növelése és az életminőség javítása érdekében a leghatékonyabban felhasználni a rendelkezésre álló forrásokat?
Ţ A szabályozórendszer, az oktatási és szakképzési rendszer és a szélesen értelmezett intézményrendszer további elemei milyen hatást gyakorolnak a műszaki-technikai és a piaci lehetőségek kihasználására, milyen kölcsön-hatások bontakoznak ki?

3. A munkacsoportok feladatai a TEP során
· Forgatókönyvek összeállítása (helyzet- és jövőképek felvázolása)
· Delphi-állítások megfogalmazása
· Szakmai rendezvények szervezése
· Az összefoglaló jelentés elkészítése
Az egyes feladatok részletes leírása, a megoldásuk közben alkalmazandó módszerek kifejtése és ütemezésük a 4.2. alfejezetben található.
Minden munkacsoport rendelkezik egy pénzügyi kerettel, amelyből a munkacsoport üléseinek költségei (utazás, szükség esetén étkezés, szállás), háttértanulmányok elkészíttetése, beszerzése, rövidebb tanulmányutak és tréningek szervezése finanszírozható.


4. A Technológiai Előretekintési Program menete és módszerei

A program három fő szakaszból áll:

1. Előkészítés, tudatosítás a TEP Iroda létrehozása
az Irányító Testület megalakulása
tájékoztató előadások a TEP céljairól, módszereiről
a munkacsoportok megalakulása
2. Adatgyűjtés, elemzések az elemzési szempontok kialakítása
szakmai rendezvények
forgatókönyvek
Delphi-állítások
a munkacsoportok összefoglaló jelentése
3. Összegzés, ajánlások az IT jelentése
az eredmények terjesztése
megvalósítás

Az egyes szakaszok teendőit a 4.1-4.3. alfejezetek részletezik illetve az 1. melléklet ábrái szemléltetik.


4.1. Előkészítés, tudatosítás
A TEP indításaként 1997 júniusában létrejött a TEP Iroda, vezetője az OMFB ügyvezető elnöke által kinevezett programigazgató. A TEP Iroda az OMFB részeként működik, önálló jogi személyiséggel nem rendelkezik. Feladata a más országokban alkalmazott módszerek adaptálása és módszertani javaslatok készítése, képzések szervezése magyar és külföldi előadókkal, nemzetközi kapcsolatok kiépítése, országos és regionális rendezvények szervezése, az Irányító Testület üléseinek előkészítése, a munkacsoportok működéséhez szükséges technikai infrastruktúra megteremtése.
A Technológiai Előretekintési Programról szóló tájékoztató előadások 1997 szeptembere óta folyamatosan zajlanak az ország nagyobb városaiban. Az előadások után többször jelent meg újságcikk a helyi lapokban, valamint néhány országos napi- és hetilap ill. folyóirat is közölt írást a TEP-ről (Magyar Hírlap, HVG, Figyelő, Byte, Humánpolitikai Szemle). A tájékoztató előadások és az eddigi hírverés célja az, hogy a szakemberek minél szélesebb köre szerezzen tudomást a TEP-ről, akik azután bekapcsolódnak a programba a munkacsoportok tagjaiként, a szakmai rendezvények résztvevőiként illetve a Delphi-felmérés során a kérdőívek kitöltése révén. A hírverés a program további szakaszaiban is nagyon fontos szerepet játszik, a nyomtatott és elektronikus sajtón, előadásokon keresztül terjeszteni kell a (rész)eredményeket. A TEP Iroda szükség esetén segítséget nyújt a sajtókapcsolatok szervezésében, hogy a munkacsoportok tevékenysége, elemzéseik eredménye eljusson a szakmai illetve a szélesebb közvéleményhez.
1997. október 13-án megalakult a TEP szakmai döntéshozó szerve, az Irányító Testület (IT). Tagjait az OMFB Tanácsa kérte fel. Az Irányító Testület tagjai vállalatvezetők, természet- és társadalomtudományi területen dolgozó kutatók, egyetemi oktatók és államigazgatási szakemberek, azaz a három nagy szakmai közösség elismert képviselői. (2. melléklet) Az IT feladata a TEP szakmai irányítása, a munkacsoportok által készített javaslatok összegzése, a TEP összefoglaló javaslatainak, publikációinak elkészít(tet)ése, illetve jóváhagyása.
Az OMFB Tanácsa a technológiai előretekintés lehetséges módszerei közül az ún. holisztikus megközelítést fogadta el. Ennek értelmében az IT jóváhagyta a 3. mellékletben felsorolt 8 munkacsoport indítását, amelyek felölelik az életminőséget és versenyképességet befolyásoló legfontosabb szakterületeket. Ezen kívül az IT döntött a munkacsoportok megalakulásának menetéről. Eszerint az IT jelöli ki a munkacsoport-vezetőt, aki maga választja a titkár(oka)t és a tagokat az alábbi szempontok szerint, és választását az IT előtt indokolja.
A munkacsoport összetételére vonatkozó legfontosabb szempontok:
· az egyes szakterületek legfelkészültebb, a nemzetközi trendeket jól ismerő szakértői legyenek a tagok, akik képviselik az adott szakmai közösségen belüli eltérő iskolák, irányzatok álláspontját
· minél több fiatal szakember kapjon helyet a munkacsoportokban
· vidéki szakértők is megfelelő számban vegyenek részt a munkában
· a tagok megfelelő szintű angol nyelvtudással rendelkezzenek


4.2. Adatgyűjtés, elemzések
A program második szakaszában a munkacsoportoké a főszerep. Feladatuk az adott szakmai terület helyzetének elemzését, értékelését, a lehetséges fejlődési irányokat felvázoló forgatókönyvek összeállítása (l. 4.2.1. alfejezet), Delphi-állítások meg-fogalmazása (l. 4.2.2. alfejezet), a legkedvezőbb reális jövőkép megvalósulását segítő ajánlások kidolgozása (l. 4.2.4. alfejezet), valamint szakmai rendezvények szervezése (l. 4.2.3. alfejezet).
A csoport munkájának összehangolását a vezető és a titkár végzi.
A munkacsoport-vezető felel a csoport munkájáért, tájékoztatja a program-igazgatót és az IT-t a munka menetéről, felel a munkacsoport összefoglaló jelentésének (helyzetelemzés, jövőképek, ajánlások) határidőre történő elkészítéséért. A munkacsoport-vezető felügyeli a munkacsoport részére rendelkezésre álló pénzügyi keret felhasználását.
A titkár(ok) feladata: a munkacsoport munkájának és szakmai rendezvényeinek megszervezése, a munkacsoport-ülések emlékeztetőinek elkészítése, a forgatókönyvek, háttértanulmányok elkészít(tet)ése, a munkacsoport összefoglaló jelentésének előkészítése. Ezen kívül kezeli a munkacsoport részére rendelkezésre álló pénzügyi keretet, amelynek összegét és felosztását a TEP Iroda határozza meg.
A munkacsoportok tevékenysége során kerülni kell a felesleges párhuzamosságokat, a már elvégzett elemzések megismétlését, ezért munkájukat nagyrészt a rendelkezésre álló tanulmányok, elemzések, javaslatok felhasználásával végzik. (4. melléklet)

A munkacsoportoknak a saját szakterületükön érvényesülő trendek, folyamatok elemzésekor általános, átfogó szempontokat is szem előtt kell tartaniuk. Erre azért van szükség, mert egyrészt így lehet figyelembe venni a kölcsönhatásokat, másrészt ez a szempontrendszer ad egységes keretet a különböző munkacsoportok forgatókönyveinek, állításainak, javaslatainak.
Általános szempontok:
· EU-csatlakozás, beilleszkedés a globalizálódó világgazdaságba
· változások a vállalati rendszerben, hálózatok, beszállítás
· a gazdasági és társadalmi intézményrendszer változása, (ön)szabályozás
· az egyes munkacsoportok szakterületén fontos ipar- és szolgáltatási ágak versenyképessége a kutatás-fejlesztés, gyártás és marketing szempontjából
· emberi erőforrások (oktatás, foglalkoztatottság)
· a társadalom elöregedése, népességfogyás
· országon belüli és más országokba irányuló vándorlás (migráció)
· társadalmi feszültségek (pl. a kisebbségek problémái, egyes rétegek gazdasági, szociális, kulturális leszakadása)
· környezetvédelem
· pénzügyek (szolgáltatások, tőkéhez jutás, infrastruktúra)
· informatika
· új anyagok, anyagtudomány
· hadiipari kutatások, technológiák

A több munkacsoportban párhuzamosan futó témák (pl. emberi erőforrások, a vállalati rendszerek változása, humán erőforrások, környezetvédelem, informatika) elemzésekor törekedni kell a munka összehangolására. Ezért célszerű a munkacsoportok közötti kapcsolattartás, amelynek elősegítésére elektronikus levelezési lista létrehozását tervezi a TEP Iroda.


4.2.1. Forgatókönyv
A forgatókönyvek célja az időben egymás után következő események, tendenciák közötti kapcsolatok logikai feltárása, értékelése, és ezek alapján következtetések levonása. Az eljárás során logikai következtetésekkel azt kell feltárni, hogy a jelenlegi helyzetből kiindulva milyen egymást követő események eredményeként (láncolatán keresztül) fejlődhet ki egy-egy jövőbeni állapot. A fő hangsúly azokon a kritikus döntési és fordulópontokon (csomópontokon) van, amelyekből alternatív eseménylánc alakulhat ki, s amely csomópontokban különböző jellegű - gazdasági-társadalmi és műszaki fejlesztésre vonatkozó - döntések szükségesek. Minden csomópontot, elágazást meg kell vizsgálni, szem előtt tartva a valószínűen bekövetkező eseményeket és a környezeti tényezők várható alakulását.
A forgatókönyvekkel válasz kapható arra, hogy
· bizonyos tevékenységek következtében milyen jelenségek jöhetnek létre,
· valamilyen feltételezett jelenség miként jöhet létre lépésről lépésre,
· milyen alternatívák lehetségesek az egyes lépéseknél, csomópontoknál a folyamat kialakulásának elősegítésére vagy elkerülésére, megelőzésére, attól függően, hogy a jelenben milyennek ítéljük meg a kialakuló folyamatot.
A forgatókönyvek kidolgozása ezért a feltételek és a következmények megfogalmazása révén segíthet a jövőre irányuló döntések sokoldalú megalapozásában.

Minden munkacsoportnak több forgatókönyvet kell készítenie a korábban említett általános szempontok szem előtt tartásával. Célszerűnek látszik egy olyan forgatókönyv összeállítása, amely a jelenlegi folyamatok meghosszabbításaként várhatóan bekövetkező helyzetet mutatja be. Ezen kívül meg kell fogalmazni 2-3 további lehetséges jövő(képe)t, amelyek minőségileg eltérnek egymástól (pl. alapvető strukturális szempontok, változók mentén) és az azokhoz vezető utat, majd a Delphi-felmérés és további információk - pl. a munkacsoport tagjainak és a szakmai rendezvényeken résztvevő szakértők ismeretei, más célra készített, de a TEP során is használható elemzések, háttértanulmányok - segítségével meghatározni a reálisan elérhető legkedvezőbb jövőt. A fent említett csomópontokat illetve fő változókat az IT által elfogadott ún. makro-forgatókönyvek adják meg.
A forgatókönyvek összeállításához szükséges háttértanulmányok, elemzések elkészítésére a munkacsoportok megbízást adhatnak (pénzügyi keretük terhére).

4.2.2. A Delphi módszer
A Delphi módszert az USA-ban dolgozták ki az 1950-es években, hogy segítségével feltárják a fejlődés jövőbeni fő irányvonalait, a várhatóan bekövetkező eseményeket és azok feltételezhető időpontját. A módszer lényege: az adott témában jártas szakemberek többfordulós megkérdezése, a szakértői csoport átlagvéleményének illetve az eltérő véleményeknek az elemzése. Az egyes fordulók során kapott eredmények visszacsatolásával a szakértők információt kapnak a szakmai közösség álláspontjáról, és ennek ismeretében lehetőségük van véleményük korrekciójára.
A módszer jellemzője, hogy a szakértői vélemények összegyűjtése egy megfelelően elkészített és megszerkesztett kérdőív segítségével, névtelenül történik.
A TEP Delphi kérdőívének - a válaszok feldolgozhatósága érdekében - elsősorban ún. zárt kérdéseket, pontosabban: az egyes területek fejlődésére vonatkozó állításokat és az azokhoz tartozó - minden kérdőívben, minden állításhoz azonos - zárt kérdéseket kell tartalmaznia. Az állításoknak tükröznie kell a magyar sajátosságokat. Fontos követelmény az állítások pontos, egyértelmű megfogalmazása. A brit példát követve érdemes lehetőséget adni a válaszadóknak, hogy megjegyzést fűzhessenek az egyes állításokhoz.
A Delphi-kérdőív zárt kérdései (változói) a következők:
· válaszadó szakértelme (1-től 4-ig pontozva)
· az adott állításban megfogalmazott esemény
hogyan befolyásolja az ország gazdasági fejlődését
milyen társadalomi hatásai vannak
hogyan hat a természeti környezet állapotára
mikor várható a megvalósulása (30 éves időskála, 5 éves osztásokkal)

Ezen kívül a Delphi-kérdőívekben az adott ország sajátosságait tükröző további zárt kérdések (változók) is szerepelnek, a brit kérdőívben az alábbiak:
· az együttműködés szükségessége (nem szükséges, hazai, európai, nemzetközi)
· az ország adottságai más országokéhoz képest a tudományos kutatás, az innováció, a szolgáltatások és a gyakorlati alkalmazás területén (vezető szerep, átlagos teljesítmény, lemaradás a versenytársak mögött)
· a megvalósulás akadályai (társadalmi/etikai elfogadottság, a műszaki megvalósíthatóság korlátai, piaci szerkezet, tőkehiány, a K+F-re illetve a termelésre fordított befektetés várhatóan nem térül meg, szabályozás, szakképzettség) 

A magyar sajátosságokat tükröző kérdések (változók) megadása az IT feladata. 

Minden munkacsoport 60-80 állítást fogalmaz meg az általuk elemzett területen várható eseményekre vonatkozóan. Az állítások megfogalmazásához segítséget nyújthatnak a brit “foresight” szakértők átadott tapasztalatai (az 1998. április 17-i képzés előadásai, “szimulációs gyakorlata” és a PREST módszertani segédletei). 

Ha egyes állítások összevethetők a más országokban készült Delphi-felmérések állításaival, az ott kapott eredmények, válaszok felhasználhatók nemzetközi összehasonlításra. Az összehasonlítás rámutathat magyar sajátosságokra vagy bizonyos csoportok véleményformáló, érdekérvényesítő hatására.

A TEP Delphi kérdőíveit egy közvélemény-kutató cég juttatja el az ún. hólabda - láncszerű jelölési - módszerrel kiválasztott szakértőkhöz. Az első kiküldés után visszaérkezett válaszokat feldolgozzák, és az eredményeket a második kérdőíven feltüntetik. A második kérdőív kitöltésekor a megkérdezett szakértők figyelembe vehetik az adott kérdésre az előző fordulóban adott válaszokat, ily módon felülvizsgálhatják az eredeti álláspontjukat, megerősíthetik vagy módosíthatják azt. A második kérdőív beérkezése után újra értékelik és feldolgozzák a válaszokat. Ezután minden munkacsoport megkapja az általuk megfogalmazott állításokkal kapcsolatos véleményeket.
A Delphi-felmérés eredményeinek figyelembevételével születnek meg a munkacsoportok jelentései.

4.2.3. Szakmai rendezvények
A munkacsoport-titkárok feladata szakmai rendezvények szervezése, amelyeken az adott terület jövőjét befolyásoló szakemberek és érintettek találkoznak (oktatók, kutatók, termelők, szolgáltatók, felhasználók, stb.). A találkozók alkalmával az adott szakterület helyzetének, fejlődési irányainak megvitatása során kialakulhatnak a közös gondolkodás, a későbbi együttműködések alapjai, erősödhetnek a formális és informális kapcsolatok.

4.2.4. A munkacsoport összefoglaló jelentése
A korábban elkészített forgatókönyveket a Delphi-felmérés eredményeinek és a már említett egyéb ismeretek, információk felhasználásával átdolgozzák a munkacsoportok. Az elemzések végeredményeként felvázolható a reálisan elérhető legkedvezőbb jövő. A mai gazdasági, társadalmi helyzetből kiindulva meg kell fogalmazni azokat a lépéseket, amelyek e jövőbeni helyzet elérésének esélyét javítják. Ezeket a lépéseket, ajánlásokat kell minden munkacsoportnak a saját szakterületére vonatkozóan meghatározni. Az egyes munkacsoportok jelentéseit az IT összegzi.


4.3. Összegzés, ajánlások
Az Irányító Testület a munkacsoport-jelentések összegzéseként - további háttérelemzések felhasználásával - készíti el a TEP összefoglaló tanulmányát. Ez nem egyszerűen a munkacsoportok ajánlásait tömöríti, hanem elsősorban azokra az összefüggésekre, feladatokra összpontosít, amelyek általános érvényűek, nem csak egy-egy területen érvényesek. A szerkezete azonban megegyezik a munkacsoportok jelentéseinek felépítésével: információt ad a szélesen értelmezett gazdaság adottságairól, a várható fejlődési irányokról - azaz a vállalatok is hasznosíthatják stratégiájuk kidolgozása és megvalósítása közben -, és ajánlásokat tartalmaz az államigazgatási szervezetek és szakmai szövetségek számára.


5. Ütemezés
A munkacsoportok megalakulása, az I. félévi munkaterv elkészítése: 1998. április 30.
A forgatókönyvek első változatának határideje: 1998. május 30.
A Delphi-állítások megfogalmazásának határideje: 1998. június 30.
A Delphi-felmérés első fordulója: 1998. október - november
A Delphi-felmérés második fordulója: 1999. január - február
A munkacsoport-jelentések elkészítésének határideje 2000. szeptember 30.
Az IT-jelentés elkészítésének határideje 2000. szeptember 30.


