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Úvod
Tá činnosť, ktorú dnes voláme rozvoj spoločnosti, je rozvoj vedený stáročiami, spoločenský boj, ktorý asi pred sto rokmi vznikol ako humánny odbor, v ktorom môžeme nájsť jeho korene.

1. Budeme vychádzať z vlasného zloženého slova a priblížime sa od  myšlienok a hodnôt! Výraz „community development” (rozvoj spoločnosti) znamená oslabenie alebo aj stratu ničoho dôležitého – spoločnosti –  a aj to, že je potrebné ju rozvíjať, lebo je to dôležitá hodnota. Ale „community development” sa dá preložiť nie len ako  rozvoj spoločnosti, ale aj ako spoločenský rozvoj. V oboch verziách sa preukazuje pozitívny obsah a v druhom priamo optimistickým spôsobom, pretože sa dá chápať tak, že  spoločnosť je schopná sama sa rozvíjať. Toto možné chápanie si vynucuje potrebu analýzy nielen slova spoločnosť, ale aj analýzu slova rozvoj.

Hodnota spoločnosti a pojem rozvoja sú dva základné piliere rozvoja spoločnosti. To znamená z jednej strany priblíženie náplne rozvoja spoločnosti je možné pre nás analýzou a vyjasnením pojmov spoločnosť a rozvoj. Musíme však spomenúť, že sú iné pojmy z historického hľadiska, ktorým by bolo možné priznať zmenu náplne slova, pretože v rozvoji spoločnosti sa preukážu všetky ideály a hodnoty, ktoré sa objavujú práve  pri aktuálnom spoločenskom dianí. „Z humánneho hľadiska sa na  rozvoj spoločnosti môžeme pozrieť, ako na spoločnosť vzájomnej pomoci, hľadanie pomoci spoločnosti, vyslobodenie človeka zo spoločnosti, ktorá je utláčateľská, kde sa sa ľudia stali ku sebe chladnými, vo svete konkurencie a individualizmu.” (Hubert Campfens, 1997)

2. Keď si rozvoj spoločnosti vyjasníme z hľadiska koncepcie reformy spoločnosti, ktorá je pružinou boja za lepšiu a spravodlivejšiu spoločnosť, a ktorá je takisto predstavovaná laikmi a odborníkmi, spolu aj zvlášť, ale vždy tvoriac a činiac, tak potom história rozvoja spoločnosti vedie do boja za rozvoj spoločnosti moderného veku a jej výskum je neoddeliteľný od boja za práva zabezpečujúce vývoj spoločnosti, ktorý je demokratický, občiansky, politický a  sociálny . 

„Rozvoj priemyselnej kapitalistickej spoločnosti v súvislosti so štátnym občianstvom, demokraciou a právami civilného spoločenstva viedol k bojom. Tieto povstania, uličné protesty a kampane sa často stali ovplyvňujúcimi spoločenskými hnutiami.” (John Grayson, 2000)

Pre hlasovacie právo, právo na prácu a zodpovedajúcu odmenu za prácu boli vedené protesty, štrajky. Pohyby v odborovom hnutí, boj nezamestnaných za právo na prácu, za práva menšín, za rovnoprávnosť žien a boj za ochranu prostredia, to sú všetko pohyby spoločnosti a spoločenské hnutia, ktoré vznikli v civilnej spoločnosti, ktoré dosiahnu spoločenské zmeny proti akejkoľvek  presile, charakteru (politického, ekonomického a moci vedy) a úrovne (celoštátny, miestny). Progresívne intelektuálne tradície a skúmanie rozvoja civilnej spoločnosti je teda takisto oprávnené skúmať a určovať obsah rozvoja spoločnosti, ako aj skúmanie základných hodnôt, myšlienok, koncepcii.

3. Keď budeme definovať rozvoj spoločnosti ako nová pomocná profesia,  tak v prvom rade musíme prešetriť históriu odboru, to znamená, ako sa vyvinul odborný spôsob spoločenského vplyvu a jeho organizovaný systém? Samozrejme ani toto priblíženie sa nedá celkom oddeliť ani od myšlienky – hodnoty, ani od sveta tradícii a hnutí civilných spoločností. Odborný zásah sa rozvinul práve vzájomným vplyvom a bol postavený na to, že na danom  (miestnom ) spoločenstve iniciatíva  a činiť schopnosť je akej veľkosti, miery, respektívne na koľko je odkázaná na odbornú podporu?  

I. ZÁKLADY CHÁPANIA ROZVOJA SPOLOČNOSTI

1. Prvý základ: svet myšlienok a  hodnôt  - spoločnosť a rozvoj

Pojem spoločnosť počas histórie získal rôzne varianty významu a práve v blízkej minulosti bolo veľa takých príkladov, v ktorých sa spoločnosť vysoko vyzdvihla  XE "közösségiség" , ideo​logickú mieru si ani blízko spoločenskej praxe nepustila a následkom toho sa spoločenský ideál oddialil, zostal len v myšlienkach. Opomenutie slova rozvoj spôsobilo výsledok v negatívnej  historickej   skúsenosti, veď sme prežili snahy vyvinúť „nový typ človeka” , vychovať ho. Všetky tieto historické skúsenosti by sami o sebe dali dôvod a potrebu oprášiť staré pojmy, prehodnotiť ich, dať im nový zmysel, rozšíriť okruh ich platnosti. Túto potrebu aktualizujú nanovo prehodnotené historické skúsenosti, ktoré celkom nové spoločenské hodnoty priťahujú za sebou okolo týchto dvoch pojmov. A  nakoniec je potrebný rozbor týchto dvoch pojmov, lebo ako sme už povedali, toto sú základné pojmy rozvoja spoločnosti, ich piliere, v ktorých sa spoločnosť najčastejšie  formuje tak, ako by to bol nedostatok, ktorý neexistuje, ale bolo by potrebné aby existoval a práve:  bol by privolateľný , rozvíjateľný. 
Spoločnosť 
Vzťah človeka ku spoločnosti si vynútil vysvetlenie spoločenských javov  a prechod z tradičných  spoločností do moderných.  

Zoslabili sa spoločnosti s rovnakým svetonázorom, hodnoty a normy nasledujúce klasické spoločnosti, rod, blízka rodina, ďaľšia rodina XE "polisz" .

Pre tieto spoločnosti sa zmenšuje funkcia formovania kultúry, a z toho žijúce dediny sa čoraz  menej vedia udržať ako jednotný celok. 

Zväčšenie mesta, veľkosť jeho rozmerov a počet osôb dalo nie spoločenskosť, ale  indivi​dua​liz​mus – ak nie práve  atomizáciu spoločnosti – stali sa sym​bo​lom.

V socializácii namiesto rodiny čoraz prízvučnejšiu úlohu dostávajú takzvané druhoradé inštitúty, organizácie masovej spoločnosti.

Úplný človek a rozdelenie osobnosti

Na jednej úrovni rozvoja priemyselných spoločností  –   18-19. stor. – myslitelia zaoberajúci sa teóriou  spoločnosti veku a teóriou politiky – hlavne Hegel, Schiller, Herder, Marx a  Rousseau – počas kritiky skorého kapitalizmu, znovu objavili myšlienku – spoločnosť. Mali taký názor, že v gréckej polise existovala najúplnejšia spoločnosť, hlavne v Aténach  Periklésa. Títo myslitelia si teda brali myšlienky o  spoločnosti z gréckej kultúry a cítili, že  homogénna, demokratická spoločnosťv modernom svete stratila svoje svetlo, alebo ani neexistuje, pretože človek dnes stratil svoje spoločnosti, v ktorých ešte  „ako úplný človek” môže fungovať. Moderný život, spolu so zväčšujúcim sa podielom práce a mestskou masovou spoločnosťou odbúral myšlienku úplného človeka.

V modernej spoločnosti je človek ohraničený a  vynervovaný tvor a jeho spoločenské vzťahy sa čoraz viac rozdrobili. Ľudia sa funkcionálne vzťahujú k sebe, jeden druhého vidia ako neúplného človeka, takého, ktorý nemá dôležitý význam a hodnotu, nemá osobnosť, ale ako na slabý výsledok pozerajú aj na seba.  (Poplin, 1972)           

Spoločnosť a spoločenské rozdelenie

Podiel práce viedol nie len k rozdeleniu osobnosti, ale  – z dôvodu postupnej diferenciácie funkcií – aj k hlbokému rozdeleniu spoločnosti. Celkom markantný príkladom je rozvoj spoločenských vrstiev – tried. Vzťahy medzi triedami rozdelia voľakedajšiu homogénnu spoločnosť. Keď spoločnosť predpokladá predvídané hodnoty a záujmy, tak spoločenské triedy a záujmové skupiny sú v rámci rozvoja spoločnosti priamym a krátkodobým záujmom  v protiklade s udržaním existencie spoločnosti.

Strata politickej zaangažovanosti

Jedna z hlavných charakteristík určenia dnešného človeka je prírastok  organizácii a rast  by​rokracie vo všeobecnosti, ale zvlášť v politickej sfére.

V jednej spoločnosti  – mohli by sme povedať – že človek sa cíti byť integrálnou časťou na každom úseku života , nie je si vedomý nijakej rozdrobenosti vo vzťahu k vlastnej spoločnosti  a medzi tým spôsobom, ako si spoločnosť organizuje svoj vlasný život a dá najavo svoje predstavy. V úplnom slova zmysle je teda členom svojej spoločnosti. Ale s rozvojom priemyselnej revolúcie sa politická, ekonomická a spoločenská moc čoraz vo väčšom meradle odťahuje, odosobňuje, v dôsledku čoho sa človek čoraz menej cíti doma, vo svete spoločnosti   „sa odosobní” od spoločnosti, v ktorej žije. He​gel spoznal tento proces úpadku vlády v rímskej republike.

Priblíženie tohoto javu, tj. vzťahu človeka a moderného štátu sa od  Hegela stala paradig​mou, a od tejto doby začínajúc pojem spoločnosť sa používa ako protiklad neosobnosti veľkého počtu organizácii.

„Vyslobodené” indivíduum                                                                                          

Boli a sú aj takí ľudia, ktorí sa zaoberali teóriou spoločnosti, ktorí si myslia, že spoločnosť sa vôbec nestratila, namiesto toho sa naozaj môže hovoriť o rozvoji liberalizácie a emancipácie. „Skupiny a zväzy, ktoré sa nevedeli preukázať, vyhodili na smetisko histórie. Výskumu prírodných filozofov 17–18. storočia (hlavne Grotius, Hobbes, Hume és Bentham) sa len niekoľko klasických spoločností  vedelo postaviť  ... Cechy, kláštory, kom​úna, dedinská spoločnosť  – na všetky tieto sa  pozeralo, ako na také, ktoré fungujú bez základov položených v prirodzenom práve . Racionálna spoločnosť takisto, ako aj racionálna veda, museli zostať ďaleko od rôznych tradícií .” (Nisbet, 1973) Podľa tohoto  strata spoločnosti bola práve potrebnou podmienkou zjednotnenia  XE "közösség(ek): elvesztése" sebavedomia a samostanej osobnosti. 

Môžeme hovoriť v modernej dobe o spoločnosti?

„Rozpad klasickej spoločnosti oslobodil ľudí od tých vecí, ktoré nemajú radi, ale nechal ich samých pre seba.” (Young​husband, 1968) Objavila sa otázka: či je nejaký spôsob pre spoločnosť , ktorý dokáže spraviť človeka schopným pre slobodu a v tom istom čase udrží solidárnu spoluprácu?

Podľa mienky niektorých mysliteľov myšlienka spoločnosti sa aj  XE "közösségiség" v čase individualizmu dá zachrániť – udržať. Teórie, ktoré kladú nátlak na autonómiu, na slobodu, na nezávislosť a na vedenie seba samého, je v nich miesto a úloha pre moderné myslenie o spoločnosti. Tento okruh otázok nás teda zavedie do  2.  základneho bodu a to demokracii, civilnej spoločnosti . „Socializmus” patré k prežitým spoločnostiam. Tak ako počas histórie , aj teraz musíme spraviť obchádzku a tento vek, ktorý sa už nevymazateľne stal časťou našej histórie, musíme  umiestniť na osi vysvetlenia.

„Socialistická” spoločnosť

V štátoch východnej – európy  sa  spoločenský a socialistický stali syno​nymické slová, pričom individuálny  opakom týchto slov a ešte s týmto protikladné občiasky ( rozumej nie socialistický, to znamená opozičný) spôsob chovania sa. So​cialistické bolo všetko , čo bolo zhodné s úradnými cieľmi spoločnosti a občianske všetko, čo sa od tohoto líšilo. Táto prax sa snažila zlikvidovať spoločenské tradície a silne ohraničila snahy vzniku novej spoločnosti , pričom ešte medzičasom deklarovala  najúplnejšiu, najhodnotnejšiu sebarealizáciu a slobodu. Tento fakt a s tým aj strata práva rozhodovať o sebe, pomaly zabíjal schopnosť samoorganizácie. „Stále ideologické výchovné  kampane”, klamný optimiz​mus predpisujúca  „spoločenská spoločnosť ” podlé heslá. To všetko  dávalo obyvateľstvu negatívne  „spoločenské” zážitky. V dôsledku tohto sa obyvateľstvo z  diktovaných „spoločenských” úrovní čoraz viac odťahovalo do privátnej sféry, do jedinej oblasti života, kde mu ešte zostala samostatná možnosť rozhodovať (alebo aspoň len  illúzia toho, veď vieme, že aj tam sa dostala moc). Výskum Han​kissa Eleméra  na začiatku  80-tych rokov poukázal na to, že  maďarská spoločnosť je viac s spoločnosťou a  indivi​dualistickejšia, ako napríklad spoločnosť  v Amerike.”

Od konca  70 - tych rokov a od začiatku 80 – tych  rokov v kruhoch inteligencie bolo viac vhodné do salónnych rozhovorov slovo skupina, ako  ideologické, neurčité, nepevné a obohraté slovo spoločnosť. Príčinou tohto javu bola  ideologická, po vytriezvení nasledujúca, snaha nájsť čistejšie, jednoznačnejšie pojmy, ktoré radšej menej označovali, ale si dbali na to, aby týmto pojmom zodpovedali. Skupina je slovo – pojem bez  ideoló​gie, za ktoré sa aj „pykalo”, lebo v porovnaní s ním spoločnosť, je označovaná ako kvalitne viac obsažné slovo. Ale mar​xistická teória skupiny sa nevedela vysporiadať s týmto kvalitatívnym prírastkom, to jest s dimenziou spoločnej činnosti vykonanej v skupine, lebo práve tento jav oficiálna politika celkom ohraničila a podriadila svojim cieľom. Nepodarilo sa podchytiť dimenziu „kvalitatívneho prírastku” , aspoň nie na úrovni potvrdzujúcou prax, lebo je to určite „zhodné so spoločenskými cieľmi”, „spoločensky potrebné”, „spoločenské hodnoty uprednostňujúce” atď.  Manipulovanou činnosťou a konkrétnymi očakávaniami už zo začiatku ohraničil priestor pre tých, ktorí samostane vyhľadávali spoločnosť. A keď predsa držali spolu, nezískali nič, alebo bol ich zisk silne ohraničený, pretože takéto výsledky „spoločnosť” deg​ra​dovala. Táto spoločenská možnosť nepotrebovala kreativitu, ale presne naopak: poslušnosť, podporovala adaptáciu a vôbec nezniesla kritiku tých, ktorí skúsili premiestniť hranice. Nebola ochota viesť ani rozhovor a tak nemohlo dôjsť ani ku reálnemu konsenzu. Táto  „spoločnosť” v podstate vyzývala ľudí ku kultúrno – spoločenskej  spolupráci vo voľnom čase na dosiahnutie cieľov  elity, namiesto úplnej spoločenskej prítomnosti  XE "részvétel: elve" .

Z tejto prinútenej cesty sa vždy našli takí, - podľa obdobia viac, alebo menej ľudí -  ktorí sa odklonili a a pokúsili sa dosiahnuť svoje nezávislé spoločenské ciele.A nakoľko elita sa snažila tieto aktivity vždy ohraničiť, v každom období sa rodili výsledky, ktoré ukazovali príklad, ktoré naštrbili jednostranné postavenie moci a aj mechaniz​mus jej fungovania. Napriek tomu, že tieto aktivity sa nesmú ponižovať, veď dávajú dnešnej prebiehajúcej výstavbe určité predpoklady, včetci vieme, že obrovské množstvo tvorivej energie išlo a ide aj dnes na vnivoč. Dnes, keď sa samoorganizácia spoločnosti učí ako výjsť z  krízy, máme skúsenosť na neslobodu pohybu, držanie sa spolu, ukážky spolupracujúcich spoločností. A preto sú potrebné v našom regióne  spoločnosť a spoločenská práca na odbornosti, ktoré nám  ukážu ako má vyzerať vedenie samých seba – samoorganizácia.

Spoločnosť ako lokálny pojem

Pojem spoločnosti v pojme rozvoj spoločnosti, používame nie ako teóriu skupiny a nie v ideologickom ponímanír. Je zakorenená v lokalite a  vysvetľujeme spoločnosť funkcionálne. To znamená, že aj z hľadiska spoločnosti v ideálnych gréckych mestách, slovo spoločnosť znamenalo naraz aj spolunažívanie ľudí a ich spoluprácu (vojenskú a tiež politickú), ako aj priviazanie ku miestu. V maďarčine  koreň slova  „közösség ” je slovo község , tak isto ako aj v angličtine, kde slovo spoločnosť môže  znamenať aj osadu, ako aj skupinu ľudí  -  community, local community ill. community group. V nemčine tiež môžme nájsť túto dvojakosť, tak ako to ukázal aj najväčší teorretik spoločnosti Ferdinand Tönnies  (1884). V slovách  Gemeinde  a Gemeinschaft môžeme nájsť spomenuté priviazanie ku miestu. Slovo Gemeinde si dodnes zachovalo pôvodný význam a  idiomaticky ho tak prekladáme: neighbourhood =susedstvo= szomszédság. A preto si myslíme, že spoločnosť je aj lokálnym pojmom. 

Keď prijmeme funkcionálnu teóriu  Roland L. Warren –a, amerického sociológa (1957), tak  spoločnosť je tá spoločenská forma, ktorá zodpovedá piatim funkciám:

1.  Socializácia, cez ktorú spoločnosť vštepuje určité  hodnoty svojim členom

2.
Funkcia ekonomického rozpočtu – spoločnosť zabezpečuje možnosť existencie pre svojich členov;

3.
Spoločenská účasť, spĺňajúc všeobecnú potrebu spoločnosti a spoločenského života;

4.
Spoločenská kontrola, je vymáhané dodržiavanie spoločenských hodnôt; 

5.
Vzájomná pomoc - podpora, pomocou ktorejčlenovia spoločnosti uskutočnia tie úlohy, ktoré sú príliš veľké, alebo príliš súrne k tomu, aby ich vedela zvládnuť jediná osoba. 

Podľa Warrena sa týchto päť funkcii objavuje v nespočetných formách od malej osady až po veľké mesto, niekedy formálne, niekedy neformálne.

Funkcionálne  vysvetľujeme spoločnosť aj preto, lebo si myslíme, že v spoločnosti sú základné inštitúcie civilnej spoločnosti, miesto na cvičenie demokracie, alternatívy moci a nakoniec aj inštitúcie, ktoré nahrádzajú chýbajúcu časť, to znamená že zorganizujú aj  také služby, ktoré štát nevie, alebo nechce zorganizovať.

Lokalita, susedstvo

O lokalite  už bola reč v spojitosti zo spoločnosťou. Prevláda názor, že v moderných spoločnostiach sa úloha lokality silne zmenšuje, lebo vzdialenosti v čase a priestore sa dnes už dajú ľahko prekonať za pomoci moderných komunikačných a dopravných prostriedkov. Podľa toho miestny ľudia už nehrajú takú veľkú úlohu, ako to bolo voľakedy, počas uzavretých spoločností. Na druhej strane dôležité teórie potvrdili, že rastie úloha lokality. Z jednej strany práve z dôvodu moderných kommunikačných prostriedkov, veď dnes už nie je potreba každopádne chodiť na miesto práce pre to aby sme mohli poslať fax, aby sme vedeli telefonovať, alebo aby sme boli v počítačovom spojení s niekým – inými . Z dôvodu nezamestnanosti, zo zväčšenia čiastočného pracovného času a zo stále sa zdražujúcich nákladov na cestovanie, čoraz viac ľudí žije doma. To znamená, že  z určitého hľadiska sa rozvíja novodobá  priviazanosť k zemi , a toto  silne upozorňuje tých, ktorí zabúdajú – neuznávajú úlohu lokality. (Henderson, Thomas, 1987) Toto je potvrdzované zaujatím pristoru regionálnej a maloregionálnej politiky, ktorú je vidieť v teritoriálnom rozvoji.

Susedstvá, tento na jednotlivých teritoriách, napríklad v Sedmohradsku, ešte aj dnes žijúci, pekný výraz používaný na označenie súdržnosti menších dedín, sídel. Mestá,ktoré sú nepriezračné, neprítulné, podelila sa na domáckejšie jednotky, to znamená, že rola susedstva sa veľmi zvýraznila, stala sa dôležitou. Tam, kde nie je, je veľká potreba jej vzniku, veď na účasť v spoločnosti najviac vplýva naše miesto bývania. 

V centralizovaných a  hierarchizovaných spoločenských štruktúrach „Socializmu” toto slovo  nemohlo byť povedané, neprichádzalo v úvahu to, čo sa v západných mestských sociológiach natoľko rozšírilo o  lokalite, o miesnej  (dedinskej)  spoločnosti alebo o najmenších podčastiach, o susedstvách. Začiatkom osemdesiatich rokov, s miestnou spoločnosťou a s miestnou mocou zaoberajúce sa teoretické  XE "helyi: társadalom" a empirické sociologické práce , ako aj prvá, rozprestrená na celú miestnu spoločnosť vyskumná práca, pre miestne spoločnosti práve to bolo novinkou, že objavili lokalitu, a to vo svojej komlexnosti : mocenskú, ekonomickú, psychologicko-vedomostnú, duševnú, v historickej zhodnosti a v spoločnosti, alebo práve v ich nedostatku , a objavili, že na  atómy rozpadnutá, neštrukturálna, neorganizovaná, spolu nedržiaca (miestna) spoločnosť je nechránená proti moci, a cez ňu sa práve do bezhraničnosti dá držať v závislosti. Ale teoretická práca a výskumná prax, ako aj rozšírenie možností občianskej aktivity, len v jednej demokratickej spoločnosti môže presiaknúť do celospoločenského fungovania.

Rozvoj

Nasledovný teoretický problém, s ktorým  musíme bojovať, je pojem Rozvoj. Keď naberieme odvahu k tomu, aby sme nabádali ľudí k miestnej aktivite, musíme vedieť, aký rozvoj považujeme za potrebný. A vôbec: máme taký cieľ , ktorým pomôžeme miestnym obyvateľom? Tu musíme hovoriť o dvoch veciach, jedna je to, že prvoradou našou úlohou je spoznať- dať spoznať miestne potreby. Že toto musíme robiť, to sme videli už v strede  70 – tych rokov  a prax nás priviedla k tomu, že toto je veľmi zložitý proces a nie je možné ho spoznať podčas krátkej doby. Druhá vec, ktorú musíme konštatovať, to je to, že nemáme takú konkrétnu cieľavedomú pozíciu, koncepciu rozvoja, ako to  pojem "rozvoj spoločnosti " vyučujúci charakter slova naznačuje. Máme však určité predstavy o tom, čo si  mi myslíme o rozvoji a snažíme sa toto v miestnom procese uskutočniť, ale nikdy nie proti miestnej spoločnosti a vôbec nie predbehnutím ich želania samostatného rozvoja.

Koncepcia vývoja rozvoja spoločnosti:

Neveríme tomu, že ekonomický rast vyrieši problémy miestnych spoločností. Máme také skúsenosti, že  ekonomický rast  nielen nevyrieši hlavné problémy ľudstva, ale ešte aj zväčšuje problematiku okolia, chudobu, odmeranost ľudí, protiklady medzi nimi.

Súhlasíme s anglickým ekonómom, Ernst F. Schu​macherrel (1966), podľa ktorého „Rozvoj sa začína nie ekonomickými dobrami, ale začína sa od ľudí, ich vzdelanosťou, organizovanosťou a disciplínou. Bez týchto troch vlasností sú všetky žriedla sily ukryté, nevyužité,  zostanú len práznou  teoretickou možnosťou.”

Koncepcia vývoja rozvoja spoločnosti sa stretáva s pojmom udržateľný rozvoj. Veríme v riešenia, ktoré sú malé, spojené s tradíciou, skúsenosťami, sú miestne, podľa možnosti spoločenské, a také, v ktorých sa objaví saoorganizácia a svojpomoc XE "önszervező-, dés: köri mozgalom" , a ku ktorým je potrebné ďalej rozvíjať predošlé vzdelanie, vzdelávanie, otvorené myslenie a aktívnu formu života.

Sme presvedčení, že musíme klásť dôraz nie na štátnu úroveň spolupráce, teda to znamená, že peniaze a štátom riadený svet musíme priblížiť ku svetu, ktorý nie je riadený štátom. Môže byť, že to znie utopisticky, ale tieto snahy sú dnes existujúce javy, ktoré sa objavili aj na úrovni ľudskosti, pripomeňme si len konferenciu ochrany prírody v Rio de Janiero, alebo na stretnutie  nonprofit v Koppenhagene /Kodaň/. XE "koppenhágai nonprofit találkozó"  Začala sa teda globálna súdržnosť, spolupráca.Veľmi dobre vieme, že toto je veľmi krehké, napriek všetkým krásam a napriek charakteru, ktorý dáva veľkú nádej, v tomto svete,  ktorý je riadený štátom a peniazmi sú stále bariéry, príčiny, do ozubených kolies treba zaniesť nejaké to zrnko, do malej ľudskej spoločnosti, toto je naša úloha. 

A nakoniec, zhodne s predošlým, považujeme potrebné zmenšiť závislosť ľudí nech je z rozdielov ekonomických, po​litic​kých alebo z rozdielov vo vzdelaní.

Existujúce a znovuvzniknuté nespravodlivosti sa dajú zmenšiť, čo je vlasne v širokom slova zmysle chápané ako vzdelávanie spoločnosti (community education), toto postavíme do stredobodu koncepcie rozvoja, preto, aby ľudia konali viac vedome , aby sa im rozšíril obzor a aby sa zvýšila ich aktivita, lebo atomizované a bez záujmové  masy  sú vystavené druhým ľudom, ktorí sú závislí od iných, čo sa dá využiť proti nim a záujmové skupiny  to aj využijú.

2. Druhý základ: civilná spoločnosť – spoločenské hnutia, reformy

Moderná spoločnosť                                                                                                                 

Mohli sme vidieť, že moderná spoločnosť znamená aktívny vzťah.V našich spoločnostiach sme sa nie len narodili, ale si ich môžme aj vybrať. Dnešná spoločnosť hľadaná a nájdená spoločnosť, sama sebou  organizovaná a udržiavaná pri živote.

Samoorganizačná činnosť z pozostalých spoločností a z klasicky riadených spoločností do  moderných masových spoločností sa prihodí len ako – možnosť – pre  ľudí, ktorí sa dostali do zložitých spätných systémov. Riadenie a organizácia samých seba je funkciou autonómie a naša autonómia vlastne funkciou ekonomicko – spoločenského rozvoja, nášho zaradenia sa. Samoorganizácia má dve hlavné spoločenské zásady to jest -  modernizácia - a modernizácia osobnosti sa vyvinie v prípade splnenia modernizácie ekonomických, spoločensko – politických podmienok  -  a demokratické spoločenské zariadenie sa. Modernizácia osobnosti je spojená s rastom úrovne vzdelanosti; informovanosti, s rastom úrovne dostupnosti noviniek, informácii; so zmenšením pocitu  fatalizmu  a neschopnosti; so zosilnením potreby a existencie ľudskej autonómie; proti pasívnosti  a so zosilnením výkonu - motivácie. Samoorganizácia v dnešných dňoch znamená to, že s ňou žijúci človek vie žiť aj  s možnosťami, ktoré mu ponúka spoločnosť a vie sa priamo postaviť na vyzvanie, ktoré sa vzťahuje na neho.

Modernizácia  a demokracia                                                                                                           

Socializmus, ktorý bol, – presne naopak, ako boli jeho proklamované ciele – len čiastočne zabezpečil podmienky modernej spoločnosti. Modernizácia sa v regióne pohla, spriemyselnenie malo za následok koncentráciu vo väčšej miere a vzniklo silnejšie rozdelenie práce. Uskutočňujúc  mobilitu vo veľkej miere, preorganizovala štruktúru zamestnanosti v regióne. Vzrástla úroveň vzdelanosti v spojitosti so školopovinnosťou, a s tým, že sa školstvo stalo bezplatné. Toto všetko malo vplyv samozrejme aj na  modernizáciu osobnosti, ale len polovičným spôsobom. Fatalizmus sa síce zmenšil, ale nie postupne a sám od seba, ale aj ako efekt nátlaku ateistickej propagandy. Zväčšila sa potreba zabezpečenia informácie – správ, ale dosiahnuteľné správy – a medzi inými aj literárne a vedecké diela, umelecké diela atď., – sa do spoločenského používania dostali zaujímavým spôsobom,  cez filter elity .                           

Modernizácia je len jednou podmienkou spoločnosti, – samoorganizácie –, ktorá sa uskutočnila len čiastočne. Čo sa týka  druhej podmienky, v spojitosti s demokratickou spoločnosťou, môžme povedať, že z nedostatku pravdivej demokracie sa v spoločnosti vyštrbila práve spoločenská zložka. Nebola vo warrenskom zmysle bratá spoločenská účasť. V spojitosti so spoločenským životom  – od 60 – tych  rokoch postupne    - ľudia mali veľké množstvo spoločenských zážitkov, ale tieto boli ohraničené len na kultúrne, prevádzané vo voľnom čase, alebo pri športovaní, ako aj na dnešné skupiny  (v rámci týchto môžeme myslieť prakticky výlučne na mládežnícke kluby a na kluby dôchodcov, lebo dospelí sa vôbec neorganizovali, a keď áno, tak to bolo považované za oportunistickú činnosť). Jednotlivec nemohol mať, ani nemal vplyv na celok, a homo politicus a občan bol odsúdený na pasivitu. Tak bol uskutočnený špeciálny – charakteristický východo - európsky individualizmus – vo forme egoizmu. Ľudia sa z nutnosti čoraz viac pozerali na to, čo si môžu vziať od spoločnosti, a nie to, čo by mohli spoločnosti dať? Medziľudzké vzťahy sa  nadobro zúžili do rodinných a susedských vzťahov – kontaktov, a postupne sa rozvinula spoločenská izolovanosť. Národná a miestna identita veľa stratili zo svojho významu a ideológia  „minulosť celkom vymazať”. Internacionalizmus sa sám o sebe nedá kritizovať, pre svoj charakter, ktorý je posunuty do pozadia identity.  V spojitosti s týmto sa lokalita stala nevyjasniteľným pojmom  z príčiny centralizovanej moci a rozdelenia – v mieste neboli peniaze, nerodili sa riešenia, poslanectvo ľudu bolo formálne.                                        

Štátny príslušník a civilná spoločnosť

Základom modernej spoločnosti je Štátny príslušník , alebo, ako nazýva hlavný teoretik myšlienky civilnej spoločnosti  Ralf Dahrendorf  : spoluobčan, individuum, ktoré  sa zúčastňuje občianskych záležitostí. “ Civilná spoločnosť je spoločnosťou citizenov (spoluobčanov) , ktorí majú práva, ktorí prijímajú svoje povinnosti, a ktorí sa civilne a civilizovaným spôsobom chovajú jeden ku druhému. Taká spoločnosť, ktorá sa snaží o to, aby nikto nebol vyradený, a ktorá zabezpečuje svojim členom pocit príslušnosti a slobodu ústavy.” (1997)                                                  
„Kľúčovým  účasníkom civilnej spoločnosti je individuum, ktoré disponuje právami a povinnosťami, ktoré je pripravené vo svojom záujme a v záume spoločenského dobra podriadiť sa zásadám hry spolupráce a solidarity, to jest  pripravený  samostatne sa zriecť časti svojej suverenity.” (Jeffery Alexander, 1998)            

Okolie je  civilná spoločnosť. “ľudia potrebujú byť priviazaní k niečomu a musia mať možnosť výberu, aby si  mohli  užívať svoje životné možnosti v celkovej miere… Tieto väzby potrebujú variácie autonómnych spoločností, čo nazývame  civilnou spoločnosťou.” (Ralf Dahrendorf, 1997)                                 

“Civilná spoločnosť … je spoločenská sféra, sféra solidarity , kde sa artikulujú rôzne záujmy, sú na seba viazané, kde sa  konflikty prejavujú medzi jednotlivcami, skupinami, organizáciami…. Civilná spoločnosť  je vzťahom týchto všetkých, teda  nieje to suma organizácii. Dôležité je vzájomné reagovanie na seba, toto generuje silové pole, v ktorom  vlasne vznikne Civilná spoločnosť.” (Miszlivetz Ferenc, 2000)                                  

Aktivita a  samoorganizácia, ktorá je potrebná ku zorganizovaniu našich spoločností je prevádzaná v priestore civilnej spoločnosti .

Spoločenské hnutia, reformy               

Aké progresívne  intelektuálne tradície , spoločenské hnutia – slúžia rozvoju v   modernej historickej ére, v rozvoji  civilnej spoločnosti? – sústredená práca                                          

3. Tretí základ: priblíženie zo strany histórie odboru

História vzniku a vývoja rozvoja spoločnosti ako odboru poukazuje na to, že zaoberanie sa dá priviesť do najužšej spojitosti s demokraciou, s vznikom a fungovaním civilnej spoločnosti.

Anglická história  ako základ sú označené (Alison Gilchrist, 1999) – om tri žriedla. Prvé je svojpomoc a solidarita, pre svet spoločenskej spolupráce na mikro - úrovni, ktorý je prevádzaný v prvom rade v kruhu medzi rodinami a susedmi. Druhá niť je vzájomná pomoc, teraz už formalizovaný spoločenský priestor podávania činnosti pomocou priemyselných zborov a združení. John Grayson tvrdí, že  anglická história sa rozvinula počas boja za  demokraciu  a práva človeka . (200 činnosť tretích filantropov, tých, ktorí sa zamiešali do života  „menej šťastlivých”, spolupracujúc s nimi za  „šťastnejšiu” budúcnosť. V 19. storočí dobročinné organizácie a v r. 1884 vzniknuté slávne  hnutie settlement  – ktoré, od r.1889  prijali aj v Amerike  – ohraničili rámec formalizovanej práce ľudského priateľstva. Domy settlement  – maďarsky: népházak, pozri 1910 Vág ulica, Budapešť a  1912 Újpest, Sociálne sídlo(telep) (Schiffer, 1977) – slovensky: národné domy – boli takými spoločensko – sociálnymi centrami, ktoré jazykom tých časov sformulovali a zorganizovali samostatný inštitučný systém, ktorý  vybudoval školstvo, kultúrnu činnosť,  činnosť vo voľnom čase, športovú činnosť,  zdravotníctvo a sociálnu činnosť, ktorá  sa neskôr rozdelila na špecializácie.                                             

Na 1930 – te roky môžme pripísať, že vláda objavila spoločenský prínos činnosti filantropov a začala ju podporovať. Toto bol začiatok vzniku  rozvoja spoločnosti podporovaný štátom, ktorý bol od  30 – tych rokov až po 50 - te roky úzko priviazaný k bytovému  programu a rámci toho hlavne k tým procesom, kedy sa ľudia sťahovali z mesta na nové sídliská, do bytových štvrtí, respektívne do nových miest. Úlohou tvorcov spoločnosti bolo, pomôcť v nových štvrtiach sformovať  spoločenský duch  a aby pomohli ľuďom pomôcť si samým sebe. Do 60 - tych rokov sa spoločenská práca pozerala na seba tak, ako vetva zaoberajúca sa prípravou sociálnej práce, ale neskôr, od 70 - tych rokov, nastúpil rast . „Príčinou bola civilná nespokojnosť, nespokojnosť s vládami a z druhej strany, zo strany vlády sa tiež dalo vidieť  rozhodnutie hľadať nové riešenia”. (Alan Twelvetrees, 1997)  Nemôžeme odložiť bokom ani vplyv práce na rozvoji spoločnosti v anglických kolóniách – mnohé sociálno-politické iniciatívy boli realizované preto, aby sa ľudia zúčastňovali na prijímaní rozhodnutí, vzhľadom na rozvoj miestnych (susedských)vzťahov, vzťahujúcich sa na dôležitosť rozvoja. Rozvoj spoločnosti a spoločenská práca sa postupne stali samostatnou odbornosťou. Vláda financovala mnohé projekty rozvoja spoločnosti v regiónoch v ťažkej situácii, zamestnávajúc tisíce odborníkov pre rozvoj spoločnosti, spoločenských pracovníkov na prácu prevádzanú s miestnymi ľudmi, a v podstate táto práca priviedla všetko k dnešnej praxi. (Alison Gilchrist, 1999)                          
Americá história od druhej polovice  19. storočia, kedy bola veľmi silná tendencia žiť v meste, ktorú  (Gergely Attila) naznačil ako základný bod . To malo jeden, veľmi ťažký spoločenský problém a to, že z dedinských ľudí formujúce sa masy mestských ľudí neúmerne schudobneli a objavila sa strašná núdza . Vďaka filantropom,  reformátorom a snahou najrôznejších ochotníckych organizácií, vznikli nové vládne a ochotnícke organizácie…Finančná pomoc, sociálna pomoc, služby, zákony sa zrodili preto, aby pomáhali tým, ktorí sú odkázaní na ochranu, na zabezpečenie práv jednotlivcov a na spravodlivejšie rozdelenie. Práca za pozdvihnutie chudobných sa rýchlo delí na odbory a stáva sa profesiou. Začína sa boj o založenie ekonomických základov a zosúladenie služieb: vznikajú spoločenské pokladne, vznikajú úrady dobrobytu národa.  Odborní vedúci týchto organizácii od polovičky  20 – tych rokov čoraz častejšie nazývali svoju činnosť  organizácia spoločnosti (community organization) , aby vedeli odlíšiť svoju činnosť od činnosti kolegov, ktorí sa zaoberali jednotlivými prípadmi alebo skupinovou prácou. Ich práca bola ovládnutie spoločenských problémov  spoločností, bývajúcich na jednom teritóriu.”   

Pre rozvoj odboru to dalo nové impulzy:                                                                     

po 1. svetovej vojne, po hospodárskej kríze program  Roosevelta New Deal : štátne podpory, spoločenské poistné, štátny program výstavby bytov a bytového hospodárstva a federálne zákony , napríklad ochrana práv odborového hnutia;                                                                                         

po 2. svetovej vojne, hneď po nej, spoločenské akcie  černochov, latinsko – amerických a porto- rických ľudí: boj za osobnosť, ktoré boli podporované federálnymi a miestnymi vládami .

Objavuje sa nový terén, ktorý je  spoločenskou krízou v  60 – 70 – tych rokoch vynútený na nátlak sociálneho, pomocného, a programu obnovenia mesta , spoločenské plánovanie , ktoré nazývajú aj novou  sociálnou politikou. (Perlman and Gurin, 1993)                                          

Maďarská história je charakterizovaná ako história aj – aj. Aj u nás sú tradície svojpomoci a pomoci sebe navzájom – môžeme spomenúť aspoň domy postavené svojpomocne s rodinou a známymi, na „vrátenú pomoc”, ktorá má aj dodnes obľubu, ale tradíciu majú aj zväzky – Pál utcai fiúk – Chlapci z pavlovskej ulice, čitateľsné krúžky 48-ho, priemyselné zväzy,  kasino! , aj činnosť filantrpov má veľkú tradíciu, heroický boj (kostolná charitatíva, úloha poslania inteligencie – „fakla” - ,  hnutie národných spisoveteľov, sociografia, voľné vzdelávanie, národné vzdelávanie a vzdelávanie dospelých, a – no, tak! – ľavicové robotnícke hnutie), a s reformátorov nám tiež nechýbalo. Aj u nás vznik miest bol následkom rozvoja priemyslu a privodil podobné situácie, ako aj inde (nové štvrte, mestá)´. Zmena systému aj u nás spôsobila hlboké zmeny, aj  tu sa zjavili tí, ktorí sú v núdzi – nazamestnaní, masy ochudobných. Prečo môžeme nazvať našu históriu históriou  aj – aj, je asi aj preto, lebo tu sú skromnejšie prízvuky. Celé spoločenstvo pre  nedostatok demokratického spoločenského zariadenia  len veľmi málo vedelo vplývať na vedenie –  na moc, na spoločenskú politiku, na prípravu zákonov, na sponzorskú prax, tak ako v starých  demokraciách. Moderné riešenia sa objavovali radšej ako výnimka respektívne ako výskum, a nie ako riešenia, ktoré sú  štátom posudzované ako dôležité a prijaté, na pomoc a rozvoj určitých hodnôt. Vedomá „civilnosť”, občianstvo, organizácie a hnutia občanov dodnes nedoniesli nové riešenia, ktoré by bolo možné nazvať rozvíjajúce odbornosť, alebo ak náhodou áno, štát ich nevyzdvihol pre seba z  partikularity, a nepomohol v širokom rozvoji organizácie. V maďarskej histórii chýba proces, ktorý na bodoch zahustenia vytvára spoločenské hnutia, civilné  aktivity a tým paralelné techniky zlepšujúce spoločenské – odbornosti, ktoré svojimi možnosťami posilňujú a podporujú demokraticky zvolené organizácie, ktoré robia rozhodnutia (a nie  politická moc ). Mohli by sme povedať, že maďarská história sú radšej odborní  reformátori – filantropi? Na ich výzvu sa osamostatnila a nevyvinula sa cez spoločenské hnutia a jej odborné inštitúcie.  


Úloha : Premyslite si svoju vlasntú históriu !

II.     ROZVOJ SPOLOČNOSTI AKO ODBORNÁ ČINNOSŤ
Vo veľa prípadoch môže byť potrebný odborný spoločenský zákrok. Najčastejšie vtedy, keď v živote spoločnosti vzniknú problémy vo fungovaní a sami od seba sa nevedia pohnúť z miesta, z mŕtvého bodu, alebo kedy treba postaviť a prevádzkovať rozšírenejší systém vzťahov  (povedzme  regionálny) , alebo keď sa vyskytnú nové výzvy.

Rozvoj spoločnosti, prízvuky spoločenskej práce v rôznych dobách a regiónoch sa menili, podľa miestnych potrieb. Zatiaľ čo v Maďarsku v  80 – tych rokoch sa spoločnosti zaoberali najviac otázkami miestnej identity, vtedy našich britských  kolegov zaujímal boj proti chudobe a spoločenskej izolácii.  90 – te roky pre obidva regióny priniesli zmeny, a tak sa zdá, že jedným z hlavných nátlakov je – takisto v Západnej  ako aj vo  Východnej Európe  – budovanie civilnej spoločnosti.  Myšlienka civilnej spoločnosti na obidvoch stranách priestoru spravila znovu aktuálnou úpadok “bipolárneho sveta”. Na západe kríza štátov blahobytu a javy krízy demokracie (napríklad nízka účasť), na východe “zamatové  revolúcie”, v ktorých aj civilná spoločnosť mala veľkú úlohu a historická možnosť prechodu na slobodné, demokratické, otvorené spoločnosti.

Pri druhom základe, kedy sme prešetrovali spoločenské podmienky samoorganizácie, označili sme obsah rozvoja spoločnosti. Podľa toho pomáhať samoorganizácii ľudí znamená toľko, ako zväčšovať ich  autonómiu, zväčšovať účasť v  modernizácii, zaviesť na úrovni cvičenia a vzdelávania demokracie. Z týchto úrovní je najdôležitejšia miestna úroveň , miestna aktivita. Podmienkou miestnej aktivity je poznanie miestnych spoločenských problémov a prevrátenie pasívneho, očakávaného chovania sa, na svojpomocné, spoločenské riešenie problémov. 
Rozvoj spoločnosti (community development) alebo organizácia spoločnosti  (com​munity organization) v našom ponímaní v prvom rade znamená rozvoj schopností spoločenského vzniku  činnosti susedstva, sídlisk, regiónov ,v ktorom kľúčovú úlohu hrajú občania, a ich spoločnosti a ich siete, ako aj tvotcovia spoločnosti v miere miestnych potrieb , ktorých osmeľovacia , motivačná, informačná práca a práca organizujúca medziľudzké vzťahy  môže pomôcť vo vzniku  alebo doplňúje, zosilňuje existujúce spoločenské žriedla.

Spoločenská funkcia rozvoja spoločnosti je dvojitá: pomôže tým, ktorým sa najviac treba  prispôsobiť k spoločnosti a pomôže v zmenách systému podmienok  v spoločenstve . Rozvoj spoločnosti môže byť chápaný ako  preventívna práca, pretože cieľom je zväčšenie sily udržania  lokálnych spoločností.                                                                                               

Spoločenské zasahovanie môže charakterizovať veľa  humánných odborov, také sú napríklad organizácia vzdelávania, rozvoj ľudských osád , vzdelávanie dospelých, ale taká je aj sociálna práca, ba aj sociálna politika. Zatiaľ, kým na západe sociálna práca sa chápe ako „materinská profesia”, z ktorej sa  rozvoj spoločnosti postupne oddelil a osamostatnil. Na Východe  potrebu vzdelávania, vzdelávania dospelých, motivácie vzdelávania dospelých zaviedla do poznania potreby spoločenského hnutia. Len jedným spôsobom spoločenského zasahovania je rozvoj spoločnosti (community development). Spoločenská práca (community work), ďaľšie komplexné, samostatné odbornosti spoločenského plánovania (social planning), ktorý z jednej strany znamená zaangažovanie tých, ktorých sa to týka  v procesoch plánovania, z druhej strany znamená koordináciu komplikovaných regionálnych služieb – zo všetkými zaangažovanými, ktorých sa to týka ;  a spoločenská akcia (social action), ktorá znamená zorganizovanie tých, ktorí sú v nevýhode.   (Rothman, 1996)

Zvonka prichádzajúcim hlavným partnerom tvorcu spoločnosti v procese miestneho rozvoja je miestny spoločenský pracovník. Vonkajší tvorca spojí miestny svet s ďalekými svetmi, iniciuje komunikáciu a dáva možnosť na predstavenie samého seba, v lokalite zakladá pohyb , organizuje informácie a vzťahy, buduje dialóg a partnerstvo, organizuje vzdelávanie alebo vzdeláva, vedie plánovaciu činnosť. Miestny spoločenský pracovník udržuje  pohyby, ktoré stvoril vonkajší tvorca, udržuje zainteresovanie, organizuje a prevádza aj prácu projektmenedžmentu, čo v optimálnom prípade znamená, že nie on vykonáva všetko, radšej  koordinuje prácu miestnych ľudí .                                           

Účastníci spoločenského procesu: platený iniciátor, vedúci zamestnávajúcej organizácie, organizácie zabezpečujúce finančné prostriedky, v spoločnosti žijúci ľudia.

Úlohy tvorcu spoločnosti – iniciátora spoločnej činnosti  (výskum situácie, organizácia komunikácie, organizácia udalostí a vzťahov) a  ich pomoc (organizácia služieb, poradenstvo a podávanie  informácií, vzdelávanie, sprostredkovateľstvo). 

Počas procesu rozvoja spoločnosti iniciátor pracuje s kolekciou rolí, svoje úlohy, role si mení na rôznych bodoch procesu. V akej miere spoločnosť prevzala od neho iniciatívu, v takej miere sa stiahne späť od aktívnej účasti v spoločnosti, pokiaľ sa jeho rola neskončí, nezanikne, nemôže sa zo spoločnosti vzdialiť, odísť. (Baldock, 1974)                                                     

Ku práci iniciátora je potrebná schopnoť vcítiť sa do pozície, role druhých ; nemôže dať svojej úlohe veľký význam, nepreháňat s iniciatívou, musí veriť tomu, že sa ľudia vedia zlepšiť, keď ich bude šikovne nabádať; musí vedieť ponúknúť  alternatívy, bez toho, aby bol násilný; musí vedieť, že  konflikty sú pri rozvoji normálnym javom,  musí byť trpezlivý; musí vedieť oddeliť od seba dôležité od nedôležitého. (Biddle, 1965)                                                                        

Súvislosť  etiky  a rozvoja spoločnosti hovorí o tom, čo považujeme za dôležité a správne a čo za nesprávne v praxi rozvoja spoločnosti.                                

Etické otázky sa pred nami zatiaľ ukázali v troch veľkých skupinách, oblastiach:   

–
Na základe čoho iniciátor môže zasiahnúť do procesov rozvoja spoločnosti? A vôbec, môže zasahovať?        

–
Vzťah medzi štátom a spoločnosťami, XE "közösségfejlesztés: kapcsolata az állammal"  v tomto vzťahu  miesto rozvoja spoločnosti . Načo používajú rôzne inštitúcie rozvoj spoločnosti, napríklad miestne samosprávy, a nakoľko sa dajú zosúladiť ciele a hodnoty rozvoja spoločnosti v týchto inštitúciách s inými funkciami, programami?         

– 
Praktický odborník etické problémy – dilemy, dvojakosti pracovníka v teréne  (vzbudenie prehnaných očakávaní, nové, od svojej osoby nezávislý vznik, a tak ďalej)
Fázy procesu rozvoja vedené pomocou  spoločnosti.               

V stredobode práce rozvojára spoločnosti stojí spoločenské určenie, poznanie  miestnych potrieb. Vyhľadanie potrieb sa uskutočňuje komunikáciou, ktorá dáva možnosť predstaviť samého seba a dáva možnosť vzájomnej reflektácie ku vzájomnému pochopeniu, vedie ku spoločným činnostiam. Tvorca spoločnosti pomôže v tom, aby tí, ktorí chcú niečo spraviť, boli toho schopní, v tom aby sa stali partnermi, vo vybudovaní spoločenských vzťahov.                                                                                                                                             

Vo všeobecnosti keď berieme,  proces rozvoja spoločnosti sa na každej osade, meste začína od oslovenia a zaktivizovania obyvateľstva – jeho zatiahnutím do aktívnosti – , potom nasleduje určenie – zmapovanie  problémov, ich oznámenie verejnosti, s čím sa  viacerí pripoja do procesu, a dostanú sa v spoločnosti do rozpoznania sformulovaných úloh a k ich spoločenským riešeniam, a to na základe cesty rozvoja znalostí a schopností , spolupracujúc s možnými partnermi.                                       

Rozvoj spoločnosti sa vlasne uskutoční v takom okolí, ktoré je plné pohybu. V iniciátorskej práci  v prvej fáze musíme najskôr stvoriť pohyb.  Musíme na danom teréne pozbierať výkonné činitele, spoločenské a súkromné inštitúcie, miestne spoločnosti, zväzy, predstaviteľov samosprávy, súkromné – privátne ,a tak ďalej. Postavíme otázku:  včetci na tomto mieste , meste , tomto regióne – okolí  bývajú. Nemyslia si, že  bolo by potrebné spojiť sa a spoločne rozmýšľať aké sú miestne možnosti rozvoja?

Druhá fáza  (toto sa samozrejme môže prebiehať spolu s prvou fázou ) akoby fotografovanie daného regiónu, určenie situácie.  Túto fázu nazývame fázou spoločensko – ekonomickou  diagnózou . Táto diagnóza je postavená na troch základných pilieroch: obyvateľstvo, zmapovanie ekonomiky a systému vzdelávania, a  analýza. Ak si spravíme bilanciu, musíme  spoznať vzťahy medzi parametrami. Jednotlivé elementy diagnózy majú vplyv jednen na druhý, a vo vzájomnom vplyve môžu byť spolu . Môžme si vydedukovať následky aj zo skríženia parametrov, napríklad keď máme starnúce, vo veľkej väčšine málo vzdelané obyvateľstvo, priemysel, ktorý stráca rýchlosť a systém vzdelávania, ktorý nie je dostatočne pružný, tak toto včetko znamená, že v tomto meste – osade  za päť rokov nastúpi značný ekonomicko – sociálny úpadok.                                                          

Vo výskume situácie v prvom rade kladiema dôraz na  humánne žriedla sily.

Zmapovanie humánneho žriedla sily znamená, že objavíme psychologické danosti obyvateľstva, duševné nastavenie, to znamená konkrétnu odbornosť, nadanosť ku konkrétnym veciam ,  a prístupnosť ku činnosti, vôľu alebo práve nevôľu, uspokojenie sa s tým, čo je .

Do humánneho žriedla sily patria nielen existujúce spoločenské činnosti, ale takisto aj  potenciálne spoločnosti s potenciálnymi činnosťami. Toto je základom tých plánov – projektov, poznanie predstáv, ktoré kto – ako nosí v sebe v spojitosti z miestom, osadou, regiónom, krajinou a so samým sebou takisto. Rozvoj  spoločnosti má za úlohu, aby sa tieto otázky položili a boli pre celú spoločnosť potrebné – aby sa všetkým oplatili.      

Tretia fáza je objavenie mienky spoločnosti, želaní,  po​tenciálu činnosti, bez ktorých sa spoločnosť môže cítiť v pozadí na konzultáciách, hlavne v dôležitých otázkach XE "hátrányos helyzet" . Úrady musia  kon​zul​tovať so spoločnosťami  napríklad vo veciach spojených s používaním zeme – pozemkov, v plánovaní a doprave, v otázkach starostlivosti v zdravotníctve a ešte vo všetkých iných oblastiach. Za pomoci dobre prosperujúceho a zodpovedné odpovede produkujúceho výskumu, sa napríklad stane možnou a primeranou miestna politika a postavenie systému služieb, ktorý uspokojí všetkých zainteresovaných. Preto aj najmenším spoločnostiam by sa oplatilo držať spolu a mohli by sformovať svoju spoločenskú politiku. Na objavenie mienky spoločnosti v ďalších častiach tejto práce ešte uvádzame niekoľko spôsobov, s ktorými sa môžete oboznámiť.

Mienku spoločnosti nie rozvojári udržujú, ale nimi aktivizovaní  miestni občania. Snažia sa zainteresovať čím viac miestnych ľudí v objavení svojich prob​lémov, v poznaní svojho miesta bydliska, v poznaní svojich susedov. V budúcnosti je cieľom,  aby boli zhotovené také spoločné , spoločenské plány činnosti,  ktoré obsahujú problémy a predstavy nielen tých, ktorí žijú na danom mieste , ale aj prijatie úloh spoločností a miestnych občanov, ktorí vzali aktívnu účasť v riešení  problémov. V takejto spoločenskej práci sa stane praxou spolupráca, sformuje sa dialóg medzi obyvateľmi a miestnou samosprávou, počas toho sa nacvičia  demokra​tické metódy a spoločnosť sa zúčastní na rozhodnutiach a na ich príprave. Počas spoločenského objavenia vzniknú aj miestne verejné fóra (fórum), v prvom rade spoločnosti, kde sa informácii nadá zmysel pre ľudí, a v druhom rade tie orgány, cez ktoré sa ich mienka prenesie na masy ľudí.                                                                                                                                

Štvrtá fáza, spoločné oceňovanie úloh, – plánovanie              

Zhotovme tabuľku  „teraz”, „čoskoro”, „neskôr”  s cieľom určenia poradia úloh a zodpovedných ľudí. Tabuľka je určením okruhu zodpovedných ľudí v jednej z rubrík, ktorí tu a teraz sú spoločne určení, do ktorých kompetencie patrí podľa skupiny daná tematika : miestne samosprávy, miestni obyvatelia,  miestne spoločnosti , orgány, odborníci, orgány odborných a odborových hnutí, úrad práce, centrálne vedenie, a tak ďalej. Tabuľka môže mať aj rubriku „ako?”, do ktorej treba napísať spôsoby realizácie , napríklad: 1. krok: vzdelávanie, 2. krok: založenie organizácie  (napríklad družstvo) a tak ďalej.

Piata fáza: založenie spoločnosti , začatie vzdelávania a rôznych miestnych činností (projekty XE "projektek: tervezése" ).

Miestni obyvatelia prevádzajúci spoločenský výskum , iniciátori, tí čo sa pýtajú, režírujú , hodnotia a tak ďalej , oni spolu tvoria spoločnosť, ktorých vlastná činnosť (projekt)  je vlastne výskum spoločnosti a na ktorých náklady sa môže vyhlásiť konkurz. Pri tejto spoločnosti sa počas realizovania plánov môže rozvinúť ešte veľa ďalších . S týmito spoločnosťami teraz už aj vo vnútri  je potrebné znovu sa porozprávať o  identite, úlohách, straté​gii, najlepšie v rámci vzdelávania s pobytom na mieste.                                                                                                                           

Pri vzniku novej spoločnosti môže pomôcť činnosť miestnych nadaných ľudí, ktorých činnosť je pre všetkých dobrá: napríklad založenie miestnych novín, založenie múzea, vzdelávanie jazykov a tak ďalej. Všade hľadáme spoločenské riešenia!                               

Najlepšou cestou k výsledku je podporovanie projektov svojpomoci najrôznejšieho typu XE "önsegítő projektek" 

 XE "projektek: tervezése" . Samozrejme spoločnosť nebude schopná všetkým očakávaniam zodpovedať zo svojich a pre seba  vynájdených studní energie , ale veľmi veľa sa dá a je potrebné spraviť na miestnej úrovni. Vonkajšie žriedla pomoci, ako sú rady, ako je  forma finančnej pomoci môžu byť k dispozícii, ale za vykonanie práce sama dedina, mesto berie na seba zodpovednosť.                  

Pri plánovaní projektov treba vziať do úvahy XE "projektek: tervezése" 

 XE "tervezés: projekteké" ,  aké sú potrebné pre realizovanie projektu ľudské investície : spoločenské organizácie, potreba vzdelávania, zavedenie informatívnych procesov ; materiálne investície ; vyhľadávanie foriem podnikania, družstiev, možnosti konkurzov; a aké je potrebné k tomu všetkému pozadie: odborné ,  odborného poradenstva, informatické, organizačné,  potreba vzniku spoločenských miest práce a tak ďalej .                                             

Realizácia viacerých takých potrebných úloh len vzdelávaním sa dá dosiahnuť. Vlastný výskum ako proces je tiež vzdelávanie samo o sebe  – či o tom hovoríme a vieme o tom od začiatku, alebo nie  –, ale vzdelávanie je potrebné aj  k počítačovému vyhodnocovaniu, k analýze, ale aj k zhotoveniu sumarizácie v písomnej forme. Hľadanie partnerov je naozaj efektívne vtedy, keď to vykonáva človek na to pripravený . Aj úlohy, ktoré sa počas výskumu objavia a sformulujú, vyžadujú tiež vzdelávanie.  Kľúčoví ľudia miestnych projektov sa naučia písať prihlášky na konkurzy  XE "projektek: tervezése" ; budúci podnikatelia, alebo zakladatelia malých družstiev sa zúčastňujú na školeniach   pre zakladateľov podnikaní a malých družstiev , pôjdu na exkurziu k úspešným podnikateľom,  do fungujúcich družstiev; do dedinského turizmu zapájajúci sa  XE "turizmus: falusi" pôjdu na školenie pre turistiku a hotelierstvo, jazykové kurzy, organizujú vnútrozemské a zahraničné exkurzie, lebo príklad je najsilnejším motorom a silou.                                                                                                          

K jednotlivým  činnostiam  je tiež úlohou vyhľadať potrebné peniaze  - aspoň  v časti -   spoločnosti. Informácie potrebné ku konkurzu , sumarizovanie a krátky opis činnosti , príprava rozpočtu ako úloha sa taktiež dá naučiť .                

Šiesta fáza: vyhľadanie a aktivizácia vnútorných a vonkajších  partnerov.                               
Takto narodený plán , ktorý bude pravdepodobne plánom rozvoja spoločnosti mesta, dediny , bude treba písomne zosumarizovať a treba ho poslať

– miestnej samospráve ;

– k spoločnostiam, ktoré vykonávajú podobný plán v regióne, do ich miest, dedín, ich samosprávam;                   

– okresnej samospráve;

– inštitúciám a organizáciám, ktoré sa v budúcnosti  pravdepodobne stanú partnerskými.

Skupina obyvateľov a novovzniknuté spoločnosti  manažujú plán. Podelia si medzi sebou, kto s kým bude v kontakte a kto s kým sa v budúcnosti osobne stretne vo veci spojenej s plánom, ktorý  už bol písomne odovzdaný. Takto narodené – vzniknuté pripomienky, a tvrdenia treba do projektu zabudovať. Táto práca je takisto aj  lobby, treba vtiahnuť, aktivizovať vonkajšiu pomoc pre úlohy stanovené v plánoch – odborníci a podpora v konkurzoch, vznik spoločenských miest práce a tak ďalej.               

Siedma fáza:  koordinácia práce, ktorá sa rozdelila do rôznych odborov, prípadne zastavené vykonávanie realizácie, ich znovu naštartovanie , nabádanie, dodávanie odvahy, prizeranie sa so záujmom, zber informácií, organizácia kontaktov – vzťahov a tak ďalej. Najlepším riešením je na túto úlohu postaviť spoločenského pracovníka , ktorý je pri samospráve, alebo prijatie viacerých spoločenských pracovníkov v malom regióne, prípadne založenie kancelárie, spoločenskej služby  (infor​mačnej kancelárie) .                                                                                

III. AKO MÁME PRACOVAŤ S MIESTNYMI ĽUDMI ?                                                      METÓDY  ROZVOJA  SPOLOČNOSTI 
Aktivizujúce metódy

Počas našich výskumných a odbornosť rozvíjajúcich prác, sme doteraz vypracovali nasledovné  aktivizačné metódy:             

- vývin miestnych hnutí – samostatné krúžky, dialógové krúžky, a ďalšie hnutia ako hnutie miestnej histórie, hnutie  skrášľovania dediny, mesta, hnutie ochrany prírody, hnutie ochrany okolia, a tak ďalej;

- samostatné verejné  a skupinové rozhovory s miestnymi závažnými osobnosťami, s tými, ktoré formujú všeobecnú mienku ;                  

- miestne ľudské žriedla sily - skúsenosť, nadanie a vzdelanosť – nájdenie a zapísanie v „katalógu vzdelania”; miestne orgány (kalendáre, ročenky, atď.);                  

- spoločenský a aktivizujúci výskum , ktorý skúma miestne  humánne-, prirodzené- a ekonomické žriedla ;            

- príprava projektu – plánu činnosti rozvoju obyvateľstva;               

- metóda  "dielňa budúcnosti" ;                  

- „vidiek”,  parlament susedstiev.

V ďalšej časti nasleduje opis najdôležitejších aktivizačných metód.

InterwievPRIVATE 

Jednoduchšie by sme mohli povedať, že s miestnymi obyvateľmi začínajúce rozhovory prevádzame, s tými, ktorých miestneho spoločenského života niekoľko nám známi vedúci považuje za značných miestnych obyvateľov.

Obyvateľov vyhľadáme  tým, že my sme tvorcovia spoločnosti , ktorí by sme chceli poznať dedinu, mesto a chceli by sme  - s nimi spolu – nájsť tie možnosti na činnosť,  pomocou ktorých spoločnosť dediny bude rozvíjať dedinu a obyvateľstvo. K tomu je potrebná ich  pomoc.  Potom môžeme položiť niekoľko ďalších všeobecných otázok:

- Ako vidí svoju dedinu?      

- Čo   znamená pre neho byť obyvateľom tejto dediny?

- Čo je dobré v tunajšom živote?          

- Čo je zlé v tunajšom živote ?         

- Keby to záležalo od neho, čo by zmenil a ako?              

- Či by sa chcel zúčastniť aktívne na riešení týchto problémov? Keď áno,  v akej úlohe?         

- Koho by považoval za schopného v tejto dedine na to, aby sme ho zapojili do tejto práce?        

- Či by prišiel  (povedzme) za týždeň na organizovaný spoločný a verejný rozhovor , kde by sme prizvali všetkých našich partnerov k rozhovoru?

Metodické úvahy, ktoré sa odporúča dodržať pri príprave interwiev: 


1. Funkcia interwiev  používaná v rozvoji spoločnosti je odlišná od tých, ktoré sa používajú v sociológii, psychológii, etnografii a tak ďalej, alebo ktoré sú pripravené pre rôzne ciele v sociografii, alebo v prieskume všeobecnej mienky. V prvom rade  nie fakty, a mienky chce odkryť, zosumarizovať a z tých vybrať kategórie; ani neslúži na poznanie seba samého "ja", alebo vyplní potrebu vypočutia; nie zákonitosti profesii, systému zvykov, tradícii  atď. sa snaží z pamäti priniesť na povrch;  a ani to nemôžeme tvrdiť, že len tvorcov oboznamovanie sa, zidentifikovanie problémov spoločnosti, pomáha k nadviazaniu kontaktov.  Aj počas našich interwiev  sa tieto potreby môžu zredukovať –  na obidvoch stranách , aj zo strany s kým hovorí a aj zo strany kto hovorí  -, ale v našom prípade  funkciou je hlavne to, že zapájajúc sa, spoločnosť v živote miestnej spoločnosti  sa dejúcu činnú účasť dal do pohybu. Aj tak by sme to mohli povedať,  že to čo je pri druhých  interwiev  koniec, to je u nás bod začiatku. 


2. Interwiev v prvom rade robíme v miestnej spoločnosti s tými, ktorí sú formovači názoru  (opinion leaders) . Tá osoba, ktorá nás zavolala pracovať do dediny  ( civilná organizácia, samospráva , niektorá inštitúcia a tak ďalej), môže nám ukázať cestu ku najznámejšiemu , nie v každom prípade k človeku s pozíciou ale ku všeobecne známemu miestnemu občanovi. Od nich sa potom na konci interwiev  opýtame,  ku komu by sa nám podľa neho oplatilo ísť? Takto si nás miestni občania dávajú z ruky do ruky.                                                                                   


3. Naše interwiev – tak ako to už bolo spomenuté vyššie  - sa nepýta na líniu života, na obraz profesie, na tradície, na histórie rodiny atď. , ale na miestnu náladu .


4. Základné naše chovanie sa je vypočutie s cieľom pomôcť, a empatické chovanie sa. Postarajme sa o to, aby náš partner, s ktorým hovoríme sa dobre cítil počas interwiev , preto je dovolené pozitívne skontrolovať spätnú väzbu. Keď sa  partner snaží o  komunikačnú rovnováhu, môžeme povedať o sebe toľko informácii ktoré  sem pasujú , koľko cítime a považujeme  za potrebné. Nerobme zo seba  iných ako sme, lebo len vtedy môžeme byť autentický, keď dávame seba samého. Dajme pozor na to, aby sme neurazili citlivosť svojho partnera tým, že budeme niektoré otázky forsírovať; nesnažme sa  "všetko" z neho vytiahnuť, ale poďme s týmto len potiaľ, koľko nám sám dovolí. Vtedy sme spravili dobré interwiev , keď sa náš partner potom dobre cíti a netrápi sa tým, že prečo nám to a to povedal, prezradil, prečo sa vydal cudziemu človeku, a vôbec: kto sú toto  za ľudia a čo urobia s týmito informáciami?  

Na koniec rozhovoru ponúknime možnosť nasledujúceho rozhovoru , ale teraz  si už predstavujeme verejný rozhovor, kde pozveme všetkých partnerov naraz . Ujasnime, že tu sa hýbe spoločenská činnosť,  ktorej náplň a metódy si sami naplánujeme a spoločne budeme realizovať, a že tento proces riadia odborníci , a že jeho osobnú účasť v tomto považujeme za veľmi dôležitú. Dobre je, keď sa rozlúčime tak, aby sme mali dohodnutý presný termín ďalšieho stretnutia.                                                                                                     


5. Po zakončení interwiev samozrejme nepodávame  informácie miestnym občanom jeden o druhom. Po rozhovore je najcieľavedomejšie spraviť si pre seba poznámky, lebo používanie magnetofónu, alebo poznámkového zošita by na mieste mohol zväčšiť nedôveru k nám. Obsah  rozhovoru  sa nikdy nesmie dostať ako konkrétny rozhovor na verejnosť, nanajvýš len  jeho elementy , napríklad v neskoršom  projekte, alebo v konkurze, a vtedy tiež len bez mena, neviazať k osobe. 


6. Môžeme očakávať, že sa stretneme s veľkými osobnosťami, s takými, ktoré sú zosobnením spoločenských noriem alebo s ľuďmi so zriedkavými obrovskými vedomosťami . S nimi už môžeme zhotoviť také interwiev, alebo celú sériu pohovorov, v ktorých prejednáme životnú cestu (Oral History) alebo jeho vedomosti v jeho profesii, alebo necháme si porozprávať o miestnej histórii - tradíciách. Ale tieto interwiev sme nerobili s cieľom poznávania miestnej histórie, ale preto, aby vzdelanie – zosilnené cez miestnu publicitu -  vrátime tej spoločnosti, z ktorej vznikli (životopisný film, básne,  články v miestnych novinách prípadne ročenke, ukážky na vyučovaní v škole a tak ďalej) Tieto interwiev  sa tak stanú žriedlami dajúcimi zážitok identity spoločnosti.   

Počas interwiev sa v tvorcoch zhromaždilo veľké množstvo informácii o tých problémoch, ktorými sa miestni ľudia zaoberajú, no nevie ešte medzi problémami hodnotiť, čo je dôležité a čo nie, a z toho sa nedá  vyvinúť niekoľko hlavných smerov miestnej činnosti. K tomu pomôžu verejné  rozhovory.                                                                                                            

Verejné spoločenské rozhovory           

Na prvom verejnom  rozhovore  iniciátori zhodnotia výsledok rozhovorov, oboznámia so spoznanými hodnotami a okruhom problémov – napíšu na tabuľu, alebo dajú do ruky "listinu problémov" a povedia, že sú labilní a nepresvedčení, a že sa stretli, dostali protirečivé mienky . Poprosia účastníkov predošlých rozhovorov, aby spoločne prehodnotili, zvážili dôležitosť  problémov a našli možnosti riešenia. To je vo všeobecnosti postačujúce na začatie spoločenskej práce, ale v dedinách s ťažším osudom  sa ?rozvojári? stretnú s veľmi ťažkou výzvou, so skeptickým chovaním tých, ktorí majú silné slovo v dedine , čo sa stretne s otázkou zmyslu spoločenskej práce.  S takýmto javom, aj keď nie natoľko silne, sa všetci stretnú nie len na začiatku spoločenskej rozvojovej  práce  - apatia, sklamanie, rozčarovanie, porážky z objektívnych alebo subjektívnych príčin. V takýchto prípadoch musíme rozhodnúť, či vieme-, chceme-, pomôcť, či máme k tomu dosť sily a trpezlivosti; či vieme preniesť našu dôveru, ktorá je v nás  na nich a či  uveríme, že sa oplatí niečo urobiť – túto vieru preniesť  dôsledne na nich ?                                                                                                 

Funkcie verejných rozhovorov:

PRIVATE 

spoznáme, že problémy sú spoločné ;                

problémy vidíme v novom svetle, oboznámení;        

dáva nám pocit istoty, že nie sme sami ;                                                            

spoločenská situácia a komunikácia nám pomôže pri riešení problémov;            

spoločenské prijatie zodpovednosti , môže dôjsť k vzniku záväzkov;                

dostávame od účastníkov nevyhnutné spätné reakcie o spoločenskom prijatí.

Na miestne rozhovory miestni občania prichádzajú s  heterogénnymi očakávaniami. V čase, niekedy sa stáva, že treba spraviť viac stretnutí,  pokiaľ pochopia  jeden druhého,  kto čo chce ? Je to veľmi bohatý proces dynamiky skupiny, v ktorom sa ukáže,  či  je možné pustiť sa do spoločenských činností , alebo je potrebné ešte viac práce s jednotlivcami, viac rozhovorov a iné  individuálne metódy . Niekedy je sklamaním to,  že príde menej osôb, ako sme čakali na základe individuálnych rozhovorov. Ľudia z rôznych príčin z ďaleka neprídu, : nie sú zvyknutí na takýto spôsob práce ; nemajú odvahu a sebadôveru hovoriť pred druhými;  niekedy mali zlé skúsenosti, porážka, s prácou pred verejnosťou;  boja sa toho,  že ?rozvojári?, starosta alebo iná skupina ľudí ich chce využiť na niečo ;  neprídu tí, ktorí si myslia, že nepotrebujú nič také  - napríklad dobre prosperujúci dobre postavení, tí, ktorí sú zaneprázdnení, alebo práve  chudobní, takí môžu byť tí, ktorí majú vyššie vzdelanie ako priemer, obri, ktorí prinášali aj doteraz rozhodnutia , a tak ďalej .  Aj ich by bolo potrebné priviesť k spoločenskej práci do procesu, ale toto má svoju osobitnú stratégiu. Ten kto napríklad príde, ale nedá sa  zadržať, aby bol účastníkom procesu , lebo je príliš zaneprázdnený a je netrpezlivý na to aby sa problémy vyjasnili , to znamená, že on je už tam, kde sa ostatní dostanú po sérii rozhovorov  -  môžme ho pripraviť napríklad na neskoršiu fázu , ktorá bude pre neho aktuálna v neskoršom termíne.                                                                        

Už aj na prvom verejnom rozhovore môžme hovoriť o použiteľnosti  spoločenského výskumu, ako voliteľnú metódu ,  pomocou ktorej, keď chceme spolupracovať, môžeme dosahovať efekty v práci. V prípade únavy pri rozhovore , vedúci rozhovoru sa môže opýtať,  nakoľko tieto mienky sú mienkami veľmi úzkej skupiny ľudí, či by nebolo správne opýtať sa na túto otázku celého obyvateľstva tejto dediny?  Boli by ochotní zúčastniť sa v organizácii realizácii  spoločenského výskumu  ?  V krátkosti môžme oboznámiť s priebehom práce,  keď si to všeobecná nálada vyžaduje , nové stretnutie zorganizovať a dohodnúť s obyvateľmi , teraz už na konkrétne zorganizovanie spoločenského výskumu.  Môžeme sľúbiť, že na tú príležitosť  už prinesieme návrh – anketový hárok, aby sa tam už dal prejednať, ktorý sme zostavili nami označeným okruhom problémov. Poprosíme účastníkov rozhovoru , aby na nasledujúcu príležitosť priviedli so sebou ľudí, ktorí by sa podľa  vašej mienky radi zúčastnili a vykonali časť práce, ale mi sme sa k nim ešte nedostali.                                                       

Neponáhľajme sa s  formuláciou otázok, hlavne vtedy nie,  keď vidíme, že ľudia sa radi rozprávajú bez cieľa, je im príjemne keď sú spolu, tešia sa jeden z druhého  a majú si navzájom                                                                                                                                            čo povedať .

Tematické rozhovory -  metódy "dielne budúcnosti " 

"Dielne budúcnosti "  sami o sebe zastupujú spoločenský výskum, nakoľko to je  komplexné a vysoko náročné. Môžu spraviť to, ale len v prípade takých spoločností,  ktoré sú už dozreté  a nezačínajú prácu teraz.                                                                                                       

Tento spôsob sa dá dobre použiť, metóda   neskoršej fáze spoločenského výskumu, kedy na základe výsledkov si spoločnosť plánuje svoju budúcnosť. Zjednodušená forma metódy je nasledovná .

1. Kritická časť.

Úloha : Všetci napíšte za  10 minút tie kľúčové slová , ktoré sa vyznačujú ako bariéra v dedine pred zlepšením života v nej,  tie brzdiace faktory, neriešiteľné problémy, ktoré podľa vašej mienky zoslabujú, spomaľujú spoločensko-ekonomický rozvoj dediny ! Prevádzame samostatnú prácu,  na spoločné pohovory v tejto časti nie sú možnosti. Potom všetci napíšeme tie kľúčové slová, ktoré každý považuje za dôležité na hárky papiera zavesené na stene. 

Po sformovaní  problémov budeme hlasovať. Každý má k dispozícii  10 bodov , ktoré môže rozdeliť medzi kľúčové  slová napísané na hárkoch papiera  v poradí, ktoré považuje za dôležité.  Kriticky dôležité kľúčové slová dostanú viac bodov a pre nás menej dôležité, problémové kľúčové slová dostanú menej bodov, podľa toho, kto ako ktoré ocení . Ešte vždy pracujeme individuálne,  jeden druhého nemôže ovplyvňovať.          

Spočítanie bodov je nasledujúca stanica, zhotovíme listinu z tých slov, ktoré dostali najviac bodov a tá obsahuje tie problémy, ktoré prítomní považovali za najdôležitejšie, najvýznamnejšie .           

2. Etapa fantázie
V tejto etape nabádame každého na odvážne, kreatívne, slobodné myslenie, na prijatie takého projektu – fantázie , ktorý nám poukáže na budúcnosť založenú na optimálnom využití možnosti dediny. Teraz môžeme kalkulovať s prírodnými žriedlami sily aj bez obmedzenia  (napríklad park pre divočinu, les, voda zo žriedla,  liečebná voda ) a môžeme dať priestor aj  najodvážnejším myšlienkam – nápadom . Základnou zásadou skupinovej práce je to, že v skupine sa všetky objavujúce  nápady, aj tie najdivokejšie, musia prijať.          

3.Etapa realizácie . 

Po skupinovom sformovaní a oboznámení sa s obrazmi  fantázie založíme nové skupiny. Našou úlohou je najprv zostavenie listiny s konkrétnymi problémami, ktoré boli v najväčšej miere viditeľné, potom premyslenie realizovateľnosti jediného okruhu problémov, vypracovanie plánu, to znamená príprava  projektu.                              

Výskum spoločnosti

Hoci  používaním verejných spoločenských rozhovorov, hoci používaním metód Vzorcových ankiet alebo Dielní budúcnosti , ale nakoniec sa dostaneme k tým veľkým okruhom tém, v ktorých sa oplatí vyhľadať všetkých občanov  (spomenuli sme  to  vo verejných spoločenských rozhovoroch !).             

Okruh problémov sa počas rozhovorov čoraz viac zužuje na najdôležitejšie a všetkých sa týkajúce  problémy a tieto sú nakoniec časťou okruhu tém v anketách . Býva aj tak, že už po prvých dvoch prípadoch stretnutia sa začne vypracovanie tém, a v druhých miestach sa pomalšie pripravuje vykreslenie tematiky, ešte aj okolo desiateho stretnutia sú okruhy tém, ktoré  sú otvorené a ešte neprijaté.            

PROBLÉMY PRI USTÁLENÍ KONEČNEJ FORMY ANKETY

Môžme povedať, že výber najhlavnejších tém  cítia miestny občania všade za  svoju kompetenciu , a túto úloha aj vykonajú.   

Zato však práve bez výnimky vždy sformovanie otázok  zostane našou odbornou úlohou , ktorú potom miestny zvažujú, opravujú, prijímajú, odhadzujú. Proces sa vykonáva nasledovne:  v každom prípade hovoríme o jednom okruhu tém,  - niekedy aj viac večerov  -, spomienky , názory sa ukazujú, objavujú, a z tohto rozprávania  nakoniec iniciátor opatrne sformuluje jednotlivé otázky : tak si to predstavujete, myslíte ? Počas rozhovorov sa ukážu aj možné cesty riešenia na ovládanie problémov, a tieto sú sformované ako možné do výboru alternatívne riešenia.  Na nasledujúci  verejný rozhovor iniciátor prinesie odborne pripravené sformované otázky a vtedy sa začína diskusia.        

Otvorené a zatvorené otázky zaujímajú nás všetkých. Je fakt, že zatvorené otázky sa oveľa ľahšie dajú spracovať, ale množstvo jednotlivých odpovedí , nové nápady, citové vzťahy sa dajú dostať len a len cez otvorené otázky.  Spracovanie otvorených otázok na mnohých miestach  zvlášť veľa radosti spôsobili miestnym občanom, dobre  kategorizujú odpovede, inde ani nespracovali tieto otázky,  len pozbierajú na ne odpovede. Môžeme vybrať také riešenie, že na zvláštnom, takzvanom "liste – interwiev " zadáme otvorené otázky, aby sa anketa dala ľahšie vyplniť a aby sme dostali odpovede aj od toho,  komu bolo ťažké odpovedať na otázky v interwiev , alebo sa na to ani  nepodujali.               

Najväčšie problémy pri zostavovaní otázok má práve  každý z účastníkov , takisto v miestnom človeku ako aj u iniciátora  sa objavuje vnútorný produkčný tlak. Tu sa dá najviac vidieť a prichytiť neprivyknutie demokratického spolunažívania, a že nakoľko ťažko udržiavame  labilné, otvorené situácie : "nech sa už niečo deje, robme už voľačo!". Tento problém sa na nešťastie vyskytuje aj u odborníkov, čoho je príčinou predovšetkým to, že cítia núdzu dokázať niečo  čo najskôr, chcú dokázať, že rozvoj spoločnosti a oni sami sú veľmi potrební a dôležití.  Ale veľmi skorou činnosťou však práve možnosť dokázania spravia nemožným,  lebo práca sa ohraničí na tých niekoľkých ľudí, ktorých názor sme najviac prišli posilniť.  Pre širší okruh ľudí sa práca stane formálnou,  - dostanú anketu, ktorú zostavili druhí,  ktorú vyplnia , ale práca sa nestane tým, čím by sa mala stať: miestnym hnutím, ktoré by vždy nových a nových účastníkov a predstavy zapojil do spoločenského procesu, ktorý by mal kde menej , kde viac  účastníkov, na dlhú dobu, hoci aj na roky, určeným spôsobom je prítomný v živote dediny. V iniciátorovi prítomná núdza dokazovať  je v podstate  pozitívna motivácia z hľadiska rozvojovej práce, ale je lepšie a šťastnejšie dať tieto prízvuky na inú činnosť.                                                                      

Veľmi dôležité je, napríklad aby na každom verejnom rozhovore odznela sumarizácia toho,  (nepovinne z   úst iniciátora!) , čo bolo prevedené od minulej príležitosti; aby sme vždy presne naznačili cieľ a náplň dnešného stretnutia  a že na koniec musíme nájsť najvhodnejší moment na zakončenie, uzavretie posedenia a aby sme naznačili ďalší zmysel a náplň spolupráce . Keď je iniciátor neistý, nedôverujúci si, tak aj občania sa stanú takými a veľmi dobre si premyslia , načo využijú to málo voľného času, ktorý majú.  Je častou našou skúsenosťou, že ľudia skryjú svoju nedôverčivosť za výhovorku, - nemám čas -, a tak naozaj preto nie je miestna činnosť, lebo ľudia v to  neveria - a pretože nemajú skoršie pozitívne skúsenosti ani nemôžu veriť -, že aj im sa môže podariť ovplyvňovať svoj osud. Aby táto nádej a dôvera k samým seba dozrela a aby tento proces považovali a cítili ako svoj, k tomu treba čas – nesmie sa teda tento proces zrýchľovať.              

Na mnohých miestach sa zobudila diskusia , že či bez mena alebo s menom si pýtame naspäť vyplnené ankety? Ako argument pre to aby bola bez mena je to, že človek má možnosť slobodnejšie napísať svoju mienku a argumentom pri tom aby s menom , že pri ďalšej práci budeme vedieť, koho čo zaujíma a kto sa načo odhodlal? Pre každé riešenie boli povedané hlasné  pro aj kontra argumenty, a nakoniec najlepším riešením sa ukázalo to, že ako doplnok ku ankete zorganizujeme jeden formulár, na ktorom kto chce zaznačí, kto chce nezaznačí, - teraz už aj s menom  - na akú akciu neskôr zorganizovanú spoločenskú prácu chce dostať oznámenie. Viacerí z nás sme si vybrali  kompromisné riešenie: Dávame možnosť pre obe riešenia.              

Keď skupina cíti, že je hotová s prípravou ankety, potom navrhujeme previesť skúšobné vyplnenie. To je najbezpečnejší spôsob na to, aby sme prekontrolovali : či sme dobre, pochopiteľne , jednoznačne kládli otázky? Na koľko je ťažké, alebo ľahké na ne odpovedať ? Koľko času je potrené na vyplnenie ankety ? Na verejných rozhovoroch, porade prichádza pocit strachu: veľmi dlhý bude náš hárok s otázkami. Počas skúšobného vyplňovania ankety sa s údivom pozeráme, že vyplnenie takej ankety, ktorá sa nám zdala zložitá, dlhá, netrvá dlhšie ako pol hodiny . Po skúšobnom vyplnení ankety sa sumarizujú skúsenosti a vykonajú sa na nich posledné korekcie – úpravy.                                        

ROZDANIE A POZBIERANIE SKONTROLOVANEJ  ANKETY

Keď sme s otázkami čoraz viac hotoví, tým viac zaujíma ľudí ako to bude vyzerať pri písaní, a aká bude ich úloha. Ankety sme rozmnožili v toľkých exemplároch, koľko je v dedine ľudí obyvateľov starších ako  14, 15, 16 rokov (vek všade ohraničia miestni ľudia , bolo aj tak že aj žiakov základných škôl sa opýtali aká je ich mienka). Potom sa vlastne začína školenie o ďalšom priebehu práce. Všetci, ktorí sa tejto práce , procesu zúčastňujeme, vieme, že celý spoločenský proces je takisto počas všetkého aj vzdelávaním, a nie len pre miestnych občanov, ale takisto  aj pre iniciátorov. Toto školenie nie je prízvučnejšie ako predošlé školenia , len možno inštruktívnejšie, priamejšie, charakteristické cieľové vzdelávanie.  Musíme tu spomenúť, že ako vo všetkých procesoch rozvoja , aj v tomto je veľká možnosť  vzdelávať sa navzájom medzi spoločnosťami, výmenou skúseností,  ktoré je podľa nás najdôležitejším elementom civilného vzdelávania.

Dohodneme sa teda so začínajúcou našou skupinou poradie a obsah úloh:                 

- vyhľadanie rodín a oboznámenie s cieľmi;

- oboznámenie sa s  procesom vyhotovenia ankety;

- odovzdanie ankety, k vyplneniu pripojenie vyjasnenia;  

- na spoločne určený termín (3-7 dní) dohodnutie  ďalšej vizity, pozbieranie ankiet ;

- v prípade problémov, otázok, konzultácie sú potrebné v rámci daného termínu , občania susedstva môžu organizátora vyhľadať u neho doma; 

- po uplynutí termínu znovu vizita. Keď voľakto nevie samostatne vyplniť anketu , tomu treba pomôcť.  Všetkých zainteresovaných sme pozvali na nasledujúci verejný rozhovor , vyhodnotenie ankiet ;

- Odovzdanie vyplnených ankiet do podaného termínu do organizačného centra.

Po týchto pohovoroch si začínajúca spoločnosť rozdelí dedinu , sami si stanovia okruh známych , a začnú už v užšom slova zmysle spoločenský výskum.

PRIJATIE

Prijatie záleží vždy a všade od atmosféry, ktorá je v dedine. Keď si môžeme nevšimnúť nedôveru, tak iniciatívu vo všeobecnosti prijmú. Aj takí,  ktorí v prvom prekvapení odmietnu spoluprácu, polhodinu – hodinu sa rozprávajú s miestnym iniciátorom a nakoniec  prijmú prázdnu anketu "potom uvidíme" , hovoria. Stane sa, že v rodine vyplnil všetky ankety rovnako  "službukonajúci vyplňovač "  (v takomto prípade sa tí, ktorí spracovávajú ankety vždy dohodnú na spôsobe korekcie).  Naša iniciatíva sa vo všeobecnosti prijíma pozitívne, a ľudia , aj keď je úloha pre nich nevídaná, alebo nie sú  nestranní, aj napriek tomu sa radi vyjadrujú o svojich veciach.  

Môžme mať také skúsenosti, že viacerí si nevedia čo začať s otvorenými otázkami, podľa niektorých miestnych iniciátorov "z pohodlnosti nevypĺňajú " tieto otázky , "nezožierajú sa s nimi ".  "Lepšie je, keď otvorené otázky položíme vo forme  interwiev ." "Nech sú ankety kratšie, ale prihláste sa systematickejšie ". Môže sa stať,  že sa anketa vyhotovila, ale ich  starci v dedine nevyplnili, takto okruh  tých, čo chcú niečo spraviť aj naďalej pracuje cez verejné rozhovory .

Miestna skupina iniciátorov vo všeobecnosti je plná zážitkov - "každý večer v tomto týždni mi prišiel na to " ponosujú sa s radosťou. Čudujú sa , keď sa ukáže ako málo vedia o sebe, je zaujímavé, keď tvrdia, aké dobré a potrebné je rozprávať sa. Okrem kritík pozbierajú aj veľké množstvo sľubov, (ktoré sa neskôr naučia ovládať s rezervou). Zaujímavé je pre nich aj to, že koľko veľa ľudí vyplní anketu.  Každý pocíti, aká to je veľká vec, že celú dedinu nahovorili na spoločné myslenie.               

Všetok tento bohatý proces je menej bohatý na takých miestach , kde menej investujú do prípravy , kde sa poponáhľajú so zostavením otázok, a kde nakoniec pracujúc s  5-6 ľuďmi,  rozdanie ankiet odovzdajú školám, alebo poštárovi. Ale na týchto miestach ani nie s množstvom vyplnených ankiet bol problém,  - to znamená, že anketa aj takto splnila rolu výskumu  miestnej mienky  -, ale problém sa nastal s dynamikou spoločenského procesu.                  

DYNAMIKA SPOLOČENSKÉHO PROCESU

Výskum spoločnosti je séria iniciácii, v ktorej sa zmieňajú dopredu a dozadu , v závislosti od rôznych účastníkov : na koľko to je zaujímavé ,či  práca je plná zážitkov,  (aká je spoločnosť );  či  dobre postupujú dopredu,  či vidia zmysel ; či si poradia s úlohami ; či sa pripoja noví k procesu; či iniciátorská základná časť vie čo si počať s novými; či  pomáha verejnosť v práci , či sú  vo výhľade výsledky, úspechy , a vôbec či  je sila, ktorá to všetko dvíha ? Ale proces sa stane len vtedy dlhodobým, keď sa všetko deje na mieste počas celej doby vo verejnosti .           

PRIEBEŽNÉ ZABEZPEČENIE VEREJNOSTI 

Úloha pribežnej  spätnej kontroly je v procese celý čas veľmi dôležitá . Len tak sa vedia vždy pripojiť noví k práci, keď sa priebežne informujú a venuje sa im pozornosť. Po vyplnení ankiet je však veľmi dôležité, ako možno čo najrýchlejšie, možno aj v častiach , dať spätnú informáciu o výsledkoch  - aby sa uspokojili tí ľudia, ktorí sa už veľakrát sklamali, že opäť sa nič nedeje.  Po morálnych úvahách má veľmi dôležitú úlohu to, aby sme dali možnosť novo prihláseným zapojiť sa do práce, k vzniku  jedného naozajstného miestneho hnutia. Sila uznesenia verejnosti je obrovská, každá úspešná akcia dala veľký podnet k práci.           

Vo viacerých miestach práve rozpoznaná potreba rodí miestne noviny . Niekde cez veľké ťažkosti, inde s malými problémami sa podarilo miestnu televíziu zapojiť do procesu a s jej pomocou informovať obyvateľstvo.  Nie len my, ale aj miestny občania sa oboznámia so svojimi mienkami , želaniami, chuťou niečo spraviť – toto je jedna z hlavných úloh a možností výskumu spoločenstva.          

Miestna činnosť v tomto štádiu práce je samozrejme nie len práca s anketami, ale začínajú sa potrebné práce, napríklad redakcia novín a školenie; komisia a potom zväzok; výmena skúseností, vzdelávania, letné tábory a tak ďalej. Aj tieto akcie si vždy musíme podrobne pozrieť, v miestnej verejnosti, nemôžme nechať, aby motivácie upadla, pretože vtedy upadá aj celá práca.  Od systematických týždenných  v  tv a rádiu robených informáciách, po telefónne hry , systematické kútiky v novinách, prijímanie hostí, ľudí zainteresovaných, a reportáž o tom,  - takto sa zorganizuje pre seba a sám život spoločenská práca .

Spätná väzba sa uskutočňuje nie len cez články a programy, môžeme organizovať verejné fóra; do každej rodiny môžme zaniesť letáky, na ktorých sú čiastočné výsledky ; na spoločenských miestach  - kultúrny dom,  poliklinika, lekárska čakáreň, samospráva, obchody a tak ďalej  - tabule sa dá zavesiť na steny; môžme pohovoriť o výsledkoch v miestnych spoločnostiach , kluboch; môžme pozvať na stretnutie tých, čo majú ten istý záujem, a aj samospráve sa dá ponúknuť spoločné posedenie. 

Najkomplexnejšia metóda spätnej  väzby je zošit, ktorý obsahuje sumarizáciu iniciátorskej skupiny, a ktorý treba zaniesť do každej rodiny, a v ktorom treba naznačiť nový spôsob na ďalšiu spoluprácu .

VYHODNOTENIE ANKIET 

Na tejto etape práce sa na nebi ukazujú "nové hviezdy" spoločenského života – také, ktorých priťahuje práca  s počítačom a ktorých zaujíma mienka dediny. Vo všeobecnosti oni patria k mladšej generácii, ženy, mamičky s malými deťmi v domácnosti,  nezamestnaní mladí muži. Tu sa začína nové vzdelávanie,  technológia informácie, počas ktorej sa členovia skupiny učia ovládať spracovateľský program. Veľmi zaujímavý a poučný proces je, ako táto skupina pozbiera všetky stroje, ktoré sa nachádzajú v dedine  a pokúsi sa k nim nájsť cestu.  Vo všeobecnosti sa ihneď vyberú ľudia, ktorí pomáhajú, dostupným spravia strojový čas, a okrem toho aj učia. Máme príklad aj na izolovanie sa , v takomto prípade sa dávajú do používania súkromné počítače. Tých, ktorí písali konkurzy často motivovala táto potreba, viacerí si aj zaobstarali im potrebný počítač, na ktorom potom pripravovali aj miestne noviny.

Vpísanie daných, sumarizácia, vypočítanie percenta, aj keď to je práca, časovo náročná, ale nie ťažká úloha, to sa ľuďom veľmi zapáčilo. Ťažšie je vysvetlenie daných, napísaných sumarizácii a vytiahnutie výsledkov a podanie návrhov. 

V stredobode pozornosti hodnotenia môžu stáť: 

- existujúce zvažované žriedla sily;

- nedostatky;

- návrhy na ich využitie alebo zmenšenie ;

- investície potrebné k uskutočneniu návrhov ;

- ľudské investície ;

- spoločenské organizovanie, potreba začiatku procesu vzdelávania a orientácie;

- materiálne investície: vyhľadávanie foriem podnikania, družstevných foriem , možnosti konkurzu;

- zabezpečenie potrebného organizačného, informačného, odborného, poradenského  zázemia a vznik spoločenských pracovných miest .

PLÁN ČINNOSTI 

Vyhodnotenie môže byť doplnené o plán činnosti, ktorý môže byť prejednaný miestnou radou predstavenstva a týmto sa začne týždenný systematický budovaný kontakt, partnerstvo medzi obyvateľstvom a medzi samosprávou. Toto je ďalší proces vzdelávania, ktorý hovorí o samospráve a civilnosti, ich podstate, o ich vlastnostiach, o ich charaktere, ktorý dopĺňajú navzájom. Skupiny občanov sa naučia pripravovať návrhy, žiadosti, tieto priniesť  na posedenie výboru, alebo posedenie rady, a takto sa zúčastniť v procese prijímania rozhodnutia. Môžu podpísať zmluvu so samosprávou, so zodpovednosťou môžu prevádzkovať park, miesto hier, klub pre občanov, informačnú kanceláriu, ďalšie kluby. Ku svojej práci si zabezpečia žriedla, a pomaly sa stanú stálymi faktormi miestneho spoločenského života . 

Tie procesy budú najlepšie z hľadiska výsledkov,  kde sa  "vymyslí", "ukáže" jedna Veľká MIESTNA VEC , ktorá  zapáli ľudí, za ktorú  "všetci"  radi popracujú, ktorú vlastne miestni ľudia majú radi a chcú urobiť. Takéto akcie sú vždy úspešné a takéto  nadchnuté  "momenty " v živote jednej dediny vždy veľmi pomohli spoločnosti a zostali v pamäti . Jemnejšie zaoberanie sa nepríjemnými problémami – napríklad: nezamestnanosťou  - pomoc v tomto je oveľa menej viditeľná, síce s metódami rozvoja  spoločnosti nie nemožná, ale oveľa väčšie investície sú potrebné na takú odbornú infraštruktúru, aká dnes ešte neexistuje. 

Medzi metódami organizácie miestnej verejnosti  -  a spôsobom, ktorým sa nedá oddeliť od predošlého, - sú v popredí metódy miestnych novín, káblová televízia  a metódy spoločenského rokovania, ktoré sa na kratších – dlhších odborných kurzoch naučia miestni občania.

Metódy rozvíjajúce spoluprácu. 

V prvom rade myslíme na spoluprácu medzi "oni" (úrady)  a "my" (občania) , ale aj s odborníkmi,  a partnerskými inštitúciami, a aj na spoluprácu medzi sebou.  Tieto metódy sa silno dotýkajú v sektore nonprofit čoraz viac  publikovanými spôsobmi : vyvíjanie nátlaku , príprava rozhodnutí, oddirigovanie posedení, rôzne techniky miestnej činnosti.

Začínajú sa rozvíjať aj spoločenské metódy ekonomického rozvoja. Tu sa podujímame predovšetkým na objavenie a rozvoj humánnych a fyzických spoločenských  žriedel sily, aby z týchto po zodpovednom ošetrení vznikali miestne spoločenské ekonomické podniky – družstvá, spoločenské organizácie .

Objavili sa metódy na poznanie  a objavenie dedín , tieto sa  obyčajne  skladajú z metód a analýz verbálnych a neverbálnych daných sociológiou dedín,  štatistiky, miestnej histórie a tak ďalej . 

IV.AKO VZDELÁVAŤ MIESTNYCH ĽUDÍ ?

Vzdelávanie môže byť dobrým spôsobom na to, aby sa miestni činní občania dostali k novým poznatkom a schopnostiam. Existuje veľa takých nových vzdelávacích inštitúcii v regióne, medzi ktorými sú aj také, ktoré sú organizáciami  nonprofit ,zaoberajú sa ochotníkmi , ale hlavne tými , ktorí sa chcú jednoznačne učiť. My, v miestnej práci spoločenského rozvíjania sa stretávame počas našej práce nie len s takýmito ľuďmi.  Potreba vzdelávania sa obyčajného každodenného človeka ani nenapadne . Prišli sme na to, že miestny ľudia len na úlohu, ktorú si sami určili, a ešte k tomu takú, ktorá musí byť úspešná, sú ochotní vzdelávať sa, ale aj vtedy len s učiteľom, ktorého poznajú , s ktorým spolupracujú,  a vzdelávanie musí byť zážitkové, postavené na vlastných skúsenostiach a mienkach.           

Cieľom našich vzdelávaní je, aby


- si miestny občania uvedomili svoju dôležitosť občianskej činnosti  a spoločenskej činnosti , ich techniky a terény fungovania ;


- postavili na skúsenosti a rozvíjali doterajšie vedomosti ;


- pomohol spoznať funkciu občianskej  činnosti v demokratickej spoločnosti , v celku jej systému fungovania ;


- otvoril cestu ku ostatným účastníkom spoločenskej činnosti, to jest celosti  civilnej sféry, ku samosprávam  a ku obchodným partnerom, podnikateľom a pomohol v spolupráci  medzi partnermi ;


- zapojil účastníkov do domácich a zahraničných hnutí civilných organizácii a spoločenských prác .

Možné témy vzdelávania 

Vzdelávanie rozvoja spoločnosti pre dobrovoľníkov 

- Poznajme sami seba navzájom! Zorganizujme miestne hnutia :  vzdelávacie krúžky, dialógové krúžky , krúžky rozvoja dediny, okrášľovania okolia, ochrana okolia a prírody, práca miestnej histórie a tak ďalej .

- Poznajme našu dedinu ! Kto tu žije, čo vedia, aké majú želania, čo im chýba? Kto sú vedúci a kto sa utiahne do pozadia ? či sú tu nejaké zväzy a tak ďalej.

- Aký svet by som chcel ? Plánujme si svoju budúcnosť ! Naša dedina a v nej naša budúcnosť . 

- Ako zapojiť miestnych ľudí ? Výskum spoločnosti, metódy rozvoja spoločnosti  "dielňa budúcnosti ", metódy prípravy rozvojových plánov .

- Konflikty v miestnej činnosti . Ovládanie  konfliktov , stratégie rozviazania konfliktov.

- Komunikujme so sebou a so svetom! Stretnime sa občanmi iných dedín a štátov ; používajme medzinárodné komunikačné systémy (E-mail, Internet), používajme tlačiareň, kopírku, fax a tak ďalej 

- príprava miestnych projektov  - výskum potrieb, partneri a žriedla.

Miestne vzdelávanie  Ngo

- Právo stretávania sa, zjednotenia sa a právo slobody v novej   demokracii. Ako založiť zväz ? Sektor ngo, a non-profit .

- Možnosti činnosti  ngo. Samo organizovanie sa a  demokracia. Vnútorné zásady miestnej činnosti: základné pravidlo, členstvo, plenárna schôdza, schôdza výboru - vedenia, a tak ďalej.

- Ako máme pripraviť, zorganizovať, a previesť schôdze, diskusie, jednania ?            

- Rozhodnutie, príprava alternatívnych propozícii, . Spôsoby vytvárania nátlaku.  Význam schopnosti  kompromisu . Dôležitosť  konsenzu. Ako jednať s tými, čo prinášajú rozhodnutia ?

- Sektor vládny - , nie vládny -, a obchodný -. Ako vidíme seba navzájom ? Dialóg účastníkov 3 sektorov .

- Ako "predávajme " našu organizáciu a naše plány ? 

- Práca  ngo, ako práca  predstaviteľa záujmov. Prezentácia záujmov jednotlivcov alebo spoločnosti ? Spoznanie spoločného záujmu a plánovanie činnosti .

- Boj o žriedla  - zriadenie žriedla, organizácia darov .

- Spoznajme svojich susedov! Stretnime sa s organizáciami susedných dedín/susedstvo, susedných malých regiónov,  regiónov ngo, vymeňme si skúsenosti, konajme spolu !
Vzdelávanie volených miestnych predstaviteľov 

- Spoločnosť so samosprávou. Význam nového  samo spravovania. 

- Akú mám úlohu v demokratickej samosprávnej rade ? Akú mám úlohu ako starosta , poslanec, člen komisie? Ako môžem vykonávať v praxi svoju úlohu ? Iniciatíva, rozhodnutie , uskutočnenie rozhodnutí s rôznymi partnermi . Kto koná ? "Oni" (miestni občania) alebo ja ?

- Metódy vedenia  demokratické,  autokratické  a slobodnej myšlienky .

Miestna moc, alebo slúžiaca samospráva? 

- demokratické cesty rozvoja služieb. Zväčšenie účasti a a samo spravovanie, fóra, verejné schôdze , príprava spoločných rozhodnutí, práca komisii a tak ďalej.

- Miestne  projekty. Spolupráca s civilnými organizáciami; s podnikateľmi . Vyhľadávanie partnerov .

- Boj o žriedla  - zriadenie žriedla, organizácia darov .  

Vzdelávanie miestnej verejnosti  - školenia miestnych médií 

- úloha spoločnosti v miestnej verejnosti , používanie spoločenských informácii. Miestne spoločnosti , fóra, miestny/ malo regionálny parlament, a tak ďalej .
- Otvorene , demokraticky! Úloha miestneho  média v miestnej  demokracii.
- Ako pripravujme miestne noviny ?

- Ako zorganizovať spoločenské  rádio?

- Vyhľadávanie Sponzorov , organizácia darov .  

Spoločenský rozvoj ekonomiky .

- Čo znamená  rozvoj ekonomiky spoločenského typu ?

- Rozvoj, používanie a nájdenie spoločenského žriedla sily.

- Spolupracujúci partneri v ekonomickom plánovaní , proces rozvoja spoločenského podnikania  (cez obchodnú myšlienku – nápad, cez obchodný plán, do začiatku spoločenského hospodárenia )

- Aká je ich tajnosť ? Príklady k nasledovaniu v spoločenskom podnikaní – exkurzie, spoznanie iných spoločenských podnikaní na mieste ich fungovania 

- ďalší krok v stranu  makro – terénov , bankové systémy , žriedla doma a v zahraničí v Európskej  Únii.

Vzdelávanie v malom regióne  - samospráve, pre  ngo  a pre predstaviteľov obchodného sektoru 

- Historické, formálne a  neformálne vzťahy medzi našimi dedinami, či sa dá absolutizovať samostatnosť dediny ? Dediny a ich okolie, spojitosti medzi regiónmi. 
- Politika rozvoja dediny včera a dnes. Noví účastníci rozhodovania : súkromní podnikatelia samosprávy, civilné organizácie . 

- Rozvoj regiónu: štátnou pomocou alebo zdola postavená na vlastné sily sa opierajúca regionálna výstavba , jej rozvoj na základe vyrovnania rozdielov medzi regiónmi ? Koordinácia rozvoja vnútorného a vonkajšieho. Zásada  subsidiarity .

- Organizácia spolupráce v malom regióne  - identifikácia problémov malého regiónu, príprava projektov a rozvojových plánov v malom regióne .

- Verejnosť v malom regióne .

- manažment projektov v malom regióne , organizácia darov.

Štátne občianstvo a  demokracia – všeobecné vzdelávanie ktorémukoľvek miestnemu účastníkovi , po sektoroch alebo pre  3 sektory spolu (vzdelávacie materiály môžete nájsť na Internete, anglicky (ccla) a maďarsky  www.kozossegfejlesztes.hu)

Rozmýšľajme o  demokracii!

- O čom hovorí  demokracia, a ako sa menil jej význam počas histórie ?

- Akú máme dnes demokraciu , a či je dosť dobrá  táto demokracia?

-Aké sú problémy v spojitosti s  demokraciou, aj keď sa všetci zhodneme na tom, že toto je jedna „dobrá vec”?

- Čo rozumieme pod pojmom štátne občianstvo  a v akom vzťahu je toto s  demokraciou?

- Kde a ako sa stretávame s demokraciou v každodennom živote?

Štátne občianstvo, demokracia, Európa

- Čo je  európske  štátne občianstvo , kto sú vo vnútri kruhu, a kto zostal vonku ?

- Ako funguje európske  štátne občianstvo, a ako sa dajú ovplyvniť demokratické a rozhodujúce  štruktúry? Aké demokratické štruktúry, ich  druhy, existujú v  Európe, a nakoľko sú oni efektívne ? Ako môžu vplývať občania na usmerňujúce štruktúry v  Európe?

- Nakoľko je  Európa významná z hľadiska  európskych občanov? Aké kľúčové otázky by bolo treba nastoliť Európskej  Únii v budúcnosti?

Štátne občianstvo, demokracia  a ochrana okolia a prírody 

- Ako sa pripájajú predstavy  demokracie, účasť  a aktívne štátne občianstvo k otázkam ochrany okolia a prírody ?

- Ako môže byť ochrana okolia a prírody demokratická, keď sa k nej veľmi často pripájajú antidemokratické činnosti, ako napríklad  demonštrácie, obsadenie niečoho, bojkot.

- Prečo je to, že počnúc od  činnosti  úradných ochranárskych úradov po ľudí žijúcich na stromoch manchesterského letiska, toľko veľa rôznych vecí si berú pod jeden klobúk? 

- ochrana okolia a prírody naozaj hovorí len o  „zachránení prírody” , alebo aj o medziľudských vzťahoch ?

- čo znamená  výraz   ‘ochrana okolia a prírody ’ a ako sa to pripája k aktívnemu štátnemu občianstvu ? 

Štátne občianstvo, demokracia  a práca

- V akom sú vzťahu pojmy demokracia, účasť a činné štátne občianstvo s naším životom na pracovisku ? 
- boj za demokraciu na pracovisku od začiatku priemyselnej revolúcie  

- či je možné  vykonanie a či je potrebná demokratická účasť v rozhodnutiach na pracovisku ? Keď áno, v akej forme, na koľko rozvinuté, na akej úrovni a ako? 

Na našich vzdelávaniach staviame na skúsenosti jednotlivcov a aj spoločností, ako aj na kreativitu účastníkov, na ich schopnosť riešenia problémov.  Dôležitou časťou vzdelávania je budovanie sebadôvery, aby účastníci prišli na to, že aj oni sami sú kompetentní v riadení svojho osudu. Činnosť našich vzdelávaní sa hlavne orientuje na to, aby sa spoznali potreby, sformovala sa  organizácia projektu tých prác, ktoré sú pred vykonaním, stali spoločenskou prácou a aby toto bolo vykonávané v rámci zážitku.                                                             

Vzdelávania sú v každom jednom prípade pripravené pre účastníkov, a pripravujú ich na riešenie konkrétnych miestnych  činností . My kladieme dôraz na životné skúsenosti účastníkov, a preto hlavnou metódou vzdelávania nie je konštatovanie materiálu, ale spoločné riešenie problémov.  Prejav  životných skúseností na povrch skúšame spraviť aj tým, že z viacerých dedín  1-3, s takými istými alebo podobnými problémami pracujúcich účastníkov spoločností pozývame na jednotlivé vzdelávania, aby experimenty riešenia problémov boli viacstranné ,bohatšie, a aby sa takto dalo využiť vzdelávanie jeden druhého,  pozývame účastníkov s podobnými problémami a rôznymi situáciami.  Snažíme sa dosiahnuť, aby každý odchádzal zo školenia s hotovým projektom a vedel, čo bude robiť, konať  "na druhý deň ". Ku spoločne vyriešeným úlohám účastníci dostávajú pomocné materiály, takzvané vzdelávacie balíčky . 

Naše doterajšie skúsenosti potvrdzujú to, že  účastníci sa dostávajú do takého systému kontaktov, pomocnej siete, ktorá funguje pre nich ako stabilitu zabezpečujúce zázemie  a žriedlo pre ďalšie miestne činnosti.
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