Felvetések a “Civil társadalom, nonprofit szektor” tantárgyi blokk szakmai gyakorlatáról

A tartalmi fejlesztésének lehetséges irányai és a fejlesztés feltételei

A 2000-ben lefektetett tantárgyi koncepcióban részletesen megjelöltük tantárgyi programunk céljait. A tanítás során szerzett gyakorlat és az azóta zajló társadalmi folyamatok tükrében azonban időszerűnek látszik e célok megvalósíthatóságának újragondolása, mégpedig a gyakorlat kérdésével összefüggésben. Félő ugyanis, hogy a tantárgyi modulok éppen azt a céljukat nem érik el, ami miatt életre hívtuk: hogy „a hallgatók ismerjék fel a korszerű civil magatartás, a cselekvő állampolgáriság jelentőségét és tudatosuljon bennük saját adekvát társadalmi szerepük”, valamint „mindezeket a felismeréseket be tudják építeni napi gyakorlatukba, mert ismerik a társadalmi cselekvés jogi- és gazdasági kereteit, cselekvési technikáit”.

Tanítási tapasztalataink arra engednek következtetni, hogy a hallgatók a tanultakat nem tudják a való élet kereteiben elhelyezni, mert nem látnak maguk előtt követhető példákat és saját életükben – spontán módon - nem találkoznak a civil attitűd számukra értelmezhető, pozitív megnyilvánulási formáival, s nem látnak – vagy nincsenek is - körülöttük olyan folyamatok, amelyekbe bekapcsolódhatnának. Mindezek miatt a tanultak hatása lassan elenyészik, s hallgatóink életvezetésében fokozatosan ismét a nem-demokratikus környezet hatásai erősödnek fel. Ezen a helyzeten sokat módosíthatna a tantárgy gyakorlati jellegének erőteljesebb felvállalása és további új, gyakorlati szempontok érvényesítése.

A most következő felvetések a gyakorlat elmélyítésére vonatkoznak. A tantárgyi modul akkreditációs kérelme már nyújt bizonyos támpontokat a hallgatók gyakorlati munkájának felépítéséhez. A következőkben ezt a rendszert fejlesztjük tovább. 

A gyakorlati munka szintjeit a szeminárium keret integrálja, itt történik a gyakorlati példák és projektek bemutatása (felkészítési szint), a tanulmányozási terepek kiválasztása (tanulmányozási szint), az egyéni és közös gyakorlati munka terepeinek kiválasztása, a munka  szempontjainak kidolgozása (cselekvési szint) és az egyéni és közös munka feldolgozása: beszámolók és megbeszélésük (értékelési és tervezési szint).

I. Felkészítési szint   

Gyakorlati példák és projektek bemutatása

A gyakorlati munkára történő felkészítés során az oktató bemutatja saját kutatási területét, tapasztalatait és kísérleti munkáját, s felvázolja a hallgatók bekapcsolódásának lehetőségeit és annak feltételeit (elvárások, időkeretek, teljesítmények, értékelés).

A gyakorlati terepek megválasztásához egy meglehetősen széles választékra van (lenne) szükség – az oktató által felkészített fogadó személyekre, szervezetekre. Optimális esetben a tanulmányozás szempontjait az oktató és a gyakorlatot vezető személy együtt dolgozzák ki, s együtt bírálják a hallgató teljesítményét is. Szerencsés, ha a szemináriumon bemutatandó gyakorlati példák és projektek is ebből a körből és ilyen feldolgozási szempontrendszer alapján kerülnek bemutatásra.

II. Tanulmányozási szint

Mások munkájának tanulmányozása

A szemináriumi keretekben bemutatható gyakorlati példák száma és a bemutatás mélysége természetesen korlátozott, de nem is az a cél, hogy a gyakorlatot az iskolapadban ülve ismerjék meg a hallgatók. A kimozdulás, a mások munkájának önálló tanulmányozása már több önállóságot és aktív viszonyt biztosít. Ehhez a hallgatónak megfelelően feltárt, tanulmányozható anyagok előzetes kiadására és a vizsgálódás szempontjainak és mélységének pontos ismeretére van szüksége. 

Lehetséges feladatok:

1. A hallgató tanulmányoz egy-egy civil szervezetet, ill. annak munkájában részt vesz. Feladata megvizsgálni, hogy mennyire demokratikus a szervezet? Munkáját a megfigyelés és az interjú-készítés módszereivel végzi, ill. cselekvően is részt vehet a szervezet munkájában. 

A tanulmányozandó szervezetek köre: iskolaszék, társas- ill. baráti kör, karitász-szervezet, egyesület, alapítvány, közalapítvány, közhasznú társaság.

A tanulmányozás szempontjai:

A szervezet célja, létrejöttének története

A szervezet működési módja

A tagság ismertetése

A szervezet tevékenysége, munkamegosztás a szervezeten belül

Az új tagok toborzása, bevonása

A tagság és a vezetőség viszonya

A döntési mechanizmus

A szervezet és a (helyi) társadalom viszonya

A közvetlen részvétel és a képviselet, valamint a számon-kérhetőség, ellenőrzés kérdése

Sikerek, kudarcok, tervek, remények

2. Egy település vagy szakterület önszerveződéseinek történelmi jellegű kutatása, v. ’Oral History’ készítése nagy múltú esemény, szervezet “nagy öregjei”-vel, ill. nagy egyéniségeivel. Ez a feladat, bár a források felkutatása és egybevetése terén nagyfokú önállóságot igényel, elsősorban tapasztalatszerzést és nem önálló cselekvést jelent – bár kétségtelen, hogy jelentős motivációs erővel is rendelkezhet.

3. Bevett és nagyon hiteles az a gyakorlat, amikor a tanár saját kutatási területének mozgásaiba, eseményeibe bevonja a hallgatókat is – meghívja őket szemináriumokra, konferenciákra, konzultációs lehetőséget biztosít a hozzá látogató külföldi szakemberrel, stb. Az EU programok lehetőséget adnak cserelátogatások, tanulmányutak szervezésére is, melyek motiváló és mozgósító hatásai semmi más módszeréhez nem hasonlíthatók.  

4. további lehetőségek, saját elképzelés szerint.

III. Cselekvési szint

Ez a legértékesebb, mert legnagyobb hatásfokú gyakorlati tapasztalatszerzési mód. 

Lehetséges tanulmányi feladatok:

Egyéni feladatok

Internet-kutatás

Ez a feladat elegyíti a mások munkájának tanulmányozását az önálló munka során szerzett saját tapasztalatokkal. A munka kiterjedhet a hazai és nemzetközi civil hálózatok munkájának feltárására és kiegészülhet a hallgatók bekapcsolódásával e hálózatok munkájába: levelező-csoportokban, honlapok csevegő-oldalain való részvétel, tanulmányutak és cserék szervezése, részvétel forrásteremtésben, pályázatírásban, stb.

Közös feladatok

Saját szervezet létrehozása

A képzés hatására, ha nem is gyakran, de előfordul, hogy a hallgatók létrehozzák saját civil szervezetüket és végigjárják a szervezetté válás tanulási fázisait. A saját gyakorlatomban ezek akkor fordulnak elő még a tanulmányi idő során, amikor a hallgatók előzőleg egy közös feladatban – kutatásban, akciókutatásban – vettek részt, elköteleződtek a helyi közösség mellett és továbbra is részt kérnek az együttműködésben. De az is előfordul, hogy a hallgatók a végzés után hoznak létre saját szervezetet – éppen a közös gyakorlatból kifejlődő közös munka további ellátása, s gyakran saját egzisztenciájuk megteremtése érdekében.

Kutatás

Nagyon hatékony gyakorlatszerzési mód, ha a tanár a hallgatóival együtt tanulmányozza egy adott lokalitás – település, szomszédság, kistérség – civil társadalmát, a társadalmi tőke helyi állapotát, a civilek szervezettségi szintjét, a társadalmi és civil részvétel helyi változatait, azt, hogy képesek-e a civilek erőt jelenteni a helyi mozgástérben, partnerévé lettek-e a helyi önkormányzatnak, hogyan születnek a helyi döntések, működik-e a civil reflexivitás – kontroll, miből áll a helyi kommunikáció és nyilvánosság, vannak-e fórumai, helyi médiumai, stb. Az általában terepmunka keretében történő közös kutatás gazdag csoportfolyamatokat is elindít, a tanári jelenlét biztosítja a helyi valóság megismerésének és megértésének szakszerűségét, az egyéni és közösségi perspektívák feltárását.

Akciókutatás -  közös projekt

Ez a fajta gyakorlatszerzés nyilvánvalóan az előzőből következik: a hallgatók felelősséget vállalnak a megismert lokalitás közösségéért és megtervezik beavatkozásuk módjait. Ezek lehetnek egyes, a lakossági csoportokkal közösen végrehajtott, feladat-célú akciók, de lehetnek folyamat-jellegű beavatkozások is – ezek elsősorban a humán segítő szakmákat tanuló hallgatóknak jelentenek komoly esélyt a szakemberré válásra. 

Mindezek megszervezése csak akkor lehet igazán hatékony, ha a felsőoktatási intézmény gazdag viszonyrendszerben van saját társadalmi környezetével, ha ezek a kapcsolatok az évek során – épp a gyakorlat, de közös kutatások és projektek révén is – folyamatosan erősödnek és bővülnek, s ha a kapcsolatok fenntartásáért és minőségéért maga a felsőoktatási intézmény vállalja a felelősséget. 

Természetesen további, a tanárok elképzeléseinek megfelelő közös cselekvési szintek is lehetségesek.

IV. Értékelő és tervezési szint

A szemináriumi munka megelőzi, követi és lezárja az egyéni és közös gyakorlati munkát. A lezárás a munka értékelésével és további tervezésével történik, még akkor is, ha a tantárgyi modulra fordítható idő már letelt. Folyamat-jellegű részvételnél, közösségi beavatkozásnál különösen fontos az, hogy a munka folytatására a hallgatók hipotéziseket és folyamatterveket tudjanak felállítani. Ezzel a gyakorlati munka folyamata lezárul.

A tartalmi fejlesztésének lehetséges irányai és a fejlesztés feltételei

A fentiek ilyen rendszer-jellegű megvalósítása számos akadályba ütközik.

A fejlesztés előtt álló akadályok

1. Tudományosság vagy gyakorlat? Tudományosság és gyakorlat! 

A felsőoktatási intézményeinket évtizedeken át a tudományos legitimációjukért folytatott harc motiválta. A régi diszciplínák előnyt élveztek, az újakat nehezen, gyanakodva fogadták és nem támogatták. Az intézmények kapcsolatrendszere azokkal a szakmákkal épült ki, amelyek számára új szakembereket képeznek, a saját társadalmi környezettel azonban alig, csak az ottani létezést biztosító minimális mértékben. Az intézmény jelenléte a helyiek számára elsősorban azt jelenti, hogy a felsőoktatási intézmény munkahelyeket ad és keresletet biztosít bizonyos szolgáltatásaikra, de azt nem, hogy az intézmény egyben a környezet szellemi kapacitását is jelenti a helyi gondok mérséklésében, a helyi fejlesztésben. Az intézmény  ebben a gyakorlatban nem vagy kismértékben bocsátja szellemi kapacitását a helyi megújulás-fejlesztés rendelkezésére, s ha igen, az nem az intézmény egészének, hanem csak egy-egy elhivatott tanárnak, szellemi műhelynek köszönhető, vagy pedig egy-egy tervezési megrendelés egyszerű, egyedi teljesítésének. E szemlélet érvényesülése során a gyakorlati szakmák és a hallgatói gyakorlatszerzés másodlagos szerepet játszott.

Ilyen hagyományokat próbál kikezdeni az EU-hoz való csatlakozásunk néhány idővonatkozó előírása és a felsőoktatásra vonatkozó EU pályázati programok. A társadalmi változások számos döntő hatást gyakorolnak az intézmények működésére: piacképes szakmák és képzések felvétele, a hallgatói létszám fokozásának érdekeltsége, integráció, a képzési szintek átszervezése, stb. Nem, vagy alig használták még ki azonban az intézmények a képzések kiterjesztését a nem felsőfokú képzésekre: a szakképzésre, a felnőttképzésre. Pedig ez a nyitás nagyban hozzájárulna ahhoz, hogy a felsőoktatási intézmények a környezetük fejlesztésében fontos társadalmi szerepet vállaló szereplőkké váljanak, s egyben kapcsolati és anyagi értelemben is versenyképesebb, az erőforrásaikat jobban kihasználó, gazdagabb intézményekké. Az igazi kérdés szemléleti: vannak-e olyan demokratikus erők a társadalomban és felsőoktatási intézményekben, amelyek képesek értékké emelni éppen a gyakorlatiasságot és meghonosítani azt a nyugat-európai modellt, amelyben a felsőoktatási intézmény egyben a környezete erőforrás-központja is? 

2. A tanári kapacitás 
Az alapképzésben résztvevő gyakorlatorientált szakmák, szakirányok és tantárgyi blokkok tanárai gyakran nem egyetemi oktatók, hanem az adott szakterület jeleseiből kikerülő óraadók, akik ezért természetszerűleg nem, vagy lényegét tekintve csak korlátozott módon tudnak hatni az intézményátalakulási folyamatokra. A fél- vagy főállású oktatók gyakran nem fő kutatási területükként tanítják a gyakorlatorientált szakmákat és azok szakmai gyakorlatát, így nincs lehetőségük tudásuk rendszeres fejlesztésére, sőt, karbantartására sem, következésképp nem tudnak új fejlesztési irányokat felmutató forrásaivá válni az érintett tantárgyaknak. Mivel kapacitásuk jobbik része más szakterületen bontakozik ki, e tantárgyak tanítása nem kapcsolódik nemzetközi felsőoktatási együttműködésekhez sem, s nem íródnak fejlesztési programok és pályázatok sem. 

3. Szervezési kapacitás
Szorosan összefügg mindezzel a tanszékek szervezési és adminisztrációs kapacitásának elégtelensége. A fenti típusú gyakorlat megszervezéséhez egy, a tantárgyat is tanító tanár kapacitása nem elegendő. A rendszeres kapcsolattartáshoz, a tanulmányozási szempontok kidolgozásához és érvényesítéséhez, a hallgatói konzultációkhoz stb. több tanárra lenne szükség, miként a hazai és nemzetközi tendereken való részvételhez, a pályázatíráshoz és a nyertes pályázatok adminisztrációjához is.
4. Időkeretek
Az új tantárgyak, specializációk, szakmák a régiek mellé kerülnek, s legritkábban a helyükre. A már bejáratódott, de nem feltétlenül korszerű ismereteket tanítók kitöltik a megszerezhető időkereteket és pénzügyi kapacitásokat, s nem hagynak helyet és időt az újonnan jelentkező ismeretek megfelelő óraszámban történő tanítására. Elmélyült és eredményes munkára pedig csak akkor lehet számítani, ha a megfelelő feltételek is rendelkezésre állnak.
A tartalmi fejlesztés lehetséges irányai

Azt a gyakorlati rendszert, amelyet a mi tantárgyi blokkunk korrekt tanítása megkövetelne, nem lehetséges kialakítatni egy 3 modulos tantárgyi blokk keretében, ehhez az intézményi működési gyakorlat módosulására van szükség.

Ez tantárgyi blokkunk megfelelő tanítása esetében és témájával adekvát módon a következőt jelenti: a felsőoktatási intézmények – alaptevékenységük mellett - váljanak az állampolgáriságra és demokráciára nevelő felnőttképzési központokká is, ill. az állampolgáriság és demokrácia fejlesztését elősegítő szakmák szakképzési központjaivá is!

1. A felsőoktatási intézmények mint az állampolgáriságra és demokráciára nevelő felnőttképzési központok

A felnőttképzésben „általános célú képzéseknek” nevezik azt a képzést, „amely hozzájárul a felnőtt személyiségének fejlődéséhez, a társadalmi esélyegyenlőség és az állampolgári kompetencia kialakulásához”. (2003. évi CVI. Törvény a felnőttképzésről, V. rész, Értelmező rendelkezések) 

Nagyon kevés ilyen felnőttképző intézmény van Magyarországon. A rendszerváltás előtti mozgalmi és szakszervezeti képzések, valamint az ismeretterjesztés ezirányú képzései már a múlté, ám funkciójukat – a pártokon belüli képzéseket leszámítva – tudomásom szerint társadalmi méretekben senki sem vette át. 

A Sheffield-i Egyetem egyben az Open College Networks központja is. A hálózat a terepen működik, elismeri a gyakorlatban végzett tevékenységet és arra kreditpontot ad, megtervezi a továbbtanulni vágyó hallgatóval a saját képzését, aki mind a terepen, mind az egyetemen szerezhet további kreditpontokat és 21 kredit megszerzése után (l kredit = 30 óra) a hallgató bejuthat az egyetemre!

Az Open College Networks 2005 januári kapcsolati listája 28 hálózati címet tartalmaz országszerte. Egy cím mögött egy terület felnőttképzési hálózata található. A területi, regionális központok gyakran helyi egyetemeken helyezkednek el: Manchester, London, Liverpool Nottingham, Nowcasle-upon-Tyne, Belfast, Norwich, Essex, Warwick, Southhampton, Brighton, Kent, Middlesex, Staffordshire, Milton Keynes, Leicestershire, Plymouth, Sheffield, Middlesbrough, Gwynnedd, Cardiff, Llanelli, Wolverhampton, Leeds, Surrey, Somerset, Gloucester egyetemein. Talán már a puszta felsorolással is sikerült érzékeltetnem, hogy nyilvánvalóan nemes célja és haszna mellett mekkora „iparról” van itt szó: tananyagfejlesztések, minősítési eljárások, képzési anyagok fejlesztése, no és persze maga a képzés – jórészt terepen, de az egyetemeken is! Az egyetemeken külön felnőttképzési tanszékek létesültek a lakossági csoportokkal való együttműködésre, amelybe a gyakorlatozó hallgatókat is bevonják.

A Rotheram-i Egyetemen működő Further Education College – természetesen alaptevékenysége mellett – 16-19 évesek számára indít felnőttképzési kurzusokat a legkülönfélébb mesterségekben; az egész közösség számára hasznosítható ismereteket tanít – állampolgáriság, demokrácia; kielégíti a beérkező képzési igényeket és szervezi a közösségi munkások szakképzését is.

E műhelyek szorosan együttműködnek társadalmi hálózatokkal, országos civil szervezetekkel (munkások oktatási egyesülete, nagycsaládosok, egyedülálló szülők szervezetei), valamint a lokális (települési, kerületi, kistérségi, régió-beli) társadalom szereplőivel, képzési igényeiket elemzik, velük együttműködve alakítják ki az egyes kurzusok tartalmát, amelyek nehézségi fokukat, időtartamukat és módszereiket tekintve is számos változatban szerveződnek, s együttműködési lehetőséget, kutatási és gyakorlati terepet kínálnak az alapképzésben résztvevő, gyakorló hallgatók számára.

2. Szakképzés felnőtteknek a civil társadalom fejlesztésére irányuló szakmai beavatkozásra 

A szakképzés a közösségi és civil területek számos alfajához csatlakozhatna: közösségfejlesztés, közösségi munka; nonprofit menedzser képzés, stb.

E sorok írójaként elmondhatom, hogy az ELTE-n immár negyedik éve küzdünk egy „Közösségi és civil tanulmányok” szak indításáért (óraadóként ez akkor sem könnyű, ha vannak belső szövetségesek!)

Egyesületünk, a Közösségfejlesztők Egyesülete harmadik éve szervez közösen az ELTE-vel akkreditált továbbképzéseket, s indokolt lenne, hogy érettségivel rendelkezőknek a szakmát adó képzéseket is együtt szervezzük, ám ehhez két feltétel teljesülésére lenne szükség: az kellene egyrészt, hogy valamely törvény kimondja: ilyen és ilyen munkakör betöltéséhez szükséges a szakirányú végzettség (mint pl. a szociális munkásoknál), másrészt a tanszéknek felnőttképzési tevékenységet is kellene végeznie. A tanszék egyik feltétellel sem rendelkezik, ezért aztán egyesületünk végzi az ún. „munkakörön belüli szakképzéseket” és a végzők a munkaügyi képzési központoktól kapják a bizonyítványt. Mennyivel könnyebb lenne nekünk, ha az egyetem oktatóinak és hallgatóinak – gyakorlati - kapacitását is bekapcsolhatnánk a képzésbe! (A hallgatóknak és a szakképzésben résztvevőknek közös gyakorlatot lehetne pl. szervezni, melynek gyakorlati haszna mellett számos pedagógia és közösségi hozadéka is lehetne!) S mennyivel jobb lenne az egyetemnek, ha új kapcsolatokhoz jutna, amelyek a minőségi utánpótlást is biztosítanák; ha oktatóinak új feladatokat és kiegészítő jövedelmet juttathatna; valamint ha új jogosítványhoz és mindezek által új bevételekhez is jutna! 

3. Egyetemi-főiskola gyakorlóterepek rendszeresítése

„Az esseni Városi Közösségfejlesztési Intézet – ISSAB (Institut für Stadtteilbezogene Soziale Arbeit und Beratung) a ’80-as évek derekán alakult, Wolfgang Hinte, Werner Springer és Gerhard Metzger-Pregizer szociológiai professzorok kezdeményezésére, az esseni egyetem részeként. Az intézet egyrészt a Ruhr-vidék közösségfejlesztői képzési-, kutatási- és módszertani központjaként működik, másrészt pedig projektjei révén közvetlenül is hozzájárul Essen és környéke lepusztult városrészeinek és lakóövezeteinek komplex rehabilitációjához. 

Az Egyetem/ ISSAB projektjei révén jelentősen meghatározza a város szociálpolitikáját. Az egyes városrész-fejlesztési projektek a város önkormányzata, az Egyetem/ ISSAB és a különböző non-profit csúcsszervezetek (Caritas, Diakoniewerk, Arbeiterwohlfahrt/ AWO, stb.) közös együttműködési szerződésének keretén belül folynak. A projektek szakmai és financiális háttere így hosszú távon is biztosított, pártpolitikai és személyi változásoktól független. Az Intézet gyakorlati és tudományos tevékenységéből természetesen nem csak Essen városa és a Ruhr-vidék, de  Németország egészének, különösen a keleti tartományok egy sor más települése is profitál (tanácsadás, fejlesztési projektek szakmai támogatása, képzés és továbbképzés, kutatás, publikációk, stb.).” (Cser Annamária, Parola, 1998/4.)

Az Intézet négy, egymással párhuzamosan zajló városrész-fejlesztési folyamatot vezet immár 10-15 éve! A hallgatók folyamatosan kapcsolódnak be a projektekbe, s attól függően, hogy a folyamat adott pontján mire van szükség, vagy közösségi feltárást végeznek együtt a helyi lakosokkal, vagy aktivizálják a passzívakat, vagy cselekvési terveken dolgoznak, vagy projekteket hoznak létre és új szolgáltatásokat szerveznek, stb. A folyamat szakszerű kezeléséért és dokumentálásáért, folyamatos tervezésért és értékelésért, a hallgatók felkészítéséért és a zökkenőmentes fluktuációért a tanszék gyakorlatot vezető szakemberei felelnek.

Nyilvánvaló, hogy az Intézet nem csak a hallgatóknak biztosít gyakorlati terepet, hanem részt vesz a helyi öntevékenység és önszerveződés, az egymás iránti bizalom és szolidaritás, a társadalmi és civil részvétel fejlesztésében, segítve a városrészeknek a válságból való kilábalásban, ellátva az aktivizált felnőtt lakosság minden szintű képzési szükségleteit.

A fejlesztés feltételei

E feltételek kimunkálása csak közös munka eredménye lehet:

· felsőoktatási intézményben főállásban oktató, a jelenlegi rendszert, a változási irányokat és lehetőségeket belülről ismerő, több intézményből kikerülő szakemberek,

· külső, óraadó, a civil társadalmat és a nonprofit szervezeteket közelről ismerő, gyakorló szakemberek,

· a felsőoktatást irányító szaktárca, 

· a felnőttképzést irányító szaktárca

· nonprofit szektor erősödését segítő minisztérium képviselőinek együttműködésével.

Javaslom, hogy a Nonprofit Képzési Műhely mellett hozzunk létre egy fejlesztési műhelyt a feltételek kimunkálására és a változások megtervezésére.

Budapest, 2005. február 15.

dr. Vercseg Ilona

