Mutass utat

Beszámoló a pécsbányatelepi munkáról

Norvég programunk terepmunka helyszínéül azért választottuk Pécset, Pécs keleti városrészét, mert itt szociális városrehabilitációs programot készített elő az önkormányzat, ezért célunk volt hogy a helyieket erre felkészítsük. Hogy képesek legyenek az életüket jelentős mértékben befolyásoló nagyléptékű beavatkozásban részt venni, szükségesnek tűnt tudatosságuk, kapacitásaik és együttműködési képességük fejlesztése. Pécsbányatelep a szociális városrehabilitációra kijelölt akcióterület része. 
(Pécsbányatelep rövid bemutatása – 1. melléklet)
A tevékenységek bemutatása - I. Feltárás
A terepmunka előkészítése

Október és november folyamán a pécsbányatelepi helyszínű terepmunka előkészítése.

-Politikai szempontból: sikertelen kísérletek az Önkormányzat figyelmének felkeltésére úgy Pécs keleti városrészének szociális városrehabilitációja, mint a pécsbányatelepi terepmunka szempontjából, és munkakapcsolat kialakítása a helyszínt a figyelmünkbe ajánló helyi önkormányzati képviselővel.

-Szakmai szempontból: Pécsbányatelep leírása, célok és tevékenységek meghatározása, a tervezett helyi fejlesztő folyamat elnevezése („Mutass utat” – ugyanis új kezdeményezéseket, szerepeket, tetteket kívánunk generálni és ezeket „begyakoroltatni” a helyi szereplőkkel, egyénekkel és csoportokkal).

-Partnerek tekintetében: Kapcsolatfelvétel és egyeztetés a kulturális fővárosi év kapcsán a közeljövőben Pécsbányatelepen aktív szerepre készülő elsősorban kulturális fejlesztő beavatkozást tervező szervezetekkel (Krétakör, Murál Morál Mező, Retextil Alapítvány).

Aktív terepmunka

A terepmunka első szakaszában decembertől február végéig kb. 20 helyszíni interjút készítettünk
- lakosokkal,
- intézményi (Anyák Átmeneti Otthona, Kerek Világ Alapítvány, Pécsbányatelepi Közösségi Ház, Óvoda, Családsegítő),
- civil (Pécsbányáért Egyesület, Pécsbányai Ifjúsági Egyesület, Polgárőrség, Gesztenyés Közösség, Nőklub, Bányász Szakszervezet)
- és részönkormányzati szereplőkkel.

Ezzel párhuzamosan tovább egyeztettünk a fent említett partnerekkel, további ismereteket szereztünk Pécsbányatelep kialakulásáról valamint az elmúlt 50 év helyi politikusi kommunikációjáról is.
(Dokumentum-részletek Pécsbányatelep kialakulásáról – 2. melléklet)
Időközben világossá vált, hogy már nincsen politikai akarat az Önkormányzat által korában tervezett szociális városrehabilitációs program mögött.

Az első szakasz végére feltérképeztük a helyi aktív, vagy potenciálisan aktív szereplőket és a helyi szerveződéseket, megismertük a helyi hangulatot, képet kaptunk a problémákról, a helyi társadalomról és a közösségi kezdeményezéseket gátló tényezőkről.

Mindezek alapján elérkeztünk oda, hogy pontosítsuk előzetes céljainkat, és újratervezzük tevékenységeinket, különös tekintettel a Tervezz bátran nap tartalmára.

Célok, tervezett további tevékenységek, várt eredmények

Általános, hosszú távú célunk Pécsbányatelepen:

- a pécsbányatelepi civil (formális és informális) közösségek olyan fejlődési pályára állítása, melynek eredményeként képesssé válnak a településrész problémáinak feltárására, megfogalmazására és e problémák lehetséges megoldási módozatainak konszenzusos (vagy legalábbis konszenzusközeli) megfogalmazására,

- képessé válnak arra, hogy a városrész problémáit az önkormányzatban megjelenítsék, megoldási javaslataikat eredményesen képviseljék. (Másként fogalmazva a közösség (community) ügyeit a köz (public) ügyeivé tegyék.)

Az általános, hosszú távú célok elérése érdekében a cél tehát az egyének és csoportok megerősítése, együttműködési készségük fejlesztése illetve inspirálásuk annak érdekében, hogy kezdeményező módon lépjenek fel, valamint hatással lehessenek szűkebb és tágabb környezetükben.

E hosszú távú célt szolgáló közvetlen/rövid távú célok:
-a lakóterület problémáinak feltérképezése,

-a helyi fejlesztésben aktív szerepet vállaló "kulcsszemélyek" felkutatása,

- a „kulcsszemélyek” kezdeményező szerep elvállalására való „rábírása”, illetve e tevékenységük támogatása

-a fejlesztésekben alapvetően érintett helyi szervezetek, csoportok és személyek közötti kommunikáció, illetve együttműködés erősítése, 

- aktivitásuk növelése (ennek kiváltása, támogatása),

- a városrészi társadalom belső szegregátumai közötti határok áttörése (cigányok, őslakosok, betelepültek),

- a városrészhez való kötődést (illetve általában az aktivitás irányába mutató motivációkat) elősegítő, a helyi közösségi és egyéni erőforrásokra támaszkodó, közösségfejlesztési célokat is szolgáló rendezvények (rendezvénysorozat) megszervezésének kezdeményezése, illetve támogatása,

- a lakóterület és az ott élők problémáinak a nyilvánosság előtti megjelenítését célzó programok, események megvalósulásának elősegítése. 


Várt eredmények

- Létrejön a helyi "mag" (a „hiányzó hősök”), amely a továbbiakban motorja lehet a pécsbányatelepiek identitását erősítő, közösségeiket fejlesztő, közérzetét javító, a telep jövőbeni fejlődését elindító programok, akciók kidolgozásának, elindításának,

- Az új tartalmak befogadásával, új minőség jelenik meg a helyi közösségi kezdeményezések kultúrájában.

- Javul az együttműködés és a közös problémamegoldó készség a helyiek különböző csoportjai között és hosszú távon megteremtődik valamilyen együttműködés a város, a különböző hatóságok és a helyiek között.

A tevékenységek bemutatása – II. Beavatkozás
Március, április hónapban a fent említett, kulturális fejlesztő beavatkozást végző, velünk együttműködő külső szereplők aktivitása volt látványos és meghatározó. Őket információval, helyi kapcsolatok közvetítésével segítettük, illetve saját aktivitásunkat az ő tevékenységeinkre építettük. Mindez a pécsbányatelepi Krétakör majális rendezvénysorozatában csúcsosodott ki.
1. A pécsi Murál Morál Mező csoport két hónapon keresztül dolgozott helyi fiatalokkal egy nagy méretű közös falkép elkészítésén a Pécsbányatelepi Közösségi Ház déli oldalán.
(A tapasztalatok összefoglalója – 3. melléklet)

(Fókuszcsoportos interjú a helyi fiatalokkal – 4. melléklet)

2. A Retextil Alapítvány egy – koncepciójában a szomszédos külszíni fejtés rekultivációját imitáló – homokozót alakított ki a Közösségi Háztól délre eső parkos területen.

3. A szomszédos Gróf Széchenyi István Aknán a Krétakör és a Szabad Rádiók Magyarországi Szervezete együttműködésében kialakított ideiglenes Bányarádióban interjút készítettünk a falfestő fiatalokkal, rádiókoncertet szerveztünk egy Kórház utcai zenekarnak, és beszélgettünk Pécsbányáról Pörös Bélával. 
4. A pécsbányatelepi Krétakör majális az előző napi Akna-performance folytatásaként sor került a falfestmény és a homokozó ünnepélyes átadására is. Maga az ünnepség sikeresen és méltóképpen ötvözte a bányász hagyományokat az a jelen lehetőségeivel, így egyszerre tudott ismerős és mégis újszerű alkalom lenni, amelyen egyszerre mutatkoztak meg a városi érdeklődők és a helyiek máskor minimálisan érintkező csoportjai.
A fenti tevékenységek hozzájárultak a három meghatározó helyi csoport (cigányok, „őslakosok”, betelepültek közötti elszigeteltség fellazításához és Pécsbányatelepnek a város nyilvánossága előtti megjelenéséhez, és kiváló „önbemutató” alkalmat jelentettek a helyi „problémás” fiatalok számára.
Májusban a Murál Morál Mező csoporttal együttműködésben rajzpályázatot hirdettünk Pécsbánya jövője címmel.
(Felhívás - 5. melléklet)

(Rajzpályázat összefoglaló – 6. melléklet)
A Pécsbányatelepen működő Kerek Világ Alapítvány által a Közösségi Ház épületben indított Nyitott Tanulási Központ megnyitója kapcsán egyeztettünk a települési, civil és ifjúsági tanulási igényekről.
(7. melléklet)

Folyamatosan egyeztettünk a „Tervezz bátran” nap helyi programjakét megvalósuló pécsbányatelepi Jövőműhelyről, és helyben szerveztük meg a Közösségfejlesztők Egyesülete Városmegújító Munkacsoportjának ülését, melynek keretében helyi szereplők közreműködésével mutattuk be a település életét.

Júniusban a helyi fejlesztési folyamatba illeszkedően valósítottuk meg a Pécsbányai Jövőműhelyt.

(Meghívó – 8. melléklet)
(A jövőműhely eredményei – 9. melléklet)

(Összefoglaló – 10. melléklet)

A Murál Morál Mező csoporttal együttműködésben kertépítéssel folytattuk a Közösségi Ház déli oldalának fejlesztését a helyi fiatalok részvételével.

(11. melléklet)

A helyi lakosságnak, helyi szereplők közreműködésével készülő, pécsbányatelepi közösségi fejlesztőmunkánk céljait szolgáló kiadvány előkészítésén, szerkesztésén dolgoztunk.

Júliusban az elkészült kiadványt és a rajzpályázatra készült alkotásokat bemutató rendezvényt szerveztünk a helyi legaktívabb lakosok közreműködésével – és az érdeklődő közönség csaknem teljes hiányával. A média érdeklődését egyáltalán nem sikerült felkeltenünk.
(Sajtómeghívó – 12. melléklet)
(Lakossági meghívó – 13. melléklet)

(Emléklap – 14. melléklet)

A nyár folyamán egyrészt a kiadványunk lakossági terjesztése zajlott, másrészt elindult az előkészítése egy szeptemberben színre lépő új lakossági civil kezdeményezésnek.

Szeptember végére többszöri egyeztetés után útjára indult a Karolina külfejtés rekultivációja érdekében szervezett civil munkacsoport, amely a helyzet közös áttekintése után egy együttműködési megállapodás formájában intézményesült és október közepére a sajtó nyilvánossága előtt is bemutatkozott. A kezdeményezésben pécsbányai civil szervezetek mellett a külszíni fejtés közvetlen környezetében található többi városrész (Rigóder, Gyükés) civil szervezetei is részt vállaltak.
(Meghívó – 15. melléklet)

(Emlékeztető – 16. melléklet)

(Együttműködési megállapodás – 17. melléklet)

(Sajtóközlemény – 18. melléklet)
Összefoglaló

Megítélésem szerint minden kitűzött célunkban értünk el eredményt. 

Továbbra is hiány, hogy a helyi fiataloknak nincs gazdája helyben, de legalább ez a hiány felismert szükségletté vált a véleményformálók körében, és legalább volt néhány hónap a folyamat során, amikor a helyi fiatalok intenzív figyelmet és részvételi lehetőséget kaptak.
A Karolina munkacsoport létrejötte egy olyan eredménye munkánknak, amely a további évekre nézve is nagy lehetőségeket rejt, a későbbiekben is segíteni fogjuk tevékenységüket. Hogy az ezt kezdeményező kör a korábbi helyi konfliktusokon felülemelkedve kiterjesztette felelősségvállalását és nyilvánosan aktív szerepet vállalt a település érdekében – ez a pécsbányatelepi munkánk legfontosabb, immár úgy tűnik megmaradó eredménye.
Peták Péter
