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I. Az önkéntesség, mint társadalmi kapacitás 
Az önkéntesség

· Olyan tevékenység, melyet egyénileg vagy csoportosan, rendszeresen vagy alkalmanként, belföldön vagy külföldön a közös jó érdekében személyes akaratból végeznek anyagi ellenszolgáltatás nélkül. 
· Az önkéntes tevékenység közvetlen anyagi haszonnal nem jár annak végzője számára, továbbá az önkéntes nem helyettesíti a fizetett munkaerőt. 
· Az önkéntes nem elsősorban saját családjának segít, munkálkodása hozzáadott értékként jelenik meg a környezetében, vagy egy társadalmi szervezet életében. 
· A tevékenység megvalósulhat nonprofit, civil szervezet, egyház, vagy állami intézmény-, cégek, vállalkozások szervezési keretein belül. 
· Előnye, hogy elősegíti a társadalmi beilleszkedést, hozzájárul a szegénység, a kirekesztődés csökkentéséhez és a teljes foglalkoztatottsághoz. 
· Az önkéntesség segít környezetünk és közösségünk jobbá tételében. 
· A közösségi munkában megtalált új szerep egyik legfőbb jellemzője a helyi közösségre, annak szükségleteire és saját erőforrásaira való odafigyelés.

Az önkéntesség aktualitása 

Mindenki részt vesz a társadalom életében. Van, aki a szomszéd néninek segít, van, aki az iskolai szülői munkaközösségben tevékenykedik, mások civil szervezetnél, egyházi közösségekben dolgoznak önkéntesként.

Az Európai Tanács 2009 novemberében hozott határozata alapján 2011 az Önkéntesség Európai Éve lett. A program elindításával azt remélik, hogy növekedni fog az önkéntesség népszerűsége, segít jobban tudatosítani az abban rejlő társadalmi értékeket, növelni fogja az állampolgári részvételt, és nem mellékesen segíthet a gazdasági válság leküzdésében is. 
Az önkéntesség megtérülése gazdasági megközelítésben
A Központi Statisztikai Hivatal (KSH) 2000. évi adatai szerint – amelyek csak a formális keretek közötti önkéntes munkára vonatkoznak – a nonprofit szervezetek több mint 2/3-a számíthatott önkéntesek segítségére. Az önkéntesek száma 2000-ben meghaladta a 400 ezer főt. Az általuk teljesített közel 35,5 millió munkaóra (99-ben 30 millió) körülbelül 17 ezer főállású foglalkoztatott (99-ben 14 ezer) munkaidejének felel meg. Munkájuk értéke megközelítette a 18 milliárd forintot (99-ben 12 milliárd). A lakosság az önkéntes munkán felül anyagilag is komoly hozzájárulást tesz a nonprofit szervezetek működéséhez, tagdíjak, adományok fizetésével mintegy 25,5 milliárd forinttal járul hozzá még a társadalmi szervezetek munkájához. 

Az önkéntes tevékenységek szervezésének városi kihívásai

Az önkéntes tevékenységekről készült felmérések (KSH, 2000) egyértelműen kimutatják, hogy a kisebb közösségek átlátható kapcsolatrendszere kedvez az önkéntes munka megszervezésének. Tehát minél nagyobb egy település, annál kisebbnek bizonyult az önkéntes munka súlya a társadalmi szervezetek munkájában. Az igénybe vett munkaerőn belül az önkéntes segítők aránya a fővárosban 16% volt, míg a községekben elérte a 33%-ot. A KSH vizsgálata szerint 2000-ben a lakossági segítőkészséget jelentősen befolyásolta – kifejezetten taszította – a személytelenség, a túlzott mértékű intézményesültség és a felülről irányítottság.
II. Önkéntes programok indításának célja Budapest XV. kerületében 
A XV. kerületi önkormányzat több kezdeményezése világosan jelzi, hogy a következő években elindított változások alakításában jelentős szerepet szán a helyben élő lakosságnak: új erőforrásnak tekinti őket, tervezett programjai a helyi polgárok aktivizálására, bevonására irányulnak.

Az aktivizálásra, a részvételi kedv erősítésére, a párbeszéd rendszerének kiépítésére egyebek között városrészenként együttműködési irodák felállítását tervezik. Mindezekhez (is) nagy szükség lenne a kerületben, annak városrészeiben erős civil társadalomra, a lakosságnak és az önkormányzatnak is támaszt jelentő markáns civil-nonprofit szervezetekre. Ennek hiánya a helyi öntevékenységet jelentősen korlátozza. Perspektívának – fejlesztői tapasztalataink alapján – egy nagyszabású önkéntes program elindítását tartjuk szükségesnek a XV. kerületben, amely középtávon – más intézkedésekkel és kezdeményezésekkel egyidejűleg - jelentősen hozzájárulhat az önszerveződések, a civil akaratnyilvánítások, tehát egy viszonylag tagolt civil társadalom kiépüléséhez. Ehhez az önkormányzat részéről többféle keretfeltétel biztosítására lenne szükség. Javaslatunk ennek a potenciálnak a kiépítését segítheti.
Feladatcsoportok a közösségi aktivitásért:
· Ráirányítani a kerületben élők figyelmét az önkéntes tevékenységek sokszínűségére és hasznosságára.

· Megmutatni az önkéntesség jelentőségét a kerület intézményeinek, nonprofit-, közösségi és egyházi szervezeteinek, hogy ezzel a lehetőséggel szervezzenek önkénteseket maguk köré, bővítsék kapacitásuk. 

· Cselekvési lehetőséget adni és ezzel megerősíteni hasznosságukban azokat a kerületi lakosokat, akinek lenne ideje, energiája, mások felé fordulni. 

· Megerősíteni a közösség tagjainak kapcsolatait szomszédaikkal, a helyi intézményekkel, civil-, közösségi szervezeteikkel. 
Az emberek többsége most is segít, tevékenységeikkel kiegészítik egymást, a családokat, a szociális ellátásokat. Ezeket a hétköznapi élet részeként teszik, gyakran nem definiálják „önkéntes munkának”, pedig az. Az önkéntesség jelen van most is a kerületben, például, egyházak, óvodák - iskolák, a könyvtár, szociális intézmények, egészségügyi intézmények, civil szervezetek, közösségi házak környékén: plakátokat visznek ki, ügyeletet vállalnak közösségi intézményekben. Mások honlapot készítenek és működtetnek, köztereket takarítanak, részt vesznek intézmények felújításában, kerületi kalendáriumot adnak ki, önkéntes konzultatív szerepet vállalnak a Százak Tanácsában, ünnepeket készítenek elő, közösségi rendezvényeket szerveznek, civil szervezetet működtetnek, újságcikkeket írnak.   
 Ahhoz, hogy állandó napirenddé, a közösségben elismert hasznos tevékenységgé váljon – első lépésként részletesen fel kellene mérni, összeírni, hogy milyen konkrét tevékenységek vannak és milyenek lehetnének a különféle helyeken önkéntes feladatként. Ez egy egyszerű kérdőíves, vagy telefonos lekérdezéssel is megszervezhető információmennyiség adhatná a kerület önkéntes adatbázisának alapját. 
III. Az önkéntesség helye a XV. kerületben

(1. Önkéntesség napirenddé, a közbeszéd – közgondolkodás mindennapi témává tétele;
(2. Népszerűsítése, terjesztése, nyilvánossági munka (általában a bevitel): a közbeszéd állandó részévé tenni, akik ma is ilyen tevékenységet végeznek, érzékeljék, hogy az ő önkéntes munkájuk megbecsült és fontos érték.  A témáról egy előre elhatározott terv szerint folyamatosan és párhuzamosan több orgánumban, fórumokon újságcikkekben, a Közösségi TV műsoraiban, a kerületi honlapon, templomokban, önkormányzati üléseken essen szó: történetek hangozzanak el, közösségek szólaljanak meg, egy-egy ember példája váljon nyilvánossá;
(3. Kedvcsinálás, akciók, lehetséges helyi támogatások/kedvezmények kitalálása (kibontás), játékok, versenyek stb. Milyen feladatok lehetnek egy kerületben, egy városrészben, amit az önkéntességgel lehetne megoldani – ezeknek a részletes feltárása? 
(4. Képzések a felkészült szervezetekért és a felkészült önkéntesekért;
(5. Szolgáltatás, esetleg valamilyen pályázati program/ok elindítása. 
1. Önkéntesség napirenddé tétele;

Programokat kezdeményezni az önkéntesség elismerésére, támogatására: 

A már elvégzett önkéntes munka elismerése:

· helyi médiában: rendszeresen cikkek, történetek, sikeres ügyek, portrék megjelenítése aktív kerületi önkéntesekről, önkéntesekkel dolgozó szervezetekről; 

· önkéntesség „díj” alapítása a meglévők mellé, azok kiterjesztéseképpen; 

· plakátsorozat készítése aktív kerületi önkéntesekről, preferált önkéntes tevékenységekről, melyeket a kerület közterein, közösségi intézményeiben, honlapján lehetne népszerűsíteni, egyszersmind elismerni a közösség aktív, önkéntes tagjait;       

· Önkéntes advent: a kerület egy kiemelt helyén advent időszakában naptár felállítása, melynek ablakaiban a kerület aktív és elismert önkéntesei jelennének meg nap, mint nap; 

· Gyerekrajz és/vagy novella pályázat: Mit tennél a lakóhelyedért? Mit tennél, ha önkéntes lennél a XV. kerületben? 

Új önkéntes programok támogatására:  

· társasházi programok támogatása: takarítások, kisebb felújítások, közösségi terek kialakítása (pályázat) 

· iskolai akciók támogatása önkéntes programok szervezésére, pl. időslátogatás, klub-szervezés, közterület rendbe-tétel, birtokba vétel;

· önkéntes együttműködések támogatása: iskolai csoportok és intézmények, - önkormányzat, iskolai csoportok és civil szervezetek, civil szervezetek – intézmények, stb. ahol egy-egy szereplő programja a másik önkéntes támogatásával valósul meg;

· közösségi kezdeményezések támogatása: legalább 5 helyi lakos közös ötlet pályázata, a helyi cselekvésért  
2. Népszerűsítése, terjesztése, nyilvánossági munka (általában a bevitel) közbeszéddé tenni, felvilágosítást is jelentene, érzékeljék, hogy ez fontos: újságcikkekkel; történetek, közösségek bemutatásával;

A népszerűsítés célja, hogy a helyi lakosok figyelmét az önkéntes tevékenység, az egymásra figyelés, egymás segítése felé fordítsa. 

Ötletek akciókra: 
· Kerületi önkéntes program embléma megalkotása és annak megjelenítése minél több helyen: matricákon (biciklikre, hirdető felületekre, intézményekbe, mappákra, bejáratokra, stb.), szórólapokon, plakátokon, honlapokon megjelenítve, stb.
· A fentebb – napirendre kerülés kapcsán – felmerülő akciók mindegyike megerősíti a népszerűsítés céljait: plakát-sorozat, a díj, a rajz-, és vagy novellapályázat, a lakossági pályázatok, az önkéntesek adventi-, vagy más módon való megjelenítése a kerület nyilvánossága előtt
· Orgánumok tematizálása: helyi újságok (Városházi Napló, ÚjPalota2000, Helyi Téma); Közösségi TV, www.bpxv.hu - honlap, Toronyhír, művelődési- és szociális intézmények, általános- és középiskolák honlapjai, blogjai, magánemberek internetes felületeinek felkutatása; egyházak kiadványai és honlapjai, szentmisék- Istentiszteletek, rendezvények, közösségek, szervezetek, faliújság- és egyéni hirdetőtáblák.

3. Kedvcsinálás, akciók, lehetséges helyi támogatások/kedvezmények kitalálása (kibontás), játék, stb. Milyen feladatok lehetnek egy kerületben, egy városrészben, amit az önkéntességgel lehetne megoldani?

· Önkéntes akciók kezdeményezése, támogatása 

· Kis értékű támogatások pályázati kiírása helyi kezdeményezések támogatására formális és nem formális lakossági csoportok részére; konkrét munkavégzésre, valami elkészítésére, megjavítására, felépítésére, létrehozására kampány szervezése. A támogatásokat ne csak az Önkormányzat, de egy-egy magánszemély, vállalkozás, intézmény, civil szervezet vállalja – ezzel is társadalmasítható ez a folyamat.
· Tervezési pályázatok kiírása a különböző aktuális közösségi ügyek sokszínűségének támogatására, pl. rajzpályázat, makett-pályázat, novella-pályázat, építészeti-terv pályázat, program-pályázat, köztér-pályázat, falfelület-felújítás pályázat, stb.

· Korosztályi szervezett önkéntes programok kezdeményezése, kezdeményezések támogatása 

* A nyugdíjas korosztály részére

Az önkéntesség bázisának tekinthető ez a korosztály, alapul véve, hogy ők azok, akik leginkább otthon vannak napközben, akiknek vannak felhalmozott tudásaik, tapasztalatik, átalakulóban vannak a társadalmi kapcsolataik, megerősítő számukra a közösséghez tartozás és a hasznosság, az elismertség érzése. Ezért is kiemelt jelentősége van a nyugdíjassá válás életszakaszban, ebben a periódusban az értelmes és társadalmilag hasznos tevékenységek alternatívájának.  Érdemes lenne megismerni és adaptálva átvenni más települések időseket érintő önkéntes programjait (pl. Újbuda 60+, Szatmárnémeti(, stb.).  A kerületi programok ( Együttműködési Irodák, egészségügyi szűrések szervezése, kulturális programok lebonyolítása, nyilvánosság szervezése, stb.), vagy az intézmények (könyvtár, szabadidő központ és közösségi házak, iskolák, óvodák, nyugdíjas klubok, szociális intézmények, stb.) szükségleteit részletesen összegyűjteni és köréjük kellene önkéntes csoportokat szervezni, akik elkötelezett, felkészített, aktív segítői lehetnek különböző ügyeknek. 

* Fiatalok részére

Ők egy olyan korosztályt képviselnek, amely kötött idővel és korlátolt felelősséggel rendelkezik. Azaz napközben leginkább a kerület iskoláiban találhatók meg, kötött elfoglaltsággal, korlátolt amennyiben fontos a szülők támogatásának elérése a velük való bármely munkában. 

Ezzel együtt ez az a korosztály, akiknek a leginkább szüksége volna arra, hogy: 

· értelmes, hasznos, biztonságos tevékenységekkel kössék le az idejüket; 

· tartozzanak valahova, ami segíti, előkészíti a felnőtt társadalomba való beilleszkedésüket; 

· tapasztalatot szerezzenek és visszajelzéseket kapjanak képességeikről, teljesítményükről;
· esélyük legyen az öntevékenység megtanulására és szükségletté válására.
A velük való munkából kihagyhatatlanok az iskolák és/vagy a szülők. 
Külön felhívjuk a figyelmet az önkéntesség fejlesztésében az iskolák szerepére. Ez az intézményrendszer kiemelten fontos szerepet kellene vállaljon az önkéntesség eszméjének, gyakorlatának elterjesztésében, abban, hogy szervesen beépüljön ez a magatartás, szellemiség a szocializációs folyamatba (valójában már az óvodáskortól kezdve). Életre szólóan meghatározó, hogy milyen módon kerül be a fiatalok életébe az önzetlenség, a környezetért és a másokért való felelősségvállalás példája; mennyire válik nélkülözhetetlen napirendjévé életüknek ez a forma. Visszatérve az iskolákra, fontosnak tartjuk, hogy mind az oktatási, mind az azon túli: nevelési és szabadidős területen érdemi módon megjelenjen az önkéntesség az iskolai tevékenység részeként. Speciális: a gyerekek életkorához és érdeklődéséhez kapcsolódó tantervek - pl. pályázati ösztönzéssel történő – elkészíttetésével; osztályfőnöki órákon, de a kötetlen keretekben is fontos szerepe van az önkéntességre való felkészítésnek.
E munkának a jelentőségét növeli, hogy rengeteg kapacitás rejlik a fiatal korosztályban, komoly erőforrást jelenthet annak, aki jól tudja megszólítani őket. Bevonásuk lehetséges területei: kortárssegítői tevékenységek, könyvtári önkéntes szolgálat, közösségi házban/szabadidő központban segítő-szervező feladatok ellátása, kortárs szabadidős – kulturális csoportok szervezése, adminisztratív segítség, nyilvánosság szervezésben való közreműködés (technológiai érdeklődés és tudás használata – közösségi honlapok, blogok működtetése, kapcsolatrendszer élősége), fordítások, ügyintézés, kreatív alkotói munka (dekorációk, kellékek, modellek, stb.)
* Fiatal anyukák/családok részére 

Az önkéntesség és a helyi közösségi kapcsolatok felé fordulás másik jelentős csoportja a kisgyerekes családok, az otthon lévő anyukák. Élethelyzetükből fakadóan ezek az anyukák nyitottak és kapcsolatkeresők, persze komoly időbeni kötöttségekkel. 

A nagyon fontos és népszerű természetesen felmerülő önkéntes helyzetek (baba-mama klub, börze, vagy a tanácsadás szervezés, stb.) mellett ezek az anyukák valamilyen szakmai tudással is rendelkeznek, amelyre sokkal ritkábban gondolunk, mint az anyai szerepből fakadóakra. Újszerű megközelítése lenne ennek a korosztálynak, ha szakmai tudásuk, tapasztalataik alapján is megszólításra kerülnének és vállalhatnának önkéntes munkát a kerület szervezetei, intézményei megbízásából. Ezzel szellemi frissességüket ragadnánk meg, mely a munkába való visszailleszkedéshez is hozzájárulhat később. Ebben partnerek lehetnek az egészségügyi-, közösségi és szociális intézmények. 

4. Képzések a felkészült önkéntesekért és a felkészült szervezetekért
· Az iskolai oktatásban és nevelésben megjelenő képzés az önkéntességről; amely kedvet csinál, segít a felelősségvállalás és a részvétel megtanulásában, bevezeti ezt a korosztályt a közjóért való mindennapi cselekvés területére;

· Egy kerületi beavatkozás részeként fontos feladatként jelenik meg a kapacitásnövelő, kompetencia-fejlesztő, szervezettséget növelő, szakismerettel felruházó képzés szervezése az önkéntességkülönböző dimenziói mentén.   Önkéntesek fogadására és az önkéntes munka menedzselésére, koordinálására: 
civil szervezetek, önkormányzati intézmények, ill. az Együttműködési irodák munkatársainak részére (önkéntes munkavégzés szabályozása, az önkéntesek fogadásának protokollja, a részvétel jelentősége az elköteleződésben, a társadalmi aktivitásokban, stb.);
· Tapasztalatcsere programok szervezése a tervezett/rendszeresen alkalmazott önkéntes tevékenységek fejlesztése érdekében;
· Képzések szervezése az önkéntesek számára a tervezett területre való minél felkészültebb belépés segítése érdekében, pl. társalmi tervezésről, szomszédsági önkéntességről, nyilvánosság eszközeinek alkalmazásáról, közösségi felmérő-, aktivizáló módszerekről, stb.;
Lehetségesnek tartjuk egy-egy célcsoportnak, de akár vegyes részvétellel is egy rendszeressé váló Önkéntes Szabadegyetem elindítását a fenti és egyéb témákkal, tartalmakkal a XV. kerületben.
5. Szolgáltatások, pályázati program/ok elindítása 

Területi összefogásban:

· Önkéntesek a városrészenként alakuló Együttműködési Irodák szolgálatában

A most induló intézményrendszer munkájához természeténél fogva, szervesen kapcsolódnak a településükről felelősséggel gondolkodó, az ügyekért kiálló, a helyi cselekvésekben aktív helyi lakosok. A belőlük szervezett önkéntes aktivista csoport, jelentős kapacitásbővítést jelentene, ezért kiemelkedően fontos lépés lenne az önkéntesek toborzása és felkészítése a közös munkára. Az irodákhoz kapcsolódó önkéntesek több kompetencia területre sorolhatók, így felkészítésük is különböző mértékű kell, hogy legyen. Például: 

Utca/tömb képviselők (Szomszédsági Önkéntesek)

Olyan helyi lakosok, akik rendszeresen bejárnak az irodába, hozzák, viszik az információkat, de mértékegységük a saját lakótömbjük. Felkészítésük csak az elkötelezésben fontos, jelentős befektetést a kapcsolattartás folyamatossága és barátságossága jelent majd az Iroda számára.   

Önkéntes irodai munkatársak
Olyan helyi lakosok, akik elköteleződnek az Iroda mellett,
 kiszámítható módon állnak a rendelkezésre, önkéntes munkakörükben vállalják az előzetes, majd az alkalmi felkészítéseken való aktív részvételt. Komoly odafigyelést érdemlő csoport, akik jelentős erőforrást jelenthetnek az Irodák működésében, a nyitva tartás rugalmasságában, a betegségek, szabadságok, vagy a nagyobb kapacitású társadalmi ügyek megvalósítása idején. 
Feladatuk lehetne: irodai jelenlét, információ nyújtás-fogadás, lakossági kezdeményezések gyűjtése-rendszerezése, majd továbbítása, átadása; az iroda kezdeményezéseiben való aktív szerepvállalás, ügyintézésben való közreműködés, adminisztratív és szervezési segítség. 
Kiemelten fontos lenne olyan internetezésben, weblap készítésében járatos fiatalok folyamatos közreműködése, bekapcsolása, akik az irodák, a lakótömbök honlapjait, blogjait és egyéb web2-es technológiák használatában segítenék ezeket az irodákat.


Alkalmi aktivisták

Olyan helyi lakosok, akik egy-egy éppen aktuális ügyben érintettek, érdekeltek és komolyabb cselekvő szándékkal vannak jelen. A velük való munka, alkalmi jellegű, rövidebb, de legalábbis belátható időre szóló, intenzív feladat. A velük való munkában megnő az információk szerepe, a koordinációs és az animátori feladatok mennyisége és jelentősége.  
· Önkéntes közvetítés 
Ekkora méretű településen, mint a XV. kerület a személyességre alapozó módszerek és beavatkozások mellett szükség van olyan elérhetőségeket is szervezni, amelyeken keresztül az emberek közvetetten is kapcsolódni tudnak, ügyekhez, csoportokhoz. Az önkéntes közvetítés alapját a felajánlott és az igényelt segítségek, tudások találkozása adja. Ez egy jelentős erőforrás a közösségek kezében, ezért érdemes vele számolni. Emellett jelentős erőforrásként jelentkezhetnek a lakossági felajánlások, kisadományok, melyek megszervezése nem kisebb feladat. 

A megszervezés többféle módon történhet: 

· Létezik két országos adatbázis, az egyik az önkéntes tevékenységek közvetítésére: http://www.onkentes.hu/kereskinal/, melyhez bárki szabadon csatlakozhat, melyhez a hozzáférés nyitott, egyszerű és lehetőséget ad a területi lehatárolásra. Ennek népszerűsítése révén megnyerhető az adatbázis-építés, jelentős munkája, de a cél – azaz, hogy önkéntes felajánlások és igények találkozzanak – teljesül. A másik az adományok közvetítésére: http://adhat.hu/. Ugyan ingyenes szolgáltatás, de nyilvánvaló körülmény, hogy nem kerületi a kezdeményezés és az adat, nem ad lehetőséget a személyes bejelentkezésre, csak a kapcsolatfelvételre.  
· Létre lehet hozni saját adatbázist, melynek természetes kezdeményezői például az Együttműködési Irodák lehetnek. Ebben megteremtődne a személyes bejelentkezés lehetősége is, persze jelentős – vagy alkalmilag megnövelt –kapacitást igényelve az irodától. Erre a munkára kiválóan felkészíthetőek persze önkéntesek, akik bizonyos napszakokban állnak a bejelentkezők rendelkezésére, akik rendszerezik az információkat. 
IV. Partnerek szervezése, a kerületben összegyűjtött helyi ajánlások
	INTÉZMÉNYEK 

	Csokonai Művelődési Központ

	Újpalotai Szabadidő Központ

	Pestújhelyi Közösségi Ház

	Kozák Téri Közösségi Ház

	Rákospalotai Helytörténeti Múzeum

	Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár XV./3. sz. könyvtára

	Iskolák: általános iskolák, Zeneiskola, Dózsa György Gimnázium 

	Újpalotai Családsegítő Szolgálat 

	MUFTI – Munkanélküli Fiatalok Tanácsadó irodája 

	TAMUSZ – Tartós Munkanélkülieket Segítő Szolgálat

	Száraznád Utcai Közéleti Ház

	CIVIL- ÉS EGYHÁZI SZERVEZETEK, SZERVEZŐDÉSEK
 

	Budapest XV. kerületi Gazdakör

	Rákospalota – Pestújhely - Újpalota Általános Vállalkozói Ipartestület

	Újpalotaiak Baráti Köre Egyesület

	Egészségmegőrző Egyesület

	Együtt Újpalotáért Kulturális és Szociális Érdekképviseleti Egyesület

	Észak-Pesti Környezetvédelmi, Kulturális és Szabadidősport Egyesület

	Idősek és Nyugdíjasok XV. kerületi Egyesülete 

	Ifjúsági Caritas Egyesület

	Közbiztonsági Polgárőr Közhasznú Egyesület

	Magyar Szinergia Ház Közhasznú Egyesület

	Nagycsaládosok Újpalotai Egyesülete

	Toronyhír Újpalotai Média Alapítvány

	Nyírpalota Társaság 

	Rákospalotáért Közhasznú Egyesület

	Szolidáris Kisnyugdíjasok Egyesülete

	Pestújhelyi Pátria Egyesület 

	MÁV-telepiek Katolikus Közössége

	Rákospalota - Kertvárosi Árpád-házi Szent Margit Plébánia és Rákospalota Magyarok Nagyasszonya Főplébánia gyülekezetei

	Újpalotai Katolikus Gyülekezet

	Újpalotai Református Misszió


Összegyűjtött ötletek és ajánlások a helyi intézményektől, szervezetektől: 

· Sokszor kellene elmondani, miért érdemes az életet a közösségi léttel is kiegészíteni, teljesebbé tenni. 

· Hétköznapivá kellene tenni az egyházakban ismert és alkalmazott „szolgálat”-ot. 

· Rá lehetne szervezni/erősíteni az idei év: Városmissziós napok c. rendezvényre. A katolikus közösség szívesen együttműködik ez ügyben. 

· „Civil agape” - a közösségi házak és civil rendezvények kísérője is lehetne a rendezvény végén egy kis vendégség, melyet a helyi családok közül néhányan felvállalhatnának. Nem az evés, a mennyiség a lényeg, hanem, hogy legyen apropója megvitatni „Hogy sikerült”, „Mit tervezzünk legközelebb”. Ne széledjenek el a fáradt szervezők, hanem zárják le az alkalmat. 
· Cselekedetekre-, akciókra könnyebb az embereket megszólítani, bevonni. Ott már azután jöhet az üzenet, a misszió, a formálás. Inspirálni kell az embereket a cselekvésre. Azt kell üzenni értékes vagy! Értékes a gondolatod, a tetted! 

· 2011. Családok Éve – fontos közösségi alapkő, szimbólum, tanulási tér (http://www.csaladeve.hu/)

· Kellene egy szociális bolt – önkéntesek dolgozhatnának benne, esetleg rászorulók, élelemért. Több küldetés teljesülne egyszerre. 

· Szükség lenne „látogatókra” – akik éreztetik a magányosokkal, hogy mégiscsak közösségben élnek. Az Újpalotai Református Misszió vállalna szerepet a felkészítésben, a közvetítésben.  

· A szenvedélybetegség a XV. kerületben is jelen lévő probléma. Az Újpalotai Református Misszió megszólítható e témában, vannak saját programjai és vannak ötletei, tervei iskolai prevencióra, családokkal való munkára. 

· Szükség lenne egy kerületi tisztasági napra, amikor sokan egyszerre sürögnek-forognak, hogy látszódjon, nincsenek egyedül – akár verseny is lehetne. 

· Örökbe lehetne fogadni közterületeket civil, egyházi szervezeteknek, vagy intézményeknek és éves szinten lehetne versenyeztetni ezeket a csapatokat, látogatni egymás „parkját”, így pályázni is könnyebb volna felújításokra, rendbe tételre. 

· Nyári programok kellenének főként az újpalotai gyerekeknek, de talán másoknak is. Az Újpalotai Református Misszió, a pestújhelyi Baptisták és önkéntes tanítók, idős pedagógusok, jólelkű segítők összeadhatnák a tudásukat: nyári nyelviskola, valamilyen tanfolyam, olvasó-kör a könyvtárban, sport a téren, stb. Össze kellene szervezni. 
· Kellene egy szociális adatbázis a szervezeteknek: Mit ajánlanak fel? Mit adnak? Mit szerveznek? 

· Kellenének iskolai önkéntes programok: kortárssegítő és más. Le kellene kötni az energiákat, felelőssé kellene tenni a fiatalokat, kellene éreztetni velük: szükség van rájuk. 

· Iskolai akciókat lehetne kezdeményezni, ahol részt vesznek a szülők és a gyerekek is. Talán lehetne ezt is versenyeztetni. 
· Szervezettséget kell tanulni. Közösségben, otthon. 

· Vannak jó példák arra, amikor az emberek részt vettek a tervezésben (játszót-tér, Fő tér, stb.), ebből kellene több. 

· A könyvtár lehetne ifjúsági és/vagy információs pont. Lehetne közügyek közvetítője, lakossági fórumok-, közösségi beszélgetések helyszíne Újpalotán. Minden adottsága megvan hozzá, csak látszódnia kellene jobban.  
V. Konkrét lépésjavaslatok:

a) Partnerek összehívása, a tervezet megvitatása, szükség szerint való alakítása;
 A kerület önkéntes programjának megvitatására összehívni az aktív kerületi érintetteket, pl. a fentebb felsorolt aktív csoportokat, az önkormányzat saját partnereit.  

A találkozó célja: partnerségi keretben – tehát az érintett szektorokkal megegyezve - „Kerületi Önkéntes Fórum” (funkcióját tekintve: állandó jelleggel működő konzultatív, egyeztető tanács, operatív bizottság; akik szervezik, összehangolják a kerületben zajló önkéntes aktivitásokat, akik javaslatokat készítenek elő az önkormányzat számára, hogy milyen módon lenne a leghatékonyabb a kerületi közösségek kezdeményezéseinek támogatása.)

Partnerek lehetnek a szervezésben: városrészenként legalább egy-egy civil szervezet, a kerület művelődési és közösségi intézményei, szociális intézményei, az önkormányzat civil- illetve egyházi ügyekkel foglalkozó képviselője/hivatali alkalmazottja, a Magyar Művelődési Intézet közösségfejlesztői.  

b) Szükség lenne a meglévő rendszeres/szervezett önkéntes programok számbavételére, munkájuk alaposabb megismerésére, ez a feltárás önálló programja lehetne az önkormányzatnak. A feladat ellátására ajánlott csoport lehetne: az Együttműködési Irodák munkatársai és önkéntes segítői, ill. a „Kerületi Önkéntes Fórum” tagjai. Az áttekintés azért is fontos, mert a helyi lakossági összefogásokban még sok rejtett tartaléka lehet a kerületnek, ill. a tapasztalatok értelmezése alapján összefogottabb munkamódok és támogatási formák kidolgozására nyílik lehetőség. E fórum rendszeres működése, presztízsének kialakítása és megőrzése kellő erőforrást jelenthetne egy aktív és hatékony kerületi összefogáshoz, mely könnyebben elérhetővé és mozgósíthatóvá teszi a lakosságot mind egymás számára, mind az Együttműködési Irodák, mind az önkormányzat számára. 
c) A a) és b) feladatokat akár együtt, akár csak önmagukban tekintve jó alapokra helyezhető a  „XV. kerület Önkéntes Stratégiája és Feladatterve” című megállapodás készítése, a megismert gyakorlatok figyelembe vételével, a bevont partnerek közreműködésével.  

d) Az önkéntesség népszerűsítésére, az öntevékenységre való felhívásra, a kerületi összefogás erősítésére az önkormányzat a fenti lépések részeként, de azoktól függetlenül is szervezzen akciókat, kampányokat, játékokat. Ezekre tett konkrétabb javaslatainkat a III. 3. pontban foglaltuk össze.  
 Budapest, 2011. március 31. 



Összeállította: Kovács Edit közösségfejlesztő
Magyar Művelődési Intézet 

Közösségfejlesztési Osztálya
( � HYPERLINK "http://www.szatmar.ro/Ellenorok_lesznek_az_idosek/hirek/29023&cat_id=13" ��http://www.szatmar.ro/Ellenorok_lesznek_az_idosek/hirek/29023&cat_id=13� 


� A kerületben számon tartott és megkeresésre ajánlott szervezetek (� HYPERLINK "http://www.bpxv.hu/index.php?page=civil" ��http://www.bpxv.hu/index.php?page=civil�) közül itt most csak a beszélgetések során említett csoportokat emeltük ki 





