Civil Képzés – Békésszentandrás 
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Előzmények:

A Békés megyei Közösségfejlesztők Egyesületével egy éve dolgozom együtt, mint tanácsadó, tréner. A kunbábonyi „Gondolkodjunk a demokráciáról” programon való részvétel után Megyeri Valival kidolgoztunk egy programot az egyesület tagjai részére, azért, hogy megnézzük hogy is állunk mi a demokráciával. Többek között ilyen kérdéseket dolgoztunk fel: 

· Naponta többször halljuk, de valójában tudjuk-e, hogy mit jelent ez a szó, hogy demokrácia? 

· Használjuk-e és hogyan a minden napjainkban? 

· Jelent-e valamit számunkra a cselekvő állampolgáriság? 

· Milyen problémával kerülünk szembe nap, mint nap? 

· Vannak-e eszközeink arra, hogy éljünk jogainkkal? ? 

· Miként viszonyulunk ahhoz a társadalomhoz, melynek részei vagyunk? 

· Hogyan gondolkodunk ezekről a fogalmakról, mint számon kérhetőség, képviselet, részvétel?

· Mit tehetünk a közvetlen környezetünkben a demokrácia fejlesztéséért?

A programon egy olyan ősi, „demokratikus” módszert is megismertünk, mint a törzsi tanácskozás, mely nagyon alkalmas arra, hogy új tárgyalási stílust alakítsunk és megtanuljuk a vég nélküli vitatkozást felcserélni az építő jellegű párbeszéddel. A törzsi módszer alapja egy mandala szerű rendszer, amely a 8 égtájat, mint a világegyetem erőit köti össze azzal a 8 szemponttal, melyet ki-ki egyenként képvisel a tanácskozás előtt, segítve ezzel a csoportos egyetértésre jutás folyamatát.

Vállalkozásunkat siker koronázta, amit az is mutat, hogy azóta már a Demokrácia IV.programnál tartunk, melynek helyszíne Békésszentandrás volt.

A program célja: az együttgondolkodás volt elsősorban, valamint, hogy megismerjük egymás munkáját és azt, hogy ki, mit lát most leghangsúlyosabbnak a civil szervezetek életében. Milyen problémák 

foglalkoztatják a résztvevőket, milyen elképzeléseik vannak a civil szervezetek jövőjével kapcsolatban. 

A résztvevők köre: voltak „rutinos” tréningezők, de szép számmal akadtak olyanok is, akik első alkalommal vettek részt ilyen programon. Külön érdekessége volt a programnak, hogy csatlakozott hozzánk Szatmárnémetiből két fiatal kollega, akik a Nonprofit Szervezetek Forrásközpontjának civil munkatársai. 

Alkalmazott módszerek: egyéni, páros és kiscsoportos feladatok, prezentációk, játékok, aktív részvétel a tapasztalati tanulás módszereivel.

A program felépítése: kötetlen ismerkedés, bemutatkozás, kicsit bővebb bemutatása annak a civil szervezetnek, ahonnan ki-ki érkezett. Ezután kiscsoportokban összeszedtük, hogy ki, milyen problémákat lát ma a civil szervezetekben.

Ilyen kérdések merültek fel:

· Válságban vannak-e a közösségek, ha igen, mi ennek az oka?

· Megállt-e a fejlődés?

· Információ, kapcsolatrendszer, párbeszéd hiánya

· Érdektelenség, részvétel hiánya

· Párhuzamos programok sokasága egy cél-egy tartalom érdekében

· A reklám hiányossága – a szervezet megjelenése kifelé

A következő lépés az volt, hogy a felsorolt „hiány listát” átfogalmazzuk célokká, azon egyszerű oknál fogva, hogy amíg a problémákkal való szembesülés erőt von el, addig a célok világos, egyértelmű megfogalmazása megadja a cselekvés irányát, a jövőbeni feladatokat:

· Krízis helyzetek kezelése (stabilitás megőrzése, működőképesség) 

· Hogyan szerezzünk támogatást kezdő – hitel nélküli -szervezetünknek?

· Kommunikáció a szervezeten belül. (A szervezeten belüli igények, elvárások feltérképezése)

· Tagtoborzás

· Hogyan válhat önfenntartóvá egy civil szervezet?

· Az önkormányzatokkal való együttműködés lehetőségei

Ez még mindig túl „nagy falat” volt a rendelkezésünkre álló idő alatt újabb kiscsoportos munka után végül 3 téma maradt: 

1. a tagok motiválása

2. mire szerveződtünk, mint civil szervezet?

3. válságban vannak-e a közösségek?

A motiváció témánál 3 kiscsoport alakult és mindegyiknek az volt a feladata, hogy találjon ki valamit, amivel együttműködésre bírja a másik két csoportot. 

Leleményes, kreatív megoldások születtek: rajzverseny kedvenc állatunkról;

egy fontos információ  – hang nélkül, elmutogatva - eljuttatása a sor végéről a sor elejére, majd összehasonlítottuk az eredeti üzenetet, a kimenetnél keletkezettel; (A feladat megbeszélése sokakban válasz adott a civil szervezeten belüli információadási problémákra)

megtanultuk morze jelekkel – az egyik csoporttársunk rádiós – az S.O.S-t fütyülni. Közös tapasztalat volt, hogy a motiválásra nincs recept, több formája létezik és adott helyzetben valamennyi működőképes lehet.

A „Mire szerveződtünk?” kérdéskörnél felmerült, hogy a mai változó körülmények között lehet, hogy változik/változott a civil szervezetek szerepe. Új helyzetek, új kihívások, új formákat, válaszokat igényelnek és ez kockázattal is jár. Egy játékos feladaton keresztül mérhettük fel, hogy egy csoport hogyan szerveződik meg újszerű, látszólag lehetetlen feladatra. Kinek, mi a szerepe egy csoporton belül, hogyan gazdálkodunk az idővel, mennyire tudunk bevonni másokat a munkába. A játékban a csoportok közötti verseny szimbolizálta a pályázatokon való részvétel során egyre gyakrabban megélt helyzeteket: többen indulnak, de csak egy nyerhet. Érdekes volt megtapasztalni azt is, hogy hányféle módon viszonyulunk az új, ismeretlen helyzetek megoldásához.

A harmadik téma megbeszélésénél sok időt fordítottunk az értelmezésre. Ami az egyikünknek válság, azt a  másik útkeresésnek értékeli. A következő kérdések vetődtek fel: Lehet, hogy nem jó a cél, vagy mások a társadalmi körülmények? Túl sok a szervezet? Nincs minta, szemlélet, gyakorlási lehetőség arra, hogy kell a közösség? Kevés a pályázati lehetőség?

Egy dologban egyetértettek a résztvevők: ebben a helyzetben szükség van a tapasztalatcserére és egymás segítésére, erősítésére.

Ennek formáin gondolkodunk tovább…
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