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Felhívás a 2005. évi KÖZÖSSÉG - konferencián való részvételre!

A Közösségfejlesztők Egyesülete, a Civil Kollégium Alapítvány és a Magyar
Művelődési Intézet Közösségfejlesztő Osztálya ezennel bejelenti, hogy a

Varga A. Tamás tiszteletére rendezendő ez évi

Közösség
konferenciáját

2005. október 20-21-én tartja Kunszentmiklós - Kunbábonyban, a
Civil Kollégium Alapítvány bentlakásos képzési központjában.

A konferencia témája: Nyilvánosság, hálózatok, részvétel

Ez évi Közösség-konferenciánk nem saját közösségi kezdeményezéseink, feltérképezésére vállalkozik, mert arra az idén már más fórum is lehetőséget adott (Állampolgári Részvétel Hete, Közösségi kezdeményezéseket támogató szakmai hálózat találkozója, 2004. szeptember 23-24. Budapest).

A hagyományoktól eltérően most arra vállalkozunk, hogy törekvéseinket szélesebb kontextusba helyezve mások kezdeményezéseiből mutassunk be néhányat, megerősítést és új inspirációt merítve belőlük. Emellett természetesen most is lehetőséget ad a konferencia arra, hogy a résztvevők megosszák tapasztalataikat, gondolataikat és reflektáljanak egymásra.

A konferencia programját csatoljuk!
A konferencia 20-án, csütörtökön ebéddel kezdődik (12-14 óráig) és 21-én, pénteken ebéddel fejeződik be (13-14 óra között). 

Részvételi díj: 6000 Ft, amely a szállás és étkezés költségeit tartalmazza. A „Közösségi kezdeményezéseket támogató szakmai hálózat” tagjainak költségeit a program fedezi.

Kérjük, hogy a mellékelt jelentkezési lapot 2005. október 14-ig küldje vissza címünkre!

A találkozás és együtt gondolkodás reményében üdvözöljük tagtársainkat, „A közösségi kezdeményezéseket támogató szakmai hálózat” munkatársait, a társszakmák képviselőit és a további érdeklődőket!




Péterfi Ferenc 
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