Civiek a Zengőért Mozgalom

Hosszúhetényi beszélgetés 

Sebők Jánossal és Dr. Herbert Tamással

„Ne bántsátok a Zengőt, ő sem bántott titeket”

(kirándulók által a Zengő csúcsán hagyott üzenet)

Izing Antal: János, mielőtt ide, a háza udvarára beléptünk volna, Tamás azt mondta, hogy ne legyen ez győzelmi beszélgetés. Korai lenne szerinted is? 

Sebők János: Nem mondták ki még a végszót, s amíg ezt nem teszik meg, tényleg ne ünnepeljünk. 

Izing: - Örülni azért lehet? 

Sebők: Lehet. De csak csatákat nyertünk és csatában vagyunk most is. Még nem dőlt el az utolsó ütközet kimenetele. 

- Elképzelhetőnek tartod, hogy újra előállnak ezzel? 

Sebők: Nem nagyon. Mivel itt komoly dolgok történtek, elég kicsi rá az esély, hogy ezt még egyszer megpróbálják. Hosszú volt ez a harc, a Zengő-ügy visszhangja elég nagy lett ahhoz, hogy újabb kísérletet ne tegyenek, és közben egyre több olyan érték bukkant elő, amelyekre először nem is gondoltunk. Mára az ügy teljesen új képet mutat. 

- Milyen értékek jöttek elő? 

Sebők: Például az, hogy a hegy és a növénytársulások nemcsak a magyar törvények, hanem az európai környezetvédelmi jog által is védettek. Mi, akik itt élünk a hegy lábánál ezzel korábban nem is voltunk teljesen tisztában. Okosabbak lettünk. 

- A sziklaerdőről van szó? Amelyről Láng akadémikus beszélt? 

Herbert Tamás: Kevey Balázs írta le és Varga Zoltán professzor tárta a közvélemény elé. De van itt más értékhozam is. Mi tudtuk azt, mert itt élünk, hogy nekünk mit jelent a Zengő. De azt nem, hogy az embereknek, az országnak mit jelent. Most már ezt is tudjuk. Most nemcsak a Zengőről beszélek, hanem a vele összefüggésben élő Kelet-Mecsek Tájvédelmi Körzetről is. Van ugyanis erre egy hasonlat. Ha egy organizmusnak nincsenek olyan pihenési lehetőségei, amely révén regenerálódni tud, ha ezeket a pihenési pontokat elveszíti, akkor az egész közösség energiája csökken. Sérülékenyebbé válik és erőtlenebbé. A természeti környezet hozzájárul a regenerációhoz. Ha ezt elveszítjük, oda jutunk, ahová Nyugat-Európa egy része. Kivált Hollandia, ahonnan szegények már menekülnek nyáron, hogy a természetben, a szabadban tudják magukat kipihenni. 

- Arra gondolok, hogy ez az organizmus hasonlat nemcsak a természeti érték és erős közösség összefüggésében igaz. Külső szemlélőként az emberi összefogás miatt volt érdekes a Zengő-ügy. A szolidaritás ebből az országból legalább úgy hiányzik, mint Hollandiából a tiszta természet. Az összefogás ugyan nem pihenési pont, de mégis kevéssé sérülékennyé és sokkal erősebbé tett bennünket. Nem? 

Herbert: Van ilyen vetület is. Szellemileg és lelkileg is kapcsolódunk a Zengőhöz. Nem csak természeti érték vagy egy dombocska, hanem a Zengő-mondája által kulturális, a csúcs XIII. századi várromja által történelmi, a vallásos hagyományok által zarándokhely is. Ehhez adódott hozzá az országos összefogás, amely remélhetőleg szemléletmód-váltást is magával hoz: amely azt mondja, hogy nekünk kell a saját dolgainkat intézni, védeni. Nekünk kell a döntéshozók figyelmét felhívni arra, hogy talán nem egészen helyesen cselekednek. Megértjük az ő döntéshozatali mechanizmusaikat, mert más értékek és szempontok vezetik őket, de ugyanakkor a miénket is figyelembe kell venni, meg kell érteni. 

- Itt nevelkedtél, János? 

Sebők: Itt is születtem. Tősgyökeres hetényi vagyok. 

- És ezek a Zengő-mondák már gyerekkorodban eljutottak hozzád? 

Sebők: Hát persze. Hosszúhetényben és a környező falvakban is, szüleinktől, dédszüleinktől hallottuk ezeket kisgyerekkorunkban. A zarándoklatról is. Amelyek a hatvanas, hetvenes években kicsit alábbhagytak. Tudjuk, hogy miért. De nem felejtettük el. 

- Neked melyik a legfontosabb szokás? 

Sebők: A húsvéti Bárányles. 

- Gyerekként is részt vettél ilyenen? 

Sebők: Nem, mert annak idején a Báránylesen gyermekek nem vettek részt. Hagyományosan a férfiak zarándokoltak fel, mindaddig amíg erejük engedte. Ha jól emlékszem, húsz év körüli lehettem, amikor először felmentem. 

- Miért jártak oda? 

Sebők: Az egyik magyarázatot, ami nem olyan misztikus, igaznak hiszem. Az orosz fogságból visszatértek már ott, fogolyként megfogadták egymás közt, hogy ha egyszer visszakerülnek, akkor minden évben föl fognak menni a Zengőre hálából. És ez tényleg így is volt. Ők már meghaltak persze mind, de mi folytatjuk a hagyományt. 

Herbert: Az 1850-as évek közepére teszik a keresztállítást, amelyhez a  húsvét hajnali zarándoklat történik. Egy másik némileg misztikus történet a Bárányles eredetéről az, hogy valaki Kisújbánya felől Hosszúhetény felé tartva húsvét éjjelén nagy hóviharba került, eltévedt. Már majdnem megfagyott. Nem tudta, hogy merre menjen, mikor Isten báránya megjelent és levezette a hegyről. Ez a korábbi változat. 

Sebők: Rárakódott egyik régi legendára az új, gazdagítva, erősítve a régit. 

- Akkor már jobban értem, hogy miért csapódott be ide úgy, mint egy bomba a NATO-lokátorelképzelés... 

Herbert: Olyan kulturális közegbe érkezett, ahol ebből a szempontból sincs helye. Szellemileg, lelkileg és fizikailag együtt él velünk ez a hegy. 

- Erről -gondolok a fogságban tett fogadalomra- nem is tudtak az emberek, és mégis itt voltak... 

Herbert: Érdekes, de nem minden a tudás, azon kívül van érzékelés is. Ráéreztek az emberek, hogy a Zengő ügye mellé szemléletre, pártállásra, vallásra, ízlésre, társadalmi állásra való tekintet nélkül oda lehet és oda kell állni. 

- Talán vártak is már egy ilyen ügyet? 

Sebők: Bizonyára, hiszen a kirándulók üzeneteket hagytak a Zengőn. 

- Például milyeneket? 

Sebők: Feliratokat, hogy megvédjük a Zengőt. 

Herbert: Iskolák, települések és magánszemélyek nevében, aláírásokkal feliratozott zászlók, szalagok, vagy falfirkák formájában hagytak üzenetet és bíztattak bennünket. Sokat el is tettünk belőlük: „Veletek vagyunk! –az Alföld” vagy egy másik „Ne bántsátok a Zengőt, ő sem bántott titeket”. 

Sebők: Tudod, oda csak gyalogosan lehet felmenni. És semmi nem hallatszik föl a hétköznapokból. Olyan csönd van, ami csak a természetben lehet, ha egyedül vagy. Hogyha nem lennél ott, nem is hinnéd el. Csodálatos dolog. 

- Tamás, te idevalósi vagy? 

Herbert: Nem. De Jánoshoz kapcsolódva még mondanék valamit. Ha felmégy egy ilyen helyre, önmagaddal találkozhatsz. Menj fel egyszer egyedül. Ha nem találkozunk önmagunkkal rendszeresen, eltérünk a természetes személyünktől, elveszítjük a belső iránytűt. Fontos, hogy ezek a találkozások megtörténhessenek, s ennek legyen helye. 

Sebők: Elnézést, de ide kapcsolódik, ami a Zengő-csata után történt pár héttel. Én osztottam be a napi őrséget, -amikor még mindennap őriztük az erdőt- a vasárnapot többnyire magamra hagytam. Egyik ilyen vasárnap úgy gondoltam, hogy annyi minden történt, annyian voltunk fönn, akkora volt a mozgolódás, hogy most egyedül szeretnék felmenni, mert még úgy kavarogtak bennem a dolgok. Tényleg egyedül akartam lenni. Azon a napon frissen hullott a hó. Hajnalban indultam és nagy csönd volt az erdőben. Ahogy mentem, még sötét-fekete köd volt a nyugati gerincen, ami többször megfigyelhető. Csak az útra jutott fény, mert fölötte ritkábbak a fák. Fagyos hajnal volt és minden mozdulatlan. Még a zászló is megfagyva, mozdulatlanul lógott a teljes csöndben. Pár nap múlva felhívtam Tamást, mondtam, hogy egyedül voltam fenn, mert eredetileg úgy állapodtunk meg, hogy együtt megyünk. Mire Tamás azt felelte, hogy ő is volt fenn, egyedül. És miért nem szóltál? -  kérdeztem rögtön.  - Mert egyedül szeretettem volna lenni – felelte. Ennyire egyféleképpen gondolkodtunk, de ott fönn nagyon sok hozzánk hasonló emberrel találkoztunk. 

- Elfáradtatok? 

Sebők: Stresszes volt. Nem a hideg és a zord körülmények voltak a legrosszabbak, hanem az állandó készenlét, hogy nem tudjuk, mi történik a következő pillanatban, mit vetnek be ellenünk. A háttérben mindenre figyelni kell, mindent számba kell venni, hiszen még folyik a küzdelem.

Herbert: Azokban a napokban négy-öt órát aludtunk, kinn voltunk egész nap a mínusz tíz- tizenöt fokban, terveztük, tettül a dolgunk, alig ettünk-ittunk, és ennek ellenére minden a helyén volt. Ilyenkor tapasztalja meg az ember, hogy nem önmaga erejéből teszi, amit tesz, hanem azoknak az embereknek az áldozata és támogató energiája adódik össze, akikkel ő együtt van. 

Sebők: Hajnaltól késő estig fenn voltunk azon a héten. Annyira be voltunk öltözve, hogy csak az arcok voltak szabadok. Sokan már felületesen korábban is találkoztunk, de csak itt ismertük meg igazán egymást. Földművesek, orvosok, tanárok, nyugdíjasok, bányászok, vállalkozók, szinte mindenki képviseltette magát az ország minden tájáról: Pest megyei falvakból, Szombathelyről, s talán heten jöttek Debrecenből. Teljes egyetértésben voltunk, sokat beszélgettünk, főleg a Zengőről. Felhozták az újságokat, a családtagok telefonon mondták be, hogy melyik műsorban milyen híreket adnak rólunk. Építettük a barikádokat, de köztünk nem volt barikád, ha valamit elhatároztunk, nem arról vitatkoztunk, hogy egyetért-e valaki, mert mindenki egyet gondolt. Utólag ez nagyon érdekes érzés. Olyan hihetetlen. 

- Ez a lokátorterv haszna? 

Herbert: A korábbi polgármester asszony megkérdezte, hogy lehet-e valamit tenni a lokátor ellen. A Honvédelmi Minisztérium tisztviselője azt mondta, hogy lehet nyugodtan tiltakozni, mert az nagyon jó közösségszervező erő, de semmi értelme nincs. Ezt még akkor is hangoztatták, amikor elindult a tiltakozás. Mi úgy gondoltuk, hogy elemi kötelességünk ezt megtenni, és nem érdekelt bennünket, hogy a Honvédelmi Minisztérium egyik tisztviselője ebben az ügyben mit nyilatkozik. 

Sebők: Az ember gyerekkora óta azt hallja, hogy kár tiltakozni, mert ezt fönn úgyis eldöntötték már. A HM lakossági fórumán nem különösebben érdekelte őket a véleményünk, én legalábbis úgy láttam. Gondolták, elmondják a magukét és kész. 

Herbert: A HM-kommunikáció először nem fordított elég figyelmet a Zengő-ügyre, amikor pedig elkezdték, tele volt olyan csúsztatásokkal, amelyek később sem állták meg a helyüket. 

- Mire gondolsz? 

Herbert: Sok ilyen volt. Ők azt állították, megfelelően tájékoztattak minket. Mi ezt nem érzékeltük. Nem vontak be minket. Később a minisztérium is elismerte, hogy bizony-bizony elmaradt a tájékoztatás. Juhász Ferenc miniszter úr azt mondta, hogy a Zengőhöz a NATO ragaszkodik, később a NATO-főtitkár cáfolta ezt. A NATO bizony nem ragaszkodik a Zengőhöz. Voltak ilyen furcsa, tekintélyre hivatkozó hárítások. 

- Egyébként hogyan hatott itt Juhász Ferencnek az a mondata, hogy nem ajánlja senkinek, hogy élőláncot alkosson? 

Sebők: Volt valami ilyesmi... 

Herbert: Nyilatkozott, amit nyilatkozott, mi viszont tudtuk, hogy mit kell tennünk. 

Sebők: Akkor már túl voltunk a Zengő-csatán, annyira nem ijesztett meg a fenyegetés. Lehet, hogy előtte kicsit más lett volna a hatása. A Zengő-csata előtt még nem tudtuk, hogy mi vár ránk, hogyan kerülünk le, saját lábon vagy hoznak bennünket. 

Herbert: Egy hibás döntés megváltoztatása természetes kötelesség. 

- Mitől volt hibás a döntés? 

Herbert: Bevallották saját maguk is, nem vették figyelembe azokat az értékeket, amelyek a Zengőhöz kapcsolódnak. Nagyon fontos, hogy Mayer József professzor úr 1997-ben még Keleti György miniszter kérésére tanulmányt írt, amelyben levezeti, hogy a Zengőre nem hogy építeni, de még tervezni sem szabad semmit. A kezdetek kezdetén tudták ezt. Mégis végigvitték az engedélyeztetési folyamatot, és el akarták kezdeni a terep előkészítését. Van egy tudományos álláspont. Van egy ezt keresztező honvédelmi akarat. Van egy civil akarat, amely megegyezik a tudományos állásponttal. Sőt, utána még az MTA Környezetvédelmi és Konzervációbiológiai Bizottsága is kimondta, hogy nem szabad ide tervezni, és ugyanezt mondja az Országgyűlés Környezetvédelmi Bizottsága is. A tudományos világ, a politika világa és a néplélek összekapcsolódik. Az ezek közé kifeszített zsinórmérték mentén kell döntenie a HM-nek. Ez egy olyan cezúra, határvonal, amelynek sem fölé, sem alá nem lehet menni. 

Sebők: Fontos a környezetvédelem, azt hallani mindenütt. De ha van egy terület, sokszor nem azt nézik, mekkora kárt fognak tenni, hanem megmutatják az engedélyüket. De téged megnyugtatna, hogy aki neked kárt tesz, fölmutatja az engedélyét? Akiknek kárt okoznak, azokat az engedély nem fogja megnyugtatni, hanem még inkább felháborítja. Azt fogják mondani egymásnak, nézd meg, hol élünk, engedéllyel tesznek kárt nekünk. Azt kérdezik, ki és miért ad ki ilyen engedélyeket? 

- Jó, de ma már az a lényeg, jogilag tiszta-e a manőver, a többi mellékes... 

Herbert: Ez azért van, mert régebben a közösségek, amelyek ma hiányoznak, tudtak közös normákba kapaszkodni. Ma ilyen nincs, maradt a jog, amely ugyan igyekszik tükrözni a tisztességet, de a gyakorlatban ez nem mindig sikerül. 

Sebők: Benne volt ebben a régi reflex is. Azelőtt a honvédség kinézett magának egy területet, s nem is volt kérdés, hogy az övék lesz-e. 

- Ti régóta ismeritek egymást? 

Herbert: Négy-öt éve. 

- Bajod lett az Opeleddel Tamás, tudtad, hogy van itt egy autószerelő, és idehoztad Jánosnak a kocsit? 

Herbert: Igen. Hoztam a kocsit, elkezdtünk beszélgetni. 

Sebők: Aztán többször is találkoztunk. 

- Összejártatok? 

Herbert: Nem. Mindig itt beszéltünk a műhelyben, mindenféléről. Általában megbeszéltük félóra alatt, amit öt perc alatt is el lehetett volna intézni. 

- Jó kezdet egy barátságnak. Te mióta vagy hosszúhetényi? 

Herbert: Kilencvenöt óta. Pécsett laktunk korábban, és családi házba szerettünk volna költözni. Körülnéztünk Pécsett, rájöttünk, hogy ott nekünk babér nem terem, aztán megvettük a házat Hetényben. 

- Ismeritek azt a nem szép rendőrségi kifejezést, hogy rádolgozni valakire? 

Sebők: Nem. 

- Azt jelenti, valaki után nyomozni. Éreztétek, hogy rátok dolgoznak? 

Herbert: Egy tisztességes ország tisztességes nemzetbiztonságának nincs is más választása. Nem tudjuk, hogy megtették-e, de ha megtették, megértjük, az ország érdekében cselekedték. Ez a világ sora. Ők teszik az ő dolgukat, mi meg tesszük a magunkét. Reméljük a rólunk szerzett információkat a tisztesség és a jog keretein belül használják, nemtelen dolgokra nem vetemednek.

Sebők: Semmi titkolnivalónk nincs, amit ne tudhatnának meg. A mi küzdelmünk  erőszakmentes volt, az is marad. Nincs félnivalónk. 

- A család mellettetek volt? 

Sebők: Igen, a család bizakodott és bíztatott. De sok olyan fatalista visszajelzés is jött, hogy ezt már odafönn úgyis elintézték. A nagyhatalmasokkal nem lehet semmit tenni.

Herbert: Igaz is, hogy a döntéshozóknak hatalmuk van. Kivéve akkor, ha nem körültekintően hoznak döntéseket, mert akkor ez a hatalom elolvad. A hatalom csak felelősséggel és körültekintéssel járhat együtt. Nálunk az a helyzet állt fenn, hogy nem voltak körültekintőek, és a hatalom elolvadt. Egyre több ember gondolja azt, hogy a fellépésnek értelme van. Én viszont úgy gondolom, hogy minden esetben értelme van, akár sikerrel zárul, akár nem, mert a befektetett erő mindenképpen gyümölcsözik. Nincs olyan tisztán befektetett energia és áldozathozatal, amely később ne gyümölcsözne. Mert ne higgyük azt, hogy a Zengő története elszigetelt ügy. A magyar társadalomban nagyon sok ember, nagyon sok áldozatot hozott már a természetvédelemért és az emberek tudatformálásáért. Jött a Zengő, amiben kicsúcsosodhat annak a rengeteg munkának az eredménye, amelyet előttünk végeztek el mások. Ez egy csodálatos folyamat, és megvannak az előzményei. 

- Hogyan érintett benneteket, hogy éppen a vármegyeházát őrző legények lettek rátok küldve? 

Herbert: Hiba volt részükről. Amikor a tettlegesség történt, akkor megmozdultak még a távolabbi települések is, megmozdult az egész ország. Percek alatt híre ment. Értesítették egymást az emberek, félretettek mindent, beültek az autóba és gyalogoltak fel a hegyre. Több százan voltunk fenn. Otthon pedig helytálltak a feleségek a gyerekkel, volt hátország, a munkahelyeinken is megértéssel voltak. 

- Tamás, a kórház, ahol dolgozol, állami. Kérdeztem tőled a hegyen, hogy nem tartottál-e támadástól. 

Herbert: Semmi nyomát nem éreztem olyasfajta nyomásnak, melyről kérdezel. 

Sebők: Én úgy mentem el itthonról, hogy nem tudtam, hogy mikor jövök vissza. Úgy hagytam itt csapot-papot, hogy még telefonon sem tudtak elérni, mert állandóan használatban volt, egy idő után lemerült. Tamással cserélgettük a telefont, azt mondtuk a kollégáidnak, várják ki, még befejezi azt az interjút, amit éppen adott, mert ha a kollégád nem tartja a telefont, nem fogják elérni. Itt a műhelyben a feleségem intézte a dolgokat. 

- A fiad mit szólt ehhez? 

Sebők: A tizenhat éves, mindennel tisztában van. Ő is minden nap fenn volt a Zengőn. Örültem, hogy a fiam is megérti küzdelmünk lényegét, egy olyan világban, ahol a dolgokat sokszor csak pénzben mérik. A kisebb a televízióban figyelt minket.

Herbert: Nálunk a gyerekek nagy izgalommal figyelték az eseményeket. A legnagyobb tízéves, ő drukkolt az édesapjának, hogy sikerüljön, amiért küzd. Fel is akart jönni, de amíg nem tisztázódott a helyzet felelőtlenség lett volna felengedni. Aztán szombaton együtt mentünk fel. Míg intéztem a dolgokat ő hóból feliratot készített: „LOKÁTOR STOP”. 

-Tamás, ugye Te kutató elme vagy?

Herbert: Nem, én csak gondolkodom. Ettől nem menekülhet meg senki.

- Nem megy ki a fejemből az organizmushasonlatod. Orvos vagy, javíts ki, ha tévedek, de valahol azt olvastam, hogy a rákbetegség nem más, mint a sejtek közötti szolidaritás megszűnése. Ha az emberek a sejtek és társadalom a test, s nincs összhang, beteg lesz a test. Nem? 

Herbert: Ez nagyon igaz. A szolidaritás hiánya látható módon gyengíti, sorvasztja a közösségeket, míg az összefogás erősíti azt. Tudományos vizsgálatok bizonyítják, hogy a magyarok közösségalkotása gyengébb nyugati szomszédainkhoz viszonyítva. A gyógyulást el kell kezdeni. Figyelnünk kell egymásra és környezetünk értékeire. Gyógyulásunkhoz nem csak a patikaszerek, de az egészséges gondolkozás és a közösségalkotás is hozzájárul. Éppen azért gondoljuk úgy, hogy a Zengő ügye jó ügy, hogy ennek fenn kell maradnia. Ez nem homokra épült ház, ez nem szalmaláng. Tudjuk, hogy mennyi szervezet küzd, és mennyien tesznek azért, hogy az emberi normalitás megmaradhasson. Ezek az energiák adódnak össze a Zengőért. 

Sebők János

44 éves, karosszérialakatos-vállalkozó, tősgyökeres hosszúhetényi, két gyermek édesapja, a Civilek a Zengőért Mozgalom vezetőségi tagja. A mozgalom aktív szervezője. Valamennyi megmozdulásban részt vett. A 2004 év februári és áprilisi több hónapig tartó „Zengő-őrjárat” hosszúhetényi szervezője.

Dr Herbert Tamás

41 éves, pathologus, 10 éve él családjával Hosszúhetényben, három gyermek édesapja, a helyi önkormányzati képviselőtestület tagja, a Civilek a Zengőért Mozgalom vezetője.
Könyvajánló: Zengő, szerkesztette: Vay Márton, kiadja a Védegylet                     
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