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Állampolgári Részvétel Hete

Szlovák-magyar konferencia - 2007. szeptember 29-30.

A Civil Kollégium Alapítvány, a Közösségfejlesztők Egyesülete, a Magyar Művelődési Intézet és Képzőművészeti Lektorátus Közösségfejlesztési Osztálya 2007. szeptember 24-30 között rendezi meg az Állampolgári Részvétel Hetét.

Az ÁRH országos akciósorozata keretében a rendező szervek szeptember 29-30-án szlovák-magyar konferenciára hívják az érdeklődő állampolgárokat, közösségfejlesztőket, közösségi munkásokat és a helyi közösségi élet kezdeményezőit!

A találkozó célja, hogy a szlovákiai partnereink, a Center for Community Organizing (Közösségszervezés Központja) aktivistái és szakemberei, valamint a magyar rendező szervek önkéntesi és szakemberei megosszák tapasztalataikat az ÁRH és a hazai részvétellel kapcsolatosan. 

A konferenciát 30-35 főre tervezzük. Mindkét partner felvezető előadásokban mutatja be saját gondolatait és gyakorlatát, majd ezeket vita követi. A szeminárium végén csoportmunkában ajánlásokat fogalmazunk meg a jövőre vonatkozóan. 

A konferencia programját, a jelentkezési lapokat elfogadó visszaigazolásunkban küldjük meg!

A közösségi találkozó teljes mértékben támogatott rendezvény, így a részvétel ingyenes. Támogatónk az EU Education and Culture, az NCA és a Szociális és Munkaügyi Minisztérium „Köztámháló” programja. A rendezvény összes költségét a Közösségfejlesztők Egyesülete fedezi támogatásából, az útiköltséget pedig a résztvevők állják. 
A konferenciára Kunszentmiklós-Kunbábonyban, a Civil Kollégium Közösségi Házában kerül sor. 

A jelentkezési lap visszaküldési határideje: szeptember 24. A konferencia szervezője Kovács Évi, e-mail címe: kovacsevi@kka.hu, az ÁRH rendezvényeinek országos koordinátora Varga Máté, matev@kka.hu
A konferenciára örömmel hívunk és szeretettel várunk!


Dr. Vercseg Ilona  

 
Péterfi Ferenc



Varga Máté

Közösségfejlesztők Egyesülete
 MMI Közösségfejlesztési Osztály
Civil Kollégium Alapítvány

Budapest, 2007. szeptember 17.
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	Co-financed by the European Union within the programme "Europe for Citizens" 2007 – 2013.
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