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Intézmények bemutatása
Kaposszerdahelyen 1 alsó tagozatos általános iskola (25 fő-vel) és 1 kétcsoportos napközi otthonos óvoda (30 fő-vel) működik. Sportolási és mozgási lehetőséget a helyi sportpálya, valamint kirándulási lehetőséget a közelben lévő  Pazderjás-tó biztosít számunkra. Jó idő esetén az iskolás és óvodás gyermekek heti sűrűséggel látogatják a programjaik lebonyolítására, használják. Az egészséges életmód kihasználása a gyermekek egészséges fejlődésére jó hatással van. 

Az étkeztetést az óvoda konyhájáról biztosítják, ahol nagyon odafigyelnek a gyermekek egészséges táplálkozására. Naponta kapnak friss zöldségből és gyümölcsből készült ételeket. Több kisgyermek csak az óvodában étkezik helyesen, hiszen a családok nagyobb részében a hagyományos táplálkozást részesítik előnyben.

II. Ellátottság  
A településen egy ÁFÉSZ és 3 magánvállalkozó által üzemeltetett bolt látja el a lakosságot élelmiszerrel.

Rendszeres autóbusz járatot a közeli város Kaposvár biztosítja mivel a munkába járás miatt sok az ingázó.

A faluban fiók posta üzemel.

Az egészségügyi ellátottságot pedig családsegítő és gyermekjóléti szolgálat látja el.


III. Infrastruktúra
A településen 283 lakás található, 1999-ig a vezetékes vízhálózatba 251 lakást kötöttek be. A telefonnal rendelkező lakások száma 182-re emelkedett.

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                Gazdasági helyzet

A munkanélküliek aránya az 1994 évi 8,12%-ról 1998-ra 5,85%-ra csökkent.

Jövedelempótló támogatásban részesülők száma 223 fő.

Működő vállalkozások száma: 46

Őstermelők száma: 27   

Mezőgazdasági egyéni vállalkozók száma: 2.    

Pályázó egyesületek bemutatása                             

1. Pazderjás Horgászegyesület
Egyesületünk 1998. február 28-án alakult 49 helyi és környéki horgászatot és természetet szerető ember összefogásával.

Egyesületünket a Somogy Megyei Bíróság 1981. asz. alatt közhasznú szervezetként nyilvántartásba vette. A végzés száma: PK. 60056/1998.
A végzés 1998. 06. 29-én jogerőre emelkedett.

Egyesületünk működési köre: Sport, környezet-, és természetvédelem.

Egyesületünk működési területe: Pazderjás víztározó tó 

A tó területének tulajdonosa a Kaposszerdahelyi Önkormányzat.

A tó kezelését együttműködési megállapodás alapján a Pazderjás Horgászegyesület végzi. Munkájáról az egyesület elnöke évente köteles beszámolni a helyi képviselő testületnek.

A víztározó Kaposszerdahely község területének nyugati részén lévő Pazderjás patakra épült. A tó lakott területen kívül mezőgazdasági művelésű területekkel van körülvéve. Megközelíteni a Rákóczi utcából, az utca végétől kb. 150 méterre, építési törmelékből kialakított szilárd úton lehet.

A tó területe 6 hektár, hossza 500, szélessége 100 – 200 méter között változik.
Kaposvárról néhány perc alatt elérhető gépkocsival.
Területünkön turista utak haladnak keresztül, így gyalogos turistaként is könnyen rövid idő alatt elérhető.

Tavunk szervesen csatlakozik a Zselici Tájvédelmi Körzethez. Községünkön keresztül könnyen és gyorsan, elérhető bármilyen közlekedési mód igénybevételével a Szennai Szabadtéri Múzeum, a Petörke víztározó, vagy az Európa hírű Bánya.

Egyesületünk létszáma jelenleg 9 ifjúsági, 51 aktív és 49 nyugdíjas tagból áll. Ez a taglétszám végzi a tónak és környékének rendbetételét az együttműködési megállapodás alapján. Óriási munkát jelent egyesületünknek ez a tevékenység, hiszen mezőgazdasági területekkel vagyunk körülvéve és ezek a területek nagy részben elhanyagoltak. Ezeken a területeken hatalmas mennyiségben teremnek allergiát okozó növények, aminek pusztítását jelen pillanatban csak kézi erővel tudjuk végezni. E tevékenységünkhöz nagy segítségünkre lenne az önjáró motoros fűkasza és 1–2 háti motoros kasza. Ezeket a gépeket más, a községünkben működő szervezetekkel együtt használva tudnánk a közterületeket és az egyesületek működési területeit úgy rendben tartani, hogy az ide érkező emberek sportolását, pihenését kulturáltan, a mai kornak megfelelően biztosítani tudjuk. A tóhoz kapcsolódó parkoló és a szabadidőpark területe 3,5 hektár, amely az Önkormányzat rendezési tervében már szerepel. Az egyesület tagjai napi elfoglaltságként, a szabadidő hasznos eltöltésével sokszor az egész család hétvégi kikapcsolódásként használja a tavat és környezetét. A fűnyíró a szép környezet rendben tartásához, még szebbé tételéhez, és nem utolsó sorban a parlagfű és más gyomnövények, elterjedésének megakadályozását szolgálná.      

Az 1999. május 29-én tartott tóavató ünnepség a falunaphoz kapcsolódott és horgászversennyel zárult. Ezt a rendezvényt a továbbiakban is szeretnénk megrendezni egy a szeptember hónapban megtartott egészségnappal kiegészítve.

2. Sportegyesület      

1991-ben bejegyzett 1 labdarugó szakosztállyal működő egyesület 53 igazolt játékossal. Egy felnőtt és egy ifjúsági csapatot versenyeztettünk a megyei II. osztály dél csoportjában. A Kaposszerdahelyi Önkormányzattal kötött megállapodásunk alapján az Önkormányzat tulajdonát képező terület kezelői vagyunk. 
Egyesületünk  4 edzést és 1 versenynapot tart hetente.

A sportlétesítményeket (kosár és futballpálya) mind az általános iskola, mind az óvodások használják. Esetenként falunk többi civil szervezeteivel közös rendezvényekre is használjuk.

A sportlétesítményekhez kapcsolódó területtel együtt a terület 1 hektár, amely rendszeres gondozást igényel. Jelenleg a területet egy kézi, kisteljesítményű fűnyíróval nyírjuk, amely nagyon lassú és költségigényes. Sokszor a területet az igényeknek megfelelően nem tudjuk karbantartani, mivel a megfelelő eszközök nem állnak rendelkezésünkre. Sokszor előfordult már, hogy az óvodás és az iskolás gyermekek nem tudták tornaóráikat a területen megtartani.

                                                                                                                             
3. Vöröskereszt Somogy megyei szervezetének helyi alapszervezete 

1998-ban alakultunk, jelenleg 128 tagunk van. A szervezetnek vannak saját rendezvényei, mint pl. véradás, ruhagyűjtés, ruhaosztás, családi programok, játszóház. A többi civil szervezet rendezvényein is aktívan részt veszünk. A falunapon parlagfű gyűjtést szerveztünk, és a legtöbbet, gyűjtőt, megjutalmaztuk.

A falu mentális és egészségi állapotát nagyban javítja a Pazderjás-tó közelsége és a sportpálya használata. A családoknak a napi munka mellett nagyon jó kikapcsolódási lehetőséget nyújt, melyet szívesen ki is használnak. A terület rendben tartása nagyon nehéz. A parlagfű elterjedése miatt a lakosság nagy számban allergiás. Ennek felszámolásához a fűnyírók nagy segítséget jelentenének. Az egészségi állapot javítása és az allergiás betegségek felszámolása érdekében a területek rendben tartása lenne az elsődleges feladat, hiszen az Önkormányzat anyagi lehetőségei szűkösek, a fűnyírók megvételét nem tudják finanszírozni, de a felhasználáshoz, és a területek rendben tartásához közhasznú munkásokkal tudna segíteni. Jelenleg a területek rendben tartása kézi erővel történik. 

Szervezetünk 2000-ben a sportegyesülettel és Pazderjás horgászegyesülettel közösen „Egészségnap 2000” címmel szeptember 16 - án szombaton az egészséges életmóddal kapcsolatos rendezvényt tervezünk, amelyet minden évben szeptember harmadik szombatján tartanák a falu lakosságát bevonva.


Kaposszerdahely bemutatása

Kaposszerdahely Kaposvártól 5 km – re délre terül el, a Zelic kapujában. 1920 óta önálló település, de írásos emlékek már a XIII. században is említik. Népessége a XIX. Század végén nőtt meg, elsősorban a betelepült cselédekből. Mivel az itt élő emberek mindig közösen dolgoztak, így átörökítették napjainkra is a közösségi érzületüket. Ennek legnyilvánvalóbb jele, hogy jelenleg is 4 egyesület és 1 alapítvány működik a községben. 


A népesség alakulása:


A község az elmúlt években folyamatosan fejlődött. Új utcák épületek, a közeli városból egyre többen költöznek ki családjukkal. A születések száma az elmúlt években kevesebb volt, mint a halálozási arány. A népesség ennek ellenére folyamatosan növekszik a betelepülő családok száma miatt.

Év
1994
1995
1996
1997
1998
1999

Férfiak
  468
  472
  483
  486
  471
  487

Nők
  473
  490
  496
  498
  514
  521

Összesen
  941
  962
  979
  984
  985
1008



Az asztmás megbetegedések alakulása:

Az asztmás megbetegedések száma folyamatosan növekszik, legfőképpen a gyermekek (18 éves korig) és a középkorú emberek (41-60 évesek) körében. Fő okozója a parlagfű elterjedése, valamint a környezeti szennyezés, a romló szociális körülmények, elhanyagolt vizes, nyirkos épületek. A betegséget tüneti kezeléssel és a félévenkénti, Mosdósi Tüdőkórházi felülvizsgálattal kezelik.

A parlagfű rendszeres irtásával és környezetvédelemmel lehet csökkenteni a megbetegedések számát.

Év
1994
1995
1996
1997
1998
1999

Férfiak 
    4
    5
    6
    7
    7
    8  

Nők
  56
  76
  81
  89
  92
101

Összesen
  60
  81
  87
  96
  99
109


A mozgásszervi megbetegedések alakulása:

A mozgásszervi megbetegedések csoportjába sorolható az agyvérzés általi féloldalas bénulás, ami a magas vérnyomás és az alkoholizmus következménye. Ebben a betegségben a férfiak aránya magasabb a nőknél, de a mozgásszervi betegségben szenvedőknek kb. a 10%-a. A következő legtöbbszámban előforduló mozgásszervi betegség a különböző kikopások okozta mozgáskorlátozottság, ez körülbelül 52%. Csontritkulásból adódó megbetegedés kb. 36%. Degeneratív (eltorzulásos) megbetegedés csak kis számban fordul elő (2%). A mozgásszervi betegeknek a körzeti nővér, mozgásjavító és izomlazító és izomlazító gyakorlati tanácsokat ad és lehetőség van a helyi Vöröskeresztes Alapszervezet által, heti egy alkalommal kondicionáló és izomfejlesztő gyakorlatok végzésére a helyi közösségi házban. A súlyos eseteket kórházi, fiziotherápiás kezelésre utalja az orvos.

Év
1994
1995
1996
1997
1998
1999      

Férfiak
109
112
125
127
130
135

Nők
118
127
135
135
140
142

Összesen
227
239
260
262
270
277

Az idegrendszeri megbetegedések alakulása:   
Az idegrendszeri megbetegedéseket általában a rossz szociális helyzet, az életfeltételek megromlása, a válás, a munkanélküliség vagy a veleszületett rendellenesség okozza, ám ez utóbbi a legkevesebb százalékban fordult elő.

Az Önkormányzat lehetőségeihez képest próbál segíteni a lecsúszott embereken, közhasznú munkával és a családsegítő szolgálat létrehozásával. A civil szervezetek is a rászorultakon próbálna segíteni alapítványi hozzájárulással, különböző szabadidős programok szervezésével.

Év 
1994
1995
1996
1997
1998
1999

Férfiak  
22
22
25
26
27
28

Nők
23
25
27
32
32
33

Összesen
45
47
52
58
59
61


A szív- és érrendszeri megbetegedések alakulása:
Ez a betegség a lakosság körében már 40 éves korában jelentkezik. Legtöbbször a férfiaknál, hiszen az alkohol és a dohányzás a férfiakra jellemzőbb, mint a nőkre. A káros szenvedély az érfalakat pusztítja. Az elhízás a másik tényező, ami sok problémát okoz. Itt inkább a hölgyek vezetnek a statisztikában. Életmód változtatással megelőzhető a betegség. Rendszeres felvilágosító előadásokkal próbálkoznak a vöröskeresztes aktivisták, a nyugdíjas egyesület és a helyi körzeti orvos, hogy felhívják a figyelmet az elhízás veszélyeire.

Év            1994    1995    1996    1997   1998   1999

Férfiak        119     121     123     128     131     133

Nők            123     135     137     139      142     145

Összesen     242     256     260     267      273     278

A pályázat elnyerése esetén várható eredmények

A fűnyíróval rendben tartott területeket gyorsabban és hatékonyabban lehet művelni, megakadályozva ezzel az allergiát okozó gyomnövények elszaporodását, ezáltal csökkenni fog az allergiás megbetegedések száma.

A szép környezet jó hatással van a lakosság fizikai és mentális állapotára, lehetőség nyílik a sportpálya mindennapi használatára az óvodás és iskolás gyermekek tornaóráinak megtartására. A sportpálya nagyobb kihasználtsága a lakosság részéről mozgásszervi, szív-, és érrendszeri, valamint idegrendszeri megbetegedésben szenvedőknek nyújthat javulást.

A horgásztó környékének rendben tartása nagyobb területet biztosít a szabadidő hasznos eltöltésére, a családok hétvégi programjainak megvalósítására. Javulni fog az idegrendszeri megbetegedésben szenvedők közérzete, a felnőttek és a gyermekek kipihentebben, erősebb fizikai állapotban kezdhetik a következő hetet.

Ellenálló képességük a sokszorosára nőhet, barátaikat és ismerőseiket is megismertethetik a szép környezetben eltöltött szabadidő élményével 

Az „Egészségnap 2000” rendezvény megmutatná az embereknek a helyes táplálkozást, a helyes életmódot és azt, hogy kevés jövedelemből is lehet egészségesen és boldogan élni.

Az Egészséges Életmód Klub megalakulása után segítené a továbbiakban az egészségnapok megrendezését a civil szervezetekkel közösen.

A pályázaton elnyerhető eszközök használója, felelőse

Az önjáró és háti fűnyíró használatát és rendben tartását, valamint a többi civil szervezet és az Önkormányzat részére a felhasználást a Pazderjás Horgászegyesület elnöke Horváth Nándor Kaposszerdahely, Kossuth L. u.70. sz. alatti lakos felügyeli és biztosítja. Az eszközök karbantartásáról, üzemeltetéséről, és az azokat használó személyekről az Önkormányzat gondoskodik.
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