                                                Bemutatkozunk

 Ásotthalom Önkormányzata a pályázó, így településünk néhány szavas jellemzésével, a fejlődés rövid összefoglalásával teszünk eleget a bemutatkozásnak.

Ásotthalom 4200 lelket számláló község, amely Csongrád megye délnyugati részén helyezkedik el, a legközelebbi nagyvárostól - Szegedtől - 30 kilométerre. 

Múltunk:
Az 1700-as évek második felében Szeged város határtérképén már jelöltek egy Ásott Halom nevű homokdombot, tízegynéhány szállással. Környezeti adottságaink határozták meg a múltat: a futóhomokos, buckákkal tarkított tájat itt-ott vízállások, nádasok színesítették, a területet jószáglegeltetésre használták elődeink.  A XIX. század elején a város ezen a területen parcellázott földeket a szegény családoknak. A puszta - amelyet Átokházának neveztek - az 1850-es években kezdett benépesedni. 1883-ban itt nyitották meg az ország első erdőőri szakiskoláját, Szeged város és Bedő Albert jóvoltából. Még Ferenc József is ellátogatott ide. Az agrártörténeti emlékként nyilvántartott épületben ma is erdészeti szakiskola működik.

Ásotthalom 1950-ben az Átokháza kapitányság és a Királyhalom kapitányság egy részének területén vált önálló községgé, így a 2000. év egyben településünk 50 éves fennállásának ünnepe is.

Jelenünk: 

A jellegzetes alföldi tanyavilág nem szűnt meg, a falu lakosainak kb. 50 %-a ma is külterületen, tanyákban él - sajátságos hangulatot kölcsönözve ezzel a tájnak. Infrastrukturális ellátottságunk a belterületen jó, egyedül a szennyvízhálózat kialakítása nem valósult még meg, de a közeljövő erre is megoldást hoz. A felnőtt lakosság vagy a mezőgazdaságból él, vagy helyben, illetve Szegeden vállal munkát. A gyerekek Ásotthalmon járnak óvodába és általános iskolába, amely jól felkészíti őket a továbblépésre. Működik alapfokú művészeti iskola is, növendékeik rendszeres fellépői helyi, hagyományos rendezvényeinknek. A Bedő Albert Erdészeti Szakiskola és Kollégium erdészeti szakmunkásokat, virágkötőket, egyéb szakembereket képez, s tavaly átadott új kollégiumukban szálláshelyeket biztosítanak a faluba látogatóknak. Ásotthalmot elsősorban azok keresik föl, akik kedvelik az alföldi erdők világát, vagy kíváncsiak az országos védettséget élvező Csodarét virágaira, a már híressé vált homoki borokra, szeretnek vadászni, strandolni, csendes helyen kikapcsolódni. Ünnepeinket évről-évre sikerrel rendezzük meg, legtöbben talán a színes, változatos Majálisra és a Falunap és Kenyéráldás ünnepére látogatnak el.

              Egészségkép (a település jellemzőinek bemutatása)

Ásotthalom Önkormányzata 1998-ban már benyújtotta a Soros Alapítványhoz Községi Egészségterv elnevezésű pályázatát, amely támogatást nyert. Az akkor megfogalmazott és kitűzött pályázati célok megvalósultak. Ennek következtében és az idő múlásával az egészségkép egyre változik. Újabb feladatokat kell megoldanunk, felhasználva a már működő programokat, természetesen az új ötletekkel és lehetőségekkel kibővítve.

1. Demográfiai jellemzők

A település lakosainak száma a korai időktől kezdve egészen az 1940-es évekig folyamatosan emelkedett, ezután rohamosan csökkent. Ez a tendencia az utóbbi tíz évben szűnt meg, a változás oka sajnos nem a természetes népszaporulat növekedésében keresendő, hanem a megyeszékhelyen és környékén lakó – napi megélhetési gondokkal küzdő – általában sokgyermekes családok kiköltözésében.

Ásotthalom népessége öregszik, a 60 éven felüliek aránya folyamatosan növekszik, az élve születések száma stagnál, a halálozások arányszáma magas.

A népesség nemek szerinti megoszlásában, községünkben is megfigyelhető, az az országos jelenség, hogy a férfiak halálozási arányszáma magasabb. Ez egyre több családnál megélhetési gondokat okoz, mivel az apák családfenntartó szerepe igen erős. Ráadásul ebből következik, hogy az időskorúak között jóval több a magára maradt nő.

Jelenleg a beköltözők aránya valamivel magasabb, mint az elköltözőké. A fiatal, képzett szakemberek a jobb munkalehetőség reményében beköltöznek a megyeszékhelyre, ahonnan a szociálisan hátrányos helyzetű rétegek kiszorulnak a környező kisebb településekre.

A lakosság iskolázottság szerinti megoszlása is igen aggasztó képet mutat: nagyon magas a 8 vagy annál kevesebb osztályt végzettek aránya és alacsony a közép- ill. felsőfokú végzettséggel rendelkezők száma. A külterületen élők szinte kivétel nélkül alacsony iskolai végzettségűek (8 általános).

2. Infrastrukturális jellemzők

Településünk infrastrukturális szempontból a térség egyik legelmaradottabb települése, nagy kiterjedése miatt. A község belterületén a vezetékes ivóvíz-, villany-, gáz- és telefonhálózat adott, külterületén azonban hiányosságok mutatkoznak elsősorban a gáz- és a telefon tekintetében. A tanyák villamoshálózatba történő bekötése lassú tempóban bár, de folyamatos. A fűtést általában hagyományos módszerekkel oldják meg, gázfűtéssel csak azok a tanyák rendelkeznek, amelyek a gáz-gerincvezeték közelében helyezkednek el. 

A településen kiépített szennyvízelvezető-rendszer még nincs, a csatornázás megvalósítása a közeljövő tervei között szerepel.

A lakossági szilárd hulladék elszállítása 2000 márciusától működik, megszüntetve ezzel a régi szeméttelep környezetre veszélyes hatását.

A község úthálózatának forgalmasabb szakaszai mára szilárd burkolatot kaptak, viszont a külterületen csupán a buszjáratok útvonala burkolt, nagyobb részük földes út. Az úthálózat fejlesztése folyamatos, minden évben kiépül egy-egy útszakasz. 

A község összeköttetése a megyeszékhellyel és a szomszédos településsel (Mórahalom) jónak mondható.

3. Egészségi állapot jellemzői

A település lakóinak betegségi mutatóit vizsgálva megállapítható, hogy első helyen szerepel az elhízás és a vérnyomásos betegségek, valamint az idetársuló cukorbetegség. E betegségek okai elsősorban a helytelen táplálkozási szokásokban keresendők. 

Második helyen szerepelnek a mozgásszervi betegségek (láb-, hát- és gerincpanaszok), továbbá a daganatos megbetegedések (máj-, tüdő- és bőrrák). Míg az előző betegségcsoport kialakulását az elhízás és a kevés mozgás okozza, addig az utóbbit a káros szenvedélyek, valamint az ózonréteg vékonyodása és az emiatt erősödő UV-sugárzás. 

Végül meg kell említeni az allergiás megbetegedéseket, amelyek az utóbbi évtizedben rohamosan növekvő tendenciát mutatnak. Okozhatja a szennyezett levegő (por, füst), és a pollenek (elhanyagolt területek egyes növényei). A gyermekek körében leggyakrabban előforduló betegség a vashiányos vérszegénység, az allergiás hajlam és egyes pszichoszomatikus betegségek.

A lakosság orvoshoz fordulási szokásai nem megfelelőek. A betegségek megelőzése érdekében nem tesznek semmit, sokszor nincsenek tisztában a megelőzés lehetőségeivel. Általában elhanyagolják vagy nem veszik tudomásul testi panaszaikat, s csak akkor fordulnak orvoshoz, ha már nagyobb fájdalmaik vannak és a gyógyítás is hosszabb időbe telik. A felírt gyógyszereket nem kezdik el azonnal szedni és gyakran nem az orvos útmutatásai alapján, szedik.

4. Életmód jellemzői

Mint az egész országra, úgy településünkre is jellemző adat, hogy a dohányzók és alkoholisták száma évről évre nő. A szomorú statisztika azt mutatja, hogy ma már e szenvedélyeknek nem csupán a férfiak hódolnak, hanem egyre több nő is. Magas az alkoholisták aránya. 

Néhány éve a kábítószerekről csupán a sajtóban hallhattunk, ma már mindennapi veszélyforrást jelent. A fiatalabb korosztály számára könnyű hozzájutni a különféle szerekhez. 

A szenvedélybetegségek problémáját súlyosbítja, hogy a fiatalság teljesen kiszolgáltatott és ebben nagy szerepe van az ún. csoportjelenségnek, az számít “másnak”, akinek nincs valamilyen káros szenvedélye, s ez már az általános iskolában is tapasztalható.

A településen a sportolási lehetőségek adottak. Az iskolás korosztályok ezt ki is használják, mozgásigényük kielégítése minden tekintetben biztosított. A felnőtt sport tekintetében kedvező folyamat indult el. Az eddig is rendszeres férfi foci és testépítés mellett női zenés torna indult állandó résztvevőkkel.

5. Mentálhigiénés jellemzők

A településen az idősebb korosztály helyzete a legaggasztóbb. Sokan élnek közülük külterületen, magányosan, betegen. Körükben viszonylag sokan szenvednek balesetet és követnek el öngyilkosságot. Gondjaikat a falugondnoki szolgálat működése enyhíti.

A települési korosztályok másik rizikócsoportját a gyermek- és fiatalkorúak alkotják. A szülő hibájából vagy hibáján kívül egyre több gyerek kerül hátrányos helyzetbe (ellátásuk, nevelésük nem megfelelő, pozitív példa hiánya a családban, családi kötelékek felbomlása). Megfigyelhető, hogy a család klasszikus funkciói háttérbe szorulnak, s ez a fiatalkori bűnözés kialakulásához, pszichés, életvezetési és beilleszkedési zavarokhoz vezet.

6. Életkörülmények jellemzői

A lakóházak száma a rendszerváltást megelőző időkig fokozatosan nőtt (magasabb életszínvonal, kedvezőbb hitelek), majd azt követően számottevően csökkent az új lakásépítések száma. A minőségi kettősség a belterület és a külterület között jól megfigyelhető: a belterületen tágas, szép kivitelezésű földszintes vagy padlástér-beépítéses lakóházak, a külterületen – kevés kivétellel – a kicsi, lerobbant tanyák a jellemzőek. Komfortfokozat tekintetében – főleg a külterületi infrastruktúra szinte teljes hiánya miatt – még nagyobbak az eltérések.

A település alapvető élelmiszer-, ruházati és iparcikk ellátását a kiskereskedelmi üzletek és vendéglátóhelyek biztosítják. A jelentősebb beszerzéseket a lakosság órahalmon vagy Szegeden bonyolítja le.

7. Szociális és gazdasági jellemzők

A jogszabályok szerint meghatározott szociális ellátásokat az önkormányzat biztosítja a lakosság számára, alanyi jogon, illetve rászorultsági alapon, pénzbeli vagy természetbeni juttatásként. Sajnos a rászorulók száma évről évre nő. 

Egyes ellátási formákat intézményein keresztül nyújt. Ilyen intézménye a Gondozási Központ, amely ma már idősek szociális otthonaként funkcionál, de szervezi a szociális étkezést és működteti az idősek klubját is. A megbízhatatlan szülők gyermekeinek megállapított havi rendszerességgel folyósított gyermekvédelmi támogatást az Általános Iskola és Napköziotthonos Óvoda kapja meg, s a diákok és óvodások étkeztetésére fordítja. 

A közoktatás és közművelődés feltételei az intézményrendszer által adottak. A településen óvoda, általános iskola, alapfokú művészetoktatási iskola, valamint szakiskola működik. Felszereltségük kielégítőnek mondható, a modernizálás, fejlesztés folyamatos.

A településfoglalkoztatási jellemzői már korántsem ilyen jók: a munkanélküliségi ráta a térség viszonylatában is magasnak számít, a hagyományos nagyfoglalkoztatók (pl. termelőszövetkezetek) megszűntek, a meg lévő munkahelyek száma az aktív korú lakosság számához viszonyítva kevés, új munkahelyek létesítésére nincs anyagi lehetőség. A település lakosságának egy része az intézményeknél vagy a szolgáltatóiparban dolgozik, a nagyobb része pedig magángazdálkodó és növénytermesztéssel, állattenyésztéssel foglalkozik. Sok ember ingázik naponta Szeged és Ásotthalom között, s ez mind anyagi tekintetben (legtöbb munkáltató egyáltalán nem vagy csak részben téríti az utazási költségeket), mind a szabadidő tekintetében (az utazással eltöltött időt a családra lehetne fordítani) problémákat vet fel.

A helyi társadalom jövedelmi viszonyai összetettek, egy szűk rétege vagyonos, egy kisebb része biztonságos anyagi feltételekkel rendelkezik, míg sokan az alacsony jövedelmi kategóriába tartoznak. Általában ezek a családok kerülnek halmozottan hátrányos helyzetbe, az alacsony jövedelmi viszonyok mellé társuló egyéb problémák miatt (sok gyermek, munkanélküliség, alacsony iskolázottság, helytelen életmód).

8. Környezeti jellemzők

A település éghajlati adottságai megfelelőek a növénytermesztés számára, mivel sok a napsütéses órák száma. A talajadottságok – homoktalaj a jellemző – szintén kedveznek egyes növényfajták termesztésének (pl. szőlő, gyümölcs, konyhakerti növények). 

A kedvező adottságok mellett azonban sok kedvezőtlen adottsága is van a területnek: nyaranta gyakori az aszály, ezért öntözés nélkül a növénytermesztés nem képzelhető el, s mivel a homoktalaj a vizet gyorsan átereszti. Az öntözést állandó jelleggel végezni kell, ami megnöveli a gazdálkodás költségeit. Az alacsony talajvíz problémáját a - költségek csökkentése miatt - fúrt kutak nagy száma tovább súlyosbítja.

A vízminőség nem megfelelő, bár a vezetékes víz iható, magas arzén és vas tartalma miatt sokféle betegség alapján képezheti.

A levegő szennyezettsége viszonylag magas, okai a következőkben foglalhatók össze: a településen működő konzervgyár, a sok gépjármű, valamint a földes utakról származó szennyeződések (por, füst és szén-monoxid) a levegő minőségét maximálisan károsítják. Bár a település belterületén sok a zöldterület, külterületén pedig hatalmas telepített erdők vannak, a környezetszennyezés hatásait nem tudják kellő szinten ellensúlyozni.

A településnek egy országosan védett területe és négy helyi védettségű területe van.

Az épített környezetre a belterületen a szép, gondozott lakóházak, modern nagyházas övezet kialakulása, a külterületen változó minőségű parasztházak, hétvégi hobbiházak jellemzőek.

9. Egészségügyi ellátás jellemzői

A településen 2 háziorvos, 1 házi gyermekorvos, 1 fogszakorvos, 3 védőnő és 1 gyógyszertár működik. Az egészségügyi intézmények felszereltsége fejlesztésre szorul. A szakorvosi ellátást Mórahalmon és Szegeden a kórházak és szakorvosi rendelők biztosítják. Ebben az évben már működik a központi orvosi ügyeleti rendszer, amely a kistérségben élők érdekeit szolgálja.

10. Lakossági részvétel jellemzői

A lakosság politikai érdeklődése nem túl jelentős. A helyi politika iránt – főleg a helyi választások és a lakosság életét közvetlenül érintő döntések iránt – nagyobb az érdeklődés. A falugyűléseken, közmeghallgatáson, képviselői fogadóórákon megjelenők száma változó. A település, mint közösség iránti érdeklődést jelzi, hogy az utóbbi néhány évben alapítványok és civil szervezetek alakultak meg. Ezek tevékenysége a lakosság minden korosztályát érinti, működésükbe bevonja őket. 
A hátrányos helyzetű csoportok érdekképviselete nem megfelelő, ez különösen a tanyán élők esetében igaz. A belterülettől való nagy távolság, az alacsony iskolázottság, az élethelyzeti adottságok felszínre hozzák azt a problémát, hogy nincs, aki a jogaikról, kötelezettségeikről, lehetőségeikről tájékoztatná ezeket az embereket. Az információáramlás nem elégséges.

Problémák és megoldásaik: cselekvési terv

Az állapotleírásban megrajzolt kép a település általános jellemzőit mutatja. Sajnos a valóság ennél árnyaltabb: az egészségkép minden vizsgált témakörében találunk az átlagostól eltérő, nehéz helyzetben élő embereket, csoportokat.

Megközelítési módszerünk a korcsoportok szerinti felbontást követi:

· 0   ( 14 éves korig  ( gyermekkor

· 15 ( 30 éves korig  ( ifjúkor

· 31 ( 60 éves korig  ( felnőttkor

· 61 év felett              ( időskor

Természetesen ez nem azt jelenti, hogy a korosztályok és problémáik között nincs kapcsolat, de áttekinthetőbbé teszi munkánkat, figyelembe véve, hogy egészségtervünket az egyénre és a közösségre egyaránt alapozva kívánjuk kidolgozni és megvalósítani.

1. Gyermekkor

Az állapotleírásban már ismertetett okok miatt Ásotthalmon sok a szociálisan hátrányos helyzetű, nevelési és iskoláztatási támogatásból és egyéb szociális juttatásokból élő többgyermekes család. Számos esetben a munkanélküliség, a szenvedélybetegség (alkoholizmus), alacsony iskolai végzettség, testi-lelki betegség együttesen sújtja őket. Gyermekeik ártatlan szenvedői ennek a létnek. Problémáik nem ismeretlenek a falu előtt, hiszen születésüktől 14 éves korukig mindig szem előtt vannak: Védőnői Szolgálat, Gyermekjóléti Szolgálat, óvoda, iskola, a polgármesteri hivatal gyámügyi előadója, rendőrség – érintettek a sorsuk alakulásában.

A legfontosabb problémák: 

· helytelen táplálkozási, tisztálkodási szokások pénz és nevelés hiányában,

· nem megfelelő, az időjáráshoz nem alkalmazkodó ruházkodás,

· a nyári szünidőben jelentkező gondok: az iskolai étkeztetés szünetelésével napi élelmezésük nem megoldott - a szülők nem tudnak vagy nem akarnak megfelelően gondoskodni gyerekeikről - , (ez a tanév idején a hétvégi napokra is igaz), felügyelet nélkül maradnak, így unatkoznak, illetve másoktól látott rossz magatartás-mintákat követnek,

· ingerszegény környezetben nőnek fel, kevés az élményanyaguk, iskolán kívüli életük nem nyújt számukra tartalmas időtöltési lehetőségeket, felnőttként is követhető példát, illetve elegendő motivációt.

Az egészségterv megvalósítása sem tudja egy csapásra megváltoztatni az összes hátrányos körülményt, de a maga lehetőségeivel jó szolgálatot tehet egy kedvező folyamat beindításában, illetve folytatásában.

E korosztály testi-lelki egészségéért a következő lehetőségekkel élhetünk:

a) nyári tábor működtetése (ez már néhány éve élő dolog, fejlesztéséhez, fenntartásához szükséges a támogatás),

b) év végi ajándékozási akció (bizonyos formában szintén létező program).

1. Ifjúkor

E korcsoport legjellemzőbb problémái:

· a felnőtté válás nehéz időszakában sokuk mögött nem áll rendezett családi háttér, biztos támaszt nyújtó érzelmi kötődés,

· nincs igazán jó, összetartó szocializáló közösség, amelyhez tartoznának, s amely a segítségükre lehetne,

· kevés és egysíkú szórakozási lehetőséget nyújt számukra a település, vagy nem veszik észre a kínálkozó lehetőségeket.

Az 1999 nyarán alakult Ásotthalmi Ifjúsági Egyesület már eddigi tevékenységével is javított egy kicsit a helyzeten. Céljuk összecseng a települési egészségterv céljainak egy részével: kulturális, sport, művelődési programok szervezése, hogy “enyhítsenek a szinte ifjúsági programoktól kihalt falu gondjain” (saját programjuk meghatározása ez). Elsősorban az egyesület segítségére számít az önkormányzat, az egészségterv főként fiatalságra vonatkozó terveinek valóra váltása során:

a) közös faültetés a tavaszi hónapokban a falu közterületein,

b) természetjáró túra májusban az Országos Kék Túraútvonal ásotthalmi szakaszán,

c) falujáró fesztivál szervezése augusztus 16-22 között (külföldi tánccsoport fogadása Domaszék és Szatymaz településekkel összefogva, az ifjúsági korosztály igényeinek megfelelően – kapcsolatteremtési lehetőség: ismerkedési est, kirándulások, kulturális programok)

d) a már említett év végi ajándékozási akció (“Falumikulás”, karácsony) lebonyolítása a Gyermekjóléti Szolgálat előkészítésében és szoros együttműködésével.

1. Felnőttkor

A leggyakoribb problémák:

· a helytelen életmódból fakadó jellemző megbetegedések, pl. elhízás, magas vérnyomás, a mozgásszervek betegségei

· mentálhigiénés problémák: hibás önértékelés, elmagányosodás, depresszió, szenvedélybetegségek, közösségek hiánya, stb,

· rohanó világunk ártalmai: nem jut idő önmagunkra, családunkra, kedvtelésünkre, s egy idő után a törekvés és a lelkesedés is eltűnik.

A települési egészségterv az emberek közérzetén szeretne javítani. Célunk az, hogy lakóhelyünk legyen kellemes hely, otthonául szolgáljon az itt élőknek. Az emberek legyenek tevékenyek, érezzék, hogy tartoznak valahova. A gyermek és ifjúsági programok elválaszthatatlanok ettől a szándéktól: hiszen ami a család egy tagjának segítség, az segítség a többinek is. Kölcsönösen formálják egymás tudatát, hangulatát, sorsát.

Megoldási javaslataink:

a) Ásotthalom bekapcsolódik a “Virágos Magyarországért” elnevezésű programba, s helyi vetélkedést is indít,

b) nagy erővel támogatja a felnőttek sportolási törekvéseit, igyekszik életben tartani annak elkezdődött módozatait, így pl. a női zenés tornát

1. Időskor

Ebben a korban a legtöbb gondot a

· romló fizikai állapot, és a

· magányérzet, az unalom és a tétlenség okozza.

Lelkes nyugdíjas klub működik a településen, vezetőjük ügyesen és aktívan fogja össze a kis közösséget. Jó lenne egyre több bátortalan idős embert megnyerni, hogy töltse idejét társaival együtt. Ehhez érdekes programok, megfelelő ötletek és egy kis bátorítás szükséges.

Megoldási lehetőségeink:

a) gyógytornász vezetésével, orvosi hozzájárulással torna az időseknek,

b) a szomszédos településeken működő nyugdíjas klubokkal való kapcsolattartás támogatása.

Természetesen a falu élénkülő élete – tehát a többi korosztály aktivizálódása – hatással van a nyugdíjas korúakra is. A tapasztalat azt mutatja, hogy előszeretettel kapcsolódnak be a település programjaiba, lelkesen vettek részt előző években is a magán kertek és közterületek szépítésében. Minden bizonnyal ott lesznek a nemzetközi táncfesztivál rendezvényein is.




                    ÁSOTTHALOM KÖZSÉG DEMOGRÁFIAI ADATAI

Lakónépesség alakulása 1991-től


 Év     
Lakónépesség


1991
4153
1992 
4080


1993
4059
1994
4096
1995
4190
1996
4174


1997
4179
1998
4191

1999 4205

Állandó népesség megoszlása
                                                                                                


Év
Férfi
Nő 
Együtt    

1995
2034
2156
4190


1996
2040
2134
4174


1997
2036
2143
4179

1999
2051
2143
4194
