Tisztelt Kuratórium!

A MOBIL Földeáki Fiatalok Egyesülete 1995. Május 5-én alakult, helyi 16-25 éves fiatalokból. Tagjai célul tűzték ki a sport lehetőségek bővítését, szórakoztató és kulturális programok szervezését, és az ezeknek helyet adó klubhelyiség kiépítését. Aktívan részt veszünk a Művelődési Ház által szervezett rendezvények lebonyolításában, így például a pünkösdi Rózsalakodalom, a nyár végi dzsemborin, az őszi Paprika bálon. Az egyesületünk nagyobb rendezvényeinek is ez az intézmény ad otthont.

· Néhány „MOBIL” rendezvény:

· Asztali teniszbajnokság

· kiállítások

· alkotóházak a gyermekeknek

· színházi előadások

· Rózsalakodalom

Ezeken kívül rendszeresen szervezünk ifjúsági találkozókat, amelyek során különböző településekről városokból hívunk meg fiatalokból álló egyesületeket, csoportokat, így köszönthettük már mórahalmi, bordányi, maroslelei, öttömösi és pusztamérgesi vendégeket is.
Ezek a csoportok (beleértve a mi egyesületünket is) 1997. Áprilisban megalapították a  Dél- Alföldi Ifjúsági Szövetséget, a DALISZT. A kapcsolatot folyamatosan tartják a klubok egymás között, sok közös programot szervezünk.
A MOBIL Földeáki Fiatalok Egyesülete nonprofit szervezetként működik. Taglétszáma jelenleg 24 fő, a csoport összetétele folyamatosan változik; cserélődik; többen elmentek a csoportból: családot alapítottak, elköltöztek, távolabbi iskolába járnak tanulni stb. 

Ezért programjainkat úgy próbáljuk alakítani, hogy a fiatalabb korosztályt is be tudjuk vonni, ezáltal a csoport létszáma szinte állandó, hiszen a kilépő tagok helyébe újak jönnek.

Földeák községben sajnos nem létezett olyan szórakozóhely, ahol a fiatal korosztály kulturált körülmények között töltse el szabadidejét; illetve a szórakozáshoz való szocializációjuk helyes, káros szenvedélyektől mentes úton menjen végbe.

Nagy előrelépést jelentett a fiatalok számára, amikor három éve a Községi Önkormányzat rendelkezésükre bocsátotta az Egyesített Egészségügyi és Szociális Intézmény pince helyiségét. 

A tagok kitartó és lelkes munkájának köszönhetően sikerült a helyiség leromlott állapotán javítani, és megfelelően berendezni. A felújított pince-klubot azóta, rendszeresen és szívesen látogatják a fiatalok és nemcsak az egyesület tagjai.

         Délutánonként és esténként általában 20-25 fiatal lejár ide, zenét hallgatni, beszélgetni, kártyázni, társasjátékozni.
Nyáron természetesen szívesebben tartózkodnak a pincéhez tartozó udvaron, ahol esténként főzéseket, „szalonnasütési bulikat” szoktunk tartani.

Az udvaron nem találhatók sem asztalok, sem padok, ezért a pincéből kell felhozni azt a néhány széket, amellyel rendelkezünk. Ezekből általában soha nincs elegendő, és a székek állapotán is rontanak az állandó és nagy helyváltoztatásuk.

Egyesületünk lehetőségei sajnos nem teszik lehetővé, hogy e program tervezetét anyagilag támogassuk, de a tagok felajánlják, hogy a megvalósításban aktívan és tevékenyen részt vesznek.

Kérjük az Egyesített Egészségügyi és Szociális Intézmény pályázatának kedvező-  elbírálását. 

Földeák, 2000. Március 20.



                                           Az egyesület nevében köszönettel:  Tóth Bernadett
                                                                                                     egyesületi titkár

Községi egészségterv I. kiegészítés


Földeák község bemutatása


A településről

Földeák község a Dél-alföldön, Csongrád megyében, Szegedtől 40 km-re, Makó és Hódmezővásárhely között helyezkedik el.
Lakosainak száma 3409 fő. Mezőgazdasági jellegű település talaja a legjobb feketeföld.
Legnagyobb területen termesztett növények a vörös- és fokhagyma, fűszerpaprika, gabonák és takarmánynövények.

A falú határában termálvíz tör a felszínre, amelyet jelenleg mezőgazdasági célra hasznosítanak.
A község „természeti kincse” a Kornél –liget melyet még Návay Kornél, 1880 körül kezdett telepíteni 20 hektáron. A régi parkerdőből mára alig maradt, de növény és állatvilága még mindig különleges egységet képez, Dél-alföld egyedülálló jelensége. Helyi védettséget élvez. Keresztül folyik rajta a Száraz-ér, a „mi folyónk”, melyet a Kornél-liget kútjai tápláltak vízzel.

A rendszerváltás a falú életében is látható változásokat eredményezet. Elsősorban a gazdasági életben mutatkoztak meg a változások: rendkívül megnőtt a munkanélküliek száma;
illetve a földek magántulajdonlásával nőtt a kisgazdálkodók száma is. Romlott az itt élők anyagi helyzete, az elmúlt évek infrastrukturális fejlesztései is a családok jelentős részének nagy anyagi megterhelést jelent (vezetékes gáz, telefon, szemétszállítás, csatornázás).

Információhiány, érdektelenség, befelé fordulás, önzés, az anyagiak hajszolása kezdte az itt élő közösségre rányomni a bélyegét.

1994-ben új vezető került a Művelődési Központ élére, aki fiatal, agilis szakember lévén
aktív munkába kezdett. Mivel nem helybéli volt, csak lassan tudott megismerkedni a helyi emberekkel, viszonyokkal, a falú problémáját már ő is felismerte. Ennek feltárásában egy szegedi közösségfejlesztő szakember kínált segítséget, végezzenek kérdőíves közösségfelmérést.   

Ezzel a módszerrel tovább lehet vinni a megindult helyi cselekvés folyamatát, aktivizálni lehet minél több helyi embert saját problémái feltárásába, környezete, szomszédai megismerésébe, fel lehet ébreszteni a szunnyadó cselekvőkedvet. A felmérés célja egy lakossági terv készítése, amely tartalmazza az emberek saját és településük jövőjére vonatkozó elképzeléseit, amelyben a lakosok aktív szerepet is vállalnak a tervek meg valósításában. Ezen kívül további cél, hogy az önszerveződő lakosok partnerként dolgozzanak együtt más civil szervezetekkel és gazdasági élet szereplőivel. Egyben alakuljon ki a demokratikus együttműködés a lakosság és a helyi önkormányzat között, teremtődjenek meg a nyilvánosság fórumai az előrehaladás érdekében. A közösségi felmérés során a már meglévő közösségek működése is új értelmet kaphat, így elősegíti fennmaradásukat, valamint új közösségek létrejöttét stimulálja.
A felmérés 1995-ben készült, a kérdőívben, nyolc témakörben 70 kérdés került fel.

· A témakörök: -    Megismerhetnénk Önt?

· Földeák 150 éve

· Környezetvédelem, faluszépítés

· Helyi nyilvánosság

· Közművelődés és kultúra

· Földeák civil társadalma

· Földeák fejlesztési lehetőségei

· Gazdálkodás – munkanélküliség

    
 
 Ez a felmérés átfogó helyzetképet ad a községről; útmutatásul szolgál még ma is a helyi vezetők munkájában.


A közösségfejlesztés 1994-ben kezdődött, akkor, amikor még csak egyetlen civil kezdeményezésre létrejött szervezet működött. A fejlesztés folyamatában megerősödött az emberekben az a tudat, hogy az új társadalmi rendszerben létjogosultsága van az egyéni elképzeléseknek, civil kezdeményezéseknek a közösség érdekében. Ma a községben már 13 civil szervezet működik, amelyek segítik a kötelező feladatok ellátásán felül az egyéb, községet, illetve a közösséget érintő feladatok ellátását. Megindult az a folyamat, ami a polgári társadalmakban természetes, hogy az emberek formálhatják saját életüket, környezetüket, közösségeiket anélkül, hogy a hatalom beleszólna.

1. Röviden bemutatom a Földeákon működő civil szerveződéseket: 

2. Az 1997-ben alakult Horgászegyesület a legaktívabban működő szervezet ma Földeákon. Taglétszáma kezdet óta háromszorosára nőtt, jelenleg közel 100 fő a létszám, az új tagok csatlakozása azóta is folyamatos. Számukra előkészítő tanfolyamot és horgászvizsgát is biztosítanak helyben. Évente többször rendeznek versenyeket; félévente előadással összekötött börzét tartanak. A tagságot élénken foglalkoztatja a saját horgászvíz kialakításának lehetősége, amely elképzelések szerint a falu határában lévő Száraz-ér egyik mederszakaszában képzelhető el.

3. 1997-ben a Phare-program záróakkordjaként Földeákon került megrendezésre az országos konferencia. Ennek eredményeként alakult meg a Mentálhigiénés Egyesület, illetve ennek a szerveződésnek kisebb csoportjai. Öt csoport alakult, amelyből ma három működik.
– Alakformáló torna: a résztvevők elsajátítják a speciális torna gyakorlatait a foglalkozásokon, amelyet képzett szakember tart. Tagjai elsősorban középkorú nők (körülbelül 10-15 fő). Csak télen működik, tavasszal, nyáron és ősszel a mezőgazdasági munkák miatt nem járnak a tagok.
– Cukorbetegek klubja: 1997. Novemberétől működik. Elsősorban cukorbetegek látogatják az összejöveteleket. Főleg előadásokat szoktak tartani szakemberek bevonásával, különféle témákról: lelki élet, diéta, táplálkozás stb. Ezen kívül ingyenes szűrővizsgálatokat tartanak nemcsak betegek részére. A klubban megtanulnak a betegek ezzel a problémával együtt élni, megtanulják, hogyan táplálkozhatnak helyesen, kiadványokkal segíthetik egymást. A havonta megrendezésre kerülő foglalkozásokon általában 35-40 érdeklődő van jelen.
– Jóga csoport: már két sikeres tanfolyamot tartottak a helyiek számára. A részt vevők a jóga alapjait sajátították el, hogy a gyakorlatokat önállóan, otthon is el tudják végezni. Az ingyenes tanfolyamon összesen 23 fő vett részt.

4. A Földeáki Testkondicionáló Egyesület 1996. óta működik, illetve működteti a helyi egyetlen edzőtermet. Megalakulásakor az Önkormányzat rendelkezésére bocsátotta használatra egyik ingatlanát a szervezet számára. A gépeket és a berendezést részben pályázatokon nyert és helyi vállalkozók önzetlen támogatásából tudták megvásárolni. Az edzőteremnek naponta átlagosan 10-15 látogatója van.

5. A Látókör Kulturális Egyesület 1992-ben alakult, helyi középkorú, humán területen dolgozó nőkből. Az egyesület vezetője egyazon személy a Művelődési Ház vezetőjével, ezért a ház és a csoport programjai fedik egymást.

6. Földeáki Torna Club elsősorban a helybeliek futball-játék igényét próbálja meg kielégíteni.

7. Polgárőr- és Vagyonvédelmi Egylet önkéntesekből álló szervezet, a község közbiztonságának megteremtésében jelentős szerepet töltenek be. 

8. 1999. Decemberében megalakult a Faluszépítő Egyesület. E csoport munkájából adódóan megoldódni látszik a temető tisztán tartása. A temető karbantartása, gondozása ugyanis ez idáig nem volt megoldott. A hozzátartozók több sírt nem gondoznak, a szemetet pedig nem a megfelelő helyre gyűjtik a lakosok. A csoport és segítők már több hétvégén munkálkodnak a temető tisztán tartásán.

Ezeken a szervezeteken kívül működik még Földeákon három közalapítvány: Földeák Községért Közalapítvány, Földeáki Iskolásokért Közalapítvány és a Földeáki Óvodásokért Közalapítvány; illetve a Földeák Község Önkéntes Tűzoltó Egyesülete, Citerazenekar és Pávakör, a MOBIL Földeáki Fiatalok Egyesülete.

A felmérés bizonyítja, hogy sok emberben erős az igény az emberi kapcsolatokra, a „valahová tartozásra”, az értelmes, önmegvalósítást is kínáló feladatokra, a tartalmas, értékeket képviselő programokra. A résztvevők megérezték a közösség erejét, a közös megoldás örömét, az értelmesen eltöltött, hangulatos órák élményét.

Sajnos, az elkezdett folyamat lassulni kezdett, nem szabad hagyni, hogy megálljon.

Idősödő társadalom vagyunk, ez Földeák községre is jellemző. A 60 éven felüliek száma már jóval nagyobb, mint a 14 éven aluliaké (60 év felett 750 fő, 14 év alatt 564 fő él jelenleg a községben). Az elmúlt öt év alatt a lakosság száma 3490 főről 3409 főre csökkent. Megfigyelhető, hogy a jól képzett, főiskolát vagy egyetemet végzett fiatalok elvándorolnak a községből, mert helyben a számukra megfelelő munkalehetőséget sokszor vidéki dolgozók töltik be.

A rendszerváltáskor bekövetkező változásokhoz, új szemléletekhez a közép- és idősödő generáció jelenleg is nehezen, vagy egyáltalán nem alkalmazkodik. Mivel a falusi népesség jelentős részét idősek teszik ki, az elnéptelenedési folyamaton túl veszélyt jelent az a tény is, hogy a fiatal, nagy szaktudással rendelkező szakemberek eltűnnek a község életéből.

Egyesített Egészségügyi és Szociális Intézmény bemutatása

Az egészségügyi ellátás Földeákon jónak mondható. Fogorvosunk, gyógyszerészünk és két háziorvosunk vállalkozásban praktizál. Az Egyesített Egészségügyi és Szociális Intézményen belül működik külön épületben a Bölcsőde, illetve a Gondozási Központ. 
Az Egészségügyi Központ szintén az intézményhez tartozik. Itt a Fogorvosi Szakrendelés, Fizikoterápia működik Szintén itt kapott elhelyezést a Védőnői Szolgálat és a Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat.


Az Egészségügyi Központ Épülete pártház volt. A rendszerváltás után költöztünk ebbe a szép korszerű épületbe. Az épülethez egy füvesített, nagy, üres udvar tartozik. Sajnos eddig nem volt anyagi lehetőségünk arra, hogy környezetünket alakítsuk.


Az épületen belül pinceklubot hozott létre a MOBIL Földeáki Fiatalok Egyesülete. Rendszeresen találkoznak, beszélgetnek, játszanak, zenélnek. Jó időben, hétvégén, az udvaron tartózkodnak. Néha bográcsban főznek, nyárson sütnek. Rendszeresen levágják a füvet, rendben tartják az udvart. Mivel a fiataloknak kulturális és egyéb lehetőségei alig vannak, csak támogatni tudjuk a pinceklubban az egymásra vigyázó, egymást megvédő barátok közös szórakozását. A baráti társaság mára közösséggé formálódott.


Községünkre jellemző a családi összetartozás. Kezd ugyan dominánssá válni a nukleáris család, és nem ritka a csonka család sem. Ez nem jelent a közeli rokonoktól olyan elszakítottságot, mint a városokban, hiszen a szomszéd utcában ott a segítő nagymama. Éppen ezért kevesebb nálunk a kallódó gyermek. Nem jellemző a lakótelepek elhagyott kulcsos gyermeke. A Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat tapasztalata szerint a legtöbb probléma az általános iskolát elvégző, és tovább tanuló fiatalokkal van. Ők eljárnak a közeli városokba, iskolába. Sajnos körükben megjelenik a deviáns magatartás mintakövetése (pl. alkoholizmus).


Ha pályázatunk sikeres lenne, az elnyert összeg segítségével parkosíthatnánk az udvart: még több fiatalt szeretnénk becsalogatni az egyesületbe. Földeákon az elvándorlási folyamatot – természetesen – egyedül nem tudjuk megakadályozni, de szeretnénk e folyamatot mérsékelni. Egyik megfelelő eszköze lehetne, a fiatalok szempontjából az udvar parkosítása, ahol jól érezhetnék magukat, kellemesen tölthetnék el szabadidejüket. Ezzel elősegíthetnénk, hogy a fiatalok lehetőséget és fejlődést lássanak szülőfalujukban.


Alacsony költségigényű szabadtéri programokat rendeznénk, tevékeny, társas érintkezésekre alkalmas lenne az udvar. A Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat szabadidős programokat tervez óvodásaink, iskolásaink számára (kirándulások, alkotóházak, kézműves foglalkozások). A másik szempont: a vizsgálatra, kezelésre váró betegek egy szebb, kultúráltabb környezetben tölthetnék a várakozási időt.

Községi egészségterv II. kiegészítés

Idősek Klubjáról állapot leírás:

A Klub programja: 

Az Idősek Klubját az időskorúak nappali ellátásának egy szervezeti egységbe történő összevonásával a Gondozási Központon belül az Önkormányzat működteti.
Megengedett férőhely: 50 fő. Jelenleg a klubtagok száma: 24 fő. Nemek szerinti megoszlás: 21 nő és 3 férfi. Legtöbbjük mögött szorgos élet évtizedei vannak. A klubtagok közül 21-en özvegyek. Négyen 60 éven aluliak, ők rokkantnyugdíjasok. Egy klubtagunk 24 éves epilepsziás lány. Az Idősek Klubjában komplex gondozást biztosítunk. Ennek keretén belül fizikai ellátást, egészségügyi ellátást, mentális gondozást és foglalkozást, valamint a szabadidő kulturált eltöltését szervezzük. Klubtagjaink nagyon szeretnek kártyázni, TV-t nézni, zenét hallgatni, a férfiak sakkozni. A nők hobbija a kézimunkázás. A kézimunkákat kiállításon mutatjuk be a falu lakóinak a falunapokon. Megünnepeljük a névnapokat, születésnapokat, egyéb ünnepeket: farsangra fánkot sütöttünk. Az idősek kérésére palacsintasütést is rendezünk havi rendszerességgel. Ezekben a munkákban a fiatalabb, mozgékonyabb klubtagok is segítenek. Májusban, pl. ízletes bodzaszörpöt készítettünk közösen. Segítenek a klubtagok a virágoskert gyomlálásában is. Jó látni, ahogyan barátságok szövődnek. Ebben az évben történt, pl. hogy két 60 év körüli asszony talált egymásra. Azóta ők napközben sokat kuncognak, összesúgnak, egymásra nevetnek. Rendszeresen vérnyomásmérést is igényelnek az idősek. Az évek alatt megismertük egyéni életritmusukat, kötödéseiket, táplálkozási, gyógyszerszedési szokásaikat.

Beszélgetünk velük a testi és lelki problémákról, az egészséges életmódról, a gyógyszerszedésről, mozgás jelentőségéről. A téli hónapokban rendszeresen meghívtuk – és ezután is tervezzük – a két háziorvosunkat, hogy egészségügyi témában előadást tartsanak. 14-15-en részt vesznek csoportos gyógytornában, amit ülve lehet elvégezni. Ha padjaink lennének, ezt a tornát a jó levegőn is lehetne gyakorolni. Ilyenkor 15 perc alatt a gyógytornász által összeállított mozgássor megmozgatja izmaikat és derűs hangulat alakul ki. Ha pályázatunk sikeres lenne a szabad levegőn, a padokon, asztalnál folytathatnák az idősek a társas kártyajátékot, sakkozást. Tudjuk ezek a tevékenységek nem csak szórakozást, hanem kisebb-nagyobb agytornát is igényelnek. Kézimunkázni, vagy csak beszélgetni is lehetne a jó levegőn. Tervezzük a szomszéd község Idősek Klubjának a meghívását hozzánk. Az erre sétáló óvodás csoportok is könnyebben meglátogathatnák a klubtagokat, ha az udvaron tudnánk a gyerekeket fogadni. A múlt évben Karácsony előtt meghívásunkra a Földeáki Pávakör és Citerazenekar jött a klubba, hangulatos előadásban részesültünk. A klubtagok és a dolgozók együtt énekeltek a Pávakör tagjaival. Megígérték, hogy máskor is ellátogatnak hozzánk műsorukkal.

Szeretnénk, ha községünkben minél kevesebb lenne, az elmagányosodott idős ember – de ezt a célt csak úgy tudjuk megvalósítani, ha az idősek együttműködnek velünk – ezt az együttműködést mi dolgozók türelemmel, szeretettel igyekszünk elnyerni.

Földeák, 2000. Június 28.
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