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A községi egészségterv elkészítéséhez

Tisztelt Soros Alapítvány!

Szeretnénk bemutatni Önöknek településünket.

                  Tárnok nagyközség Pest megye legdélibb pontján található Budapesttől 25 km-re, az M7-es autópálya és a 70-es műút között. A Benta- patak két partjára épült településünk lakói együtt élnek a budapesti agglomeráció valamennyi előnyével és hátrányával.

                  Az 1998. őszén megtartott önkormányzati választásokon egy új összetételű testület és egy új polgármester nyerte el a választók bizalmát. Az elmúlt három hónap alatt sikerült tájékozódnunk a lakosságot érintő szinte valamennyi témában. Két alkalommal rendeztünk falufórumot, ahol minden érdeklődő elmondhatta mindazt, ami szerinte a legfontosabb feladata lesz az új önkormányzatnak. A község lapjának, a Tárnokhírnek is demokratikusabb hangvételét alakítottuk ki azzal, hogy megjelenteti a szerkesztőség a község lakóinak cikkeit észrevételeikről, gondjaikról, bánatukról és örömükről.

                 Sajnos az egészségügyi helyzetkép a legelszomorítóbb jelenségek, közé tartozik a hozzászólások, cikkek és beszámolók tájékoztatása szerint. Ez arra kötelez bennünket, hogy fokozott figyelmet fordítsunk a helyzet javítására és a prevencióra.

                 Nem csak szemléletváltásra van szükség településünk irányításában. Szükségszerű, hogy célkitűzéseink megvalósításához biztosítsuk az anyagi fedezetet is. Az állami támogatás összege sajnos csak a legszükségesebb minimális feladatok ellátására elegendő. Az előző önkormányzat nem élt a pályázati lehetőségekkel, szükségleteihez felhasználta és felélte a település valamennyi tartalékát, és nem hagyott semmit a jelenlegi időszakra. A mi feladatunk, hogy élve a pályázati lehetőségekkel, megteremtsük annak a feltételét, hogy a munkákat a közösség életkörülményeinek javítása érdekében hatékonyan végezhessük.

                Ezért élünk az önök pályázati kiírásának lehetőségével, és benyújtjuk Községi Egészségtervünket.

1. Településünk demográfiai helyzete az 1998. december 31-i adatok alapján

A lakosság száma: 7013 fő
A nők száma: 3614 fő
A férfiak száma: 3399 fő

Férfiak és nők aránya korcsoport szerinti bontásban

Korcsoport
Férfiak
Nők

évek száma
létszám

százalék
létszám

százalék

0-3
148

4,3 %
150

4,2 %

4-18
701

20,6 %
698

19,3 %

19-60
2072

61 %
2094

57,9 %

61 -
478

14,1 %
672

18,6 %

Összesen:
3399

100 %
3614

100 %

Jól látható, hogy a férfi halandóság a 60 éven felülieknél lényegesen nagyobb, mint a nőknél.

Halálozások száma:  67 fő

Születések száma:     76 fő

Igaz, hogy az országos átlag ellenére nagyobb a születések száma, mint a halálozásoké, de a tavalyi esztendőben 741 fő költözött be településünkre. Ők a fiatalabb korosztályba tartoznak, így náluk nagyobb a születések száma.

2. a község helyzete a kommunális szolgáltatásokon keresztül

Lakóházak száma: 1975

A telek árak és építési költségek növekedése valamint a kedvezőtlen hitelfelvételek következtében a magánerőből épülő lakóházak száma egyre csökken.

Településünkön a vezetékes vízellátás mindenütt kiépült, csupán az ófaluban akad egy-két ház, mely nem csatlakozott rá a vezetékre.

A gázhálózat a település utcáiban 100 %-os kiépítésre került. A lakóházak 11 %-a maradt ki a programból.

Szennyvízcsatorna a település 35 %-án kiépült. Szűkös anyagi lehetőségeink miatt az ellátott területek számát csak lassú ütemben tudjuk tovább fejleszteni, 1999-ben 2000 méterre van lehetőségünk.

A hulladék elszállítását heti egy alkalommal végzik. A község határában lévő szeméttárolóba szállítják a kommunális hulladékot. Ez a szőlőhegy környékét erősen szennyezi, ezért a lerakások engedélyezését 2000-re szeretnénk megszüntetni.

3. A lakosság egészségi állapotának jellemzése

Leggyakoribb megbetegedési típusok

Mozgásszervi megbetegedések               18 %

Alkoholizmus                                          15 %

Magas vérnyomás                                    13 %

Szív és érrendszeri megbetegedések       10 %

Cukorbetegség                                           8 %

Neurológiai esetek                                     4 %

Daganatos megbetegedések                       3 %

Egyes betegségeknél átfedések vannak, hiszen előfordul, hogy egy-egy beteg több betegségben is szenved.

Környezetünkben sok helyen található parlagfű, ennek következtében ugrásszerűen megnőtt az allergiás megbetegedések száma. Feltétlenül szükséges, hogy még a nyári virágzás előtt községünk egész területén megszervezzük a parlagfű irtását.

A lakosság 20-22 %-a nem jár orvosi vizsgálatra, így elesik attól a  lehetőségtől, hogy időben diagnosztizálják egészségügyi problémáját.

Egészségügyi helyzetkép az iskolákban és óvodákban végzett szűrővizsgálatok alapján

A szűrővizsgálatokat az óvodaorvos, az iskolaorvos és a védőnő közösen végzi évi egy alkalommal. A feltárt gondokról a szülő és a családorvos is tájékoztatást kap.

A 872 vizsgált gyermekből:

48 % lúdtalpas

32 % tartási rendellenességben szenved

7 % túlsúlyos

2 % asztmás

1 % tetves

Egyéb szűrővizsgálatok:

Szemészeti, fogászati, vérnyomás, testsúly, magasság, strúma.

Az óvodai nagycsoportban és az 5. osztályban hallásszűrés vizsgálatot végzünk. Sajnos az ehhez szükséges műszereink amortizálódtak. Pótlásuk egy részéhez az Önök pályázati támogatására lenne szükségünk.

Leggyakoribb halálokok:

Storke                                                      - különösen 50 év felett

Ér és szívbetegségek                               - 40-60 év között

Daganatos megbetegedések                    - a felnőtt betegek körében jellemző

Hasnyálmirigy gyulladás, májbetegség - különösen az alkoholisták körében

4. A lakosság életmódjának jellemzése

Káros szenvedélyek

Az utóbbi években növekedett az alkalmi és rendszeres alkoholt fogyasztók száma. Különösen veszélyeztetett a munkanélküliek és a három évnél fiatalabb gyermekével otthon lévő anyák csoportja.

A dohányzók száma is magas a településünkön. Sajnos még az általános iskolában dolgozó pedagógusok egy része is dohányzik. Az óvodákban ezt a problémát már sikerült megoldani.

A fiatalok szórakoztatására szervezett diszkókban, az utóbbi esztendőben megjelent a drog.

Az egészséges életmódot támogató tevékenységek

A lakosságnak lehetősége van arra, hogy rendszeresen részt vehessen a szabadidős sport tevékenységekben.

Községünkben asztalitenisz, kosárlabda, kézilabda, labdarúgás, karate, aerobik csoport működik, de sajnos csak nagyon kis százaléka használja ki az itt élőknek ezt a lehetőségek, közel 3 %.

A Természetjáró Fiatalok Szövetségéhez tartozó bakancsos szakosztály tömöríti a természetjárás iránt érdeklődőket.

Mivel falun élünk, ezért az itt élő emberek többsége a hagyományos magyar konyhát kedveli, sok zsírt, szénhidrátot, koleszterin tartalmú élelmiszert fogyaszt.

A mentálhigiénés helyzet jellemzése

Hátrányos helyzetű gyermekek száma:                     410 fő

Veszélyeztetett gyermekek száma:                             17 fő

Az ok elsősorban az italozó életmód, a családok szétesése. A szociálisan nehéz helyzetben lévő családokat sújtja a munkanélküliség, több esetben a saját hibájukból fakadó egészségi károsodás.

Tárnokon az élelmiszerboltok száma kielégítő, az ellátás jó. Az italboltok száma nagyon magas (13), és mindegyik tele van.

A mozi üzemeltetése nem volt gazdaságos, ezért bezárták. Helyén italbolt nyílt.

Az Ifjúsági Házból rendőrőrs és irodaház lett. Így a fiataloknak nincs lehetősége a kultúrált szabadidő eltöltésére. Az önkormányzat anyagi helyzetének megszilárdulása után szeretnénk az épületet eredeti funkciójába visszaállítani.

Szociális körülmények jellemzése

Bölcsődénk nincs. Óvodásaink négy épületbe járhatnak, mely egy igazgatóság alatt működik. Az általános iskolások három épületbe járnak, mely egy igazgatósághoz tartozik. Középfokú oktatási intézményünk nincs. A 14 éven felüliek utazni kényszerülnek, ha tanulni kívánnak. 1998 szeptemberétől Gyermekjóléti Szolgálat foglalkozik a fenti korosztály problémáival.

Művelődési Házunk programjai az egyre jobban beszűkülő pénzügyi források következtében szegényesebbek lettek.

Településünkön nagyüzem nem működik, ezért nem folynak be ipari adók, forráshiányos a költségvetés, szponzorokat is nehéz találni.

Az idősek napközi otthonának épületét életveszélyessé válása miatt be kellett zárni. Jelenleg a Művelődési Ház épülete ad helyet az idősekkel való foglalkozásnak.

A munkába járók 90 %-az ingázik. Ennek következtében nem kötődik úgy a településhez, kevesebb a szabadideje, és az egyre növekvő közlekedési költségek is terhelik anyagi helyzetét.

A természetes és épített környezet állapotának jellemzése

A falu természetes környezeti állapota jó, ezt megőrizendő mindent megteszünk azért, hogy az M7-es út lehajtó ágának forgalma ne a település útjain haladjon át.

Gondot okoz a település legrégebbi részében található házaknak az állapota. Amelyik ingatlanból kihalnak az öregek, azt az etnikai kisebbséghez tartozó betelepülők vásárolják meg. Így a gyerekszám nő, de problémák sora termelődik.

A társadalmi egyenlőtlenségek ellen

Rendszeres nevelési segélyben 408-an részesülnek. Rendkívüli segélyben 539-en részesülnek. Közgyógyellátást 107 fő kap.
Infrastruktúránkról

Tárnok jól megközelíthető vasúton és közúton egyaránt. Telefonvonalat bárki kaphat, ha bírja a pénztárcája. A szilárd burkolat csak a főutakat fedi, sok helyen a gyalogjárda is hiányzik.   A kéthavonta megjelenő Tárnokhír című lap az új szerkesztőbizottság felállása óta hitelesen tájékoztat, kommunikációs lehetőséget biztosít.

Az egészségügyi helyzetünkről

Az egészségházban négy háziorvos, két gyermekorvos, két fogorvos, két védőnő és egy laboráns dolgozik. Szakorvosi vizsgálatokra Érdre kell utazni. Ha anyagi helyzetünk megengedi, akkor néhány szakorvosi rendelést szeretnénk itt helyben beindítani. Talán a jövő év lehetőséget ad majd erre.

(belgyógyászat, nőgyógyászat, orr - fül - gége)

A helyi segítő hálózat feltérképezése és jellemzése

A Község egészségtervre vonatkozó pályázati kiírásuk megismerése után összeállt az a „válogatott”, amely a 6. pontban részletesen leírtak szerint a község azon személyeiből tevődik össze, akik munkájuknál, érdeklődésüknél és habitusuknál fogva szívesen és eredményesen foglalkoznak a községben élők gondjainak megoldásával az érdekeltek bevonásával.

Többen tárnoki születésűek vagyunk. Mindannyian napi kapcsolatban állunk a település lakóival, így a személyes beszélgetések során reális képet kapunk arról, hogy hol szorít a cipő.

Ismertségünk és elismertségünk garancia arra, hogy településünk lakóival szót tudunk érteni, szemléletformálásuk eredményes lehet.

Személyes kapcsolataink segíthetnek abban, hogy az egyes programokhoz támogatókat találjunk. Igaz, hogy nagy üzemeink nincsenek, de a vállalkozókat megszólítva, jótékonysági bált szervezve biztosan szert tehetünk bevételekre.

Fontos tény az is, hogy a programot felvállalók 50 %-a a települési önkormányzat választott tagja., így lehetőségünk van arra, hogy elképzeléseinkhez további segítséget kapjunk.

A jövőben szeretnénk alkalmazni azt a gyakorlatot is, hogy folyamatosan nyomon követjük a pályázati kiírásokat, a pályázatokat nyújtunk be.

Többünk mögött szakmai közösségek, civil szervezetek állnak, ez a szakmaiságot, a szervezetek tagsága pedig a nagyobb embercsoportok felé való nyitás, együttgondolkodás lehetőségét adja.

Az egészségtervben foglaltak megvalósításához térítés nélkül használjuk a község termeit, az iskola tornatermét, a sportpályákat.

Célunk, hogy olyan életfeltételeket alakítsunk ki, amelyektől jó tárnokinak lenni. S ez nem csupán pénz kérdése. Ha az emberek kötődnek a falujukhoz, ha az események nem csupán történnek velük, hanem annak kialakításában is részt vehetnek, akkor egy egészségesebb lelkületű helyi társadalom alakulhat ki, melynek tagjai jobban érzik magukat, felelősség érzetük növekszik saját személyük, egészségük és a község gondjai iránt is.

Az állapotleíráshoz az adatokat a Polgármesteri Hivataltól, a község háziorvosaitól, az iskolavédőnő nyilvántartásaiból és a Gyermekjóléti Szolgálat feljegyzéseiből gyűjtöttük ki. Sajnos sem az önkormányzat, sem a könyvtár nem rendelkezik KSH kiadványokkal, így az összehasonlítás módszerét nem tudtuk alkalmazni. A lakosság észrevételeit a községi fórumon és a személyes beszélgetések során ismertük meg. Ezzel a jövőben is élni kívánunk.

4. Állapotleírás összegzése

-     A település demográfiai helyzete az ismertetett adatok alapján jónak mondható. A születések száma nőtt a halálozásokéhoz képest. Sajnos ez csak annak köszönhető, hogy a községbe egyre többen költöztek be a fővárosi munkalehetőségek reményében. Ezek a családok nem minden esetben találják meg a számításaikat, és így csak növelik a munkanélküliek, alulképzettek számát. Segélyezésük, felzárkóztatásuk az önkormányzatnak jelentős többletmunkát okoz. A lakosság létszámának növekedése az infrastruktúra fejlesztését is magával kell, hogy hozza.

-   A kommunális szolgáltatások nem az igényeknek megfelelően alakultak. Bár a gázhálózat és a telefonvonalak kiépítése sikerrel fejeződött be, a szennyvízhálózat fejlesztése nagyon lassan halad, és megoldást kell találni a szőlőhegyen lévő szeméttelep gondjára is.

-      A lakosság egészségi állapotának javítása elengedhetetlenül fontos feladat. 

Az egészségi állapot adatainak elemzése világosan meghatározza az előttünk álló feladatokat. Az alkoholizmus, a mozgásszervi panaszok, a szív és érrendszeri, valamint a neurológiai és cukorbetegségek magas száma jelzi, hogy mi a teendő. Az egészséges életmódra nevelést, sok mozgást, természetben töltött szabadidős tevékenységet, korszerű táplálkozási szokások ismeretét, gyakorlását látjuk célravezetőnek. A közösség erejét, a környezet fontos szerepét napjaink gondjainak megoldásában tudatosítanunk kell településünk lakosságával.

Ezekben a feladatokban szeretnénk és tudnánk mi, civil szervezetek a leginkább bekapcsolódni és segíteni akciónkkal, rendezvényeinkkel.

-  A lakosság életmódjának jellemzéséből kitűnik, hogy a káros szenvedélyek szaporodása a mi közösségünket sem kímélte. A mentálhigiénés helyzet sem megfelelő. A szociális ellátottság területén is sok a javítani való. A társadalmi egyenlőtlenségek nálunk is megmutatkoznak, és erre az alkalmi segélyek nem jelentenek megoldást. Az egészségügyi ellátottság területén is van még fejleszteni való. Az egészséges életmódot támogató tevékenységeink és a helyi aktivisták, segítők munkája pozitív jelenség településünk életében, de ezek számát, hatékonyságát is növelnünk kell. Reményeink szerint ebben segíthet az Önöktől kapható pályázati támogatás is.

         A felsorolt adatokból világosan látszik, hogy bőven akad tennivaló településünkön. A községünkben lakók figyelmét fel kell hívni egy egészségesebb életmód kialakításának lehetőségeire, és meg kell értetnünk minden itt élő emberrel, hogy tágabb, közelebbi és belső, lelki környezetünk megóvása érdekében közösen kell cselekednünk.

         Ez nem csak a helyi önkormányzat, vagy a Polgármesteri Hivatal feladata, hanem a civil szervezeteké és magukért, másokért cselekedni hajlandó valamennyi tárnoki emberé.   

1. SPORTOLJUNK, TÚRÁZZUNK EGYÜTT A HARMADIK ÉVEZRED EGÉSZSÉGES FELNŐTTJEIÉRT !

Bemutatkozunk

Tárnok egyetlen civil gyermekszervezete a 2989. sz. Zrínyi Ilona Úttörőcsapat, mely 41 év óta végzi tagjai és a település számára egyaránt hasznos munkáját. 198 tagja önkéntesen vállalta a csatlakozást, minden tag választó és választható.

Szabadidős tevékenységet végzünk, de színvonalas programok keretében. Napi munkánk és képzéseink során törekszünk arra, hogy a felelős gondolkodást, saját ügyeink intézésének lehetőségeit megtanítsuk a gyerekeknek. Szeretnénk elérni, hogy legyen véleményük, s azt kultúráltan mondják is el. Ennek egyik fóruma, hogy rendszeresen írhatnak a Tárnokhír újságba.

Munkánk fontos eredménye, hogy az általános iskolát kijáró diákok nem válnak meg csapatunktól, hanem ifivezetőként tovább dolgoznak. Többen ma már felnőttként végzik a gyermekek közti munkát. Ebben az évben 39-en végzik középiskolai tanulmányaik vagy munkájuk mellett ezt a feladatot. Azt a korosztályt tartjuk meg így, amely leginkább ki van téve a negatív hatásoknak. Zöld pop teázó néven önálló klubot is létrehoztak. Ennek keretében környezetük kel, zenével, sporttal foglalkoznak, és rendszeres összejöveteleiken mi is meg tudjuk velük beszélni soron következő közös feladatainkat.

Programjainkkal étlapot adunk, melyből mindenki érdeklődése szerint választhat.

Legfontosabb tevékenységeink az egészségnevelés területén:

-turisztika (Kossuth-emléktúrák, 1848-as úttörő emléktúrák, Hadak útja Pest megyében, Bakancsok kilométergyűjtő versenye, TFSZ országos versenye)

-tömegsport (atlétika, kosárlabda, streetball, Kenguru olimpia, Sportoljunk együtt!, Alma kupa)

-elsősegélynyújtás (Természetesen egészségesen, területi és megyei vöröskeresztes verseny)

-csecsemőápolás (Természetesen egészségesen, területi és megyei vöröskeresztes verseny)

-egészséges táplálkozás (Süssünk-főzzünk valamit!)

Minden rendszeresen végzett tevékenységhez verseny is kapcsolódik, a gyerekek teljesítménye értékelésre, elismerésre kerül.

Legfontosabb tevékenységeink a környezetvédelem területén:

-környezetvédelmi akciók (Benta-patak, Fundoklia-völgy, játszóterek)

-környezetvédelmi tábor

-környezetvédelmi pályázatok (A forrástól a torkolatig, Mi lesz veled, Fundoklia? Védetté nyilvánítjuk!)

Napjainkban csatlakoztunk az Egészségesebb Életért Alapítvány „Idősek az iskolákért, iskolák az idősekért” felhívásához, mely hangsúlyt ad eddig megkezdett, a korosztályok közötti szakadék megszüntetését szolgáló programjainknak.

Egyéb programjaink:

-hagyományőrzés

-állatvédelem

-kulturális tevékenységek

-táborok

-játék

Rendezvényeink nyitottak azok részére is, akik nem tagjai csapatunknak.

Célunk, hogy segítsük tagjainkat abban, hogy értelmes, tartalmas életet éljenek, mely az egyén boldogulásán túl a közösség javára is szolgál. Ehhez pedig egészséges mentálhigiénés állapotú emberek kellenek a harmadik évezredben is.

Dr. Trencsényi László kandidátus, pedagógiai kutató munkánkat megismerve így írt rólunk:

„ A Zrínyi Ilona Úttörőcsapat a település szíveként él és mozog. Mintaszerű példáját mutatja a civil szerveződésnek. A gyerekekből ifjúvá, felnőtté váló egykori és hűséges tagjaink vallomásai azt igazolják, hogy a közösség befolyása túlnő az életkori kereteken, lényeges emberi kibontakozásnak és önmegvalósításnak szolgál keretéül”.

Ez magyarázza azt, hogy céljaink eléréséhez mindig találunk partnereket, segítőket és szponzorokat.

Az egészségterv megvalósítása érdekében szervezett programjaink

Mottóink: „Jó együtt lenni, de még jobb együtt tenni”

                                  „Oh természet, oh dicső természet!

                                    Mely nyelv merne versenyezni véled?”         /Petőfi Sándor/

                                            „Egynek minden nehéz, soknak semmi sem lehetetlen.”

                                                                                                          /Gróf Széchenyi István/

1. ŐSZI ÉS TAVASZI TÖMEGSPORTNAPOK

2. A BAKANCSOS KLUB FOLYAMATOS TÚRÁI

3. TERMÉSZETESEN EGÉSZSÉGESEN! VETÉLKEDŐ

4. VÉDETTÉ NYILVÁNÍTJUK!

5. UTCAI KOSÁRLABDA TORNA MINDENKINEK

Rendezvényeink közül többet már folyamatosan végzünk.

Sportoljunk együtt! Felhívásunkra nem csak gyerekek, de ifik és felnőttek is beneveznek.

A három éve már hagyományosnak mondható tavaszi rendezvényt szeretnénk őszivel is kibővíteni. Célunk még, hogy az őszi tömegsport nap a település minél több lakójának bevonásával kerüljön megrendezésre.

Csapatunk bakancsos szakosztálya rendszeresen túrázik, és ennek egyik eredményeképpen III. helyezést értünk el a Természetjáró Fiatalok szövetsége megrendezésében sorra kerülő I. Országos Természetjáró Versenyen. A sok elméleti feladat mellett az elmúlt hónapokban ehhez még 130 km túraútvonalat is bejártunk hazánk szép tájain.

Természetesen egészségesen! Versenyünkkel igyekszünk elérni, hogy az egészségnevelés minél több területén jártasságra tegyenek szert a résztvevők. /elsősegélynyújtás, csecsemőápolás, korszerű táplálkozási ismeretek/

A település óvodásai és iskolásai részére kezdeményezésünkre kialakított játszótereket csapatunk védetté nyilvánította, és rendszeresen rendbe teszünk mindent, ami erőnkből telik.

Az utcai kosárlabda tornát új kezdeményezésként szeretnénk megvalósítani. Persze ennek is vannak gyökerei, hiszen több mint 10 éves az a jelmondatunk: „Ha péntek, akkor kosár”. Az iskolatornatermében kezdtük el az első csoportokkal ezt a sportágat megszerettetni., és az elmúlt évek alatt a felnőtt generációból újabb és újabb csoportok alakulnak és járnak vissza kosarazni. Ettől a rendezvénytől a családok, az idősebbek bekapcsolódását reméljük.

Pályázatunkhoz községi lapunk, a Tárnokhír cikkeit és ajánlást is mellékeltünk.

 Munkánkat megismerve játékainkat már közre adta a Pest Megyei Gyermek- és Ifjúsági Alapítvány, és ígéretet kaptunk az Egészségnevelés folyóirat főszerkesztőjétől, Csonka Máriától, hogy közérdekű kezdeményezéseinket ők is megjelentetik.

Reméljük, hogy az Önök Hírlevelében is sikerül majd helyet kapnunk.

A megvalósítás feltételei

A II. Rákóczi Ferenc Általános Iskola vezetése az épület használatát rendezvényeink idejére biztosítja számunkra. Az Önkormányzat és a Művelődési Ház a szükséges területeket rendelkezésünkre bocsátja. Felnőtt úttörővezetőink képzettsége, pedagógiai gyakorlata az ifivezetőink segítőkészsége garancia a programok lebonyolítására. A községi egészségterv elkészítése kezdeményezésekor szándéknyilatkozatot tett szakemberek településünk elismert és hiteles személyiségei, akik szintén segítik munkánkat. Nem utolsó sorban számíthatunk a gyermekek szüleire, hiszen főleg túráinkon eddig is szép számmal vettek részt.

A forrásteremtés programjainkhoz már nem ilyen bíztató. Élve a pályázati rendszer által kínált lehetőségekkel, beindítottuk az ez évi programjainkat, de a befejezésükhöz ez nem elég. Túráink autóbuszköltségéhez, a versenyek, tömegsport napok jutalmaihoz, a játékok felújításához és cseréjéhez, valamint az utcai kosárlabdakupa mozgatható kosárlabdapalánkjaihoz szükségünk lenne még támogatásra.

Szeretnénk felvenni videóra turisztikai tevékenységünk legszebb pillanatait. Ez lehetőséget kínálna további szakmai feldolgozáshoz /növény-és állathatározás, geológiai érdekességek/. Ezeket az anyagokat az iskolai munkában és a falufórumokon a turisztika népszerűsítésére is hasznosítani tudjuk. Lejátszó berendezésekkel rendelkezünk, de szükségünk lenne egy kamerára.

Az Önök pályázati támogatása szakmailag színvonalasabbá és a lakosság számára népszerűbbé tehetné civil kezdeményezéseinket. Természetesen programunkat folytatjuk, hiszen jelmondatunk:   „A harmadik évezred egészséges felnőttjeiért”

Köszönöm figyelmüket.

                                            Tisztelettel:                    

                                                                                           Várhelyi Mária

                                                                                              csapatvezető

II. GASZTRONÓMIAI KLUBOK SZERVEZÉSE AZ EGÉSZSÉGES TÁPLÁLKOZÁSI SZOKÁSOK KIALAKÍTÁSA ÉRDEKÉBEN

A PROGRAM ELŐZMÉNYEI:

A Tárnokon kialakult étkezési kultúra a tipikus vidéki életmódra berendezkedett emberek korszerűtlen táplálkozási szokásait tükrözi. Jellemzői: a túlzott kalória bevitel, a nehezen emészthető, fűszeres, zsírokban, szénhidrátokban gazdag ételek készítése, fogyasztása.

Az egyre jobban elhatalmasodó alkoholfogyasztás, elsősorban rövidital formájában, még jobban megnehezíti a szervezet egészséges anyagcseréjét. Az emésztőszervi megbetegedések száma folyamatosan növekszik. Nem elhanyagolható az sem, hogy a táplálkozás a gasztronómiai élvezetekért is fontos. Ezért szeretnénk községünkben népszerűsíteni az egészséges táplálkozás jelentőségét.

PROGRAMUNK CÉLJA:

Szeretnénk elérni, hogy községünkben minél többen megismerjék a helytelen táplálkozás, okozta káros hatásokat. Ezzel egy időben lehetőséget adunk arra, hogy széleskörű ismereteket szerezzenek az egészségesebb és gasztronómiai élvezeteket nyújtó korszerű táplálkozás előnyeiről. Ezeket megszerettetve, elfogadtatva hosszú távon csökkenni fog a túlsúlyos, a szív és érrendszeri, valami emésztőszervi megbetegedésben szenvedő gyermekek és felnőttek számát.

PROGARMUNK MÓDSZEREI:

Gasztronómiai klubok, főzőtanfolyamok, szakkörök, receptíró verseny és sütő, főző, terítési versenyek szervezése. Videofelvételek készítése és népszerűsítése falufórumokon, az iskolákban és a Művelődési Házban. Cikkek, korszerű receptek, eredményeink megjelentetése községi lapunkban.

PROGRAMUNK MEGVALÓSÍTÁSA:

A több korcsoportban működő gasztronómiai klubok programján belül széleskörű felvilágosító előadásokat szervezünk a korszerűtlen táplálkozás káros hatásainak ismertetésére. Ezzel egy időben felhívjuk a figyelmet arra, hogy a helytelen táplálkozás okozta betegségek elkerülhetőek. Segítséget nyújtunk azoknak, akik megismerkednének az egészséges táplálkozási szokásokkal.

Az előadásokkal és ismeretterjesztő újságcikkekkel egy időben megkezdjük főzőtanfolyamunkat is. Itt a gyakorlatban alkalmazzuk az elméletben tanultakat. Zsírban és koleszterinben szegény, fehérjékben, vitaminokban, ásványi anyagokban, nyomelemekben gazdag élelmiszereket használunk az ételek elkészítésénél. Megismerkedünk a legújabb szakmai eljárásokkal, a tartósítás és ételkészítés területén. Támpontot adnánk az elkészítési higiénia alapvető szabályainak betartásához. Megpróbálnánk megkedveltetni és elfogadtatni  az érdeklődőkkel a számukra még ismeretlen nemzetközi gasztronómia elkészítési szokásait, korszerű és egészséges alapanyagait. A programba beillesztjük korszerű és híres szállodák konyháinak, éttermeinek bemutatását és élelmiszeripari vállalatok látogatását is. Gasztronómiai vetélkedőket szervezünk: „Az én receptem”, a „Süssünk-főzzünk valamit a korszerűség jegyében!”, és a „Fő az egészség!” címmel. A program résztvevőinek diplomát készítünk, melyben elismerjük jártasságukat a korszerű táplálkozási ismeretekben, és nevüket és ételreceptjeiket megjelenítjük a Tárnokhírben. A legjobbakat jutalmazzuk a témához illő ajándékokkal.

A megvalósítás feltételei:

 Községünk Művelődési Háza és annak vezetője, Lepsényi Katalin ad otthont előadásainknak, és lesz házigazdája a gasztronómiai kluboknak. Az intézményben található konyhában remekül megoldható valamennyi gyakorlati feladat. A korszerű technológiák bemutatásához szükséges eszközök beszerzését az Önök pályázati támogatásával szeretnénk megoldani. A videokamera segítségével lehetővé válna, hogy felvehessem és lejátszhassam a klubok résztvevőinek a legkorszerűbb konyhában készült nem mindennapi ételek készítését is. A mi programjainkról készült felvételek levetítése pedig kedvet csinálhatna másoknak is a bekapcsolódáshoz, és népszerűsíthetné törekvéseinket. A szükséges nyersanyagokat a szponzorok biztosítják. Csak jól kell reklámozni tevékenységünket. A helyiségeket térítési díj nélkül vehetjük igénybe. A klubok működését az eszközbeszerzések után így folyamatossá tudjuk tenni.

A község hírlapja helyet biztosít a témát népszerűsítő tájékoztatóinknak. Reklám lehetőséget ad támogatóink nevének közléséhez.

A szakmai irányítást alulírott Várhelyi Miklós vállalnám. (Szakmai önéletrajz mellékelve.)

Az Önök pályázati támogatásával színvonalasabbá és hatékonyabbá válhatna programunk.

A PROGRAMTÓL VÁRT EREDMÉNY:


A községben élő emberek minél nagyobb számban szerezzenek tudomást egészségfejlesztő programjainkról. Kapcsolódjanak be azok folytatásába, és egy komplex program keretében egészségesebben, boldogabban éljenek településünkön.

                                                                         Tisztelettel:  

                                                                                                                    Várhelyi Miklós

III. FALUVÉDŐ ÉS SZÉPÍTŐ MOZGALOM SZERVEZÉSE A „VIRÁGOS TÁRNOKÉRT”

Tárnok jelenleg egy eléggé elhanyagolt, jellegtelen, szemetes község Budapest agglomerációs övezetén. Ezen szeretnénk a mozgalom keretében mihamarabb változtatni.

Fő célunk nemcsak az, hogy a községünkről kialakult kép javuljon, hanem az is, hogy a lakosságot tevékenyen bevonjuk ebbe a munkába.

További céljaink:

· A lakosság komfortérzetének javítása,

· A tiszta, esztétikus falukép iránti igény felkeltése,

· Virág-és kertkultúra fejlesztése,

· Illegális hulladéklerakók felszámolása, megszüntetése a külterületeken,

· Parlagfű-irtás megszervezése,

· Szelektív hulladékgyűjtés beindítása, különös tekintettel a rendkívül káros autóakkumulátorok biztonságos begyűjtésére,

· Későbbiekben a Virágos Magyarországért országos környezetszépítő versenyben való részvétel.

Ezen célok mellé a következő feladatok terveztük:

I. Szervezési feladatok:

· A „Tárnokhír” c. helyi újságban meghirdettük a mozgalmat „Virágos Tárnokért” címmel az év februárjában.

· Felhívásokat juttattunk el minden házhoz.

· Március 1-én Falufórumot tartottunk e témában, ahol ismertettük programunkat és megválasztottuk azokat az aktívákat, akik összefogják az egyes régiók munkáját és mozgósítanak a különböző feladatokra.

· Meghirdettük a versenyt a „Legszebb Udvar”, „Legvirágosabb Utca” és a „Legrendezettebb Intézmény” címekért.

· Felvettük a kapcsolatot az intézményvezetőkkel, a teendők érdekében.

· Társadalmi munkákat szervezünk az egyes közterületek rendbetételére folyamatosan.

II. Tevékenységi feladatok:

· Március: Nagytakarítás, lomtalanítás a házaknál, udvarokban. Az önkormányzat ezt ingyenesen elvégezte a lakosságnak.

                                                      Költsége: 400.000.-Ft

· Április: Utcák és árkok takarítása. Utcai szemetes edényeket készítettünk, részben önkormányzati keretből (alapanyag vásárlása), részben társadalmi munkában.

46 db ízléses szemetes készült el vasállványra szerelve, bebetonozva elhelyezve (ld. Fénykép)

                                          Költsége: 200.000.- Ft

· Május: Buszmegállók rendbetétele, javítása, meszelése. Anyag-önkormányzati keretből, munka-lakossági hozzájárulással.

                                               Költsége: 100.000.- Ft

      Minkét hónapban (3 alkalommal) virágmag, palánta és faiskolai vásárokat szerveztünk.   

· Június: Parlagfű irtás megszervezése bel-és külterületen. A közmunkások rendszeresen nyírják az árokpartokat, közterületeket, de ebben a hónapban felhívást intézünk a lakossághoz a fokozottabb irtásra az udvarokban, kertekben, házak előtt. Külterületen pedig községi össze fogással szeretnénk jutalmazni a legszorgalmasabbakat.

                                               Költsége: 10.000.- Ft

· Július: Szelektív hulladékgyűjtés beindítása a község frekventált pontjain.

· Autóakkumulátorok összegyűjtése.

· Papírgyűjtést két ízben végeztek a helyi iskola tanulói.

· Üveg-és műanyag összegyűjtése konténerekben.

                                   Költsége: 50.000.- Ft

   Július 3-án kirándulást és tapasztalatcserét szervezünk Csemőre, akik Európában a 3. helyezést érték el a „Virágos Európáért” mozgalomban.

· Augusztus: Értékelés lebonyolítása. A zsűri tagjai kertész- és agrármérnökök, akik kidolgozták az értékelési szempontokat. (ld. melléklet)

E szempontok alapján megtekintik a benevezett udvarokat, kerteket.

Eredményhirdetés augusztus 20-án ünnepélyes keretek között. A három kategóriában összesen 15 helyezett lenne. (Legrendezettebb intézmény: I. II. III. hely, Legvirágosabb utca: I. II. III. hely, legszebb udvar: 3 X I. II. III. hely a különböző stílusú kertek miatt. )

                                        A díjakra költség: 100.000.- Ft

III. Első ízben jelentős változást szeretnénk elérni a falu érdekében, de egyelőre csak helyi vetélkedést terveztünk. A következő évben viszont beneveznénk a „Virágos Magyarországért” mozgalomba. Mivel a helyi önkormányzat szűkös anyagi keretei miatt nagyon keveset tud a célra áldozni, ezért vállaltuk fel ezt a civil összefogást e nemes cél érdekében. Ehhez kérjük szíves támogatásukat.

Tárnok, 1999. június 17.                                          Köszönettel és tisztelettel:

                                                                                                Váradi Jánosné 

