Összefoglaló

Pályázatunk a községben működő valamennyi Intézmény és civil szervezet, valamint az Önkormányzat együttműködésén alapul. Mint az a részletes bemutatóból is kitűnik, az együttműködők mindegyike nagyon sokat tett azért, hogy a lakosság lelki, testi egyensúlyát fenntartsa.

Valamennyien a magunk lehetőségeit kihasználva a legkülönbözőbb programokat szervezték meg, mindig a lakosságot megcélozva, természetesen ki-ki a maga területén, és kívánják az alábbiakat folytatni.

Ilyenek:

· terheseknek havi rendszeres felvilágosítás (táplálkozás, életmód, öltözködés, alkohol – dohányzás káros hatása)

· óvodában szülők részére rendszeres havi tájékoztatás az egészséges táplálkozásról, életmódról, közös szülő gyermek programok (májusfa kitáncolás, óvodai farsang, családi nap sport programmal, közös kirándulás a természetbe)

· iskolában családi sportvetélkedő, közös gyermek – szülő kirándulás Pósa tóhoz, természet megismerése, a gyermekek mozgásigényének kielégítése a szabadidő parkban.

· családsegítő központban az idősek szabadidejének eltöltése, varrás szövés a rászorultak mozgássegítő eszközökkel való ellátása, önállóan kezelhető egészségellenőrző műszerekkel való esetenkénti ellátásuk, orvos, védőnő, általi egészségügyi táplálkozási ismertető előadáson való részvétel.

· civil szervezetek összességénél elsősorban az egészséges életmód vitelének megszerettetése, elfogadtatása, szabadtéri felnőtt család programok, mozgásjavító, testedző rendezvények, egészséges ételek készítésének megismertetése, szobatorna foglalkozások tartása, dohányzás, alkoholfogyasztás káros hatásairól tájékoztató előadások tartása, ismeretterjesztés a helyi kábel TV hálózaton keresztül a leginkább látogatott egészségügyi váróban.

A fentebb felsoroltak a problémákat és célokat magukban foglalják.

A problémákra megoldást a megfelelően szervezett előadásokkal történő felvilágosító munka, valamint a szabadidő hasznos eltöltésére alkalmas területek kialakítása, azoknak megfelelő berendezésekkel való ellátása biztosíthatja.

Böhönyéért – Somogyért Egyesület, bár fiatal szervezet, de bizonyította a lakosságra ható mozgósítási erejét. Bírja az Önkormányzat támogatását. Magja a Tea Klub társasága 15 fős aktív csoport és maga mellé tudja sorakoztatni az egész civil szervezetet.

A meghirdetett programok végig vitelét biztosítani képes, amennyiben a felajánlott hatalmas értékű saját erő (helyiségek, területek, szak és segéd munkák, előadók) mellé a pályázati támogatást megkapja.

Böhönye, 1999 november 26.

                                                                                  Hosszú Lászlóné

                                                                                   egyesületi elnök

„Böhönyéért – Somogyért Egyesület” bemutatása

Községünkben 1999. június 10-én megalakult a Böhönyéért -  Somogyért Egyesület. Az Egyesületen belül működik egy kisebb társaság a TEA klub.

A klubba tartozók alkotják az egyesület magját. Ők, akire minden munkánál számítani lehet. Az év folyamán, több helyen is parkosítottak a faluban és erre hívtuk fel a falu lakosságát is. Kétszer faluszemlén az eredményről is meggyőződtünk. Sok köszönőlevelet, Emlék lapot osztott ki az Egyesület az arra érdemeseknek az augusztus 22-én megrendezett családi vasárnapon. Itt együtt ünnepelt, szórakozott a falu apraja – nagyja.

Igazi családias hangulatot sikerült teremteni. Úgy gondoljuk, a jó hangulat meghatározója egészségi állapotunknak is. A mindig rágódó, aggódó ember bezárkózik, nem tud felszabadulni. Az egészséges életmód kialakításában is szerepet vállalunk. Egészségmegőrző, betegség megelőző témákról előadássorozatok zajlanak. Az előadók a helyi orvosok, egészségügyben dolgozó szakemberek. Ők térítési díj nélkül tartják előadásaikat.

Egészséges életmód program keretében igénytől függően kis csoportokban, a klubhelyiségben intim torna van a helyi védőnő vezetésével. Szerettünk volna gyógytorna foglalkozásokat is, de anyagi fedezet hiánya miatt erre nem kerülhetett sor. Pedig szűrés során kiderült, elég sok ember szenved csontritkulásban, magas vérnyomásban és nekik külön gyógytornára lenne szükségük.


Működik továbbá egy csoport, akik heti két alkalommal 1-2 órában találkoznak. Tapasztalatok alapján összeállított étrend és torna mellett próbálják elsajátítani azt az életformát, életritmust, amivel megőrizhetik ideális testsúlyukat, vagy súlyuktól szabadulni vágyók fogyhatnak. Ez a „tanuljunk és tanítsuk egymást” program része. Az ilyen programok kivitelezhetők egyelőre, amik nem, igényelnek nagyobb anyagi ráfordítást.

A készíthető ételekhez a felszerelést hazulról visszük. /villanyrezsó, főzőedények, keverőtálak, stb. / A tornához saját eszközeinek visszük minden alkalommal közös használatra /szobabicikli, lépkedtető, hasizom erősítő stb. /

 Beszélgetős estjeink témái is követnek egy fajta egészséges életmódra nevelést.

- Élni tartalmasan, fiatalosan nyugdíjazás után.

- Hasznos vagyok családom és a község számára.

- Együtt tegyük szebbé környezetünket.

- Pozitív gondolkodás kialakítása.

- Békében magunkkal és a világgal.

Akik ezeken a beszélgetéseken részt vesznek, jól lehet, nem kell elalvás előtt a gyógyszerhez nyúlni. Közben megtanulunk olcsón ajándékot készíteni, ajándékot adni szeretettel. Községünknek van egy az önkormányzat által megvásárolt, gyönyörű fekvésű része, ahol a millennium évében szabadidő parkot szeretnénk létesíteni. Már egy éven át rendszeresen fűnyírással szép pázsitot alakítottunk ki. A parkosítás saját erőből történne társadalmi összefogással.

Szükség lenne viszont a természetbe illő játékokra, esőházra, illemhelyre, szabadtéri tűzrakó helyekre stb. 

Azon kívül, hogy emlékhely lenne, a falu minden tagja részére használható hétvégi kiránduló központ szerepét is betölthetné ez a park, ahova kitűnő kerékpárút vezet.

Úgy gondolom, nincs az a kevés pénz, aminek ne örülnénk, és nincs az a sok, amit hasznosan a falu lakóinak egészségesebb életminőségének érdekében fel ne lehetne használni.

Jó lenne az is, ha a kábeltévé program beindulhatna. A rendezvények időpontja, felhívás különböző előadásokra, így gyorsan eljuthatna minden lakóhoz. Sajnos hiányzik a működtető program és a videó felvevő. A számítógépet az önkormányzat megvette. Kábel TV. programok tartalmazhatnának ismeretterjesztő előadásokat is. Amennyiben erre nem lesz anyagi forrás, legalább egy TV készülék, videó lejátszó jó lenne a falunak, mégpedig olyan helyen, ahol több ember megfordul naponta, mint például az orvosi váróhelyiség. Ha itt az emberek oktató jellegű egészséges életmódra nevelő, egészség megóvására buzdító filmeket látnának, hasznos lenne.

Terveinkhez igyekszünk mi magunk is a lehető legtöbbet tenni, de nagy örömmel vennénk minden anyagi támogatást.

Mi mindenképpen igyekszünk megmaradni ebben a szellemben, hogy együtt-egymásért nagy dolgokra lehetünk képesek.







Hosszú Lászlóné







egyesületi elnök

Községi Egészségterv

Böhönye község bemutatása

A község Somogy megye nyugati felének közepén, a Belső-Somogyi dombság enyhén hullámos felszínű peremén, Kaposvár és Nagykanizsa, illetve Marcali és Nagyatád városokon át gondolatban rajzolható ellipszis középpontjában, a 61-es és 68-as útvonalak kereszteződésében fekszik.

A Somogyszob-Balatonszentgyörgy vasútvonalon vasúti megállóhely. Központi fekvéséből adódóan autóbusz csomópont, átszállóhely.

A község területén halad át a Balaton-Dráva vízválasztó vonala. A határ északi részén a Sári patak és a keleti határán a Boronka patak a Balatont, míg a Rinya patak a belterületet is érintve Dél felé folyik, és a Drávát táplálja.

A Boronka patak a fő ere a „Boronka tájvédelmi körzet”-nek, mely a maga, szinte érintetlen környezetével, nagyon ritka értékes növények és állatok előforduló és élőhelye. Földrajzi adottságai következtében szinte minden oldalról lombos és tűlevelű erdők veszik körül, melyek többségében alacsonyabb fekvésű területek.

A községhatár dombosabb területén helyezkednek el a mezőgazdaságilag művelt területek. A lakott terület közepén és a tőle nyugatra eső legmagasabb részen a szőlő és gyümölcsültetvények találhatók.

Közigazgatási területe 6417 ha, melyből 322 ha a belterület, 376 ha a zártkert, mely magába foglalja a szőlő és gyümölcs ültetvényeket is. 

Az összes területből 2155 ha az erdő, mely nagyon jó arány. 

A község keletkezését tekintve a honfoglalásig visszavezethető, a Bő nemzetség birtoka volt, de mint lakott település, az iratos emlékek alapján az 1500-as évektől ismert.

Az 1700-as évektől a Festetich család birtoka volt, egészen az államosításig.

Lakosság száma, megoszlása

A lakosság száma jelenleg 2575 fő, amely az ezredfordulón a faluban élő lakosság számával azonos. Az 1960-as évekre ez a szám elérte a 3600 főt, majd a mezőgazdaság szocialista átszervezése után a lakosság száma 2500 főre csökkent.

Korcsoport szerinti megoszlás:

Csoport




Év

-tól-ig 

1995.

1996.

1997.

1998.

1999.


 0  -   3

  126

  128

  117

  119

  114 

  4 -   6 
    95

    94

    83

    88

    89

  7 – 13 
  203

  201

  201

  224

  217

 14 –17
  183

  180

  171

  179

  180

 18 – 55
1334

1318

1293

1298

1315

 56 – 60
  168

  131

  124

  127

  123

 60 - 

  565

  522

  558

  546

  537

Összesen:        2674

2574

2547

2581

2575

Népességváltozás 1995-ről 1999-re  -  3,7 %

Állandó népességen belül a férfiak – nők aránya 48,9 – 51,1 %



1995.

1996.

1997.

1998.

1999.

Születés
    30

   20

   32

   27

   19

Halálozás
    43

   43

   32

   31

   37

Közgyógy ellátottak száma. 95

Munkanélküliek

száma

232

243

148

119

134

Munkanélküli

segélyezettek






  19

  30

Gyermekvédelmi támogatásban részesülők száma: 319 fő 163 családban

Népsűrűség: 40,1 fő / km²

Vallás szerinti megoszlás:

Római katolikus:

1992 fő

Református:


  375 fő

Egyéb:



  208 fő

Lakások száma:

Lakott: 


872

Üres:



  43





915

Egy lakásra jutó átlagos lakószám:


 2,95 fő

Ivóvíz hálózatba bekötött lakások száma:

 827

Szennyvízcsatornára rákötött lakások száma: 
 326

Kábeltelevízió hálózatba bekapcsolt lakások száma: 252

/helyi adás feltételeit még anyagiak hiányában nem alakították ki. /

100 lakásra jutó telefonvonalak száma:

  58.

a./ Egészségügyi helyzet

Első helyen a magas vérnyomás betegségek állnak,

második helyen a mozgásszervi betegségek.

A halálozás statisztikai adatok azonban rámutatnak, a diabetes, tumor és hypertonia betegségek prevenciójának jelentőségére.

Valamennyi betegség csoportban aktív szűrő tevékenységet végzünk a korai felderítés érdekében.

Nagy jelentőségű lenne, ha az egészségnevelést, a prevenciót és a gondozást összeköthetnénk, és ezzel kapcsolatos oktatási anyagot mutathatnánk be a rendelésre váró betegeknek.

1. Hypertónia


392

22 %

2. Mozgásszervi betegség
316

18 %

3. ISZB. infarktus

151
11 %
  8 %

4. Légzőszervi betegség
111

  6 %

5. Artériás betegség

109

  6 %

6. Tápcsatorna 

  95

  5 %

7. Epe betegség

  65

  3 %

b., Gazdasági helyzet bemutatása, elvégzett fejlesztések

A mezőgazdaság szocialista átszervezése után szinte kizárólagos munkahelyet biztosító állami gazdaság és termelőszövetkezet, mint legnagyobb munkáltatók képtelenek voltak az eredeti 3600 fős lakosságnak munkahelyet, megélhetést biztosítani. Ennek következtében közel 1000 fő a közeli városokban talált munkát, ezt követően felszámolta otthonát és végleg elköltözött a faluból.

A rendszerváltást követően pedig az állami gazdaságot, a volt zöldértet, gabonaforgalmi vállalat zsír porüzemét privatizálták, a szövetkezet orsózó melléküzemágát felszámolták és 1992-re közel 500 fő került utcára és vált munkanélkülivé.

A mezőgazdaság domináló voltából, annak csekély jövedelmezőségéből adódóan a község infrastrukturális szempontból elmaradottá vált, villanyon és vezetékes ivóvízen kívül más nem került kiépítésre.

Az elmaradottság okán ipari vállalkozó letelepítése csak álom volt.

A község önkormányzat Képviselőtestülete felmérve és átgondolva a helyzetet, az infrastruktúra fejlesztése mellett döntött és annak rendelte alá minden tevékenységét és gazdasági erejét.

Annyi eltérést felvállalva a nehéz anyagiak közepette, hogy kihasználva a tornaterem építés állami támogatását, megépítette a 270 általános iskolás sok évtizedes álmát a 15x30 m küzdőterületű tornatermet 15 millió Ft értékben. Kimondhatatlanul nagy leépülést téve az egészséges mozgás lehetőségének megteremtése útján.

Felújította az elhanyagolt, düledező ravatalozót.

Már 1991-ben első lépésként visszaállította az 1950-es években megszüntetett havi állat és kirakodó vásárt.

A térség valamennyi települése javát szolgálta elérhetősége következtében.

Ezzel egy időben a könyvtárként és művelődési házként működő kultúrházat vizes blokkal és központi fűtéssel látta el és megtoldotta egy Ifjúsági Klub helyiséggel, hogy a fiatalok hasznos időtöltésnek teret biztosítson. A fiatalok nem tudták programmal kitölteni és felhagytak vele.

Megkereste és megteremtette a lehetőségét a község Crossbar telefonhálózatba történő beléptetésének.

Megállapodást kötött a MATÁV-val és 17 millió Ft-os saját erő biztosításával az egész községre vonatkozóan – 170 család belépésével – kiépítésre került a hálózat. A község kinyílt a világ felé.

Ingyen bocsátott területet, a Német Hadisírokat Gondozó Szövetség részére a II. világháborúban elhunyt magyar és német katonák újratemetéséhez. A temető méltó nyugvóhely a hősök számára.

Európa hírű avatására, több mint 10.000, többségében német és osztrák állampolgár érkezett a községbe. Az elhunytak családtagjai, barátai, tisztelői és a tisztelgők.

Elkészítette a napi 300 m3 teljesítményű szennyvíztisztító telep és több mint 10 km hosszú szennyvízcsatorna hálózat tervét. Megszerezte az engedélyeket.

Ezek birtokában pályázatot nyújtott be és 50 % céltámogatást nyert a 225 millió Ft tervezett költségű beruházásra.

A fejlesztés tervezése is már jótékony hatást gyakorolt a vállalkozásra, mert jelentkezett egy német vállalkozó ipari üzem létesítési szándékával.

Az Önkormányzat területet vásárolt és minimális árért bocsátotta rendelkezésre. 

Az első – villanymotor alkatrészeket előállító – üzemcsarnok  1995 nyarán felavatásra került.

Közben egymás után alakultak a kisebb-nagyobb vállalkozások, melyek tovább csökkentették a munkanélküliek számát.

Az állami gazdaság privatizálása során a volt állattartó telepet kivásárolta, majd újjáépítette a Bábolna-Pápa Sertéstenyésztő Kft., amely ma Pápa - Pig Kft. néven egy 24 ezer db-t számláló modern sertéstenyésztő és hizlaló telepet működtet Böhönye-Terebezd pusztán.

Az állattenyésztés velejárója az elhullás és az elpusztult állatok biztonságos elhelyezése. Az Önkormányzat tervet és hatástanulmányt készített egy állati hullatemető kialakítására. A terveket átadta az ATEV RT.-nek bekerülési árért, aki modern állati hullabegyűjtőt épített fel mintegy 40 millió Ft értékben. 

A begyűjtött állatokat zárt konténerekben elszállítja, és fehérjét állít elő. Ezzel teljes mértékben kizárták a szinte egész országra jellemző, kezelhetetlen dögfogyasztást.

Teljes szervezettséggel működik a kommunális szemétszállítás, kukás rendszerrel.

A mai napig a legnagyobb létszámot – több mint 100 főt – foglalkoztató Halm Elektronikai Bt-hez a 61-es 68-as főközlekedési csomóponttól a 61-es főútvonal mellett 2 km kerékpárutat épített az Önkormányzat a biztonságos kerékpározás érdekében, mely közel 15 millió Ft-ba került, melynek 60 %-át pályázaton nyerte el.

Továbbá megvásárolt 200 AK-át, melyből a kerékpárút mellett 3 ha-os területet igényelt vissza, melyből szabadidő és sport parkot kíván kialakítani, úgy az ifjúság, mint a felnőtt lakosság számára.

Továbbá ugyancsak a vásárolt AK értékből még 4 ha iparterület céljára alkalmas ingatlant igényelt vissza, a további üzemtelepítések elősegítésére.

Az említett beruházások mellett megteremtette a lehetőségét a közvetlen kis körzethez tartozó 8 községet is kiszolgáló rendőrőrs kialakításának, mely állománnyal feltöltésre került és a lakosság közbiztonságát szolgálja.

c./ Civil társadalom bemutatása

az önkormányzati beruházások és munkahelyteremtő vállalkozások mellett megindult a civil társadalom önszerveződése is. Elsőként az Önvédelmi és Bűnmegelőzési Egyesület alakult meg a rendőrőrs megalakulását megelőzően, a javak védelmének szolgálatára. Az alapítók száma 27 fő volt és ma is működik, de ma már a rendőrök mellett, őket segítve.

Ruhát, rádiót szereztek be önkormányzati, illetve közadományból. Újjáéledt a Sport Egyesület 126 fő taggal, bár csak a futball szakosztály működésével, de eredményeik meglátszanak. Kiegészítő felszereléseket, edző kapukat, teniszhálót, edzőpálya világítást, pályakordont vettek illetve építettek, amellett, hogy felújították a pázsitot, kerítést és annak nyílászáróit.

Felelevenítette működését az Önkéntes Tűzoltó Egyesület 30 fő taggal, mely 2000-ben ünnepli 110 éves fennállását.

Szerkocsi cserére került sor. Támogatásból, pályázatból kiegészítő felszerelések vásárlására – rádió, tömlő, motorfűrész, gyakorló és munkaruha – került sor.

Megalakult 1996. július 24-én Pósa tó Horgász Egyesület 141 fő taggal. Egy teljesen elvadult vízgyűjtő tavat vásároltak fel saját erőből, mely csak pocsolya látszatát kelltette.

Több mint 5 millió Ft értékű társadalmi munkával terepet rendeztek, gátat, zsilipeket, hidakat építettek, parkosítottak, halat telepítettek.

Ma már gyönyörű ékköve a tájnak, kicsit szabadidőpark is. Évente horgászversenyt, családi napot szerveznek. Borácsolásra, napozásra, erdei barangolásra is kiválóan alkalmas a terület.

Legifjabb az ez év júniusában 54 fővel alakult Böhönyéért – Somogyért Egyesület. Magját a közösségi házban működő Tea klub 12 – 15 fős hölgy társaság alkotja. Alakulásuk napján bekapcsolódtunk a „Tiszta, virágos Somogyért” mozgalomba.

Elveit magukévá tételével a „Virágos Böhönyéért” mozgalmat indítottuk útjára, melynek keretében kétszer jártuk végig a falut és értékeltük a portákat. Oklevelekkel, szerény tárgyjutalmakkal ismertük el a legszebb, legvirágosabb porták tulajdonosainak munkáját, szorgalmát. Virágot ültettek a faluközpontba, és egész évben gondozták.

Családi vasárnap délutánt szerveztek az augusztus 20-ról történő megemlékezéssel, saját pénzükből vásárolt élelmiszerek felhasználásával ételt, süteményt osztottak, hogy örömet szerezzenek a gyermekeknek. Volt helyszínen főzés, sportvetélkedő, zene, sőt este táncmulatsággal fejeződött be a családi délután.

A „Virágos Böhönyéért” mozgalom olyan jól sikerült, hogy a „Tiszta, Virágos Somogyért” mozgalomban azon 24 település közé kerültünk, akik végigvitték a programot. Már szervezés alatt van a „Mindenki Karácsonyfája” felállításának ünnepsége is. De felvállaltuk az iskolai sporteszközök varrását.

Asszonytornát tartunk heti rendszerességgel, egészséges étkeket mutatunk be.

Gondolom, a leírtakból is kitűnik, az élet megindult a községben. Az Önkormányzat, intézmények, civil szervezetek és a vállalkozók egy része már bekapcsolódott a mindenki számára csak előnyt jelentő rendezvényekbe.

Ezek értékét növeli, hogy mind saját erőből kerültek megfinanszírozásra, de mindenki számára nyitott volt, nem csak a tagok vehettek részt benne.

Szándékuk a kezdeményezések tovább vitele, még nagyobb tömegek mozgósítása, az emberek megnyerése a lelki, testi egészség ápolására.

d./ Intézményrendszer bemutatása

A községben, mint a korcsoport szerinti táblázat is mutatja, 114 fő csecsemőkorú, 89 fő óvodáskorú és 217 fő általános iskoláskorú gyermek él.

d./ 1. A csecsemőkorúak ellátásának segítése kétfős védőnői szolgálaton keresztül valósul meg.

Két társközség, Nemeskisfalud és Szenyér települések csecsemő szakfelügyelete e szolgálaton keresztül valósül meg.

A bölcsődei ellátás, kihasználatlanság következtében 1993-ban megszüntetésre került.

0 – 1 éves csecsemő

26 fő, ebből cigány

     3 fő

1 – 3 éves kisgyermek 
53 fő, ebből cigány

   13 fő

Veszélyeztetett: - egészségügyi okból:


     3 fő



   - környezeti okból:



   23 fő



   - eü. és környezeti okból:


     4 fő   

   





Összesen:
   30 fő    

Feladat: A család, a szülő felelősségérzetének növelése, mely kapcsolódhat az egyesületi felvilágosítás programhoz.

Dohányzás, alkohol fogyasztás káros hatásáról tájékoztatás.

Különös tekintettel a veszélyeztetett gyermeke szüleire.

d./ 2. Napköziotthonos óvoda

A óvoda alaptevékenysége. 
komplex személyiség fejlesztés




           iskolára felkészítés, nevelés

Az óvodai csoportok száma: 4.

Gyermeklétszám: 100 – 110 fő között

Óvodásaink túlnyomó része fizikai dolgozók gyermeke.

Az óvoda 4 csoporttal működik. Helyileg megosztott, mivel 2 csoport a Kossuth utcában, 2 csoport az iskolától átvett épületben, az Ady utcában.

A megosztottság ténye nagymértékben nehezíti a munkát, anyagiakban is nagyobb megterhelést ró az intézményre.

Kossuth utcai részleg: Az épület teljes hosszában fedett terasz található, mely levegőzésre, mozgásra szolgál. Az udvar tágas, hatalmas fákkal, füves területtel, udvari izomfejlesztő játékokkal.

Ady utcai részleg:  Az udvar elég kicsi, zsúfoltak az izomfejlesztő játékok a magas létszám miatt.

A gyermekek kor szerinti alakulása:

Kiscsoport.

26

Középsőcsoport:
31

Nagycsoport.

49

Óvodánk szeptembertől bekapcsolódott az „Egészségesebb Óvodák Nemzeti Hálózatának” programjába.

Az egészséges életmódra nevelés mai életünkben felértékelődött, fontossága hosszú távon meghatározza a felnövő gyermekek önmaguk által kialakított életstílusát. Az egészséges életmód magában foglalja a környezettel való harmonikus együttélést, a természet szeretetét és védelmét, a testi és lelki egészség egységét jelenti.

Mit tettünk eddig az egészségesebb gyermekekért?

Arra törekedtünk, hogy minél nagyobb és tágasabb terek álljanak a gyerekek rendelkezésére. Az épülethez tartozó teraszokat jól kihasználva kora tavasztól késő őszig játszó, étkező és pihenőhelyeket alakítunk ki, így növeljük mozgásterüket. A szülőkkel, a gyermekeket is bevonva folyamatosan alakítjuk, szépítjük környezetünket. A közös tevékenység, az együtt végzett munka pozitívan elősegíti a gyermek, szülő közti viszonyt, kötődést. Ennek érdekében sok közös kirándulást, együttes élményt terveztünk, pl. májusfa kitáncolása, óvodai farsang, családi nap.

Az óvodának a szeretet a béke és a nyugalom szigeteként kell megjelennie. A nyugodt légkör megteremtésének alapvető feltétele a megfelelő napirend. Az óvodai légkör meleg szeretetteljessége példa lehet sok szülő számára.

A szülők segítségével biztosítjuk, hogy heti 2 alkalommal gyümölcs illetve zöldségnapot tartunk az óvodában, új ízekkel ismertetjük meg a gyermekeket. A szülők részére előadásokat tartunk a helyes táplálkozásról, életmódról. Ehhez védőnő-, orvos segítségét vesszük igénybe. Ezeket az előadásokat szeretnénk még fokozni, új ételek bemutatását megvalósítani, ehhez anyagi fedezet kell a nyersanyagok biztosításához.

Az elmúlt évben tartásjavító-, lábboltozat javító torna programmal dolgoztunk. Ezeknek a szülőkkel való megismertetésére is sor került.

Cselekvési programunkban tovább szeretnénk vinni ezeket a hagyományainkat, melyhez a saját erő kiegészítést igényel.

Udvari izomfejlesztő játékainkat bővíteni szükséges, valamint csoportszobai bordásfal és „Tinikondi” felszerelése is jól szolgálná a benti mozgások célirányos fejlesztését.

d./ 3. Festetics Pál Általános Iskola

I. Az intézmény főbb szociológiai meghatározói-állapot leírás




1994/95.  1995/96.  1996/97.  1997/98.  1998/99.   1999/2000.



      
    %

%
  %
       % 

%
     %

 

Tanuló létsz./fő/             274
         274
265
     268

279
    264

Szülők fogl.mutatói


Fizikai: alsó tagozat        71,2
78,3
64,7
      71,8
  68,9




             felső tagozat 
     71,8
77,2     54,9
      69,8
  66,2

Szellemi: alsó  „ 
     28,0
12,7
23,5
      16,2
  10,9

                felső „
       9,4
22,7
24,6
      15,1
  18,8

M. nélküliség aránya.

                alsó:

     24,8
28,0
35,2
       12,0
   20,1

    felső:
     22,1
24,6
26,0
       15,1
   14,9

Hátr. helyz.gyermek 


    alsó.

     32,0
27,3
 36,1
       31,3
    40,4

39,0


    felső:
     49,0
47,3
 51,4
       51,1
     41,0
40,4

Veszélyeztet gyerm.


    alsó:

       4,8
  3,3
   5,0
         3,9
     9,2

13,2


    felső

       4,8 
  2,6
   1,4
         1,5
     5,0

  8,8

Napközis. ill. tanulósz.

létszám alakulása:


    alsó:

     67,2
69,4
 61,5
       55,5
   61,7

61,7


    felső:
     38,9
31,3
 27,5
       39,7
   34,5

52,2


  II. Az egészségkép „modulja”

Böhönye község önkormányzata 1998-ban megvásárolta az iskola szomszédságában lévő telket azzal a céllal, hogy bővítse az iskola udvarát, mód legyen a szabadtéri játékok, játszótér felállítására, játszópark létrehozására. Ezen játszótér kialakításához természetbarát, fából készült játékokra volna szükség.

A szabadtéri játszótér kialakítása a természeti környezet természetes erőinek kihasználását segítené elő, az óvodás korosztálytól a felnőtt lakosságig bezárólag.

A játszótéri dühöngő, s a vár függeszkedővel, mászókötéllel, csúszdával, homokozóval, kötélhálóval a szabadidő hasznos eltöltéséhez, az aktív pihenéshez egyaránt hozzájárulhat.

Az iskoláskorú gyermekek életkori sajátosságaiból adódóan nagy mozgásigénnyel rendelkeznek. E mozgásigény „levezetéséhez” egészséges életmódjuk kialakításához nagy segítség lenne a játszópark.

Családi sportvetélkedőket, szülők-gyermekek játékos sportvetélkedőt szervezhetünk az óvodás és az iskoláskorú gyermekeknek, szüleiknek, felhasználva ezen szabadtéri létesítményt. Ez hosszabb távon is hasznos minden szereplőnek, mivel motiválja a környezet az egyént. A rendelkezésre álló, megszokott intézményre – az iskolára épül, de hatása túlmutat azon, mivel kedvezően befolyásolná, bővítené a családok szabadidő eltöltési lehetőségét, s ez által kultúra-alakító tényező lehetne: az életminőség javítását célozza meg, valamint a természeti és épített környezet több, szebb lenne, a lakosság nagy része igénybe vehetné.

d./4. Családsegítő Szociális és Gyermekvédelmi Gondozási Központ

· Tárgyi feltételek adottak. Az idős, családi légkört nélkülöző emberek részére nyújt ellátást. Biztosított az intézményben a társalgó, pihenőszoba, kiszolgáló helyiség. Személyi higiénia kielégítése: 2 fürdőszoba, mellékhelyiségek biztosítva vannak.

Személyi feltételek megfelelőek.

A gondozási központ 72 idős ember gondozását végzi, melyből 21 főt az idősek klubjában, 38 fő részére az étkeztetést, 14 fő részére házi segítségnyújtást biztosít.

Különösen fontosnak tartjuk egész Böhönye lakosságára vetítve a rehabilitációs tevékenységet, az elkeseredett emberek segítését.

Az egészségében károsodott /baleset, betegség stb. / személy /fiatal, idős / testi, lelki egyensúlyának helyreállításával hozzájárulunk a munkára, való alkalmasságra, a családba való beilleszkedésre. Sajnos az intézménynek nincs lehetősége gyógyászati segédeszközök beszerzésére. Nagy segítséget jelentene idős, fiatal részére, ha az intézmény rendelkezne, pl. támbot, könyökmankó, három illetve négylábú járóbot, hónaljmankó, járókerettel. Ezek a segédeszközök az intézményben lennének, ahol mindenki részére biztosítva lenne, arra az időre, mikorra szüksége lenne. Nagy segítséget jelentene a lakosság részére, ha lenne az intézményben több vérnyomásmérő, mellyel saját maga mérhetné, ellenőrizhetné vérnyomását. Úgy érezzük, hogy nagyon sok ember örömére szolgálna egy varrógép, szövőszék, mely segítségével egyéni illetve közösségi gondokat enyhítenénk.

Ez a varrógép és szövőszék az egész lakosság részére elérhető lenne, az ügyesek ajándékot készíthetnének a gyerekek részére.

d. / Böhönyei Önkéntes Tűzoltóegyesület

Jelenlegi létszám: 30 fő

Alakult: 1890. július 10.

Az egyesület az önkormányzat által biztosított összegből gazdálkodik, mely az elmúlt évben 200 ezer forint volt. A tagok havi 50.- Ft tagsági díjat fizetnek. A Tűzoltószövetség által évente kiírt pályázatra minden évben nyújtottunk be pályázatot, s majdnem minden alkalommal kaptunk is valamennyi pénzt, amiből a felszerelést bővíteni, korszerűsíteni tudjuk.

Az évente megrendezésre kerülő tűzoltóversenyen minden alkalommal részt vettünk, az egyesület mellett működő diák és ifjúsági tagokkal együtt több, kevesebb sikerrel.

1998. évben a szertáron teljes körű felújítást végeztünk. A mosdóba bevezettük a vizet és villanybojler lett felszerelve. Terveztük ugyan még WC kialakítását is, de arra már sajnos nem maradt pénz.

A Sm. Tűzoltószövetség megalakulásának 100 éves évfordulója alkalmából rendezett ünnepségen az egyesület egy tagja 50 éves szolgálatért kitüntetést kapott, egyedül a megyében.

Az egyre nehezedő helyzetben is igyekszik az egyesület talpon maradni, hogy baj esetén a lakosság segítségére lehessen továbbra is.

Az ünnepségre való tekintettel de a klubélet működtetésének alapvető feltételeként is – TV beállítása nagyban segítené az egyesületi élet egészséges eltöltését. Nem csoda a kimerítő önkéntes oltási munkák testet, lelket őrlő nehézségei, de a pihenés piciny kulturált szelete is biztosítva lenne.

d. / 6. Böhönye és Vidéke „Pósa-tó” horgászegyesület

A falú lakossága elismerte az egyesület fáradozását az adottságok figyelembevétele mellett arra buzdítanak bennünket, hogy több rendezvényt kellene évente tartani, és ehhez felajánlották segítségüket. Böhönye Község Önkormányzatától valamint a község területén lévő nagyvállalatoktól és vállalkozóktól az egyesület minden támogatást megkap az ésszerűség keretein belül. 1999-ben budapesti és zalai horgászok, családok pihentek nálunk teljes megelégedéssel, ígéretet kaptunk jó hírnevünk terjesztésére, valamint 2000. évi támogatásunkról biztosítottak. 2000. évi és azt követő évek feladatainak megvalósításához a tagság munkájára és szponzoraink segítségére egyaránt nagy szükségünk lesz. Az egyesület tagsága által befizetett pénzek a telepítést, és a tó körüli munkák, elvégzését fedezi. A Környezetvédelmi Bizottság 1997 – 98-ban a megyei egyesületek közül bennünket jelöltek az első helyre. Fő feladatunk a jövőt illetően 3 db esőbeálló elkészítése fából. Az időjárás viszontagságai elől menedéket nyújtana a kirándulók és a horgászok számára. Előzetes számításaink szerint a bekerülési költségek 300 ezer Ft-ba kerülnének. Saját erőből a szakmunkát tudjuk biztosítani, de az anyagvásárlásra nem jut pénz.

Az elkövetkező években szeretnénk megteremteni a lehetőségét, iskolák nyári, erdei táboroztatásának. Örömünkre szolgálna, ha a fiatalság nevelésében részt tudnánk vállalni, megszerettetnénk a természet élő világával együtt. Gyermekeink megismerhetnék a területünkön élő fafajokat, erdei állatokat, vizeink halfajtáit.

A fent felsorolt esőbeállók elkészítéséhez kérjük támogatásukat.

Problémák:

· Terhes anyák egy jelentős részének dohányzása, nem megfelelő életvitele, csecsemők ellátása.

· Gyermekek otthoni helytelen táplálkozása, helyes és egészséges mozgásigényük biztosításának megoldatlansága.

· Tanuló gyermekek szabadidejének hasznos kitöltése nem biztosított, megfelelő szabadtéri játékok hiányoznak.

· Idős emberek mozgásszervi gondjainak megoldatlansága, egészség ellenőrző eszközök hiányából adódó bizonytalanság.

· Idősek otthonán belüli időtöltés hasznos kitöltésének hiánya miatti feleslegesség érzése.

· Személyi utánpótlás hiánya megoldása érdekében, a fiatalok, helyi szórakozási lehetőségének hiánya, a klub felszereltségének hiánya.

· Egészségvédő berendezések hiányának hátráltató hatása a szabadidő egészséges természetbeli eltöltésének, gyermekek természetismereti ismereteinek bővítése megfelelő erdei táborok hiányában.

· Egészséges étkek ismeretének hiánya.

· Családi nap megrendezésére szolgáló terület berendezésének hiánya.

· Egészséges életmódot bemutató ismeretterjesztő filmek bemutatási lehetősége hiányzik.

· Klub foglalkozások felszereltségének hiánya következtében, tornázási, főzési, lehetőségek kizártak.

Hosszú távú célok:

· Születendő csecsemők egészség védelme

· Helytelen táplálkozási szokások csökkentése

· Tanulók játékos testedzésének biztosítása

· Idős emberek mozgásának elősegítése

· Idős emberek hasznos időtöltésének elősegítésével tudatosítani velük, hogy a társadalom teljes értékű tagjai és nem felesleges megtűrtek

· Klubélet minőségi tartalmú eltöltésének előmozdítása

· Erdei esőbeállók, iskolás táborok létrehozása

· Szobai testedző eszközök fokozatos beszerzésével egészséges mozgáskultúra kialakítása

· Egészséges étkek fogyasztásának elősegítése

· Lakosságot érintő ismeretterjesztő technikai eszközök beszerzése és elhelyezése a sokak által látogatott helyeken, egészség nevelő ismeretterjesztő előadások szervezése

· Az ifjúság irányítása szabad idejének egészséges eltöltéséhez 

· Családok közös rendezvényeken való aktív részvételének elősegítése, mozgósítás a közösségi életre.

1. Rövidtávú célkitűzések

2. Egészséges életvitellel kapcsolatos tájékoztatások beindítása, különös tekintettel a terhes anyákra.

Felelős: Dr. Szíjártó Henrik háziorvos

              Negyedes Lászlóné védőnő

Határidő: 2000. január 1- től folyamatos

3. A belterület melletti üres terület szabadidő parkká történő berendezése, parkosítás, fásítás, mozgásfejlesztő szerek beszerzése.

Felelős: Bencze Andor alelnök

Határidő: 2000. augusztus 30. majd rendszeresen évi 3 – 4 alkalom

4. Egészséges étkek elkészítési lehetőségének bemutatása, kellékek biztosítása

Felelős: Lengyel Miklósné vez.tag

Határidő:2000. augusztus 30.- tól  havonta

5. A „Pósa tó” mellett esőbeállók kiépítése, a saját erő lehetőségének kiaknázásával.

Felelős: Kulcsár Ferenc elnök

Határidő: 2000. szeptember 30. majd nyaranta

6. Óvodások mozgásfejlesztésének megteremtése a saját erő bevonásával.

Felelős: Kiss Károlyné vezető óvónő

Határidő: 2000. december 15. majd folyamatos

7. Idősek otthona felszerelésének kiegészítése mozgásterápiás segédeszközökkel és a foglalkozást elősegítő technikai eszközökkel.

Felelős: Sipőcz Ferencné

Határidő: 2000. december 1, majd folyamatos

8. Iskolai telek felszerelése szabadtéri testnevelést előmozdító sportjátékokkal.

 Felelős: Mutz Jánosné

 Határidő: 2000. szeptember 1, majd folyamatos

Rövid távú célok megvalósításának módszerei:

· Egészséges életvitellel kapcsolatos tájékoztatások beindítása, különös tekintettel a terhes anyákra.

· a terhes gondozás keretében orvos bevonásával a felvilágosítást be kell indítani. A felvilágosítás során külön hangsúlyt kell fektetni a cigány terhes anyákra 

· szórólapok készítésével hatékonyságot növelni kell, ezek elkészítéséhez önkormányzati másológép használatát kell kérni. Várható költsége: 3000.- Ft, mely saját erőből biztosítható.

· A belterület melletti üres terület szabadidő parkká történő berendezése

· Fásítási terv alapján ültető gödrök ásása 

· Elhelyezésre kerülő berendezési tárgyak helyének kijelölése

· Az elhelyezéshez szükséges földmunkák elvégzése

· Férfi – Női illemhelyek megépítése

· Saját erőből

· Pályázati támogatásból

· Tűzrakó helyek építése

· Mászókák, libikókák, gerendák építése

· Esőbeállók állítása

· Egészséges étkek elkészítési lehetőségek bemutatása, kellékek biztosítása

· Receptek sokszorosítása

· Lakosság szórólapok utján történő mozgósítása, saját erőből

· Pályázati támogatásból

· villanyrezsó, keverőtál, főzőedények

· Pósa tó mellett parkosítás, fásítás, esőbeálló kiépítése

· fásítás (fekete dió, nyír 900 db)

· tereprendezés ( 500 m³ föld mozgatása)

· Pályázati támogatás:

· faanyag beszerzésének támogatása

· szeg, csavar, tetőfedő anyag támogatása

Óvodások mozgásfejlesztésének megteremtése

· Saját erő mértékéig

· saját rendezvények

· tereprendezés

· szoba tornafoglalkozások, szülők bevonása

· Pályázati támogatás

· bordás fal

· Tini kondi

· udvari fajátékok

· szóróanyagok

Idősek otthoni mozgásának elősegítése, hasznos időtöltés lehetőségének megteremtése

· Saját erő

· helyiség és szakápoló biztosítása

· Pályázati támogatás

· Mozgás terápiai segédeszközök beszerzése

· Varrógép és szövőállvány beszerzése

Iskolai program beindítás:

· Saját erő

· Telek

· Tereprendezés

· Felügyelet, oktató biztosítása

·          Pályázati támogatás

· szabadtéri játékok
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