                                        Állapotleírás                                                          

Somogyvámos Község a Balaton déli oldalán, Kaposvár és Fonyód közötti főútvonal felénél található Somogyvár településtől keletre fekszik.
A legközelebbi városok: Lengyeltóti (18 km), Balatonboglár (26 km), Fonyód (24 km), Kaposvár (36 km), Marcali (26 km). Vasútállomással községünk nem rendelkezik, a Somogyvári vasúti csomópontra van buszcsatlakozásunk. Ezen túlmenően Kaposvár és Marcali városokba közvetlen autóbuszjárat közlekedik a hét öt munkanapján.

A község demográfiai jellemzői: 

A lakosság számának alakulása az elmúlt öt évben                                                     „korfa” szerinti bontásban

                                                                                                      1. számú táblázat


Adatok
0-5 éves
6-13 éves
14-59 éves
60-100 éves
Összesen

Év
fő
%
fő
%
fő
%
fő
%
fő
%

1993
72
9
84
11
487
61
153
19
796
100

1994
82
10
79
10
494
61
149
19
804
100

1995
80
10
85
10
495
61
153
19
813
100

1996
73
9
82
10
489
62
148
19
792
100

1997
74
9
70
9
494
64
139
18
777
100

Az 1993-as évhez viszonyítva a lakosság száma 2%-kal csökkent, viszont az évek közötti értékek a következőképpen alakultak:
1993-ról 1994-re 1%-kal nőt, 1994-ről 1995-re 1%-kal nőt, 1995-ről 1996-ra 3%-kal csökkent, 1996-ról 1997-re 2%-kal csökkent a lakosság száma. Az 1998-as évre ismét növekedett a lakosság száma. Ezzel párhuzamosan nőtt a munkanélküliek száma, a szociális segélyen élők száma is nőtt.

A születésekre, halálozásokra, el- és beköltözésekre vonatkozó adatok alapján a 
következő kép alakult ki. A táblázatban foglalt adatok az elmúlt 5 év adatait tartalmazzák. (2. táblázat)
Az 1998. évben a község lakóházainak száma: 281, a lakások vezetékes ivóvíz ellátottsága 95 – 98%-os, a vezetékes földgázzal ellátottság 80%-os, a villany ellátottság 99%-os, a telefonnal ellátottság pedig 20 – 25%-os. Szennyvízcsatornával községünk nem rendelkezik. A hulladékgyűjtést a Kaposvári Városgazdálkodási Részvény Társasággal kötött szerződés alapján havonta egy alkalommal elvégzik. Ezt a szolgáltatást a lakosság 90 –95 %-a veszi igénybe. A szennyvíz elszállítását vállalkozók végzik. 

A születésekre, halálozásokra,                                                                                 el - és beköltözésre vonatkozó adatok (fő -ben)

                                                                                    2. sz. táblázat


Adatok

Év
Születések száma
Halálozások száma 
Elköltözések száma
Beköltözések száma
Összesen

1993
- - -
- - -
- - -
- - -
796

1994
17
6
6
3
804

1995
11
7
3
8
813

1996
10
9
24
2
792

1997
10
8
20
3
777

1998
10
5
3
10
789

A lakosság egészségügyi állapotának jellemzése:

Életmód: A férfi lakosság zöme dohányzik, és a nők között is egyre nagyobb a dohányosok aránya. A várandósok 50%-a dohányzott 1997-ben (20-ból 9!). Ez az arány 1993-ban még 30% volt (19-ből 6). A hátrányos helyzetű, dohányzó családban nevelkedő gyermekek, már az iskola alsó tagozatában kipróbálják a cigarettát, s az iskola nyolc általános osztálya után, inaktív dohányos minden második gyermek.

Az alkoholfogyasztás is általános a felnőttek között, mivel bortermelés is folyik a községben. A hátrányos helyzetűek szinte minden nap vásárolnak alkoholt az italboltban, illetve a házaknál. Közülük kerül ki az alkoholfüggők zöme. Függőségüket tagadják, kezelést elutasítják. Szerencsére a nők mértékletesebbek, a várandósok közt az utóbbi öt évben csak ketten fogyasztottak jelentősebb mennyiségű alkoholt rendszeresen. A gyermekek a felső tagozat vége felé kóstolgatják az első pohár bort, sört. A hátrányos helyzetű, alkoholizáló szülők gyermekei körében hamar rögzül ez a szenvedély is. Ezidáig szerencsére kábítószer élvezetről nincs tudomásunk. 

Táplálkozás terén még mindig elsőbbséget élvez a zsír, a szalonna, a füstölt árú és a fokozott sózás. Szerencsére terjedőben van a barna kenyér, müzlis csoki, rostos gyümölcslé, hal, nyúl, csirkevásárlás is. A rossz anyagi helyzetűek, előnyben részesítik a lisztes ételeket, tésztákat, csontos csirkeaprólékot, burgonyát. A közétkeztetésben is az olcsóbb, egyszerűbben elkészíthető, szénhidrát dús ételek a dominálók. Nyers gyümölcs ritkán van uzsonnára vagy a főétkezés mellé.   

Az emberek nem veszik jó néven a változásokat, a rostos gyümölcslé mellé levest is igényelnek, a főzelék mellé húsételeket fogyasztanak szívesen, rántott zöldségeket elutasítják, nem érik be 1-1 szelet kenyérrel. Előnyös a jódozott só, étolaj, friss idénysaláták, télen a házilag savanyított káposzta, gyümölcslevesek, mártások bevezetése.  

A nagyon rossz szociális helyzetben élő családok közül 1-1 szívesen fogyaszt vegetáriánus ételeket, melyet a Védikus Kultúráért Alapítvány készít és az alkalmi munkát vállalók közt, kioszt. 

Az üzletek választékát is bővítette az igény a „reformélelmiszerekre”(korpa, szója, olajos magvak, teljes kiőrlésű liszt, rozsliszt, kukoricaliszt). A diétás kezelést igénylő betegek ismerik a táplálkozás helyes módját, de gyakran megszokásból nem élnek vele. Ez főleg a diabeteszes és magas koleszterinszintű páciensekre érvényes.


A fiatalok is széles körű táplálkozási ismeretekkel rendelkeznek, ezt szóban el is mondják, de szüleik életmódját követik, ízlésük nem vagy csak lassan változtatható. 

Igényük inkább mennyiségi mintsem minőségi irányban mutat.

Az anyatejes táplálás elterjedt 1 éves koron túl is. A kismamák 100 %-a megpróbálkozik a szoptatással, egy éves korig a csecsemők 40 %-a szopik, egyre emelkedő arányban, amihez hozzásegít a tápszerek árdrágulása is.

A hátrányos helyzetű gyermekek a családok 3-10 gyermekeként születtek, tudatos tervezés nélkül, a felnevelés biztos hátterét nem mérlegelve, mint a családok jövedelemforrása. A hátrányos helyzetű gyermekek születésének száma, összehasonlítása az elmúlt időszakban a következőképpen alakult. (3. sz. táblázat)

                                        Születési adatok (fő –ben)

                                                                                              3. sz. táblázat

Adatok
            Születések száma
                        Hátrányos helyzetűek

     Év
     Fiú
Leány
Összesen
     Fiú
Leány
Összesen
    %

1993
    11
      6
     17
      4
       2
      6
     35

1994
      7
      4
     11
      4
       2
      6
     55

1995
      5
      5
     10
      2
       3
      5
     50

1996
      1
      9
     10
      1
       6
      7
     70

1997
      4
      6
     10
      4
       4
      8
     80

Az anyák 40 %-a küzdött már a terhesség alatt is mentális problémákkal             (10 főből 4), szorongás, pszichés betegség, oligofrénia, 1997-ben. Ez az arány 1993-ban (3 a 17-ből) ez 17,6 % volt.                                                       

Az idősek magányán, elszigetelődésén próbál enyhíteni az Idősek Klubja és az egy éve összejáró nyugdíjasok baráti köre.                                      

A depresszió és szorongás okozta testi panaszok miatt, sokan keresik fel a háziorvost az aktív korúak közül. Szorongásos fejfájás, hasfájás egyre gyakoribb a gyermekek körében. Probléma megoldásként a szülök példáját követve a betegséget, választják, elkerülve az iskolai számonkérést. Iskolaszünetben a panaszok megszűnnek. A hátrányos helyzetű gyermekek nem igazán találnak elfoglaltságot maguknak. Otthon nincs játékuk, csavarognak, TV-t néznek, a Presszó körül töltik el idejüket, játék automatákba dobálják a pénzt, amit apróbb segítségként kapnak.

Örvendetes azonban, hogy „néhányan” az iskolaudvarban töltik szabadidejük nagy részét, labdáznak, fociznak vagy horgászni, járnak a halastóra. A szerveződés alatt álló Ifjúsági Klub megpróbál programokat szervezni a fiataloknak. Változó részvétellel, de nagy lelkesedéssel. Sajnos a fiatalok többsége nem tanul tovább a nyolc általános után és egy részük (évente 1-2 fő) még idáig sem jut el 16 éves korára.

Minden évfolyamban 2-3 tanuló kerül kisegítő- foglalkoztató iskolába. A képességeik csökkenésének szoció-familiáris oka van, szervi elváltozás nem mutatható ki az esetek 90 %-ában. A felnőttek között sem ritka a funkcionális analfabéta, mentálisan retardált. Közülük kerül ki az alkoholfüggők zöme és a munkanélküliek több mint fele. 

Családi kapcsolatok:                                          

Jellemző a szülők házasságban élése, a válások ritkák, öt évre visszamenőleg két eset fordult elő. A hátrányos helyzetűek körében gyakoribb az élettársi kapcsolat mely viszonylag tartós. 1993 óta négy leányanya szült, közülük ma már ketten házasságban élnek. Hét családban öt és több (10) gyermek van, de számuk folyamatosan nő, valamennyien hátrányos helyzetűek, a gyermekek után járó juttatásokból és alkalmi munkákból élnek. Nagyobb testvérek látják el a kisebbeket. Ismereteik nagy fokban hiányosak, szociális érzékük nem megfelelő, gyakran lopnak bűntudat nélkül az üzletekből, kertekből.

A községben működő Polgárőrségnek köszönhetően csökkent az utóbbi években a vagyon elleni bűncselekmények, rongálások száma. Az ittas állapotban történő testi sértések továbbra is változatlanok, gyakori a hátrányos helyzetűek körében az élettárs bántalmazása évi (3-5 esetben). Az utóbbi öt évben egy haláleset- gyilkosság és egy nyolc napon túli sérülés –korházi kezelés-  történt, mint erőszakos bűncselekmény.

Egészségügyi helyzet:  
Az öt év alattiak körében a leggyakoribb megbetegedések az allergiás hörghurut, bőrgyulladás és nátha, valamint a vírus és baktérium okozta felső légúti és fül gyulladásai. A hátrányos helyzetű gyermekek légúti megbetegedései gyakran kiújulnak, krónikussá válnak a szülők dohányzása és a gyógyszerek ki nem váltása miatt. Szerencsére már az utóbbi időben az alultápláltság nem okoz gondot, egy esetben vált szükségessé kórházi kezelés. Az iskolás gyermekek leggyakoribb megbetegedései a felső légúti gyulladások mellett az érzékszervi és mozgásszervi elváltozások.

Az alsó tagozatosok közül évente átlagosan négy gyermek kerül szakorvosi vizsgálatra gerincelváltozás és lúdtalp miatt. Sajnos úszásra, gyógytornára csak nagy anyagi áldozatok mellett van lehetőség az időpontok és beutazás miatt.

Felnőtt korban előtérbe kerül az érrendszeri, keringési elváltozás, a gyomorhurutok, alkoholos máj és hasnyálmirigy betegség, obstruktív légúti elváltozások, cukorbetegség és elhízás. A gondozási statisztikák alapján az előbb említett betegségek gyakorisága folyamatosan nő és megjelenése is egyre korábbi életkorra tehető. Az iskolások közül a túlsúlyosak aránya 18-20 % körüli, az alsó tagozatban 40 tanulóból 5 tanuló.

                                    Betegforgalom 

                                                                                 4. sz. táblázat

Adat        

Év
Megjelenés
Hívás
Gondozás
Beutalt
Korházba
Ápolónői látogatások

1993
     6715
     456
     205
     425
      73
    756

1997
     7256
     293
     308
     355
      48
    466

A statisztikák alapján az ismert halálozási okok között megemlítendő a magas vérnyomás, infarktus, érelmeszesedés, daganat, légúti betegség.

Gondozottak száma, halálozási 

okok szerinti bontásban



5 sz. táblázat

gondozási ok

Férfi

Nő

Összesen
Halálozási szám 


Keringési

169

196

    365


4

Emésztőszervi

  14

    4

      28


1

Légzőszervi

  25

  14

      39


-

Mozgásszervi

  25

  31

      56


-

Endokrin

  20

  19

      39


-

Öngyilk, gyilk.
  17

    3

      20


-

Tumor


    2 

  13

      15


1

Tbc


    1

     -

        1


1

Nemi betegség
    -

     -

        -


-



A halálozási okok statisztikája férfi – nő bontásban az elmúlt öt évre visszamenőleg a következőképpen alakult:










6. sz. táblázat




1993
    1994       1995         1996
      1997
Össz.

Betegség

F   N        F   N       F   N
 F   N
       F   N
F    N



Szívbetegség

      1         1                  2                                 1         1    4

Tüdő elv.



1

  3


3    1

Érelmeszesedés
1

2       2   2          2   1


5    5

Magas vérnyomás
      2


   1
        1


-     4

Daganat


      1    1       1    1 

       1

3    2

Alkohol

1




       1

2    -

Öngyilkos

      1




       1

1    1

Erőszakos


      1





1    -

Baleset


      1




       1

1    1

Diabetes





        2


-    2



Összesen

2     5         3     4      3     6        5    4
        4     1      17  20      37


Mivel községünkben a háziorvosi ellátást választani lehetett, a községet két háziorvos látja el, a fenti adatok nem teljesek, csak egy praxisra vonatkoznak, a lakosság 2/3 részét reprezentálják.

A község életkörülményeinek jellemzése:

A változó állandó lakosságszám alapján az elmúlt öt évben körülbelül 2,8 fő/lakás a laksűrűség. Ez minden évben ilyen értéket mutat, mivel nem nagy a változás sem a lakosság számában, sem a lakások építései során.
A lakásviszonyokat jellemző adatok a következők:









7. sz . táblázat








A házak száma

Komfortfokozat

db


%

Összesen /db/



1 szoba, konyha

  28


10


  28



2 szoba, konyha

  84


30


  84



2 szoba, konyha, fürdő
113


40


113



Nagyobb


  56


20


  56



Összesen


281

          100


281



Községünk lakóinak ellátásáról két élelmiszer–vegyes üzlet látja el, illetve egy zöldség-gyümölcs üzlet. Mozival községünk nem rendelkezik, Művelődési Házunk új formájában fél éve látja el a falu lakóinak igényeit. Igényük kulturális jellegű.

Szociális, gazdasági feltételek, körülmények jellemzése:

    A közoktatási feladatokat – a helyi viszonyoknak megfelelően, mely a községünkben csak az alsó tagozatot érinti / mivel nálunk csak alsó tagozatos iskola működik / -, három pedagógus látja el. Az óvodában két óvónő és egy dajka látja el a gyermekek felügyeletét. Az iskolában gyermekek száma 40 fő + 1 magántanuló, aki csak egy hónapban egyszer jön be szintvizsgát tenni. Az iskolában tanuló diákok, gyerekek között 44 % a hátrányos helyzetűek száma.

Az óvodában az óvodások száma 29 fő, ebből a hátrányos helyzetűek aránya 55%-os.

    Községünkben nincs sok munkalehetőség. Egy-két esetben esetleg 1-1 vállalkozó alkalmaz segédmunkást, rakodót a létminimum vagy létminimum alatti bérért. Önkormányzatunk is alkalmaz közhasznú munkásokat, idén 6 fővel.

Az aktív kereső nők közül körülbelül 15-20%-uk dolgozik egyazon helyen, szalagmunkát végezve. A jövedelmük függ az elvégzett munka mennyiségétől, s minőségétől, viszont megkeresik a létminimum közel 1,5 szeresét. Ők sem itt helyben dolgoznak, tehát Ők is ingázók közé tartoznak. A foglalkoztatottak 52,3 %-a közül 40-45%-uk ingázik a lakhely és munkahely között.

    Mint már említettük a bűnözésben az elmúlt öt évben erőszakos halál, gyilkosság egy esetben történt 1994-ben. Azóta nem volt ilyen esetünk. Kisebb lopások, vagyon elleni bűncselekmények előfordulnak ugyan, de nem meghatározó a számuk. Ezek a lopások is inkább a létfenntartáshoz, élelmezéshez szükséges termékeket célozzák meg. Ide értjük a kertben termő növényeket / burgonya, sárgarépa, zöldség, gyümölcs / illetve az udvarokból eltulajdonított kisebb háziállatokat / tyúk, kacsa stb…/. Nagy értékű vagyon elleni bűncselekmény az elmúlt időszakban nem fordult elő. Köszönhető ez a helyi Polgárvédelmi Csoport működésének.

A természetes és épített környezet állapotának jellemzése:

    Községünkben a környezetre káros hatású, zajkeltő üzem, gyár nem működik. A víz minősége jó, a levegő tisztasága, minősége közepes. Az épített környezet állapota megfelelő. Azt utcák rendezettek, az udvarok nagy százalékban tiszták, rendbe tartottak. Nagy különbségek a község egyes részei között nincsenek. Befolyásoló tényezők között a leginkább az útburkolat a mérvadó. A község 18 utcájából 5 rendelkezik szilárd burkolatú úttal, illetve kettő szórt kővel.

    Az önkormányzat egy temetőt tart fenn, amelynél az útburkolat szórt kő. Környezetünk ennek megfelelően nincs „lerobbant” állapotban.

A társadalmi egyenlőtlenségek jellemzése:

    Az etnikai, hátrányos helyzetűek között a születésre vonatkozó adatokat vizsgáljuk először. A született gyermekek között a veszélyeztettettek arányát mutatjuk ki.  A veszélyeztetetteket a hátrányos helyzetűekre értjük.









8. sz. táblázat




Adatok


Születések száma

Hátrányos helyz.

Év

Fiú 
Leány
Összes


Fiú
Leány
Össz.
    %



1993

11
    6
      17


  4
    2
     6
     35



1994

  7
    4
      11


  4
    2
     6
     54



1995

  5
    5
      10


  2
    3
     5
     50



1996

  1
    9
      10


  1   
    6
     7
     70



1997

  4
    6
      10


  4
    4
     8
     80



    Az etnikai kisebbségek születésének száma az elmúlt 5 évben 58%-kal nőtt. Mint táblázatunkból látszik az 1997-es években született gyermekek 80%-a hátrányos helyzetűek aránya. A gyermekek számával egyenes arányban, - tehát összegfüggés fedezhető fel a segélyezettek között, - van a segélyezés. Ide értendő, hogy a segélyt azok kérnek inkább, ahol gyerekek vannak, illetve gyógyszerköltségeiket nem tudják kifizetni. A szociális segélyezettek száma évenként változik. Befolyásoló tényezőként hat a gyógyszerek, az élelmiszerek áremelkedése, illetve a változó bér. A község lakosságának körülbelül 30 – 40 %-a veszi a szolgáltatást igénybe, illetve kéri. Az igénybevevők közül a 80 % hátrányos helyzetű, kisebbség. Önkormányzatunk minden évben lehetőségeihez mérten megpróbál segíteni azon szülőknek, akik iskolába járatják gyermekeiket. Ez minden évben változik, egyre többen kérnek, viszont egyre kevesebbet tudunk biztosítani.

    Közgyógyellátásban a falu lakosságának 5 %-a részesül. Ők inkább a nyugdíjasok, betegek. Az öt százalék megoszlása a következőképpen alakul: 1%-uk hátrányos helyzetű, 2%-uk aktív kereső, 2%-uk pedig nyugdíjas. Azok, akik a betegségük által jogosultak a közgyógyellátási igazolványra, mivel már nem minden gyógyszert lehet, felírni gyakran megfordulnak az önkormányzatnál segélyért.

    Mivel nálunk nincs, illetve kevés a munkalehetőség, az ingázás pedig nagyon korai kelést, illetve nagyon késői lefekvést von maga után a falu lakosságának 4,6%-a munkanélküli segélyben részesül, munkanélküli járadékot kap, illetve most jelen pillanatban 3 fő rendszeres szociális segélyen él. A munkanélküliségben az etnikai kisebbség aránya 70%-os.

Az infrastruktúra jellemzése:

      A település Somogyvár felől szilárd burkolatú úton közelíthető meg. Mint említettük vasúti összeköttetésünk nincs, Somogyvárra közeledik a vasútállomásra autóbusz. A városokba / Marcali, Kaposvár / való közlekedés autóbusszal megoldott. a hét öt munkanapján mind a két városba napi két alkalommal megy busz.

      Községünkben körülbelül két hónapja havi egy alkalommal jelenik meg újság. Nem nagy terjedelemben, de minden eseményről készül benne cikk. Egyelőre még ez a kiadvány ingyenes. 

    Települési kábeltelevízió nem működik községünkben. Helyi kommunikációs lehetőség még eddig csak a helyi újsággal lehetséges.

     A falu adatai alapján összeállított képek, közé tartozik még két igen fontos tényező.

        1./ A korcsoport és iskolai végzettségük / 9. sz. táblázat /

        2./ Az aktív, inaktív keresők, munkanélküliek, valamint az eltartottak aránya.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      /Viszonyítás a 10 – 30 éves korig 238 főre /

A népesség iskolai végzettség és nemek szerint (%-ban)

                                                                                                     9. sz. táblázat

Korcsoport és iskolai végzettség
           Férfi             

    fő            %
            Nő                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        fő            %
       Összesen                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       fő              %

10 – 14 évesek   

0 osztály
   13
  5,4
     15
     6,3
     28
    11,7

15 – 17 évesek

8 általános osztály
   30
12,6
     35
   14,7
     65
    27,3

18 – 24 évesek

középiskola
   16
   6,7
     16
     6,7
     32
    13,4

25 évesek

főiskola
     5
   2,1
       7
     2,9
     12
      5,0

A népesség gazdasági aktivitás és nemek szerint (%-ban és fő-ben)

                                                                                                         10. sz. táblázat     

Gazdasági aktivitás
         Férfiak

     fő             %
            Nők        

    fő              %
      Összesen

     fő             %

Aktív kereső
   190
   49,3
   216
   55,1
   406
   52,3

Inaktív kereső
     64
   16,6
     75
   19,1
   139
   17,9

Eltartottak
   108
   28,1
     88
   22,5
   196
   25,2

Munkanélküliek
     23
     6,0
     13
     3,3
     36
     4,6

Összesen
   385
   49,5 
   392
   50,5
    777
  100,0

Helyi segítő hálózat feltérképezése és jellemzése:

     A községi egészségterv programjában segítő és résztvevő professzionális segítők a háziorvos, védőnő, az asszisztens, a vezető óvónő, a pedagógusok, a vállalkozók, illetve a Gyermekjóléti Szolgálat. E felsorolásba tartozik még az önkormányzat építőbrigádja, melyben 1 vezető kőműves és 4 közhasznú munkás tartozik. A sport részéről segítséget kapunk a Sport Egyesülettől. E segítőkre feltétlen számíthatunk.

Ezen adatok alapján állt össze a községi programterv.

Részletes munkaterv és költségvetés

A felmérés alapján felmerülő, helyileg kezelhető problémák a következők:

1. Káros szenvedélyek (alkohol, dohányzás már gyermekkorban)

2. Életmódi rizikófaktorok (táplálkozás, mozgáshiány)

3. Tartalmas szórakozási – időtöltési lehetőségek hiánya

4. Helyben szűkös munkalehetőség

5. Helytelen életvezetési minták a családban

6. Környezet elhanyagolása (alergizáló gyomok, szemetelés)

7. Hátrányos helyzetű gyermekek lemaradása.

A fentiek figyelembevételével az alábbi cselekvési tervet dolgoztuk ki:

Káros szenvedélyek elleni program


Cél: Az ifjúság és a várandósok körében csökkenteni a káros szenvedélyeket, segítséget nyújtani a le szokáshoz.

A kortárs oktatók mintájára a nemdohányzó alkoholt nem fogyasztó fiatalok, várandósok segítségét igénybevéve, támogatásukkal dohányzás-alkohol mentes klubfoglalkozások, rendezvények keretében felhívni a fiatalok figyelmét, hogy érték az egészséges életmódot követők csoportjába tartozni.

Közösen kijelölt „dohányzásmentes övezetek” létrehozásával illetve a már leszokottak tapasztalataiknak, módszereinek közzétételével az Ifjúsági Klub keretein belül helyes minta kialakulását várjuk.    

Dohányzás, alkohol, kábítószerek káros egészségügyi és társadalmi vonatkozásait szakemberek (orvosok, drog ambulánsok, pszichológus, védőnő) bevonásával – majd az előadást követő kötetlen beszélgetés során próbáljuk mindinkább tudatosítani. Ugyan a drog még szerencsére nincs jelen környezetünkben, de fontosnak tartjuk a prevenciót erre a témakörre is kiterjeszteni. 

„Szokj le és nyerj. . .!” kampányok során az alkoholról, dohányzásról egy – egy hónapra lemondok a fenti rendezvények keretében apró személyre szóló humoros ajándékokat, kapnak. A hat hónapig orvosilag igazolt absztinensek illetve nemdohányzók között egy jelentősebb ajándék kerül kisorsolásra. A programra előzetesen kell jelentkezni a háziorvosnál.

Erőforrások

Anyagi:       Belépőjegyek, tombolajegyek ára

                    Vállalkozók támogatása (ropi, üdítő, szendvics)

                    Művelődési Ház terembérletének elengedése

                    Technikai eszközök ingyenes használata   

Nem anyagi: Kortárs oktatók absztinens, nemdohányzó fiatalok leszokottak                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       tapasztalatai.

                     Ifjúsági Klub szervezése, tagok aktivitása

                     háziorvos, ANTSZ, védőnő segítsége eszközei

Életmódi rizikófaktorok

Cél: A helytelen táplálkozás, mozgáshiány által okozott betegségek, kóros állapotok                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     csökkentése megelőzése a lakosság körében

A gyermekek iskolások érdekében tantervre támaszkodva az egészséges életmód ismertetése, megalapozása, helyes szokások kialakítása, egészségnevelő előadásokra épülő játékos foglalkozások, rajzkiállítások, vetélkedők keretében célozza a prevenciót. Tartásjavító tornafoglalkozások, jóga rendszeres kirándulások felkeltik a gyermekek érdeklődését az egészséges életmód irányában. A szülői munkaközösség szervezésében
a növény és állatvilág megfigyelése mellett termésgyűjtés és értékesítés valamint a hulladék összegyűjtése a látogatott területen, amit később müzlis csokira, gyümölcsre cserélhetnek élvezetesebbé, és jövedelmezőbbé teszi a fenti foglalkozásokat.

A diákétkeztetésben az élelmezésvezető együttműködésével margarin, olaj, jódozott só, barna kenyér, durumtészta és sok saját termesztésű zöldségféle felhasználása, valamint a tanulók bevonása az étlapszerkesztésbe elősegíti az egészséges táplálkozás megalapozását az ízlés változását. Óvodai illetve napközis foglalkozások keretében a sajátkészítésű befőttek, savanyuságok, gyümölcstálak tehetik változatossá értékesebbé a táplálkozást.

A felnőttek érdekében a háziorvos tanácsait segít helyesen betartani az üzletekben tervezett egészségpolc: diétás illetve reformélelmiszerek, természetes alapanyagú táplálékok felsorakoztatása tájékoztatóval ellátva. Táplálkozási útmutató, receptgyűjtemények, diétás menük gyűjteményeinek beszerzése illetve kölcsönözhetővé
tétele illetve az elfelejtett vagy ritkán használt zöldségfélék (csicsóka, padlizsán, mángold stb.) termesztése, felhasználása teheti változatosabbá a táplálkozást. Saját receptek, termesztési tanácsok, magok, palánták cseréje, ételkóstolók bemutatók bővíthetik a Nyugdíjas Klub programját. A gyermekekkel együtt tett kirándulások elősegíthetik a mozgásszegény életmódból adódó elváltozások (csontritkulás) enyhítését, megelőzését.

Erőforrások
Anyagi: Nyugdíjas kör tagdíja

              Önkormányzat kertje, munkásai

              Közétkeztetés, nyersanyagnorma

              Palánták, magok

              Begyűjtött termések ára

Nem anyagi: Szülői Munkaközösség támogatása

                     Üzlettulajdonosok együttműködése

                     Élelmezésvezető szakmai ismeretei

                     Környezet szépsége, természeti kincsek

                     Amatőr természetbúvárok segítsége

                     Saját receptek közre adása, termesztési ismeretek

                     Védikus Alapitvány szakácsának együttműködése

                     Pedagógusok szervező munkája

Tartalmas időtöltés, sport, szórakozás  
Cél: Változatos, kulturált időtöltési szórakozási és sport lehetőségek teremtése a már meglévő csoportok bővítésével.

Az Ifjúsági Klub programjában a rendszeres videó illetve amatőr filmek vetítése, szellemi vetélkedők számítógép használat és oktatás várhatóan nagyközönséget vonz.

A sportkör tevékenységét bővítve kosárlabda, ping-pong, kerékpáros és gyalogtúrák szervezése a környéken (halastó, műemlék, romok, erdő) hasznos és egészséges időtöltést tesznek lehetővé nagyobb csoportoknak.

Az idősebb korosztály számára közös tévézés, élménybeszámolók, teadélutánok a rendszeres nyugdíjas köri összejövetelek (a tagság bővülését remélve) tartalmas elfoglaltságot nyújtanak, enyhítik a magányosságot, depressziót. A közös kirándulások, séták, műsoros programok közelebb hozzák az eltávolodott generációkat, régi értékeket elevenítenek fel. 

                                                         Erőforrások    
Anyagi:        Tagdíj bevételek

                     Művelődési Ház és felszereléseinek térítésmentes igénybevétele

                     Pályázaton nyert támogatás kerékpárútra

Nem anyagi: Klubtagok lelkes munkája

                     Sport Klub szervező munkája

                     Programszervező felajánlott segítsége

                     Iskolások rövid műsorai, előadásai 

                     Védikus Alapítvány zenei közreműködése 

                     Amatőr filmek, videokazetták közrebocsátása

                     Saját történetek, élmények      

                        Szűkös munkalehetőségek bővítése   
Cél: Munkahely teremtés, az újabb vállalkozásokra érdeklődés felkeltése, és a                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      munkavállalás presztízsének növelése

        A község nevezetességeinek látogathatóvá és ismerté tétele, bemutatása lehetővé teszi a nagyobb látogatottságot, igényt teremt a szállásadásra, a falusi turizmus kialakítására. A tervezett beruházások (kerékpárút, a romtemplom körüli pihenőpark) újabb közhasznú munkások alkalmazását teszi lehetővé. Az elvégzett munka eredménye, értékessége és nem utolsó sorban a jövedelemnövekedés növeli az így munkát vállaló megbecsülését, és talán segít a munkához való viszony általános javulásában is. A szállásadás kihasználtabbá teheti a lakásokat, jövedelem kiegészítést biztosít, tartós barátságok kialakulására add lehetőséget.

                                      Erőforrások

Anyagi:        Munkaügyi Központ támogatása

                    Műemlékvédelmi pályázaton nyert támogatás

                    Kiadható vendégfogadásra alkalmas ingatlanok

Nem anyagi: Kihasználatlan munkaerő

                     Megtekinthető biófarm

                     Hagyományőrző mesterségek (kosárfonás, cserépedények)

                     Tojáspatkoló mester műhelyének megtekintése

                     Természeti adottságok

                     - erő, halastavak, tisztalevegő, csendes környezet.

                               Helytelen életvezetési minták  
Cél: Hatni a családokra, hogy gyermekeik és önmaguk érdekében próbálják jobban                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              kihasználni a lehetőségeiket és éljenek a felajánlott szolgáltatásokkal.

A szabadidő hasznos eltöltése, kulturált szórakozási lehetőségek, biztonságos természet és gyermekbarát játszótér, játszóház lehetőséget teremt a jobb szülő-gyermek kapcsolat kiépítéséhez.

A gyermekek igényei befolyásolják a család életvitelét. A gyermekeket célzó egészségnevelés (szituációs játékok, rajz kiállítás, foglalkozások, filmvetítések) után a kulturált környezet, a játékok közös átélése a szülők figyelmét jobban ráirányítja a gyermekre, erősíti a felelősséget, mintát ad a helyes életvezetéshez. A háziorvosi, védőnői és gyermekjóléti szolgálat ezen törekvéseit a családok egy része örömmel fogadja, a másik felének csatlakozását pedig a szolgáltatások közelebb vitele a közös problémákkal küzdők csoporttá alakulását segítené elő. A nagycsaládosok közös programjaikon egymásnak is segítséget nyújtanak az életviteli problémákban.

                                             Erőforrások   
Anyagi:       Pályázati pénz játszóházra

                    Frekventált helyen bekerített füves terület

                    Helyi gazdálkodók felajánlásai

                    Önkormányzat közhasznú munkásai

Nem anyagi: Polgárőrség felügyelő tevékenysége

                     Klubok társadalmi munkája

                     Egészségügyi és gyermekjóléti szolgálat szakmai segítsége

Elhanyagolt közterületek, szemetelés, allergizáló gyomok

Cél: a környezet kúlturáltá, egészségesebbé tétele, helyes hulladék kezelés, idősek                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          udvarainak és a nagy közterületek rendszeres kaszálása.

A közterületek szépítése, virággal beültetése mellett fontos az idősek udvarainak, és vízelvezető árkaiknak rendben tartása is. A szemetelés visszaszorítása érdekében a frekventált közterületeken, utak, járdák mellett természetes anyagból készült szemétgyűjtők kihelyezése szükséges. A polgárőrség a vállalkozókés a jóérzésű lakosok segítségével várható a szemetelés megszűnése. A kiránduló helyek, kerékpárút megnöveli a kaszálandó közterületeket, melyek rendben tartásához önjáró eszköz szükséges. Az Önkormányzat így lehetőséget tud biztosítani a kézi fűnyíró kölcsönzéséhez, indokolt esetben munkást biztosít a kaszáláshoz. a szomszédok aktív segítségére is számítunk az idős lakosok érdekében.

                                            Erőforrások

Anyagi:          Önkormányzat fűnyírói 

                       Közhasznú munkások

                       Önkormányzat kertje (virágpalánták, magok)

Nem anyagi:  Lakosság összefogása

                       Polgárőrség felügyelete

                       Kistermelők, vállalkozók felajánlásai   

                       Iskolások munkája     

Hátrányos helyzetű gyermekek lemaradása

Cél: A le maradottak felzárkóztatása, hátrányos helyzet miatti tanulási nehézségek                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          csökkentése. 

Az oktatási intézményekben és azokon kívül is (Ifjúsági Klub, Játszóház, Sportkör)

képességfejlesztő foglalkozások, együttjátszás és tanulás segítségével a jobb képességű gyerekek, fiatalok segítik a le maradottak felzárkózását. Ez a program lehetőséget nyújt egy új szemléletmód kialakulásához, mely a jövő tudatos tervezésére irányul.

A pedagógusok, egészségügyi dolgozók, kortársak összefogásával a szoció-familiáris retardáció mérsékelhető. Az előző pontokban felvázolt célok (közös sport, kirándulás, számítógép oktatás, egészséges életvitel, játszóház) mellett az intézmények (Iskola, Óvoda, Egészségügyi és Gyermekjóléti Szolgálat és a civil szervezetek) összefogása, folyamatos munkája elősegíti a hátrányos helyzetű gyermekek fejlődését. Logopédus, fejlesztő pedagógus igénybevétele fogja a jövőben kiegészíteni az óvónő munkáját.

Erőforrások
Anyagi:       Meglévő felszerelések

                    Képességfejlesztő iskolai foglalkozások

                    Szülők anyagi hozzájárulása    

Nem anyagi: Pedagógusok, Egészségügyi Szolgálat többlet munkája

                     Kulturális programszervező segítsége

                     Civilszervezetek, klubok pártfogása

                     Jó tanulók korrepetáló tevékenysége

                     Szülők változtatási szándéka, gyermekeik nevelésében

