BORSODBÓTA KÖZSÉG EGÉSZSÉGTERVE











I.  Előzmények





A SOROS Alapítvány 1998. évi pályázati felhívása alapján Önkormányzatunk Képviselőtestületének támogatásával a községünkben működő intézmények, civil szervezetek és magánszemélyek közreműködésével pályázatot nyújtottunk be a községi egészségterv elkészítésére, valamint végrehajtására. Pályázatunkat a SOROS Alapítvány 670.000.-Ft-tal támogatta, az összeg célirányos felhasználásáról beszámolónkat 1999. szeptember 17-én megküldtük a Támogató SOROS Alapítvány részére.





Az 1998 évben elkészített és benyújtott pályázatunk alapvetően a megelőzésre irányult. Jelen pályázatunkban csak címszavakban térünk ki a korábbi sikeres pályázatunkban vállaltakra, illetve azok végrehajtására.





1./  Iskolai megelőző program:





Általános iskolai megelőző programokon belül a közlekedési szabályok, a dohányzás, az alkohol, a drog hatásainak, az egészséges életmód, a személyi higiéne stb. megismerésére, a káros szenvedélyek elkerülésére helyeztük a fő hangsúlyt. Résztvevői voltak programjainknak a pedagógusok, a háziorvos, az egészségügyi dolgozók. E programunk az egészségterv keretein belül került bevezetésre, és azóta is folyamatosan megszervezésre kerül.





2./ Egészségügyi ellátást segítő program:





Korszerűsítettük a SOROS Alapítvány támogatásával az egészségügyi szolgálat számítógépes rendszerét, illetve önkormányzatunk EBPM készüléket vásárolt. Ezek hatására javultak a munkavégzés feltételei, hatékonyabbá vált a kezelés, a jobb gyógyszer beállítás révén takarékosság érhető el.





3./ Cigány kisebbséget érintő program:





A hátrányos helyzetű – elsősorban cigány származású – gyerekek részére életminőségük javítása érdekében szakköri képzésüket, ellátásukat folyamatosan megszervezzük.





4./ Kulturális program 





  A SOROS Alapítvány és más támogatások igénybevételével valamint helyi munkavégzéssel telefonnal, fénymásológéppel, számítógépekkel, játékokkal, alkoholmentes büfével felszerelt Közösségi Házat alakítottunk ki, mely biztosítja a községben élő lakosok, és a  községünkben megjelenő túristák kulturált szórakozását.





5./  Önkéntes Tűzoltó Egyesületi program





Községünkben és a megyében is igen aktív szerepet vállaló egyesület, mely nevét Borsodbótai Önkéntes Tűzoltó- és Településszépítő Egyesületre változtatta. Tevékenységét közhasznú szervezetként folytatja, az Országos Foglalkoztatási Közalapítvány támogatásával, 7 fő munkanélküli alkalmazásával biztosítja a község szilárd kommunális hulladékainak gyűjtését, elszállítását, ártalmatlanítását.





6./ Általános iskolai növénytermesztési program





A talaj előkészítő munkálatok elvégzésre kerültek, a növénytermesztésre 2000-ben sor kerül.





-2-








7./  Egészséges életmódra nevelő tanfolyamok, táborok programja





Folyamatosan szervezzük támogatások, saját erő, a résztvevők befizetéseiből az úszásoktatásokat, valamint az általános iskolás gyerekek nyári táborait.





8./ Közterület fenntartási, fásítási program





Közterületeink, parkjaink, emlékműveink karbantartásának, szépítésének érdekében a helyi civil szervezetek irányításával sikeresen szerepeltünk a „Három Szombat” és a „Virágos Magyarországért” településszépítő rendezvénysorozaton, bevonva a helyi lakosság széles körét.





9./ Idősek Klubja felszereltség javítást eredményező program





Anyagi okok miatt egyenlőre nem valósult meg, a helyi szervezetek új típusú szociális ellátórendszer kialakítását helyezik előtérbe, mellyel hatékonyabban segíthetők a község időskorú lakosai.





10./ Szelektív hulladékgyűjtés bevezetési program





A Borsodbótai Önkéntes Tűzoltó- és Településszépítő Egyesület szervezésében a hulladékválogatás részben megtörténik. Teljes egészében, csak nagy összegű beruházással lehetne megvalósítani, a hulladéklerakóhely egyidejűleg történő bővítésével.








Az 1998-ban elkészített, és támogatott pályázatunk végrehajtása alapvető változásokat hozott községünk életében. Programunkat széles körben hirdettük, kértük a lakosságot a program végrehajtásához történő csatlakozásra. Ismertettük terveinket önkormányzati üléseken, falugyűlésen, a civil szervezetek testületeinek ülésein, a falu TV adásain, de baráti körben, sportmérkőzésen és még szórakozóhelyeken is. E programunk végrehajtása során a község civil szervezeteinek tevékenysége hatékonyabbá vált, „megtalálták” helyüket a község közösségi életében. Felvállalták azokat a község életében jelentős közösségi munkák megszervezését, amire a korábbi években nem voltak képesek, illetve nem volt meg az a motiváló tényező, az a kihívás, amelyet mint célt érdemes lett volna elérni. Egyúttal szoros kapcsolat, és szervezési együttműködés alakult ki a Borsodbótáért Közalapítvány, a Borsodbótai Önkéntes Tűzoltó- és Településszépítő Egyesület a Polgárőrség, az Általános Iskola, a Napköziotthonos Óvoda, a helyi közalkalmazottak, köztisztviselők, egyházi képviselők, körzeti megbízott, kisebbségi képviselők, önkormányzati képviselők és a lakosság között.


Az együttműködés legszembetűnőbb sikere volt a „Virágos Magyarországért” és a „Három Szombat” településszépítő mozgalomban való részvétel. Egy községet nem lehet úgy rendben tartani és virágosítani, fásítani, hogy évente pár alkalommal a lakosság bevonásával néhány órás közösségi munkát végzünk. Egy település akkor szép és rendezett, ha lakosai a saját portájukon kívül a portájuk környékén lévő közterületet is karbantartják, virágosítják. Borsodbóta ilyen település. Rendezett, parkosított, az utcák környéke virággal beültetett. Viszont ez a rendezett község lehet még szebb, még rendezettebb, még virágosabb, ha időközönként helyi közösségi munkavégzést szervezünk.


Ez történt Borsodbótán 1999. május 15-én, szeptember 11-én és november 6-án, amikor a „Három Szombat” településszépítő program részeként csinosítottuk községünket. Kapcsolódtunk mindhárom alkalommal a „Tisztelet az elődöknek – Emlékül a jövőnek”, a „Zöldellő falunkért, városunkért – zöldellő Magyarországért”, valamint a „Tisztább környezetet” témakörhöz.


Ezeken a napokon a  lakosság bevonásával karbantartottuk a községben lévő I. és II. világháborús emlékműveket, kerítéseiket kijavítottuk, lefestettük, az emléktáblákat újrafestettük, lefestettük  az óvodának helyt adó kastély igen hosszú kerítését, a buszmegállókat kijavítottuk, lefestettük, rendeztük az „Elly” forrás környezetét, a kutat kipucoltuk, a kerítést kijavítottuk, lefestettük, gondoskodtunk a község összes közterületének rendbetételéről, a szükséges fásításokról, az óvodai KRESZ park szükséges 
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karbantartásáról, a Bóta patakmeder tisztításáról, a templom és a temető környékének gaztalanításáról, a Közösségi Ház udvarának parkosításáról, és minden alkalommal megrendeztük a községben a lomtalanítást. Mindegyik programunkat sport és kulturális rendezvény követett. Rendeztünk különböző ügyességi vetélkedőket és sport versenyeket, megfelelő díjazással, illetve a záró programon hosszú évek óta nagysikerű falubált tartottunk. Rendezvényeinkre jellemző volt a magasfokú szervezettség. Szervezőgárdánk 25-30 főből állt, és sikeres munkájuknak köszönhetően a lakosság 35-40%-a kapcsolódott be a településszépítő programba. Ezentúl mindegyik programunk résztvevői voltak a Munkaügyi Központ Ózdi Kirendeltségének munkavállalói is.


Összességében a három szombati napon megrendezett közösségi munkavégzésen kb. 5000 munkaóra ledolgozására került sor, melynek értéke megközelíti a 2.500.000.-Ft-ot.


A „Három Szombat” programmal párhuzamosan folyt a „Virágos Magyarországért” településszépítő program is, mely nem konkrét időponthoz kötött, hanem folyamatos programként került megszervezésre. E programon belül sikerült a Közösségi Ház udvarán, valamint a község központjában lévő közterületen sziklakertekkel és sétáló-utakkal kialakított díszparkokat kiépíteni. Nagyobb eredmény volt e program értékelésénél a lakosság saját portája környékének parkosítása, rendben tartása.


Mindkét településszépítő program esetében a bíráló bizottság elismeréssel szólt a községben végzett településszépítő tevékenységről, és mindkét alkalommal oklevéllel ismerték el munkánkat.





Az 1999 november 6-i „Három Szombat” programhoz kapcsolódó falubál új színfoltot jelentett községünk életében. Hosszú idő óta ilyen rendezvény megtartására először került sor. Fő szervezője a „Borsodbótáért Közalapítvány” kuratóriuma volt, de a többi szervezet is hatékony szerepet vállalt. Ezen az estén több mint 100 fő először láthatta a helyi felnőtt női és férfi táncosokat, akik híres személyiségeket utánoztak,, megjelentek a község első humoristái saját műsorszámaikkal, kifigurázva a község előljáróit, de szem és fültanúi lehettünk az erre  a napra megalakított zenekar bemutatójának is. A több mint 1 órás műsort hajnalig tartó szórakozás követte, időközönként humoros vetélkedőkkel és játékokkal megszakítva. E rendezvény olyan jól sikerült, hogy azóta szilveszteri, Farsangi mulatság megszervezésére került sor, és elkészült a 2000 éves programtervezet is, amely során áprilisban Locsolóbál, júniusban milleniumi rendezvény, novemberben a „Három Szombat” záró napján újból Falubál kerül megrendezésre.


Természetesen e programok megszervezése továbbra is kollektív munka, kiveszi a szervezésből és bonyolításból mindegyik szervezet saját részét.


Az 1999-ben SOROS Alapítvány támogatással megvalósuló egészségterv végrehajtásának legfőbb eredménye a „községi életet irányító mag” létrejötte. Ennek tagjai a korábban meghatározott szervezetek képviselői, akik közül sokan több szervezetnek tagjaként is, de a községért akarnak cselekedni. Hozzáállásuk, akaratuk, szervezőkészségük példamutató, tevékenységük igazi kincset jelent egy község életében. Mint minden jónak, ezeknek a programoknak is híre terjedt a térségben, és gyakran halljuk vissza a pozitív visszhangokat, olykor még az irigy megjegyzéseket is.





1999 szeptemberében, amikor eredményeinkre, szervezőkészségünkre oly büszkék voltunk, újból pályázatot nyújtottunk be a Települési egészségterv programunk támogatására. Korábban elért eredményeinkre támaszkodva az 1999-2000 évek komplex programját fogalmaztuk meg, az előző, kezdeti programban résztvevő személyek és szervezetek egyöntetű véleményének kialakításával. Egészségtervünkből a bíráló véleménye szerint egy jelentős,  nagyívű településfejlesztési program képe rajzolódik ki, azonban a programokból hiányzik a közösség, mint a programok feltételeinek és megvalósítóinak aktív résztvevője. Így 1999. évi pályázatunk támogatásban nem részesült.


Ez sajnos településfejlesztő tevékenységünk ideiglenes megtorpanását jelentette, mert gyakorlati tapasztalatunk, hogy ha valamilyen program megvalósításához valamilyen kismértékű támogatással rendelkezünk, abban az esetben az illetékes szervek, az önkormányzat, a lakosság a támogatást nyújtani tudó más szervezetek sokkal szívesebben áldoznak a jó célért.


Ennek reményében a Borsodbótán működő szervezetek és személyek közös elhatározásából újból elkészítjük egészségtervünket, bízva a SOROS Alapítvány támogatásában.
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II. Az állapotleírás





1998. július, valamint az 1999. szeptember hónapokban elkészített egészségtervek részletesen taglalják a községre jellemző állapotokat, ezért jelenleg elsősorban a változásokat, az újonnan megismert jellemzőket kívánjuk bemutatni.


 


1./ Általános adatok





Változás nem történt. Sajnos a volt Bánvölgye MgTsz földterületeinek tulajdonjoga még mindig nem rendeződött, így önkormányzatunk nem tudja művelés (pl.: erdőtelepítés) céljából a területeket átvenni.





2./ Demográfiai jellemzők





Állandó lakosaink száma az elmúlt években 1986-tól 1996-ig csökkent, majd emelkedve stagnál. A természetes szaporodás hullámzó képet mutat. Lakosaink számában jelentős változás a természetes szaporodás alapján a következő években sem várható. Megfigyelhető az elmúlt 14 év statisztikai kigyűjtéséből, hogy a születések 54%-ában cigány származású gyerek született. Jelenleg községünkben a cigányszármazásúak aránya meghaladja a 40%-ot, ez alapvetően meghatározza a község szociális helyzetét, ugyanis a leghátrányosabb személyek elsősorban a cigány származásúak közül kerülnek ki.


Az 1.sz. – 4.sz. mellékletek táblázatosan, illetve grafikus ábrázolásban mutatják a község lakosságszámának, születésszámának és összetételének, illetve halálozási számának alakulását 1996-1999. évekre vonatkozóan.


Nemcsak Borsodbóta községre jellemző a lakosságszám csökkenésre, hanem Ózd város és térségére is. Az 5.sz. mellékleten a térség 28 települését mutatjuk be, megbontva városokra (Ózd és Putnok), Hegyháti kistérségre (8 település, közte Borsodbóta), Nádasdvölgye kistérségre (7 település) és Gömöri kistérségre (11 település).


Borsodbóta népességének korösszetételét, annak „eldeformálódását” jól tükrözi a 6.sz. és 7.sz.  mellékletben bemutatott korfa. Egyrészt kifejezi a nők számbeli többségét a férfiakkal szemben (különösen az idősebb korosztályban), megjeleníti a 40-55 éves korosztály hiányát, amely az 1950-1970 közötti iparosítás miatti elvándorlásból adódik, illetve megjelenik e korosztály leszármazottainak, a 20-30 éves korosztálynak a hiánya is.


A 8.sz. melléklet az 1990. évi népszámlálás KSH adatai, valamint helyi népességi adatok alapján mutatja a főbb jellemzőket.








3./  A község infrastrukturális ellátottsága





Úthálózat:





Az önkormányzati tulajdonú utak jó minőségű aszfaltozott utak, míg a BAZ. Megyei Állami Közútkezelő Kht. tulajdonában lévő közutak felújításra szorulnak, rajtuk a közlekedés balesetveszélyes.





Közlekedés





Továbbra is csak autóbusz közlekedés igénybevételére van lehetőség. Az alacsonyszámú utazó közönség miatt a járatok száma kevés.
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- Vízellátás





Továbbra is az Északmagyarországi Regionális Vízművek a szolgáltató. A község belterületén egyre több a meghibásodás  az elavult rendszer miatt.





- Szennyvíztisztítás, csatornázás





Községünkben teljes körű a szennyvízcsatornázottság. A vízzel ellátott lakások 95%-a csatlakozott a csatornahálózatra, cél a 100%-os csatlakozás megoldása.


A térségben tervezett szennyvízcsatorna-hálózat építése szükségessé teszi az önkormányzatunk tulajdonában lévő szennyvíztisztító telep bővítését, mivel további 6 település (Sáta, Csokvaomány, Nekézseny, Lénárddaróc, Csernely, Bükkmogyorósd) szennyvizeinek tisztítása is Borsodbótán valósul meg. A telep bővítésének tervei elkészültek, a megvalósításhoz szükséges pályázatokat benyújtottuk, illetve 2000-ben benyújtásra kerülnek.





Belvízelvezetés





Anyagi okok miatt nem tudtuk folytatni a „Bóta” patakmeder burkolását. A szükséges vízjogi létesítési engedéllyel rendelkezünk, a következő évek pályázatai alapján kívánjuk a szükséges pénzeszközöket megszerezni.





- Telefonellátás





A MATÁV folyamatosan kielégíti az igényeket. Jelenleg a lakások 40-45% telefonnal ellátott.


Gond, hogy domborzati viszonyok miatt a mobil telefonok vételi lehetősége minimális.








- Földgázellátás





Az 1997-ben kiépült vezetékes gázhálózatra egyre több ingatlant kapcsolnak. Megtörtént a gázhálózat TIGÁZ Rt. részére történő értékesítése.





- Áramellátás





Eddig nem sikerült az elavult közvilágítási hálózat korszerűsítésére támogatást szerezni, pedig az üzemeltetés költségei minél előbb szükségessé teszik.





- Kommunális hulladék elhelyezése





Az Önkéntes Tűzoltó és Településszépítő Egyesület vállalta át az önkormányzattól a feladat végrehajtását. Ehhez az Országos Foglalkoztatási Közalapítvány támogatást biztosít, mely felhasználásával az Egyesület 7 főt alkalmaz. Megvalósítják a hulladék gyűjtését, szállítását, ártalmatlanítását, a hasznosítható anyagok kiválogatását és értékesítését.
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Az önkormányzat tulajdonát képező hulladéklerakóhely 7 település hulladékának elhelyezését szolgálja. Szükséges a lerakóhely bővítésének megoldása. Ennek terveit jelenleg készíttetjük el, a beruházás támogatásokkal több éves ütemezésben készülhet el.





- Televízió ellátás





Az 1991-ben kiépített kábel Tv rendszerünk folyamatos karbantartás mellett megfelelően működik. Fontosnak ítéljük meg a „Falu Tv” adásait, mert a mindennapi eseményekről ezen a csatornán adhatunk hírt hetenként 1 alkalommal. Községi egészségtervünk végrehajtását is ezen a csatornán tudtuk a lakosság széles körével megismertetni.





- Lakásállomány alakulása 





Sajnálatos módon az elmúlt évben új lakás építésére nem került sor.


A Cigány Kisebbségi Önkormányzat szervezésében szociálpolitikai kedvezmények igénybevételével tervezték lakások építését. 5 db építkezési telek megvásárlásához az 


önkormányzat anyagi segítséget nyújtott, azonban a beruházások eddig nem valósultak meg.





Kereskedelmi ellátás





Az elmúlt időszakban az ÁFÉSZ értékesítette boltjait, illetve új egyéni vállalkozók kezdtek el kereskedelmi ellátással foglalkozni. Jelenleg 6 db kisvállalkozásban üzemelő kisbolt biztosítja az alapvető élelmiszerellátást.


Ezen kívül üzemel még 1 db italbolt. 


Új színfoltja községünknek az önkormányzat fenntartásában működő „Közösségi Ház”, amely alkohol és dohánymentes környezetben ad lehetőséget a kulturált szórakozásra. „Közösségi Házunk” szolgáltatásainak bővítése megtörtént, már fagylalt és pizza értékesítésére is van lehetőségünk.





4./ A foglalkoztatottság helyzete





Községünk foglalkoztatottsági helyzetét alapvetően az Ózdi Kohászati Üzemek, valamint a Putnoki Bányaüzem helyzete határozta és határozza meg. Az 1980-as évek végén megkezdődött kohászati létszám leépítést viszonylag könnyen „átélte” községünk, azonban az 1990-es években végrehajtott bányászati létszámcsökkenés a munkanélküliek számának rohamos növekedéséhez vezetett. Aggasztó térségünkben, hogy Kormánydöntés alapján a Putnoki bányaüzem 2000. novemberében bezár, ami Borsodbótát, mint bányász falut jelentős mértékben súlytja. Több mint 100 fő borsodbótai bányásznak szűnik meg munkahelye, és még csak remény sincs elhelyezkedésük megoldására. 


Az elbocsátások megkezdődtek, eddig kb. 25-30 bányász vált munkanélkülivé községünkben. Szociális hatását még nem érezzük, mert végkielégítést kaptak, és munkanélküli járadékra jogosultak, de rövid időn belül az önkormányzati segélyezésnél jelentős többletkiadásokkal számolhatunk.


A 9.sz. és 10.sz. mellékletek a munkanélküliségi ráta alakulását mutatják Ózd térségében és Borsodbóta községben.


Községünkben a munkanélküliség kezelésében igen nagy szerepe van a közhasznú munkavégzésnek. Azokban a hónapokban, amikor nagyszámú közhasznú munkavégző alkalmazására van lehetőségünk, a munkanélküliségi ráta 15% alá csökken, azonban ha számuk lecsökken, megközelíti a 30%-ot is.
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Sajnos 2000-ben a közhasznú és közmunkaprogramok nem kezdődtek el, jelenleg csak 6 fő közhasznú munkavégző alkalmazására van lehetőségünk, így a munkanélküliségi ráta értéke 2000. Március 16-án 34,75 %, ami összesen 144 fő munkanélküli regisztrálását jelenti. 





Sajnos a közhasznú munkavégzés feltételrendszere szigorodik, illetve egyre kevesebb támogatás áll rendelkezésre ilyen céllal. Ebből következik, hogy az önkormányzat csak átmenetileg képes ezt a problémát kezelni.


A munkanélküliség kezelésére az önkormányzat egyedül nem képes. Állami beavatkozásra, befektetőkre van szükség, amiben az önkormányzat a jogszabályokban biztosított mértékig partner.


A Putnoki Bányaüzem bezárásának hírére nagyon sok fiatal családtól hallani, hogy elköltöznek Budapestre, Dunántúlra, a biztos megélhetés reményében. Térségünkre eddig is jellemző volt a képzettebb szakemberek, értelmiségiek elköltözése, ami a bányabezárással megsokszorozódik. Ezzel a község lakosainak korra, képzettségre és műveltségre jellemző paraméterei is lényegesen romlanak, az elért eredmények megtartására csak kiemelt támogatásokkal lehet számítani.


Megállapítható, hogy községünkben a családok szociális helyzete, egészségi állapota alapvetően a munkanélküliségre vezethető vissza. Sok családban az egyik szülő sem rendelkezik állandó munkahellyel, sok családba nem jut pénz az alapvető élelmiszerek és szükségleti cikkek beszerzésére sem. Amíg a munkanélküliség kezelésében érezhető előrelépés nem lesz, a község lakosainak közérzetében sem lesz változás.





5./ Szociálpolitikai helyzet  





A községben élő lakosok szociális helyzetében alapvető változás nem történt.


Jelenleg az alábbi szociális ellátási formákat biztosítjuk:





- rendszeres szociális segélyben részesül			 3 fő


- időskorúak járadékában részesül				 1 fő


- közlekedési támogatásban részesül		            37 fő


- közgyógyellátásban részesül méltányosságból	            10 fő


- közgyógyellátásban részesül alanyi és normatív alapon    60 fő


- ápolási díjban részesül					 8 fő


- jövedelempótló támogatásban részesül		            56 fő


- gyermekvédelmi támogatásban részesül		          110 fő


   (ez 44 családot érint)








Fenti segélyezési formákon kívül az önkormányzat rendkívüli szociális és gyermekvédelmi támogatást, temetkezési segélyt is megállapíthat. Több éves gyakorlat, hogy képviselőtestületünk a gyerekek beiskolázásához, nyári kirándulásához, Karácsony alkalmából, valamint az időskorúak részére Karácsony alkalmából egyszeri segélyt állapít meg.


1998-tól önkormányzatunk minden óvodai, iskolai tanulónak állami támogatás igénybevételével a szükséges önrész finanszírozásával iskolatejet biztosít.


Önkormányzatunk segélyezés címén 1999-ben 12.690.-EFt-ot fizetett ki, a 2000. évi felhasználás várhatóan 15.357.-EFt lesz.





6./ Az önkormányzat intézményhálózata, a község civil szervezetei





Önkormányzatunk alapvetően rendelkezik az Önkormányzati törvényben előírt feladatok ellátásához szükséges intézményhálózattal.
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Polgármesteri Hivatal





1 fő polgármester, 1 fő jegyző, és 4 fő köztisztviselő látja el az államigazgatási feladatokat. Mindenki rendelkezik az előírt szakmai képesítéssel.





Általános Iskola





12 fő pedagógus látja el az oktatási feladatokat. Rendelkezünk 8 tanteremmel, 1 tornateremmel, és a kiszolgáló létesítményekkel. Számítógépes felszereltségünk megfelelő, azonban az ISDN vonal kiépítésének hiánya miatt nem csatlakozhatunk az Internet hálózathoz.


Jelenleg 130 gyerek tanul iskolánkban, amelyből 97 fő Borsodbóta, 33 fő Uppony községi lakos.


Tanulóink közül 57 fő cigány származású, ami a tanulók 44%-a. Figyelembe véve, hogy a cigány származásúak mindegyike borsodbótai lakos, a borsodbótai tanulók esetében a cigány származásúak arányszáma 59%. Az iskola korszerűsítése, felújítása az önkormányzat anyagi helyzetének megfelelően folyamatosan biztosított.





- Napköziotthonos Óvoda





3 óvodapedagógus és a kiszolgáló személyzet biztosítja az óvodai nevelés ellátását. Óvodánk 2 csoportos, jelenleg 43 beiratkozott gyerek van. Ebből 19 gyerek cigány származású, így arányszámuk az ellátottak között 44%.


Óvodánk külső és belső felújítása 1997-ben történt meg.





- Napköziotthon





4 fő állandó személyzet valamint 1 fő kisegítő közhasznú munkavégző alkalmazásával biztosítjuk az óvodások, iskolások, idősek, valamint a közalkalmazottak étkeztetését. Jelenleg naponta átlagosan 180 fő étkeztetését biztosítja.


Felszereltsége jó, az intézmény teljes felújítása 1998-ban történt meg.





- Idősek Klubja





2 fő szociális gondozónő, és 1 fő közhasznú munkavégző biztosítja az idősek napközben történő ellátását, illetve a házi szociális gondozást.


Az idősek klubjának befogadóképessége 20 fő, azonban kihasználtsága 50-60% között mozog. Sokan inkább a kényelmesebb házi szociális gondozást veszik igénybe. Jelenleg az összes ellátások száma naponta 45-50 fő.





- Orvosi Rendelő 





Az egészségügyi alapellátást 1 fő vállalkozó háziorvossal, az alkalmazásában álló asszisztensekkel, valamint az önkormányzat alkalmazásában álló védőnővel biztosítjuk.





Az orvosi rendelő önkormányzati tulajdonú, fenntartásáról (fűtés, világítás, takarítás stb.) önkormányzatunk gondoskodik. Ugyancsak az önkormányzat biztosítja a gyógyításhoz szükséges eszközöket, berendezéseket.


Rendelkezünk a gyógyításhoz szükséges alapvető eszközökkel, számítógéppel.


Az orvosi rendelő és a hozzátartozó védőnői tanácsadó és orvosi szolgálati lakás teljes felújítása 1999-ben történt meg.
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- Közösségi Ház





A leromlott állapotú kultúrházból 1998-ban alakítottuk ki. Megtörtént a vizesblokk kialakítása, fűtési rendszer kiépítése, belső és külső felújítás, berendezési tárgyak beszerzése.


Rendelkezünk számítógépekkel, telefonnal, faxszal, Internet csatlakozási lehetőséggel, nem nyerő játékokkal, alkoholmentes büfével.





A Közösségi Házban megkapható szolgáltatásokat önköltséges áron biztosítjuk. Jelenleg  6 fő alkalmazott biztosítja a folyamatos munkavégzést. Mindannyiuk alkalmazását a Munkaügyi Központ támogatja. 5 fő megváltozott munkaképességű, 1 fő pedig munkatapasztalat szerzés miatt támogatott munkakör.








- Önkéntes Tűzoltó és Településszépítő Egyesület





Megyei szinten kiemelkedő tűz megelőzési, mentési és kárelhárítási tevékenységet végző Egyesület. Aktívan bekapcsolódik a község életébe. Felvállalja a szilárd kommunális hulladékgyűjtést, ártalmatlanítást, hasznosítható anyag kiválogatást és értékesítést. Mindehhez az Országos Foglalkoztatási Közalapítvány támogatását veszik igénybe. Ennek köszönhetően 7 fő huzamosabb idejű (3 éves) foglalkoztatását oldja meg az Egyesület.


További elképzelése az Egyesületnek a hulladéklerakóhelyen elhelyezett szerves anyagok komposztálásának kísérleti jellegű megoldása, megfelelő eredmények esetén annak folyamatos biztosítása. A felszerelési tárgyak beszerzésére vonatkozó pályázatát az egyesület elkészítette és benyújtotta. Az egyesület taglétszáma jelenleg 30 fő.





- Borsodbótáért Közalapítvány





Önkormányzatunk 1998-ban hozta létre a Közalapítványt. Célja a község kulturális életének megszervezése, a tanulók anyagi gondjainak enyhítése, a község közösségi életének szervezése.


Kiemelkedő sikereket ért el a közalapítvány a Három Szombat, valamint a Virágos Magyarországért környezetszépítő programok megszervezésében.


További településszépítéssel összefüggő elképzeléseiket támogatni kívánjuk. A közalapítványt 10 fős kuratórium irányítja.





- Polgárőrség





Nagy szerepet vállalnak a közrend, közbiztonság megőrzésében, községi rendezvények szervezésében. Szakmai irányításukról a körzeti megbízott rendőr gondoskodik. 


Taglétszámuk 23 fő.


Szükséges felszereltségük, eszközeik bővítése a hatékonyabb munkavégzés érdekében.





- Egyéb, nem önkormányzati intézmények, építmények





Községünkben az Egri Érsekség tulajdonát képezi a település arculatát is meghatározó templom és parókia. Mindkét épület fenntartásáról a helyi esperes úr és egyházközség gondoskodik. Szükségessé vált a templom teljes felújítása, ami az önkormányzat és lakosság támogatásával elkezdődött. Ugyancsak a templom felújítására kapott az egyház német segélyt. Sajnos a harangok is működésképtelenné, balesetveszélyessé váltak, felújításuk halasztást nem tűr.
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Szintén községünkben található, a jelenleg használaton kívüli, a volt „Bánvölgye MgTsz” tulajdonát képező magtár épülete. Raktározási, vagy átalakítással mezőgazdasági, ipari célra hasznosítható lenne, azonban önkormányzatunk a tulajdonjogot eddig nem tudta megszerezni.





7./  Az egészségügyi ellátás helyzete





Községünkben az egészségügyi alapellátást önkormányzatunk vállalkozó háziorvos megbízásával látja el. Dr. Kerekes János vállalkozó háziorvos 1969 óta látja el 


Borsodbóta és Uppony községek lakosainak gyógyítását lakosaink nagy megelégedésére. Vállalkozóként a praxisában 1670 beteg ellátásáról gondoskodik, amely Borsodbóta és Uppony községek lakosain kívül kiterjed a térség más településeire is.


Az orvosi rendelő rendelkezik az alapvető eszközökkel (sterilizátor, EKG készülék, számítógép EBPM készülék stb.)


A háziorvosi szolgálat 1999. évi forgalmát az alábbi adatok jellemzik a legjobban:





- forgalom rendelés alkalmával:				8.042 alkalom


- házhoz hívás						   594 alkalom


- folyamatos betegellátás háznál				 5.860 alkalom 


  ÖSSZES forgalom				                         14.496 alkalom





Ez a rendelési forgalom a borsodbótai forgalom nem tartalmazza a többi településen jelentkező betegellátást.





A háziorvosi szolgálatnál meglévő számítógépes nyilvántartás alapján a  11.sz. -  13. számú mellékletekben táblázatosan szerepeltetjük a főbb rizikó tényezők korcsoportos megoszlását, melyből kiderül, hogy alapvetően 1997-ben, 1998-ban  és 1999-ben is az elhízás és a dohányzás jelenik meg mint főbb rizikó tényezők.





A 14.sz. -  és 16. számú melléklet a főbb betegségcsoportok korcsoportonkénti megoszlását tartalmazza. Ebből kitűnik, hogy a legtöbb megbetegedés a keringési rendszer betegségeiből adódik, ami visszavezethető a nem megfelelő táplálkozásból adódó elhízásra, illetve a dohányzásra.


A 17. sz. mellékletben az utóbbi 7 év halálozási statisztikáját szerepeltetjük. Megállapítható, hogy 1993-1996 években a legfőbb halálozási ok a szív és érrendszerre voltak visszavezethetők, a BAZ. megyei átlagot lényegesen meghaladó mértékben. 1997-1999-re a daganatok szerepe növekedett meg, mint halálozási ok.





8./ A község kulturális élete





Községünk kulturális életét alapvetően az oktatási intézményekben (óvoda, iskola) szervezett programok határozzák meg. Új lehetőség a Borsodbótáért Közalapítvány szervezésében megtartásra kerülő, Három Szombat programhoz kapcsolódó kulturális rendezvénysorozat, mely kiterjed kerékpáros és gépkocsivezetési ügyességi feladatok, biliárd és asztali foci bajnokság, illetve különböző sportprogramok megtartására. Záró rendezvényként falubált rendeztünk, és a kedvező  tapasztalatokat alapján 2000-ben több alkalommal is megrendezzük.





Kulturális programjaink megszervezéséhez kellő alapot biztosít a Közösségi Ház.





Újjáalakult községünk Sportegyesülete, így a 2000. évi őszi idénytől újból a bajnokságban játszik labdarúgó csapatunk.
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9./ A kisebbség helyzete





Térségünkben a cigányság lélekszámáról, helyzetéről, iskolázottságukról és egyéb jellemzőiről pontos adatokkal nem rendelkezünk. A különböző tanulmányokban megjelenő tényadatok is sokszor ellentmondanak egymásnak. 1999. november hónapban Gulyás János polgármester a Miskolci Egyetem Terület és Településfejlesztési menedzser szakának I. évfolyamos hallgatója Válságkezelés című tantárgyból „Ózd térségi roma program” címmel szakdolgozatot készített. A szakdolgozat tartalmazta az Ózd térségi cigányság helyzetének felmérését, valamint a cigányság és az önkormányzatok képviselőinek bevonásával a válsághelyzetből való kilábalás lehetőségeinek feltárását.


Az Ózd térségi cigány etnikum becsült számát, illetve a térségi cigány családok számát a 18.sz. mellékletben mutatjuk be. A szakdolgozatban bemutatásra került az óvodások és iskolások számának, ezen belül az etnikum számának alakulása is, az 1991-1998. éves időszakra vetítve. Ezen belül külön bemutatjuk a Borsodbóta községben az óvodások és iskolások számának alakulását is, a 19.sz. – 24.sz. mellékletekben.


A szakdolgozat meghatározta a válság kezelése érdekében megvalósítandó teendőket is, az alábbiak szerint:





SAPARD program kidolgozása a válság egészére


Interkulturális oktatási rendszer bevezetése


Megfelelő szakképzettség megszerzésének segítése


Átképző rendszer működése


Munkahelyteremtés, munkalehetőség biztosítás





= Munkahelymegtartás


= Kiközvetítés után elhelyezkedés


= Infrastruktúra fejlesztési programok


= Közhasznú és közmunkák


= Pályakezdők alkalmazása


= Munkanélküliek huzamosabb idejű foglalkoztatása


= Hagyományos szakmák ápolása





Szociális ellátórendszer kialakítása


Kulturális értékek megőrzése


Egészségügyi ellátás


Települési egészségtervek elkészítése





A szakdolgozat meghatározta a válságkezelési program végrehajtásának intézményrendszerét is. Borsodbótán az Önkormányzat, valamint Cigány Kisebbségi Önkormányzat kapcsolata partneri. Ezt bizonyítja a több közösen benyújtott pályázat is, melyek megvalósítása sikeresen megtörtént.














10./ A bűnözés helyzete





Községünkben az elmúlt évben romlott a közrend, közbiztonság helyzete. Sorozatos bolti betöréseknek, hétvégi ház feltöréseknek lehettünk szemtanúi. A községünkben működő 
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polgárőrség megszervezve a megfigyelést és a járőrözést, a betörőket – a körzeti megbízott szakmai irányításával és közreműködésével – tetten érte és elfogta.


Legfelháborítóbb esetnek minősíthető, amikor egy éjszaka folyamán betörtek a napközibe, az általános iskola két épületébe, az óvodába, valamint a kisebbségi önkormányzat irodahelyiségébe. Anyagi  kár csak a rongálásból adódott, azonban az eset – amely a környező településeken is megismétlődött – nagy felháborodást keltett.


Az ilyen jellegű esetek megelőzése érdekében egyetlen lehetőségünk a Polgárőrség megerősítése – működésük feltételeinek biztosítása.











11./ Vállalkozási, munkahelyteremtési lehetőség





Borsodbótán nincs semmilyen ipari, mezőgazdasági, feldolgozó ipari üzem. 7 fő magánvállalkozó van. Önkormányzatunk rendelkezik munkahelyteremtésre alkalmas 16 ha területű földterülettel, annak közelében kiépített infrastruktúrával, azonban eddig nem jelentkezett olyan vállalkozó, aki munkahelyet teremtett volna.


Lehetőséget látunk a gyógynövénytermesztés, gyűjtés és feldolgozás megszervezésére. Ehhez az önkormányzat PHARE támogatással egy ZETOR típusú traktort vásárolt. A gyógynövénytermesztési programot a Borsodbótai Önkéntes Tűzoltó- és Településszépítő Egyesület koordinálja, hiszen együttműködési megállapodást kötött a térség 8 önkormányzatával a felvásárlás megszervezésére, valamint a gépi munkaerő biztosítására. Eddig sikerült a megfelelő felvásárlói láncot kialakítani, rendelkezünk a vadon termő gyógynövények gyűjtésének személyi tárgyi feltételeivel, azonban a gyógynövénytermesztés feltételeit nem tudjuk maradéktalanul biztosítani.


Lehetőséget látunk a falusi turizmus fejlesztésére, ugyanis községünkben holland magánszemélyek 4 db lakóépületet megvásároltak, és 2 db faházat építettek, nyári szabadságukat községünkben töltik. A községünkben lévő szolgáltatások bővítésével, a kommunikációs készség fejlesztésével nagyobb lehetőség lenne az idegenforgalom helyi bővítésének, jobban ki lehetne használni az ebben rejlő lehetőségeket.








12./  Környezetvédelem helyzete





A Lázbérci Víztározó Vízgyűjtő területén elhelyezkedő településünkön teljes egészében megoldott a szennyvízkezelés, ártalmatlanítás. További feladatunk az önkormányzati tulajdonú szennyvíztisztító telep kapacitásának bővítése annak érdekében, hogy a további 6 településen kiépülő szennyvízcsatorna-hálózat összegyűjtött szennyvizeit is kezelni tudjuk. A telep bővítésére vonatkozó  terveink elkészültek, a kivitelezést csak pályázati pénzekből tudjuk megvalósítani. Pályázataink részben benyújtásra kerültek, részben elkészítés alatt vannak.





Fontos feladatunk az önkormányzati tulajdonú hulladéklerakóhely üzemeltetése. Ezt felvállalta Önkéntes Tűzoltó és Településszépítő Egyesületünk. További elképzelés a szerves 
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anyag komposztálásának megszervezése, melynek célja a nagy mennyiségben keletkező szerves anyag feldolgozása, komposztként mezőgazdasági hasznosítása.





Önkormányzatunk szándéka a meglévő hulladéklerakóhely bővítése annak érdekében, hogy a környező települések hulladékainak ártalmatlanítása is megoldható legyen. A tervek elkészítése folyamatban van, a beruházás kivitelezésére több éves ütemezésben, támogatásokkal kerülhet sor.





13./ Nemzetközi kapcsolataink





1999. június 12-én községünket meglátogatta a Holland Királyság Magyarországi Nagykövete Eric F. Ch. Niehe úr, aki második alkalommal járt községünkben. Ezen a napon került ünnepélyesen átadásra a Közösségi Ház. Nagykövet úr igéretet tett arra, hogy látogatásának folytatása lesz





Bízunk abban, hogy ez a látogatás is megalapozza a holland túrizmus további elterjedését.


Holland kapcsolatainkat szeretnénk szorosabbra fűzni, megkeresni lehetőségét a holland tőke befektetésének.





Sajnos a Szlovákiai Dernő községgel kialakult baráti kapcsolataink 1998-1999 években nem vezettek további tapasztalatcserével egybekötött látogatásokhoz. Kapcsolatrendszerünk családi szinten továbbra is él, ami biztosíthatja a későbbi önkormányzati szintű tapasztalatcserét.





III. Az egészségterv





Borsodbóta Önkormányzata és a helyi szervezetek, magánszemélyek  között folytonos, mindennapi kapcsolat alakult ki az elmúlt időszakban. Folyamatosan elemezzük azokat a lehetőségeket, amelyek a települési egészségterv végrehajtása során anyagi illetve jogi körülmények miatt nem valósíthatók meg.


Előző tervünk elkészítése óta ezek meghatározásában részünkről   változás nem történt, jelen tervünkben csak felsorolásszerűen ismételjük meg az előző tervben megfogalmazott problémákat:


 


1./ Kis forrásigényű, de helyi szinten nem kezelhető problémák





- Földtulajdon rendezése


- Felszíni vizek minőségvizsgálata





2./ Nagy forrásigényű, helyi szinten rosszul kezelhető problémák





 - Munkahelyteremtő beruházások megvalósítása


      - Közúthálózat fejlesztése


      - Fiatalok elvándorlásának megakadályozása


      - Fiatalok lakásépítésének megoldása


      - Rendőrőrs kialakítása





3./ Helyi szinten jól kezelhető, de nagy forrásigényű problémák 





- Hulladéklerakó telep bővítése, korszerűsítése


     - Patakmeder burkolás


     - Intézmények felújítása


     - Idősek Klubja átalakítása


     - Hiányzó infrastrukturális rendszerek kiépítése


     - Falusi turizmus feltételeinek javítása
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Természetesen találkozásaink, megbeszéléseink alkalmával legtöbbet azokkal a problémákkal foglalkozunk, amelyek megoldásához megfelelő hatáskörrel rendelkezünk, és az anyagi kihatása sem jelent különösebb problémát a feladat végrehajtása során. Ezek a viszonylag kisebb volumenű problémák feltárása, megoldási javaslatának elkészítése, illetve a viszonylag rövid időn belül történő megoldása jelenti egészségtervünk lényegét. Amennyiben ehhez csak minimális összegű külső támogatást kapunk, a hiányzó források előteremtésére találunk megoldást, legalábbis az eddigi tapasztalat ezt mutatja.





A több hónapja meghatározott problémákat folyamatosan értékeltük, rangsoroltuk, amíg kialakult a jelen egészségtervünkben meghatározott fontossági sorrend.








4./ Helyi szinten jól kezelhető, kis forrásigényű problémák





4.1. Komplex gyermekvédelmi program:





Az 1998. éves egészségtervünk alapján elkezdődött az általános iskolások, óvodások, illetve a szülők körében egy felvilágosító előadássorozat, amely a fő hangsúlyt a prevencióra helyezte. Ezen belül is a közlekedési szabályok, a dohányzás, az alkohol, a drog hatásainak, az egészséges életmód, a személyi higiéne, stb. megismerésére, a káros szenvedélyek hatásainak elkerülésére. Kiegészült ez a programunk a hátrányos helyzetű – nagyrészt cigány származásúak – tanulók egészséges életmódra történő nevelésével.E programjaink előadói, szervezői a pedagógusok, egészségügyben dolgozó személyek, illetve a körzeti megbízott voltak, akik továbbra is vállalják e feladatok ellátását. Felvilágosító propagandamunkánkat szakköri foglalkozásokon, osztályfőnöki órákon tudjuk megvalósítani. Szakköri foglalkozás keretében kívánjuk 2000 szeptembertől oktatni többek között a csecsemőgondozást, az elsősegélynyújtást, fogápolást, testápolást, növénytermesztést. Rendszeresen vesznek részt gyerekeink jelenleg különböző versenyeken, ahol megfelelő képzettségükről, ügyességükről adnak tanubizonyságot. Minden évben részesei vagyunk a „Challange Day” tömegsport mozgalomnak, bevonva községünk lakosainak többségét.


Minden évben több alkalommal rendezünk kirándulásokat, túrákat, térségi és helyi vetélkedőket. Nagy sikere van a Füzérradványi gyermek tűzoltó táboroknak, valamint a Tiszacsegei táboroknak, melyeket közel 10 éve minden nyáron megszervezünk. Gyerekeinkről való törődésünket bizonyítja, hogy térítésmentesen biztosítjuk minden óvodás és általános iskolás tanuló részére az iskolatejet. Minden gyerek részére kedvezményes áron napi 3-szori étkezést biztosítunk a napköziotthonban, ezt a szolgáltatásunkat a tanulók többsége igénybe veszi.


Gyerekeink részére programjainkat úgy szervezzük, hogy a hátrányos helyzetű családok számára is megfizethető legyen. Ezért a község önkormányzata, civil szervezetei anyagilag is támogatják ezeket a rendezvényeket, illetve megfelelő támogatókat vonnak be.


Egészségtervünkben támogatást igényelünk az 1998-ban elkezdett programunk minőség fejlesztésére. A korábbi szakkörök mellett csecsemőgondozási és elsősegélynyújtó, fogápolási és testápolási, valamint növénytermesztési szakkörök indítását tervezzük. Ezek anyagköltségeihez és személyi kiadásaihoz igényelünk támogatást.





4.2. Szociális ellátás megszervezését elősegítő program:





Községünkben egyre több család kerül hátrányos helyzetbe. Ebbe a kategóriába tartoznak az önmaguk ellátásáról gondoskodni nem tudó idősek, a többgyerekes családok, a 
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munkanélküli járadékból, jövedelempótló támogatásból, szociális segélyekből megélők, illetve más okokból hátrányos helyzetbe került személyek.


Mindennapi szükségleteik beszerzése érdekében egy, a szociális diszkonttól többet, szociális ellátást is biztosító rendszert kívánunk működtetni, melynek célja a rászorulók igényei alapján a szükségleti cikkek (élelmiszer, vegyi áru, háztartási cikkek stb.) beszerzése, azok raktározása, értékesítése, szükség esetén házhoz szállítással.


E nagyléptékű programunk beindítása érdekében pályázatot nyújtottunk be az Országos Foglalkoztatási Közalapítványhoz munkanélküliek huzamosabb idejű foglalkoztatása tárgyában, valamint, a BAZ. Megyei Területfejlesztési Tanácshoz Szociális Programok végrehajtása tárgyában. Ezt a programunkat 4 fő munkanélküli alkalmazásával kívánjuk megvalósítani, ehhez kértünk bér és járuléktámogatást. Támogatást igényeltünk még az áru beszerzésére és terítésére alkalmas mikrobusz, valamint a raktárhelyiség berendezéseinek beszerzésére.


Egészségtervünkben az igényfelmérést, árubeszerzési és értékesítési folyamat rögzítésére alkalmas számítógépes rendszer kiépítéséhez kérünk támogatást.





4.3. Falunap megrendezés programja:





A Közösségi Ház átadása során, valamint a Három Szombat településszépítő programjaink alkalmával kulturális rendezvények szervezésére került sor a község lakosainak részvételével. Ezeken a rendezvényeken felléptek a községünkből elszármazó művészek is, illetve kiállításokat (vadászkiállítás, népművészeti kiállítás, képkiállítás) szerveztünk a községünk lakóinak műveiből.


Községünk lakosai kezdeményezésünket nagyra értékelték. Igényként merült fel a községünkből elszármazó, nagy létszámú, önmagát „Bótainak” tartók részére egy vagy több napos rendezvény tartása a helyi lakosság jelenlétében. Ezen a rendezvénysorozaton az élmények ismertetésén túl lehetőség lenne a helyi és az elszármazott művészek bemutatkozására. Ez a „Falunap” alkalmas arra is, hogy a holland turisták előtt mutassuk be előadóinkat, vonzerőt jelentve ezzel is, ami hozzájárulhat a falusi turizmus fejlődéséhez. Önkormányzatunk vállalja a rendezvényszervezéssel járó költségek fedezetét.


A Borsodbótáért Közalapítvány 2000. évi munkatervében kiemelt szerepet jelent a falunap megszervezése.


A rendezvény szervezése elkezdődött, várhatóan 50-60 fő Borsodbótáról elszármazott lakos vesz részt rendezvényünkön, valamint a helyi lakosság zöme, várhatóan 250-300 fő.


Rendezvényünket 2 naposra tervezzük. Szombati napon az ismerkedéseken és találkozásokon kívül szeretnénk átadni az addig elkészülő „Millenniumi Parkot”, kiállításokat nyitunk meg (fotó és népművészeti kiállítás), kulturális rendezvényeket szervezünk, az első napi programot szabad téri bál zárja.


Vasárnap délelőtt tűzoltó egyesületi és tűzoltó zenekar bemutatót, valamint lovas bemutatót tervezünk, illetve ezen a napon a tudományban eredményt elért személyek mutatkozhatnak be hazai körülmények között.


A rendezvény megtartását 2000. Június hónapban tervezzük. Helyi lakossági kívánság, hogy Eric F. Ch. Niehe Úr, a Holland Királyság Magyarországi Nagykövete is vegyen részt programunkon, ezért az egyeztetések elkezdődtek az időpont konkretizálása érdekében.


Egészségtervünkben, a különböző, több éven keresztül is felhasználható kellékek beszerzéséhez kérünk támogatást.
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4.4. „Millenniumi Park és Játszótér” kialakítása





A Három Szombat és a Virágos Magyarországért településszépítő programokhoz kapcsolódva 1999-ben községünkben a Közösségi Ház udvarán a Kastélykertben, az Iskolaudvaron, valamint az Emlékművek környékén  művelt, szép virágos kerteket alakítottunk ki, melynek folyamatos karbantartásáról, műveléséről gondoskodunk. Nagyon szépek a lakóházak előkertjében, és a járdák mellett, lakosság által kialakított virágos területek is. Igényként jelentkezik a parkosítás a község további közterületein is. 


2000-ben tervünk, hogy a község középpontjában „Millenniumi Parkot és Játszóteret” alakítsuk ki. A parkot a Bóta patakmeder és Rákóczi út közötti kb. 2500 m2 területen kívánjuk kialakítani, és ezen belül 800-1000 m2-en helyezkedik el a játszótér.


A park díszfákkal, díszcserjékkel beültetett zöldterület, ahol ízlésesen sziklakertek kerülnek kialakításra. A parkon  belül sziklakövekkel szegélyezett sétálóutcák lesznek kialakítva.


A játszótér elemeit a Cigány Kisebbségi Önkormányzat SOROS Alapítványnál elnyert 600.000.-Ft-os  támogatásból   megrendelte.   Játszótér  elemeiként  1   db   kenu      hintát 


(4 személyes), 1 db parádés hintát (4 személyes) 1 db állványos hintát (4 személyes) 1 db billegő hintát (2 személyes) és 1 db x-es billegő hintát (2x2 személyes) kívánunk elhelyezni. Ezek mind fából készült játszótéri elemek, melyeket szintén fából készült kerítéssel választunk el a patakmedertől és a közúttól.





A játszótéri elemek elhelyezését és a parkosítást a helyi lakosság bevonásával, a Borsodbótai Önkéntes Tűzoltó- és Településszépítő Egyesület szervezésével kívánjuk megvalósítani. Számítunk a „Három Szombat” és „Virágos Magyarországért” településszépítő program 2000. Évi sikeres lebonyolításában, várjuk a lakosság, elsősorban a játszóteret igénybevevő gyerekek szüleinek, illetve a park környezetében élő családok munkavállalását.


A „Millenniumi Parkot és Játszóteret” a 2000. Június hónapban megtartásra kerülő Falunapon kívánjuk átadni. Egyúttal ezen a  napon ültetjük el a Millenniumi emlékfát is, melyet a „Virágos Magyarországért” mozgalomban kapott emléktáblával kívánjuk ellátni.





E programunk megvalósításánál a játszótéri elemeket a SOROS Alapítványnál elnyert pályázatával a Cigány Kisebbségi Önkormányzat biztosítja. Önkormányzatunk biztosítja a parkosításhoz szükséges építőanyagok (zúzott kő, sziklakő, cement, sóder stb.), valamint a parkosítás dísznövényeinek beszerzését. Lakossági munkavégzéssel kívánjuk megvalósítani a játszótér elemeinek elhelyezését, valamint a park kialakítását.


Egészségtervünkben e program megvalósításához a SOROS Alapítványtól nem kérünk támogatást, mivel a játszótéri elemek legyártását más pályázatban már támogatta. Korábbi támogatásukat ezután is köszönjük.





4.5. Közösségi Ház működését segítő program





Közösségi Házunkat 1999. június 12-én adtuk át üzemeltetésre. Alapvető célként tűztük ki, hogy a község lakosai – azon belül is elsősorban a fiatalok – valamint a községbe látogató hazai és külföldi turisták kulturált körülmények között szórakozhassanak. A Közösségi Ház átadásakor rendelkeztünk számítógépekkel, telefonnal, fénymásológéppekkel, nem nyerő játékautomatákkal. Működött az intézményben alkoholmentes büfé, ahol üdítőitalokat, süteményt, kávét, édességet lehet vásárolni. Időközben újabb pályázati lehetőségek kihasználásával fagylalt és pizza készítésére is berendezkedtünk.
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Közösségi Házunk biztosítja a kulturált szórakozás körülményeit, nagy elismertségnek örvend.


Meglévő felszereltségünk további lehetőségeket is biztosíthatnának, azonban ezek fejlesztésére támogatás nélkül nem vagyunk képesek.


Európa Uniós csatlakozásunk alapvető feltétele, hogy Európa Uniós tájékoztatási pontot alakítsunk ki. Ehhez szükséges az Internet csatlakozás kiépítése, az adatbázisra való csatlakozás az Ózd székhelyű Őrhegy Egyesületen keresztül megoldható.


További igény a Közösségi Ház felszereltségi tárgyainak bővítése, új játékprogramok CD-k beszerzése.


Önkormányzatunk továbbra is vállalja a működtetésből önkormányzatra háruló költségeket azonban Európa Uniós pont kialakítás és a kisértékű tárgyi eszközök beszerzéséhez egészségtervünkben támogatást igényelünk.  








4.6. Felnőtt korúak nyelvoktatásának, és számítógép ismeret megszerzésének programjai:





Községünk felnőtt korú lakossága – ritka kivételtől eltekintve – nem rendelkezik idegen nyelv, illetve számítógép (Internet) használati ismeretekkel. Ezek a tények nagyon nagy hátráltatói a holland turizmus kialakulásánk, mivel sem a helyi sem az országon túli kommunikáció nem alakulhat ki a helyi lakos (mint vendéglátó) és holland partnere között (mint potenciális turista, és turistákat szervező személy)között. Nem idegen nyelvi vizsga megszerzése a cél, hanem az idegenforgalomban leginkább használatos kifejezések megismertetés, és azok telefonon, számítógépen, Interneten keresztül történő eljuttatása, a kommunikációs készség lehetőségének megteremtése az idegen nyelvű partnerrel. Felméréseink alapján 15-20 fő jelentkezése várható.


E képzésekre lehetőséget teremt a Közösségi Ház, a képzéshez pedagógus szakképzettségű személyek állnak rendelkezésre. Önkormányzatunk biztosítja a képzések tárgyi, technikai feltételeit. Egészségtervünkben támogatást igényelünk a képzést biztosító angol nyelvtanár és számítógép rendszergazda ösztöndíjaira.





4.7. Munkahelyteremtő programok kidolgozása





Az Ózd és térségét súlytó súlyos foglalkoztatási gondok sajnos 2000-ben sem mérséklődnek, inkább tovább súlyosbodnak. A Putnoki bányaüzem ez évi bezárása tovább fokozza a munkanélküliséget, és az azzal járó gondokat. 2000. március 16-án Borsodbóta községben 144 fő munkanélkülit regisztráltak, ami 34,75%-os munkanélküliségi rátának felel meg. Várhatóan közel 100 fő helyi lakosnak szűnik meg rövidesen munkaviszonya, igy a munkanélküliségi ráta 50% fölé emelkedik, ami jelenleg kezelhetetlennek tűnik.


Önkormányzatunk és a helyi szervezetek évek óta kezdeményezőek a munkahelyteremtés területén, támogatások igénybevételével az Önkormányzatnál és a Borsodbótai Önkéntes Tűzoltó- és Településszépítő Egyesületnél jelenleg is 31 fő alkalmazása van folyamatban.


Célunk, hogy további lehetőségeket felkutassunk, pályázzunk, és lehetőség szerint minél több személy részére biztosítsunk munkahelyet úgy, hogy az a későbbiekben önfenntartóvá váljon.


Jelenleg 4 olyan projekt van kidolgozás illetve bevezetés alatt, melyek megvalósulása esetén munkahelyek létesítése valósulhat meg. Ezek a projektek:





Gyógynövény termesztési program:





Önkormányzat és Borsodbótai Önkéntes Tűzoltó- és Településszépítő Egyesület összefogással PHARE támogatás és önerő biztosítással erőgép 
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beszerzésére került sor. Ennek üzemeltetésével 11  település bevonásával megoldható kistérségi szinten a gyógynövény termesztés, gyűjtés, értékesítés, amihez kiépített felvásárló hálózat is tartozik. E program beindításával 20 fő foglalkoztatására nyílik lehetőség. A beruházás megvalósítását állami pénz alapokból és saját forrás biztosításából tudjuk megvalósítani.





Hulladéklerakóhely bővítés, üzemeltetés:





Önkormányzat és Borsodbótai Önkéntes Tűzoltó- és Településszépítő Egyesület megbízásából folyamatban van a Borsodbóta községi hulladéklerakóhely bővítésének tervezése. A bővítést követően korszerű, környezetvédelmi előírásoknak megfelelő hulladéklerakóhelyen 6 fő alkalmazását tudjuk biztosítani. A beruházás megvalósítása állami pénzalapokból lehetséges.





Kisállatfeldolgozó és csomagoló üzem létesítés:





Önkormányzat és Cigány Kisebbségi Önkormányzat közös programjaként kívánjuk megvalósítani. 15 fő foglalkoztatását tervezzük.





Borsodbóta és térsége szennyvízkezelésének megoldása:





A Hegyháti szennyvízcsatorna-hálózat kiépítését követően az üzemeltetést 15 fő foglalkoztatásával kívánjuk megoldani.





Ezek a programok az egészségterv megvalósítás kereteit messze kimerítik, pedig mint közérzet javító tényező igen fontos szerepet töltenek be a község életében.


Egészségtervünkben azt a célt fogalmazzuk meg, hogy legyenek e programok naprakész állapotban, a szükséges hatósági engedélyek kerüljenek beszerzésre annak érdekében, hogy a pályázati kiírások megjelenésekor azonnal benyújthatóak legyenek.


A szükséges forrásokat a kért támogatáson kívül az Önkormányzat és a Borsodbótai Önkéntes Tűzltó- és Településszépítő Egyesület saját forrása biztosítja.





4.8. Cigányság helyzetét javító program kidolgozása:





Községünkben a cigányság arányszáma meghaladja a 40%-ot. Ez a réteg van a legveszélyeztetettebb helyzetben, mert alacsony iskolai végzettségük miatt legkorábban válnak munkanélkülivé, elhelyezkedési esélyük gyakorlatilag nincs. Legrosszabb – általában – lakáskörülményeik, egészségügyi állapotuk átlag alatti.


Történtek kezdeményezések életkörülményeik javítására, azonban ezek sorra kudarcot vallottak térségünkben. Az állapot leírásnál bemutattunk egy viszonylag új felmérés eredményeit, a levont  következtetéseket. 


Ez a szakdolgozat alapot adhat egy községi konkrét roma helyzettel foglalkozó tanulmány elkészítésére, mely az eddig elvégzett felméréseket pontosítaná, és kidolgozná a cigányság válságból történő kilábalásának lehetőségeit.





Egy ilyen konkrét program minden alapot megadna arra, hogy a helyi és országos pénzeszközök igénylésénél, pályázatok elkészítésénél hasznosítható legyen.


A program kidolgozásához anyagilag az Önkormányzat és a Cigány Kisebbségi Önkormányzat is hozzájárul, illetve támogatást kívánunk igénybe venni az egészségterv végrehajtása során.
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4.9. Templom, illetve harang felújítási program:





A községben lévő Római Katolikus templom felújítása községünkben 1999-ben elkezdődött. Indokolta a felújítás megvalósítását a tetőszerkezet és külső vakolás rossz állapota, valamint a harangok életveszélyes állapota. 1999-ben egyházi, lakossági pénzekből és önkormányzati támogatásból 2.600.000.- Ft-os bekerülési költséggel elkészült a tetőszerkezet és 1 db harang felújítása.


2000-ben fontos lenne a külső renoválás, valamint a még mindig életveszélyes állapotban lévő 2 db harang felújítása.


Ehhez  az Egyházközség egyházi támogatást, lakossági és önkormányzati támogatást kíván igénybe venni, azonban ezeknek a pénzeknek bizonytalan volta miatt a felújítás meghiúsulhat.


Egészségtervünkben a harang halaszthatatlan javítási költségeire kívánunk támogatást igényelni.








4.10. Közrend megőrzési program:





Községünkben a közrend, közbiztonság megőrzése érdekében jól szervezett Polgárőrség működik. Működési feltételeit az önkormányzat, szakmai irányítását a körzeti megbízott végzi. A közbiztonság területén végbement negatív változások egyre inkább indokolttá teszik a szervezet működését, akik munkájukat anyagi ellenszolgáltatás nélkül végzik.


Önkormányzatunk továbbra is biztosítja a működésükhöz kapcsolódó költségeket. Egészségtervünkben támogatást igényelünk a Polgárőrség felszereltségének korszerűsítésére.





Jelen egészségtervünkben meghatározott programok többségében szorosan kapcsolódnak, illetve ráépülnek az 1998. évben elkezdett egészségtervünkre. Minden egyes részprogram végrehajtása a terv elkészítésében közreműködő szervezetnek, magánszemélynek érdeke, azzal mindenki azonosul.


A terv elkészítésében résztvevők felkérték a terv végrehajtásának koordinálására az Önkormányzatot, illetve annak polgármesterét.





Önkormányzatunk Képviselőtestülete határozatban is megerősítette a terv elfogadását, illetve az ahhoz szükséges önkormányzati saját forrás biztosítását.


Bízunk abban, hogy T. Bíráló Bizottság egészségtervünket támogathatónak ítéli meg, Borsodbóta lakossága, szervezetei pedig eredményes terv végrehajtásáról számolhat be.











Borsodbóta, 2000. március











                                                                   Pályázók nevében


                                                                        Tisztelettel:








                                                                     Gulyás János


                                                                     Polgármester





K I V O N A T











amely készült Borsodbóta község Önkormányzata Képviselőtestületének 2000. március 28-án megtartott ülésének jegyzőkönyvéből








10/2000./III.28./ számú Képviselőtestületi Határozat








Tárgy: Települési egészségterv elfogadása





Borsodbóta Község Önkormányzatának Képviselőtestülete a községben működő szervezetek, és a községért felelősséget érző magánszemélyek közreműködésével elkészített 2000-2001 évekre vonatkozó egészségtervét megvalósításra alkalmasnak tartja, azt elfogadja.


Egyetért a Képviselőtestület a  22.523.330 Ft összegű programcsomag ütemezésével, és végrehajtásával. Kötelezettséget vállal a Képviselőtestület a 4.473.830 Ft önkormányzati forrás 2000 és 2001 évi költségvetésében történő tervezésére, illetve elfogadja az egyéb forrásból tervezett 15.774.000 Ft, valamint a SOROS Alapítványtól igényelt 2.275.500 Ft egészségtervben történő tervezését.





Felkéri a Képviselőtestület a polgármestert és a jegyzőt, hogy az egészségterv végrehajtását a kidolgozásában résztvevő szervezetekkel és magánszemélyekkel valósítsa meg, a szükséges pályázatok elkészítéséről és benyújtásáról gondoskodjon.








Felelős: Gulyás János polgármester


              Antal Mária jegyző


Határidő: 2000. március  31. illetve folyamatos














K.m.f.








Antal Mária sk.                                                                              Gulyás János sk.


   jegyző                                                                                          polgármester











A kivonat hiteléül:
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M U N K A T E R V





a Borsodbóta  Község Települési Egészségtervéhez





1./ Komplex gyermekvédelmi program végrehajtása





- Felvilágosító, megelőző szakkörök, előadások megtartására óvodások, általános iskolai tanulók, szülők részére:





		Program indítása:			2000. szeptember 1.


		Program befejezése:			2001. május 31.


		Program futamideje:			9 hónap


		





Program megvalósításának célja: életkortól függően a csecsemőgondozás és elsősegélynyújtás, fogápolás és testápolás, valamint növénytermesztés ismereteinek elsajátítása pedagógusok, egészségügyi szakdolgozók bevonásával. Hetente mind 3 témakörben 1-1 alkalommal kívánunk szakköri foglalkozást tartani.


Várt eredmények: a tanulók, megismerik a csecsemőgondozás, elsősegélynyújtás, fog- és testápolás alapvető szabályait. Elsajátítják a kerti növénytermesztés ismereteit, lehetőségük nyílik saját portájukon is a családi szükséglet megtermelésére szüleik bevonásával.


A pályázott összeg felhasználása: a támogatás megítélését követően, a program futamideje alatt


A program befejezését követően az újabb tanulók részére a szakköröket megtartjuk.





2./ Szociális ellátás megszervezését elősegítő program végrehajtása





Szociális ellátórendszer kiépítése kerül megszervezésre, a hátrányos helyzetűek minél jobb ellátása érdekében.





Program indítása:			2000 április 1.


Program befejezése:			2002. március 30.


Program futamideje:			24 hónap





Program megvalósításának célja: a hátrányos helyzetű személyek részére a mindennapos szükséglet legolcsóbb áron történő beszerzése, minimális árréssel történő értékesítése, szükség esetén házhoz szállítással


Várt eredmények: a program szolgáltatásait igénybevevők a kiskereskedelmi ártól lényegesen alacsonyabb áron jutnak szükségleteikhez, így a rendelkezésükre álló jövedelemből több, és jobb minőségű árucikket tudnak megvásárolni. Ezáltal javul az ellátásuk színvonala, javul egészségi állapotuk.


Ezentúl 4 fő foglalkoztatása is megvalósul.


A pályázott összeg felhasználása: számítógépes rendszer kiépítése a program kezdetekor


A program befejezését követően a szociális ellátórendszerünket tovább működtetjük a felszámolt minimális árrésből, illetve szükség esetén az önkormányzat erre a célra fordított keretéből.





3./ Falunap megrendezése program végrehajtása.





A községből elszármazó személyek találkozója kulturális eseményekkel, bevonva a helyi lakosokat, valamint a községbe látogató holland turistákat.
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Program indítása:			2000. június 1.


Program befejezése:			2000. június 30.


Program futamideje:			1 hónap





Program megvalósításának célja: a bótai származásúak községhez kötődésének erősítése, a  kulturális, gazdasági értékek feltárása és hasznosítása, ezáltal az idegenforgalom lehetőségeinek bővítése.


Várt eredmények: a találkozások révén új kapcsolatok alakulnak ki, növekszik a község megtartó ereje, a kulturális rendezvények megtartásának igénye fokozódik, fejlődik a község kultúrában vállalt szerepe, a civil szerveződések megerősödnek, a rendezvények megtartása elősegíti a falusi turizmus fejlődését.


A pályázott összeg felhasználása: a program megtartásának idején kerül sor a szükséges kellékek beszerzésére.


A programot minden évben szeretnénk megtartani, a szervezést felvállalta a Borsodbótáért Közalapítvány.





4./  „Millenniumi Park és Játszótér” kialakítása





A község belterületén park és fából készült elemekből játszótér kialakítása





Program indítása:			2000. április 1.


Program befejezése:			2000. október 30.


Program futamideje.			7 hónap





Program megvalósításának célja: a község középpontjában parkosítás, ezen belül játszótér kialakítás.


Várt eredmények:  szebbé, rendezettebbé válik a község központja, a gyerekek részére lehetőséget biztosítunk új típusú játékok használatára. 


A pályázott összeg felhasználása: erre a programra nem igényelünk támogatást


A kialakított park és játszótér karbantartásáról folyamatosan gondoskodunk, a parkosítást a következő években is folytatni kívánjuk a község további területein.





5./Közösségi Ház működését segítő program 





A Közösségi Ház felszereltségének bővítésével az ellátás színvonalának javítása





Program kezdete:			2000. június 1.


Program befejezése:			2001. május 30.


Program futamideje.			12 hónap





Program megvalósításának célja: a Közösségi ház felszereltségének bővítésével újabb szolgáltatások igénybevételére nyílik lehetőség. A kitűzött cél szorosan illeszkedik Európa Uniós csatlakozásunkhoz.


Várt eredmények: javulnak a kulturált szórakozás feltételei, magánszemélyek, turisták vállalkozások részére információszerzésre nyílik lehetőség.


A pályázati összeg felhasználása: a program megvalósításának kezdetén.


A Közösségi Ház jelenleg is az önkormányzat fenntartásában üzemel. A tervezett felszereltség bővítés esetén a szolgáltatást igénybevevők számának növekedését tervezzük.
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6./ Felnőtt korúak nyelvoktatási, és számítógép ismeret megszerzési programjának végrehajtása





A községünkben élő, nyelvismerettel és számítógépes ismerettel nem rendelkező felnőtt lakosainak képzése





Program indítása:			2000. július 1.


Program befejezése:			2001. június 30.


Program futamideje.			12  hónap





Program megvalósításának célja: a holland turizmus előnyeit kihasználni vágyók részére alapfokú nyelvtanfolyam illetve számítógépes tanfolyam indítása annak érdekében, hogy helyben illetve telefonon, Interneten keresztül a kommunikációs készség kialakuljon.


Várt eredmények: 15-20 fő olyan ismeretanyagra tesz szert, amivel meg tudja magát értetni, ezzel javul az idegenek elhelyezésének, ellátásának lehetősége, az idegenforgalom pedig fejlődik községünkben.


A pályázati összeg felhasználása: a program megvalósulása alatt folyamatosan.


A tudásanyagot szerzett személyek ismeretüket tovább adva szélesíthető az ismeretanyaggal rendelkezők köre.








7./ Munkahelyteremtő programok kidolgozása





A munkahelyteremtés szempontjából számításba vehető megoldások kidolgozása:





Program kezdete:			2000. július 1.


Program befejezése:			2000. november 30.


Program futamideje:			5 hónap





Program megvalósításának célja: a munkahelyteremtés szempontjából számításba jöhető projektek kidolgozása annak érdekében, hogy megfelelő pályázati kiírások esetén késlekedés nélkül intézkedni lehessen a jó színvonalon elkészített pályázat benyújtására.


Várt eredmények: Sikeres pályázatok kerülnek benyújtásra, ami munkahelyteremtő beruházások megvalósítását teszi lehetővé.


A pályázati összeg felhasználása: A projektek elkészítésének időtartama alatt


Sikeres projektek és beruházások megvalósulása esetén az újabb pályázatok elkészítésének nem lesz támogatási igénye.





8./  Cigányság helyzetet javító program kidolgozása:





- A cigányság válsághelyzetből történő kilábalására tanulmány készítés





Program kezdete:			2000. július 1.


Program befejezése:			2000. november 30.


Program futamideje.			5 hónap





Program megvalósításának célja: a cigányság helyzetét feltáró, és a válsághelyzetből kiutat jelentő teendők meghatározása annak érdekében, hogy ilyen irányú pályázati felhívások megjelenése esetén intézkedni lehessen a jó színvonalú pályázat benyújtására.


Várt eredmények: sikeres pályázatok kerülnek benyújtásra, ami elősegíti a válságból való kilábalást.


A pályázati összeg felhasználása: a tanulmány elkészítésének időtartama alatt


Sikeres pályázatok esetén megkezdődik a cigányság felemelkedése.
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9./ Templom, illetve harang felújítási program végrehajtása





A Római Katolikus Egyház tulajdonában lévő műemlék jellegű templom, illetve harang felújítási, korszerűsítési munkáinak megszervezése:





Program kezdete:			2000. május 1.


Program befejezése:			2000. Szeptember  30.


Program futamideje:			5 hónap





Program megvalósításának célja: a leromlott állagú templom külső felújítása, illetve az életveszélyes harangok  felújítása. 


Várt eredmények: a felújított templom idegenforgalmi látványosság lesz, több turista látogatja meg.


A pályázati összeg felhasználása: a program megvalósulása közben


A felújítás megvalósulása esetén a probléma évtizedekre megoldódik.





10./  Közrend megőrzési program végrehajtása





Polgárőrség működési feltételeinek biztosítása a közrend, közbiztonság fenntartásának megőrzése érdekében





Program kezdete:			2000. április 1.


Program befejezése:			2001. december 31.


Program futamideje.			21 hónap





Program megvalósításának célja: a közrend közbiztonság megőrzése érdekében a meglévő Polgárőr szervezet működési feltételeinek javítása


Várt eredmények: a polgárőrök a megújult feltételek mellett szívesebben teljesítenek szolgálatot, ezzel csökken a bűnmegelőzéseknek a lehetősége is.


Várt eredmények: a korábban tapasztal betörések (intézményekhez, boltokba ) minimálisra csökkennek,  a polgárőrök szervezettebben tudják ellátni rendezvények irányítói feladatukat.


A pályázati összeg felhasználása: a program indításának kezdetén


A polgárőrök a jelenlegi szervezeti formában, az önkormányzat pénzügyi támogatásával, a körzeti megbízott szakmai irányításával folyamatosan ellátják feladatukat.		


















































