Kincsesbánya Község Önkormányzata a Soros Alapítvány által kiírt- a FACT Alapítvány segítségével részletesen ismertetett - Községi Egészségterv eszmeiségével és tartalmával azonosulva nyújtja be pályázatát.





A nyilvánosság biztosítása érdekében az önkormányzat koordinálásával megtörtént a helyi közösségek és intézmények bevonása az előkészítő munkába (óvoda, iskola, művelődési ház, háziorvos, vöröskereszt, nyugdíjas klub).


Közvetítésükkel széles körben vált ismertté az egészségterv lényege, célja valamint megőrzésre kerültek a beérkezett vélemények, ötletek. A megvalósítás érdekében határidőket, felelősöket kellett kijelölni, a témákat rangsorolni és nem utolsósorban számbavenni a személyi, tárgyi és anyagi lehetőségeket.





Mindezeket összegezve a tervet elfogadva pályázatra alkalmasnak ítéltük. 








                                     Állapotleírás - egészségkép








Kincsesbánya község Fejér megye északnyugati régiójában helyezkedik el.


Székesfehérvártól 15 km-re, a szomszédos települések 10 km-en belül találhatók.


Déli és nyugati irányból a keleti Bakony, északi és keleti irányból a Móri-árok, valamint a  Fejér megyei Sárrét északi nyúlványa határolja. A település földrajzi centruma a Szeghegy (241 m), az ezt övező kisebb-nagyobb dombokra települtek a házak.  A dombokra való telepedés váltakozó felszínűvé teszi a több utcás szórt települést. Ez a települési jelleg, a környező változó természeti viszonyokkal együtt sajátos természeti szépséget is ad a környéknek. Nyugatról és délről összefüggő erdő borítja a Bakony vonulatát, északról és keletről a Móri-árok és a Sárrét nyúlványa síkság jellegű.


Kincsesbánya 30 éve önálló közigazgatású település.





A község lakóinak száma a 70-es évek második felétől mintegy 1900 főről az 1990-es népszámlálásra 1610 főre csökkent, az alábbi korcsoport és nemek szerinti megosztásban. Az 1990-es nélpszámlálási adatok szerint az 1610 fő lakosból 838 fő aktív kereső, ebből 470 féri és 368 fő nő. Az inaktívak száma: 275 fő, az eltartottaké 483 fő, 14 fő volt az álláskereső.


A községben ekkor 49 felsőfokú, 187 középiskolai végzettségű és 277 fő szakmunkás végzettségű személy élt.   Ez a létszámcsökkentés egyrészt a bauxitbányászat csökkenésének, másrészt annak köszönhető, hogy az egy lakásra jutó személyek száma némileg csökkent. A bányászkodás következtében sajnos nagyobb számú lakásépítésre nincs a községben lehetőség. Emiatt sok fiatal a környező településeken tudott családi házat építeni. 


Az évtizedekig tartó bányaművelés jelentős környezeti károkat okozott a településnek, amelyet a kötelező rekultivációs program sem orvosolt kellően.





A község kommunális ellátottsága a hasonló nagyságú településekhez viszonyítva jónak értékelhető.





Az 1996-os KSH adatok szerint a községben a lakásállomány 548 volt. 


Ezen lakásszámból 242 többszintes tömbházban található. Ezen lakásokat a korábbi bérlők megvásárolták, jelenleg társasházi formában tartják fenn a tulajdonosok.





Az ivóvízvezeték hálózatba 538 lakás, a közcsatornába bekapcsolt lakások száma 485 volt. 1995-ben kiépült a vezetékes földgázrendszer melyre ekkor 192 lakás csatlakozott, ez a szám évről-évre 10-15-el nő. Valamennyi közintézmény már a gázhálózatra kapcsolt.





Az infrastrukturális ellátás javítása és a község alatt lévő ivóvízbázis védelme érdekében a szomszédos Isztimér településsel közösen 1997. évben új szennyvíztisztítótelep építésébe és csatornahálózat bővítésébe kezdtünk.





A beruházás összértéke 534 millió Ft. E beruházást segíti 264 millió Ft céltámogatás, 108 millió Ft Központi Környezetvédelmi Alap és 21,6 millió Ft Vízügyi Alap támogatás. Az érintett családok 50 ezer Ft társulati hozzájárulást fizetnek.





A községben évtizedek óta szervezett (konténeres) szemétszállítás történik.





Telefonos lakások száma: 350.











A községben az alapellátás feltételei jó átlagosnak ítélhetők. Kiskereskedelmi egység 8 működik. Vendéglátó egységek száma: 4.


Takarékszövetkezeti, postai szolgáltatás, valamint fodrász-kozmetika működik helyben.





Művelődési Házunk van, melyben 15.480 kötetes könyvtár is működik.





A háziorvosi ellátás községünkben évek óta rendezett személyi és tárgyi feltételek között működik. Háziorvosi szakvizsgával is rendelkező orvos 14 éve dolgozik és lakik a településen. Munkáját tapasztalt, szakképzett nővér és asszisztens segíti. 





Védőnői szolgálat is biztosított, sőt gyermekgyógyászati és foglalkozás-egészségügyi szakrendelés helyben megoldott. Az egyéb szakellátás autóbusszal elérhető Székesfehérváron és Móron (18-18 km).





Mindkét városban működik kórház, a mentő 15 percen belül a helyszínre érkezik.





Községünk ipari regressziója következtében a lakosszám csökkent, fokozott elöregedési folyamat indult meg. Ennek természetes következménye a születések, az óvodások és az iskolások számának csökkenése.
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Tanév�
Tanulói létszám
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Halálozási adatok:


10 éves halálozási adatok


�
1988.�
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Keringés-szervi�
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13�
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Az adatokból szembetűnő a keringésszervi halálokok részesedése, amiben fontos szerepet játszik a helytelen életmód (dohányzás, alkohol, elhízás). Figyelmet érdemel az öngyilkosság, mint mentálhigiénés probléma folyamatos jelenléte (magány, depresszió).





A betegforgalom évről-évre növekszik, párhuzamosan nő a szakvizsgálatok száma, jelezvén a testi-lelki problémák sokasodását. Az emberek szűkebb és tágabb környezetében jelentkező gondok, nehezedő életkörülmények, szociális problémák szaporítják előbb a lelki, majd a testi bajokkal jelentkezők számát.





A férfiak nagy része korábban - kevesebb ma is - a bányában dolgozott kedvezőtlen klimatikus munkakörülmények között. Ennek következtében a mozgásszervi betegségek száma magasabb a szokásosnál. Ugyancsak sok a mozgásszegény életmód és helytelen táplálkozás miatt elhízott lakos nemcsak az idősek, de a gyermekek, fiatalok körében is.





Magas a dohányosok és alkoholizálók száma. Különösen sajnálatos, hogy ezek a káros szenvedélyek a fiatalok körében is terjednek annak minden negatív következményével. Növekvő tendenciát mutat az elmagányosodás (öregek, elváltak), valamint a hátrányos helyzetű gyermekek száma.





Ezeknek a problémáknak enyhítésére és kezelésére (a védőnő mellett) ebben az évben sikerült főfoglalkozású szociális gondozónő munkába állítása a községünkben. Rendszeres szűrővizsgálatok szervezése, a gondozás fontos területe a megelőzésnek (tüdőszűrés évente, nőgyógyászati rákszűrés kétévente helyben történik).





Hosszú évek óta sikeresen működik nyugdíjas klubunk, amely a magányt elviselhetőbbé teszi, aktivizálja az idősebb korosztályt (kirándulások, előadások). Hasonló céllal működteti az önkormányzat a Művelődési Házat - nagy anyagi nehézségek árán - amely könyvtárával, nyitott programjaival próbál hasznos időtöltést kínálni az érdeklődőknek. A helyi hírek rövid ismeretterjesztések szócsöve a községi kábel tv.





A rendszerváltozás után legális formát öltött a helyi hitoktatás és az addig templomot nélkülöző településen imaház működik a vallásos érzelmű emberek hitéletének kielégítésére, segítve a lelki béke és harmónia megtalálását.




















                                                Cselekvési terv








Az állapotleírásban jelzett környezeti, szociális, egészségügyi és mentális problémák sokasága határozta meg cselekvési tervünket.





A közösen feldolgozott javaslatok alapján rövid és hosszú távú programokat fogadtunk el. A terv sikeres megvalósítása, továbbá a lakosok aktív részvétele érdekében az indítást környezetvédő programmal kezdjük. Úgy véljük ennek reális, gyors és remélhetőleg látványos eredménye ösztönző lesz az eleinte passzív polgárokra is. Célunk a lakosok aktivizálása, az öntevékeny magatartási forma kialakítása a lakóközösség és a saját érdekünkben. 


Cél továbbá a környezeti ártalmak folyamatos és fokozatos csökkentse, az egészségesebb életforma széles körben való elterjesztése. A megelőzhető betegségek számának redukálása és tartalmában, minőségében szebb-jobb életmód kialakítása.





Amikor a bauxitbánya fénykorát élte aktívan, nagy erőkel segítette a község egészségügyi, kulturális és lakókörnyezeti mikrovilágát. 1992-től folyamatosan visszavonult ezekről a területekről.


Ezzel egyidejűleg a lakosok nagy-nagy része is elveszítette aktivitását környezetünk ápolásában, mert elvesztették munkahelyeiket, korkedvezményes vagy rokkant nyugdíjba vonultak.





A korábban telepített fák, bokrok és rózsatövek elöregedtek, kipusztultak, emiatt az utcák, terek szürkévé, jellegtelenné váltak, a játszóterek megkoptak. Emiatt legelső feladatként határoztuk meg a belterületek fásítását, virágosítását és a játszóterek teljes felújítását. Nem szorul magyarázatra, hogy az ápolt, díszített környezet megnyugtató és egészséges, továbbá a gyermekek esztétikai érzékének fejlesztésében is komoly szerepet játszik.


A program megvalósításában való személyes, önkéntes részvétel biztosítja a rongálás, a vandalizmus visszaszorítását is, mert jobban magunkénak érezzük azt, aminek létrehozásában aktívan közreműködtünk.





Tervezzük továbbá az allergiás megbetegedések visszaszorítására, a tünetek enyhítésére a parlagfű és egyéb allergizáló gyomnövények szervezett irtását.





Verseny hirdetünk a leggondozottabb udvar, a legvirágosabb erkély büszke címéért. Jutalmazásul egy évre elnyerhető a megfelelő tábla és facsemetére, virágtövekre váltható utalvány.





Földrajzi helyzetünknél fogva erdős-bokros környezetben élünk, nagyon elszaporodtak a kullancsok. Nem kevés félelmet kelt az emberekben az esetleges csípésük okozta megbetegedés. Az elmúlt időszakban 1 fő agyvelőgyulladásban, 1 fő pedig Lyme kórban megbetegedett. Ezért fontosnak ítéltük az évi kétszeri permetezéssel történő kullancsirtást a leglátogatottabb belterületen (óvoda, iskola, játszóterek).





Egészségtervünk másik nagy programja a "Mozgással az egészségünkért" címszó köré csoportosítható.





A közismerten mozgásszegény életmód a mi lakosainkra is jellemző. A gyermekek órákat ülnek az ergonómiailag rosszul megtervezett iskolapadban. A nehéz iskolatáskát vállukon féloldalt hordják.


Kevés szabadidejükben a TV előtt ülnek, a nagyobbak a discok egészségtelen, füstös levegőjét szívják. A sportkörök kevés gyereket vonzanak a túlzott sikerorientáltság miatt. Rendkívül fontosnak látszik a fiatal és felnőtt generációk számára a rendszeres, közös sporttevékenységek megszervezése. A rendszeres testedzésnek nemcsak pozitív testi, hanem lelki hatása is van.





Ebbe a programba illeszkedik a nagycsoportos óvodások és az elsősök úszásoktatásának megszervezése.    Tesszük ezt azért, hogy a gerincferdülést, tartási rendellenességet, valamint a vízi tragédiákat megelőzhessük. Ezen cél megvalósításában komoly gondot jelent, hogy uszoda csak a megyeszékhelyen van, így az utaztatás, a tanfolyamdíj költsége meghaladja sok szülő anyagi lehetőségeit. Segítségre számíthatunk a helyi személyfuvarozó részéről az utaztatás megoldásában.





Pedagógusaink megszervezik az érdeklődők részére a kocogást, amelynek jótékony hatása közismert. Úgy gondoljuk, hogy többen fogják ezt a kellemes, egészséges és olcsó sportot gyakorolni, sikerül az emberekben a "mit szólnak, ha meglátnak" ostoba gátlást feloldani.





A természetjárás minden korosztálynak kellemes időtöltést jelent. Az iskola és a nyugdíjas klub tagjai vállalják ennek megszervezését és lebonyolítását.





A téli hónapokban szűkebb, de nem elhanyagolható rétegnek kínál majd hasznos és egészséges időtöltést a KONDI KLUB és az AEROBIC-ESTÉK programja. Szeretnénk ismét felszerelni a korábban vállalati üzemeltetésű szaunát.





A környezet- és testkultúra ápolása mellett nem elhanyagolható a lelki egészség karbantartása, és az ezzel kapcsolatos szemléletformálás sem. Ennek fontosságát bizonyítja az olyan negatív tendenciák felerősödése, mint a fiatalok dohányzása, alkohol és drogfogyasztás, a szexuális gátlástalansággal egyetemben. Ezeknek a problémáknak a kezelése igen nehéz, a káros szenvedélyek visszaszorítása komoly feladat. A közösségre, a családra támaszkodva felkészült szakemberek segítségével megpróbáljuk a kezdeti lépéseket megtenni ebben a témában. 


E célt szolgálja az iskolában, szeptemberben megnyitandó EGÉSZSÉGBOLT, ahol csak egészséges, kornak megfelelő italok és ételek vásárolhatók a gyermekek által, és az ISKOLATEJ akció beindítása. Ennek keretében hetente egy napon ingyen tejet kapnak az iskolások.





Az egészségvédelmi napok keretében ismeretterjesztő előadásokat, vetélkedőket szervezünk (iskolában, művelődési házban, nyugdíjas klubban). A témák a magas vérnyomás, keringésszervi betegségek megelőzése, étkezési tanácsok, reformkonyhai bemutatók, fűszernövények háztáji termesztése, bemutatók a tejipartól, a Cerbonától, Herbáriától.








A 12-18 éves korosztály indirekt megközelítését szolgálja a DRÁMA-PEDAGÓGIA, amely játékos formában a helyi művelődési ház ifjúsági klubjában próbálja befolyásolni a fiatalokat.


Az önkéntes szakember ezirányú képzése önkormányzati támogatással jelenleg folyik.





Egészségtervünk megvalósításával szeretnénk, hogy községünkben mind többen elmondhassák Arisztotelész gondolatát:


"...inkább akarunk egészségesek lenni, mint tudni, hogy mi az egészség, és inkább akarjuk, hogy jó legyen a közérzetünk, mint tudni, hogy mi a jó közérzet."
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