Szőc község komplex egészségnevelési programja

Szőc község Veszprém megyében Ajka várostól 15 km-re, Halimba és Nyirád községek határának szomszédságában helyezkedik el.

A község 1949 előtt önálló, majd 1950-ben Nyirád község közös Tanácsához tartozott 1986-ig, majd 1986-tól Halimba községhez tartozott. A rendszerváltás után 1994-ben kivált a közös Tanácsból és azóta önálló önkormányzatként működik.

Az 1950-es években megindul a fejlődés, a község közigazgatási külterületén – Határvölgyben – a központtól 2,8 km-re felépül a bauxit lakótelep, akkor 120 lakója volt.

A bauxitvagyon kitermelése után 1973-abn az épületeket átvette a Veszprém Megyei Tanács és Idősek Otthonát rendezett be a 10 épületben, ma az Otthonnak 172 lakója van.

A község lakossága az otthon lakóival együtt 448 fő.

A község belterületén élő lakosság száma jelenleg 276 fő, akikre az egészségnevelési programot alapozzuk.

A kor szerinti összetétel: 0-3 éves 11 fő, 4-6 éves 10 fő, 7-14 éves 38 fő, 15-18 éves 10 fő, 19-50 éves 111 fő, 51-70 éves 69 fő, 70 év feletti 27 fő.

Szőc község a társadalmi gazdasági szempontból elmaradott települések közé tartozik. A lakosság szociális helyzete, a munkanélküliség, hátrányosan befolyásolja a falu fejlődését.

Infrastrukturális ellátottság:

A községben 106 lakóház van, melyek többsége felújításra szorulna, a vezetékes ivóvíz biztosított. A lakóházak többségében nincs fürdőszoba, WC az udvaron, több lakás földpadlós.

Az önkormányzat minden fejlesztési lehetőséget megragadott, 1997-ben megvalósult a telefonhálózat kiépítése, ez évben (február) megvalósul a földgázellátás. 1996 óta van kábel televízió. Az úthálózat burkolattal ellátott.

Közlekedési lehetőségek:

A községen átvezet Ajka-Tapolca-Sümeg közötti autóbuszjáratok vonala. Az óvodásokat, iskolásokat a szomszédos Halimba községbe az önkormányzat autóbusszal szállíttatja a társulási megállapodás alapján igénybe vett intézményekbe.

Szolgáltatások:

Egy élelmiszerbolt és egy italbolt van a községben, valamint 2 gáz-cseretelep.

Intézményi ellátottság:

Egyetlen közintézmény van a községben a Művelődési Ház.

Ebben nyert elhelyezést a Polgármesteri Hivatal, egy fiókkönyvtár, orvosi rendelő, napi 2 órás nyitvatartással egy fiókposta.

A fiatalság egyedüli szórakozási lehetősége hetenként (pénteket és szombaton) 2 alkalommal 17-21 óráig az Ifjúsági Klubban a társasjátékozás, zenehallgatás, teremsport játékok.

A Művelődési Ház ad otthont a civilszervezeteknek, nyugdíjas klub, vöröskereszt és az ifjúsági klub.

Közösségi rendezvényeiket a lakosság részére e szervezetek a Művelődési Házban bonyolítják le.

Az önkormányzat az alapfokú oktatási –nevelési feladatának Halimba község önkormányzatával közös intézményfenntartó társulás keretében tesz eleget. A gyermekjóléti szolgálatot szintén ilyen intézményi keretben láttatja el a védőnővel.

A háziorvosi szolgálatot heti 4 órában vállalkozó háziorvos látja el. A szakorvosi, fogászati ellátás, a hétvégi orvosi ügyelet Ajkán biztosított.

A gyógyszereket Halimbán a fiókgyógyszertárban és Ajkán lehet kiváltani, melyről a az önkormányzat hetenként 1 alkalommal szervezetten gondoskodik.

Művelődési, kulturális (mozi, színház, múzeum látogatás) igények legközelebb Ajkán érhetők el.

Egyéb szolgáltatás: fodrász, kozmetikus, piac, vásár, akciós vásárlási lehetőségek legközelebb szintén Ajkán érhetők el.

Az önkormányzat a közterületek karbantartását, köztisztasági feladatait közhasznú foglalkoztatás keretében oldja meg.

A költségvetési bevételeket az állami normatívák képezik, melyet az önkormányzat a kötelező feladatai ellátására fordít.

A falu közösségének életminőségét, egészségjavítását célzó programunkat szíveskedjenek támogatni.

Tartásjavító gyógytorna és aerobic torna szervezése

A mozgásszervi betegségek korrigálásában és megelőzésében nagyon fontos szerepe van a gyógytorna és a tartásjavító tornagyakorlatok elsajátításának.

A községben magas a mozgásszervi betegségben szenvedő felnőtt lakosok száma. A gyógytorna szolgáltatást a településtől 15 km-re Ajkán tudnák csak igénybe venni, ezért számukra szeretnénk egy gyógytorna programot beindítani és rendszeressé tenni, javítva ezáltal egészségüket, megelőzni állapotuk romlását.

Mind a felnőtt lakosok, mind az iskoláskorúak szűrésénél kiderült, hogy többen csontritkulásban szenvednek.

Az iskolások és fiatal felnőttek számára szeretnénk egy tartásjavító és mozgásszervi betegség megelőző tornaprogramot – aerobic – beindítani és folyamatosan működtetni.

Községünkben nincs oktatási intézmény, így tornaterem sem áll a fiatalok rendelkezésére, ezt a hiányt szeretnénk pótolni a jelzett programokkal a falu lakosai számára.

A program helyszíne a község művelődési háza lenne, szükségünk volna a lebonyolításhoz eszközökre: 20 db vékony tornaszivacsra, 10 db gumilabdára, 2 db medicinlabdára.

Mind a gyógytorna, mind az aerobic programok betanítását vállalják az ajkai kórház gyógytornászai.

A programokat szeretnénk videokazettára felvenni, hogy a folyamatosságot biztosítani tudjuk előadók nélkül is.

Ennek megvalósításához szükségünk lenne egy videó felvevőre, - lejátszóra és kazettákra.

A program indításának tervezett időpontja: 1999. Szeptembertől folyamatos.

Költségként az egyszeri eszközbeszerzés, valamint az oktatók díja és útiköltsége merülne fel.

Költségvetés:

Eszközbeszerzésre a program szerint: 
180.000,-Ft

Oktatói díjak, útiköltség:  
45.000,-Ft

Összesen:  
225.000,-Ft

Családi tanácsadás csecsemőkortól felnőtt korig, konfliktuskezelés:

Védőnők által tartott előadássorozat indításáról lenne szó, mely tanácsadással szolgál a családokban jelentkező problémák kezeléséről. Tanácsot adna a szülőknek a gyermekeik ifjúkorban jelentkező problémáinak elhárítására.

Szükség van az ilyen tanácsadásokra, mert a tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a legtöbb szülő nem tudja hova forduljon problémájával, kitől kérjen tanácsot.

Az előadássorozat keretében a fiatalkorúak számára felvilágosító tanácsadást tartanának az életkorukkal járó problémák kezelésére, a nem kívánt terhesség megelőzésére (községünkben jelenleg van ilyen probléma, 15 éves kislány gyermeket vár).

Sok a problémás család, szükség volt hatósági intézkedésre a gyermekek nevelése érdekében.

A program hatékonyságát mérni lehetne azzal, ha a gyermekek gondozásba vételének száma csökkenne, a családok a konfliktusokat kezelni tudnák.

A program megvalósításának kezdési időpontja 1999. szeptember lenne és évente folyamatos, a védőnői szolgálaton keresztül biztosítható.

Mivel a községben csecsemő-tanácsadó nincs, azonban több újszülött csecsemő is van, szükség lenne a fejlődésük figyelemmel kísérése érdekében egy csecsemőmérleg beszerzésére, mely az orvosi rendelőben rendelkezésükre állna a fiatal mamáknak.

A program költségvetése:

Tájékoztató anyagok, segédanyagok és a mérleg beszerzésének költsége
30.000,-Ft

Összesen:
30.000,-Ft

Egészségnevelési előadássorozat:

A háziorvosi szolgálat szervezésében, szakorvosok felkérése által tartandó ismeretterjesztő előadássorozat indulna a községben, melynek elsődleges célja a betegségek megelőzése.

Az előadássorozatokat negyedévente szeretnénk lebonyolítani az alábbi ütemterv szerint:

1999. szeptemberben Mit egyen a gyermek?

Itt elsősorban az óvodás-, iskoláskorú és serdülő gyermekek táplálkozásáról, étkezési szokásainak kialakításáról, az életkori sajátosságoknak megfelelő tápanyagszükségletekről, a kisgyermekkori étvágytalanságról, ill. serdülőkori elhízásról, a helytelen szokásokról lenne előadás.

1999. decemberben Multimetabolikus X akta (elhízás, szív, érrendszeri betegség, cukorbetegség diétája)

December a téli ünnepek, sütés, főzés, sorozatos disznóvágások, evészetek, ivászatok hónapja. Talán nem késő, hogy ezen három nagy betegségcsoportban népbetegségekben rendkívül fontos táplálkozási, életmódbeli következményekkel a község lakosait megismertessük. Az előadást az ajkai kórház diétás nővére tartaná meg.

Előtte a háziorvos rövid statisztikai bemutatást tartana arról, milyen százalékos megoszlása van a fenti betegségeknek a községben. Végül gyakorlati bemutató, svédasztal, az egészséges táplálkozás nyersanyagaival.

2000. márciusban Támadnak a gyomok: szénanátha, allergia, asztma.

Az elmúlt években a falu szélein épülő új utcákban robbanásszerűen megszaporodtak a szénanáthás, allergiás, asztmás felnőttek, gyermekek. Nem csupán beszélgetnénk ezekről a betegségekről, hanem a pályázat segítségével szeretnénk egy fűnyírót vásárolni.

A közmunka megszervezésében részt venne a háziorvos, körzeti ápolónő, védőnő. A lakosok e téren segítőkészeknek mutatkoznak.

2000. júniusban Öregszem, vagy csak változom? Csontritkulás, változókor

Az ajkai Osteoporosis Centrum reumatológus, ill. nőgyógyász főorvosa előadása után a háziorvos beszámolója a mozgásszervi megbetegedések helyi sajátosságairól.

2000. szeptemberben Miért éppen én?

A daganatos betegségekről, megelőzésükről, az elérhető szűrővizsgálatokról az ajkai onkológia főorvosa tart előadást.

A háziorvos a községben előforduló daganatos betegségek százalékos megoszlásáról ad tájékoztatást.

A körzeti ápolónő „Rákos beteg a családban” címmel azokat a lélektani folyamatokat mutatná be, amelyen a daganatos beteg, illetve családja végigmegy. Megtanítja a családtagokat az ilyen beteg gondozására, ápolására, élet- ill. lelki vezetésére.

2000. decemberben Hogyan él ma egy cukorbeteg?

A cukorbetegségről, korai és késői szövődményeiről és általánosságban a kezeléséről beszélgetnénk.

Meghívott lenne egy dolgozó, két gyermeket nevelő családanya, aki elmesélné mint jelent betegként szembesülni a ténnyel, hogyan kell és lehet ezzel a betegséggel élni, dolgozni, gyermeket nevelni.

Elsősorban a község lakosainak igénye szerint fogjuk a programokat kialakítani.

Az előadásokat a falu művelődési házában tartjuk, ahol egy nagyobb és egy kisebb befogadóképességű terem áll rendelkezésre.

A programszervezést az orvos-írnok ápolónő, védőnő bonyolítja le.

Ahhoz, hogy az előadások színesebbek, jobban megérthetők legyenek szükség van egy színes TV-re, videóra, educatív, demonstratív videokazettákra.

A meghívott előadók jutalmazása, szemléltető eszközök, valamint a svédasztalhoz szükséges nyersanyagnormák költségeinek fedezete szükséges. A program megvalósítása lehetőséget teremtene az érdeklődőknek az ismeretszerzésre.

Hatékonysága megmutatkozhatna az étkezési szokások megváltoztatásában. Hatása mérhető az előadáson résztvevők számával.

A program a következő években folyamatosan továbbvihető, a községben szolgálatot ellátó egészségügyi dolgozók közreműködésével.

Költségvetés:

Anyag- és eszközbeszerzés

(nyersanyagok vásárlása, educatív eszközök) 
20.000,-Ft

Tiszteletdíjak, utazási költség, szakelőadók  
40.000,-Ft

Egyéb eszközök (kazetták, TV)  
50.000,-Ft

Összesen:  
110.000,-Ft

Parlagfű-irtási akció

Az allergiás betegségek megelőzése érdekében községünk területén is indokolttá vált az évenkénti parlagfű-irtó akciók folyamatossá tétele. E munkát a lakosság széles körére számítva kívánjuk végezni.

A községben működő civil szervezetek: Ifjúsági klub, Vöröskereszt és a Nyugdíjas klub tagjain keresztül.

A közösségi munkát az önkormányzat képviselőtestületének tagjai folyamatosan szerveznék meg.

A lebonyolításhoz szükséges eszközök: védőkesztyű, műanyagzsák, fűnyíró.

A program eredményeként csökkennének az allergiás panaszok, megszépülne a környezet.

A program folyamatossága évenként, az eszközök beszerzése után további támogatás nélkül is biztosított.

A program megvalósítás tervezett időpontja 1999. Június – augusztus.

Költségvetés:

Anyag és eszközbeszerzés (védőkesztyű, műanyagzsák, fűnyíró 
80.000,-Ft

Összesen:   
80.000,-Ft

A tisztább környezetünkért akció

Községünkben évek óta megismétlődő folyamat a település kül- és belterületén a szemétgyűjtési program, lomtalanítás, mely általában a Föld napjának megünnepléséhez kapcsolódik.

A szemétgyűjtést az Ifjúsági klub tagjai, valamint az általános iskolások vállalják és végzik.

Évente csatlakozunk a Megyei Önkormányzat által meghirdetett akciókhoz.

A program lebonyolításának tervezett időpontja: 1999. április és október hónapok, majd évente folyamatos.

A lebonyolításhoz szükséges eszközök, gereblye, műanyagzsákok, gumikesztyűk. A szállítási költségeket az önkormányzat vállalja.

Költségvetés:

A szükséges eszközök beszerzésére 
20.000,-Ft

Összesen:  
20.000,-Ft

Közterületek, játszótér szépítés:

A program megvalósításával a község főterének és egyetlen játszóterének megszépítésére kerülne sor.

A képviselőtestület tagjai szerveznék a programot a lakosság széles rétegeit bevonva.

A megvalósításhoz szükség lenne 20 db facsemetére (hárs és tuja), melyet a község főterén ültetnénk el.

Az egyetlen játszótér áll a kisgyermekek rendelkezésére, melynek játékszere csupán egy mérleg és 2 db hinta.

A játszótér vonzóvá és igényessé tehető lenne néhány játékszer beszerzésével, melyet a gyermekek nagyon kedvelnének, az „Ifjúságbarát önkormányzat” cím pályázatánál a gyermekek kívánságukat rajzokban fejezték ki.

Szeretnénk 1 db kis műanyag csúszdát, 1 hengert, 1 mászókát (létrát)

A támogatási igény egyszeri beszerzésre vonatkozik, a továbbiakban a játszótér folyamatos karbantartása az önkormányzat feladata, mely köztisztasági feladatát közösségi munka keretében látja el.

A program megvalósításával fejlődne az ott élő kisgyermekek szépérzéke, igényessége, teljesülne rajzban kifejezett vágyuk.

Költségvetés:

Egyszeri anyagok beszerzésére 1 db kiscsúszda 
50.000,-Ft

1 db fa henger  
25.000,-Ft

1 db mászóka  
15.000,-Ft

/facsemeték) zöld növényzet  
40.000,-Ft

Összesen:  
130.000,-Ft

