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Előzmények – SOROS Alapítvány

· Gersekarát még 1999-ben kapcsolódott be a SOROS Alapítvány által meghirdetett „Közösségi egészségmegőrzés, közösségi egészségterv” elnevezésű programra.

Ennek kapcsán elkészítettük településünk Egészségképét, s ennek tényeire alapozva az Egészségtervet. Sikeres pályázati támogatásban részesültünk, melynek segítségével az egészséges életmód alapkövetelményeinek megismertetése céljából előadások megtartására, a mozgás, játék – és sporttevékenység feltételeinek megteremtése céljából játszótér kialakítására került sor.

· A korábbi sikeres programok, kezdeményezések hatása még a mai napig érződik, hisz akkoriban kezdett egy kicsit megmozdulni a falu, s látták értelmét, hogy együttgondolkodva, közösen cselekedve mennyi mindent meg lehet valósítani.

· Értesültünk az Egészségügyi, Szociális és Családügyi Minisztérium Egészség Évtizedének Johan Béla Nemzeti Programja keretében meghirdetett Települési Egészségterv megvalósítására kiírt pályázatról, s a „mozdítható” személyek bevonásával alakítottunk egy négy főből álló team-et. Elhatároztuk, hogy mi is jelentkezünk a pályázatra: a település lakossága életminőségének, életfeltételeinek javítása, jobbítása érdekében készítünk egy helyzetelemzést, s az ennek alapján mutatkozó problémákat feltárjuk, azokra megoldásokat keresünk, javaslunk. 

Az Egészségterv előkészítése

Első lépésként a korábbi (1999. évi) Egészségkép, önkormányzati adatok, a KSH Vas Megyei Igazgatóságának, a SOROS és Fact Alapítvány segédanyagai, útmutatásai, valamint személyes megkérdezés alapján elkészítettük a község Egészségképét.

Mivel elég kevés idő állt rendelkezésünkre, összehívtunk egy lakossági fórumot, melyen főként a település önkormányzat képviselői, intézmények, civil szerveződések vezetői, képviselői, több fiatal -, és idősebb korosztályhoz tartozó lakos vett részt. Ezen a fórumon elsőként ismertettük az Egészségképben felvázolt település helyzetét. Mivel itt több, a község életét jól ismerő személy is jelen volt, javaslataik, véleményük alapján megfogalmazódtak, melyek a községben élő emberek életminősége (ezen keresztül egészségei állapota) szempontjából a legsúlyosabb  problémák, illetve legsürgősebb tennivalók. 

A községbe jelentkező legsúlyosabb problémák

1. Munkanélküliség, elhelyezkedési problémák

2. Szociális gondoskodás nem kielégítő hatékonysága

3. A lakosság egészségtelen életvitele (egészségtelen táplálkozás, helytelen szabadidő eltöltési formák, mozgásszegény életmód)

4. Az épített és természeti környezet elhanyagoltsága, szennyezése

5. A tömegközlekedés problémái

6. Közösségek hiánya, érdektelenség az emberek között

A felsorolt problémákból adódnak, melyek azok a legfontosabb  feladatok, amelyeket a településnek meg kell oldania annak érdekében, hogy az itt élők életminősége, közvetve egészségi állapota javuljon.  

A legfontosabb feladatok

1. Munkalehetőségek teremtése, alternatív jövedelemszerzési lehetőségek feltételeinek 

    biztosítása

· A községbe települő, illetve helyi főként a falusi turizmussal, mezőgazdasági termékek előállításával, feldolgozásával kapcsolatos vállalkozások segítése (akár külföldi is; a határ közelsége, EU-csatlakozás következtében)

· A természeti adottságokra épülő idegenforgalom fejlesztése (reklámanyagok, pályázatok készítése, információs iroda létrehozása)

2. A szociális gondoskodás hatékonyságának javítása

· A hátrányos helyzetű lakossági csoportok védelme, támogatása

· Civil szervezetek bevonása a személyes közreműködés, segítségnyújtás érdekében (főleg egyedül élőknél, időseknél)

3. Szabadidős, sportolási, művelődési és szórakozási lehetőségek bővítése 

· Meglévő lehetőségek népszerűsítése, korszerűsítése

· Új lehetőségek teremtése

4. Az épített és természeti környezet állapotának javítása, védelme

· A települési kommunális folyékonyhulladék talajba juttatásának megszüntetése

· Illegális szemétlerakók megszüntetése, felszámolása

· Zöld területek védelme, állapotuk javítása

· Vízpartok (patakok, tavak) rendben tartása

5. A tömegközlekedés lakossági igényekhez igazítása

6. A lakosság önszerveződéseinek elősegítése 

· Tevékenységükhöz a tárgyi háttér biztosítása

· Személyi feltételek megteremtése

A lakossági fórumon felvetett problémákat és azok megoldására tett javaslatokat előterjesztettük a helyi képviselő-testület 2003. május 30-i ülésére, ahol a képviselő-testület megvitatta azokat és egyetértett velük.

Az elkészített állapotleírás, az önkormányzat képviselő-testülete és a település lakosságát képviselő lakossági fórum megállapításai, tényei alapján Gersekarát Község Egészségterve a következő stratégiai tartalomra épülhet:

· Munkanélküliség csökkentése, ezzel összefüggésben a tömegközlekedés helyi igényekhez igazítása, alternatív jövedelemszerzési lehetőségek feltételeinek megteremtése

· Szociális, mentálhigiénés gondoskodás gyakorlatának kialakítása, személyi és tárgyi feltételeinek biztosítása

· Közoktatási intézmények szerepének erősítése az egészségnevelésben

· A prevenció fontosságának hangsúlyozása az egészségügyi alapellátás területén

· Az épített és természeti környezet állapotának javítása, védelme

Részletes cselekvési terv

Az Egészségterv stratégiai céljait az alábbi cselekvési programon keresztül kívánjuk megvalósítani, melyhez igényeljük a lakosság különböző csoportjainak részvételét. Így nem csak a programok megvalósításának költségei csökkenthetők, de kisebb a valószínűsége annak is, hogy a problémák újra felmerüljenek. A lakossági részvétel fontos feltétele annak, hogy hosszabb távon is fenntarthatók legyenek a programok. A programokhoz bárki bármikor szabadon csatlakozhat, a megvalósítás során törekszünk a folyamatos értékelésre, az eredmények elismerésére, nyilvánosságra hozatalára. Ezzel kívánjuk éreztetni, hogy fontos mindenkinek a részvétele, munkája, hisz az elismerés erőt ad a  további feladatvállaláshoz.

1. Munkanélküliség csökkentése, ezzel összefüggésben a tömegközlekedés helyi igényekhez 

     igazítása, alternatív jövedelemszerzési lehetőségek feltételeinek megteremtése

   - Az önkormányzat részéről vállalkozások indítását elősegítő intézkedések meghozatala

· Adókedvezmény biztosítása

· Infrastruktúra kiépítése a vállalkozások létrehozására alkalmas területen (célirányos pályázatok elkészítése)

   - A helyi falusi vendégfogadással foglalkozók segítése

· A települést bemutató kiadványok készítése

· Információs iroda létrehozása a Gersekarátért Baráti Kör által működtetett Teleházban (személyi feltételek biztosítása)

   - Az Önkormányzat kezdeményezze a Vasvári Volánnál az autóbuszjáratok más járatokhoz  

     való csatlakozásának lehetőségét, hisz így több munkanélküli tudna távolabbi városokban 

     is munkát vállalni 

2. Szociális, mentálhigiénés gondoskodás gyakorlatának kialakítása, személyi és tárgyi 

    feltételeinek biztosítása

· A hátrányos helyzetű és szegény lakossági csoportok védelme, támogatása érdekében szükséges egy szociális és közösségszervező asszisztensi állás kialakítása. Az elmúlt másfél évben pályázati támogatással végezte egy személy ezeket a feladatokat. Munkája kedvezően hatott az érintettek (hátrányos helyzetű gyermekek, fiatalok, családok, idősek) csoportjára, e téren jelenleg hiány mutatkozik.

· Helyben működő civil szerveződések önkénteseinek bevonása a szociális segítségnyújtásba: egyedül élő idősek látogatása, segítése.

· A lakosság testi- fizikai állapotának romlásában, a várható élettartam csökkenésében szerepet játszik a lelki egészség romlása is. Ezért fontos az egészséget károsító magatartásformák (dohányzás, alkoholizmus, drogfogyasztás, depresszió) megelőzése érdekében alternatív programok szervezése. Ennek érdekében szükséges a sportolás (futball, kosárlabda, asztalitenisz), rendszeres torna, művelődési, szórakozási lehetőségek feltételeinek biztosítása, továbbá az egész falut megmozgató rendezvények (falunap, hegyi vigasságok aug. 20-án, szüreti felvonulás, falukarácsony) szervezése. 

· Egészséges táplálkozás népszerűsítése. A helybeliek sokféle zöldségnövényt termesztenek, ezek táplálkozásba való mind gyakoribb bevonását, korszerű elkészítési módját célszerű lenne minél több emberrel megismertetni (különösen gyermekekkel és fiatalokkal). E célból létre lehet hozni egy Életmód klubot, s eredményesebb tevékenységük végzéséhez a Művelődési Házban ki lehet alakítani egy reformkonyhát.

3. Közoktatási intézmények szerepének erősítése az egészségnevelésben

· Az iskolai tanrendben már most is be van építve az egészségtan óra, továbbá osztályfőnöki órákon évente 10 órában foglalkoznak az egészségneveléssel, melyeken keresztül a gyermekek megismerkedhetnek az egészséges életvezetési szokásokkal, az egészséges életmód alapjaival. Fokozottan kell kezelni a gyakorlati foglalkozások jelentőségét, a Művelődési Házban kialakítandó reformkonyha erre a célra is alkalmas lehet.

· Az egész iskolában érvényesülnie kell a lelki egészség védelmének, melynek eredményeként erősödhetnek az egyéni és közösségi kapcsolatok, célszerű a tanórán kívül több közösségi programot szervezni.

· Már az óvodában és az iskolában is tudatosítani kell a gyermekekkel a helyes táplálkozás alapjait.

· Fontos szerepe van a helyes környezeti nevelésnek már gyermekkorban. Célszerű bevonni őket a szűkebb környezetük rendszeres rendben-, tisztántartásába, és tudatosítani bennük a természet szeretetét, környezet megóvását. Továbbá esetenként bevonni őket más területek (játszótér, Millenniumi park) tisztántartásába, így jobban sajátjuknak érezhetik. Ha ők szedik fel a szemetet, máskor talán nem szemetelnek, és még társukra is rászólnak.

4. Prevenció szerepének erősítése az egészségügyi alapellátás területén

· Felvilágosító előadások szervezése a háziorvos, fogorvos és a védőnő által a betegségek megelőzése érdekében

· Szűrővizsgálatok fontosságának hangsúlyozása

· Elsősegélynyújtó tanfolyam tartása évenként legalább két alkalommal. Sajnos szűkebb környezetünkben egyre többször fordul elő baleset (színinfarktus), melyek a szükséges ismeretek birtokában nem lennének tragikusak.

· Célszerű lenne már óvodás és iskolás korban is fogászati szűrést végezni, mellyel a helytelen táplálkozás, fogápolás következményeit lehetne visszaszorítani.

5. Az épített és természeti környezet állapotának javítása, védelme

· Az érintettek szemléletének megváltoztatása, környezetük rendben tartása érdekében. A Vöröskereszt korábbi „Tiszta udvar, rendes ház” elnevezésű programjának mintájára egy hasonló akciót szerveznénk a település lakóház tulajdonosai számára. Az akciót még az idén nyáron meghirdetnénk, az értékelésére jövő év tavaszán kerülne sor. A díj inkább erkölcsi értékű, mint anyagi lenne. Szeretnénk elérni, hogy az akcióban való részvétel követendő példává válna, s az egyén környezetének szépítésével a falu összképe is rendezettebb képet mutatna. 

· Zöldterületek védelme érdekében rendszeres tisztítási akciók szervezése: vízpartok, erdőszélek rendben tartása.

· Illegális szemétlerakó helyek megszüntetése, felszámolása.

· A közterületek parkosítása (virágosítás, faültetés), folyamatos rendben tartásuk. El kívánjuk érni, hogy ez ne csak az önkormányzat feladata legyen, hanem a lakosoké is. Egy-egy közös megmozdulást közösségi programmal is össze lehet kapcsolni, például egy parkosítási, szemétgyűjtési akció után közös gulyásparti szervezése. Így a programnak közösség összetartó és formáló ereje is van. 

