FÜZÉR KÖZSÉG ÁLLAPOTLEÍRÁSA

Füzér Község története

Településünk Magyarország legészakibb területén, Borsod-Abaúj-Zemplén megye zempléni részének Hegyköz tájegységében található. Egykor mégis Abaúj megye székhelye volt. A Zempléni-hegység magyarországi szakaszának keleti oldalán fekszik. A község területén található a hegyvonulat legmagasabb pontja, a Nagy-Milic (896m). A település a nevét feltehetően egy fűzfákkal szegélyezett patakról nyerte. Ősrégi település, a régészeti ásatások leletei szerint nemzetközi útvonal húzódott a közelében, aminek következtében kő- és bronz-kori leleteket is találtak itt. Anonymus (IV. Béla jegyzője) szerint a honfoglalás útvonala is itt haladt.

Füzér község sorsa összefűződött a meredek hegycsúcsra 1235 előtt épült Vár sorsával. A lakosság összetétele a várurak változásainak megfelelően alakult. Eredetileg szlávok és avarok laktak itt. Az Árpád-ház birtokát képezte, így magyarok is települtek le, és elsősorban a vár kiszolgálásával foglalkoztak. A község mellett vonultak el Batu kán tatárhordái, a környéket sarcolták, és a lakosságot ritkították a törökök és a husziták is. Nem kímélték a területet a járványok sem, az 1710-es pestisjárványt mindössze két jobbágycsalád élte túl Füzéren. A Hegyközben több település teljesen elnéptelenedett, de Füzér mindig lakott maradt. A lakosság ritkulását követően felvidéki románok és kárpátaljai ruszinok telepedtek itt le. Az 1683-as várrombolás után az itt lakók főleg az erdőből éltek meg, de telepítettek üveghutákat is (üveghuta 1850-ig működött, azonban sokan rászorultak vándoriparosságra, vagy elszegődtek nyaranta az Alföldre arató munkásnak, hogy megélhetésüket biztosítsák.

Községünk történelmi múltja gazdag. Urai voltak az Aba-nemzetség tagjai, a Perényi család, volt Báthoriak, a Rákócziak birtoka is, majd 1686-ban a Károlyi család kapta meg. A vár ostromára nincs történelmi utalás, de hiteles adatok szerint 1526 novemberétől egy esztendeig itt őrizték a koronát. A történelmi múltjával azonos szintű a természeti adottsága. A klímája az országos átlagtól 5 C fokkal hűvösebb, s így a növényzete és állatvilága a Kárpáti flórához és faunához hasonlít. A Várhegy és környéke természetvédelmi terület, hiszen több virágfajta és állat (keresztes vipera) országosan csak itt fordul elő.

Adatok

A település közigazgatási területe 36,81 km2

A lakosság száma:

1828           1980        1985       1990      1995

Összesen:       665             824          714         685        652

Férfi:                                 414         369          323        306

Nő:                                    410         345          362        346

1998-ban 613 fő élt  a községben.

A lakosság nem és korcsoport szerinti elosztása 1998-ban a következő:

Korcsoport:
Férfi
Nő

0-14 év
19,7 %
21,4 %

15-39 év
39,6 %
39,6 %

40-59 év
26,2 %
22,.6 %

60-X év
14,5 %
16,4 %

A születés:
1980
1985
1990
1995
1998

Férfi:
5
5
3
4
1

Nő:
6
7
3
2
2

A halálozás:
1980
1985
1990
1995
1998

Férfi:
4
3
6
8
5

Nő:
5
5
6
6
6

1998-ban 9-en költöztek el a faluból, és 5 ember vándorolt be.

A lakosság iskolázottsági megoszlása a következőképpen alakul:

Korcsoport és végzettség:                                             Férfi             Nő

10-X évesek közül 0 osztályt végzett:                             0                  0 

15-X évesek közül legalább 8 osztályt:                         75,8 %         76,1 %

18-X évesek közül legalább középiskolát:                    16,5 %         19,5 %

25-X évesek közül legalább felsőfokú iskolát:               4,4 %           5,2 %

A népesség Gazdasági aktivitása nemek szerint is:


Együtt:
Férfiak:
Nők:

Aktív keresők:
26,4 %
29,3 %
23,5 %

Inaktív keresők:
36,2 %
37,9 %
34,6 %

Eltartottak:
28    %
24,2 %
31,5 %

Munkanélküliek:
  9,4 %
  8,6 %
10,4 %

A faluban csoportos óvoda működik 25 férőhellyel, már évek óta telt létszámmal.

2 óvónő, egy dadus, és egy kisegítő személyzet gondoskodik a gyermekekről. Stabilnak mondható az óvoda helyzete, hiszen a következő évekre biztosított a létszám feltöltése.

Az óvoda helyi adottságainak megfelelően hasznosította az országosan minősített programjavaslatokat, ezért a Lépésről-lépésre, a Differenciált óvodai bánásmód, az Óvodai nevelés játékkal és mesével, a Néphagyományőrző óvodai program és a Kötetlenül komplexen című minősített programokból vett át részleteket. Leginkább azonban a Tevékenységközpontú óvodai programokra támaszkodnak. Külön hangsúllyal dolgozták ki a roma interkultúrális nevelést, amely segíti a hagyományok őrzését, törekszik a hátrányok leküzdésére, tolerancia, másság elérésére. Az egészséges életmód kialakítása, az érzelmi nevelés, a szocializáció, az értelmi fejlesztés fontos feladata az óvodának. Az óvoda is jelzőrendszerként működik a gyermekjóléti szolgálat felé.

Az iskola 35 gyerek oktatását végzi, 1-6 osztályig. A 7-8. osztályba már Füzérkomlóson, vagy Sátoraljaújhelyen járnak a tanulók. 5 állandópedagógust, és 4 óraadó tanárt foglalkoztat az iskola. A kis létszám ellenére elmondható, hogy megállja a helyét az oktatás színvonala, hiszen a továbbtanulók átlaga nem csökken, sőt, inkább nő. Fontos szemlélet a tanárok között a szigorúság, igazságosság, és következetesség. Törekszik az iskola arra, hogy biztosítsa az idegen nyelvek oktatását, a számítástechnika, a zene és a néptánc választhatóságát. Különös hangsúlyt kap a gyermekek nevelésében a környezet tisztán tartása. Ehhez segít hozzá a különböző világnapokról történő megemlékezés, a faluszépítés napja.

Egészen otthonos légkör uralkodik az iskolában, ami egy idegen számára is kitűnik.

Földrajzilag igen hátrányos helyzetű a település. A legközelebbi várostól (Sátoraljaújhely) 26 km távolságra van. A tömegközlekedések közül csak autóbusszal érhető el. Sokáig zárt faluközösségben éltek, így fennmaradtak a különböző nemzetiségiek népszokásai a mai napig. A faluban működő népdalkör (Szlovák Nemzetiségi Pávakör) jelentős sikereket ért már el. Minden évben Fűzér rendezi meg a hagyományőrző Nemzetiségi és Nemzetközi Dalos találkozót, melyen országos minősítés is folyik. Ez az egész falu összefogásával szerveződik, hiszen mindenkinek a „szívügye”. A „Betlehemes” csoport is nagy múlttal rendelkezik.

Kulturális örökség a vár és a templom is. Mind a kettő Műemlékvédelem felügyelete alá tartozik. A várban folyó régészeti munkáknál is közreműködnek a falu lakosai. A helyreállítás nagy erőkkel folyik, többnyire nyáron. A helyreállított Vár-kápolnában már Szent Misét is végeztek. Nevezetessége még füzérnek az Árpád-korabeli templom. Jelenleg is folyik a feltáró munka a templomban. A tavalyi év nagy felfedezése egy befalazott ládika volt, melyben 18. századi leveleket találtak. Most pedig a falakon lévő freskók, feltárása folyik. Középkori freskórészletek találhatók a falakon, igaz, hogy csak töredékében. A falu lakossága vallásilag három csoportba tartozik. Legnagyobb számban római katolikusok élnek, majd őket követik a görög katolikusok és néhány református is él itt. A három vallás tagjai 2 templomba járnak. A katolikusba, és a reformátusba. A görög katolikus Szent Liturgia is a római templomban van, és a hívek járnak egymás szertatásaira is. Nagy a vallási tolerancia.

Az egészségügyi alapellátás körzetesítve van. Füzérkomlósi székhellyel dolgozik egy orvos és egy körzeti ápolónő, akikhez 4 falu tartozik. A számítógépes nyilvántartás a székhelyen folyik. Hetente 2 alkalommal rendel Füzéren az orvos 8-10-ig, és 10-12-ig a fekvő betegek, ellátása folyik. Szakrendelés legközelebb Sátoraljaújhelyen van. Az anya és gyermekvédelmi szolgálat szintén körzetesítve működik. Nagy gondot jelent a reményvesztett gyermekek számának növekedése (egészségügyi és szociális okokból egyaránt). Különös gond, hogy egyre nagyobb arányban vállalnak sok gyermeket a rossz szociális körülmények között élők, akik életvezetési minta nélkül nőttek fel.

A 0-18 éves korosztály betegségek szerinti előfordulása:

Szembetegség: 9

Mentális és viselkedési zavarok: 4

Retardáció: 3

Deformáló hátgerinc: 3

Anyagcserezavar: 2

Elhízás: 2

Cukorbeteg: 1 

Húgyrendszer veleszületett rendellenessége: 1  

Van községünkben autista, Little-kóros, és tetraplegiás gyermek is.

A 19-X éves korosztály betegségek szerinti előfordulása:

Gümőkór: 3

Rosszindulatú daganat: 6

Vérképző szervek betegségei: 3 

Vashiányos anaemia: 2

Pajzsmirigy rendellenesség: 4

Diabetes mellitus: 12

Egyéb endokrin mirigyek rendellenessége: 2 

Lipoprotein anyagcsere rendellenessége: 11

Pszichoaktív szer használata által okozott mentális és viselkedészavar: 9

Schizophrenia: 2

Mentális retardáció: 8

Extrapiramidális és mozgási rendellenesség: 3

Átmeneti agyi ischaemiás attakok, agyi érszindrómák: 6

Vakság, csökkentlátás: 4

Idült reumás szívbetegség: 3

Magas vérnyomás: 112

Ischaemiás szívbetegség: 28

Cerebrovascuralis betegség: 18

Idült alsó légúti betegség: 7

Asthma: 2

Gyomor és nyombélfekély: 8

Máj betegségei: 7

Köszvény: 3

Deformáló hátgerinc: 6

Spondylopathiák: 27

Csontsűrűség, csontszerkezet: 7

 A lakosság 10 %-a valamilyen fokban mozgáskorlátozott.

Táplálkozási szokások alakulása:

A családok táplálkozása és a közétkeztetés is sok kívánni valót hagy maga után. Jellemző a szénhidrát- és zsír dús táplálkozás. Ennek nemcsak anyagi, de szemléletbeli okai is vannak. A hagyományokhoz való ragaszkodás figyelhető meg. A sertéstartásból fakad a zsíros nehéz ételek fogyasztása. A zöldség- gyümölcsfogyasztás szezonális. Amióta szedres, barackos, szilvás ültetvény van a környéken, jobb a gyümölcs fogyasztásának aránya.

Mentálhigiénés helyzet:

Kiskorúakat érintően 12 családban vannak súlyos életvezetési problémák. Hiányos felelősségtudat a szülők részéről csak elvétve fordul elő. Szociális nehézségekkel egyre többen küzdenek, eddig még elég jól megbirkóztak a problémával a családok.

A tanulók magatartása jónak mondható. Kirívó vagy súlyos fegyelmi vétségek nem fordulnak elő.

Szenvedélybetegségek:

Legfőbb kockázati tényezőnek az alkoholizmus tekinthető. Alkohol és drogfüggő, aki gondozásba is van véve, a lakosság 5 %-a. Ezen kívül elmondható, hogy a gondozásba nem vett alkoholisták száma még 25 %. Azonban az alkohollal valamilyen fokban, és gyakorisággal a falu 80 %-a találkozik.

A szociális ellátás alakulása:

Közgyógyellátásban a lakosság 7,5 %-a részesül.

Rendszeres gyermekvédelmi támogatást 17,9 % kap.

Munkanélküli és/vagy jövedelempótló támogatást 9,4 % kap.

Étkezési támogatást 1 % kap.

A roma kisebbség aránya 10 %. Óvodai, iskolai, orvosi ellátottságuk nem tér el a többi lakostól. Az óvoda próbálkozása, hogy járjanak a gyerekek 3 éves kortól óvodába, sem arat osztatlan sikert körükben. Pedig a szocializáció így lehetne biztosítva. Lakáskörülményeik rosszabbnak mondható az átlag lakosnál. Mivel többségüknek nincs munkaviszonya, és a föld megművelését sem tartják fontosnak, a falu lakosság nem fogadja őket el teljesen. Az önkormányzat próbálkozása-hogy földet adjanak, és azt műveljék meg- sem sikerült úgy, ahogy az emberek szerették volna. Ami fontos még, hogy pl. a 97-es 11 születésből, 5 roma származású. Tehát, ha így fog haladnia születési arány, pár év múlva már nem 10 % lesz a roma népesség aránya. Ez egy olyan fontosságú adat, amivel az Önkormányzatnak számolni kell, és valamilyen politikát ki kell dolgozni a helyzetük kezelésére.

A humán erőforrás viszonylag gazdagnak mondható. A községben dolgozó pedagógusok, szociális munkás, egészségügyi alkalmazottak, óvónő, lelkész, kertészmérnök, erdész is kész együttműködésre a falu érdekében. Az önkormányzati dolgozók, és a képviselőtestület is segítőkészek a szervezés és lebonyolítás terén. A falu nemrég megjelent újságja is egy önálló kezdeményezés alapján jött létre. Az asztalos, a fuvarozó, az ács, a boltos, a postai alkalmazott és a festő is bevonódik a társadalmi munkába. A kábel Tv üzemeltetése is vállalkozóval működik. A könyvtár igyekszik nemcsak jó könyvek és folyóiratok beszerzésére, hanem olyan légkör biztosítására is, ami igényes szabadidő- eltöltésre ad lehetőséget.

Az egyéni vállalkozók aránya 1 %. Ebből 25% ipari, 25 % mezőgazdasági, és 50 % kereskedelmi vállalkozás. A csemeték ültetése adja a mezőgazdasági vállalkozást, a bolt, büfé, a kereskedelmit. Kezd fejlődni a falusi turizmus. A lakosság 8 %-át foglalkoztatják.

Infrastruktúra ellátottság:

Közműves vízellátásba bekötött lakások aránya: 55, 3 %.

A szennyvízcsatorna építése folyamatban van.

Gázellátásban a lakások 16,5 %a részesül.

Elektromos áram a lakások 99,9%-ában van.

A telefonhálózatba a lakások 45%-a van bekötve.

Szilárd burkolatú az utak 75%-a.

A községben 2 bolt üzemel, és 3 büfé. A boltok ellátottsága jónak mondható. A tisztítószerektől a hentesáruig minden kapható. Minden kapható, ami a háztartás vezetéséhez szükséges.

Környezeti adatok:

A hulladék szelektív gyűjtése, ártalmatlanítása nem megoldott. Füzéren havonta egyszer szállítja az Önkormányzat a szemetet. Van egy épített szeméttároló is, de a veszélyes hulladék egy helyre kerül a többivel. Egyik legnagyobb megoldatlan probléma az elhullott állatok elszállítása. Legközelebb Szikszóra lehetne az állatokat szállítani, ami 90 km. Ezt 1-2 állatért nem rendelik meg. Eddig még nincs rá megfelelő megoldás.

Elemzés:

A lakosság korcsoport szerinti eloszlásából kitűnik, hogy a lakosság körülbelül 60 %-a munkaképes korban van. Ehhez képest az aktív keresők aránya csak 26 %. Ez az arány csak romlani fog, hiszen a Hegyköz eddigi legnagyobb munkaadói közül az egyik cég ellen most indult Csőd-eljárás, a másik pedig szüneteltetni kívánja a termelést.

A másik megállapítás, amit tehetünk, az a népesség fogyása. A halálozási szám évek óta meghaladja a születések számát. Ami még a születéssel összefüggő adat, hogy a születések csaknem fel roma születés.

Az elvándorlás is nagyobb számban fordul elő, mint a bevándorlás. Ennek az aránya kis nagyobb lesz, ha a közeljövőben megszűnik sok munkahely.

Kiemelkedően magas a rendszeres gyermekvédelmi támogatásban részesülők száma, ami mutatja a családok rossz anyagi helyzetét.

Viszonylag kevés a vállalkozások száma. Ez egyébként az egész térségre jellemző adat.

Sajnos még mindig nincsenek eléggé támogatva a kisvállalkozók, ami veszteségessé tesz működéseket.

A roma népesség eddig nem volt jelentős, és a szociális helyzetük is viszonylag jó volt. Mostanra azonban kialakult egy ellenállás a falu lakóival velük kapcsolatban. Ez biztosan a nehezebb életkörülményeknek, és a magasabb munkanélküliségnek köszönhető, valamint az arányuk növekedésével is magyarázható.

Meglepően kiemelkedik a betegségek közül a magas vérnyomás, ami a lakosság majdnem 20 %-át érinti. Emelkedik a megbetegedések száma, ami egy figyelmeztetés arra nézve, hogy többet, jobban kell az egészséggel foglalkozni.

Cselekvési program

Füzér községben az Egészségterv pályázat úgy indult, hogy az Egészségterv pályázat úgy indult, hogy az Önkormányzat, a polgármester, a jegyző, az iskola, óvoda, egyház, és a családsegítő emberei megfogalmazták, hogy szerintük mi a falu szükséglete. Miután az állapotleírás adatai megvoltak, és a beszélgetések is megtörténtek, készült egy kérdőív (név nélkül), amelyen a lakosságot kérdeztük meg, hogyan látják a falu életét. Olyan kérdések szerepeltek, hogy szükséges-e az egészséggel többet törődni, milyen szabadidős elfoglaltságot szeretnének, mik a falu legnagyobb problémái, tudnának-e valamilyen megoldási javaslatot tenni rá. Részt vennének-e valamilyen képzésben, A kérdőíveket a közmunkások osztották szét a faluban. Közben az állapotleírás adatait meg lehetett nézni az Önkormányzatnál, az iskolában, és az óvodában.

A visszahozott kérdőívekből egyértelműen leszűrhető a falu 3 legnagyobb problémája.

Legelső helyen a munkanélküliség szerepel, Ugyanilyen hangsúlya van az alkoholizmusnak, Ezt követi a szervezett szabadidős programok hiánya. Ezen kívül felmerült még a járda építése. Az Önkormányzat legnagyobb gondja a szennyvízhálózat kiépítése, amely már elkezdődött, de jelen pillanatban a szükséges anyagi fedezet hiánya miatt áll. Felmerült még az emberek közötti kapcsolat javítása, és a falusi turizmus fellendítése megoldandó problémaként. A visszaérkezett kérdőíveket értékelve a következő stratégiát állítottuk fel:

A munkanélküliség problematikája országos szintű, megoldani önerőből nem tudjuk. Viszont azt nem tehetjük, hogy várjuk a felülről jövő megoldásokat. Igaz, hogy nem oldja meg a problémát, enyhíteni tud a helyzeten, ha egy tanfolyamot szervezünk a munkanélküliek / jövedelem pótlósok részére. Ha a megfelelő tanfolyamot választjuk, sok ember életminősége javulhatna. Többféle képzést említettek meg a kérdőíveken. Többen említették a nyelvtanfolyamot, és a számítástechnikát. Azonban ezek nagyon nagy költségvetést igényelnek. Számítógépek beszerzése, szaktanár…De a döntő probléma, hogy a nyelvtanfolyamra többnyire nem munkanélküliek jelentkeztek volna, a másik pedig, hogy a számítógép-ismeret és a nyelvismeret önmagában nem segíti elő az álláskeresést. Ezért kézenfekvő volt az ötlet, hogy gyógynövények gyűjtése, erdei magvak, gyümölcsök gyűjtése (a természeti adottságok is ezt támasztják alá) jó kiegészítő lehet akár segély mellé is, akinek pedig földje, és indíttatása van hozzá, a termesztéssel is foglalkozhat, ami viszont már jövedelem is lehet, nem beszélve arról, hogy aki átvevő helyet létesít a községben, az is jövedelmet biztosít magának. Mivel igény van rá, szükséges is, és megvalósíthatónak látszik, elhatároztuk, hogy kérjük a soros alapítvány támogatását.

Mivel a falu legnagyobb hányada (40%) 15-39 év közötti, ezért természetes, hogy megfogalmazódott az igény az ifjúsági klubra, ahol eltölthetik szabadidejüket az emberek.

Az eddigi kezdeményezés nem vezetett jó eredményre, mivel nem volt olyan ember, aki összefogta volna a fiatalokat, programokat biztosított volna számukra. Konkrét célja sem volt az összejöveteleknek. A kérdőíves felmérés alapján lenne igény egy minőségi szabadidő-eltöltésre. Legtöbben táncestre mennének szívesen. A táncest nem discó lenne, hiszen a discóba vágyók találhatnak maguknak a helyszínt a környéken.. Azonban egy klub az emberek közötti kapcsolat javítását is célozza, ami által az életminőség is javul. A családsegítő szolgálat munkatársa felvállalná a klub működtetését segítséggel. Egyelőre 2 hetente 1x2 óra az, ami reálisnak látszik. Felügyelet mellett, és vezetővel működne a klub. Társasjátékok, különböző stílusú zene és tánc, csoportos beszélgetés, teadélután lenne a program. A tárgyi feltételek biztosításához kérjük a Soros Alapítvány támogatását.

Az alkoholizmus, a rossz táplálkozási szokások, a mozgásszegény életmód, a magas vérnyomás kiemelkedő aránya, és a mozgáskorlátozottak nagy száma arra készteti a falut, hogy tegyen valamit az egészségéért. Az alkoholizmus összetett probléma, nagyon nagy része van benne a kulturális szokásoknak, a munkanélküliségnek, a probléma- „megoldási” módszereknek. Egyetlen mód, amivel indulni lehet, az a szemléletváltoztatás. Ez nagyon nehéz dolog, mivel attitűd-változásra lenne szükség, amire az ember nehezen hajlandó. Amit jelenleg tehetünk: összekapcsolva az egészségnapokkal, meghirdetjük az alkoholmentes egészségnapot. Ez konkrétan azt jelentené, hogy egész nap a rendezvényen és környékén nem árulnának szeszes italt. Távolabbi terv az Adventi és a Nagyböjtre kiterjedő alkoholmentes időszak. Nagy öröm lenne az alkoholmentes Szilveszter is. 15-20 évvel ezelőtt voltak hasonló kezdeményezések. Ha az Ifjúsági Klub is elkezdené működését, és az egészségnapokon is megtapasztalnák az emberek, hogy lehet mulatni alkohol nélkül is, talán elindul egy kisebb fajta újra szociálódás.

Egyelőre 3 Egészségnap szervezését tervezzük. Ezeken a napokon minden korosztálynak biztosítva lenne a szórakozás lehetősége, a sportolás, és az újjal való találkozás is.

A megvalósítás ütemterve: november, február, és május során 1-1 nap.

Ezeken a napokon lenne Reform-konyha kóstoló, elméleti és gyakorlati gyógy testnevelés a különböző korosztályok számára (szakember segítségével), nyelv ismeretterjesztés és felvilágosítás, találkozás-beszélgetés absztinens alkoholistákkal, közös foci, sorversenyek, étkezés, tájfutás.

A gyógy testnevelés célja az lenne, hogyha megérzik 3 alkalommal az emberek, hogy milyen is a nekik szóló speciális célzott gimnasztika, és a mozgás öröme, lehetne a későbbiekben indítani tornacsoportokat a gyerekeknél megelőzés, idősebbeknél szinten tartás miatt. A 3 Egészségnapon ismeretterjesztés lenne a rehabilitációs-prevenciós gyógy-testnevelési programokhoz. Ehhez minimális tárgyi feltételek adottak az iskolában (tornaszoba, bordásfal, zsámoly, tornapad). A szakember viszont helyi erőből nem megoldható. Az Egészségnapok lebonyolításához kérjük a Soros Alapítvány támogatását.

Konkrét célok:


Jelenleg nem megvalósítható
Támogatással megvalósítható
Támogatás nélkül megvalósítható

Egészségügy
Iszákos Mentő Szolgálat
Helyi eü.-i szűrések

(laborvizsgálat, rákszűrés)
Idősek segítése a tanulók bevonásával

Oktatás

Gyógynövénygyűjtő- és termesztő tanfolyam
Szemléletformálás helyi kiadványokon, kábel TV-n keresztül

Sport

Egészségnapok
Konditerem beüzemeltetése

Ifjúság, kultúra

Ifjúsági klub létrehozása


Környezet és Természetvédelem
Szennyvízhálózat befejezése

Szemétszállítás hetente egyszer

Infrastruktúra
Járda építése



· A támogatással megvalósítható célok közül a Soros Alapítvány támogatását kérjük:

· Gyógynövénygyűjtő- és termesztő tanfolyamhoz;

· Az Egészségnap rendezvénysorozathoz;

· Ifjúsági klub működtetéséhez.

A részletes költségvetést mellékelem.

Költségvetés

Költségek:

Kért támogatás:

1. Részprogram:
204000 Ft
142000 Ft

2. Részprogram:
249500 Ft
169500 Ft

3. Részprogram:
293500 Ft
143500 Ft

Összesen:
747000
455000 Ft

1. Részprogram: Gyógynövénygyűjtő és termesztő tanfolyam:

 20 féle gyógynövény ismerete        20 óra

 10 féle gyógynövény termesztése   20 óra

 erdei gyümölcsök ismerek              10 óra

 feldolgozás, szárítás                        10 óra

 vizsga                                                4 óra

 Összesen:                                       64 óra

8 héten keresztül heti egy nap:8x8=64 óra

Személyi kiadások összesen:

Instruktor 64x1500 Ft

96000 Ft
Kért támogatás:
96000 Ft

Anyag, eszköz költség összesen:

45000 Ft
Kért támogatás:
30000 Ft

Tankönyvek 20x1500 Ft
30000 Ft




Tananyagköltség
15000 Ft




Egyéb költségek összesen:

63000 Ft
Kért támogatás:
16000 Ft

Útiköltség 8x2000 Ft
16000 Ft




Szervezési költség
15000 Ft




Terembérlet 500 Ft/h
32000 Ft




Összesen:

204000 Ft
Kért támogatás:
142000 Ft

2. Részprogram: Ifjúsági klub működtetése 1 évre

Személyi kiadások összesen:

72000 Ft
Kért támogatás:
72000 Ft

Klubvezető havi 4 óra 48x1000 Ft
48000 Ft




Ko-vezető
24000 Ft




Anyag eszköz, költség összesen:

153500 Ft
Kért támogatás:
97500 Ft

1 db HI-FI torony
75000 Ft




Társasjátékok összesen:
22500 Ft




Scrabble    
7500 Ft




Activity
7000 Ft




Ungame
3000 Ft




Kérdezz-felelek
5000 Ft




Keksz, ivólé
24000 Ft




Papír-írószer
12000 Ft




CD-k, kazetták, lemezek
20000 Ft




Egyéb költségek:

24000 Ft
Kért támogatás:
0 Ft

Terembérlet 500 Ft/h





Összesen:

249500 Ft
Kért támogatás:
169500 Ft

Részprogram:3 egészségnap (november, február, május)

Személyi kiadások összesen:

27000 Ft
Kért támogatás:
27000 Ft

Gyógytestnevelő 3x5 óra
15000 Ft




Meghívottak
6000 Ft




Egészségügyi alkalmazott 
6000 Ft




Anyag eszköz, költség összesen:

112000 Ft
Kért támogatás:
112000 Ft

Reformkonyha 300 főX100 Ft 
30000 Ft




Ebéd 300 főX200 Ft
60000 Ft




Szórólapok, kiadványok
2000 Ft




Sporteszközök
20000 Ft




Egyéb költségek összesen:

154500 Ft
Kért támogatás:
4500 Ft

Munkaóra 20 főX15 óraX500 Ft
15000 Ft




Útiköltség
4500 FT




Összesen:

293500 Ft
Kért támogatás:
143500 Ft

