Varsádért Ifjúsági Klub

7067 Varsád, Ady E. u 10. Tel: 74-548-030
Program felelős: Andrási Zoltánné

Települési Egészségterv

Varsád község demográfiai helyzete

Korcsoport:                                  Férfi:                              Nő:               Összesen:

0 - 17                                            37 fő                            76  fő                    113 fő

18 - 59                                          129 fő                          118 fő                  247 fő

60 - X                                          48 fő                              82  fő                   130 fő

20 -30                                          27 fő                                31 fő                 58  fő 

Összesen:                                  214 fő                          276  fő                   490  fő

Lakott házak:  184                        Fürdőszobás:   69

Telefonos lakások:  50 %             Gáz bekötések:   10 %
Bemutatkozás

A Varsádért Ifjúsági Klub 26 taggal közhasznú szervezetként  működik. Magunkra vállaltuk a kulturális és sportélet fejlesztését. A hátrányos helyzetű csoportok társadalmi és esélyegyenlőségének elősegítését. A munkaerő piacon hátrányos helyzetű rétegek képzésének , foglalkoztatásának elősegítését és a kapcsolódó szolgáltatásokat.

Vállaltuk továbbá a környezetvédelemmel , a faluszépítéssel kapcsolatos teendőket , az egészségmegőrzés, betegség megelőzés  úgy - mint a rehabilitációs feladatok megvalósítását.

Törekvéseink eredményeként  létrehoztunk egy szociális Teleházat a SzCsM  támogatásával. A Munkaügyi Központ segit bennünket  abban, hogy egy főfoglalkozású közgazdászt képez ki és foglalkoztat a Teleházunk vezetésére.

Ezekből a  célkitűzésekből a további személyi feltételeket a Varsádért Ifjúsági Klub magára vállalta.

 Állapotleírás

Varsád község közel 800 éves település. Statisztikákból , visszaemlékezésekből tudjuk, hogy hajdan virágzó település volt, ahol az emberek földművelésből, állattenyésztésből éltek, igen szépen. Volt a falunak vágóhídja, hatósági húsboltja, szikvíz üzeme, tejgyűjtője, jól működő termelőszövetkezete, iskolája. Szinte minden család rendelkezett gyümölcsössel, szőlő ültetvénnyel a hozzá tartozó présházzal és házikerttel. Volt iskolája 7 tanárral, államigazgatási szerve 6 hivatalnokkal.    

A hetvenes évek elején általános jelenségnek számított a körzetesítés, amely igen hátrányosan érintette a falu gazdasági és kulturális életét. 

A rendszerváltás után az egyetlen helyi munkalehetőségnek számító Dózsa Mg. Tsz. Is felszámolás alá került, jogutód nélkül szűnt meg. Ami  a falu nagy részének munkát,  megélhetést biztosított. 

A településen a termelő szektor gyakorlatilag megszűnt, a nagy létszám leépítések miatt a vidéken dolgozók is munkahely nélkül maradtak, így a munkanélküliek száma a megyei átlag fölé emelkedett. ( 18-20 %)

Kevés család rendelkezett azzal az elszántsággal, kitartással, hogy földművelésből, állattenyésztésből tartsa fenn önmagát és családját. A fiatalok nagy része elköltözött munkalehetőség, jobb megélhetés reményében. Az itt maradtak pedig lassan felélték eddigi tartalékaikat és most a segélyekből próbálják ellátni családjukat. A falu közel 1/3 része egyedül élő nyugdíjas. Ők ragaszkodnak a falujukhoz, ahol megszülettek, és nem akarnak gyermekeik  után a városba költözni. Sokukat gyermekeik nem is tudnák segíteni. A társadalmi lét közösségi színterei, ahol korábban a hasonló korú emberek összejöttek, elmondták egymásnak gondjaikat, problémáikat megszűntek, ennek következtében ezek az emberek befelé fordultak, és szomszédaikkal is alig tartják a kapcsolatot.  

Ezek ismeretében elmondható, hogy Varsád község a Tolnai Hegyhát halmozottan hátrányos     helyzetű települései közé tartozik.

A rendszerváltásig még elfogadhatónak lehetett nevezni a kulturális életet Varsádon.
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A rendszerváltás után azonban megkezdődött egyfajta leépülési folyamat, mely még napjainkban is érezhető. Ezt támasztja alá az a statisztikai adat mely szerint 1980-ban 

601 főt tartottak nyilván  a községben, 1996-ban 496 főt és 1999-ben ez a szám tovább csökkent, 486 főre. Ebből 35 % - a nyugdijas, 18-20 %- a munkanélküli. Magyarázható ez azzal, hogy Varsád országosan és régión belül is az igen hátrányos helyzetű települések között szerepel. Nagyon magas a munkanélküliek aránya, s ezek jelentős része alacsony képzettséggel rendelkezők.  A munkalehetőséget biztosító üzemek 30-40 km-re vannak Varsádtól, így esélyeik is minimálisak az elhelyezkedésre. Ez a  munkanélküliség okoz egy általános elkeseredettséget, és kilátástalanságot. Az   Önkormányzat mint szűkösebb anyagi lehetőségei és az értelmiség faluból  való  „eltűnése” is magyarázza a közművelődés jelenlegi helyzetét, és azt ,hogy a Varsádért Ifjúsági Klub fel kell , hogy vállalja az új utak keresését. 

A lakások száma 184, vezetékes ivóvízzel  80 %-a  ellátott, ezeknek csak 30 % -a fürdőszobás lakás. A házak közel 80 %-a telefonnal felszerelt. Az idei évben a község  csatlakozott a gázhálózat kiépítéséhez, ami meg is valósult. A szülők igen nagy hányada tartós munkanélküli, vagy  úgynevezett  „hivatásos anya”, a községben nincs iskola, a gyerekek / kb. 53 fő / a szomszédos nagyközség iskolájában tanulnak. 

A faluban nem lakik orvos , tanító, lelkész. A közigazgatási feladatokat helyben a polgármester és a hivatalsegéd látja el, a körjegyző heti egy alkalommal tartózkodik Varsádon, a szakigazgatási feladatokat a körjegyzőség szakapparátusa biztosítja, mely a szomszédos Gyönk községben található. Az orvos heti két alkalommal rendel a községben , amikor is ellátja a járó betegeket, s biztosítja a rendszeres gyógyszerellátását. 

A vállalkozók száma 5 fő, ebből 2 fő kereskedelemmel, 2 fő szolgáltatással, 1 fő haltenyésztéssel foglalkozik.

Ebből a kilátástalan helyzetből való kilábalás nagy erőpróba elé állítja a Varsádért Ifjúsági Klubot. Anyagi forrásaink szűkösek, mégis szándékunkban áll a fiatalság hasznos időtöltését, a munkanélküliek kondíciójának megőrzése, és az időskorúak egészségvédelmének elősegítése. Mind azokat a feladatokat kell felvállalnunk, mely hátrányos helyzetünket enyhíteni képes, melyhez kérjük pályázatunkban írtak méltánylását és annak elfogadását.
A településen élők relatíve hátrányos helyzetének csökkentése, életminőségének javítása érdekében: 

1. Program: „ KONDI- TEREM” létrehozása
Két évvel ezelőtt újra indult községünkben a könyvtár, ahol az érdekes könyvek mellett a helyi  német kisebbségi önkormányzat jóvoltából, egy számítógép is szolgálja a kikapcsolódást a gyerekek nagy örömére. Ezzel a szellemi kikapcsolódás problémája bizonyos mértékig megoldódott, de igény  mutatkozik mozgásos , sportolással kapcsolatos lehetőségek iránt is. Minél több embert ( főleg fiatalokat) a  kocsmáktól kivonni.
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Itt született meg az az elhatározás , hogy az  ifjúsági klub az önkormányzattal közösen hozzon létre egy úgy nevezett  KONDITERMET, ami nem csak az fiatalság igényeit tudja kielégíteni, hanem minden korosztály számára elérhető.    

A  „konditerem”-nek  szánt helység egy épületben található az óvodával, mely adott esetben a gyerekek mozgás fejlesztésére, torna foglalkozásainak megtartására kivállóan megfelel.

A fiatalok, ill. aktív korúak és az idősebb korosztály számára első lépésben szakember bevonásával / házi orvos, testnevelő tanár, gyógytornász  /, a későbbiekben saját irányítással testépítő, test formáló programokkal , egészséges életmóddal , táplálkozással kapcsolatos tanácsokkal javul az emberek közérzete, s ezáltal önértékelésük is pozitív irányba mozdul. 

A gyakori időskori problémák, mint az izületi fájdalmak, a derék fájdalmai is enyhíthetők megfelelő gyógytorna alkalmazásával, melyre egy „konditerem” berendezése szintén alkalmas.

Sok háziasszony küszködik súlyproblémával, ami megfelelő tornagyakorlatokkal és a helyes táplálkozás elsajátításával igen jól kezelhető. 

Az itt felsorolt program célja az emberek közérzetének javítása, önértékelésének, önbizalmának növelése , közösségek szervezése . / pl: asszony klub /     

A megpályázott támogatáshoz az önrészt a helységek fenntartásával kapcsolatos éves működési kiadás - 120.000,- Ft -  felvállalásával biztosítjuk.

