KISLŐD KÖZSÉG EGÉSZSÉGI ÁLLAPOTÁNAK FELTÉRKÉPEZÉSE
                                       „Közösségi diagnózis”                

Községünk Kislőd, közigazgatás szempontjából önálló település. A 8. számú főútvonal mellett fekszik, Ajka iparvárostól 15, Veszprém megyeszékhelytől 28 km- re. A Déli- Bakonyban Ajka, Devecser, Pápa, Veszprém, Kab-hegy és a Somló-hegy körzetében található. Határát a községtől Északra, a 8.-as főközlekedési út, Délre pedig a Budapest - Székesfehérvár – Veszprém – Szombathely felé vezető vasútvonal szeli át. 

A falu, egy völgyben terül el, minden irányból dombok veszik körül. Ahogy közeledünk a településhez, láthatjuk a múltat idéző templomtornyot és a mai község egyik feltűnő jelképét a hidroglóbuszt. A faluhoz két jelentős lélekszámú külterület tartozik.

          1995 év folyamán végeztünk egy szocio-demográfiai felmérést, akkori lélekszám 1261 fő. Az orvostudományok, és a vele kapcsolatban álló más szakágak fejlődése következtében lehetővé vált a gyermek és fiatal felnőttkori betegségek gyors felismerése, gyógyítása. Ennek köszönhető, hogy a lakosság zöme megéri az öregkort, így a népesség korcsoportonkénti megoszlásában mindig több az öregember. Nemcsak az öregek abszolút száma nő, hanem a születések számának csökkenése miatt a népességen belül az arányuk is. Kislőd község korfáját nézve is ezt láthatjuk, az összlakosság 60 év feletti száma 245 fő, ez 20 %-a az összlakosságnak.
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Ugyanezt láthatjuk a következő táblázatban is, amely a korcsoportonkénti megoszlást mutatja nemek szerint.
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1.sz. táblázat: A lakosság korcsoport szerinti megoszlása

  A természetes fogyás is tapasztalható, hiszen az elmúlt évek során többen haltak meg, mint ahányan születtek. 1970-től, 25 év alatt 300-al csökkent a falu lélekszáma, ebben a fogyásban szerepet játszott egy 200 fős elköltözés is 1977-ben a bauxitbánya bezárásával. A faluban nemcsak a lakók száma csökkent, sajnos a lakásoké is. 1980-ban 434 lakás volt a községben, jelenleg 413, míg 1975-ben 13 lakás épült, 1990 óta 2, esetleg 1 vagy egyetlen lakás sem épül. A felmérés szerint 511 az aktív keresők száma, a nyugdíjasoké 396 fő, a munkanélküliek 40-45 fő között ingadoznak, 267 fő az eltartottak száma, 10-en kapnak rendszeres szociális ellátást, sajnos olyan is van, aki mindenféle ellátásból kimarad. A faluban a közintézményeken kívül más munkalehetőség nincs, így az aktív dolgozók nagy része naponta ingázik. A helyi MGTSZ 10 taggal működik.

 Az infrastruktúra terén némi hiányosság tapasztalható, telefonnal csak a falu rendelkezik a külterületek nem. Vezetékes ivóvíz mindenhol van, de a szenny- vízelvezetés nem megoldott. Úgy néz ki az év folyamán ez a beruházás is, elkezdődhet. Addig sajnos a környezetvédelmi gondok nem oldódnak meg. Kiépített kábel TV hálózat van, de ezt nem mindenki tudja igénybe venni, főleg az idős korúak nem, és a külterületen sincs kiépítve. Kevés napilap jár a faluba, inkább csak a hétvégén vásárolnak újságot a TV műsor miatt.

  A faluban a bolthálózat kiépített, hiszen négy élelmiszer bolt működik, így az alapvető élelmiszerek beszerzése nem okoz gondot. Az élelmiszerek forrása még az otthon nevelt állatok és a kertekben megtermelt növények.

   A lakosság lakáshelyzete a faluházban jónak mondható, a lakás alapterületét tekintve, és a komfortfokozat alapján is. Ugyanez nem mondható, a külterületek lakásairól. Ezek zsúfoltak, komfort nélküliek, és a leromlott állagúak. Lakásproblémával küzdő családok száma 15 körül van. Inkább az etnikai lakosság lakáshelyzete rossz, vagy nem is rendelkeznek saját lakással. Művelődési házzal rendelkezik a falu, mindent megtesznek az illetékesek, hogy minél több rendezvény legyen, de sajnos pénzforrások hiánya miatt a teljes körű üzemeltetés nem megoldható. Az utóbbi időben létrejött civil szervezetek, szerveződések nagyon sokat tesznek és akarnak tenni, hogy a falu kulturális és közösségi élete még inkább fellendüljön.
           Az egészségügyi alapellátás színvonala a vélemények és bizonyos eredmények alapján jónak mondható. Mivel egy falusi háziorvos minden korosztállyal találkozik a munkája során így a gyógyítást, a szűréseket, a gondozási munkát, a prevenciós munkát az egész lakosságra kiterjesztheti. Ugyanígy dolgozhat a védőnő is.
   
           A lakosság egészségügyi állapotát elemezve azt tapasztaltuk, hogy a szubjektív egészségi állapot megítélése az időskor előrehaladtával negatívabb tényeket mutat. Tudjuk, hogy a megítélést az életminőség is nagymértékben befolyásolja. A nem időskorúak 17%-a állítja magáról, hogy egészégi állapota az átlagosnál jobb, az időskorúaknál ez 4%.  Az átlagosnak megfelelő, a nem időskorúak 74%-a állítja, az időskorúaknak 5%-a. Az egészségi állapotot az átlagosnál rosszabbnak tartják a nem időskorúak 9%-a, az időskorúak 45%-a.
A fiatalabb korosztálynál a férfiak egészségesebbnek magukat, mint a nők, az idősebbeknél ez nagyjából kiegyenlítődik.  A megkérdezett idős lakosság szubjektív megítélése a tartós betegségek számát illetően a következőképen alakult. A nőknél nagyobb számban jelenik meg a 3, 4, 5, de ritkán még a 6 betegség szám is, a férfiak közül többen nyilatkozták nincs semmilyen betegségük, a nőknél ez a szám alacsony. Ellenőriztük a betegkartonok alapján az objektív egészségi állapotokat is, ami nagyon meglepő eredményt hozott. Szinte alig- alig eltérő hasonlóság volt az objektív és a szubjektív állapotuk között.

A főbb betegség csoportok, nagyon hasonlóak Kislődön is az országos adatokhoz. Első helyen állnak a szív és érrendszer betegségei, utána a magas vérnyomás, reuma, mozgásszervi, idegrendszeri, cukorbetegség, légzőszervi, daganatos és egyéb betegségek. Azt is meg kell említeni, hogy az utóbbi pár év nagyon lehangoló adatokat mutat, hiszen a középkorúak között is egyre több az érrendszeri, mozgásszervi beteg, és ami nem volt jellemző Kislődre, a daganatos betegek száma is gyors emelkedést mutat. Sajnos mindez visszavezethető a helytelen életmódra, a helytelen táplálkozásra, a káros szenvedélyekre, a mozgáshiányra nyugodtan mondhatjuk minden korosztálynál.

Nagyon meglepő az adatok alapján, hogy milyen sok gyógyszert szednek, főleg az idős emberek. Szinte alig találunk olyant, aki nem szed gyógyszert, főleg az idős női lakosság fogyaszt sokat. Többségük napi 3, vagy annál többféle gyógyszert szed.

Az egészségi állapottal mindenképen összefügg az, ki milyen gyakran keresi fel betegségével a háziorvosát. Mivel a falura jellemző az elöregedés folyamata, nagy gonddal kell az idősek egészségét védeni, betegségüket gyógyítani. A tapasztalatok alapján a gyógyításuk nem az úgynevezett „maradék elv” alapján történik, hanem szükségleteiknek megfelelően. Gondozásuk rendszeres, szakmailag megfelelő. Jól működő „Diabeteszes Klubjuk” van 60 fővel, ahol havi rendszerességgel tartanak foglalkozásokat. Problémáikra tanácsot kapnak, a témák megválasztása sok mindenre kitérő és alapos. Betegségükhöz szükséges minden szakmai ismeretet elsajátíthatnak. A krónikus betegek rendszeres gondozása kialakított séma szerint történik. Nagyon fontos az időseknél is a prevenciós munka, hiszen ezzel a kóros öregedés folyamata ellen tudunk hatni.

Hangsúlyozni szeretnénk, nemcsak az idős emberek gondozása rendszeres szűrése történik meg az eü. alapellátás révén, hanem minden korosztályé. Az óvodások, iskolások szűrése évenkénti rendszerességgel megtörténik. Náluk sok a gerincprobléma (scoliosis, hanyagtartás, lábboltozat süllyedése). Ezek szintén a mozgáshiány, a kevés sporttevékenység, az aktív játéktevékenységek hiányából fakadnak.

Jellemző a népességre a depresszió, a neurózis kórképe is, nem válogatva a kor- osztályokat. Sok a családi konfliktusból eredő mentálhigénés probléma. A gyermekeknél ez az óvodai, iskolai beilleszkedés nehézségeiben nyilvánul meg, sok a tanulási problémával küzdő gyermek. Kiemelten gond ez a kapcsolt külterületek családjainál, hiszen itt a szülők még fokozottabban élik család és közösséget romboló egészségtelen életüket.

A társadalmi és szociális gondoskodás nagy terhet ró a helyi önkormányzatra és az általa működtetett intézményekre. A helyi költségvetés 1/5 –e megy a szociális ellátásokra,
amelynek nagy része a gyermekes családokhoz és az időskorúakhoz jut. A családoknál a szülők általában alacsony keresettel rendelkeznek, így a családok kénytelenek kihasználni az állam által biztosított lehetőségeket. Az óvoda és az iskola 190 gyermekéből 100-an részesülnek gyermekvédelmi támogatásba, sokan igénylik az étkezési támogatást, a tankönyvtámogatást és egy –egy rendkívüli támogatáshoz is sokan folyamodnak.

Nagyon érdekes válaszokat kaptunk arra, ki milyen kapcsolatokat tart másokkal, mivel foglalkozik szabadidejében. A nők kapcsolattartásán, főleg az idős nőké, beszűkül a családra, szomszédokra. Mint országosan nálunk is sok a magányos és az özvegy nő. A fiatal egyedülálló férfiak száma is soknak mondható. Az idős embereknél főleg a nőknél egyéb helyen a kapcsolattartás a temetőbe menet, templomba menet, orvosi rendelőben történik.     A kedvenc időtöltés is tulajdonképpen szűk körben zajlik a házon, az udvaron belül, vagy esetleg a templomban. Feltűnő a nőknél a TV nézés magas aránya.

A havi kiadásaikat kérdezve a lakásfenntartásra költenek a legtöbbet, utána a táplálkozás, időseknél a gyógyszerek következnek, a TV-t, mint szolgáltatást sokan fizetik, de kultúrára, alig költenek. Így a közös kikapcsolódás szinte alig fordul elő, a szervezés hiánya miatt is és megkockáztathatjuk az emberek bizonyos érdektelensége miatt is.

                                                                          
KISLŐD KŐZSÉG EGÉSZSÉGTERVE


A falu felemelkedéséért tenni akaró intézményekkel, civil szervezetekkel, segítő hálózattal, amelyek szinte magukba foglalják az egész lakosságot, rá kellett jönnünk, hogy tenni kell valamit annak érdekében, hogy Kislőd ne maradjon el a környező településektől, 
illetve a magyar falvak többségétől. Bármely egészségmegőrző – kibontakozó program sikerének sarkköve a lakosság egészének megnyerése az aktív együttműködésre. Szükséges a civil szervezetek összefogása de ez önmagában nem elég.

Az 1995-ös felmérés során észrevettük a községünkben is jellemző a lakosság elmagányosodása a falu elöregedése. Ez a helyzet tálán  sokkal rosszabb a városi állapotoknál.
A fiatalok szabadidejük eltöltésére sokkal kevesebb lehetőséget találnak, mint a városokban: kocsmákon kívül nincs hova menni. A középkorúak egész nap dolgoznak: a munkahely után otthon folytatják. Pihenésképpen elmondásuk alapján a TV előtt is elalszanak. Az idősek vagy elszigetelik magukat a közösségtől, vagy csak ugyanazon mikroközösségekkel találkoznak, tartják a kapcsolatot (közvetlen rokonság, szomszédok, periodikus találkozások résztvevői: bevásárlás, templomba menet, orvosi rendelő). A családok a saját gondjaikkal vannak elfoglalva, másik ember gondja, öröme hidegen hagyja őket.

A közterhek emelkedésével az a téves felfogás rögzül a fejekbe, hogy a környezet problémáját oldja meg az, aki az elvonások „haszonélvezője” (pl. önkormányzat). A falusi ember pszichéje eltér a várositól. Meg van győződve arról, hogy úgyis sokat dolgozik, és ezzel mozog is. Sőt tart attól is, hogy a plusz mozgásért meg is szólják: „ennek nincs jobb dolga?”.
Ugyanekkor ennek az ellenkezője is igaz: ha jó példával járnak előtte, lát gyakorlati eredményeket, hajlandó a pozitív cselekvés vállalására. Cselekvési programunkat ennek szellemében és tudatában kellett összeállítani.


CSELEKVÉSI PROGRAM

Azonnali (egy éven belül történő)
Középtávú (2-3 év alatt) megvalósítandó, majd folyamatossá tenni a programokat a kialakult igényeknek megfelelően.

           A „községi diagnózis” ismeretében községünkben az alábbi egészségkárosító tényekkel kell megküzdeni.

· Egészségtelen életmód és táplálkozás, kiemelten a mozgáshiány

· Kellő egészségügyi ismeretek hiánya

· Káros szenvedélyek, önbecsülés hiánya

· Elzártság, egymás dolgai iránti érdektelenség

· Lokálpatriotizmus hiánya 


Ezen dolgokban semmi változás nem várható a közösség tagjának újbóli egymásra találása, egymás értékeinek felismerése az egymásnak örülés csodálatos érzésének megélése nélkül. A közösségi szemlélet fejlesztése, a lakosság felrázása, egymásra találása és annak tudatosítása, hogy az elszigeteltség nem vezet sehová komoly kihívásnak, tűnik a falu felemelkedéséért tenni akaró intézmények, civil szervezetnek, segítő hálózatnak. Hiszen az egész falut érintő problémán kell segítenünk, mert minden korosztály életét megkeserítik ezek a problémák. Az egészségügy már régóta sokat tesz annak érdekében, hogy a prevenciót előtérbe helyezve foglalkozzon az itt élő emberekkel.

Sok-sok témába vágó előadást szerveztünk szakelőadókkal, szűréseket végeztünk, egészségügyi hetet rendeztünk, különféle bemutatókkal. Szép számmal megmozgatott a sok rendezvény embereket, de úgy véljük nem eleget és nem átfogóan minden korosztályt. Rájöttünk minden célt nem lehet elérni az egymástól helyileg és időben is elszigetelt foglalkozásokon, előadásokon folytatott egészségnevelő tevékenységgel. Az embereknek látniuk és érezniük kell, hogy együtt sokkal jobb, többet lehet tenni. Tudatosulni kell annak is, hogy egymásért és ezúton önmagunkért is nagyon sokat tehetünk.

A cselekvési programunk rövidtávú céljával a község lakosságának felrázásával, önmagáért és másokért történő tenni akarásával, a jelenlegi posványból való kitörésre szolgáló híd alappillérét tudnánk lerakni.

A MEGVALÓSÍTÁS ALAPKÖVE

Olyan hely kialakítása, ahol a közösség tagjai, mint egyes személyek, valamint a civil szervezetek egymásra találhatnak, és kifejthetik jótékony hatásukat egymásra.

Községünkben több évtizedes elmaradás, és a kistelepülésekre jellemző forráshiány okán a mai napig hiányzik a gyermekközösségek és minden korosztály szabadidős tevékenységét kiszolgálni hivatott közösségi tér. Ez a hely lenne az ez évben elkezdett és kialakítandó „Szabadidő - Sport és Rendezvény Park”. Ennek kialakításához, majd működtetéséhez saját erőforrásokon kívül e pályázat által kínált külső anyagi forrásokat is szeretnénk felhasználni. Azt is el kell mondani, hogy nem rendelkezünk tornateremmel sem, a helyi kultúrház nagy terme ad a kevés mozgásra lehetőséget. Sajnos a nem éppen jó minőségűnek mondott focipályánk földterülete is kikárpótolt magánterület, amit idővel mindenképpen el kell telepíteni. A járdák nemhogy sétára, de biztonságos közlekedésre sem alkalmasak (elhúzódó közműépítések miatt használhatatlanok, de egyébként is villany-

oszlopokkal teleültetettek), és a veszélyes, de jelenleg sétára alkalmas úttestjeinket az idén kezdődő csatorna-beruházás fogja beláthatatlan ideig használhatatlanná tenni.

Ezeket figyelembe véve könnyű belátni, hogy az egészségnevelés egyik legalapvetőbb elemét a mozgáslehetőséget biztosítanunk az elsőrendű feladat. Folyamatosan működik egy asztalitenisz klub, de sajnos a felszerelés itt is hiányos, elavult. Folyamatosan működik a nők részére torna, de az itteni felszerelés sem megfelelő.

HOL IS LENNE EZ A PARK?

Községünk földrajzi értelemben vett központjában, ahol az építkezések megállása miatt jelenleg elhanyagolt parlag terület van, túlnyomórészt az önkormányzat tulajdonában.            A területet, a falut is átszelő patak határolja, másik oldalról az óvoda és iskola a közvetlen szomszéd. Az iskola aszfaltozott kézilabdapályája a meglévő szociális egységeivel együtt közvetlen csatlakozna a park területéhez.

MIT LEHET A TERÜLETÉN KIALAKÍTANI

Játszóteret, focipályát, kültéri sportszereket, sétányokat, padokat, esztétikus virágágyásokat…

ADOTTSÁGAINK A MEGVALÓSÍTÁSHOZ

1. Személyi feltételek a pályázó önkormányzat dolgozóin kívül
· Általános Iskola Óvoda

· Kislődi Iskoláért-Óvodáért Alapítvány

· Eü. alapellátás

· Kislődi Ifjúsági Klub

· Diabeteszes Klub

· Kislődi Nyugdíjas Klub

· Kislődi Polgárőr Egyesület

· Kislődi Futball Klub

· Kislődi Vöröskereszt Alapszervezet

Ezen szervezetek szinte teljes mértékben képviseltetik Kislőd lakosságát, és a cél megvalósításához szükséges szakembereket is magukba tömörítik.

2. Tárgyi feltételek:

· Az adott terület

· a közelben lévő infrastruktúra (villany, víz)

· a megkezdett tereprendezési munkák

· gépi technika, a TSZ, az önkormányzat, a vállalkozók részéről

· faanyag a helyi erdőbirtokosságtól

· díszcserjék kertészektől és helyi vállalkozóktól

· társadalmi, közösségi munkák felajánlása

A SZABADIDŐPARK FUNKCIÓI; MIRE IS LENNE ALKALMAS A KIALAKÍTANDÓ TERÜLET?

· Játszótérnek, ahol a gyermekek egymással, szüleikkel, nagyszüleikkel játszhatnak anélkül, hogy a járműforgalom veszélyeztetné őket.

· Sportoláshoz, minden korosztály számára

· Vetélkedő játékok helyszíneként (falun belül, falvak közt)

· Séták idős, sőt beteg emberek számára is

· Találkahely fiatal (pár) ok számára

· Nyíltszíni rendezvények helyszíneként a falu civil szervezetei részére

· Falunapi rendezvények számára

· Tömegsport-rendezvények számára

· Példamutatás a helybelieknek, vidékieknek, külföldieknek (reklám!)

A PARK TERVEZÉSE, FELOSZTÁSA FUNKCIÓK SZERINT                              

1. Játszótér: fából készült mászókák, homokozó keret, csúzda, mókuskerék, ivókút…

2. Sétányok: utak (világítással), padokkal, patakon átvezető fahíddal (közlekedési funkció), szemétgyűjtők, virágágyások, díszcserjék…
3. Sporteszközök: kültéri sakktábla, 2 db pingpongasztal (kőből), mászókötél és rúd, tollaslabdapálya, kosárlabdapalánk, salakos futópálya, focipálya (2 éven belül kiépítve)
. 
A MEGVALÓSÍTÁS STRATÉGIÁJA

A kiszemelt terület rendezését a tavasz beálltakor azonnal elkezdenénk. Első lépésben tereprendezést, tisztítást, a patakmeder tisztítását, a környékbeli fák tisztítását, metszését, alakítását végeznénk.

Közben helyi asztalosok és amatőr fafaragók megkezdenék a fából készítendő játékok, sportszerek legyártását.

A jó idő beálltával megkezdődhetne a (a segítséget ígért fuvarozók vállalkozók lehetőségének függvényében) feltöltési munkák folyamata a község határában lévő iszapfogó gát hordalékából.  Ez utóbbi folyamat több éves terv, ehhez az építő munkákhoz nagyon illeszkedne, és kapcsolódna.

Május hónap folyamán szeretnénk részt venni az országos „Kihívás Napja rendezvényen”, amely szintén megmozgatná a lakosságot a további teendőkre.

Következne a sétányok, virágágyások kialakítása, díszcserjék ültetése, a játszótér alapjának rendezése, és az elkészült eszközök helyükre telepítése.

A nyárra szeretnénk elkészülni úgy, hogy a park egy bizonyos része legyen birtokba vehető. Ezt szeretnénk ünnepelni utcák közötti ügyességi és sportvetélkedővel.

A nyár végén szeretnénk „Játék faluhatárok nélkül” rendezvényt szervezni a Bakony Alja Régió községeivel közösen (Magyarpolány, Ajkarendek, Városlőd, Farkasgyepű).

Szeptember hónap folyamán közös kirándulás szervezése az iskolával és az óvodával a környékre, ahol aktív játékok és ügyességi versenyek tennék színessé a programot.

Közösségformáló és a mozgás terén is, aktivitásra késztető programokat a tél folyamán is szerveznénk az említett kultúrház nagytermében, minden korosztály részére. A gyermekeknek és fiataloknak asztalitenisz verseny lenne.

A hölgyeknek, akik már szültek és a középkorúaknak az „incontinencia” megelőzésére szolgáló – bár még kevésbé elterjedt - tornát szeretnénk. Az időseknek pedig gerinctornát és a  osteoporosist megelőző mozgástornát folytatnánk.

Az idős korosztály bekapcsolódását a tervezett park építésébe és a rendezvényeken való részvételét, kiemelten fontosnak tartjuk. 1999 az Idősek Nemzetközi Éve és ez mindenképpen kötelez bennünket, hogy e korosztállyal kiemelten foglalkozzunk.

A program rövidtávú célját az előzőekben már megfogalmaztuk.


 A HOSSZÚ TÁVÚ CÉLJAINK

A park teljes körű elkészülése, maradandó kézzel fogható eredményt adna a falu lakóinak. Ráébrednének, hogy aktív hozzáállásukkal és tevékenységükkel, egészséges életvitelükkel, életmódjukkal, egészséges életszemléletükkel olyan problémákat lehet megoldani, mint az elszigeteltség és a magányosság feloldása.

Egy-egy sportrendezvény, vagy játékos vetélkedő jó hangulata oldja a lappangó feszültségeket, ellentéteket, erősíti az egymással való törődés jó érzését. Ez kiindulási alapot adhat arra, hogy ne kampányszerűen –felülről irányítottan- találkozzanak, hanem eleve keressék egymás társaságát, amire a kiépített park megfelelő helyet biztosít. A rendezvények minden korosztály igényének megfelelően lennének összeállítva. Úgy érezzük, így csökkenthetjük a generációk közötti ellentéteket, kialakíthatjuk a kölcsönös megbecsülés érzését. 

BIZTOSÍTÉKOK A MAJDAN ELKÉSZÜLŐ PARK ÁLLAGMEGÓVÁSÁRA
A folyamatos rezsiköltségeket (víz, villany, javítások) a tulajdonos önkormányzat vállalja. Az őrzést a lakosság és a polgárőrség végezné. A fűnyírást és a sövénymetszést a közhasznú dolgozókkal az önkormányzat végeztetné el. A karbantartási munkálatokat a vöröskereszt a diabeteszes klub, a nyugdíjas klub tagjai és szimpatizánsai, a gyomlálást, viráglocsolást, gereblyézést az ott pihengetni és mozogni vágyó vagy gyermekeiket, játszani vivő szülők, nagyszülők is szívesen vállalják. Úgy gondoljuk, akkor működik igazán a szabadidő- és sportpark, ha mindenki saját belátása alapján külön szerződés és felkérés nélkül tesz meg érte minden tőle elvárhatót!

Reméljük, hogy ez lesz a jövő és akkor már nem csak egy parkot kapott a falu lakossága, hanem egy egészséges európaibb gondolkodásmódot is.  
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Munka1

				Korcsoportok

		Nem		0-14		15-44		45-59 középk.		60-74   idősödők		75-90    idősek		Összesen

		Férfi		127		279		110		70		30		616

		Nő		119		261		120		95		50		645

		Összesen		246		540		230		165		80		1261






