Bevezető

Kisigmánd Községi önkormányzat általános jellemzése.

Kisigmánd község Komárom-Esztergom megye ÉNy-i régiójában az Igmándi – Kisbéri medence és a Győr – Tatai – teraszvidék kistájak határán fekszik. 

Domborzatilag a táj patakvölgyekkel tagolt hullámos síkság. Maga a település egy K-Ny irányú homok-kavicshát déli lejtőjén és előterében fekszik.
Felszíni kőzetanyaga lösszel kevert, ártéri eredetű homok, kavics és iszap. Eredeti növénytakarója a csenkeszes löszpuszta, lösztölgyesekkel és a mélyebb részeken ártéri ligeterdőkkel elegyesen.

Mindezek együtthatására termékeny csernozjom típusú talajok alakultak ki. A szántóföldi kultúra mellett a domboldalakon szőlőművelés folyik.
Éghajlatilag a nedves kontinentális terület száraz és mérsékelten meleg változata jellemzi.

Közlekedés földrajzi helyzete kedvező. A Nagyigmánd – Bábolna vasútállomás 4 km-re van. Közúton az M1-es autópálya 3, Komárom 11, Kisbér 17 km-re fekszik a településtől.

A község történelme a római korig nyúlik vissza.

Az Öreg halastó mellől tégla és feliratos kőmaradványok kerültek elő közöttük érdekes kora keresztény emlékként Péter és Pál apostol kőlapra karcolt ábrázolása.

A XI. század elején a német eredetű Wigman nemzettség szerzett itt birtokot.

A falu neve a birtokos család nevéből eredeztethető. Okleveles említése először 1440-46-ban történik Kyswigman, 1453-ban Ki-Wigman formában. A XIV. század közepén a falu egy része a hédervári család tulajdona. V. László zálogbirtokként Nagyigmánddal együtt a Rozgonyiaknak adományozta. A török 1453-ban teljesen elpusztította a települést. A 17. században református magyarokkal telepítik be újra.

Több köznemesi család birtokában van ekkor. Minthogy nemesi község volt, lélekszáma lassan növekedett. Az 1784-87-es népszámlálás szerint 31 házban 97 család élt. Népessége 439 fő volt. 55 nemest és 77 zsellért írtak össze. 1809-ben a napóleoni háborúk  hadműveleti területébe esett. 
A XIX. században csendesen fejlődött a község 1848-ban 653 lakosa volt, ebből 148 katolikus, 476 református és 29 zsidó vallású volt. 1848 után területéhez csatolták a török időkben elpusztult Szentmihályt. A községi elemi népiskola 1892-ben épült fel a faluban. Lakossága szántóföldi művelést folytatott. Állattenyésztése a XIX. századtól vált híressé.

1945-ben súlyos harcok folytak a község határában, amelyek március 27-én értek véget. A háború után 1946-ban Csémpusztát Kisigmándhoz csatolták majd Nagyigmánd néven és székhellyel mind a két község átcsatolásával, 1971.április 1-ei. hatállyal községi közös tanács alakult. 1990-ben önállósult újra.

Demográfiai jellemzők:
A település népessége 1970-ig növekedett, majd elkezdett fogyni. A 70-es években több mint kétszer annyian születtek, mint ahányan meghaltak. A 80-as években pedig már csaknem megegyezett a születések és a halálozások száma. A 90-es években a születések száma már kétszer annyi, mint a halálozások száma. A községből való elvándorlás tovább folytatódott de mértéke 1980- és 1989 között csökkent, sőt mára örvendetes tényként könyvelhetjük el, hogy többen költöznek a faluba, mint el.

A népességfogyáshoz az is hozzájárult, hogy 1990-ben Csém község kivált, így a település lélekszáma 544 főre csökkent, ami az 1970-es évi népességnek a felét sem éri el. Jelenleg a község lakosainak száma 539 fő.
Ebből 14 éves és fiatalabb (104 fő), 60 éves és idősebb (98 fő), a népességhez viszonyítva arányuk 19 és 18 %, míg a 4 évtizeddel korábban jóval magasabb volt a fiatalkorúak számaránya. 100 gyermekkorúra ma 92 idős jut (1949-ben 29, 1960-ban 31). 100 aktív korúra 31 gyermek és 28 öreg korú esett. A nemek szerinti összetételt nézve a férfiak vannak többen, 1000 férfira 919 nő jut. Korábban ez az arány azonos volt.

Az iskolázottság:  Az 1990-et megelőző 30 év alatt javult.
Csökkent az iskolázatlanok aránya. Nőtt mind az általános iskola 8. osztályát elvégzők mind az érettségizettek aránya. 7 fő járt egyetemre, főiskolába és szerzett oklevelet.  Az érettségizettek, diplomások között a nők voltak többségben, az általános iskolát végzetteknél a férfiak.

Sajnos a falu nem sok humán intézménnyel rendelkezik. A gazdaságossági szempontokat szem előtt tartva a szomszédos Nagyigmánd Nagyközséggel, Csém és Csép községekkel közösen működteti az alapfokú oktatási intézményeket, az általános iskolát és az óvodát. Csép és Csém községekkel közösen tartja fenn a Kisigmánd székhelyű Háziorvosi szolgálatot. A községben van Művelődési Ház és Könyvtár is. A lakosság hitéletét a református és a katolikus egyházközösség formálja.

A községben működő civil szervezetek szép példái a lakosság széles rétegei felől jövő kezdeményezésnek:
A Községi Sportegyesület 1991-ben alakult meg. A megalakulását követően tisztán társadalmi munkából a sportot kedvelő lakosság felépítette a több funkciós sportöltözőt, majd rendbe hozta a sportpályát.

Az önkéntesekből álló tűzoltórajunknál inkább a közösség formáló szerep dominál.

A község fiataljait tömörítő Ifjúsági klub feladata a gyermeknap, a télapó ünnepély megszervezése és a játszóház működtetése.

Szintén alulról jövő kezdeményezésként fogalmazódott meg a községi KÁBEL TV hálózat kiépítésének az igénye is és néhány lelkes társadalmi munkás tevékeny közreműködésének köszönhetően 1992-re meg is valósulhatott a merész elképzelés.

Ez évtől kezdődően indul be községünkben a nyugdíjasok klubja.

Képviselőtestületünk a civil szervezeteket, a lakossági részvételt biztosító közösségi akciók bázisának tekinti, amelyek alapvető szerepet töltenek be a társadalmi támasz biztosításában, és hatékony partnerei lehetnek az önkormányzatnak, kötelező feladatai ellátásában. Ezen túlmenően olyan értékeket tudnak kínálni, amelyre az önkormányzati eszközök alkalmatlanok. Felismerve jelentőségüket, önkormányzatunk az erkölcsi segítség mellett anyagi lehetőségeihez mérten, évente hozzájárul a költségvetésükhöz, hogy működőképességüket mindenképpen meg tudják tartani. A Sportegyesület költségvetéséhez évi 500.000 Ft-tal, a községi KÁBEL TV. hálózat fenntartásához évi 400.000 Ft-tal, a Tűzoltó egyesület működéséhez évi 50.000 Ft-tal, az Ifjúsági Klub működéséhez évi 100.000 Ft-tal járulunk hozzá. A nyugdíjasok klubjának beindításához 300.000 Ft-os segítséget adunk. 

Önkormányzatunk kiemelt feladatának tekinti a község infrastruktúrájának fejlesztését, amely által lehetőséget kíván teremteni polgárai életminőségének javítására. A kisigmándi önkormányzat a rendszerváltást követően kezdett hozzá az infrastrukturális elmaradás felszámolásához.

Ez a folyamat még napjainkban is tart. A kilencvenes évek első felében építettük ki a helyi KÁBEL TV-s rendszert, építettünk sportöltözőt. A telefonhálózatot a kisbéri telefontársulással közösen modernizáltuk 1993-94-ben. A közel egymilliárd forintos nagyberuházáshoz, amelynek eredményeként egy, a kor technikai színvonalához igazodó, digitális eredményeként egy, a kor technikai színvonalához igazodó, digitális rendszer épült ki, 22 millió forinttal csatlakoztunk.

A vezetékes gáz teljes körű kiépítése 1995-ben fejeződött be, amelyhez önkormányzatunknak 7,5 millió forintot kellett biztosítania. 1997-ben kezdtük el és várhatóan ez év végéig, befejezzük a községi szennyvízcsatorna hálózat kiépítését, amely mintegy 130 millió forintba fog kerülni.

A nagyberuházások mellett az elmúlt években folyamatosan portalanítottuk útjainkat.

Főbb település fejlettségi mutatók:

lakások száma:



190 db

ebből önkormányzati



    4 db 

vezetékes ivóvízzel ellátott lakások

  97 %

vezetékes gázzal ellátott lakások

  50 %

KÁBEL TV hálózatba bekapcs. lakások
   95 %

intézményesített szemétszállításba 

bekapcsolt lakások aránya


 100 %

burkolt utak aránya 



 100 %

A községben munkaképes korúak aránya 60 %. Az aktív keresők 83 %-a fizikai foglalkozású, akik a legtöbben mezőgazdasági, ipari munkát végeznek, a szellemiek közel egyötöde tölt be vezető irányító beosztást.

Az aktív keresők 65 %-a ingázik a lakóhelye és munkahelye között. Ez abból adódik, hogy a község gazdasági életében még ma is a mezőgazdaság játssza az uralkodó szerepet. A privatizáció térnyerésével azonban egyre inkább felszámolják a mezőgazdasági üzemeket, termelőszövetkezeteket, emberek százainak munkahelyét megszüntetve. A legutóbbi statisztikák Kisigmándon 26 vállalkozást tartottak nyilván. Ebből 23 volt az egyéni és 3 a társas vállalkozások aránya.

Bízunk benne, hogy a községünk infrastrukturális helyzete és földrajzi adottságai a jövőben segítenek a népesség megtartásában és tőkeerős befektetőket vonzva a község további fejlesztésében.

Kelt: Kisigmánd, 1999. február 10. 



Bartus Gyula









polgármester

Községi egészségterv 

program

Kisigmánd községben 1999 évtől induló

nyugdíjasok klubja létrehozásához

Az elmúlt évi falugyűlésen idős emberek részéről vetődött fel az igény a nyugdíjasok klubjának létrehozása iránt.

Az idős emberek a lakossági fórumon elmondták, hogy egy olyan helyiséget szeretnének az önkormányzattól, ahol hetente összejöhetnének és megbeszélhetnék közös dolgaikat.

Képviselőtestületünk úgy döntött, hogy a képviselők tevékeny közreműködésével megpróbálja összefogni az idős embereket.

Tavaly decemberben össze is hívtuk a község összes nyugdíjasát, abból a célból, hogy meggyőződjünk róla, hogy az egyes egyének részéről felvetődött igény valóban széleskörű társadalmi akarata alapozódik.

140 fő idős emberből 80 fő jelent meg az összejövetelen, ahol a megjelentek közül 6 tagú vezetőséget választottak.

· A vezetőségválasztás után meghatározta éves programját, amelyben a következők szerepeltek:

· február: tea-délután szervezése

· március: egészségügyi előadás: Az időskorúak megváltozott fizikai, egészségügyi helyzetéről.

· április: látogatás a Koppánymonostori Erődbe 

· május: közreműködés a május 1-i rendezvény szervezésébe

· október: olvasókör

· december: népi iparművész bemutatóval egybekötött kiállítása.

A nyugdíjasok klubjának megszervezése iránt legfőképpen azért van társadalmi igény, mert az idős emberek egyedül maradtak, sokan elvesztették házastársukat, élettársukat, gyermekeik a jobb megélhetés reményében elköltöztek a faluból.
Idős korban az embereknek megváltozik az önértékelésük. Egy részük túlbecsüli saját képességeit, és nem akarja elfogadni a környezete segítségét, nehezen birkóznak meg azzal a ténnyel, hogy aktív dolgozókból passzívvá váltak eddig ők tartották el a családjukat, most pedig már ők szorultak támogatásra.

Mások alábecsülik saját képességeiket, csak a környezetre támaszkodva tudnak létezni. Ezt még fokozza, hogy egészségi állapotuk megváltozásával feleslegesnek, haszontalannak érzik magukat.

Szeretnénk, ha a község idős emberei ezen önszerveződő klub tevékenységének szervezése által hasznosan és értelmesen töltenék el a szabadidejüket. Egy-egy jó program megszervezése által az átélt sikerélményen keresztül újra a társadalom hasznos tagjának éreznék magukat. A közös összejövetelek során megbeszélnék problémáikat, tapasztalataikkal segítenék egymást, és követendő értékrendet alakítanának ki a község felnövekvő ifjai részére.

Kelt. Kisigmánd, 1999. február 10.



Bartus Gyula









polgármester

A program költségvetése:

A teljes bekerülési összeg : 840.000.- Ft

1. Saját erő:

Kisigmánd Község Önkormányzata az 1999. évi költségvetésében,  140.000 Ft-ot különített el a nyugdíjasok klubjának beindításához.

2. Dologi kiadások:

Az önkormányzat által rendelkezésre bocsátott helyiség külső belső tatarozása:










30.000 Ft



Festés, mázolás:




20.000 Ft



Kerítéshez drót, oszlopok



50.000 Ft



Kályha:





60.000 Ft



Függönytartó, függöny



60.000 Ft



Poharak, tányérok



          100.000 Ft



Szakkörök indításához szakmai anyagok
          100.000 Ft



Kiránduláshoz busz




80.000 Ft

3. Személyi kiadások:

A külső-belső tatarozás elvégzését 4-5 szakember vállalta társadalmi munkában. Rajtuk kívül 10-15 fő jelentkezett  



társadalmi munkavégzésre.



Társadalmi munka értéke:


         200.000 Ft

Egészségterv Kisigmánd községben létesítendő erdei játszótér és szabadtéri közösségi központ kialakításához

Kisigmánd község lakosságának régen dédelgetett terve, hogy a község gyermekei és felnőttei számára megfelelő helyen, ideális környezetben állandó jellegű, időtálló kivitelezésű játszóteret létesítsen, kibővítve erdei tornapályával, a felnőttek részére padokkal, ülő alkalmatosságokkal, valamint szabadtéri összejövetelek céljára alkalmas nádtetős nyitott beállóval és tűzrakó hellyel. Évek óta fel-felvetődik különböző fórumokon, falugyűlésen ez az igény, főképpen a gyermekes szülők, de az idősebb korosztály részéről is. A legutóbbi helyhatósági választások óta felgyorsultak az ezzel kapcsolatos előkészületek, és a falu lakosságának elvárásai a játszótér létesítésének és a szabadidő természetben való eltöltésének megvalósítására.

Képviselő-testületünk úgy döntött, hogy megszervezi a létesítmény tervezését, kivitelezését a lakosság széles rétegeinek bevonásával, elképzeléseik megismerésével. Az érintettek és más érdeklődők számára fórumot rendeztünk, ahol meggyőződhetünk a lakosok komoly szándékáról, és ígéretet kaptunk részükről aktív közreműködés vonatkozásában is. Így az elmúlt év dec. 23-án megalakult egy tervező-kivitelező bizottság. Az önkormányzat kijelölt a község belterületén, lakóházakkal övezett akácos kiserdőt, kb. 1 hektár terjedelműt, valamint a szomszédságában lévő kb. 30 x 60 m-es területű rétet a játszótér és szabadidő park létesítésére. A hattagú intéző bizottság faipari munkákban járatos, építőiparban dolgozó fiatal apákból áll, akik lelkesen adták magukat a tervek elkészítéséhez és az építés kivitelezéséhez. A koordinátor szerepét a kivitelezők és az önkormányzat között magam vállaltam, úgy is, mint képviselő-testületi tag, és úgy is, mint a községben 36 éve praktizáló háziorvos. Annál is inkább támogatom és tevőlegesen is részt, kívánok venni ebben az egészség megőrzése szempontjából igen helyeselhető kezdeményezésben, mert hivatásomnál fogva tudom, hogy milyen hasznos lesz egy ilyen létesítmény a község gyermekei és felnőttjei számára egyaránt. Ma, amikor a kis falvak lassan elnéptelenednek, a lakosság túlnyomó többsége elöregedett, nagy jelentőségű lehet a szabadidő jó levegőn közösségben való eltöltése gyermekeink, unokáink számára, akiknek életre szóló gyermekkori élményt fog jelenteni az erdei játszótér. Ha csak pár órára tudjuk naponta a képernyő elől friss levegőre, napfényre csalni gyermekeinket, akkor máris megtérült a játszótérbe fektetett munkánk és a létesítéséhez szükséges anyagi áldozat is.


A tervekben szerepel a tél elmúltával megkezdendő tereprendezés. A kiserdőt ki kell takarítani, a kiszáradt és beteg fákat kitermelni, felhasználásra alkalmassá tenni és tartalékolni a létesítmény berendezéseinek építéséhez.


Ezt a község egész munkaképes lakosának széleskörű bevonásával kívánjuk elvégezni. Kijelöljük a létesítmények helyét, a szükséges talajmunkákat elvégezzük, az aljnövényzetet rendezzük.


Tervezzük hinták, mászókák, libikóka, rönk-vár, homokozó, kültéri ping-pong asztal, nádtetős esőbeállók felállítását, valamint rusztikus földbe süllyesztett padokat és egyéb ülő alkalmatosságokat, szalonnasütőt, tűzrakó helyet /bogrács-ételek főzése céljából / és nádtetős nyitott szint földbe ásott lábú asztallal, padokkal. A terület körül döngölt, murvával leszórt utat kívánunk kialakítani sétálás és kocogás céljára. A szomszédos réten talajegyengetés és egyéb földmunkák, így feltöltés, körülárkolás után kispályás labdajátékok űzésére alkalmas területet tervezünk kialakítani.


A létesítményt a kora nyári hetekre használható állapotba szeretnénk hozni, hogy a községünkben már tradicionális gyermeknapot – amit évről-évre eddig is megtartottunk – itt tudjuk megrendezni június hó folyamán. Egyben akkor lenne az ünnepélyes birtokba vétele a község apraja nagyja által a közös műnek. Természetesen tisztában vagyunk korlátainkkal, ami az időt és az anyagiakat illeti. Nem szegi kedvünket, ha az idén nem is valósul meg minden tervünk, bár erre törekedni fogunk. Úgy gondoljuk, hogy a tavasszal elkészített berendezések funkcionálása mellett folyamatosan bővíteni fogjuk a berendezési tárgyak számát, gondot fordítva a karbantartásra és az állagmegőrzésre.

1998-ban a Soros Alapítvány pályázatán önjáró fűnyíró gépet nyertünk, melynek segítségével a labdapálya és az erdei játszótér és tornapálya talaját folyamatosan karban tarthatjuk. 


Azt szeretnénk, ha a község lakossága megszeretné, magáénak érezné és óvná ezt a létesítményt, főleg pedig azt, hogy igénybe vegyék, használják a gyerekek és a felnőttek is szabadidejük eltöltésére, a közösségi érzés kialakítására és ápolására, egészségük megőrzésében, védelmében.

KÖLTSÉGVETÉS:
1. Bekerülési összeg: 1.550.000 Ft.

2. Saját erő: Kisigmánd Önkormányzata az 1999. évi költségvetésében 200.000 Ft-ot különített el ez erdei játszótér és tornapálya céljára
3. Dologi erő: Kb. 5 m3 kemény rönkfa, mely a tereprendezés során rendelkezésre áll. Értéke : kb.30.000 Ft. Nád-anyag saját kitermeléssel biztosítva van. Értéke: 10.000 Ft. Önjáró fűnyíró gép a karbantartáshoz biztosított.
4. Személyi erő: 6-8 szakember társadalmi munkában vállalta az irányítást, tevőlegesen végzi a faipari és vasipari szakmunkát. Rajtuk kívül 20-25 fő ígérkezett társadalmi munkavégzésre. Ha 30 ember 10-12 napos munkájának értékét napi 1500 Ft-tal számoljuk, úgy a társadalmi munka értéke mintegy 495.000 Ft.
A kitűzött cél megvalósításához szükséges lenne:

 
Fűrészelt fenyő 43.000 Ft/m3

5 m3

215.000.- Ft

Acél zárt szelvény, szögvasak 30-30 fm


120.000.- Ft

Anyás és kapupánt csavarok különf.



  50.000.- Ft

Facsavarok, szögek különfélék



  30.000.- Ft

Keményfa rönk vásárolva 60 fm 


      kb.: 100.000.- Ft

Tereprendezés és földmunka




 300.000.- Ft

Összesen:






 815.000.- Ft
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