Isztimér község egészségterve

„Együtt, egészségesebben.”


Isztimér Kötség Önkormányzata, a Soros alapítvány által kiírt, a FACT Alapítvány segítségével ismertetett – községi egészségterv eszmeiségével és tartalmával azonosulva döntött a pályázat benyújtásáról.


A lakosság bevonásával a helyi intézmények, közösségek (iskola, óvoda, ifjúsági egyesület, nyugdíjas klub, háziorvos, védőnő) ismertettük az egészségterv lényegét, célját. Ezt követően összegyűjtöttük az ötleteket, véleményeket, rangsoroltuk a feladatokat és úgy ítéltük meg, hogy az elkészített pályázati anyag alkalmas benyújtásra.

ÁLLAPOTLEÍRÁS


Isztimér község Fejér megye északi peremén, a Kelet-Bakony röglépcsőin települt. Területe 53.91 km.

A népesség alakulása az utóbbi 5 évben:

1995 év 901 fő

1996 év 891 fő

1997 év 911 fő

1998 év 946 fő

1999 év 944 fő
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A község határában található a megye legmagasabb pontja a Kövesdomb, legnagyobb tájrésze a 400 m magas, 20 km-es Mellár-fennsík. Átmenő forgalom nincs. Egyetlen közlekedési út vezet a faluba a 20 km-re lévő Székesfehérvártól. A település környékének kőzetanyaga dolomit és mészkő. Klímája a hazai középhegységi tájaknak megfelelő, évi csapadékmennyisége 750 mm. A község területén több igen jelentős természeti érték is található. A Burokvölgy földtani és növénytani értékei miatt vált természetvédelmi területté. A falu határában 58 kisebb-nagyobb barlang található. Az örök éjszaka világából 41 növény és 225 állat fajt sikerült kimutatni – nem egyet először a világon innen regisztráltak. Az erdők, mezők gazdag, jegyzettrófeájú vadállományt tartanak el. A legszebb területek többségét érinti az országos kéktúra útvonala.

TÖRTÉNELMI MÚLT

Isztimér 1193-ban STAMER alakban fordult elő legkorábban. Az oklevél szerint Isztimér a fehérvári keresztesek birtoka. A török feldúlta és közel kétszáz év kellett, mire újra benépesült. A község életének második szakasza a XVIII. Sz. derekán kezdődött. Három megyéből, zömében németajkú katolikus telepeseket fogadtak, akik három év alatt felépítették falujukat és templomukat. A XIX. Sz. elejére kialakult a falu vagyonos rétege, amelyet elősegített a falu mezővárosi rangra emelése (0792-0872). A község többször részben, vagy egészen a tűz martaléka lett, de házai és temploma hamar felépültek. A gazdasági fellendülés a XIX. Században egyenes vonalú volt. Az első világháborúnak 35 hősi halottja volt és 19 polgári áldozata. A háború után kezdődött a falu életének harmadik szakasza. A Vas megyei Őriszentpéterről 54, a felvidékről (Madar) 53 családot telepítettek, míg a németajkú őslakosságból 66 családot 346 főt kitelepítettek. A lakosság jelentős része katolikus vallású, kisebb része református, mindkét felekezet rendelkezik templommal, illetve imaházzal. A hitoktatás (katolikus, református) az általános iskolában folyik. Isztimér az 1800-as években körjegyzőséget alkotott a környező településekkel (Bakonykuti, Guttamási, Balinka, Mecsér, Ddültfás puszta, Királyszállás, Hétházpuszta). A körjegyzőség megszűnése után a községek önálló közigazgatási egységgé alakultak. Guttamási községet 1966-ban Isztimér községhez csatolták, így megszűnt mint önálló település. 1966 január 1-től Isztimér és Bakonykuti községek Közös Községi Tanácsot hoztak létre.

ISZTIMÉR JELENE ÉS EGÉSZSÉGKÉPE


Isztimér és Nakonykuti 1990-től közös körjegyzőséget tart fenn. A községünk nagyon sokat fejlődött a 80-as évektől. 1981-ben épült az óvoda, 1985-ban készült el a vezetékes ivóvízhálózat. 1989-ben a diákok birtokba vehették a 8 osztályos általános iskolát. 1993-ban kiépült a telefon-, 1994-ben a gáz és 1999-ben a szennyvíz csatornahálózat, ebben az évben fejeződött be a szennyvíztelep beruházása is. A felsorolt beruházások aránylag rövid időszak alatt valósultak meg, nagy anyagi terhet róttak a lakosságra és az önkormányzatra egyaránt. A községben néhány kisebb vállalkozás, mezőgazdasági szövetkezet működött korábban, az utóbbi időben ezek száma jelentősen emelkedett.

A vállalkozások alakulása közigazgatási területünkön:

Vállalkozási forma
1996
1997
1998

Egyéni vállalkozó
22
21
15

Szövetkezet
1
1
1

Kft.
0
2
1

Bt.
1
2
6
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A községben az alapellátás átlagosnak mondható, 3 élelmiszerüzlet, 2 italbolt működik. Helyben munkalehetőséget a Bakony MG Szövetkezet, és a Fehér Ablak KFT. Biztosít. A lakosság túlnyomó része ingázik Székesfehérváron, Móron dolgozik. A munkanélküliség minimális, az országos ráta alatt van. A 8  osztályos iskolában közel 80 diák tanul, míg az óvodába 35 kisgyermekről gondoskodnak. Az óvodai és iskolai gyermeklétszám alakulása:

Tanév
Óvodás
Iskolás

1995-1996
40
82

1996-1997
42
79

1997-1998
30
81

1998-1999
33
81

1999-2000
37
77
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Mind az óvoda, mind az iskola a közepesen felszerelt intézmények közé tartozik. Az óvoda helyiségei, udvara alkalmas, a gyermekek foglalkoztatására. A 8 tantermes iskolában a gyermekek oktatása megoldott, tornaterme, tanszobája nincs az intézménynek. Az iskola zsibongója, a község kultúrházának nagyterme, valamint az iskola sportudvara áll rendelkezésre a testnevelés órák és a sportfoglalkozások megtartására.

A községben egy háziorvos, 2 ápolónő és egy védőnő dolgozik. A háziorvos gondoskodik a kézi gyógyszertár működtetéséről. Szociális gondozónőt foglalkoztatunk, aki az időskorú lakosságnak segít bevásárolni, gyógyszert vásárol, ebédet szállít az önmaguk ellátására képteleneknek.

A 70-es, 80-as években nagy számú volt a fiatal aktív korú lakosság elvándorlása a városokba, nagyobb falvakba. Ennek egyik fő oka az volt, hogy helyben elig volt munkalehetőség. Elsősorban a közép és felsőfokú végzettséggel rendelkezők költöztek el a más településeken lévő jobb lehetőségek reményében. Községünk lakónépességének száma szinte stagnál. Sajnos csökkenő tendenciát mutat a születésszám. Így oktatási intézményeinkben is egyre csökken a gyermeklétszám.

A születések és elhalálozások számának alakulása:

Születések
1995
1996
1997
1998
1999

Fiú
6
6
5
4
1

Lány
6
4
6
4
4
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Halálozások
1995
1996
1997
1998
1999

Fiú
6
6
5
0
1

Lány
6
4
6
6
4
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Egészségügyi szempontból Isztimér háziorvosi körzetéhez tartozik egy másik kis bakonyi település Bakunykuti. Így háziorvos által ellátandó népesség száma 1105 fő. A két település földrajzi helyzetéből adódóan nagyon hasonló természeti, népesség-összetételi adottságokkal rendelkezik. A Bakony legtisztább levegőjű tlepülései közé tartoznak és ennek az előnye, hogy a különféle idült felső- és alsóléguti megbetegedések aránya jóval kisebb mint az országos átlag. Itt is léteznek szénanáthás és asztmás betegek, számuk 24%, de itt a legfőbb allergén a parlagfű. Tudjuk, hogy ez országos probléma, de egészségünk megőrzése érdekében ez ellen hatékonyan fel lehetne lépni, szervezett periodikus parlagfűírtás segítségével.


A másik nagy problémát a tumoros megbetegedések egyre nagyobb arányban történő előfordulása okozza. Sajnos sok beteg csak akkor jelentkezik, amikor a különböző tumoros betegségek panaszokat okoznak, ebben a stádiumban viszont a betegség rendszerint előrehaladott, esetleg gyógyíthatatlan.

Községünk rendelkezik egy kultúrházzal és egy 10000 kötetes könyvtárral is. Az elmúlt időszakban építettünk új ravatalozót, a régi rossz műszaki állapotú helyett. Büszkék vagyunk arra, hogy kistelepülésünkön működik Önkéntes Tűzoltó Egyesület, Ifjúsági Egyesület, Sportkör, Edelweiss Német Nemzetiségi Kórus, Életet az Éveknek Nyugdíjas Klub, ifjúsági és gyermek tánccsoport. Baráti kapcsolatot alakítottunk ki a németországi Krauchenweis településsel (1993-tól) és a szlovákiai Madar községgel (1997).

CSELEKVÉSI PROGRAM


Az előző fejezetben jelzett környezeti, szociális, egészségügyi és mentális problémák sokasága alapján határoztuk meg cselekvési programunkat. Célunk, a lakosság aktivizálása, az öntevékeny magatartási forma kialakítása a község és az itt lakók érdekében.


További célunk a környezeti ártalmak csökkentése, megszüntetése, egy egészségesebb életforma elterjesztése, ami a későbbiek során a betegségek számának csökkenését eredményezi.

I. Környezetünk arculatának kialakítása

A közműberuházások alatt községünk közterületeit több alkalommal felbontották, a gépi munkák a vezetékek lefektetése során a közterületen lévő fák jelentős része kipusztult vagy kivágásra került, így közterületeink jellegtelenné, rendezetlenné váltak. Anyagi forrásaink jelentős részét a beruházásokra fordítottuk, így a közterületeink rendezésére alig maradt pénzünk. Legfontosabb feladataink:

1./ Fásítás, parkosítás, közterületeink arculatának kialakítása

· A kiszáradt fák eltávolítása, a közterületen lévő, balesetveszélyes szilvafák, nyárfák kivágása: Díszfák - tuja, platán, díszcserjék, virágok – ültetése.

· A községi közterületek egységes arculatának kialakítása. Tereprendezés, parkok létesítése, szalonnasütő építése.

· Az új parkokba padok, fajátékok, mászókák elhelyezése, közterületek gondozása: kaszálás, fűnyírás, vegyszeres gyomirtás.

· Az óvoda udvarán lévő elkorrodált, balesetveszélyessé vált udvari játékok lecserélése, környezetbarát fa udvari játékokra.

2./ Tiszta, virágos udvarért!


További célunk a rendezett közterületek fenntartása mellett a lakosság ösztönzése a saját portájuk rendbentartására, ízlésesen beültetett előkertek, udvarok kialakítására. Ennek megvalósítására az önkormányzat pályázatot hirdet. a pályázat címe: A tiszta, virágos udvarért! A pályázaton részt vesz valamennyi lakóháztulajdonos. Az értékelés évente egy alkalommal történik, az első három helyezett vásárlási utalványt kap, az utalványokon fát, cserjét, virágot vásárolhatnak a nyertesek.

I. Díj
15000,-Ft

II. Díj
10000,-Ft

III. Díj
5000,-Ft

II. Egészségmegőrzés – betegség megelőzés


A parlagfű virágzásának idején sok beteg megszabadulhatna a kínzó orrdugulás, köhögés, fulladás, kellemetlenségeitől, nem beszélve arról az anyagi teherről, ami ilyenkor a betegre, és a Társadalombiztosításra hárul a gyógyszertámogatás, táppénz, kivizsgálások költségei formájában. A rákos betegségek leküzdésében a legfontosabb feladat a szűrés, mert az időben felfedezett megbetegedés maradéktalanul gyógyítható. Sajnos Isztimér elég távol fekszik a városi rendelőintézetektől a legközelebbi kórház 25 km távolságban van. A lakosságot nehéz rávenni arra, hogy ilyen távolságra utazzon saját költségén. Nem csak a tumoros, de egyéb betegségek megelőzése is fontos lenne, amelyek szinte népbetegségeknek számítanak Magyarországon. Ide tartozik a cukorbetegség és a magas vérnyomás. Mindkettő esetében kulcsfontosságú az egészséges életmód megismertetése és elfogadtatása a lakossággal. Eddig ezek a betegségek inkább az idősebb korosztály érintették. Községünkben sok az idős ember, sok a magas vérnyomás betegségben – a lakosság 12,6 %-a, - valamint cukorbetegségben – 5,7%-a a lakosságnak – szenvedő betegek száma. Sajnos egyre fiatalabb korosztályokat érintenek ezen súlyos betegségek. Fontos lenne a rizikófaktorokkal rendelkezők komplex szűrővizsgálata, ami a helyi rendelőben elvégezhető lenne, mivel az egészségügyi szolgálat rendelkezik Refroton kislabor készülékkel. A betegek vizsgálata eddig is megoldott volt, de a szűrővizsgálatokhoz szükséges nagy mennyiségű tesztcsíkok beszerzéséhez sajnos az önkormányzat nem tudja biztosítani az anyagi fedezetet, tekintettel az egyre szűkösebb költségvetésre. Az egészséges életmódra nevelés nemcsak a kiszűrt és már ismert beteg, hanem az egészséges populáció számára is egyik leglényegesebb feladatunknak tekintendő. Ennek érdekében szerveznénk évente egy előadást orvos, ápolónők, diabetikusok bevonásával, videó-filmvetítés, diétás ételbemutatóval. A dohányzás, alkoholizmus, drogfüggőség káros hatásairól felvilágosító előadás. Megelőző, felvilágosító munkánk során természetesen gondolunk a várandós anyákra, GYESEN lévő kismamákra is. A prevenció során elsősorban a lakosság szemléletén kell változtatni. Tudatosítani kell az egészséges táplálkozás, a rendszeres testmozgás fontosságát. Csecsemőkorban a babák legfontosabb tápláléka az anyatej. Fontos teendő e területen a kismamák figyelmének ráirányítása az anyatejes táplálkozásra. Az életkor előrehaladtával továbbra is szüksége van a szervezetnek az egyik legfontosabb táplálékra a tejre.

Szomorú, de köztudott, hogy nem minden család tudja biztosítani gyermeke számára e fontos táplálékot.

Testünknek nem csak táplálékra, de rendszeres testmozgásra is szüksége van. A lakosság jelentős része szenved az elhízás és a mozgásszegény életmód által kialakult, már korábban említett betegségcsoportoktól. Az egészséges étrend kialakítása mellett a rendszeres testmozgás is fontos lenne. A községben sajnos nincs tornaterem, sportolási lehetőség. A mozgásfejlesztés keretében óvodás és az alsótagozatos általános iskolás gyermekek részére úszásoktatást szervezünk Székesfehérváron a Delfin Sportegyesület közreműködésével.

A családok anyagi helyzete azonban nem teszi lehetővé a program megvalósítását. Természetesen nem csak a kisiskolásoknak van szüksége mozgásra, hanem a fiataloknak, közép és időskorúaknak is. E korosztályok részére mozgásjavító tornát szervezünk heti 1 alkalommal. A foglalkozásokat testnevelő szakos pedagógus vezetné.

A mozgás természetesen nem csak egy zárt helyre korlátozódhat. Isztimér egyik kedvező adottsága elhelyezkedéséből fakad. Községünkön halad át a Kék-túra útvonal. A Bakony és a Vértes hegységek közelsége, gyönyörű tájai - Galyavölgy környékén levő barlangok – lehetőséget biztosítanak a túrázóknak.

Községünk lakói és az érdeklődők részére 5 alkalommal szervezünk gyalogtúrát. Községünkbe látogatók részére szállást és étkezést tudunk biztosítani. A kultúrházban gondoskodunk a szállásról, a berendezések beszerzéséhez (matracok, plédek) azonban támogatásra van szükségünk.

II/1.
- Nőgyógyászati rákszűrés


- Prosztata rákszűrés


Mindkét szűrővizsgálat a móri rendelőintézet szakorvosainak bevonásával a helyi rendelőben történne.

II/2.
- Szűrővizsgálatok megszervezése a magas vérnyomás és cukorbetegség ellen. Isztimér község háziorvosa és két ápolónő közreműködésével a helyi orvosi rendelőben.

II/3.
- Diétás ételbemutató – videofilm vetítés 2 fő diabetikus szakember háziorvos, védőnők, ápolónő közreműködésével a kultúrházban.

II/4.
- Videofilm vetítés és előadás a dohányzás, alkohol, drogfüggőségről. Évi két előadás, a helyi kultúrházban.

II/5.
- Terhesek szülésre felkészítő tanfolyama.

II/6.
- Anyaklub létrehozása.

II/7.
- Általános iskola felsőtagozatos gyermekek részére csecsemőápolási tanfolyam a védő közreműködésével.

II/8.
- Iskolatej akció.

II/9.
- Úszásoktatás az óvodai nagycsoportos korú és az általános iskola alsó tagozatos gyermekeinek a székesfehérvári Delfin Sportegyesület közreműködésével.

II/10.
- Heti alkalommal a felnőtt lakosság részére egészségmegőrző mozgásos foglalkozás a kultúrházban. Testnevelő szakos pedagógus közreműködésével.

II/11.
- Természetjárás.

