Községi egészségterv


A Hídvégardóban élők egészségi állapotának 


és életminőségének javítása érdekében





BEVEZETŐ GONDOLATOK:  


Hídvégardó község Önkormányzata, annak intézményei, a településen működő civil szervezetekkel  tevékenyen együttműködve és a község lakosságának kérdőíven visszajelzett véleményére támaszkodva úgy döntöttek, hogy együttesen pályázatot nyújtanak be a Soros Alapítványhoz a helyi közösségi egészségmegőrzés támogatását szolgáló programok megvalósítására. 


Miután a Fact Alapítvány Nyíregyházán szervezett szakmai felkészítésén részt vettünk 1999. január 20-án, kezdeményeztünk egy közös gondolkodásra serkentő találkozót a helyi intézmények vezetőinek (iskola, óvoda, egészségügyi szolgálat) valamint a helyi civil szervezetek (Községi Szabadidőegyesület, Sportegyesület, Nyírfácska Alapítvány, Hídvégardóért és Annak Ifjúságáért Közalapítvány és a Teleház) vezetőinek részvételével a Községi Egészségterv pályázatán való részvétel lehetőségének és szükségességének megbeszéléséről. Talán nem véletlen, hogy a beszélgetésen részt vevők egyöntetűen megfogalmazták: tekintettel a községben élők életminőségére és egészségi állapotára - a helyi polgárok véleményét megismerve - elkészítik pályázatukat e témában.


Ezen a beszélgetésen sor került a pályázat előkészítésével kapcsolatos feladatok megosztására, majd rögzítésére a végrehajtásukért felelős személyek és határidők konkrét megjelölésével együtt . Mert a pályázat benyújtásának viszonylag közeli határideje miatt csak így van esély egy komoly, a valóságos helyzetre épülő és a lakossági igényekre támaszkodó, de ugyanakkor hosszú távra szóló egyészségterv elkészítésére. 


Ennek szellemében elsőként elkészült a lakossági kérdőív, melynek összeállításához a helyi munkacsoporton kívül  szociológus és társadalomkutató segítségét is igénybe vettük. A kérdőívet a helyi Általános Iskola felső tagozatának tanulói kézbesítették ki minden családhoz és  igény szerinti mélységig felvilágosítást is adtak a kérdőív pontos és szakszerű kitöltésével kapcsolatosan. Mindezt a községi hangos hirdetőrendszeren (hangos beszélőn) keresztül szintén többször is közzé tettük. A válaszadásra adott egyhetes határidő elteltével szintén ugyanezen tanulók gyűjtötték össze a kérdőíveket, de volt ahol annak kitöltésében is aktívan részt kellett vállalniuk. 


A munkacsoport második találkozóján értékelte ezt az összegző dokumentációt, majd ebből kiindulva megfogalmazta azokat a témaköröket, amelyek köré csoportosultak a lakossági 


szükségletek és igények. Ezek lettek a Községi Egészségterv egy-egy alfejezetei, melyek megvalósítására a munkacsoporton belül szakmai körök alakultak. A helyzetelemzés fejezetének kidolgozásában minden munkacsoporttag részt vett. A lakossági kérdőív idevonatkozó részének és a szakértői anyagok összegzését Matusz Tamás polgármester készítette el.


Az egészségterv alfejezeteinek témái és konkrét felelősei az alábbiak lettek: 


 l. FALUSI "FONÓ" címmel hagyományőrző programsorozat      Borosné és Salátáné


2. SPORT ÉS SZABADIDŐ címmel szabadtéri programok         Béres K. és Matusz T.


3. ÉLETMÓD ÉS SZOCIALIZÁCIÓ címmel szociális és          	


egészségügyi valamint egyéb programok                               Kovácsné és Kis Lengyel Á.


4. KULTURÁLT KÖRNYEZET - SZÉP TERMÉSZET


    címmel környezetvédelmi és községszépítési programok        Ritóné és Giba B.


5. EGÉSZSÉGTERV ÉS KOMMUNIKÁCIÓ címmel


    a teljes program propagálása (nyilvánossága)                         Görcsös G. és Béres Gy.


Az alfejezetek témái a következőkben részletesebb kifejtésre, rendezve mindazokat az elképzeléseket, programokat, melyeket a helyi életminőség és az egészségi állapot pozitít irányú megváltoztatásának érdekében sikerült összegyűjteni.


Sorsunk alakításának, életmódunk befolyásolásának vagyis helyzetünk javításának kulcsa saját kezünkben van.


A programjainkon, rendezvényeinken általában figyelünk a következőkre:


- a dohányzást és a szeszesital fogyasztását korlátozására sőt adott esetben megtiltására


- törekszünk a pozitív példák (képek) előtérbe helyezésére 


- önfeledt szórakozásra, kikapcsolódásra inspirálni a résztvevőket


sugallni egymásrautaltságot, a kölcsönös segítségnyújtást - szolidaritást . 


Az induló illetve a már beindult programok megvalósításához, eredményes folytatásához szükségünk lenne a Soros Alapítvány támogatására.




















A program szakmai környezetének bemutatása





Északkelet- Magyarországon, annak is Trianon által megcsonkított részén, egy perifériára került - társadalmilag és gazdaságilag halmozottan hátrányos helyzetű - térségben, közvetlenül a szlovák határ szélén létezik egy kicsiny falu, melynek neve Hídvégardó. Térképen a Cserehát szélén, a Bódva-folyó völgyében, a 27. számú főközlekedési út- és a Bódvavölgyi vasút magyarországi szakaszának végpontján lehet megtalálni, mely egyben az Aggteleki Nemzeti Park egyik kapuja is.


A Hídvégardóban élőknek az elmúlt 40 év rossz gazdaságfejlesztési politikájának köszönhetően szinte csak Miskolcon, Kazincbarcikán, Ózdon és esetleg Edelényben volt lehetőségük szakmát tanulni, majd aztán ott  munkát vállalni - később le is telepedve ott. Ennek hatására Hídvégardó lakosságszáma az 1950-es évek végén mintegy 1000 főről mára lecsökkent 776 főre. A jelenlegi lakosságszám összetételét elemezve megállapítható, hogy egyre csökkenő a 20 éven aluli fiatalok száma (151 fő - 19%), kisebb mértékben de szintén csökken a munkaképes korúak száma (314 fő - 41%) és egyre jobban növekszik az inaktív korúak (nyugdíjasok és leszázalékoltak) száma (311 fő - 40%). Lakosságszámon belül mintegy 25%-ra tehető a cigány etnikumhoz tartozók aránya.


Az egyre jobban elöregedő népesség nem tudja reprodukálni önmagát, ezért nálunk már többször hív a harang temetésre, mint keresztelőre. A lakosságszám évről évre történő csökkenésének az elvándorlás is okozója, mely visszavezethető a jól prosperáló munkahelyek kis számára, és így a munkanélküliség magas arányára. 


A nagy arányú munkanélküliség következtében szinte valamennyi családot érint ez:


- akár úgy, hogy a szűkebb család valamelyik tagja nem rendelkezik munkaviszonnyal


- legrosszabb esetben mindkét családfenntartó munkanélküli 


- illetve a tágabb családban (rokonságban) fordul elő munkanélküli akinek pénzügyi, szociális gondjai kihatással van szűkebb környezetére is


Családokon belül jelentkező problémák elsősorban a helyi közigazgatás szintjén csapódnak le és igen nagy nyomás nehezedik a szociális ellátórendszerre, ezért lett létrehozva a Családsegítő Szolgálat Hídvégardóban. A Szolgálatnak feladata a családgondozáson túl az idősellátás, helyi szociális gondozás irányítása, szervezése.











A fenti betegségcsoportok közül szinte valamennyiben jelentős szerepet játszanak az alábbi tényezők: nagy mennyiségű (gyakran rendszeres) alkoholfogyasztás, igen nagy arányú dohányzás, egészségtelen és rendszertelen étkezés, elhízás, egészségtelen életforma, mozgáshiány és végül a feszültség, kilátástalanság, stressz. 


A betegségcsoportok kialakulásában szerepet játszó okok visszavezethetők: 


- főként a munkanélküliségre


- a családok rossz szociális helyzetére


- és végül de nem utolsó sorban az alternatív szabadidős tevékenységek hiányára


A felsorolásból a szociális helyzetet tovább taglalva szintén elég negatív képről tudunk számot adni. Sajnos érzékeljük, hogy a szociális helyzet romlása azon túl, hogy nélkülözésre kényszeríti az embereket, egyes körökben utat nyit a már említett káros szenvedélyeknek és sajnos a bűnözésnek is - negatív módon befolyásolva az életmódot. A családokon belül jelentkező problémák elsősorban a helyi közigazgatás szintjén csapódnak le és igen nagy nyomás nehezedik a szociális ellátórendszerünkre. Ezért is hozzuk létre a Családsegítő Szolgálatot. A településen az egy főre jutó átlagjövedelmek annyira alacsonyak, hogy a gyermekek mintegy 80%-ának meg kellett állapítani a gyermekvédelmi támogatást, mert a családok átlagjövedelme nem éri el a 15.300.- forintot sem. A rendszeres segélyek mellett jelentős a rendkívüli segélyek aránya is a családok eseti gondjainak pénzügyi orvoslása érdekében. Mindezek alapján  elmondható, hogy az önkormányzat költségvetésének több mint 10%-át szociálpolitikára kénytelen fordítani.  


A község periférikus helyzete, súlyos problémái és kis mérete ellenére is jó infrastrukturális háttérrel és intézményhálózattal rendelkezik. A helyi lakosság, a vállalkozások és az önkormányzat közös összefogás révén megvalósult az ivóvízellátás és legutóbb a vezetékes földgáz ellátás is, a telefonfejlesztéssel együtt. Kiépült a kábeltelevíziós rendszer és folyamatosan korszerűsödtek a belterületi utak is. A községnek saját szilárd kommunális hulladéklerakótelepe, komplett mezőgazdasági (nagyüzemi) erő- és munkagépparkja, illetve Szlovákia felé kishatárátkelőhelye van. Intézmények közül Hídvégardóban található a:


-   8 + 1 osztályos Arany János Általános Iskola 130 gyermekkel 


-   két csoportos Napköziotthonos Óvoda 45 gyermekkel, konyhával


-  háziorvosi, védőnői és fogorvosi szolgálat(mintegy 1200 kártyával), gyógyszertár, mentőállomás 


-    4 település Körjegyzősége


-   ez évben  kezdte meg működését a családsegítő szolgálat.


-   Teleház, könyvtár, rendezvények háza, sportpálya


 Hídvégardóban található 3 kereskedelmi és 2 vendéglátóipari egység, postahivatal. Római Katolikus és Református templom (az előbbi parókiával).


A település épített- és természeti környezetének jellemzőiről további információk:


-  családi házak száma                                                             280 db


-  műemléki- és műemléki jellegű épületek száma                        3 db


-  védett geológiai feltárások száma                                             1 db


-  élő vízfolyások száma                                                              2 db


-  fokozottan védett ivóvíz bázis a Bódva-folyó vízgyűjtő területe


-  védett növényi ritkaságok: Tornai vértő, Tavaszi hérics, 


    Kockás kotuliliom és néhány orchideafajta


-  természetes állatvilága szarvas, őz, vaddisznó, illetve róka


-  talajadottságok: barna erdőtalaj, és a folyóvölgyekben 


   öntéstalaj, melyek átlagos aranykoronaértéke 17 alatt van


-  éghajlata: mérsékelten hűvös, mérsékelten száraz, 


    az uralkodó szélirány északi





A helyzetelemzésre épülő összegző megállapítások: 


- csökkenő lakosságszám, ezen belül etnikai arányeltolódás


- elöregedés


- munkanélküliség magas aránya


- az emberek nagy részének több- kevesebb kihasználatlan szabadideje 


- rossz szociális helyzet


- egészségtelen életmód (dohányzás, alkohol, mozgáshiány, helytelen táplálkozás)


- alacsony életszínvonal, önfenntartás nehézségei


- ötletszegény, befelé fordult polgárok (kilátástalanság, stressz, feszültség)


- hasznos szabadidőeltöltés tárgyi és programbeli feltételeinek hiánya 


Ezen megállapításokra építette az Egészségterv - Munkacsoport a Hídvégardóban élő polgárok egészségi állapotának és életminősége javításának következőkben részletesen ismertetett programját.





I. 


FALUSI "FONÓ"


Hagyományőrző programsorozat a Rendezvények házában





A fonó a hajdan volt falusi élet meghatározó elemeként működött. Hasznos és értékes volt több szempontból:


- a hosszú téli estéken feldolgozták a nyár termését


- itt szövődtek barátságok, szerelmek


- e helyt énekeltek közösen, táncoltak, szórakoztak, stb.


A fonó tehát szervezte a közösséget, ahol hagyományozódtak nemzedékről nemzedékre a falu, a tájegység legfontosabb jellemző jegyei. 


A falusi fonó nevében hasonlít a régire, alapjában azonosságot is mutat, de formája megújul.


Annak ellenére, hogy van Tv, Videó, mindenféle technikai csoda, az emberi lény arra vágyik, hogy rendszeresen közösségbe szórakozzon. A hagyományokban bővelkedő falu szétesett, ám ott él lakóiban a vágy, hogy az életrendhez, a munka ritmusához igazodjék az ünnepek, a szórakozások rendje.


A munkalehetőségek megszűntek, nincsen már jele annak, hogy a munkaképes lakosság csak a hétvégére tér haza. Mindent helyben kell újra nyújtani, némi segítséggel a falu önszerveződése ismét erőteljes lehet.


Az általunk megálmodott "fonó" újra összekapcsolja a nehéz, hátrányos helyzetű térség lakosságát, gyermektől idősig, minden generációs problémát félretéve. 


A megvalósítás tervezett módja:


Az első lépés az emberek becsalogatása, mely a táncház keretében oldható meg. 


A hídvégardói Arany János Általános Iskola egyik tanára Boros Lászlóné, aki jelenleg a Főiskola NÉPITÁNC szakának levelezős hallgatója az alsó tagozatos gyerekeknek néptáncot tanít heti két órában. Jelenleg 24 fővel működik a csoport, ők képeknék a táncház magját. Ez a kis mag lenne a gerjesztő erő mely segít a táncház, a fonó műsorának összeállításában. Már ebben a tanévben is történtek fellépések, színesítve az iskolai műsorokat. Ezen alkalmakkor kis táncosaink saját ruhájukban ( fehér blúz, sötét szoknya) szerepeltek. Az utóbbi időben középiskolás diákok is érdeklődtek a bekapcsolódás lehetőségeiről, ezért azt tervezzük, hogy a létszámot kettéválasztva gyermek – és ifjúsági csoportot is kívánunk működtetni, főként a köz-és természetesen saját maguk szórakoztatására. Mindez garanciája a program hosszútávú fenntarthatóságának is. Boros Lászlóné segítője Máté Béla aki szintén népitánc tanár.


Kéthetente a csoport olyan időseket hívna meg, akik bemutatnák ami még az ő kincsük, megpróbálva átörökíteni azt.


Havi rendszerességgel pedig táncházat tartanánk korhatár nélkül.


A táncházba térségi népi együtteseket is meghívnánk bemutatkozás céljából, kapcsolatunk van Krasznokvajda, Kázsmárk, valamint a szlovákiai Szepsi, Makranc települések hagyományőrző népi együtteseivel.


Elképzelésünk végső eredménye egy olyan néptánc – csoport, amely a –közös kincset a falu rendezvényein bemutatná (pl.: szüreti felvonulás, István-kirány ünnepe, majális, falunap) és vinne jóhírünket a megyébe – országba – világba.


A program már meglévő elemekre (iskolai tánccsoport, kapcsolatok, térségi hagyományok, stb) építve kívánja kiszélesíteni tevékenységét, évszázadok örökségét megmenteni, átadni.


Tárgyi feltételek:


A rendevények háza, minden tekintetben optimális feltételt biztosít, a maga 80 m2  helységével, bemutatók esetén pedig a 200 fős befogadóképességű Művelődési ház és annak színpada.


Hiányzik (támogatást igényelnénk):


Népi ihletésű ruzházat a tánccsoportnak (fehér blúz népi hímzéssel, alsó szoknya, színes szoknya, cipellő és zokni, valamint fejkendő).


A remélt pályázati pénzből megvásárolt anyagokat az anyukák bevonásával közösen készítenénk el a „Fonóban” úgy ahogy az régen is történt.


Jelenleg folyik a tánczázas programba bevonható idősek megkeresése a velük való egyeztetés. Terveink szerint télen már beindulna a tervezett táncházas-fonós program.


A népdal természetes kísérője a táncnak, de más értelemben is fontos. Mára már „lecsengtek” a pávakörök, pedig a dalkincs megőrzése nagyon fontos. Ezért tervezzük a jelenleg csak ritkán összeverbuválódó – hobbiszerűen éneklő – csoportra építve a hagyományőrző népdalkör megszervzését is. Ennek a tájnak van rá jellemző dallamvilága, szövegváltozata, ezt nem szabad elveszni hagyni, mert a következő nemzedék már csak így ismerheti meg azt. A helyi népdalkör megalakításának ötlete már nem újkeletű, korábban is volt kezdeményezés, de megfelelő személy (szervezés) hiányában abbamaradt. Az akkori kezdeményezők közül néhányan jelenleg is összejárnak és saját szórakoztatásukra énekelnek. Saláta Lászlóné tanítónő vezetésével gyűjtenénk egybe a falu „nótás kedvű” tagjait. Az ehhez szükséges kellékek: fehér ing, fekete nadrág és csizma, illetve a hölgyek számára szoknya, blúz és kendő.


Hiszünk abban, hogy hosszútávon tervezett – tehát különösebb nehézségek hiányában minkenképpen fenntartható népdalkör és a táncház segít a falu szerveződésében, a közösség jó értelemben vett formálásában, illetve a szabadidő hasznos eltöltésében. 


E modern összkomfortos házban a gyermekeinknek játszóház-at is kívánunk berendezni. A játszóház alkalmas arra, hogy kicsi kortól odaszokjanak, később pedig más programok résztvevői is legyenek. A játszóház tehát a motiváció eszköze, ezért alapvetően olyan kreatív játékok szükségesek, melyek az otthonokban nem találhatók és ezért szívesen fognak eljönni szabadidejüket hasznosan eltölteni itt a házban. 


Az imént felvázolt programokra ha már sikerül bevonni több generációt is akkor adódik a lehetőség, hogy családi vetélkedők szervezésére is sor kerüljön. A korábbi években egy alkalommal már volt ilyen vetélkedő, mely nagy sikert aratott, ezért gondoltuk, hogy évente két-három alkalommal ilyen programlehetőséget is biztosítanánk az érdeklődők számára erejük, ügyességük és nem utolsósorban tudásuk összemérése érdekében. 


Egészséges életmód - klub létrehozását is szükségesnek tartjuk éppen a helyzetelemző részben leírt okok miatt. Ahogyan régen az asszonyok tanácsot adtak egymásnak a gyógyításban, ételreceptet cseréltek, mi is ezt tennénk, más - némileg változott - formában. A gondolatsort továbbfejlesztve reformkonyha működtetésén is gondolkodunk. A gyakorlati feltételek adottak  a "fonóban", mert a nagyterem szomszédságában főzőkonyha és tálaló is található. A hagyományos, zsíros, nehéz ételek helyett finom, egészséges ételek készítésére kerülne sor a jelenlévők aktív közreműködésével. A lányokat, asszonyokat kellene megtanítani arra, mi hogyan szolgálja az egészséget. Bemutathatók a háziasszonyok patikái, egyedi finomságai, vagyis tanulhatunk tehát egymástól. A jól sikerült remekművekből Gasztronómiai bemutatókat, kóstolókat kívánunk szervezni.


Mi falun élünk, ahol mindenkinek van kertje, művelt területe. Mindenki büszke arra, amit maga termelt meg. Terjeszteni kívánjuk a biokertészet eredményeit, a reformkonyha kevésbé ismert zöldségféléit és gyümölcseit, melyekből rendszeres jelleggel szintén bemutatókat és kiállításokat szerveznénk. A befőzés mellett szeretnénk terjeszteni a hagyományos aszalás, szárítás eszköztárát is. Szívünk mélyén pedig ott él egy hagyományos paraszti kemence megépítése, melyben már az elfeledett ízű finom kenyér, lángos vagy éppen rétes süthető.


Az "ezernyifajta népbetegség" felszámolásának tehát fontos eszköze lesz a klub (természetesen a háziorvosi szolgálat mellett), mely elméletileg és gyakorlatilag is felkészít az egészséges életmódra és az életminőség javítására.


Összegezve a "fonó" hosszútávon biztosítaná a helyi közösség pozitív irányú szerveződését, hasznos épülését és javítaná életminőségét. Visszahozná azt, mi elveszett a falu életéből az elmúlt évtizedek során. Közvetett módon pedig a nézőközönség számára szórakozást és kikapcsolódást jelentene a kihangosított színpadi produkció élőben történő megtenikintése, vagy pedig  a műsorról készült felvétel későbbi lejátszása a helyi kábeltelevízión keresztül. 


A "falusi fonó" programsorozat vezetője és szervezői: 


Boros Lászlóné tanár


Saláta Lászlóné tanító


Krajnyákné Viszlai Szilvia   


II.


SPORT - KULTÚRA - SZABADIDŐ


Szabadtéri sport-, kulturális-, szórakoztató és egyéb programok


az új szabadidőcentrumban


Hídvégardóban nem igazán elterjedt a szabadtéri programok szervezése egyrészt mert a helyiek nem ismerték fel ennek fontosságát és nem volt aki ennek élére álljon, másrészt pedig mert nem igazán volt olyan alkalmas hely (központos terület) ahol a szabadtéri programok és lehetőségek minél szélesebb tárháza biztosított lett volna az idelátogatók számára. Az ötlet már 1998-ban felvetődött, hogy a felújítás alatt lévő műemléki Gedeon-kúria új funkciója faluház, más szóval szabadidőcentrum legyen. Az Országos Műemlékvédelmi Hivatal és a B.A.Z. Megyei Területfejlesztési Tanács az épület külső felújítását teljes egészében, a belső felújítását viszont csak részben támogatta, melyhez jelentős önkormányzati forrásokat kellett hozzárendelnünk. Hamarosan elkészül a rekonsrukció, melyet követően a kúriában helyet kap a könyvtár, helytörténeti kiállítóterem és idegenforgalmi információs iroda. Az épületnek van még egy ún. díszterme, mely író- olvasótalálkozók, konferenciák, szakmai előadások szervezésére illetve a helyi civil szféra rendezvényeinek megtartására lesz alkalmas. 


Már maga az épület is sok új lehetőséget kínál a hídvégardóiak számára szabadidejük hasznos eltöltésére - mely programok a Községi Egészségtervbe illeszthetőek - , de talán ennél is újszerűbb (eddig teljesen hiányzó) lehetőségek kialakítását és programok megvalósítását rejti magába a kúria udvarának rendezése, sok-sok szabadtéri létesítmény megvalósítával. A hasznosítás funkcióját úgy próbáltuk meghatározni, hogy tulajdonképpen egy időben szinte minden generáció találjon magának lehetőséget a kikapcsolódásra, szórakozásra és sportolásra óvodásoktól egészen a nyugdíjasokig. Figyelemmel a településen még hiányzó szabadtéri létesítményekre és a felmerülő lakossági igényekre: elkészült a Provincia Területfejlesztési és Építészeti Tervező KFT  által készített udvarrendezési terv, melyet az Országos Műemlékvédelmi Hivatal is jóváhagyott. Most következne a terv megvalósítása melynek keretében szabadidőparkot: 


- szabadtéri színpad 300 személyes férőhellyel - természetes háttérrel 


- szabadtéri kiállítás hagyományos paraszti eszközökből (szekér, talicskák, stb.)


- árnyas lugas és pihenőhelyek több ponton is (rózsalugas, pad)


- játszóudvar (lengőhinta, forgó karuszel, kötélmászóka, csúzda, stb.)


- piknikezőhelyek (kemence, szalonnasütők lócák és kecskelábú asztalok)


- dísznövénykert  fákkal cserjékkel övezve  


- és mindezen létesítmények között stabilizált kavicsból készült sétány létesülne, mely 


- többcélú szabadtéri sportlétesítményeknél és a kézművesháznál érne véget


A szabadtéri sportlétesítmények között helyet kapna kézi- és kosárlabdapálya, tenisz- és röplabdapálya, de tervezünk tekepályát is kialakítani. Mindezekhez szükséges kellékek a pályaszerkezetek elkészítésén túlmenően kézilabda kapu és háló, kosárlabda palánk, röplabda- és teniszháló, valamint a tekepálya felépítménye. Meggyőződésem, hogy egy ilyen komplex ingatlanegyüttest minden helybéli szívesen fog látogatni, sőt a településen átutazó turisták is megállnak, megpihennek esetleg étkeznek, illetve igényeik szerint megkapják a szükséges turisztikai információkat is. 


Szintén a kúriánál van egy jelenleg kihasználatlan pincehelyiség, mely korábban tüzelőtárolóként funkcionált. Ennek is tervezzük felújítását, hogy kondicionáló termet alakíthassunk ki benne. A létesítmény technikai felszerelését úgy tervezzük összeállítani, hogy gyermekek és felnőttek, férfiak és nők, valamint a sportot eddig kerülők és az aktív sportolók is megtalálhassák a képességeiknek és igényeiknek megfelelő kondicionáló eszközöket, hogy testük regenerálódhasson illetve fittek maradjanak. 


A Gedeon-kúria udvarának hátsó részében lévő épület átalakításával kézművesházat is szeretnénk kialakítani, melyben a hagyományos népi mesterségek folytatására nyílna lehetőség az ezek iránt érdeklődést tanúsító emberek számára. Ezekből csak egy párat kiragadva: népiszövés hagyományos szövőszéken, fafaragás, kosárfonás, szárazvirág-kötészet, stb. 


A kúriában helyet foglaló információs központ vezetője a Teleházzal együtt gondoskodna további szabadidős programokról, mint például:


- a hagyományteremtő szándékkal évenként megrendezendő majálisok, gyermeknapi programok, falunapok, határmenti találkozók, szüreti felvonulások, mikulás és karácsonyi műsorok és a rendszeresen visszatérő tömegsportversenyek


- gyalogos vagy kerékpáros túrák a közeli tájakon, esetleg az Országos Kék Túra településünk határát is érintő útvonalán  (pl: Esztramos barlang,  tornaszentandrási Árpádkori templom, Hadyk kastély,  Rakaca tó, Aggtelek-Jósvafő, illetve a határon túli csodálatos természetföldrajzi adottságok és történelmi emlékhelyek, mint például  Torna várromja, Betlér kastélya, Szádellő völgye, Krasznahorka vára, stb). 


- távolabbi túrák személygépkocsikkal vagy autóbusszal akár több naposra is tervezve 


- színház-és koncertlátogatások 


- és végül de nem utolsó sorban úszásoktatáson való részvétel a 35 km-re lévő szendrői tanuszodában 


Szinte hihetetlen, hogy mennyi szabadidős lehetőségről mondtunk le eddig, mert egyrészt nem jutott eszünkbe, másrészt nem volt hozzá meg a feltételrendszer, harmadrészt pedig nem volt aki megszervezze ezeket. Tehát mindenképpen jó volt a Soros Alapítvány felhívása gondolatébresztőnek, de főként a lakosság igényeinek kérdőív által történő megszondázása is, ami adta az ötletet. Ezek a szabadidős programok eléggé szerteágazóak, sokrétűek, de miután a lakossági kérdőíven többen is igényelték ezeket, mi úgy döntöttünk, hogy szerepeltetjük elképzeléseink között, miután a jelentősebb tőkét (és támogatást) igénylő  egyszeri beruházásokon, beszerzéseken túlmenően ezen programok folyamatos működtetése inkább akarat, mint pénz kérdése, mely akaratban hála Istennek nincs hiány. 


Összegezve  a szabadidőcentrum kínálta sport-, kulturális-, szórakoztató és egyéb programok hosszútávon biztosítanák az egyének eddig kihasználatlan szabadidejének hasznosabb és tartalmasabb eltöltését és ezzel életminőségének javítását. Rendezvényeinkről videófelvételt is készítenénk, hogy később a kábeltelevíziós rendszeren keresztül újra visszaidézhessük az együtt eltöltött kellemes órákat - napokat.





A szabadidős programsorozat vezetője és szervezői: 


Béres Krisztina Teleházvezető


Matusz Tamás polgármester


Béres Gyula





III.


ÉLETMÓD ÉS SZOCIALIZÁCIÓ


"Több mint orvosi ellátás!" Egészségügyi és szociális, valamint egyéb programok





"Adj emberséget az embernek..."


Ma nem divatos József Attilát idézni, ám gondolatát mégis fontosnak tartjuk. Miért? 


Ma a jelszó: Európába megyünk! - ám úgy kellene belépnünk, hogy egészségesek vagyunk testben és lélekben egyaránt. Géza fejedelem és István király életképes nemzetet vezetett be évezreddel ezelőtt a kereszténység világába, ezért kötelességünk, hogy a harmadik évezred küszöbéhez érve megújulva, újjászületve, egészségesebben csatlakozzunk a modern demokráciákhoz. 


Orvoshoz akkor fordulunk, ha már betegek vagyunk, tehát rendszerint későn. Meg kell értetnünk az emberekkel, hogy több dologra fel lehet készülni, meg lehet tanulni valamit kezelni, sőt megelőzni. De segíteni is tudni kell azon, aki láthatóan nem bír megküzdeni a napi gondokkal, bajokkal, vagy aki menekülni vágyik például az ital rabságából. Kovács Lászlóné szociális munkás és Kis Lengyel Ágnes tanárnő (védőnő) vezetésével, illetve szervezésükben folyna a szociális - családi - egészségvédő program.


Következők szerint gondoljuk:


Első lépésben olyan programot szerveztünk, amely vonzza a hölgyeket: szépségápolási épségápolási bemutatót tartottunk október hóban, ahol alkalmi smink és frizura bemutatóra is sor került. Az itt kialakulóban lévő csoport segítene abban, hogy a későbbiekben egy  önszerveződő klub alakuljon. 


A rendezvényen az alábbi témákban jelentkezett igény további programok szervezése iránt: gyermekorvosi előadások (gyermekkori megbetegedések, fejlődési szakaszok jellemzői, stb), háziorvos belgyógyászati jellegű előadásai, termékbemutatók (szépségápolási, gyógyászati, stb), életmódprogramok.


A klubb tagjai lennének azok az „aktivisták”, akik segítséget nyújtanak ahhoz, hogy kezelni tudjuk a szenvedélybetegségek nagyon nehéz problémakörét (amit megcéloztunk). Megítélésünk szerint itt a legnagyobb a teendő! Magas a dohányzók és az alkoholisták száma főként a férfiak, de a nők körében is. A velük való foglalkozáshoz sok türelem és tapintat kell, de biztos, hogy lesz részünk kudarcban is. Szükséges az orvos, a szomszéd, a jóbarát, de még a lelkiatya segítsége is.


A szociális problémák kezelése szempontjából hatékony eszköz lenne, ha új tartós munkahelyek alakulnának a településsen, de ezek teremtése jelentősebb önkormányzati források és más befektetői szándék hiányában egyenlőre várat magára. Meg kell próbálnunk keresni olyan hasznos és tartalmas elfoglaltságot a munkanélkülieknek, amihez nem igazán van egyébre szükségük, mint saját munkaerejükre. Erre jó megoldásnak kínálkozik szociális jellegű mezőgazdasági programunk.


A mezőgazdasági porgramunkat a következők szerint kívánjuk felépíteni:


Az önkormányzat rendelkezik olyan saját földterülettel, melyet e célra hasznosítani lehet. A közös megművelést (szántást, boronálást) követően kerül sor a parcellák kijelölésére.


Parcellát igényelhetnek azok akik saját földterülettel nem rendelkeznek (ill. az csak min. mértékű) valamint szociális körülményeik indokolják jogosultságukat. Az igénylésre felhívás lett közzé téve. 


 A földterületet eddig 120 család igényelte a felhívást követően. Számukra 1000-3000 m2 nagyságú parcella kialakítására van lehetőség az önkormányzati szántóterületet figylembe véve.


A családok a földbérlethez ill. a közös művelésből eredő költségek fizetéséhez támogatást kapnának az Önkormányzattól. (A Szociális Bizottság bevonásával, rászorultságtól függően)


A földterületek kijelölését a falugondnok végezné, aki a továbbiakban is koordinátori szerepkört töltene be.


A földterület művelése e családok számára egyfajta megélhetési forrást is jelentene, ugyanis a háztartási kiadásokat csökkentené a megtermelt javak által. A későbbiekben esetleg elő lehetne segíteni a piacra termelést is. (Ez a jövő!)


A program elsősorban olyan növények termesztését támogatná, melyeket a családok közvetlen fogyasztásukra felhasználnatnak (pl.: burgonya, zöldségfélék). A vetőmaghoz való kedvezmények hozzájutás érdekében további pályázati forrásokat kutatnánk fel ill. a falugazdász segítségét is igénybe vennénk, hogy tovább csökkentsük a családok kiadásait.


A támogatást a kisparcellás műveléshez szükséges gépi eszköz beszerzéséséhez kérnénk, mivel az Önkormányzat ezzel nem rendelkezik ill. az igénylők sem.


A kisparcellákban a sorközök művelése a nagy gépekkel nem megoldható, ehhez nyújtanak hatékony segítséget a rotációs kapák, a burgonya begyűjtését pedig a betakarítógép  tenné gyorsabbá és hatékonyabbá. Fontos lenne ez azért is, mivel ezek a családok a hagyományos művelési eszközökkel (kapa, gereblye) is csak hiányosan rendelkeznek.


A programot hosszútávon kívánjuk működtetni, elgondolkodva azon, hogy a továbbiakban célszerű lenne esetleg 3-4 évre szóló szerződést is kötni a földterületet használókkal, családjuk önfenntartásának  középtávú garantálása érdekében. Tehát ez a program közvetlenül 3-4 főnek (falugondnok, munkairányító, traktorosok) s közvetve 120 főnek/családnak teremt munkalehetőséget és a produktum által részbeni megélhetési lehetőséget.


Ma a  hagyományos családi keretek felbomlottak, ezért sok dolgot meg kell tanítani értetni, a hölgyekkel, szükséges a lányok-asszonyok felkészítése feladataikra, anyai szerepükre. Ezt szolgálná a „Tere-fere” klub. 


Működését az alábbiak szerint képzeljük:ű


Hetente egy alkalommal közös eszmecsere, ahol a családsegítő, orvos, védőnő adna hasznos tanácsot a családtervezéshez. A szakemberek az adott témában kifejtenék véleményüket, melyeket a jelenlévőkkel (érdeklődőkkel) átbeszélnénk. Nem csak a fogamzásgátlásról esne szó, hanem a partnerválasztásról is, melynek fontos a szerepe viszonylag elzárt területünkön.


A kismamák ötletet kapnának a ruházkodáshoz, az áldott állapot megéléséhez, higiénéjéhez, vagy a csecsemő gondozásához. Lakosságszámunk csökkenésének megállítása érdekében szeretnénk kedvet ébreszteni a gyermekvállaláshoz, mert meggyőződéssel valjuk, a gyermek felnevelése nem pusztán gazdasági kérdés.


Segíteni kívánjuk, hogy az asszonyok a betegápolásra is felkészüljenek, mert kevesen tudják, hogy a lázas gyerek vagy az otthon ápolt súlyos beteg milyen segítséget, ellátást kíván. Miután betegként jóleső érzéssel fogadnánk bárki felkínált segítségét, ezért nekünk is kötelességünk bajbajutott embertársainkon segíteni. 


Falunkban a vallását gyakorló lakosság öregszik. Biblia-kör nevet kapja, az a nyugdíjas klub, amely főként a lelkiatya (Takács Tamás) révén segít értelmet adni az életnek. A fiatalok számára szombatonként rendszeres jelleggel kínálnak programokat, ahol a hitről - reményről - szeretetről, tehát az élet értelméről beszélgetnek csoportos klubfoglalkozás keretében. 


Az egészségügyi szakalkalmazottak által tartott egészségügyi megelőző és felvilágosító előadásokat is fölvennénk videóra, hogy a teljes ismeretanyagot mind szélesebb rétegekkel megismertethessük a helyi kábeltévén keresztül. A program végéhez érve fontos hangsúlyozni, hogy segítőmunkánkba a kezdetektől fogva bevonnánk a gyermekeket is, mert jól ismert, hogy a látott példa a legfontosabb nevelő erő.


Összegezve egészségügyi és szociális jellegű programjainkat arra törekedtünk, hogy a testi és lelki harmónia minél több családban megteremtődjön és lehetőleg minél tovább fenn is maradjon fáradtságot nem kímélő munkánk eredményeként. Ezzel a segítséggel az elesettek, rászorulók életminősége javulna, amit tulajdonképpen célul is tűztünk ki magunk elé. 





Az életmód és szocializáció programsorozat vezetője és szervezői:


Kovács Lászlóné szociális munkás


Dr. Pázsit Tamás háziorvos


Kis Lengyel Ágnes tanár, védőnő


Matusz Tamás polgármester





IV


KULTURÁLT KÖRNYEZET - SZÉP TERMÉSZET


Közterületszépítési - és fejlesztési program





Mióta kultúrateremtő lényként létezik az ember, gondot fordít környezetére. Mélyen él ez a mi  népünk lelkében is. Kinek ne lennének emlékei fiatal és idős falusi emberekről bácsikról, és nénikről, akik virágoskertet létesítettek a házuk előtt, fákat ültettek, otthonuk körül elseperték a járdát, gereblyézték az udvart és vigyáztak nehogy szemetes legyen az udvar és a ház környéke. Vajon így van-e ez most is? Miután önkritikát gyakoroltunk lelkünk mélyén, beláttuk, hogy van bőven teendő a közterületszépítés területén. Ez akkor lesz hatásos és egyben tartós, ha ebben a munkában lakótársainkra is számítunk. Programunk általános célja: 


- a múltban és a jelenben létrehozott helyi értékek ápolása és megőrzése, illetve emlékállítás az utókornak 


- közterületszépítéssel a lakosság kötődésének erősítése településünkhöz


- lakótársaink környezeti kultúrájának fejlesztése az életkörülmények jobbátétele érdekében


- és végül a mindezekben rejlő közösségformáló erő kihasználása


Konkrét programunk 3 téma köré csoportosítható, mely közterületfejlesztéssel, közterületgondozási és településtisztasági programok megvalósításával, illetve a környezetvédelemmel foglalkozik.


"Tisztelet múltunknak - emlékül az utókornak" jelmondattal közterületfejlesztés keretében emlékpark létesítését szeretnénk a falu középpontjában lévő üres, rendezetlen területen, közvetlenül a Római Katolikus templom szomszédságában, ott ahol az egyre jobban kiszélesedő Tornai út jobb- és baloldali házsorai között 50 métertől is  nagyobb a távolság. Így akarva akaratlanul adódik a lehetőség, hogy kialakítsunk egy rendezett közteret államalapításunk 1000. - és a kereszténység felvételének 2000. évfordulóján. A helyi civil szervezetek és egyházak képviselőivel egyeztetve az emlékparkban helyet kapna egy millecentenáriumi jelkép (díszes faragott kapu), főként helyi közadományokból felújításra kerülne a Szent-háromság szobor és az Önkormányzat vállalkozna az első- és második világháborús emlékmű környezetbe illő elhelyezésére. A tájnak, talajnak és faluképnek megfelelő - gondosan kiválasztott fafajok és cserjék ültetésére virágoskert kialakítására, illetve a területet átívelő sétány kialakítására is sor kerülne, melynek mentén köztéri bútorok, pihenőpadok kerülnének elhelyezésre. A park egyik (Tornai úthoz közel eső) szegletében nagyméretű turisztikai információs táblát is el kívánunk helyezni fakeretben, ez utóbbit díszítőelemekkel színesítve. Mielőtt azt gondolnánk, hogy ez az emlékpark túl zsúfolt lesz megjegyzem, hogy a kérdéses közterület közel 5000 m2 nagyságú. Tekintettel arra, hogy egyrészt a program egyik eleme közadományra épít, másrészt a település lakóinak 90%-át érintő templom mellett valósul meg, harmadrészt pedig több mint 50 család hozzátartozóinak állít emléket a világháborús jelkép, szinte a település teljes lakossága, apraja-nagyja be fog kapcsolódni a parképítési munkálatokba, melyet terv alapján szakember irányítása mellett viteleznénk ki. Ha tervünket sikerül megvalósítani, akkor ez lesz a település legszebb, leglátványosabb pontja, mely a turistákat megállásra fogja késztetni, hogy gyönyörködjenek a látottakban. 


Virágos és zöldellő falunkért jelmondattal az egész településre kiterjedő célszerűen tervezett és alakított közterületgondozási programot is szeretnénk megvalósítani. Ennek keretében utcánként szerveződve, az ott lakók aktív közreműködésével kívánunk fásítási és virágosítási mozgalmat indítani, illetve a zöldterületek folyamatos gondozását, nyírását biztosítani nemcsak közterületen, hanem az ingatlanon belül is. A lebonyolítás módját akként gondoljuk, hogy a civil szervezetek irányításával és az adott utcabeli közéleti személyek operatív szervezésével  minden lakó a saját maga ingatlanja előtt végezné el a kijelölt helyen a számára biztosított facsemete szakszerű elültetését, illetve alakítaná ki saját ingatlanja előtt a virágoskertet és gondoskodna mindezek folyamatos gonozásáról, ápolásáról és adott esetben annak megvédéséről. A zöldfelületek rendszeres gondozását pedig úgy kívánjuk elérni, hogy ingyenesen kölcsönadjuk a megvásárolni tervezett fűnyírógépeket a lakóknak. Elvárásunk pedig, hogy az illető személy ingatlanjának lekaszálása után a lakóháza előtti közterületen is végezze el a fűnyírást, majd gyűjtse össze és szállítsa el a lekaszált füvet. Ezek mellett szeretnénk elérni, hogy a köztéri bútorok karbantartását, javítását is elvégeznék a közelben lakók, természetesen az Önkormányzat által biztosított anyagok felhasználásával. 


Az alprogram összeállításánál tudatosan törekedtünk a lakosság mind szélesebb rétegeinek aktív bevonására, mert így látjuk biztosítottnak annak hosszútávú működtetését. Meggyőződésünk, hogy ha sikerül tervünket megvalósítani, akkor változatosabb lesz településünk arculata, amellett a levegő, a talaj és a víz minőségére gyakorolt hatásokkal az emberi életminőség javításához is hozzájárulunk. Aki fát ültet, az bízik a jövőben, tartja a szólás. Reméljük, hogy a jövőbe vetett hit egész közösségünket magával ragadja.


"Tisztább környezetet!"  jelszóval településtisztasági akciót is kívánunk meghirdetni. 


Az előző alprogramban leírtakhoz hasonlóan itt is a család áll a középpontban, aki saját ingatlanán elvégezve a településtisztasági feladatokat, azt tovább folytatná az ingatlanja előtti közterületen is. Ezek: járda- és utcaseprés, ároktisztítás, gyom-bozótirtás, kiemelt figyelemmel az allergiás növényekre. Települési szinten hagyományt szeretnénk teremteni a tavaszi- és őszi nagytakarítási akcióknak is, mellyel a tágabb lakókörnyezetünk rendjéről és tisztaságáról is gondoskodhatnánk. Ebben a munkában élenjárna a helyi tanulóifjúság - pedagógusaik irányításával, mely egyfajta nevelő hatással is lenne a munkában résztvevő gyermekek környezetvédelmi szemléletű gondolkodására. 


Összegezve a programban leírtakat, az értékmegőrzés mellett értékteremtésre is szeretnénk vállalkozni, mert számunkra a meglévő környezetünk ápolása mellett új zöldövezetek kialakítása is fontos, hogy még szebb, változatosabb legyen településünk arculata. Nem titkolt szándékunk, hogy az alprogramokban már említett - utcánként bevonni kívánt - aktivisták közreműködésével (ha az a szándékukkal is megegyezik) Faluvédő - és Szépítő Egyesületet is megalakítanánk, mely civil szervezet további garanicája lenne a megkezdett munka továbbfolytatásának. 


A "kulturált környezet - szép természet" - programsorozat vezetője és szervezői:


Takács Tamás   Hídvégardóért és Annak Ifjúságáért Közalapítvány vezetője


Ritó Lászlóné   tanár


Giba Béla   alpolgármester


V


KOMMUNIKÁCIÓS TERV


Az egészségterv programjai nyilvánosságának biztosítása





Fejezetünk címe: Kommunikációs terv, ami annyit jelent, hogy az adó (szervezők) és a vevő (helyi polgárok) között működik a kapcsolat, vagyis kölcsönös a két fél viszonya. Adni és kapni akarunk azon cél érdekében, hogy terveinket az igényekhez igazíthassuk, majd programjainkat megvalósíthassuk a Hídvégardóban élők egészségi állapotának és életminőségének javítása érdekében.


A munkacsoport elsőszámú feladata volt a lakosság véleményének kikérése, ötleteinek, javaslatainak összegyűjtése a kérdőív által, majd ezt követően annak kiértékelése. Ez képezte alapját a különböző - pályázatban szereplő - programok összeállításának.


További feladat a programok figyelemmel kísérése, technikai feltételrendszerének biztosítása, a rendezvényekre történő meghívás koordinálása, azokról videófelvétel készítése, majd későbbi bemutatása. 


1. Falunkban már régóta üzemel a Kábel TV, melynek révén a rendszerbe építendő képújság segítségével hívhatunk mindenkit a táncba, túrára és vetélkedésre.


Videófelvétel segítségével bemutathatók azok a rendezvények, melyek tanúságosak, tartalmuk mindenkinek hasznos. De a családi vetélkedőre és játékos feladatokra való felhívás, mozgósítás is így oldható meg a legcélszerűbben. 


2. Szórólapokra, egyszerűbb kiadványokra is szükség lesz, melyek segítenek a teljes tájékozódásban. Időről-időre a lakosságot is meg kell kérdeznünk, esetleg észrevételeiket, gondolataikat és javaslataikat is figyelembe kell vennünk a programok menetközbeni korrigálása érdekében. 


3. A Hídvégardói Krónika című rendszeresen megjelenő újságban szintén törekszünk eljutni a lakossághoz a nemes cél érdekében. Tanulóinkat a Suli-buli című iskolai lap is tájékoztatja majd. Propagandával az a célunk, hogy mozgósítsunk, felhívjuk a figyelmet, vagyis kimozdítsuk az embereket, hogy némileg más ritmus szerint éljenek. Találjanak egymásra öregek és fiatalok a közös "játékban". A nemzedékek így közeledhetnek észrevétlenül egymáshoz.


Munkánk sikeréhez tartozik, hogy értesítsük a lakosságot elképzeléseinkről, kikérjük erről véleményeiket, majd folyamatosan tájékoztassuk őket az eseményekről, rendezvényekről. A hathatós propaganda létfontosságú!


A kommunikációért felelős vezető és szervezőtársa: 


Béres Gyula tanár


Görcsös Gábor tanár





 ÖSSZEGZŐ GONDOLATOK 


Községi Egészségtervünkről





A siker záloga az akarásban rejlik. Mi sokat tanultunk míg összeállítottuk az Egészségtervet, s most a "mű" befejeztével látjuk igazán, hogy milyen sokat érne, ha megvalósulna!


Lépéséről lépésre értékeltük munkánkat és összegeztük feladatainkat, melyből mindig újabb és újabb nehézség tárult elénk. E nehéz helyzetű kis falu csak akkor változtathat lényegesen sorsán, ha jól kidolgozott tervvel, lelkes csapattal és természetesen fogadókész polgárokkal rendelkezik. Ide nem jut el a karitász, itt nekünk kell tennünk önmagunk és lakótársaink érdekében. Az Önkormányzat vezetésével és az intézmények, civil szervezetek aktív közreműködésével esélyünk van arra, hogy e tervvel úgy lépjünk majd át a következő évezredbe, miszerint van mit álmodnunk, terveznünk, építenünk. 


Az Önök segítségével tehetjük teljessé ideánkat, miszerint:


Hídvégardóban lényegesen jobb lesz élni, 


az életminőség teljesebb és gazdagabb lesz.


Amikor kezünk nyújtjuk másoknak, együtt akarunk táncolni vagy éppen sportolni, kirándulni, kifejezzük akarásunkat a változtatásra:


"Az én vezérem bensőmből vezérel..."


Hisszük, hogy e befejező gondolatok kifejezik pályázatunk lényegét, tükröződik benne minden fontos elem, mint csepp a tengerben.


Pályázatunkat tisztelettel ajánljuk szíves figylemükbe és kérjük programunk megvalósításának pénzügyi támogatását!





Hídvégardó, 1999. december 14.


A munkacsoport minden tagja nevében





Tisztelettel:             


                        Matusz Tamás


                         polgármester
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