Orfű Község

Egészségterve

Állapotleírás

Orfű, mint üdülőterület bemutatása

Orfű a Baranya megyei Hegyháton, a Mecsek hegység északnyugati „hátánál” Pécstől  16 km-re elhelyezkedő üdülőfalu. A völgy korábbi öt ősi települése (Orfű, Mecsekrákos, Bános, Mecsekszakál és Tekeres) formálódott az elmúlt jó harminc év alatt – a természeti értékek lehetséges megtartásával, sőt gyarapításával - az ember beavatkozása révén ezerarcú, mégis egységes, Európa szerte, ismert üdülőterületté.

A kevesebb, mint nyolcszáz lelket számláló település kisvárosnyi (445 hektáros) belterületén lakó- és üdülőövezetek, tavak (az Orfűi, a Pécsi és a Herman Ottó tó összesen 113 ha vízfelülettel), erdők, ligetek, parkok adnak helyet a nyári üdülési szezon napi 10-15 ezres vendégseregének, amely hétvégi házakban, panziókban, magánszállásokon, kempingekben és ifjúsági táborokban talál elszállásolási lehetőséget.

Az üdülővendégek szórakoztatását, kikapcsolódását, pihenését és ellátását strandok (közöttük az ország legnagyobb feszített víztükrű, 5000 m2-es medencéje és a tóból elkerített fürdőhelyek), fejlett kereskedelmi és vendéglátó hálózat, sportpályák, lovardák, zenés és műsoros rendezvények szolgálják. Megnyugtató érzés, hogy a nyári szezonban, helyben 24 órás orvosi ügyelet vigyázza a vendégsereg egészségét.

Az üdülés, pihenés, vizi sportok űzése mellett elsősorban a horgászat, vadászat és környék természeti értékeinek gyalogos – autós megismerése jelenthet kellemes kikapcsolódást. Érdeklődésre tarthatnak számot a helyi védettségű régi lakóházak (ezek közül is főleg Tekeres faluképe), a Malom-múzeum (melyben ma is őrlik a búzát), a természetvédelmi területek és a Mecsek hegység erdő borította hegyláncai.

Közvetlen közelben olyan további üdülőhelyek találhatók, mint a cseppkőbarlangjáról híres Abaliget (3 km), a melegvizes strandjáról ismert Magyarhertelend (5 km) és Sikonda (10 km).  Az üdülővendégek nagy része a határokon túlról érkezik és élénk a külföldiek érdeklődése az orfűi ingatlanok után. Orfűn szinte minden együtt van a zavartalan kikapcsolódáshoz, pihenéshez. A természeti adottságok mellett az infrastruktúra teljes kiépítése, a folyamatban lévő és tervezett fejlesztések települést hazánk, sőt Európa egyik legvonzóbb idegenforgalmi központjává tehetik. (Orfű község térképet, az egyes településrészek elhelyezkedését az 1. számú melléklet tartalmazza.)

A fenti, talán kicsit „propaganda-ízű” leírás Orfűt, mint üdülőhelyet mutatja be dióhéjban. A felületes szemlélő, az átlag üdülővendég valószínűleg azt gondolja, hogy Orfű egy szép és gazdag falu, ahol öröm élni, ahol megelégedett boldog emberek laknak. Hogy ez valóban így van-e, ahhoz a település lakói helyzetének alaposabb ismerete, a tények és folyamatok elemzése szükséges.

A természeti környezet valóban gyönyörű. A táj varázsát az adja, hogy az emberi létesítmények (lakóházak, nyaralók, tavak) úgy simulnak be az erdők, legelők, szántóföldek közé, mintha az idők kezdete óta a táj részei, a természet teremtményei lennének. Ez azért lehet így, mert a település (a korábbi öt kis falu) hatalmas területen fekszik; az egyes településrészek között nagy kiterjedésű zöld területek vannak. E széttagoltság, a nagy kiterjedés azonban gondokat is okoz, az egyik (valószínűleg a legfőbb) oka a hagyományos faluközösség teljes hiányának.

A „helyi társadalom”

Demográfiai jellemzés: a lakosság létszámalakulásának dinamikája

Az állandó lakosok száma jelenleg 788 fő. A lakosság korcsoportok szerinti megoszlása az alábbi:



 0 - 4 éves

28 fő

3,6 %



 5 - 14 éves

90 fő

11,4%



15 – 34 éves
          234 fő

29,7%



35 – 60 éves
          314 fő

39,8%



60 év feletti
          122 fő

15,5%

Ezeket az adatokat összehasonlítva az országos adatokkal azt láthatjuk, hogy a gyermekek (0-14 év) és a 60 év felettiek aránya alatta marad az országos átlagnak (15 ill. 15,5% az országos 20,3 ill. 20,2 %-a szemben), míg a 14 és 60 év közöttiek aránya meghaladja azt (Orfűn 69,5 % az országos 59,5 %-a szemben). Ennek valószínű oka az, hogy a beköltözők általában a fiatal felnőtt korosztályhoz tartoznak.

E lakosok az öt korábban önálló településrészen élnek, a – különösen az „őslakosok” ma is őrzik „bánosi”, „szakáli”, „tekeresi” stb. mivoltukat, melyet az egyes településrészek közötti több kilométeres távolság éppúgy segít fenntartani, mint e településrészek különböző intézményi és (részben) infrastrukturális ellátottsága, vagy a különböző nemzetiségi viszonyok, hagyományok. (Korábban az öt falu közül Bánoson csak magyarok, Tekeresen csak svábok éltek, a másik három falu lakossága vegyes volt.)

Orfű lakossága ma szinte pontosan ugyanannyi, mint a háború előtt az öt falu lakossága volt. A lakosságszám a hetvenes években volt a mélyponton (610 fő), azóta fokozatosan emelkedik. Ennek oka az, hogy egyre többen választják lakóhelyül Orfűt. Igaz, sokan is költöznek el (ennek különböző okai vannak, melynek elemzésére e helyütt nincs mód), de a beköltözők száma évről évre 10-20 fővel meghaladja az elköltözőkét. (A halálesetek száma az elmúlt 10 évben évente 1-3 fővel haladta meg a születések számát.)

Jellemző a központi településrész, Mecsekrákos lakossági összetétele. Itt él az állandó lakosság csaknem fele, 310 fő. A 40 évnél idősebb mecsekrákosi lakosokból mindössze öten (két család) születtek ezen a településen, a többiek úgy költöztek ide. 

E településrész lakossága növekszik (itt vannak a közintézmények), a másik négyé stagnál. Úgy véljük, a beköltözések-elköltözések aránya a közeljövőben nem változik, a község lélekszáma emiatt folyamatosan nőni fog. Tekintve, hogy a beköltözők többsége fiatal, várhatóan a születések-elhalálozások aránya is pozitív változást fog mutatni.

Életkörülmények; szociális helyzet

A községben állandó munkahely nem sok van. A legnagyobb munkaadó az önkormányzat; a köztisztviselők és közalkalmazottak együttes száma 25 fő, a fizikai dolgozóké 5 fő. A vízmű helyi kirendeltsége 13 fő, a MECSEK-TORS 6 fő helyi lakost foglalkoztat állandó jelleggel s néhány vállalkozónak is, van 1-2 fő állandó alkalmazottja. A foglalkoztatási helyzetet javítja, hogy a közeli nagyvárosba Pécsre sokan járnak be dolgozni (kórházi főorvos épp úgy, mint segédmunkás), s hogy az idegenforgalmi vállalkozások is igényelnek munkaerőt, igaz, csak idény-jelleggel.

A településen ipari tevékenységet nem folytatnak. A rossz termőföldi adottságok miatt (az átlag Arany Korona-érték hektáronként mindössze 4,6) kevesen élnek a mezőgazdaságból. Mindössze négy fő gazdálkodik „főállásban” s alig több ennél a piacra „másodállásban” termelő őstermelők száma.

Minden tizedik család egészíti ki jövedelmét nyáron lakása egy részének kiadásával, bár a fizetővendéglátás elsősorban az üdülőterületekre jellemző.

A regisztrált munkanélküliek száma 11 fő, közülük jelenleg ketten részesülnek az önkormányzattól jövedelempótló támogatásban. (Ez a szám ősszel jelentősen megnövekszik). A lakosság általános anyagi szociális helyzete – az idegenforgalomhoz kapcsolódó idénymunkák, alkalmi munka lehetőségek révén – valamivel jobb, mint a környező településeken. Időskorúak járadékát jelenleg 3 főnek, rendszeres gyermekvédelmi támogatást 22 gyermek után fizet az önkormányzat.

Közgyógyellátásban 37 fő részesül, közülük 9 fő méltányossági alapon.

Kommunális szolgáltatások, infrastruktúra

Kifejezetten jónak mondható a község kommunális infrastrukturális ellátottsága. A 232 lakóház mindegyikében, a mintegy 1300 nyaraló, hétvégi ház 80%-ában van vezetékes ivóvíz, s az ivóvíz-hálózatba bekötött ingatlanok 95 %-a csatornázott. Az önkormányzat az elmúlt évtizedben legfontosabb feladatának tekintette a környezeti állapotok javítását, ezen belül is a szennyvízcsatorna-hálózat szinte teljes körű kiépítését, az ivóvízbázis bővítését és a szemétszállítás és elhelyezés korszerűsítését. A belterületi utak szilárd (túlnyomórészt pormentes) burkolattal vannak ellátva (az útfelújításokhoz az érintett ingatlanok tulajdonosai a költségek 20-50%-ával járulnak hozzá). A telefonellátottság jó, az autóbusz-közlekedés Pécsre úgyszintén. Vezetékes gáz nincs. Az önkormányzat összesen 265.000 m2 közparkot gondoztat – részben vállalkozókkal, részben közmunkásokkal (ez utóbbival is idényjellegű munkalehetőséget biztosítva nyaranta 7-8 helyi lakosnak). 

Nagy gond, hogy az ingatlantulajdonosok egy része nem fordít gondot telke, kertje, és az ingatlannal szomszédos közterület (útszegély, árokpart) gyommentesen tartására, és sajnos jó néhány kisebb-nagyobb közterületre egyáltalán nem érnek oda az önkormányzat emberei sem. Mindez amellett, hogy rontja a község képét, jelentős pollenveszélyt is jelent. Az elhanyagolt területek kivétel nélkül fertőzöttek vadkenderrel, ami az egyébként kiváló klímájú és tiszta levegőjű Orfűn az arra érzékeny állandó lakosokat is zavarja, a nyaralóvendégek, turisták egy részére pedig kimondottan riasztóként hat.

Az infrastruktúra gyenge pontja a helyi kommunikációs lehetőségek teljes hiánya. Települési kábeltelevízió, helyi újság nincs, pedig az egyes településrészek távolsága, szétszórtsága miatt a lakosok mind egymással, mind a községi, közösségi intézményekkel is a szokásosnál (és kívánatosnál) nehezebben kerülhetnek közvetlen kapcsolatba. Ezért például az önkormányzati szervek és a lakosság közti kölcsönös információcsere főleg a hirdetőtáblákra és egyes lakossági fórumokra korlátozódik.

A községben működő óvoda és alsó tagozatos iskola jó színvonalon látja el feladatát; a felső tagozatos tanulók a szomszédos Abaligetre és Pécsre járnak iskolába.

A kereskedelmi ellátottság jó, de az árak a helyi vegyesboltokban 20-30%-kal magasabbak, mint a pécsi élelmiszerboltokban, ABC áruházakban.

A lakosság egészségi állapotának főbb jellemzői

(a legfontosabb morbiditási mutatókat korcsoportok és nemek szerinti bontásban a 2. sz. melléklet tartalmazza)

A fenti táblázatból kiderül, hogy Orfű község lakosságának igen nagy aránya (44,4 %-a) szív- és érrendszeri megbetegedésekben szenved. Az adatok pontosak, mivel a CINDI program keretében az egész lakosság cardió-vaszcularis szűrését elvégeztük.

Örvendetes, hogy a gyermeklakosság szív- és érrendszeri megbetegedések aránya 1 % alatt van, így a fiatalok életkilátásai sokkal kedvezőbben, mint a felnőtt lakosságé. Az újonnan megépített és korszerű műszerezettségű (EKG, labor) háziorvosi rendelőben lehetőség nyílt a további cardió-vaszcularis szűrővizsgálatok elvégzésére és a meglévő betegek kezelésének, eredményességének mérésére. A háziorvosi rendelőben számos találkozásokat szervezünk a magas vérnyomásos és cukorbetegek számára, ahol lehetőség nyílik a betegek részére, hogy tapasztalataikat kicseréljék, és különböző diabetikus tanácsokat adjanak egymásnak és kérjenek háziorvosuktól.

A község lakosai közül sokan szenvednek különböző allergiás megbetegedésekben. Felméréseket végeztünk a Rhinitis allergia gyakoriságának megismerése érdekében. 

A felismerések alapján kiderült, hogy a falu minden ötödik embere ebben a megbetegedésben szenved. Az allergológiai szakvizsgálaton kivizsgált betegeinkből, 10 főből 7 fő parlagfű allergiában szenved. Nagyon sajnálatos adat, hogy az allergiás rhinitis legnagyobb részben az aktív életkorban lévők megbetegedése, melyet az alábbi grafika is alátámaszt:
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A rhinitis allergia mellett a falu lakossága más allergiás betegségben is szenved, mint

              - allergiás conjuctivitis

              - krónikus idiópathiás urticaria 

              - prurutus

              - aszthma bronhiále.

Ezen megbetegedések száma eléri a község lakosságának 45-50%-át. 

A lakosság összetételében sok a volt bányász, építőipari és mezőgazdasági dolgozó, ezért a csontváz, izomrendszer, kötőszövet megbetegedései nagy gyakorisággal fordulnak elő. Már kora gyermekkorban (óvodában, iskolában) nagy hangsúlyt fektettünk a szűrővizsgálatok elvégzésére. Így kora stádiumban sikerült kiszűrnünk a különböző gerincferdüléseket, és lúdtalpas elváltozásokat. Az óvodai és iskolai dolgozók nagy hangsúlyt fektetnek gyermekeink egészséges testtartásának megtanítására. 

Az újonnan megépített tanteremben számos rendezvényeken (asszonytorna, teremfoci, gyógytorna) szakemberek segítségével próbálunk javítani ezen betegségek megelőzésében és a panaszok enyhítésében.

Az önkormányzat az elmúlt jó fél évtizedben rengeteget tett a település, elsősorban a kommunális szolgáltatások, az infrastruktúra fejlesztéséért; megtörtént az ivóvízbázis kibővítése, kiépült a község szinte egész területén a szennyvízcsatorna-hálózat, elkészült egy új, korszerű szilárdhulladék-gyűjtő telep, közparkok létesültek, épült egy tornaterem, megtörtént több kilométer belterületi út javítása, portalanítása. Mindezek mellett nem maradt elég energia, figyelem a helyi társadalom állapotára, a – sajnos elvétve és egyre ritkábban jelentkező – lakossági kezdeményezések fölkarolására.

Egyre nyilvánvalóbb azonban a közösségi gondolkodás, a hagyományos faluközösség szinte teljes hiánya.

Cselekvési program    
Az eddigiekből is kitűnik, hogy Orfűn a hagyományos értelemben vett faluról sem beszélhetünk, hiszen a település őt, részben ma is önálló faluból, s emellett több üdülőterületből áll. A széttagoltság, a nagy belső távolságok sok mindent önmagukban is magyaráznak (egy bánosi illetve tekeresi lakos évszámra nem találkozik egymással), de a jelenség okai összetettek. Szerepet játszik benne az egyes településrészek „külön érdeke” (infrastrukturális fejlesztések), a központi településrész (Mecsekrákos) mindentekintetben jobb ellátottsága, a régebbi önálló falvacskák lakosságának eltérő hagyományai, szokásai. Sajátos, és a közösségi életre, érzésre negatív hatása van annak is, hogy a település állandó lakosságának mintegy fele cserélődőt ki az elmúlt negyedszázad alatt (Mecsekrákoson ez az arány 90% fölötti!). A beköltözök jelentős része korábban városban élt, így szokásaik értékrendjük lényegesen eltér a régi lakosokétól. Mindehhez jönnek az állandó lakosok és az üdülőtulajdonosok közt meglévő – vélt vagy valós – érdekellentétek, melyeket egyes személyek esetenként mesterségesen is szítanak.

Ezek után nem csoda, hogy a községben valóságos civil szerveződés nincs, illetve alig van; az Orfüi Horgászegyesület és az Orfűi Sportegyesület tagjai zömmel más települések lakói, az Orfűi Bérkilövő Vadásztársaság nem fejt ki érdemi közösségi tevékenységet. A 90-es évek elején alakult Orfűi Művelődési Kör rövid félév alatt megszűnt. Az önkormányzat által létrehozott Orfűért Alapítvány anyagilag támogatja a környezetvédelmi programokat, de a lakossági közösségi tevékenységet egyáltalán nem fejt ki.

Közösségi fórumnak az évente – mérsékelt érdeklődés mellet – megtartott közmeghallgatás és egyes önkormányzati rendezvények (öregek napja, gyermeknap) számítanak. A lakosság részéről (közmeghallgatáson, beszélgetések során) egyre határozottabban merül föl a kölcsönös és rendszeres információcsere, a tájékozódási és tájékoztatási lehetőségek szinte teljes hiánya. E probléma megoldásának egyik hatékony intézményes módja lehetne helyi kiadvány rendszeres megjelentetése, mely részben a lakosságot látná el a legfontosabb önkormányzati és egyéb közhasznú információkkal, részben helyt adna a lakosok véleményének és érdekek ütköztetésének. Az egyre több településen működő vezetékes községi televízió gondolata is felvetődőt, de a nagy távolságok miatti költségek ennek megvalósulását a közeljövőben lehetetlenné teszi.

Az újság szerepet vállalna a problémák felvetése mellett a közösségi célok megfogalmazásában és a megoldások keresésében, a lakosság aktivizálásában is.

A helyi újság, mint eszköz problémafeltáró és mozgósító erejét is felhasználva két olyan területen kívánunk előbbre lépni a közeljövőben, melyek közvetlen is befolyásolják a lakosság (és részben az üdülővendégek) egészségi állapotát, közérzetét;

Az egyik a közterületek és a belterületi telkek, kertparcellák rendben tartása, a biológiai eredetű allergének (elsősorban a parlagfű) folyamatos irtása. A másik pedig olyan egészség-napok szervezése, melyeken felvilágosító előadások, vizsgálatok, szűrések révén azok a személyek is kapcsolatba kerülhetnének az egészségügyi ellátás intézményeivel, akik eddig mindig valamilyen ok miatt kimaradtak. E cél érdekében az egészség-napokat az éves tüdőszűréssel és évente két-három véradó-nappal összekötve szerveznénk meg.

Konkretizálva a feladatokat:

1. A közösségi érzés erősítése a települési kommunikációs lehetőségek fejlesztése által
a./ Helyi újság kiadása 1998. szeptemberétől havi egy alkalommal, 8-10  A/4-es                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    lap terjedelemben, ingyenesen eljutatva minden lakóházhoz

b./ A közösségi fórumok körének bővítése; egy-egy fontos községpolitikai 

elképzelés nyilvános megvitatása (mozgósítás a helyi újság által).

c./ Egészségnapok szervezése évente 3-4 alkalommal, tüdőszűréssel, véradással egybekötve. Az egészség-napokon előadások, tanácsadás, szűrővizsgálatok a lakosság részére. A véradással egybekötött egészég-napok közül egyet, kettőt az idegenforgalmi szezonban, a Pécsi tó strandján kell megszervezni.

2. Közterületek karbantartása; „parlagfű-akció”    

a./  Az önkormányzati tulajdonban lévő közterületeket (nemcsak a parkokat!)

folyamatosan kell gondozni, elsősorban közmunkások alkalmazásával.

b./  A jelenleg szinte kizárólagosan alkalmazott hatósági kényszer (felszólítás, kötelezés) helyett elsősorban meggyőzéssel bírni rá az ingatlantulajdonosokat

telkük és a hozzá közvetlenül kapcsolódó közterület jó karban, gyommentes állapotban tartására.

c./  Az önkormányzat által vásárolandó fűnyíró (szegélynyíró) gépek ingyenes kölcsönzése az ingatlan tulajdonosoknak. Ellenszolgáltatásul a kölcsönző személy meghatározott területű közterületen köteles levágni a füvet, gyomokat.

d./ Évente egy alkalommal parkosítási nap (április hónapban), egy alkalommal vadkender ellenes nap, parlagfű-akció (június hónapban) szervezése.

A közterület-program végrehajtásához, a lakosság mozgósításához a helyi újság aktivizáló szerepe nélkülözhetetlen.

Mindkét fő cél megvalósításához egy éves időtartamra (1998 október 1-től 1999 szeptember 31-ig) kérjük a SOROS Alapítvány anyagi támogatását.

A községi egészségterv munkaterve
1. Helyi újság kiadása

Havi megjelenéssel, 8-10 A/4-es terjedelemben.

Az újság felelős szerkesztőjét az Orfű Községi Önkormányzat Képviselőtestülete bízza meg. Felelős kiadó az önkormányzat polgármestere.

Az újság nyomdai előállítással készül; terjesztését az önkormányzat végzi. A lapot eljuttatjuk minden lakásba, az idegenforgalmi szezonban a turisták által látogatott helyekre is.

A lap ingyenes.

A lap szerkesztésében részt vesznek:

         - Orfű Község Önkormányzatának Polgármesteri Hivatala

         - A községi intézmények vezetői

         - Orfűért Alapítvány

         - A meglévő és létrejövő civil szerveződések

2.  Közösségi fórumok

A lakosság vagy egyes szervezetek, intézmények kezdeményezésére lakossági (közösségi) fórumokat tartunk igény szerint. A fórumokhoz a helyiséget és a felmerülő költségeket (terembérlet, fűtési, világítási díj stb.) az önkormányzat biztosítja. A Polgármesteri Hivatal biztosítja mind az önkormányzati szervek, mind a civil szerveződések által szervezett közösségi fórumokhoz a szükséges technikai hátteret és gondoskodik a lebonyolítás zavartalanságáról.

3. Egészség-napok   

Évente egy alkalommal, a tüdőszűréssel, 2-3 alkalommal véradással egybekötve.

A megyei vértranszfúziós állomással együttműködve május hónapban az állandó

lakosok, július és augusztus hónapban az üdülővendégek részére a strandon szervezünk véradást. Az egészség-napokon a háziorvosi szolgálat közreműködésével tanácsadásra és minden helyben elvégezhető szűrővizsgálatra is sor kerül.

Az egészség-napok szervezésében részt vesznek:

-  Baranya Megyei Tüdőgondozó Intézet

-  Baranya Megyei Vértranszfúziós Állomás

-  Orfűi Háziorvosi Szolgálat

-  Orfű Községi Önkormányzat Polgármesteri Hivatala

-  Komló-Víz Kft.

4.      Az önkormányzati tulajdonban lévő közterületek gondozásáról az önkormányzat                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      folyamatosan gondoskodik.

5.      A domborzati viszonyok miatt a területek egy része csak kézi kaszával vagy                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              szegélynyíró géppel tartható karban. Mivel az utóbbiakat a magas ár miatt a magánszemélyek nemigen tudják megvásárolni, az önkormányzat vásárol két darab szegélynyírót és azokat ingyenesen (közterületek gondozása fejében) kikölcsönözi az ingatlantulajdonosoknak.

6.      A parkosítási napon (áprilisban) a meglévő parkok felújítása (facsemeték pótlására, virágok kiültetésére) és új parkok létesítésére, fásításra kerül sor. A facsemetéket, virágpalántákat az önkormányzat biztosítja.
A vadkender-ellenes napon (július hónapban) a résztvevők bejárják a község teljes belterületét és „tűzzel-vassal” irtják a vadkendert és más gyomokat.
Az akcióban résztvevő polgárok propaganda-ajándékot kapnak feliratos póló formájában.

A közterületi akciók szervezésében részt vesznek:
-  Orfű Községi Önkormányzat Polgármesteri Hivatala
-  Önkormányzati intézmények
-  Orfűért Alapítvány
-  a parkfenntartást végző vállalkozók
-  Pécsi Közútkezelő KHT.

A községi egészségterv költségvetése
Feladat
Összes költség
Saját erő 
Pályázati támogatás

                                                                      Ezer forintban
1. Helyi újság
felelős szerkesztő

tiszteletdíja
120
-
120

nyomdaköltség
300                        -
300

szállítás terjesztés                  60                        60                                        -   

Összesen:                             480                        60                                      420

2. Egészség-napok

propaganda (plakát) és

anyagköltség                         20                         20                                         -

3. Közterület-karbantartás

2db szegélynyíró vásárlása   240                      120                                     120

facsemete-vásárlás                120                      120                                       -

virágpalánta-vásárlás              30                        30                                       - 

fűmag-vásárlás                       30                        30                                        -   

üzemanyag-költség                  6                          6                                        -

propaganda-ajándék

(feliratos póló)                        50                          -                                        50

Összesen:                              476                       306                                     170

Mindösszesen:
           976                       386                                      590

2. számú melléklet

    Főbb morbiditási mutatók, korcsoportok és nemek szerinti bontásban a lakosság 100%-ban (1996. év végi állapot szerint)                                                   

Betegség megnevezése
     14 – 35 éves
    35 – 60 éves
  60 év felett
Az összes bejelentkezettek %-ában


Férfiak
Nők
Férfiak
Nők
Férfiak
Nők


I. Keringési rendszer betegségei
 0,3
-
6,3
5,7
17,1
15,0
44,4

ebből:

A: HYPERTONIA
0,3
-
5,7
4,9
12,9
9,4
33,2

B:  ISZB
-
-
1,2
0,9
2,45
1,8
6,35

C: Cerebrovascularis
-
-
0,3
0,3
1,8
1,5
3,9

II. Az emésztőrendszer betegségei
0,3
0,15
3,15
3,0
2,85
2,1
11,55

ebből:

A: Gyomor és nyombélfekély
0,15
0,15
1,5
0,9
0,75
0,6
4,05

B: Idült máj betegség májzsugor
-
-
1,3
1,35
1,15
0,9
4,7

C: Epekőbetegség
-
-
0,15
0,6
0,45
0,3
1,5

III.  A légző rendszer betegségei
0,3
-
0,75
0,6
1,5
1,2
4,35

IV. Rosszindulatú 

daganatok
-
-
-
-
1,5
0,6
2,1

V. Endokrin, táplálkozási és anyagcsere –betegségek
0,15
0,15
1,5
2,55
1,15
1,65
7,15

ebből: - cukorbetegség
-
-
1,35
2,45
0,9
1,35
6,05

VI. Idegrendszer és érzékszervek betegségei
0,15
0,6
0,75
1,2
1,35
1,05
5,1

VII. Elmezavarok
0,45
-
2,1
1,35
0,9
0,6
5,4

ebből: neurózisok, személyiségzavarok
0,3
-
1,8
1,05
0,9
0,45
4,5

VIII. Csontváz, izomrendszer, kötőszövet betegségei
0,15
-
1,8
2,4
2,1
4,5
10,9
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