SÁRFIMIZDÓ KÖZSÉG EGÉSZSÉGTERVE

I. A település bemutatás

Sárfimizdó Község társadalmi-gazdasági szempontból elmaradott település.

I.1. A település rövid története

Sarmezadón, Sarfen-Mezadó elnevezésekkel találkozhatunk. Eleinte a Nádasd nemzetség birtoka, azután a mezőlaki Zámbóké és a Hosszútótiaké.

1359-ben a budai káptalan tanúi előtt Magya Pál felesége Vas vármegyében fekvő Sárfőnmézadó nevű birtokát elsőszülött fia, Miklós örökségére hagyja. A régebbi település a falutól északra terült el, a törökök elől menekültek fel a dombra, ami erdő volt.

1962-ben 234 fő, 1869-ben csak 159 fő a lakosa.

A település lakossága az 1930-as években elég módos kisbirtokosság, az ekkori népszámláláskor a lélekszám: 330 fő, színmagyar, mindenki római katolikus vallású, 64 lakóházzal.

A gersei körjegyzőséghez tartozott. A településnek kocsmárosa és kovácsa volt.

A háborúba bevonult katonák száma 46, a hősi halottaké 9.

I.2. A település ma

A község demográfiai összetétele

Az állandó lakónépesség száma: 126 fő, ennek korosztályonkénti megoszlása:

0
-
5 éves kor
5 fő

6
-
14 éves kor
12 fő

15
-
18 éves kor
9 fő

19
-
59 éves kor
64 fő

60 év felett
39 fő

Nemenkénti megoszlás szerint
nő
69 fő


férfi
57 fő

Iskolai végzettség szerinti megoszlás:
- egyetemi, főiskolai végzettség:
 2 fő


- középfokú végzettség:
16 fő


- szakmunkásképzettség:
28 fő


- 8 általános iskolai végzettség:
54 fő


- 8 általánosnál kevesebb


  (6 elemi isk. végzettség):
26 fő

Jelenleg oktatásban részesül:
- óvodás
1 fő


- általános iskolában:
10 fő


- középfokú tanintézetben:
3 fő


- felsőfokú tanintézetben:
3 fő

I.3. A település szociális, egészségügyi, kommunális ellátottsága

Oktatás, művelődés helyzete

A település közigazgatásilag önálló. Gersekarát  községgel Körjegyzőséget tartanak fenn.

A képviselőtestület 6 főből áll, amely az 1998. Októberi választáskor majdnem teljes egészében kicserélődött.

A képviselőtestület átlag életkora 33 év, a 6 főből 3 fő 25 év alatti, melyből szinte természetesen adódik a „tenni akarás”, az új iránti „vágy”.

A településen nincs általános iskola, óvoda, így a gyermekek szintén Gersekarátra utaznak. E két intézmény is közös fenntartású. A háziorvosi szolgálat január 1-től vállalkozásban működik. Helyben heti egy alkalommal van rendelés. Fogászati ellátás csak Gersekaráton van, a település lakói csak ott vehetik igénybe ezen egészségügyi ellátási formát.

Védőnői szolgálat szintén a szomszédos Gersekarát településen van.

A gyermekvédelmi törvény hatályba lépésekor, mely a Gyermekjóléti Szolgálatok felállítását, illetve ezen szolgáltatást kötelező feladatként írta elő az önkormányzatoknak. A két település képviselőtestülete (Gersekarát és Sárfimizdó) úgy döntött, hogy nem elégséges a kistérség központjához – Vasvárhoz – társulásként csatlakozni, ahonnét heti egy alkalommal jönne a családgondozó a településre, hanem együtt – Gersekarát székhellyel – megalakították a Gyermekjóléti Szolgálatot tanítói diplomával rendelkező személlyel, aki minden hétfőn Sárfimizdón tartózkodik.

A képviselőtestület fontos feladatnak tekinti a lakosság teljes körének a lehető legjobb szintű ellátását.

Jól szemlélteti ezt az 1998-ban elkezdődő szociális létesítmény építése is, amely több funkció ellátására is alkalmas. Szociális étkeztetésben részesülők számára az ebéd elfogyasztására is lehetőséget nyújthat, klubszerű foglalkozások, stb. A településen élő időskorú lakosság körében sok az egyedül élő és olyan személyek, akiknek a családja – gyermekei – nem élnek a közeli településeken. Így a rájuk való odafigyelés is fontos feladat.

A lakások nagyobb része komfortos, vagy komfort nélküli. Az összkomfortos lakások száma alacsony, több lakóház üresen áll.

A munkalehetőség minimális, munkanélküli személy 2 fő. Sajnos a munkaképes korú lakosság egy része csökkent munkaképességű. Az önkormányzat 4 főt foglalkoztat részmunkaidőben.

Az egy főre eső jövedelem is alacsony.

Az egyetlen tömegközlekedési eszköz az autóbusz, mely nem minden esetben igazodik a műszakkezdéshez és lejártához, így van olyan személy, aki a munkája megtartása érdekében – nem lévén más lehetősége – napi 14 órát tölt távol otthonától.

Egy mezőgazdasági vállalkozás van a településen, egyéni vállalkozó nincs. A fiataloknak szabadidejük eltöltésére a klubkönyvtár ad otthont, ahol egy televíziókészülék és egy asztalitenisz felszerelés áll rendelkezésre, de ez utóbbi kihasználása maximális. Igen jó a közösségi élet, az összetartozás. Átlagosan 8-110 fő, a nyári időszakban 15-20 fő fiatal is együtt tölti az időt beszélgetéssel, sportolással, közös televíziózással, zenehallgatással.

II. PROBLÉMATÉRKÉP

Az egészség nem csupán a betegség hiánya, hanem az ember testi, lelki, szociális jóléti állapota.

Az egészségterv elkészítésében e három kritérium motiválta az elkészítőket, a program megvalósítóit.

II.1. Egészségügyi, egészséges életmódra nevelő program

Mivel a „szokásos” betegségektől – szív- és érrendszeri, mozgásszervi – a falu lakossága sem mentes, ezért nagyon fontos az egészséges életmódról, egészséges táplálkozásról a tájékoztatás, termékbemutatók szervezése. Az előadást a háziorvos közreműködésével kívánjuk megtartani.

Az ilyen jellegű tájékoztatás nagyon fontos és szükségszerű a tünetmentes emberek számára is megelőzés érdekében. Növényi eredetű termékek felhasználásával elkészített ételekkel az egészséges táplálkozásra kívánjuk felhívni a figyelmet.

A rendszeres szűrővizsgálatok – nőgyógyászati, fog, tüdő – igénybevételére meggyőzzük az embereket.

II.2. Pihenő-, játszópark és röplabdapálya létesítése

Ma már egyre több szerv és közösség „belátja”, hogy gyermekeinkre jobban oda kell figyelnünk, minél több ingert kell feléjük küldenünk, hogy egészséges felnőtt generáció legyen az övék.

Mivel egyre több a „problémás” – beszéd vagy értelmi fogyatékos, magatartási zavarokkal küzdő – gyermek, ezért mindent meg kell tennünk, hogy az ő számuk a jelenlegi emelkedés helyett csökkenhessen.

Ha már ezek a zavarok kialakultak, nemcsak a szakember lehet az egyetlen segítség. Az ő fejlesztési módszereikben is egyre nagyobb hangsúlyt kap a mozgás.

A gyerekek nem szeretnek a szabad levegőn tartózkodni, inkább tévét néznek, videóznak.

Az általuk szívesen nézett akciófilmek, rajzfilmek, melyek néha borzalmasabbak az „esti” filmeknél, nagy mértékben ronthatják személyiségfejlődésüket, illetve rossz irányba tereli.

Sajnos a szülők is hajlamosak arra, hogy gyermekeiket leültetik a televízió készülék elé ahelyett, hogy mozognának velük, vagy ennek tárgyi feltételeit biztonságos környezetben megteremtenék.

Ezen súlyos problémák ismeretében kívánunk fából készült eszközökből játszóteret létesíteni, mozgásfejlesztő játékokkal.

Ezen játszótér létesítésével duplázódhat az eredményesség, mivel a mozgás öröme és hasznossága mellett, a természet adta lehetőség is kihasználható, a „falusi” tiszta levegő.

Ez a játszótér nemcsak a már leírt szempontok alapján hasznosítható, hanem már kisgyermekkortól alakul a gyermekekben a közösségi szellem, barátságok alakulnak ki, s szociális viselkedési formákat is elsajátítanak.

Az aszfaltos röplabdapályát már az idősebb gyermekek, fiatal felnőttek is tudják használni. Tervezzük, hogy a téli időben vízzel locsoljuk a pályát és ilyen formában korcsolyapályaként funkcionálhat, s egész évben használható.

Sajnos a településen is jelen vannak modern korunk „betegségei”, a kényelem – sétálás, kerékpározás helyett gépkocsi használat -, az alkohol fogyasztás növekedése a fiatalok körében is.

E pálya létesítésével szeretnénk ösztönözni a fiatalokat a mozgásra, megismertetni velük a mozgás oromét, jótékony hatását az emberi szervezetre. S nem utolsó sorban az alkohol fogyasztás csökkenését háttérbe szoríthatja ezen hasznos szabadidő eltöltéssel.

Ezeket a létesítményeket a település központjában, a 6557 négyzetméter nagyságú úgynevezett Majorban tervezzük megvalósítani.

Pihenőpadokkal és virágládákkal kívánjuk szebbé, hasznosabbá tenni, élő sövénnyel bekeríteni, s ezáltal ez a komplexum az idősebb korosztályt is „szolgálná”. Oldaná magányukat, gyermekeikre, unokáikra vigyázva, beszélgetve tölthetnék szabadidejüket.

Található itt egy „szakrális” kereszt, amelyet folyamatosan gondozunk, környékét szépítjük, különösen az idősebb hölgyek.

A család szerepe fontos tényező a gyermek, a társadalom életében. Családi vasárnapok negyedévenkénti megrendezését szeretnénk itt a pihenő és játszóparkban a klub és sportpálya kihasználásával.

II.3. Település „szépítése”, rendben tartása

A lakosság 30%-a 60 év feletti. Közülük jelentős a nők aránya, akik egyedül élnek. Fűkasza vásárlásával szeretnénk segíteni a lakosság ezen rétegét, olyan formában, hogy térítésmentesen, illetve csak az üzemanyag térítés ellenében rendszeresen nyírnánk a füvet az ingatlanaikon, hogy a település arculata szép, gondozott legyen. Amennyiben nem olyan személy részére történik az igénybevétel, aki másra szorul, ő, ők – megállapodás alapján „munkadíjként” – közterületet tarthatnak rendben, dupla mennyiségben.

III. RÖVID, ILLETVE HOSSZÚ TÁVÚ EGÉSZSÉGFEJLESZTÉSI STRATÉGIA

Programok megvalósításának lehetséges időpontjai

III.1. Felvilágosító programok, termék-, ételbemutatók

Az előadások megtartását az őszvégi, téli időpontokban tartanánk a Klubkönyvtárban.

Megvalósítás felelősei: háziorvos, védőnő, polgármester

Határidő: ősz, tél

III.2. Játszó-, pihenőpark, röplabdapálya létesítése, családi vasárnapok

Támogatás hiányában ez a program csak kismértékben valósítható meg, amely hosszú időt venne igénybe. A játszó- és pihenőpark eszközeit igen hosszútávon tudnánk csak beszerezni.

Támogatás esetén a játszó- és pihenőpark eszközeit a GYERMEKNAPON kívánjuk „használatba” adni.

A röplabdapálya átadása nyár végén, ősz elején lehetséges.

Megvalósítás felelősei: képviselőtestület, polgármester, szülők

Határidő: folyamatos. A játszó- és pihenőpark esetén a GYERMEKNAP, sportpálya esetén augusztus, szeptember. Családi vasárnapok negyedévenként.

III.3. Település szépítés

Támogatás esetén a fűkasza megvásárlását követően az igények szerint megvalósítható.

Megvalósítás felelősei: képviselőtestület, polgármester

Határidő: folyamatos, állandó jellegű

Kiegészítő programok a családi vasárnapok és a pihenő-, játszópark vonatkozásában

Családi vasárnapok

A programok, amelyeket legalább negyedévente megrendezünk többgenerációs programok. Az idősek által elmondott történeteket „papírra vetjük”. Megpróbáljuk elsajátítani a fűzből, nyírfaágból a kosár, seprű kötését. Búzaszárból a régi szobai díszek elkészítését, kukoricaháncsból játékok (figurák) készítését, a gyermekkorosztály részére mesemondó versenyt rendezünk.

Megpróbálkozunk a stoppolással, s hasznos praktikák elsajátításával.

Ügyességi programokat szervezünk egy-egy rokonsági körnek. Pl. Dervalics-Osvald családi ág.

A település régi dűlőneveit összegyűjtjük, elnevezésük indokát kiderítjük.

A régi ételrecepteket összegyűjtjük, elkészítjük, amelyekből ételbemutatót és kóstolót szervezünk.

Pihenő- és játszópark

Úgy látjuk, hogy ez a park mindig vonzó lesz. A település közepén áll, most is vonzó, mert füve szép és az elültetett cserjék szépek, ápoltak. Biztosan mindig kedves pihenőhelye lesz öregnek és fiatalnak.

Megtörtént a játszótéri eszközökhöz szükséges fenyők kivágása. Feldolgozását a közeljövőben elvégzik. Szárítása miatt lehetséges, hogy a felállítása kicsit késni fog, de már a nyári szünidőben birtokba vehetjük.

A községbe az elszármazottak gyermekeiket, unokáikat a dédszülőknél nyaraltatják.

Eddig a két hinta, amely a klub udvarán állt mindi foglalt volt. Nagyon kihasználjuk ezt a parkot, de egy-egy sarka, a Mária szobor a pihenés, nyugalom szigete is lesz.

Sárfimizdó, 2000. Február 23.

Bodnár Endréné

polgármester

