 


 „Figyelni az emberekre: talán


ezt a legnagyobb jótétemény,


amit nékik adhatunk…”


(Füst Milán)
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PÁLYÁZAT


 


 


a SOROS ALAPÍTVÁNY által


kiírt Községi egészségterv c.


pályázati felhívására.
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1. FEJEZET


 


Baracs község tényképe és programterve


az egészség megőrzése és az életminőség javítására.


 


BEVEZETÉS


Napjainkban egyre több szó esik az egészségről, az egészséges életmódról. Előtérbe kerülését indokolttá teszi, hogy a tudomány és technika fejlődésével, urbanizációval együtt un. civilizációs ártalmak alakultak ki, melyeknek megelőzésére fokozott figyelmet kell fordítani.


Erre a jelenségre hívják fel a figyelmet a javuló orvosi ellátás mellett a romló egészségügyi statisztikák is.


A várható élettartam folyamatosan csökken: a férfiak 66 - nők 71 év (1999. év adatai).


A halálozások terén a szív, érrendszeri, a légzőszervi és a daganatos megbetegedések állnak első helyen.


A lakosság testsúlya 30 % - haladja meg az átlagosat.


Az alkoholfogyasztásban és a lelki betegségekben (öngyilkosság) élen járunk az Európai országokhoz képest.


A felnőtt lakosság 40 %-a dohányzik.


Az egészségtelen életmód okai: - az életmód az életszínvonal változása, a környezetszennyeződés, mozgásszegény életmód, tartós idegi megterhelés, helytelen táplálkozásból eredő túltápláltság, az élvezeti szerek és gyógyszerek mértéktelen fogyasztása. Az idegi labilitás fokozódását bizonyítja, hogy nőtt az alkohol, a kábítószer fogyasztás, a dohányzás és az öngyilkosok száma.


Az ENSZ Egészségügyi Világszervezetének kezdeményezése 1995-ben indult, mely arra ösztönzi a településeket, hogy készítsenek egészségtervet. A valós helyzet feltárása után cselekvési programot; amely a lakosság életminőségének, életfeltételeinek javítását szolgálja, és minden ember, szervezetek, intézmények egyenrangú félként, cselekvőként vegyen részt a valósításban.


Ennek a kezdeményezésnek a szellemében Baracs község egészségképének és egészségtervének elkészítésével kívánjuk folyamattá fejleszteni azokat az egészségnevelés terén megtett lépéseket, mellyel a lakóközösség életminőségének javítása megvalósítható.


Az egészségterv nem egészségügyi ellátás terve, annál nem csak több, hanem egészen más.


Más, mert: 


az életminőség oldaláról közelíti az egészséget.


a valós szükségletek feltárásán alapul és arra dolgoz ki cselekvései programot.


önkéntes követésen alapul „mindenki partner” - elv.


nyilvános és folyamat, közösségi részvétellel zajlik.


komplex megközelítést alkalmaz, olyannal is foglalkozik, amely a hagyományos egészségügy megközelítés szemléletébe nem fér bele…


ajánlásokat fogalmaz meg, életmodelleket kínál.
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CÉLUNK: Aktivizálni minden korosztályt az egészséges életmód, életvitel feltételeinek megismerésére, megteremtésére, tudatosítani az egészség fogalmát, mely a szervezet belső összhangjának, valamint fizikai, és társadalmi környezetével alkotott egységének az egyensúlyi állapota: - olyan testi, szellemi és szociális egyensúly, amely kialakítja az egyén harmóniáját külső és belső környezetével. Az egyén életmódja révén szabályozhatja egészségi állapotát, életmódjával elégítheti ki egészségével kapcsolatos szükségleteit. 


Ma egészséges életmódon a sokoldalúan tevékenykedő személyiség tevékenységrendszerének, társadalmilag, biológiailag meghatározott helyes arányait értjük.


Kritériumai:


személyes higiéné


a munka és pihenés helyes arányainak betartása


a szabadidő hasznos eltöltése


a korszerű egészséges táplálkozás


a rendszeres testedzés, mozgás


a káros szenvedélyek mellőzése


a stresszhatások kivédése


a betegségek kezelése, mérsékelt gyógyszerfogyasztás.


Cselekvési programunkban ezeket a kritériumokat szeretnénk megcélozni.


 


 


BARACS KÖZSÉG EGÉSZSÉGKÉPE


 


A község rövid bemutatása.


Baracs Község Fejér megyében a Mezőföld déli részén terül el. Nagyon régi település a Duna mentén, a csiszolt kőkorszaktól kezdve mintegy 25-30 ezer éve lakott hely. A régészeti kutatások szerint Baracs-Templomoson a régi iskola területén épülhetett az első falu. 


Királyi adományként IV. Nagy Kun László udvarnoka Baracs Jakab jutott földbirtokhoz. A neve innen is ered. Több település tartozott közigazgatásilag a községhez. Apátszállás-Baracs, Templomos-Baracs, Kisszentmiklós-Baracs, Piripócs. 1969. augusztus 1-től az Apátszállási és a Templomosi rész képezi BARACS községet. Kiterjedése igen nagy, mintegy 11 km hosszú, 5518 ha területen fekszik. A településnek átmenő forgalma nincs. A községhez tartozik közvetlenül a Duna mellett kiépült Baracs-zártkert, ami pihenést szolgáló kis házakkal épült be. Ezen a területen a Lovarda és a Dunapack Rt. szabadidő parkja várja a kikapcsolódni vágyókat. A település tájjellege igazi Mezőföldi, a Dunántúlra jellemző szelíd lankákkal, zöld legelőkkel, patakokkal, akácos és fenyőerdővel. 





A környező településekkel összehasonlítva is különleges községünk. Kiskokasdról és a tanyákról beköltözött, valamint Heves és Borsod megyéből az 1940-es években betelepített családok képezték a falu közösségmagját, akik hozták magukkal szokásaikat, hagyományaikat. A település zsákutca jellegénél fogva is zártabb közösség, így az emberek sokkal jobban egymásra voltak utalva, segítették, támogatták egymást. Jellemző volt ez a közös megmozdulásokra is - útépítés, közműfejlesztés - a hagyományok ápolása. Az utóbbi 10 évben (a városhoz közelebbi bekötőút megépítésével) a városból történő kiáramlás befolyásolta a faluközösség kialakult szokásait - egyrészt egy dinamikusabb, városiasabb igény jelentkezett, másrészt a befelé fordulás „Az Én házam az Én váram” szemléletét hozták magukkal. A kiköltözöttek egy része viszont igen aktív, tevékeny résztvevő, sok esetben szervező a falu életében. 


A legaktívabbak az idős korúak, az első klubot is ők alakították, létszáma folyamatosan nő. Egész évben változatos, színes programokat szerveznek önmaguk számára, énekkaruk pedig sok szép díjjal dicsekedhet. 


A Baracsi fiatalok zöme az általános iskola befejezése után Dunaújvárosba kerül, a szabadidő nagy részét is ott töltik. Az utóbbi 5 évben a Magyar - Francia baráti társaság megalakulásával megmozdult a közélet felé a 25-50 év közötti korosztály is.


 


A község demográfiai jellemzői:


Nemek szerinti megoszlás


Év Férfiak Nők Összesen


1997 - - - 


1998 - - - 


1999 1602 1576 3178 


 


Életkor szerinti megoszlás


Év 0-14 évesek 15-59 évesek 60-X évesek


1996 - - - 


1997 - - - 


1998 - - - 


1999 531 2018 626 


 


Az itt élők többsége fiatal és középkorú. Aktív korú lakosság 1800 fő ebből kb. 300 fő dolgozik helyben.


A napi ingázók száma 1200 fő körül van, melynek a 95%-a Dunaújvárosban dolgozik, 5%-a egyéb helyekre utazik naponta.


 


Születésre, halálozásra vonatkozó adatok


Év Születések száma: Halálesetek száma: Egyenlege összesen:


1996 23 38 - 15 


1997 23 33 - 10 


1998 26 36 - 10 


1999 - - - 


 


Beköltözések és elvándorlások


Év Bevándorlás Elvándorlás Egyenleg 


1996 184 132 52 


1997 186 148 38 


1998 164 123 41 


1999 - - - 


A lakóházak száma 1205. Az utóbbi 5 évben 69 új ház épült. A lakóházak 80%-a komfortos, jellemző a két szoba, az épületek 30%-a 3-4 szobás. Építészetileg vegyes képet mutat a hosszú parasztházak, a telepes épületek mellett a sátortetős, tetőtér beépítésű és emeletes épületek is megtalálhatók. Általában 3-4 fős család a jellemző, a nagy családok száma 78, akik egyesületet alapítottak 1997-ben.


A község 1990-től vezetékes ivóvízzel ellátott, a korszerű Vízmű egészséges ivóvízzel szolgálja, a lakosságot. A gáz 1993-ban került bevezetésre, a bekötött lakások száma 950. A hulladék kezelésében nagykonténeres rendszert 1994-ben felváltotta a kukás rendszer, a hulladékot hetente szállítják el.


A szennyvíz jelenleg zárt rendszerű emésztőből szippantással kerül a dunaújvárosi telepre. A szennyvíz csatorna építése szervezés alatt, jelenleg folynak a felmérések.


A fentiekből is láthatjuk, hogy a falu az utóbbi 10 évben dinamikusan fejlődött a közműhálózat kiépítésével.


 


Az életkörülmények javulására utal a kereskedelmi hálózat bővülése, már nem kell mindenért Dunaújvárosba utazni.


A legrégibb boltjaink a DUNASZÖV ÁFÉSZ fenntartásával működnek. Az utóbbi években számos magánkereskedő nyitott üzletet Baracson.


Élelmiszer, vegyi áru: 12 - Zöldségáru: 1 - Ruházat: 2 - Vasbolt: 1 - Kertészkedők boltja: 1


Papíráru: 1 - Étterem: 1 - Cukrászda: 1 - Italbolt: 6 - Húsbolt: 1.
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Az egészségügyi ellátás helyzete:


A községben két orvosi rendelőben két vállalkozó háziorvos látja el a betegeket, egy fogászat, egy anya és gyermek tanácsadó és egy fiókgyógyszertár működik.


A gyógyító munkához a feltételek adottak 2 orvos, 1 fogorvos, 2 védőnő, 1 gyógyszerész és 3 szakalkalmazott végzi felelősségteljesen munkáját.


A rendelők közepesen felszereltek a szakellátás Dunaújvárosban a Szent Pantaleon Korház és Rendelőintézetében és a megyeszékhelyen Székesfehérváron biztosított.


Kimutatások a mellékletben.


A mellékelt kimutatások alapján Baracs községben a leggyakoribb betegségek:


1. Keringési, szív és érrendszeri betegségek: 860 fő


2. Táplálkozási és anyagcsere betegségek: 335 fő


3. A mozgásszervi, csont és izomrendszer megbetegedései: 231 fő


A halál okaként első helyen a szív és érrendszeri betegségek állnak.


A védőnői látogatások során a terhes védelem, a terhes életmódja, a körülményei, a személyes higiéné, helyes táplálkozás és a környezeti hatások vizsgálata történik. Védőnői segítséggel minden hónap első keddjén, nőgyógyász szakorvos részvételével helyben történik a tanácsadás.


Átlagos terhes létszám 


Év I. körzet II. körzet


1995 27 fő 6 fő


1996 22 fő 9 fő


1997 24 fő 8 fő


1998 21 fő 11 fő 


1999 31 fő 6 fő


A csecsemők és kisgyermekek gondozásában fontos feladat az életmód, a napirend kialakítása, az étkezés, a levegőzés szerepének tudatosítása, a gyermekkori veszélyekre való figyelmeztetés, a védőoltások beadása.


Az óvodások és az iskolások az iskolaorvosi hálózat kiépítésével szinte állandó orvosi felügyelet alatt állnak, így időben ki lehet szűrni a rendellenességeket /látás, hallás stb. /.


 


ÉLETMÓD


A falu lakossága szorgalmas, az életkörülmények jobbítása érdekében sokan vállalnak plusz munkát, vagy kistermelői tevékenységet folytatnak sokszor erejükön felül.


A táplálkozás hagyományai, a nehéz, fűszeres, főleg sertéshúsra és zsírra épülő étrendet részesítik előnyben. Az intézményi étkeztetésen keresztül próbálkozunk már évek óta hatni a családok étkezési szokásaira, a gyümölcs, a főzelék, a teljes őrlésű gabonákból készült kenyerek beiktatásával, bemutatókkal.
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Baracs község nem tartozik a nagy bortermelő vidékek közé, ennek ellenére az alkohol nagyon sok család életét megkeseríti. Felütötte fejét az ellenőrizhetetlen borkimérés, ahol „csinált” borokat árulnak, ami sokkal veszélyesebb az emberi szervezetre.


A drog nem jellemző, szórványosan megjelenik a diszkó környékén, megelőzésként az érintett korosztály számára drogellenes programokat szerveztünk és tervezünk.


Az 1991-ben épült Faluházban, tornateremben kedvelt és népszerű sportolási lehetőségekre nyílik lehetőség, mint a kézilabda, teremfoci, foci-suli, lányok-asszonyok tornája, ovis torna, melyeket szeretnénk kibővíteni kismama, idősek tornájával és gyógytornával.


Szabadtéri sportolásra a falu sporttelepén az iskola udvarán /kézilabda és teniszpálya/ van lehetőség, a kisebb gyermekek 3 játszótéren erősíthetik izmaikat, tölthetik szabad levegőn idejüket.


A felnőtt férfi és ifi focicsapatunk felkerült a megyei I. osztályba. 


Bűnözés helyzete:


Tájékoztató Baracs község 1999. évi közbiztonsági helyzetéről.


Baracs község területén 1999. évben összesen 42 bűncselekmény vált ismertté. (1998. évben 65 esetben kezdeményezett a Rendőrség eljárást.) A bűncselekmények többsége vagyon elleni bűncselekmény, lopás, betöréses lopás. Ezen kívül még néhány közlekedési bűncselekmény, illetve 2 alkalommal erőszakos bűncselekmény fordult elő. Az elmúlt évben a vonzáskörzethez tartozó 7 községben összesen 244 bűncselekmény vált ismertté.


A bűncselekmények 15 %-ban kerültek felderítésre, az elkövetők ellen büntetőeljárást kezdeményeztünk. a bűncselekmények száma a terület nagyságának viszonylatában az országos átlag alattinak mondható.


Továbbra is problémát jelent egyes területek időszakonkénti elérhetetlensége. A terület kiterjedtsége miatt az ellenőrzés nehezen megoldható.


A közlekedési ellenőrzések során mindösszesen 314.000 Ft bírság lett kiszabva, valamint 61 esetben tettek szabálysértési feljelentést.


 


Mentálhigiénés helyzet, szociális körülmények:


Az egyedül élő és idős emberek gondját oldotta meg önkormányzatunk az Idősek Klubjának létesítésével, melynek évek óta 20-25 tagja van. Községünkben jól működik a gondozónői hálózat, házhoz szállítják az ebédet, szükség esetén bevásárolnak, ellátják a rászoruló embereket.


A két nyugdíjas klub 150 taggal működik, kirándulásokat, vacsorákat szerveznek, évfordulókat, névnapokat ünnepelnek, aktívan részt vesznek a karitatív munkákban /ruhaakciók/.


A veszélyeztetett családok száma az utóbbi időben nőtt, főleg a régi házakban a könnyebb megélhetés miatt kiköltözött a városban már ellehetetlenült családok - életvitel, ital, stb. ... miatt.
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Korosztály Veszélyeztetett gyermekek 1998 1999 Gondozásra, védelemre szorulók 1998 1999 


0-3 éves 1 3 9 2


3-6 éves 2 2 9 11


6-14 éves 7 4 16 19


14 év feletti 4 8 4 6


Egyre több a fejlesztésre szoruló, ideges, szorongó gyermek. Nevelési nehézségekkel folyamatosan találkozunk, - esetükben pszichológus, logopédus és kineziológus szakemberek bevonásával próbálunk segíteni. A Gyermekjóléti Szolgáltatás gyermekgondozója, az intézmények gyermekvédelmi felelőseivel karöltve, mindent megtesz a rászoruló gyermekekért, családokért. A gyermekek gondozása mellett a szülői feladatok ellátását is segítik különböző tanácsokkal, programokkal /életvezetés, háztartás, pénzbeosztás, előadások gyakorlatokkal összekötve/.


Ezeket a tevékenységeket továbbra is szeretnénk folytatni.


Szerencsének mondható, hogy kevés a beteg, vagy fogyatékos gyerek.


 


Gazdasági körülmények feltételek:


A községben egy Mezőgazdasági Nagyüzem és néhány vállalkozás, kereskedelmi és vendéglátó ipari egység, szolgáltatóipar nyújt korlátozott számban munkalehetőséget. A munkavállalók többsége, közel 75%-a naponta ingázik zömmel Dunaújvárosba. 20% helyben talált munkát. 5% munkanélküli, 28 fő jövedelempótló támogatásban részesül, az önkormányzat közhasznú munkával igyekszik javítani helyzetükön.


A közoktatásban dolgozó pedagógusok valamennyi az előírt szakképesítéssel rendelkeznek, nagy részben helybeli, részben Dunaújvárosból kiutazó közalkalmazottak. A közoktatás, közművelődés községünkben, Általános Művelődési Központ szervezeti keretében tölti be feladatát, Óvoda, Iskola, Faluház tartozik az ÁMK-hoz. 


Az óvoda 100 férőhelyes, négycsoportos intézmény. - Helyi nevelési programja 


„ Környezeti nevelésre épülő, személyiség fejlesztő és hagyományőrző”- program.


Az egészség, az egészség megőrzését a programból kiemelt rész tükrözi a legjobban.


„ Biztonságos, kedvező, csoportos együttlétre, megfelelő testi, mentális gondozásra, az óvodai élet nyitott, bizalmas, szeretetteljes légkörének megvalósítására törekszünk.”


Az egészséges életmód megvalósulását a megfelelő feltételek megteremtésével, a helyes életritmus az egészségügyi szokások, készségek, képességek kialakításával segítik elő.


A négycsoportos óvoda jól felszerelt, játékra, mozgásra a tornaszerekkel jól ellátott csoportszobák és a tágas udvar a nap bármely szakában teret biztosít. A felújított vizesblokk korszerű. A helyes életritmus kialakítását, a „ folyamatos napirend” biztosítja. Saját konyha nincs, de az étlapot az óvodában állítják össze, melyben a főzelék, a gyümölcs, a teljes őrlésű gabonából készült kenyér és az egészséges táplálkozást szolgáló egyéb élelmiszerek (hal, máj, párolt húsok, stb. ...) kerülnek a gyerekek asztalára.
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Nagyon sok kirándulást szerveznek és minden évben vízhez szoktatást a dunaújvárosi Uszodába.


A Széchenyi Zsigmond Általános és Művészeti alapiskola 8 évfolyamon 10 osztályban 232 gyermeket oktat, nevel.


Oktatási programjában - az alapkézségek elsajátítása mellett kiemelt szerepet kap a természet megismerése, az egészséges életmódra való nevelés.


1999 szeptemberétől a gyerekek egészségesebb kiegyensúlyozottabb fejlődése érdekében bevezették a mindennapos testnevelést. Minden reggel önkéntes élettani edzést tart a testneveléstanár és élettani felvilágosító órákat hetente egy alkalommal a védőnő.


A diáksport, a testnevelés órák és a mindennapos testnevelések elősegítették a gyermekek eredményes szereplését is a különböző sportrendezvényeken. A városi diákolimpián első helyezettek lettek az alsósok. Az atlétikai versenyeken a felső tagozatosok 32 fős csapata az összes 1, 2, 3. helyezést elhozta. Sajnos a tornaszerek ( gyűrű, gerenda, korlát ) hiánya miatt nem tudtak továbblépni. Minden márciusban megrendezésre kerül a Széchenyi emlékkupa, melyen az iskola focicsapata méri össze erejét a környékbeli iskolásokkal. Nagyon népszerű az Erdei iskola, a túrák, a kirándulások, az úszásoktatás, a különböző táborok.


Mindkét intézmény a Szülői Munkaközösség, a vállalkozók támogatását élvezi és nagyon sok sikeres pályázaton vesz részt, a költségek előteremtése érdekében. 


Az egész falu közreműködését szervezi és koordinálja a Faluház vezetője és népművelője. Munkatervben szereplő programjai közül a jellemzőket kiemelve.


- Műsorok, bálok, előadóestek:


Író, olvasó találkozó


Táncház


- Kiállítások:


- Jeles képzőművészek


- Kézimunka


- Természetes anyagokból készült munkák


- Gyermekmunkák


Vásárlással egybekötött árubemutatók.


Klubok szakkörök:


- Néptánccsoport - felnőtt, gyermek


- Modern tánccsoport


- Népdalkör


- Nyugdíjas klub


- Kisgyermekes anyák klubja


- Színház barátok klubja


- Nagycsaládosok egyesülete
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Tanfolyamok, ismeretterjesztő előadások:


- Nyelvtanfolyamok 


- Tánc és zene tanfolyam


- Egészségnevelés


- Korszerű táplálkozás


- Növénytermesztés


- Ismerd meg hazádat


- Szabás, varrás tanfolyam 


 


A természet és épített környezet jellemzői:


A levegő tiszta csak keleti szél esetén éri a falut a Dunai Vasmű kiáramló por. A víz minősége jó a vezetékes vízszűrőkön vastalanító berendezéseken megy át. Néha a közelben lévő reptér zaja megzavarja a Templomosi falurész csendjét. A belterületi utak szilárd burkolattal ellátottak. 14 km hosszan, mintegy 2 km-nyi út földes, melynek nagy része a falu külterületén húzódik. A községnek vasútállomása nincs, az autóbuszok rendszeresen közlekednek a két falurész és Dunaújváros között. A község egységes képet mutat, a házak környezete, udvara, rendezett tiszta. A Templomosi falurész végig virágosított. Az utcák az egész faluban fákkal, bokrokkal, virágokkal díszítettek, ezek szépek és egyben tisztítják a levegőt is. Mindez a lakók igényességét tükrözi. 1995-ben vezették be a telefont, a lakások 70%-a rendelkezik telefonnal. Kéthavonta jelenteti meg az önkormányzat saját helyi lapját „Baracsi Szó” címmel. A községgel kapcsolatos hírek rendszeresen megjelennek a Dunaújvárosi Hírlap hasábjain, valamint az ELDO-Rádió adásaiban. A Dunaújvárosi Televízió a község jelentősebb eseményeiről tudósít.


 


A község problémáival kapcsolatos lakossági vélemények fórumai:


A lakossági véleményeknek felvetésének egyik közösségi színtere a minden évben meghirdetett közmeghallgatás, falugyűlés, mely rendkívüli esetekben többször is meghirdetésre kerül. a felvetett témákban nyilvánosságot biztosít a kéthavonta megjelenő Baracsi Szó, mely a képviselőtestület rendelkezéseit kötelezően tartalmazza. A polgármester keddi nap kivételével folyamatosan rendelkezésre áll a hozzá forduló lakosságnak.


A Baracsi Önkormányzat 11 fős testület. Vezetését Makó József polgármester úr látja el, aki az egészségterv célkitűzéseivel egyet ért, maximálisan támogatja az itt élők életminőségének javítását, a cselekvési tervben megfogalmazott programok megvalósítását. 


3 bizottság működik - 1 pénzügyi, 1 egészségügyi és szociális és egy községszépítő és környezetvédő bizottság. Az egészségügyi bizottság figyelemmel kíséri a falu egészségügyi ellátásának helyzetét, szociális ügyekben együttműködik az intézményekkel óvoda, iskola, Gyermekjóléti Szolgáltatás, ahol a rászoruló gyermekeket nyilvántartják. Az időskorúak életét figyelemmel kíséri, szükség esetén segítséget nyújt. A környezetvédelmi bizottság a falu fejlődését, az egészséges, tiszta környezet megvalósítását szorgalmazza. Környezetvédelmi bejárásokat végez, javaslatokat tesz a képviselőtestületnek a hiányosságok megszüntetésére.


A pénzügyi bizottság a rendelkezésre álló szűkös forrásokból igyekszik az ésszerű gazdálkodást segíteni.
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Segítő hálózat kiépítése.


Az egészségterv kialakításának gondolata a Soros Alapítvány és a Fact Alapítvány által szervezett tréningen való részvétel alapján született meg. Az egészségügyi-szociális bizottság feladatul kapta, a község egészségképének a felmérését, összeállítását. Ehhez a faluban működő összes intézmény vezetője, civil szervezet, háziorvosok, védőnő, szakasszisztensek a klubok képviselői, a polgármester úr, a jegyző asszony, az igazgatási előadó, a családgondozó, az egészségügyi bizottság közreműködésével kerül sor az egészségterv körvonalazására. A cselekvési programhoz folyamatosan érkeztek a javaslatok. 


Amikor ehhez a feladathoz hozzáfogtunk a következőket kellett tisztázni:


Milyen környezetben élünk?


Hová akarunk eljutni?


Mit kell tennünk érte?


Kinek kell megoldani?


A válaszokat keresve láthattuk, hogy egészségünk, környezetünk megóvása érdekében saját magunknak, a mi közösségünknek kell megteremteni a feltételeket.


Célunk, hogy a meglévő civil szervezetekre építve a már meglévő jól működő közösségi élethez kapcsolódva az életminőség oldaláról közelítsünk az egészséghez. A valós szükségleteket szem előtt tartva dolgozzuk ki cselekvési tervünket.


Az ÖK.-tv. kimondja - Az ÖNKORMÁNYZAT feladata: „ Az egészséges életmód közösségi feltételeinek elősegítése.”


Az egészségtervből hosszútávon azt várjuk, hogy valamilyen szinten részt vegyünk közösségünk formálásában, alakításában. Ha odafigyelünk egymásra, gondoskodó szeretettel segítünk embertársainkon, már sokat tettünk célunk megvalósításáért.


Pályázatunk mottója is ezért Füst Milán idézete:


„ Figyelni az emberekre: talán ez a legnagyobb jótétemény amit nékik adhatunk…”


Elhatározásunkban megerősít két - 1999-ben sikeresen megrendezett - olyan egészségügyi rendezvény, melynek tapasztalatai arra késztetnek bennünket, hogy még nagyobb figyelmet fordítsunk környezetünkre, egészséges életmódunkra.


Az egyik: Lakósság szűrés az allergia jegyében, neves szakemberek közreműködésével 


Dr. Szabóné Potornai Márta védőnő szervezésében.


A másik az egészséghét melyet az Egészségügyi- és Szociális Bizottsággal karöltve Nikolinné Héring Edit családgondozó szervezett.


 


 


 


 


 


 


 


 


EGÉSZSÉGHÉT


Baracs Község Önkormányzata Egészségügyi- és Szociális Bizottsága rendezvénysorozata


Ideje: 1999. november 8-12-ig


Helye: Több helyszín a programoknál feltüntetve


Óvoda: A hét minden délelőttjén az óvodai foglalkozásokon az egészséges élet feltételeivel kapcsolatos témák feldolgozása.


Iskola: A hét minden délelőttjén az 5-6. órákban csoportfoglalkozások, előadások.


november 8. november 9. november 10. november 11. november 12. 


1-2. osztályosoknak: Tisztálkodás, fogápolás. Előadó:Benkéné Juhász Márta 3-4. osztályosoknak: Tisztálkodás, fogápolás. Előadó:Benkéné Juhász Márta 5-6. osztályosoknak: Önismeret, önbecsülés Előadó:Benkéné Juhász Márta 7-8. osztályosoknak: Káros szenvedélyek és hatásuk Előadó: Lénárt Erika Az egészséghét zárása. Előadó:Benkéné Juhász Márta 


Idősek klubja (ÖNO) 15.00: Az egészséghét meg-nyitása - kiállítás. Megnyitót mond: Dr. Müller Cecília Faluház 16.30:Mozgással az egészsé-gért. Előadó: Dr. Gáncs László Szünetben: vérnyomás mérés. Mozgásszervi megbetegedések és csontritkulás gyógytornája Tartja: Benkéné Juhász Márta Templomos (Klubhelyiség) 16.30: Mozgással az egészsé-gért. Előadó: Dr. Szabó László Szünetben: vérnyomás mérés. Mozgásszervi megbetegedések és csontritkulás gyógytornája Tartja: Benkéné Juhász Márta Apátszállás (Idősek klubja ÖNO) 16.30: Aloe Vera gyógytermék bemutató. 18.00: Sunrider gyógytermék bemutató. Idősek klubja (ÖNO) 16.00: Gyermeknevelési gon- dok a családban a pszicholó- gus szemével. Előadó: Dr. Sörös László. 17.00: Szorongás, stressz, ta- nulási problémák oldása, javí- tása a kineziológia eszközei- vel. Előadó: Makó Józsefné Óvodában: gyermekfelügye- let! FALUHÁZ 17.00: Az orvostudomány és a természetgyógyászat kapcsola- ta. Előadó: Dr. Kemény János Reformkonyha bemutató és kóstoló. Az egészséghét zárása. 


 


 


II. FEJEZET


 


BARACS KÖZSÉG EGÉSZSÉGTERVE 


CSELEKVÉSI PROGRAM


 


 


„…Magyarországnak van két borzalmas problémája: az egyik az alkoholizmus, a másik a dohányzás, de ezeken kívül a helytelen táplálkozás, a helytelen életvitel is … Az orvosok hiába mondják, hogy kérem magas a vérnyomása és ezt abszolút komolyan kell venni, vagy hogy maga keveset mozog, hogy helytelenül táplálkozik, hogy ne igyon annyit. Valaha a férfiak átlagéletkora 65,5 év volt, most ez valahol 60 körül van. Ez pedig a világ szégyene, mert a mi társadalmunk és orvostudományunk ennél lényegesen fejlettebb.”


Szentágotai János


orvos, agykutató /1987/ 


A község egészségképének összeállításakor az orvosprofesszor minden megállapítása mintha, csak Baracs községben készült volna, pedig már eltelt tizenhárom év.


A szív és keringési megbetegedések, magas vérnyomás, a gyomor és anyagcsere rendellenességek, a mozgásszervi megbetegedések magas száma a táplálkozásra a mozgás hiányára, a helytelen életmódra vezethető vissza.


Így a helyes táplálkozás, a mozgás kiemelt jelentőséggel bír cselekvési tervünkben. Emellett az életmódunkat károsan befolyásoló jelenségekről felvilágosító, segítő előadásokat, programokat szervezünk ( pl. stresszoldó tanfolyamok, szenvedélybetegségek).


Az életünk, az étrendünk és a szemléletmódunk megreformálásával megelőzhetjük a betegségek kialakulását és elősegíthetjük a meglévő betegségek gyógyulását.


Ennek nagyon fontos eszköze a tájékoztatás, a felvilágosítás és a példamutatás. 


 


„ Egynek minden nehéz, soknak semmi sem lehetetlen.”


Széchenyi István


 


Ez a program egy faluközösség elképzeléseit, akaratát tükrözi, készek érte tenni. A mozgósításban számítunk az intézmények vezetőire, dolgozóira a civil szervezetekre: Nyugdíjas Klub, Nagycsaládosok Egyesülete, Szülői Munkaközösségek, Sportegyesület, Képviselőtestület, háziorvosok, védőnők, fogorvos, gyógyszerész, egészségügyi szakalkalmazott, családgondozó segítő munkájára, akik már eddig is sokat tettek a község érdekében.
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Hosszútávú célunk:


 


EGÉSZSÉG = TESTI LELKI JÓLÉT ÉS BIZTONSÁG - melyhez a település lakóinak összefogásával juthatunk el.


 


Részletes munkaterv


2000 szeptember - 2001 december 31.


 


1. Annak érdekében, hogy a következő generáció egészségesen nőjön fel, minden korosztály életvitelét és táplálkozási szokásait próbáljuk - ha kis mértékben is - megváltoztatni.


Minden korosztályt érintő egészséges táplálkozással kapcsolatos tájékoztató előadások 


a háziorvosok és a táplálkozástudománnyal foglalkozó szakemberek segítségével.


Célcsoport:


A legveszélyeztetebb a lakosság részéről - a lakossághoz nem kötődő - túlsúlyos, magas koleszterin szintű, köszvényes, magas vérnyomású emberek számára tervezzük a reformkonyhát.


Az általános iskolások bevonásával szeretnénk elérni, hogy pozitív példával induljanak az életben, dönthessék el, milyen táplálkozási módot választanak később életük során.


A programban résztvevők a saját tapasztalataikat átadják, a programba való bekapcsolódással a változásokat végig kísérhetik. A lehetősége biztosított, a helyi újság hasábjain megjelentethetik mások számára is a követendő példát. Így az egész község részesévé válik ennek a programnak. Például: aki megszabadult a felesleges kilóktól (táplálkozás, mozgás, stb. által), felkarol egy számára szimpatikus, hasonló gondokkal küzdő személyt.


 


Reform klub keretében az egészséges táplálkozással összefüggő főzőtanfolyam beindítása, az egészséges táplálkozás gyakorlati megvalósítása. A községben élő szakemberek, háziasszonyok, bio-kertészkedők bevonásával a tapasztalatok átadása a helyszínen. Higiéniai és háztartási ismeretek elméletben és gyakorlatban.


A gyermekvédelmi rendszer résztvevői közül a védőnők, a gyermekjóléti szolgáltatás részéről a családgondozás keretében a veszélyeztetett, hátrányos helyzetű családok részére az előkészítő fázistól - a mosogatásig gyakorlati közös tevékenység.


Az önkormányzat kiemelt gondoskodást végez e családok felé.


Meg kell tanítani a szülőket arra, hogy vidéken a konyhakert nem csak munkát jelent, hanem könnyítője a főzésnek, spórolást eredményez.
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A községben működő közétkeztetést végző vállalkozó bevonása a klub tevékenységébe, az óvodai és iskolai, valamint a felnőtt étkeztetésnél a tapasztalatok alkalmazása. Tapasztalatok a biokultúrákban termesztett növények alkalmazásával.


A faluban bio-növénytermesztéssel foglalkozó család is él, aki felvállalta az általa termesztett növények bemutatását, elindították a mozgalmat, melynek néhány követője már akad is.


A kereskedelmi egységekben (élelmiszer, zöldség szaküzlet) a reform


ételek bemutatása az alapanyagok forgalmazásának felvállalása.


Szervező és felelős: Nikolinné Héring Edit, Vida Józsefné


Szükséges eszközök: gáztűzhely, edénygarnitúra, tányérkészlet, poharak, evőeszközök, főzési alapanyagok.


 


2. „ Mozgással az egészséges életmódért”


A faluház tornaterme jó lehetőség az itt élő emberek mozgásigényének kielégítésére. A már jól működő felnőtt és ovis torna mellett szeretnénk bevezetni a kismamatornát, a gyógytornát, valamint az idősek tornáját.


A gyógytornát Benkéné Juhász Márta tanár és Tóth Andrea gyógymasszőr, gyógytornász irányításával vezeti. A kismamatornát Dr. Szabóné Potornai Márta védőnő, az ovis tornát Bula Istvánné óvónő, az idősek tornáját Bárdos Jánosné az Egészségügyi- és Szociális Bizottság tagja szervezi.


Tiszteletdíjukra tervezett összeg a pályázati költségvetés személyi jellegű kiadásainál, "tanfolyami és tornacsoportok vezetése" címszó alatt szerepel, melynek összege községi erőforrás: 230.000 Ft, pályázati támogatás: 300.000 Ft.


A helyi szakemberek tiszteletdíj nélkül végzik a feladatot, csak a gyógytornászt és a gyógymasszőrt kell megfizetni, melyre az önkormányzat a költségvetésében továbbra is biztosítja a fedezetet.


 


Továbbra is benevezünk a Kihívás napja országos programjára, melynek központi színtere a tornaterem.


Felelős: Nyuliné Kocsis Éva ÁMK Faluház vezetője.


Szükséges eszközök: gerincnyújtó, tartásjavító gyógyasztalra, tornaszőnyegre, labdákra, ping-pong asztalra és ütőkre lenne szükség.


A község sportpályáját a Sportkör veszi igénybe, felnőtt férfi és ifjúsági csapatunk megyei I. osztályba került, edzéseiket, bajnokságaikat itt bonyolítják le.


Szabadtéri sportolásra:
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Az iskola udvarán, a teniszpályán, valamint a községben kialakított 3 játszótéren van lehetőség. A játszótéri játékok kiegészítésre szorulnak, rönkjátékokkal, melyek a gyerekek ügyességét, erejét veszik igénybe. Főleg a újonnan kialakított Tóparti pihenőpark és játszótér. Ezek a község lakossága számára nyitottak. Olyan eszközökkel szeretnénk bővíteni, melyek közösségi rendezvények megtartására is alkalmassá tennék ezeket a helyeket. Pl. Széchenyi Zsigmond - emléknapok (április 24.) keretében sportvetélkedők, augusztus 20-án Magyar - Francia Baráti Kör felnőtt-gyermek játék családok bevonásával, szüreti mulatság, néptánc a természetben.


A téli sportolási lehetőségek jobb kihasználása érdekében szánkó és korcsolyaversenyek szervezése a Matesz dombon illetve a halas tó jegén.


Felelősök: Zorinác Tibor Egészségügyi- és Szociális Bizottsági tag


Gondár Csaba tanár


Benke Zoltán népművelő


Szükséges eszközök: rönkmászókák, lengő teke.


 


Az óvodáskorúak a tornafalakkal, eszközökkel jól felszerelt csoportszobákban és a tágas udvaron méretüknek megfelelő játékokon erősíthetik izmaikat. 


Az iskolások egyrészt a testnevelési órákon a mindennapos testnevelés során, másrészt a Diáksport keretében a tornateremben és az iskola sportudvarán elégíthetik ki mozgásigényüket. 


Ősztől tavaszig teremfoci, kézilabda bajnokságok folynak. Sajnos gerenda, korlát és gyűrű hiányában a baracsi gyerekek nem ismerhetik meg a szertorna szépségét, és az iskolaorvosi vizsgálatok szerint igen sok a tartási rendellenességgel küzdő gyermek is.


Ezeket a tornaszereket az egész falu lakossága használhatja családi sportnapokon, a kihívás napján, a játék határok nélküli mozgalomban, mely Baracs kezdeményezésére indult és évek óta hagyomány, gyermeknapi rendezvényeken és még jó szolgálatot tenne a körzeti sportversenyek megrendezésében.


Felelős: Újvári Csilla ÁMK igazgató


Szükséges eszközök: gerenda, korlát, gyűrű.


 


A mozgásszervi betegek nagy része nem tud úszni, megelőzésként hagyomány községünkben a vízhez szoktatás és az úszásoktatás, melynek színtere a 10 km.-re lévő Dunaújvárosi uszoda.


Óvodások: 3-6 éves korúak vízhez szoktatása minden évben két alkalommal 2 hetes tanfolyamot szerveznek az óvónők iskola előkészítő csoportok számára. A költségeket szülők + pályázati pénzből fedezik.


Felelősek: Nagycsoportos óvónők.


Az iskolások az elmúlt években szórványosan egy-egy osztály szervezésében jutottak el az uszodába. Az idei tanévtől a 3.-4. osztályosok 10 órás tanfolyamon vesznek részt. A felső tagozatosok számára pedig a testnevelés anyaga.


Felelős: Vargáné Csütörtök Mária igazgató helyettes.
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3. Különböző táborok szervezése:


A Baracson működő lovardában nyári lovastábor szervezése különböző korosztályok számára. Az iskolásoknál már hagyomány - kiegészítve a szak és középiskolába járó diákokkal.


Felelős: Lénerné Pukli Judit Egészségügyi- és Szociális Bizottsági tag


Kalló Zoltánné tanár.


Életmód tábor - kétszer 5 napos tábor általános iskolásoknak - melyben a sportolási lehetőség, egészséges életmóddal kapcsolatos vetélkedők, játékos foglalkozások, valamint ismerkedés a reformtáplálkozással (a gyerekek irányítással készítenék el ebédjüket). Megismerkednének népi mesterségekkel pl. háncsfigurák készítésével, gyékényfonással, illetve tűzzománc készítéssel. A tábor helyszíne a Faluház, a szervezésben részt vesz az iskola - a pályázatban igényelt sporteszközöket és a főzőtanfolyam felszerelését az életmódtábor is hasznosíthatná.


Felelősök: Ujvári Csilla ÁMK igazgató


Nikolinné Héring Edit


 


4. A felmérés szerint a mozgásszervi betegségek aránya a legmagasabb az időskorúaknál, ezért évek óta hagyomány, a különböző civil szervezetek minden évben - több esetben is kirándulást szerveznek fürdőhelyekre, gyógyfürdőkbe. Élen jár a két Nyugdíjas klub, de a Magyar-Francia baráti társaság, a Nagycsaládosok Egyesülete és a Kisgyermekes anyák klubja is megszervezi a maga kirándulását.


Ezen a kirándulások embereket, embercsoportokat hoznak össze, egyúttal élvezik a nap, a levegő és a víz jótékony hatását.


Felelős: az egyesületek, klubok vezetői.


Az intézmények gyermekeik számára nagyon sok kirándulást, hegyi túrát szerveznek, emellett évente két alkalommal a dolgozók is országjáró kirándulásokon, túrákon vesznek részt.


Nagy hagyománya van az Erdei iskolának, melyet természet és egészséges életmódot szerető tanáraink szülők segítségével valósítanak meg.


A hagyományos kirándulások mellett olyan családok részére tervezünk kirándulást, akik többszörösen hátrányos helyzetűek, akik szinte a falu határáig sem értek még el.


Felelős: Nikolinné Héring Edit családgondozó


Talpai Tiborné óvodavezető Egészségügyi- és Szociális Bizottság elnöke


 


5. Községünkben nagyon sok civil szervezet, klub működik de egy korosztály a 14-25 éves nehezen mozgatható, nem találja helyét ezért szükség lenne Ifjúsági klubra, ahol e korosztályt érdeklő programokon (sport, videó, fotózás művészete) kívül jó lehetőség lenne a szenvedélybetegségek káros hatásairól ismeretterjesztő előadásokat szervezni. 


Felelős: Benke Zoltán népművelő
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Ifjúsági Klub


Baracs előnytelen településszerkezete miatt - nagy területen él a mintegy 3000 lakos - nem valósítható meg egy kulturális centrum. A Faluház nagyszerű feltételt kínál, de a távolság miatt az ún. Templomosi településrészen is lehetőséget kell biztosítani a fiataloknak a kultúrált szórakozásra, a közösségi életre.


Az elmúlt esztendő őszén kezdtük újraszervezni a korábbi művelődési ház életét. Néhány hónap után fokozatosan növekedett a létszám, mintegy 25-30 fő fiatal vesz részt a klubfoglalkozásokon. A szerény lehetőségek ellenére az mindenképpen pozitív tapasztalat volt, hogy az alig tizenévesek és a felnőttek nagyon jól megfértek a kicsi épületben és környékén. A családias légkör és a fiatalok lelkesedése arra ösztönzött, hogy fejlesszük a ház felszereltségét. Első lépcsőben lecseréltük az elavult asztalitenisz lapját, majd technikai berendezéseket vásároltunk. A pályázatban kért felszerelések lehetőséget biztosítanának ismeretterjesztő műsorok vetítéséhez.


Az Ifjúsági Klub programja:


2000. január 1-től - 2000. december 31-ig.


Heti 1 alkalommal összejövetel.


Január: Ping-pong verseny.


Február: Meghívásos körzeti sakkverseny.


Március: drog megelőző előadás videó vetítéssel,


Április: Faluházban teremfoci verseny 3 település részvételével.


Május: Kihívás napja.


Június: Természetjárás Duna-part, lovarda.


Augusztus: Falunap.


Szeptember: Építsük életünket, otthonunkat - életviteli foglalkozás.


Október: Szüreti mulatság.


November: Egészséghét: dohányzás ártalmai.


December: Kézilabda Mikulás Kupa.


 


6. Községünkben bio-gazdálkodást folytat egy magántermelő - az érdeklődők megismerkedhetnének a vegyszerek mellőzésével történő növénytermesztéssel, szakember bevonásával az egészségmegőrző szerepével.


Felelős: Szél Lászlóné


 


7. Tanfolyamok, előadások, tréningek.


Célcsoport: Szorongó, zárkózott, gyengébben teljesítő általános iskolások szüleikkel.


Stresszoldó tanfolyam szülők részére.


Szorongás, stressz, tanulási problémák oldása, javítása a kineziológia eszközével.


A tréningen tanultak alkalmazása otthon a családban.


Tanfolyam vezető: Makó Józsefné kineziológus
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Gyermeket várók: - kismamatanfolyam kismama tornával gyermeket váró szülők részére - előkészítés a szülésre, a gyermek megérkezésére.


Tanfolyam vezető: Dr. Szabóné Potornai Márta védőnő, szülész, nőgyógyász bevonásával.


Ismeretterjesztő előadások terve:


Rákelőző állapotok felismerése, az emlő önvizsgálatának propagálása, betanítása. A változó korban lévő nők problémái.


Onkológus vagy sebész segítségével.


Szexuális felvilágosítás fiatalok részére (nőgyógyász).


AIDS, szenvedélybetegségek (dohányzás, alkoholfogyasztás, drog).


Előadók: háziorvosok és meghívott szakemberek.


Reformtáplálkozás - bemutatóval egybekötve. - Szemvidító ételek - Szemünk és a 


táplálkozás. - A diétázás szabályai - Magas vérnyomás. - Cukorbetegség.


Pszichológiai, életvezetési ismeretek.


Életmód pl.: - A munka és a szabadidő aránya.


Szépség és egészség.


Gyógyhatású, gyógyszernek nem minősülő gyógynövények szerepe az ember életében,


bemutatóval összekötve. 


A vitaminok szerepe a szervezet létfenntartásában.


Betegség megelőző videó filmek bemutatása - konzultáció háziorvosokkal, védőnővel.


Az egészséghetet a hagyományokhoz híven november hónapra tervezzük, az előző évekhez hasonlóan. Feldolgozásra kerül: - fogbetegségek és megelőzésük


- a rákelőző állapotok (önvizsgálat)


- gyógyhatású gyógynövények az ember életében 


- reformkonyha bemutatkozása


- az orvostudomány és a természet témakörök


Ismét számítunk háziorvosaink, fogorvosunk, gyógyszerészünk, családgondozónk, kineziológusunk, szakasszisztenseink aktív közreműködésére, melyért díjazást nem kérnek.


Ezeken a programokon kívül az egészségtervhez szorosan kapcsolódnak a falu egyéb rendezvényei.


Hagyományosnak mondhatók a bálok:


A szülői munkaközösségek báljai, sportbál, Magyar-Francia baráti kör bálja, óvodások, nagycsaládosok bálja, nyugdíjas klub báljai. Ezek a rendezvények alkalmanként 200-300 fő részvételével, jó hangulatban zajlanak, barátságok szövődnek.


Minden évben kiemelkedő esemény augusztus 20.-a egyben Falunap is, melyen színvonalas program várta az itt élőket, minden korosztály találhatott kedvére programot.


Játszóház, sportversenyek, kiállítás, főző-sütő verseny, néptánc bemutató, gyermekműsorok. Általában ebben az időpontban fogadjuk Francia testvértelepülésünk Montois La Montagne lakóit.


Ezen a napon vehetik át az arra érdemesnek tartott emberek a Baracs Képviselőtestülete által alapított „Baracs díszpolgára” és „Baracsért” kitüntetéseket.
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2000. március 15. - 2001. augusztus 20-ig millenniumi rendezvénysorozatot tervez önkormányzatunk - melyben helyet kap az egészség, egészséges életmód program is.


Tervezzük megjelentetni: két havonta a helyi újság mellékleteként „TESTI-LELKI JÓLÉTÜNK” címmel tájékoztató, felhívó, felvilágosító cikkek a betegségek megelőzéséről, a környezetvédelemről, az egészségnevelő programokról, a főzőtanfolyam receptjeiről.


A lakosság megszólaltatását életmódbeli tapasztalataikat közreadnánk. A megjelenő kiadványban olyan szellemi totót jelentetnénk meg, mely az előzetes előadások, foglalkozások anyagához kapcsolódnának, díjak pedig az egészséges életmódhoz kapcsolódó termékek, könyvek, videofilmek.


A „Baracsi Szó” helyi újság ingyenes, a lakosok így a melléklethez is ingyenesen jutnának, ami jelentős plusz költség. A kiadványok megjelentetéséhez szeretnénk vásárolni egy Duplo gyorsmásológépet a Soros Alapítvány segítségével, ezáltal a Baracsi Szó helyi újságot is helyben készíthetnénk el. Bizonyos költségeket spórolnánk meg és több kiadványra lenne lehetőségünk. Támogatás esetén az önkormányzat a hiányzó 500.000 Ft részt biztosítja.


A kiadvány összeállítására szerkesztőbizottság alakul, háziorvosok, védőnő, családgondozó. Szerkesztéséért felelős: Benke Zoltán népművelő-újságíró. 


Az egészségterv megvalósításáért felelős:


Rendezvényszervező: Nyuliné Kocsis Éva Faluház vezetője. 


Programfelügyeletet ellátó: Talpai Tiborné Egészségügyi- és Szociális Bizottság elnöke.


Szakmai tanácsadó: Dr. Gáncs László háziorvos, az Egészségügyi- és Szociális Bizottság tagja.


A programok szervezési feladatait a Faluház vezetőjeként (szakmai önéletrajz mellékelve) koordinálom, a helyszínről, a szükséges tárgyi feltételekről, előadó biztosításáról gondoskodom. Az adott témának megfelelően együttműködöm a civil szervezetekkel.


Tevékenységem során szoros munkakapcsolatot tartok a polgármester úrral, az Egészségügyi- és Szociális Bizottság elnökével, a Képviselőtestülettel.


A program félidejében vizsgáljuk annak hatását. A háziorvosok segítségével tájékozódunk a jelzett, jellemzőnek mondható megbetegedések alakulásáról. Kérdőíves módszerrel is tájékozódnánk az elért hatásokról, az életminőség alakulásáról.


  


A szöveges ismertető összefoglalója.


Baracs Képviselőtestülete Egészségügyi- és Szociális Bizottsága által a község egészségképének, az egészséges életmódot, életvitelt segítő cselekvési programjának összeállításánál az volt a célunk, hogy a lakosság minden korosztályát, rétegét mozgósítsuk annak érdekében, hogy képesek legyenek az egyének saját egészségük érdekében aktívan cselekedni, életmódjukon változtatni.


 


Az egészségterv tartalmazza: 


Az állapotleírást, mely az alábbiakat dogozza fel: - Baracs község bemutatását, demográfiai jellemzését, a község helyzetét jellemző adatokon keresztül:


lakóházak száma, vezetékes víz, gáz, szennyvíz, az életkörülmények jellemzése,


a község egészségi állapota - kimutatásokkal - az egészségügyi ellátás jellemzése,


a lakosság életformájának jellemzése,


a mentálhigiénés helyzet jellemzése,


szociális, gazdasági feltételek jellemzése,


a természet és épített környezet ápolásának jellemzése,


az infrastruktúra jellemzése,


a község problémáival kapcsolatos lakossági vélemények elemzése.


A cselekvési tervet: - mely az adott állapotra épül.


1. Helyes táplálkozás - Reform klub keretében.


2. „Mozgással az egészségért” - sport, mozgás terve.


3. Egészséges életmódot célzó táborok - Életmód- és Lovas tábor.


4. Kirándulások - gyógyfürdőkbe, úszásoktatás.


5. Tanfolyamok:


kineziológia,


kisgyermeket várók.


6. Ismeretterjesztő előadások, felvilágosító munka.


7. Egészséghét.


A cselekvési program mindenkihez szól, minden korosztályt igyekszik mozgósítani. A meglévő klubok, intézmények, szervezetek segítik a mozgósítást, emellett 2 havonta kiadványon keresztül tájékoztatjuk a lakosságot az egészséges életmódot célzó programokról - a már feldolgozott programok anyagát közzé tesszük, hogy bármikor felidézhessék.


Másfél évre tervezzük a cselekvési programot a Soros pályázat elszámolása miatt.


A megkezdett folyamat folytatására biztosíték önkormányzatunk elkötelezettsége és eddigi törekvése az egészséges életmód, életvitel területén (egészséges ivóvíz, szennyvízcsatorna, az intézmények egészségügyi ellátásának feltételei, stb…), valamint a község közalapítványa, melyen a fontos programokra az Egészségügyi- és Szociális Bizottság is pályázni fog az egészségterv folytatása érdekében.


 


 


 


KÖLTSÉGVETÉS:


Kiadások Községi erőforrás Pályázati támogatás


(Ft) igényell. (Ft)


Tárgyi eszközök:


Reform táplálkozás.


Gáztűzhely, edénykészlet, tányér pohár, evőeszközök, főzéshez szükséges alapanyagok. (Élet-mód tábornál is felhasználható.) 150.000 200.000


Sport felszerelések foglalkozásokhoz, táborokhoz,


gerincnyújtó, tartásjavító gyógyasztal, tornaszőnyeg,


labdák, ping-pong asztal, tollas- és teniszütők,


rönkmászóka, lengőteke. - 500.000


Gerenda, nyújtó, gyűrű 200.000 ,


Uszodai bérlet + útiköltség Óvoda 25 fős csoport


2 alkalom 3.500 Ft x 25 fő = 87.500 Ft. 175.000 -


Iskola 60 fő - 2 alkalom 210.000 -


Gyógyfürdő 50 fő - 4 alkalom 50.000 Ft x 4 200.000 -


Lovastábor 5 napos 20 fő - 6.000 Ft/fő. 120.000 - ,


Ismeretterjesztő filmvetítésekhez, klubfoglalkozások-


hoz. Videó-átjátszó, kazetták. - 100.000


Videó felvevő, CD-k. 200.000 -


A kiadvány előállításához másológép. 900.000 500.000


Papír és karbantartó költségek. 155.000 - ,


Tárgyi eszközök kiadás összesen: 2.310.000 1.300.000


Személyi jellegű:


Életmódtábor vezetési díj. 80.000 -


Tanfolyami és tornacsoportok vezetése. 230.000 300.000


A kiadvány szerkesztési díja. 278.000 -


Rendezvény szervezési és program-felügyeleti díj.


30.000 Ft x 12 hó. 180.000 180.000


Tanfolyam szervezés díjazása 12 hóra. - 120.000


Havi 2 tájékoztató előadás 16.000 Ft x 12 hó. 192.000 - .


Személyi jellegű kiadások összesen: 960.000 600.000


Egyéb kiadások:


Épület fenntartási és közüzemi költség éves szinten. 1.700.000 -


Faluház alkalmazottainak bérköltsége és járulékai. 1.865.000 -


Egyéb kiadások 


- rendezvények szponzori támogatás igénybevétele. 300.000 -


- egyéb kiadvány tanfolyami klub bevételekből, kel-


lékek, anyagok. 200.000 - , 


4.065.000 - .


Kiadások összesen:


Tárgyi eszközök: 2.310.000 1.300.000


Személyi jellegű kiadások: 960.000 600.000


Egyéb kiadások: 4.065.000 - .


Összes kiadás: 7.335.000 1.900.000
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Rendelkezésre álló saját, vagy egyéb forrás (Ft) Igényelt támogatás 


A Faluház épülete, iskola sportudvara,


tanfolyamok, előadások, sportfoglalkozások. 1.960.000


Baracs Önkormányzat normatív támogatása bérjel-


legű kiadásokra és épület fenntartási, közüzemi


díjakra, Faluház. 3.770.000


Szponzorok, cégek anyagi, természetbeni adománya. 400.000


tervezett bevételek, tanfolyamok, táborok befizetéseiből. 305.000 .


Források összesen: 7.335.000 1.900.000


  


Baracs I. körzet egészségi állapotának néhány jellemzője:


 


1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999


Orvos-beteg találko- zás (alkalom) 10857 13523 12333 12938 13421 12924 11631 


Továbbküldés (fő): 1222 1175 1175 1229 1055 1023 661 


Elhunytak száma (fő): 38 26 26 28 22 23 27 


Ebből daganat: 6 5 9 7 4 3 8 


Szív-érrendszer: 13 14 11 10 9 15 9 


Anyagcsere: 5 - - 2 - - 2 


Légzőszervi: 2 3 1 3 - 1 - 


Erőszakos (öngyilkos) 2 1 2 1 1 1 1 


 


1993. január 1-től az adatfeldolgozás számítógépen történik.


Az 1999. november 29-i állapot szerinti lista az adott betegségcsoportba tartozókról:


 


TBC és késői szövődményei: 3 fő


Vírusos májgyulladás: 3 fő


Rossz indulatú daganat: 32 fő


Vérképzőszervi betegség: 26 fő


Anyagcsere (cukorbaj is): 157 fő


Pszichés betegség: 92 fő


Epilepszia: 18 fő


Magas vérnyomás: 478 fő


Asztma: 44 fő


Gyomor-nyombélfekély: 58 fő


Mozgásszervi betegség: 142 fő


Vesebetegség: 12 fő


Vesekő (külön): 11 fő


Veleszületett szívhiba: 8 fő


Tartós véralvadásgátló kezelésben részesül: 7 fő


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


