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lakóhelyünk
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Kótaj Nyíregyházától 20 km-re fekvő település. A település jelenleg 4308 lakost számlál. 


A lakónépesség száma lassan emelkedik.��Szabolcs- Szatmár- Bereg megyére a korábbiakban inkább az elvándorlás volt a jellemző. Az utóbbi években az elvándorlás mértéke csökkent. A kótaji adatok 1992-ig visszanézve több elvándorlást mutatnak, bár a fluktuáció jelentősebb változást nem okoz.
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A nemek aránya a (magasabb várható életkor miatt) nálunk is a nők javára billenti a mérleg nyelvét.


Sok embert vonz a közeli, dinamikusan fejlődő Nyíregyháza. Akik a városban dolgoznak, szívesebben költöznek oda azért, hogy ne kelljen naponta ingázniuk.


Csábító az is, hogy a városban jobbak a lehetőségek a kikapcsolódásra, és több a szabadidő. A városi lakások fenntartási költségei is kisebbek, mint a falusiaké.


A természetes szaporodás megyénkben más megyék és az országos adatokkal ellentétben pozitív egyenleget mutat. Az 1000 lakosra jutó természetes szaporodás itt 1996-ban 0,9 volt. A születések száma Kótajban is magasabb, mint az elhalálozások száma.
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A lakások száma 1981- től vizsgálva fokozatos emelkedést mutat. Településünkön az utóbbi 4-5 évben fokozatosan nő az egyre szebb és komfortosabb lakások száma. Az utóbbi 5 évben a szociálpolitikai kedvezmények, és önkormányzati támogatások igénybevételével egyre több hátrányos helyzetű vagy nagycsaládos házaspár is építkezhetett.
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Lakások száma Kótajban








Kótaj infrastruktúrája jónak mondható. Az elmúlt 5 évben megvalósult a földgáz bevezetése. A lakások 58 %-a gázzal fűtött 1997 év végén. A közüzemi vízhálózatba bekapcsolt lakások aránya 89,9 %. A szennyvízcsatorna hálózatba - amely még fejlesztés alatt áll - bekapcsoltaké 4,6 %. A község 20,2 km úthálózattal rendelkezik. Az utak 67,8 %-a aszfaltozott. 22,2 %-a kohókővel portalanított útalap 10 %-a földút. A személygépkocsik száma 1996-ban 1000 főre 186. Jelenleg ez a szám 127. A lakásonkénti hulladékgyűjtés községünkben megoldott. A hulladékgyűjtő hely a település központjától távolabb eső, körbekerített helyen van kialakítva.





A levegő minősége


Kótajban a levegő minősége jó, az egyes kategóriába sorolták. A településen nem halad át magasabb rendű közlekedési út, nincs olyan ipari üzem, amely szennyezné a levegőt.





Vízminőség


A víz minősége vizsgálatok szerint kiváló. Községünk alatt hatalmas, országunk egyik legnagyobb ivóvízkészlete található.





Üzletek


A bolthálózat jó, 15 élelmiszer boltunk van. Sajnos a boltokban gyakran még jódozott sót sem lehet kapni, barna kenyérről és teljes őrlésű lisztről nem is beszélve. Az italkimérések száma 10. Tulajdonosai mindannyian kényelmesen megélnek a bevételből. Kótajban vannak ruházati boltok és egy iparcikkbolt is.





Oktatás


Az oktatás elfogadható körülmények között történik. Szükség lenne újabb tantermek és tornaterem építésére. Az óvoda és iskola épületei jól karbantartottak és gázzal fűtöttek Az óvodai férőhelyek száma 175, a kihasználtság 98 %-os. Az általános iskolába 502 tanuló jár. A középiskolás korúak száma kb. 190 fő. Általában Nyíregyházára járnak tanulni, a város közelsége miatt. A középiskolások száma viszonylag állandó.





Munkanélküliség


1990-ben az aktív keresők száma 1646 fő volt. Az ingázók száma 1063 fő. Kótajban dolgozók száma 583 fő. Munkalehetőséget a lakosoknak a helyben működő Kft-k és kisvállalkozások nyújtanak. 1998-ban az élelmiszeripari és mezőgazdasági Kft-k száma 5, melyek mindössze csak 270 fő részére biztosítanak munkalehetőséget. 


A munkanélküliségi ráta országos szinten is térségünkben a legkedvezőtlenebb. 1990 óta  Szabolcs- Szatmár- Bereg megyében fokozatosan növekedett a szakmunkás munkanélküliek aránya. Különösen nehéz az elhelyezkedés a pályakezdő fiatalok számára. Kótajban a munkanélküliség leginkább a roma lakosságot sújtja, alacsony iskolai végzettségük és képzetlenségük miatt.


1998-ban a munkanélküliek száma 320 fő. Különösen nehéz a munkanélküli ellátásból kikerülök helyzete. 1997-ben 122 fő részesült a munkanélküliek jövedelempótló támogatásában. Kótajban a 30 - 59 éves férfiak között legmagasabb az arány.





Szociális helyzet


A különböző szociális ellátásokra fordított pénzösszeg 1996-ról 1997- re háromszorosára emelkedett. (1996-ban 1.018.000, 1997-ben 3.122.000,-Ft volt). 1997- ben 50 segélyben részesített személy családjában az egy főre esőjövedelem nem érte el a 9.600.- Ft-ot. 22 olyan család volt, ahol 3.500.-Ft az egy főre esőjövedelem.


Kótajban 39 család nevel 3 vagy több gyermeket. Sokan igénybe veszik a „FŐ állású anyaság" intézményét. Ez sok esetben kényszerhelyzet, mivel más lehetőség a munkanélküliség miatt munkaviszony létesítésére nincs. Jelentős támogatás az ingyenes tankönyv az iskoláskorúak részére. A  „közgyógy ellátási”  igazolványokra  587.OOO,-  Ft-ot  fordítottak községünkben 1996-ban. 1997-ben 448.OOO.- Ft volt ez az összeg. A mozgáskorlátozottak 1996-ban 346.OOO,- Ft (66 fő), 1997-ben 259.000,- Ft (81 fő) támogatásban részesültek.





Romák helyzete


Szabolcs- Szatmár- Bereg megyéhez hasonlóan Kótajban is magas a roma származásúak aránya. Nagy részük külön telepen él a község területén. Ezen belül az életkörülmények széles skálán mozognak.


A szemétszállítás környezetükben még nem megoldott. A terület higiénés viszonyain még sokat kellene javítani. Pl. szemetes konténer kihelyezése. A jelenlegi gazdasági helyzet a roma lakosságot fokozottabban sújtja. Csökken a több gyermeket vállalók száma. Legtöbben már csak egy - két gyermek felnevelésére vállalkoznak. A megélhetésben a roma származású vállalkozók segítik őket a munkalehetőség biztosításával.  Az önkormányzat kis összegű segélyek formájában nyújt segítséget. Hátrányos helyzetüket azzal tudnánk megmagyarázni, hogy a gyerekek többsége még a nyolc általánost sem tudja elvégezni, így nincs lehetőségük az életszínvonaluk javítására. Ezen feltétlenül változtatni kell.





Egészségügyi ellátás


A település egészségügyi ellátása megfelelő. Két háziorvosi, egy fogorvosi rendelőnk és egy egészségházunk van. Az egészségügyi intézmények állaga, műszerezettsége elfogadható.  A  háziorvosi praxisokban 2 000 felett van a bejelentettek száma. Ez jóval magasabb a megyei 1714 fős átlagnál és az ideális 1500 főnél praxisonként. Magas a naponta ellátott betegek száma. 70 - 100 között van. A felnőtt lakosság körében a nem fertőzéses eredetű megbetegedések között első helyen a magas vérnyomás és az egyéb szív-érrendszer megbetegedések állnak. Szintén vezető helyen áll a betegségek között a helytelen táplálkozásra visszavezethető időskori diabetes. A daganatos betegségek 8,6 ezrelékben fordulnak elő. A korábbi években főleg a légző rendszert érintő, 1997-ben több 
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emésztőrendszeri daganatban szenvedő beteg szorult orvosi ellátásra.





Szabolcs- Szatmár- Bereg megyében 1996. évben az 1000 lakosra jutó halálozás 12,8 volt. A kótaji halálozási arányok a megyei arányoktól valamivel jobbak. Leggyakoribb halálokok szív-érrendszeri és daganatos betegségek. A halálozások 90 %-át teszik ki. 1996-ban és 1997-ben egy -egy Öngyilkosság fordult elő.


Községünkben megoldott a gyerekek rendszeres szűrővizsgálata is. Az évenkénti szűrővizsgálatokból megállapítható, hogy már gyermekkorban is emelkedő tendenciát mutattak a mozgásszervi megbetegedések. Egyre gyakoribb a gyermekek körében az elhízás. 1997-ben a 11 éveseket vizsgálva 5 %-os volt az arány. Már gyermekkorban megjelennek a különböző mentális zavarok, melyek leginkább a szocializációs és tanulási nehézségekben mutatkoznak meg. Ezek okai a családokban előforduló nevelési problémák. A kótaji emberek egészségi állapota a többi, a régióhoz tartozó településéhez hasonló. Keveset törődünk vele, azért mert egyéb gondokkal kell megküzdenünk. Az egészség már csak akkor fontos ha elvesztettük.


�
A gyermekeknél észlelt elváltozások az iskolai szűrővizsgálatokon: 1995
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A védőnői szolgálat két védőnője 1997-ben összesen 590 családot gondozott.  A  gondozott  családokban  24  esetben  tapasztaltak alkoholizmust  11  esetben  gyermekelhanyagolást és 2  esetben gyerekbántalmazás tényét. A dohányzás a családok nagy százalékára jellemző. Ezek az adatok azért elszomorítóak, mert a gyermekek felnőve gyakran követik a szülői példát. A szülők és felnőttek felelőssége tehát igen nagy. Az iskolai előadások és családi beszélgetések alkalmával igyekszenek a gyermekeket helyes életmódra nevelni, a pedagógusok és védőnők. A védőnői nyilvántartások szerint a veszélyeztetett gyermekek száma 1997-ben 179 volt. Önkormányzati intézkedésre 13 esetben volt szükség. Állami gondozásba egy gyermek került a szülő teljes nemtörődömsége miatt. Ebben az évben megkezdte működését a gyermekjóléti szolgálat is. Feladatuk a gyermekek, családok segítése. A védőnői gondozási körökben szült terhesek száma 78 volt összesen. Koraszülöttként 5 csecsemő lett nyilvántartásba véve 1997-ben (a koraszülési arány két ikerszülés miatt volt ilyen magas). Koraszülések aránya:
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Sajnos 1997 -ben sok várandós nő dohányzott. Ezért szeretnénk a kismamaklubban a dohányzásról le szoktató tréninget is szervezni. Kótajban egyre nő az anyatejjel táplált csecsemők száma. 1997 évben 15 csecsemő kapott 6 hónapos kora után is anyatejet. Ez nagyon örvendetes, mert a szoptatott gyermekek a betegségekkel szemben ellenállóbbak és az idegrendszerük is kedvezőbben fejlődik nem szoptatott társaiktól a szakirodalom szerint.




















Kőzművelődés


Kótajban közművelődésre 10 - 15 év óta nem sokat fordított az önkormányzat. A május 1-i majálisokat, óvodai iskolai ünnepélyeket leszámítva semmiféle kulturális Összejövetel nem volt. A község lepusztult művelődési házában csak a könyvtár működött. A lakosság körében igény lenne a közösségi rendezvényekre. Ezt felméréseink is alátámasztják. Az alkalmanként megszervezett jótékonysági bálok iránt mindig nagy az érdeklődés. Sikeres volt az anyatejes világnapi rendezvényünk is.


Ebben az évben megkezdődött a faluház építése, mely az év végére várhatóan befejeződik. Reméljük, ha elkészül a faluház és a pályázat segítségével sikerül az egészségpark megvalósítása is Kótajban, ez majd az embereket közelebb viszi egymáshoz és a kultúrához.





Bűnözés


Községünkben az 1995-ös adatokhoz viszonyítva 1996-ban 174,28 % -kal nőtt az ismertté vált bűncselekmények száma. A bűncselekmények összetételét   vizsgálva   szembetűnő,   hogy   a   vagyon   elleni bűncselekmények 1995-ben 80 %-át, 1996-ban 85,4 %-át adják az ismertté vált összes bűncselekményeknek. Ez országos tendenciának megfelelő adat, ami az életkörülmények terén bekövetkezett kedvezőtlen változásoknak is betudható. A vizsgált 3 évben nem fordult elő a vagyon elleni bűncselekmények, társadalomra veszélyességét tekintve a legsúlyosabb fajtája a rablás. Az országos problémával ellentétben nem fordult elő járművekkel kapcsolatosan elkövetett cselekmény a vizsgált időszakban.


Ebben az évben kezdte meg a faluban ismét működését a körzeti megbízott. Reméljük munkájának hatására csökken az előforduló bűncselekmények száma. A körzeti megbízottunk munkáját a faluban működő polgárőrség segíti. A felmérésünkből megtudtuk, hogy a lakosság biztonságban érzi magát, és vagyontárgyait.






































FELMÉRÉS ÉRTÉKELÉSE





Kérdőíves felmérést végeztünk a lakosság körében. 300 kérdőívből 105 érkezett vissza. Értékelhető volt 90 db. A válaszadók 68 %-a nő volt, 48 %-a középfokú, 16 %-a felsőfokú 13%-a nyolc osztályt és 17 % nyolc osztálynál kevesebbet végzett. A legtöbb válaszadó 62,2% egészségi állapotát megfelelőnek tartotta. A magukat betegnek érzők 30 %-a mozgásszervi, 22 %-uk keringési, lelki és 13,3 % emésztőszervi problémával küszködik.


Életmódra vonatkozó kérdéseink alapján megállapítható, hogy az emberek fontosnak tartják az egészséget. Szívesen járnak baráti társaságba és összejövetelre. Családi sportrendezvényeken 68 %-a venne részt a válaszadóknak, bár igen kevés a rendszeresen sportolók aránya (5 %). A megkérdezettek 41 %-ának van súlyfeleslege, és mindannyian szeretnének leadni kilóikból. A válaszadók közül 25 % vallotta magát dohányzónak, 10 %-uk pedig elismerte, hogy rendszeresen fogyaszt alkoholt. A 90 főből 67 -en szeretnének egészségükkel kapcsolatos előadásokon részt venni. 26,6 % igényelne segítséget mozgásszervi, 24,4 %-a lelki, 16 % keringési 13,3 °/o emésztőszervi problémáinak megoldásához. A megkérdezettek 56 %-a szívesen venne részt főzőtanfolyamon az egészséges táplálkozás kialakítása érdekében. Az emberek (ha anyagi lehetőségük engedné) többet járnának kirándulni és táborozni (60 - 70 %).


Elszomorító, hogy rendszeresen kirándulni a válaszok alapján csak 21 %-a jár a családoknak. (valószínűleg a valóságos arány sokkal rosszabb az összlakosságra vetítve). Ezek a számadatok azt bizonyítják, hogy szükség és igény lenne az egészségprogram megvalósítására Kótajban.









































AJÁNLÁS




















Mielőtt a részletes programvázlatot áttekintenék, szeretnénk ha tudnák. A programokat felnőtteknek és gyerekeknek szerveznénk. A nagyobb sportrendezvények sikerében csak úgy bízhatunk, ha bevonjuk a gyermekeket és általuk a szülők is könnyebben mozgósíthatóak. A sportrendezvényeket az óvodai és iskolai dolgozók segítségével szerveznénk. A sportrendezvényeknek nem a jutalmak megszerzése, hanem a kikapcsolódás örömének megismertetése a célja. Reméljük, hogy a későbbiekben kifejezetten felnőttek számára is rendezhetünk majd sportvetélkedőket, programokat.














A programok közé beiktattunk néhány orvosi előadást. Az előadások célja figyelemfelkeltés a szűrővizsgálatok fontosságára, és az, hogy hogyan előzhetőek meg bizonyos betegségek. Az egészségtervet az önkormányzat is támogatja. A következő években a programok folyamatosságához szükséges pénzösszeget az önkormányzat, helybeli Kft-k, vállalkozók támogatásából, a jótékonysági bálok bevételeiből és pályázatokon elnyert összegekből várjuk. Ebben az évbe a gyermeknapi sportrendezvényt a helyi sportegyesület szervezte. Az óvoda pedagógusai nyújtottak segítséget a programok lebonyolításában.
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CÉLJAINK	Hosszútávon:


	Kótaj lakóit igazi közösséggé formálni


	Csökkenteni az életmód okozta 


	betegségek számát.


	Hogyan?


	Szeretnénk kialakítani egy 


	Egészségparkot


	Ahol:


	Kultúrált körülmények között


	Rendszeresen sportolhatnak a felnőttek


	és gyerekek alkalmak nélkül is.


	Családi sportvetélkedőket


	szervezhetünk. Nyári napközis tábor 


	lenne.


	Rendszeresen tornázhatnának a lányok,


	asszonyok.


	Sétálhatnának az idősebbek.


	SZERETNÉNK:


	egy iskolai tankonyhát.


	Ahol:


	Már gyermekkorban elsajátítható lenne


	az ételek egészséges elkészítése.


	Főzőtanfolyamokat szervezhetnénk a 


	Felnőtteknek.


�
Fontos a közösség tájékoztatása


	Hol? Hogyan?


	A helyi újságban.


	A kábel TV-n.


	Plakátok, szórólapok segítségével.


	Összejöveteleken.





CÉLJAINK:	Rövidtávon


	A táplálkozás területén


	megismertetni az élelmi anyagok


	vitaminok, ásványi anyagok élettani


	hatásait.


	A mozgás területén


	a sport rendszeres testedzés igényének


	kialakítása


 	Káros szenvedélyek


	csökkenteni településünkön a


	dohányzók, szeszesitalt fogyasztók


	számát.


	Lelki egészség


	megismertetni az embereket olyan


	módszerekkel, melyek segítségével


	könnyebben átvészelhetők a gondok és 


	problémák.


	Pozitív életszemlélet kialakítása.


�
A program több szálon futna.





ÓVODÁBAN:


vitaminnapok szervezése hetente a téli hónapokban (szülők bevonásával)


ősszel és tavasszal befőzések, káposztasavanyítás


a csoportfoglalkozásokon.


családi kirándulások szervezése


havi rendszerességgel sport napok szervezése az egészségparkban





ISKOLÁBAN:	


a tankonyhában megismertetni a korszerű élelmiszereket és főzési eljárásokat


kapcsolatteremtés és feszültségoldás módszereinek megismertetése


versenyek szervezése (pl. sportvetélkedők, egészséges és finom receptírás az iskolai újságban, „Ki tud többet az egészségről?”).


biokertészeti gyakorlatok





A KÖZSÉGBEN:


főzőtanfolyamok lányoknak asszonyoknak


heti rendszerességgel gyógytorna


dohányzásról leszoktató tréning


kertészkedők klubja


az egészségparkban családi versenyek


orvosi előadások szervezése 


asszonytorna, kismamatorna


Az egészségtervhez csatlakozó intézmények munkájának és céljainak rövid ismertetése.





ISKOLA:


Iskolánkban az 1998 - 99 -es tanévben beinduló pedagógiai program fontos része az egészséges életmód kialakítása. Sajátos arculatunk jegyében célunk, hogy tanulóink   egészségesen  éljenek  káros szenvedélyek nélkül és törekedjenek a lelki egészségre is. Nagyon fontos, gyermekkorban kialakuljon a fenti szokásrend. Ennek érdekében iskolánkban első, második osztályban a szocializáció tantárgy keretében megtanítjuk gyermekeinket a helyes napirend kialakítására, a higiénés szokásokat tudatosan alakítjuk. 3-8. osztályokban a közösségi foglalkozás tantárgy keretében valósítjuk meg az egészséges életmód kialakítását szintén heti egy órában. Ezen tantárgy keretében megtanítjuk a gyermeket arra, hogyan védje testi lelki egészségét, hogyan lehet megelőzni a betegségek kialakulását.


A kiegyensúlyozott étrend kialakítása fontos feladatunk, hisz csak így tudja a gyermek a táplálkozás helyes rendjét elsajátítani. Megtanítjuk mit - hogyan fogyasszon annak érdekében, hogy a betegséget megelőzhesse. A szocializáció és közösségi foglalkozás keretében nem csak elméletileg alakítjuk, fejlesztjük, védjük majd gyermekeink egészségét, hanem a különböző túrák, kirándulások szabadtéri programok segítségével is hozzájárulunk testi fejlődésükhöz. Ezeken az órákon fejlesztjük a gyermekeket a mentálhigiéne területén is. A környezeti hatásokat tudja kivédeni, ha ép testben ép lélekkel él. A társadalmi problémák megoldása is könnyebb lesz számára.


A háztartás ökológia tantárgynak fontos feladata, hogy a megfelelő élelmiszerek fogyasztására elkészítésének módjára is megtanítsa tanulóinkat. Ennek érdekében szükség volna a tankonyha kialakítására, ahol közvetlenül is elkészíthetik a szervezetünk számára hasznos ételeket. A pedagógiai program részeként szeretnénk biokertet kialakítani, hogy tanulóink azt is megismerhessék hogyan lehet vegyszerek nélkül növényeket termeszteni. A biokert kialakítása mellett szeretnénk egy olyan botanikus kertet létrehozni a gyermekek segítségével, amelyben a különböző, éghajlatunkon élő növények telepítésével, szaporításával környezetünket szebbé tehetnénk.


A kémiai és biológiai órákon tapasztalhatják tanáraink, diákjaink kísérleti úton is, hogy községünkben a környezetet, a levegőt milyen anyagok szennyezik és hogyan tudunk védekezni a környezetszennyezés ellen.





ÓVODA:


Óvodánk elsődleges feladatnak tartja az egészségmegőrző tevékenységet. Alapelvünk: minél több időt töltsön a gyermek a szabadban' Gyakran szervezünk kirándulásokat, melyeken a szülök is jelen vannak. A kirándulások, séták alkalmával megismertetjük gyermekeinket a környezetvédelem alapjaival. Ősszel kirándulást szervezünk a Tisza partra, a Sóstói Vadasparkba, az almáskertbe, a paprikaföldre. Közösen szedjük le az almát, amit később jóízűen fogyasztanak a gyermekek a tízóraikhoz és uzsonnákhoz. Ősszel - tavasszal a csoportfoglalkozásokon befőzéseket szervezünk. A szülők adják a nyersanyagot. és a gyermekek aktívan bekapcsolódnak a befőzési munkálatokba. A vitaminhiányos téli időszakban a befőttek közösen fogyasztjuk le. Hiányzik a befőzésekhez a villany- vagy gáztűzhely, erre szeretnénk támogatást kérni. Tervezzük a káposztasavanyítást a gyerekekkel közösen. Ehhez műanyaghordókra lenne szükségünk. A káposztát természetesen a szülők hoznák. Az óvodában mindennapos a testnevelés. A mozgásra, tornára a csoportszobák tornaszerein és az udvar játékain a lehetőségek adottak. A mozgás megkedveltetésére közös vetélkedők (szülőkkel) rendezvények megtartásával törekszünk.








AZ EGÉSZSÉGTERV KERETÉBEN BEINDULÓ FOGLALKOZÁSOKRÓL:





AZ EGÉSZSÉGPARK kialakítása sportrendezvények szervezése. 


Kótaji központjában terül el a közel 1 hektáros régi nevén Népkert, benne egy évekkel ezelőtt iskolának használt épülettel. Az épület nem túl régi, két nagyobb és egy kisebb helyiséggel, mely felújítva, átépítve alkalmas lenne kisebb csoportfoglalkozások tartására. Későbbiekben az épületben kapna helyet a nyári napközis tábor. Itt szerveznénk a mentálhigiénés tréninget. Egyik helyiséget tornateremmé alakítva szervezhetnénk gyógytorna foglalkozásokat, ahol   lányok,   asszonyok   közösen tornázhatnának. Ebben az épületben szeretnék a védőnők, a Kismamaklub foglalkozásait tartani. Úgy tervezzük, hogy míg az anyukák beszélgetnek, tapasztalatot cserélnek, a gyermekek az egészségparkban játszhatnának, vagy a tornateremben mozoghatnának felügyelet mellett. Az épület elég elhanyagolt állapotban van, szükség volna a felújításra. A felújítási munkálatokba munkanélkülieket vonna be az önkormányzat A parkban szeretnénk kialakítani egy kosárlabda pályát. ahová gyermekeink, és a mozogni vágyó felnőttek bármikor elmehetnek, és kultúrált körülmények között kapcsolódhatnak ki. A park többi részére a falu közhasznú munkásai készítenék el a fajátékokat, padokat.





 INGYENES NAPKÖZISTÁBOR AZ egészségparkban. 


A tábort elsősorban szociálisan hátrányos helyzetű gyermekek számara szerveznénk. Szeretnénk elősegítem azoknak a gyermekeknek a kikapcsolódását, kiknek szülei erre anyagi lehetőségük miatt képtelenek. A táborban nagy hangsúlyt fektetnénk a gyermekek mentális egészségének javítására, a mozgásra. Közösen elkészített egyszerűbb ételekkel, salátákkal a helyes táplálkozásra szeretnénk őket nevelni. A táborban elsajátítanák a gyermekek a szabadidő hasznos eltöltésének különböző formáit. Kirándulásokat szerveznénk és megismertetnénk őket néhány kismesterséggel. A tábort négy hetesre tervezzük. Hetente 30 gyerek részvételével, különböző korcsoportonként. 5 - Í4 éves kong, 120 gyereknek  szeretnénk  így  szabadidős  programokat  biztosítani. Élelmezésüket az önkormányzat által nyújtott nyersanyagnorma hozzájárulással és pályázat útján nyert pénzből szeretnénk megoldani. A kirándulások szervezési költségeit az önkormányzat felvállalja. A tábor tárgyi feltételemek biztosításához  is támogatást szeretnénk kémi. A táborban az iskola és az óvoda dolgozói szerveznek a programokat. és felügyeletet biztosítanának a gyermekek számára.








A TÁPLÁLKOZÁSI PROGRAM


A táplálkozási program alapját képezi az 1993 októberében indult szenvedély beteg szülök és a helytelen táplálkozás következtében megbetegedett gyermekek helyes életmódra nevelését segítő program, amely folyamatos. Ezt a tevékenységet szeretnénk kibővíteni a község lakosainak.





A FŐZŐTANFOLYAMON


A főzőtanfolyamon elméletben, majd gyakorlatban tanítanánk, meg hogy miből és hogyan főzzük egészségesebben ételeinket. Településünkön minden családi házhoz konyhakert is tartozik. Megszeretnénk ismertetni a tanfolyam résztevőit azzal is,   hogy hogyan lehet a zöldségeket gyümölcsöket mérgező anyagok nélkül is megvédeni a kártevőktől. A programsorozat részei lennének a biokertészetről, és állattartásról szóló állattartásról szóló előadások is. Előadásokat tartana még a háziorvos, állatorvos, kertész, védőnő, könyvtáros és dietetikus. A tanfolyamot 12 hónapra terveznénk, minimum 20 fő részére. Várhatóan ennél az érdeklődés nagyobb lesz. A következő évben újra indítanánk. A nyersanyagok nagy részét otthonról hoznánk. Az elhangzott előadások anyagát és a recepteket közé tennénk a helyi újságban. A program végén kóstolóval egybekötött főző- versenyt rendeznénk. A győztes csapat jutalma a tárgyi jutalom mellett a helyi tévében való szereplés. Rendezvényeinkkel szeretnénk elérni, hogy boltjainkban nagyobb kereslet legyen a korszerűbb, egészségesebb élelmiszerek iránt. Reméljük, hogy élelmiszerboltjainkban ilyen élelmiszerekkel igény szerint bővül majd a kínálat.





A MENTÁLHlGIÉNÉS TRÉNING pedagógusoknak szerveződne PSZICHOLÓGUS VEZETÉSÉVEL.


Célja, hogy pedagógusaink többet tudjanak segíteni a gyermekeknek az iskolai beilleszkedésben, feszültségek oldásában. Segítsék a pozitív énkép kialakítását a gyermekkorban. Szeretnénk elérni a tréninggel, hogy a pedagógusok könnyebben megtaníthassák a gyermekeket arra, hogy hogyan figyeljenek saját, illetve társaik testi - lelki egyensúlyára. A tréningen résztvevő pedagógusok vezetnék a napközis tábort. A tréninget 15 órásra terveznénk. Kéthetenkénti gyakorisággal tartanánk három órás foglalkozásokat. A tréning témája pozitív gondolkodás és relaxációs gyakorlatok.





AZ ORVOSI ELŐADÁSOKAT IDŐSEKNEK ÉS FIATALOKNAK EGYARÁNT TERVEZZÜK.


Meghívott szakorvos előadók ismertetnék a különböző betegségek megelőzésének módszereit, szűrővizsgálatok jelentőségét. Betekintést nyernének a résztvevők az orvosi vizsgálatok rejtelmeibe. Az előadások végén az előadó válaszolna a kérdésekre. Az előadásokat negyedévente szerveznénk a következő témakörökről:


• mozgásszervi megbetegedések


• szív -érrendszeri betegségek


• emésztő rendszeri és anyagcsere betegségek


• daganatos betegségek


• szájüregi megbetegedések


• bőrgyógyászati betegségek


• nőgyógyászati megbetegedések, stb…





MONITORING


A különböző klubfoglalkozáson résztvevőkről rendszeres nyilvántartást vezetnénk. Az előadások hallgatóinak ingyenes belépőt adnánk, így pontosan nyilvántartható a számuk. A továbbiakban folyamatosan követnénk és közzétennénk a különböző megbetegedések arányát Kótajban. Figyelnénk és elemeznénk a haláloki tényezőket. A korábban elvégzett felméréshez hasonlóan kérdőíves felmérést végeznénk. Vizsgálnánk a programok tetszési indexét és hatását. A táplálkozási és életmódbeli változásokat vizsgálva az iskola felső tagozatos tanulói között szeretnénk majd kérdőíveket kitöltetni. Az adatokat negyed évente rögzítenénk és az Egészségterv anyagához csatolnánk.








�Közösségi egészségterv Kótaj községben
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