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Helytörténet diákoknak

A táj képe

A honfoglalás idején lakóhelyünk környékén valószínűleg nem volt település,. E dombvidék nagy részét erdő borította: tölgy, éger, nyír; a patakok mentén fűzfák hajladoztak, de nőtt itt szil, körtefa és mogyoróbokor is. Az erdőségekben szarvasok, őzek, vaddisznók sokasága élt, a kisebb testűek közül a nyúl, a róka és a fácán volt a leggyakoribb.

A patakok bővelkedtek halakban, a Rákosban pedig minden bizonnyal édesvízi rákokat is lehetett fogni.

Vidékünket egy nagyon fontos kereskedelmi útvonal szelte át., az Oroszországba vezető Pest-Verecke-Kiev út.

A főfejedelem szállásterülete

A Kárpát-medence középső részén terült el Kurszán főfejedelem szállásterülete, amelynek központja a rómaiak által épített aquincumi anfiteátrum volt. A hajdani anfiteátrumot évszázadokon át Kurszán váraként is emlegették. A főfejedelmet 904-ben a bajorok egy tárgyalás során orvul meggyilkolták, s a főfejedelmi hatalmat, valamint a főfejedelmi szállásterületet Árpád ragadta magához. Kurszán utódai, a Kartalok a peremvidékre szorultak. Jelenlétükről és birtoklásukról többek között Kartal község neve is árulkodik, amely a királyság idején nemzetiségi központ volt. Gödöllő környékét tehát egy rövid ideig Kurszán, a halála után pedig Árpád és utódai birtokolták.

Emlékek a X. századból

A honfoglalást követő évtizedekben Gödöllő területén is létesült szállás. Erről vallanak a régészeti emlékek:

Az itt megtelepültek egyike-másika a kalandozásokban is részt vett, amit az Athelstab-érme bizonyít. Az érmét az angol király verette 925-945 között.

Az Öreg-hegy Bagi vagy Kakukk nevű csúcsa közelében lelt X. századi sírban egy harcos és lovának csontváza mellett kétélű kardra, gyújtókóchoz való üreges gerincű nyílcsúcsokra, ezüstből készült ékszerekre bukkantak. A lovas a középvezetői réteghez tartozott, ugyanis az ő kiváltságuk volt a magányos, kiemelkedő helyen történő temetkezés. Hasonló sírt Csomádon leltek a közelben a régészek.

Szolgálónépek, törzstöredékek

A fejedelmi család tagjai és közeli rokonaik a központtól egyre távolabb létesítettek szállást, s ily módon erősítették, területileg is mind nagyobb körben terjesztették ki az uralkodói hatalmat.

Valószínűleg már ebben az időben megkezdődött a központ körüli vidék betelepítése különböző törzstöredékekkel s a honfoglalás előtt hozzánk csatlakozott népelemekkel.

A fejedelmi, majd királyi birtok fontos települései voltak a szolgálónépek lakhelyei.

A honfoglaló törzsek nevei közül megyénkben a Gyarmat és a Tarján nem lelhető meg. Mivel a Gyarmat csak fél törzs volt /Kürtgyarmat!/, ezért valószínű, hogy Pest megye földjét a Tarján törzs szállta meg, s más törzsbeliek csak később telepedtek be közéjük, akárcsak más néptöredékek.

A királyi vármegyerendszer megszervezésekor ez a vidék Visegrád vármegye részét képezte, amit első királyunk a veszprémi püspökségnek rendelt alá. A váci püspökséget csak később alapította, s területét négy szomszédos egyházmegyétől vonta el. Pest megye nevét csak 1255-ben, a váci püspökségét pedig 1075-ben kelt oklevél említ először.

Falvak, templomok

A környéken megtelepültek egy-egy bizonyos körzeten belül vándoroltatták állataikat, de téli szállásuk egy idő után állandóvá vált. Felépültek az első, félig földbe vájt házak, amiket újabbak követtek. Feltörték a szállás körüli földeket, s a szállás kezdett faluvá alakulni. Módosult az állatállomány összetétele is, túlsúlyba került a szarvasmarha, nőtt a sertések aránya, s ez utóbbi szintén a helyhezkötöttségről tanúskodik.

Hogy egy-egy település hol alakult ki, abban alapvető szerepet játszottak a táj földrajzi adottságai, Gödöllő, Besnyő, Kerepes esetében a természeti tényezők mellett az itt áthaladó, Verecke felé menő kereskedelmi út is a meghatározó volt.

A környező települések valószínű keletkezése és első
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Az első templomok a falu közepén, általában fából épültek, s köréje temetkeztek. A XIV-XV. Században a környék településeinek többségében kőtemplom állt, de ezek a török időkben tönkrementek, elpusztultak, kivéve a XIII. században épült hévízgyörkit, amely ma is áll.

Az első templomok mai szemmel igen kicsinyek voltak.

A templom 9,8 m hosszú, 6-6,3 m széles volt, s mintegy 30 főt tudott befogadni. A Kistarcsán feltárt templomba, amely 7,4 m hosszú és 3,7 m széles volt, még ennél is kevesebben fértek be.

A mogyoródi csata

Az 1070-es évek elején Salamon király és I. Béla fiai, Géza s László herceg közt támadt viszály a Nándorfehérvár ostroma /1071/ során szerzett zsákmány miatt. A főurak által továbbszított ellentétek fegyveres összecsapáshoz vezettek, amelyre 1074. március 14-én került sor a mai Mogyoród területén.

A csatát Ottó támadása nyitotta meg, majd Salamon tört a Géza hadijelvényeit viselő Lászlóra. Amikor a király a jelvénycserére rájött, hirtelen fordulattal Gézára támadt, mivel vele akart mindenáron leszámolni. E meggondolatlan hadmozdulattal lehetővé tette László hercegnek, hogy oldalról rontson a királyi seregre. Ezzel Salamon sorsa megpecsételődött, a csatát elveszítette, s ellenfelei gyűrűjéből csak nagy üggyel-bajjal sikerült kimenekülnie a Ják nembeli Opos segítségével.

Salamon nyugatra menekült, és sógora, IV. Henrik német császár sietett a segedelmére, aki elődeihez hasonlóan a birodalom határait keleti szomszédai rovására igyekezett növelni. Hadaival egészen Vácig nyomult előre, de seregében éhínség ütötte fel a fejét, s kénytelen volt elhagyni az országot.

A csata színhelyén László herceg apátságot alapított, amelynek anyagi alapját az adományozott birtok és a csatában szerzett zsákmány vetette meg. Templomot, rendházat, lakó- és gazdasági épületeket emeltek, a rendházba bencések, a lakóépületekbe mesterek, szolgák költöztek. A későbbiekben az apátság jövedelmét 12 falu tizedje is növelte.

A tatárok dúlása

A Vereckei-hágón átkelt tatár had egy előőrse Batu alvezérének s egyben testvérének, Sejbánnak a vezetésével 1241. március 15-én Pest közeléig hatolt, s portyázó csapataik a város pusztítására indultak. Két nappal később IV. Béla hadakozási tilalma ellenére Ugrin kalocsai érsek katonáival a portyázókra vetette magát, akik csalogatóan hátráltak, mígnem egy mocsaras területhez értek, ahol Ugrinék nehéz fegyvereik miatt megrekedtek. Az üldözők egy része a mocsárba veszett, másik részüket lenyilazták a tatárok, csupán Ugrin menekült meg néhány társával. Ugyanezen a napon Sejbán felgyújtotta és kirabolta Vácot, majd végigpusztította a Váctól keletre és délkeletre fekvő falvakat, köztük Gödöllőt és környékét is.

A muhi csatában a Gödöllő közelében birtokos Rátót nembeli Domokos tárnokmester és bihari ispán is részt vett, aki az ütközet során veszítette életét.

A múlt század végén Vácszentlászló határában tömegsírra bukkantak, amelyben a koponyák a törzsektől elválasztva hevertek. A sírban két 1240 előtt vert pénzérmét leltek, amely alapján feltételezték, hogy az elhantoltakat a tatárok mészárolták le.

Az állítás, illetve feltételezés nem tekinthető kellően bizonyítottnak!

Az erdőkbe, mocsarakba bujdosott lakosság 1242-ben nem vetett, a következő évben pedig sáskák pusztították el a termés nagy részét, így a megélhetésben fontossá vált a vadászat és a halászat.

Csata Isaszegen

IV. Béla 1262-ben az ország keleti felét István trónörökösnek engedte át, aki felvette az ifjabb király címet. A főurak örültek, hisz kétszer annyi főméltóságra volt szükség, mint addig.

A légkör azonban elmérgesedett, állandósult az apa és fia körül tömörült csoportok között a gyalázkodás, árulkodás, az átpártolás, amelynek megszüntetése végett IV. Béla fegyverrel támadt fiára. A háborúskodás döntő csatája 1265 márciusában zajlott le Isaszegen, ahol István legyőzte a királyi hadat. A két fél békét kötött, de ellenségeskedésük nem szűnt meg.

Károly Róbert oldalán

Pest megyében kiskirályság nem alakult ki, így azok a mélyreható változások is elkerülték, amelyek során a leggazdagabb főúri réteg kicserélődött.

A környék legtekintélyesebb nemesei 1307-ben a cseh Vencel mellől Károly Róberthez pártoltak át. A Rátót nembeli Domokos fontos szerepet töltött be azon az 1308. évi országgyűlésen, amelyen elhatározták Károly Róbert királlyá koronázását.

A megyei nemeseinek pártállását Csák Máté oly módon bosszulta meg, hogy 1311-ben végigpusztította a Vác és a Tisza közötti térséget, lévén az a király szolgáinak, azaz hűséges támogatóinak birtoka.

Gödöllő nevének eredete

Honnan származhat. Kik nevezhették el, mit jelenthet?

Sokan és sokféleképpen próbálták már magyarázni. Egy elképzelés szerint eme összetett szó előtagja Göd, az utótagja az elő. Vagy: a gede /gida/ és a legelő szavakból alakult, s az egykor itt élt kecsketenyésztők emlékét idézi. Felvetődött az is, hogy a quád népnév rejtőzik benne. Egy romantikus fejtegetés Ged lovag nevéből eredezteti.

Valamikor régen itt állt a derék és délceg Ged lovag vára, amelyben békességben teltek a napok. Egyszer azonban szerelmes lett a vitéz, s a nyugodt élet végetért. Az imádott, szegény, de nemesi származású lány szépsége Szada urának, Szadnak is felkeltette az érdeklődését, s megszerzésére gonosz tervet eszelt ki.

Amikor Ged és a csodálatos szépségű lány éppen a kézfogójára készült, Szad sereggel indult a lány elrablására. A közelgő porfelhőből kibontakozó csapat láttán a lány nagyon megijedt, s csodáért fohászkodott, hogy ne kerüljön a gőgös önkényúr kezére. Esengése a csodáért nem volt hiábavaló: a lány rákká változott, ollójával befúrta magát a földbe, s azon a helyen forrás buggyant elő, amelynek Rákos-forrás lett a neve. Az alávaló Szad büntetésből farkassá változott, s nyomorultul pusztult el. Ged még sokáig élt, de halála után a Rákos-forrás által táplált patakban temették el, ahogyan kívánta.

Gödöllő neve valószínűleg azt Árpád-korban elterjedt Ged, Gedi, Gud, Gudi, Gueden, Gued személynév képzős származéka, amelynek ejtése Göd, Gödi, Gödő volt.

Első ízben 1349-ben említi oklevél Gudulleu alakban.

Köznemesi birtokosok

Szada északkeleti oldalán, a falutól a harmadik ÉK-DNy-i irányban húzódó dombon a XIII-XIV. században földvár állt, amit mintegy tíz méter széles, két és fél méter mély árok, valamint homokkőből épített sánc vett körül. Az ily ódon körülzárt területen fából vagy részben fából készült épület emelkedett, amely a helyi földbirtokos lakhelyéül és birtokközpontjául szolgált. A Szadai /Zada-i/ család nemcsak Szadát, hanem Gödöllőt is birtokolta a XIV. század első felében, vélhetőleg korábban is.

A Zada-i család 1349 előtt:
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A család a megbecsültebb, jelentősebb köznemesi famíliák egyike volt. Ezt alátámasztja az a tény, hogy Tamás özvegye a királynéi házban lakott Visegrádon, s előbb Károly Róbert özvegye, majd Nagy Lajos felesége udvartartásának előkelő személyzetéhez tartozott. 













Nagy Lajos király 1349-ben Pohárus Péter mesternek, udvari vitézének, Abaúj vármegye főispánjának, gyermekkori nevelőjének adományozta az örökösök nélkül elhunyt Szadai Tamás birtokait, köztük Szadát és Gödöllőt, amelyek az ország régi jogszokása szerint a királyra szálltak. Péter mester 1352-ben Dénes fiának, Györgynek adta Gödöllő keleti felét.

Ez idő tájt mások is birtokoltak Gödöllőn. Egy 1367-es oklevél szerint az Inrácsi családdal rokon Farkas fia Pál, valamint két fia, Simon és Leusták gödöllői és inárcsi földjük harmadát Karachon fia Pálnak, atyjuk nővére fiának adták át.

A Gödöllői előnevet fölvett család utolsó sarja, István fiának, Jánosnak a leánya, Katalin-Tuluk Pálnak, I. Lajos király hivatásos bajvívójának a felesége-örökrészét követelte Pehárus Péter fiától, Miklóstól, de birtokjogát nem tudta IGAZOLNI, EZÉRT A NÁDOR A KÖVETELT RÉSZT Miklós jogos tulajdonának ítélte. Miklós halála után az özvegye 25 márka fejében 1410-ben a királynak engedte át a férje után őt megillető birtokrészt Gödöllőn is. Ekkor a családnak már csak egyetlen férfitagja élt, Osvald, aki gyermektelenül hunyt el, így birtoka Zsigmond királyra háramlott, aki Gödöllőt 1405-ben Borbála királynénak adományozta házassági ajándékul.

A Rozgonyiak kezén

Zsigmond uralkodása második felében tekintélyes birtoktömböt épített ki megyénk északi részén. Csere révén szerezte meg a hatalmas Ákos-birtokot, de háborúinak költségei miatt az elzálogosításukra kényszerült, s a Galga mente Brankovics György szerb fejedelem kezére került az 1420-as évek végén. 

Az elzálogosítás tényével mit sem törődő Habsburg Albert király 1437-ben Rozgonyi III. Istvánnak adományozta az Ákos-javakat, Brankovics azonban csak hosszadalmas huzavona után volt hajlandó elfogadni a Rozgonyiaktól a zálogösszeget. Végülis elfogadta, s így jött létre a Rozgonyiak kezén a megye egyetlen világi nagybirtoka.

A család számos tagja töltött be országos tisztségeket, akadtak közöttük országbírók, püspökök, ispánok, tárnokmesterek… Maga III. István is temesi ispán volt, a felesége pedig az a Szentgyörgyi Cicelle, aki 1428-ban Galambóc ostromakor férje támogatására maga vezette a dunai flottát. Arany János Rozgonyiné címmel balladát írt róla.

A Hunyadiakat támogató Rozgonyiak Mátyás idején élték fénykorukat, aki oly módon is kitüntette őket, hogy a birtokaikon élőket személyes bíráskodás alá vonta, kivéve a gyilkolás, lopás, rablás, gyújtogatás eseteit. E kiváltságról 1467-ben állították ki az oklevelet.

A Rozgonyiak birtoklását szinte szünet nélküli pereskedés kísérte, s bár 1446-ban megosztoztak a földeken, nem állt helyre a családi béke. A hosszadalmas pereskedések mit sem befolyásolták a jobbágyok életét.

Gödöllő 1450 táján Zobonya Miklós kezén volt, de jogtalanul, s V. László király parancsára kapta meg Rozgonyi János, Rénold és Osvald 1453-ban, így Gödöllő is a megye egyetlen világi nagybirtokának részévé vált.

A Rozgonyiak birtoklása nem volt hosszú életű. Rozgonyi János fia István 1492-ben fiúutód nélkül hunyt el, így a leánynegyed kivételével a királyra szállt vissza Gödöllő, de felét még ebben az évben megkapta Hatwan-i Literatus András, Besnyő felét pedig a testvére Menyhért.

A sorvadó falu

Rozgonyi János fia, István halálakor, 1492-ben Gödöllő egykor lakott 24 telkéből mindössze öt lakott, kilencet nem régen hagytak el, mert még ekkor álltak rajtuk a jobbágyházak és egyéb épületek, tízet pedig már régebben elhagyta. A folyamat oka ismeretlen.

A művelt terület ekkor: 20 királyi hold szőlő /kb. 40 magyar hold/, egy királyi ekealj szántó /kb. 300 magyar hold/, másfél királyi ekealj legelő /kb. 451 magyar hold/, 2 királyi ekealj erdő /kb. 600 magyar hold/ és 25 kaszás rét /kb. 50 magyar hold/. Az adatok szerint gabonatermesztés, szőlőművelés folyt a településen, s jelentős volt a legeltető állattartás is.

A faluban ekkor már egy tornyos kőtemplom állt.

Besnyő birtokosai

Először 1345-ben említi oklevél Bessenew alakban, amikoris Nagy Lajos Nelepcs-i Ivánnak adományozta, mégpedig vámjoggal együtt. Zsigmond király 1387-ben kárpótlás ígérete mellett visszavette a birtokot, és Ilsvai Leusták udvarmesternek ajándékozta. Ilsvai 1390-ben Pásztói Jánossal és Lászlóval cserélt birtokot, de a következő évben ismét a király kezére jutott Besnyő, amelynek fejében a Pásztóiak másutt kaptak földet

A XV. Században a Hatwan-i család tulajdonába kerül Besnyő. 1430-ban Hatwan-i Mátyás a birtokos, 1451-ben Gáspár és Menyhért, akik 1469-ig pereskedtek a nyúlszigeti apácákkal Ökörd  /Ökörteleke/ birtoklásáért.

Meggyűlt a bajuk a Rozgonyiakkal is, akiknek szentlászlói jobbágyaitól 32 sertést hajtottak el a Hatwan-iak jobbágyai 1468-ban.

Ugyanebben az évben a hatvani prépost jogait védelmező leleszi prépost tiltakozott az ellen, hogy Hatwan-i Mátyás özvegye jogtalanul elfoglalta Besnyőt.

A család birtokrészt szerzett Gödöllőn is, amelyen 1492-ben osztoztak meg Menyhért fiai, András és Menyhért. Az előbbinek Gödöllő fele, az utóbbinak Besnyő fele jutott.

Hatwan-i Mátyás Margit nevű leánya 1499-ben az őt anyja után megillető hitbért és hozományt több helyen, közöttük Besnyőn is átengedte két leányának, Ágnesnek /Kun Kristófnénak/ és Katalinnak /Tybai Lénártnénak/.

Hatwan-i Menyhért 32 aranyat vett fel Thornallya-i Jakabtól, s 1517-ben kötelezte magát arra, hogy amennyiben a tartozását nem tudná megadni, átengedi Thornallya-inak Besnyőt.
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felesége Berzevicei Pohárnok Apollónia

+1499 előtt

(
Margit

/1493

(
Ágnes, Kun Kristófné




Katalin, Tybai Lénártné

/1499/






/1499/

?

(
Zabonya Miklós
   Bessenew-i Gáspár           Bessenew-i Menyhért

/1452/


   1492. okt. előtt

1492. okt. előtt

· (
                                        Dorottya             Literatus András          Menyhért

                                          /1493/
        budavári provizor         /1492,

                                                                   /1492/                             1517/

                                                                                 (






      Anna







      /1493/

A család a Bessenew-i előnevet is használta.

A török uralom idején birtoklásuk névlegessé vált. Erről vall az az 1555-ben kelt oklevél, amelyben Hatvani György deák György és János nevű fia „meggondolván az élet mulandóságát, egymást birtokaikra nézve, amelyek jelenleg török kézen vannak, de ha az Isten az ország régi határait visszaadja, akkor a kezükbe juttatja, egymást kölcsönösen örökösöknek jelentik ki. György felsorolt birtokai között Gödöllő, János felsorolt birtokai között Kishatvan Pest megyében. Ha mind a két ág kihalna, akkor a birtokok szálljanak a néhai Danch Pál fiaira, Farkasra és Székesfehérvári Ghémes Farkas és felesége Thuri Zsófia leánya, Katalinra.”

György és János fiúutód nélkül hunyt el, akárcsak a velük rokon Máté.

Az úri viszályok elszenvedői

A főnemesekhez hasonlóan a köznemesek is gyakran alkalmaztak erőszakot szomszédaik, illetve szomszédaik jobbágyaival szemben. E villongások eltörpültek a nagyok viszályai mellett, s az okozott károk is jóval csekélyebbek voltak. A tettleges bosszúba jobbágyaikat is bevonták, s a vállalkozókat bizonyára jutalomban vagy kedvezményben részesítették. Míg az egyik oldalról a jobbágyok a megtorlás részesei voltak, a másik oldalon a megtorlások elszenvedői, sújtottjai. A villongásokból nem maradtak ki az egyházi méltóságok sem. A mogyoródi apát jobbágyai például 1363-ban hatalmaskodtak a váci püspök erdejében. Ugyanezen az évben az apát elfoglalta a váci püspök tulajdonát képező Szentjakabot.

A XIV. század utolsó harmadában Zsidó és Veresegyház urai között támadt ellentét. A Veresegyháziak 1381-ben Bottyánra támadtak, s elhurcolták a Zsidói család egy jobbágyát, mire azok a Veresegyházi család erdejében két jobbágyot támadtak meg, egyet pedig az országúton. A sokadik visszavágás alkalmával – de még ugyanezen évben – a Zsidóiak megsebesítettek három veresegyházi jobbágyot, s elhajtották a Veresegyháziak 12 ökrét, akik bosszúból kirabolták, és megsebesítették a Zsidóiak két emberét, s elfoglalták Ikladot. 1388-ban Bottyánra rontottak, s kifosztották a jobbágyokat. A következő év tavaszán zsidói és mácsai jobbágyok tartottak hazafelé a pesti vásárból, Veresegyházán megtámadták őket, s elvették két négyökrös szekerüket.

A hatalmaskodásokból a Rozgonyiak sem maradtak ki: 1450-ben Bicskét foglalták el, jogtalanul, tíz évvel később a Thárnok család földjein, Ceklemen és Verkenyén hatalmaskodtak, ami miatt több birtokrészüket voltak kénytelenek elzálogosítani a károsult birtokosnak.

Bessenew-i Gáspár és Menyhért 1468-ban felfegyverzett jobbágyokkal támadt a Rozgonyiak Nyír, Szentlászló és Gubacs birtokára, s a Kapus erdőben talált jobbágyaikat elfogták és elhurcolták. Mintegy 12 szekérre való szénát gyújtottak fel Gedéd pusztán, majd Fekete János besnyői jobbágy 32 kövér sertést hajtott el Szentlászlóról egy éjszaka.

Az ilyen villongások, hatalmaskodások közepette nem érezhették magukat teljes biztonságban a jobbágyok, hiszen bármikor megtámadhatták, megverhették, megsebesíthették, kifoszthatták őket.

Nehezedő jobbágysors

Mátyás halála után a szabad költözködés lehetőségét megszigorították, 1504-től kezdve pedig a megyei szolgabírák engedélyéhez kötötték. Ugyanekkor eltiltották a jobbágyokat a vadászattól és a halászattól. A zsellérek sorsát azzal nehezítették, hogy 1498-ban aratórészükre is kiterjesztették a tizedfizetés kötelezettségét.

Az elkeseredettségnek az ország számos helyén jelét adta a falvak népe. Vidékünkön az isaszegi jobbágyok támadták meg, és páholták el a településükön áthaladó Szilassy Mátyást 1507-ben, amiért II. Ulászló felelősségre vonatta az isaszegi birtokost, Rozgonyi Istvánt, aki bizonyára megtorolta jobbágyain az erőszakot.

A török ellen hirdetett 1514. évi kereszteshadjárathoz bizonyára Gödöllőn és a környező falvakban is toboroztak a kereszttel jelölt ruhájú igehirdetők. A résztvevők Pest mellett gyülekeztek, s szakaszosan vonultak el, mert május 20. táján még mintegy ötezer paraszt várakozott itt, portyázással nyugtalanítva a környéket. Egyik osztaguk Vácnál karóba húzott egy nemest, egy másik osztaguk pedig nemesi udvarházat rohant meg, s több mint húsz embert hányt kardélre.

A Pest megyei tábor egyik serege Barnabás pap vezetésével Gödöllőn vonult át Eger felé.

A parasztháború leverésében  jeleskedő nemesek közül sokan kaptak jutalmul földbirtokot, így Sülyi Ethele Mihály és Ferenc Kartalon.

A kiépülő török uralom idején

A mohácsi vereség után Budát megszálló törökök átkeltek a balpartra, s feldúlták a Váctól Gyöngyösig terjedő térséget. Kivonulásuk újabb csapást jelentett: raboltak, fosztogattak.

A Budáról menekülő Szapolyai János király 1527 augusztus 27-én haladt át seregével Gödöllőn, s Hatvanban ütött tábort. Buda eleste után, annak védelme biztosítása céljából 1543-ban elfoglalta a török Vácot, a következő évben pedig Visegrádot, Nógrádot, Hatvant.

Ferdinánd király 1547-ben békét kötött öt évre a törökkel., s megegyezésük következményeként kialakult a kettős adóztatás rendszere a hódoltságnak abban a sávjában, amely a magyar végvárak katonái számára portyázás formában elérhető volt. Az adót mindkét oldalon  katonák hajtották be, békésebb időkben pedig a falu vezetői vitték, fuvaroztatták a kijelölt helyre.

A végvári katonák ellátására fordították az ún. dicaadót, e címen Gödöllő pl. 1582-ben 4 forintot fizetett.

A törökök a meghódított területeken összeírták a családfőket és legénysorban lévő férfiakat.

Az összeírt családfők:



Gödöllő





Besnyő

1546

     3






     9

1559

   16






   10 /de Gödöllőn laknak/

1562

   15






     5

Ez szolgált az adózás alapjául. Az összeírtaknak fizetniük kellett a török földesúrnak kapu, gabonafélék, must, méhkas, sertés, rét, gyümölcs, káposzta, tűzifa, széna, len, kender, fokhagyma, s a besnyőieknek a malmuk után.

Gödöllő 1546-ban 1.125, Besnyő 1.875 akcset/50 akcse 1 magyar forintnak felelt meg/, 1562-ben Gödöllő 11.480, Besnyő 3.073 akcset jövedelmezett a török birtokosnak.

A török birtokosok:



Gödöllő




Besnyő

1546: Karamanlu Dervis Mehmed



ugyanő

1548 Piála






   ?

1559: Hasszán bin Ahmed




ugyanő

1562: a szultán





Dimitre Zselik

1580: Oszmán bin Jakub, a váci vár parancsnoka, 

ugyanő

          valamint Naszuk bin Iszá és Musztafa bin Abdullah váci janicsárok

1668: Musztafa

A szultánnak harádzsot fizettek, de csak azok a családok, akiknek az ingósága meghaladta a 300 akcset. Ennek összege 50 akcse volt családonként. A gödöllőiek 1546-ban e címen 150, a besnyőiek 200 akcset adóztak.

A török uralom kezdetén Gödöllő és Besnyő Hatvani György két fiának, Györgynek és Jánosnak a kezén volt. Ők a birtokukat Dancz Wolfgang nevű rokonukra hagyták, s 1570-ben már az ő tulajdonában volt a két falu.

A török uralom hanyatlásának idején

A tizenötéves háború e vidéken is szörnyű pusztítás okozott.

Gödöllő 1596. április 19-én még lakott volt, de néhány nappal később a Délvidéről feltörő krími tatár sereg elpusztította a Gödöllői-dombság településeit is, ráadásul aratás idején másodszor is dúltak, amelynek következtében nem maradt meg csak Kecskemét Nagykőrös és Cegléd.

Gödöllőt és Besnyőt 1640-ben még pusztaként birtokolt Vámossy Erzsébet és István. Az első vissza- vagy betelepülők 1649. tavaszán érkeztek lakóhelyükre. A falu lassan gyarapodásnak indult, s az új birtokos, Hamvay Ferenc 1662-ben már kúriát építtetett itt /a mai Városi Múzeum épületének földszinti része/. A Hamvay család megtelepedése által a község kuriális, azaz nemesi településsé vált, ami előnyt jelentett a jobbágyoknak, mert sem a kilencedet, sem a tizedet nem kellett fizetniük, helyettük hetedet adtak a földesúrnak.

Hamvay Ferenc 1669 táján meghalt, s özvegye a nyitrai Bossányi Miklóshoz ment feleségül, Gödöllőt pedig mostohagyermekeinek, Bossányi Lászlónak és Krisztinának engedte át. Bossányi László elhunyta után az ő része is Krisztina tulajdonába jutott.

A középkorban épült tornyos kőtemplomot ekkor már a kálvinisták használták.

A falu újjátelepülése időszakában alakult ki a jobbágyok fegyveres önvédelmi szervezete, parasztvármegye, amely védelmet jelentett a kóborló török katonák, martalócok, bűnözők nem ritka garázdálkodásával szemben. A vármegye kerületekre, a kerületek hadnagyságokra oszlottak. Gödöllő a váci járás II. hadnagyságához tartozott, s 1678-ban a gödöllői Tóth  Pál töltötte be a hadnagyi tisztet.

A gödöllői jobbágy a végvári katonáktól is szenvedett. Hamvay Ferenc 1663-ban azt panaszolta, hogy a nógrádi főkapitány ingyen-munkára kényszerítette Gödöllő lakóit. Csomor Tamás és Drabant György a falu képviseletében 1668-ban füleken a törökök túlkapásairól számoltak be. Vallották, hogy Pasit András hirtelen halt meg, s özvegyétől a török egy borjas tehenet és négy tallért, Takács András özvegyétől pedig tíz tallért és hatvanöt forintot vasalt be büntetésként. /A török a váratlan halált öngyilkosságnak tekintette, amit az iszlám szigorúan büntetett. Ezen az alapon rótták ki az özvegyekre a büntetéspénzt./

Tassy János, aki részt vett az érsekújvári erődítési munkálatokban, azt állította, hogy ott-tartózkodása idején háromszáz keresztény vesztette életét.

Ebben az időben környékünkön is történtek kisebb csetepaték: Gödöllőn négy, Valkó és Isaszeg táján harminc-negyven magyar katonát öltek meg a törökök. 

Az újjátelepülés

Buda felszabadításának évében a megye hadszíntérré vált, a harcok elől a lakosság elmenekült.

A visszatelepülés lassan indult meg, mert kóborló zsoldosok, leszerelt végvári katonák, bűnözők veszélyeztették a létbiztonságot. Gödöllőre az első lakosok valószínűleg 1688-ban tértek vissza, mert a következő év januárjában már három forint háziadót vetettek ki a falura. 

/A háziadót a vármegyei közigazgatás költségeinek fedezésére szedték./

A harcok színhelye rövid idő alatt délre tolódott, a háború költségeit a jobbágyoknak kellett viselniük. E címen 1689-ben 200 forintot fizetett Gödöllő, 1696-ban 471 forintot róttak ki rá, de abból 71 forintot elengedtek. Más településekről is /például Pátyról/ gyakran érkeztek ide katonák, s szállásukról, élelmezésükről, lovaik abrakolásáról a helybelieknek kellett gondoskodniuk. Az átvonuló katonáknak 1697-ben például 20 mérő /1 mérő= 54,3 liter/ abrakot, 115 pint /1 pint= 1,4 l/ közepes minőségű bort és 4 forintot adtak. A katonák és felszerelésük továbbszállítása szintén a gödöllőieket terhelte.

A katonák gyakran többet követeltek a megszabott adagnál, olykor rablásra s más bűncselekményekre vetemedtek. Ilyen okból fogták el a falu lakói 1691-ben Castelli egy és Caprara marsall négy szolgáját.

Az ez idő tájt Gödöllőn szintén birtokos Lew Ferenc báró is igyekezett minél nagyobb haszonhoz jutni jobbágyai megnyomorítása révén: a szokott járandóságokon felül minden pálinkafőző üst után négy forintot vasalt be. A falu vezetői levélben kértek segítséget  vármegyétől, amely felszólította a bárót az okozott kár megtérítésére, s intette a jobbágyokkal szembeni elviselhető bánásmódra, „nehogy Gödöllő pusztulásának az okozója legyen”. 

/A török utáni meglehetősen zavaros időben előbb Werlain János báró tette rá a kezét Gödöllő egy részére, majd e részt 1700 körül báró Lew Ferenc vette át. A jogtalan birtoklás miatt   Bossányi Krisztina és Szemere György 1700-ban tiltakozott a vármegyénél./

Kuruc hadak, katonák

Az első kuruc csapatok 1703. szeptember 15-én léptek a megye területére, s az ellenük küldött gödöllői és boldogi parasztvármegyei hadnagyság fegyvereseit szétverték. Novemberre beszorították a császáriakat Pestre. Az elfoglalt területeket Szabó Máté ezredes kapitány védte, akinek katonái első jelentős győzelmüket 1704. január 23-án aratták Üllő és Ócsa között.

A sikerek hatására 16 gödöllői állt be Rákóczi seregébe:

Petrák István


x

Oláh György

Árva Máté




Fazekas András

x

Rácz János /zsellér/



Varga György

Szücs Pál 


x

Udvari András

Kaszap Mihály /zsellér/


Horvát Istók

Szabati András



Horvát Istók szolgája, Gyurka

Kodó András




Lovász Márton /zsellér/

Oláh András


x

E 15 fő Szabó Máté ezribe került, Varga Gergely pedig Pap István seregébe.

Módos gazda vagy gazdafiú nem jelentkezett katonának. Az x-szel jelzettek 1699 előtt, a jeltelenek 1699 után költöztek Gödöllőre.

Pesttől északkeletre 1705 nyarán csaptak össze a kurucok és a labancok. Ez év június 23-24-én Rákóczi Dányon pihentette seregét. Két hónappal később a császáriak közeledtének hírére a térség lakatlanná vált.

A kuruc seregek élelmezésének biztosítása végett a vezérlő fejedelem több ezer zsáknyi gabonát tároltatott vermekben Gödöllőn, amit végszükség esetén kívánt felhasználni. A felhasználásra 1710 januárjában adott utasítást.

A romhányi csatavesztés /1710. január 22./ után e vidékre húzódtak vissza a kuruc hadak. Februárban Csáky és Máriássy ezrede táborozott itt, majd Károlyi Sándor csapatai, a fejedelem pedig március 22-én keltezte levelét Gödöllőről. Csapataiban svédek és lengyelek is voltak.

Borsányi Krisztina – második férje Rákóczi udvarnoka és titkára, Ottlik György volt – a fejedelem híve volt. Rákóczi itt-tartózkodásakor minden bizonnyal nála, a Hamvay Ferenc által emeltetett kúriában szállt meg.

Károlyi Sándor kurucai 1710 nyarán elhagyták a megyét, s helyükre Cusani generális hadserege nyomult be.

Az itthoniak terhei

Vidékünk lakói 1705 nyarán elmenekültek a labancok elől, de az ősz folyamán visszatértek. Két évvel később, 1707 nyarán a fejedelem parancsára telepítették át a környék lakóit Hatvan körzetébe.

A szabadságharc terhei a jobbágyokra nehezedtek. Néhány adat az adókivetési jegyzékből:

1709:
6 szarvasmarha


1710:
220 kila búza


150 kila búza /1 kila = 26 kg/


20 q hús


12 q hús




1 szekér takarmány


960 db kenyér




66 forint hadiadó


40 kila abrak


54 forint

Az utóbbi esztendőben már 126 forint pénzadót és 45 forint háziadót róttak ki a gödöllőiekre.

Súlyosbították a jobbágyok helyzetét a kuruc katonák túlkapásai.

Rákóczi seregeinek távozása után, 1710 őszén pedig sáskahadként lepték el a vidéket a császáriak, s máris pénzt, gabonát, abrakot, szénát és tűzifát követeltek a falu lakóitól.

Ajánlott irodalom

László Gyula: Számadás népünkről



Bp., 1986.

László Gyula: Árpád népe




Bp., 1986.

László Gyula: 50 rajz a honfoglalókról


Bp., 1986.

Kordé Zoltán-Petrovics István: A magyar kalandozás
Bp., 1989.

Matthaeidesz-Kondor: Elődeink fegyverei


Bp., 1985. /Kolibri Könyvek/

Illés György: Várak dicsérete



Bp., 1984.

Illés György: Végek dicsérete



Bp., 1984.

Kristó Gyula: A rozgonyi csata



Bp., 1978.

Szakály Ferenc: A mohácsi csata



Bp., 1977.

Kolozsvári G. Endre: Lajos király három halála és négy temetése
Bp., 1989.

A Magyar História sorozatból:

Bakay Kornél: A magyar államalapítás kora


Bp., 1981.

Kristó Gyula: Az aranybullák évszázada


Bp., 1981.

Bertényi Iván: Magyarország az Anjouk korában

Bp., 1987.

Kisfaludy Katalin: Matthias Rex



Bp., 1983.

Hegyi Klára: Egy világbirodalom végvidékén

Bp., 1982.

Helytörténeti jellegű kiadványok:

Dékán Antal /szerk./: Gödöllő 

Gödöllő Városi Tanács, 1975.

A gödöllői Városi Múzeum évkönyve
Gödőllő, 1992. 11-35 oldal

Horváth Lajos: Gödöllő történetének írott forrásai 1325-1711 


Városi Helytörténeti Gyűjtemény, Gödöllő, 1987.

Dr. Farkas György: Adatok Gödöllő török kori történetéhez


Múzeumi Füzetek, Aszód /évszám nélkül/ 14.szám, 17-37. oldal

Törzs- és néptöredékek, szolgálónépek

·
törzs- és néptöredékek

∆
fejedelmi /vagy azzal rokon/ személyek szállása

□
egyéb települések


kovácsok

├
pajzskészítők

ſ
fegyverhordozók

(
udvari szolgák

?
bizonytalan

x
királynéi szentséghordozók


kutyapecérek


hajósok


solymárok


vincellérek


királyi mulattatók

/varsány: alán népesség, kalász←káliz: mohamedán kereskedők/

9. kép: A babatpusztai Árpád-kori templom rekonstrukciós rajza




A mogyoródi csata sematikus rajza













Gödöllő környéke a XI.-XV. Században

∆
Árpád-kori földvár

┼
monostor

○
a XV. században puszta

A Rozgonyiak javai Gödöllő környékén




○
puszta

A tizenötéves háború idején



○
a 15 éves háború előtt elpusztult



●
a 15 éves háború idején elpusztult, de újjáépült



⊗
a 15 éves háború idején elpusztult, s utána lakatlan maradt

A visszafoglaló háború következményei


○
1686-ban és előtte is puszta


●
a visszafoglaló háború előtt lakott, 1686-ban lakatlanná válik


évszám: a visszatelepülés éve

9 csapat


négyes sorokban


LÁSZLÓ  herceg 


Géza hadijelvényei


alatt 














	Salamon király


		serege








3 csapat négyes 


sorokban


GÉZA herceg


LÁSZLÓ hadijelvényei 


alatt








			Ernye ispán


			serege








9 csapat négyes 


      sorokban


         OTTÓ


  Morva herceg











          Vid ispán


	serege








